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สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๒ 
ครั้งท่ี ๒๐ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง) เป็นพิเศษ  

วันศุกรท่ี์ ๕ กุมภาพันธ์ พุทธศักราช ๒๕๖๔ 
ณ อาคารรัฐสภา 
-------------------- 

 
 หน้า 
เร่ืองหารือ  
  ผู้อภิปราย  
  - นายชวลิต วิชยสุทธิ์    ๑ 
  - นางกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา         ๒ 
  - นายนิยม เวชกามา ๔ 
  - นางสาวฐิติภัสร์ โชติเดชาชัยนันต์  ๔ 
  - นายธัญวัจน์ กมลวงศ์วัฒน์                    ๖ 
  - นายกฤติเดช สันติวชิระกุล  ๘ 
  - นายศิรสิทธิ์ เลิศด้วยลาภ  ๙ 
  - นายสฤษดิ์ บุตรเนียร ๑๐ 

  - นางสาวทัศนีย์ บูรณุปกรณ์ ๑๒ 
  - นายพีระวิทย์ เรือ่งลือดลภาค    ๑๓ 
  - นายปริญญา ช่วยเกตุ คีรีรัตน์                                    ๑๔ 
  - พันต ารวจโท ฐนภัทร กิตติวงศา      ๑๖ 
  - นายสุรชาติ ชาญประดิษฐ์      ๑๗ 
  - นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี        ๑๘ ๑๙ 
  - นายมานะ โลหะวณิชย์       ๒๐ 
  - นายภาคภูมิ บูลย์ประมุข     ๒๒ 
  - นายกมลศักดิ์ ลีวาเมาะ ๒๓ 
  - นายเกียรติ เหลืองขจรวิทย์         ๒๔ 
  - นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ ๒๕ 
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  ผู้อภิปราย  
  - นายจีรเดช ศรีวิราช         ๒๗ 
  - นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์            ๒๗ ๒๘ 
  - นายประมวล พงศ์ถาวราเดช          ๒๙ 
  - นายณัฐชา บุญไชยอินสวัสดิ์         ๓๐ 
  - ร้อยเอก จองชัย วงศ์ทรายทอง        ๓๑ 
  - นายสมมุติ เบ็ญจลักษณ ์       ๓๒ 
  - นายมณฑล โพธิ์คาย        ๓๓ 
  - นายไตรรงค์ ติธรรม          ๓๔ 
  - นางสาวภาดาท์ วรกานนท์         ๓๔ 
  - นายทวีศักดิ์ ทักษิณ        ๓๖ 
  - นายอันวาร์ สาและ     ๓๖ ๓๗ 
  - นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม           ๓๘ 
  - นายสัมฤทธ์ิ แทนทรัพย์        ๓๙ 
  - นายภาควัต ศรีสุรพล    ๔๐ 
  - นางสาวกวินนาถ ตาคีย์      ๔๑ 
  - นางสุภาภรณ์ คงวุฒิปัญญา      ๔๒ 
  - นางสาวสุณัฐชา โล่สถาพรพิพิธ ๔๒ ๔๓ 
  - นางสาวสุทธวรรณ สุบรรณ ณ อยุธยา ๔๔ 
  - นางสาวกุลวลี นพอมรบดี ๔๕ 
  - นางมนพร เจริญศรี ๔๖ 
  - นายอรรถกร ศิริลัทธยากร ๔๘ 
  
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทู้ถาม  ไม่มี ๔๙ 
    
ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี ๔๙ 
    
ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี    ๔๙      
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ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี ๔๙ 

  
ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา         ๕๐ 
การขอเปล่ียนระเบียบวาระการประชุม  

  ผู้อภิปราย  
  - นายอรรถกร ศิริลัทธยากร ๕๐ 
  ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร ๕๓ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแก้ปัญหาช้างป่า  
เพิ่มจ านวนบุกรุกท่ีท ากินของเกษตรกรและเยียวยาผลกระทบ  
อย่างยั่งยืน (นายบัญญัติ เจตนจันทร์ เป็นผู้เสนอ)  
  ผู้อภิปราย  
  - นายบัญญัติ เจตนจันทร ์             ๕๔ 
  ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร ๖๔ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาศึกษาแก้ไขปัญหาช้างป่า  
บุกรุกพื้นท่ีท ากินของประชาชน (นายพรเทพ วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์  
เป็นผู้เสนอ)  
  ผู้อภิปราย  
  - นายพรเทพ วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์ ๖๕ 
  ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร ๗๐ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางแก้ไขปัญหา  
ช้างป่าบุกรุกพื้นท่ีท ากินและสร้างความเสียหายให้แก่ชีวิต  
และทรัพย์สินของประชาชน (นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์  
และนายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม เป็นผู้เสนอ)  
  ผู้อภิปราย  
  - นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ ๗๑ 
  ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร ๗๗ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาและแก้ไขปัญหา   
กรณีช้างป่าออกนอกเขตอนุรักษ์พันธุ์สัตว์ป่าเข้าท าลายทรัพย์สิน  
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และพืชผลทางการเกษตรของประชาชน และท าร้ายประชาชน  
ถึงแก่ชีวิต (นางสาวเพชรชมพู กิจบูรณะ เป็นผู้เสนอ)  
  ผู้อภิปราย  
  - นางสาวเพชรชมพู กิจบูรณะ ๗๘ 
  ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร ๘๒ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางแก้ไขปัญหา  
ช้างป่าบุกรุกพื้นท่ีท ากินและท าร้ายประชาชนในพื้นท่ีจังหวัดจันทบุรี  
(นายจารึก ศรีอ่อน เป็นผู้เสนอ)  
  ผู้อภิปราย  
  - นายจารึก ศรีอ่อน ๘๓ 
  ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร ๘๙ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาหาแนวทางแก้ไขปัญหา  
ช้างป่าอย่างยั่งยืน (นายนิติพล ผิวเหมาะ เป็นผู้เสนอ)   
  ผู้อภิปราย  
  - นายนิติพล ผิวเหมาะ ๙๐ 
  ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร ๑๐๐ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแก้ปัญหาช้างป่าบุกรุก  
รบกวนวิถีชีวิตความเป็นอยู่ ท่ีดินท ากินของเกษตรกรและเยียวยา  
ผลกระทบอย่างยั่งยืน (นายสรวุฒิ เนื่องจ านงค์ เป็นผู้เสนอ)   
  ผู้อภิปราย  
  - พันต ารวจโท ฐนภัทร กิตติวงศา ๑๐๑ 
  ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร ๑๐๕ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาและแก้ไขปัญหา  
ช้างป่าบุกรุกเข้าท าลายทรัพย์สิน พืชผลการเกษตร  
และท าร้ายประชาชน (นายสุชาติ อุสาหะ เป็นผู้เสนอ)   
  ผู้อภิปราย  
  - นายสุชาติ อุสาหะ ๑๐๖ 
  - นายศักดินัย นุ่มหนู ๑๐๙ 
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  - นายนริศ ข านุรักษ์ ๑๑๒ 
  - นางสาวญาณธิชา บัวเผื่อน ๑๑๕ 
  - ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม ๑๑๘ 
  - นายไตรรงค์ ติธรรม ๑๒๑ 
  - นายศิรสิทธิ์ เลิศด้วยลาภ ๑๒๔ 
  - นายคงกฤษ ฉัตรมาลีรัตน์ ๑๒๖ ๑๒๗ 
  - นายศรัณย์ ทิมสุวรรณ ๑๒๙ ๑๕๒ 
  - นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน ๑๓๒ 
  - นายกิตติชัย เรืองสวัสดิ์ ๑๓๔ 
  - นางสาวธนภร โสมทองแดง ๑๓๘ ๑๓๙ 
  - นายสมชาย ฝั่งชลจิตร ๑๔๑ 
  - นายจิรัฏฐ์ ทองสุวรรณ ์ ๑๔๔ 
  - นายภณณัฏฐ์ ศรีอินทร์สุทธิ ์ ๑๔๖ 
  - นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม ๑๔๘ ๑๕๑ 
  - นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ ๑๕๐ ๑๕๑ 
  - นายอรรถกร ศิริลัทธยากร ๑๕๑ ๑๕๕ 
   ๑๕๖ 
  - นางสาวกานต์กนิษฐ์ แห้วสันตติ ๑๕๓ 
  - นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ ๑๕๓ 
  - นางสาวสุทธวรรณ สุบรรณ ณ อยุธยา ๑๕๓ 
  - นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน ์ ๑๕๔ 
  - นายนิกร จ านง ๑๕๔ 
  - นายวิรัตน์ วรศสิริน ๑๕๔ 
  ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร ๑๕๗ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาการจัดระเบียบ  
สายไฟฟ้า (นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ เป็นผู้เสนอ)   
  ผู้อภิปราย  
  - นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ ๑๕๘ ๑๖๔ 
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  ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร ๑๗๐ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการจัดระบบ  
สายไฟฟ้าลงดินและการบริหารจัดการไฟฟ้าส่องสว่าง  
อย่างท่ัวถึง (นางสาวมัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช   
และนางสาวเพชรดาว โต๊ะมีนา เป็นผู้เสนอ)  
  ผู้อภิปราย  
  - นางสาวมัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช ๑๗๑ 
  ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร ๑๗๔ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการจัดระเบียบ  
สายไฟฟ้าลงดินทุกพื้นท่ีท่ัวประเทศ (นายณัฐวุฒิ   
ประเสริฐสุวรรณ เป็นผู้เสนอ)  
  ผู้อภิปราย  
  - นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ๑๗๕ 
  ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร ๑๗๗ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการย้าย  
สายไฟฟ้า-สายสื่อสารลงใต้ดินทั่วประเทศ พร้อมศึกษา  
ผลกระทบ ข้อดี-ข้อเสีย (นายภาสกร เงินเจริญกุล  
เป็นผู้เสนอ)   
  ผู้อภิปราย  
  - นายภาสกร เงินเจริญกุล ๑๗๘ ๑๘๑ 
  - พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ ๑๘๖ 
  - นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ ๑๘๙ 
  - นายสมเกียรติ ถนอมสินธุ ์ ๑๙๒ 
  - นายพิเชษฐ ์เชื้อเมืองพาน ๑๙๔ 
  - นางสาวเพชรดาว โต๊ะมีนา ๑๙๖ 
  - นายพรเทพ วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์ ๑๙๙ 
  - ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม ๒๐๒ 
  - นายสฤษฏ์พงษ์ เกี่ยวข้อง ๒๐๕ 
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  - นายประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ ๒๐๗ 
  - นางสาวกุลวลี นพอมรบดี ๒๑๐ 
  - นายคงกฤษ ฉัตรมาลีรัตน ์ ๒๑๓ 
  - นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม ๒๑๕ 
  - นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์  ๒๑๗ ๒๓๒ 
  - นางสาววรรณวรี ตะล่อมสิน ๒๒๐ 
  - นายกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์ ๒๒๑ 
  - นายกษิดิ์เดช ชุติมันต์ ๒๒๕ 
  - นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ ๒๒๗ ๒๒๘ 
   ๒๓๓ 
  - นายอรรถกร ศิริลัทธยากร ๒๓๑ ๒๓๔ 
  - นายศรัณย์ ทิมสุวรรณ ๒๓๑ 
  - นางสาวศรีนวล บุญลือ ๒๓๒ 
  - นางสาวณธีภัสร์ กุลเศรษฐสิทธิ์ ๒๓๓ 
  - นายนิกร จ านง ๒๓๓ 
  - นายวิรัตน์ วรศสิริน ๒๓๓ 
    
  ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้ตั้งคณะกรรมาธิการ ๒๓๖ 
วิสามัญเพื่อศึกษาปัญหาความเดือดร้อนของเกษตรกร  
ผู้เพาะปลูกยาเส้นและผู้ประกอบการอุตสาหกรรมยาเส้น  
เพื่อน าไปสูก่ารแก้ไขปัญหาอย่างเป็นระบบและยั่งยืน (นายกรณ ์  
จาติกวณิช และนางศิริวรรณ ปราศจากศัตร ูเป็นผู้เสนอ)  
  ผู้อภิปราย  
  - นางศิริวรรณ ปราศจากศัตร ู ๒๓๗ 
  ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร ๒๔๐ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทาง  
การแก้ปัญหาความเดือดร้อนของเกษตรกรผู้ปลูกยาสูบ  
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เพื่อจ าหน่ายใบยาสูบ และเพื่อการน าไปสูก่ารพัฒนาอาชีพ  
อย่างยั่งยืน (นายนิยม เวชกามา เป็นผู้เสนอ)  
  ผู้อภิปราย  
  - นายนิยม เวชกามา ๒๔๑ 
  ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร ๒๔๓ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหา  
ผลกระทบจากการจดัเก็บภาษีสรรพสามิตบุหร่ีซิกาแรต  
ต่อเกษตรกรปลูกยาสูบและอุตสาหกรรมยาสูบของ  
ประเทศไทย (นางสาวณธีภัสร์ กุลเศรษฐสิทธิ ์เป็นผู้เสนอ)  
  ผู้อภิปราย  
  - นางสาวณธีภัสร์ กุลเศรษฐสิทธิ ์ ๒๔๔ ๒๔๖ 
  ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร ๒๔๘ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทาง  
การแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของเกษตรกรชาวไร่ยาสูบ  
และผู้ประกอบการอุตสาหกรรมยาเส้น (นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์  
และนายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน เป็นผู้เสนอ)  
  ผู้อภิปราย  
  - นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ ๒๔๙ 
 

ภาคผนวก 
 

-------------------------- 









































รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๒ 
ครั้งท่ี ๒๐ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง) เป็นพิเศษ 

วันศุกร์ท่ี ๕ กุมภาพันธ์ พุทธศักราช ๒๕๖๔ 
ณ อาคารรัฐสภา 
-------------------- 

  
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร ได้ขึ้นบัลลังก์ เวลา ๐๙.๒๙ นาฬิกา)   
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกท่ีเคารพครับ 
ก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระการประชุม ผมจะอนุญาตให้สมาชิกได้ปรึกษาหารือตามข้อบังคับ 
ข้อ ๒๔ สมาชิกท้ัง ๔๐ ท่าน กรุณาใช้โอกาสของท่านหารือในปัญหาของพี่น้องประชาชน 
ของเรานะครับ ท่านแรกคุณชวลิต วิชยสทุธิ์ ขอเชิญครับ 
    นายชวลิต วิชยสุทธิ์ (นครพนม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ท่ีเคารพ กระผม นายชวลิต วิชยสุทธิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพื่อไทย 
จากการลงพื้นท่ีพบปัญหาความยากจน ความเหลื่อมล้ าในหมู่ประชาชน โดยเฉพาะ
โครงสร้างพื้นฐานจ าเป็น ได้แก่ ไฟฟ้า น้ ากิน น้ าใช้เพื่อการเกษตร ประชาชนยังไม่ได้รับ
บริการขั้นพื้นฐานจ าเป็นอยู่อีกมาก การคิดโครงการใด ๆ ท่ีใช้งบประมาณจ านวนมาก 
และสร้างความร่ ารวยให้กับบุคคลบางกลุ่ม ละท้ิงให้คนยากคนจนเพิ่มขึ้น ๆ จะเป็นปัญหา
สังคมตามมามากมาย  
     (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
      นายชวลิต วิชยสุทธิ์ (นครพนม)  :  วันนี้กระผมขอฝากปัญหาชาวบ้าน  
บ้านโชคอ านวย หมู่ ๑๑ ต าบลวังตามัว อ าเภอเมืองนครพนม จ านวน ๑๔ ครัวเรือน ยังไม่มี
ไฟฟ้าครัวเรือนใช้ ท่านประธานกรุณาดูสภาพท่ีชาวบ้านบางส่วนต่อไฟใช้เองเห็นแล้ว 
น่าอนาถใจ  
     ในปัญหาท่ี ๒ ปัญหาน้ ากิน น้ าใช้ และน้ าบาดาลเพื่อการเกษตร รัฐบาล 
ควรเพิ่มงบประมาณให้กรมทรัพยากรน้ าบาดาลในสัดส่วนท่ีมากขึ้น เมื่อเทียบกับ 
หน่วยงานอื่นท่ีมีภารกิจเรื่องน้ าเพื่อการเกษตร เพราะมีพื้นท่ีนอกระบบชลประทาน 
อีกจ านวนมาก โดยเฉพาะในภาคอีสาน ต้องขอขอบคุณกรมทรัพยากรน้ าบาดาลท่ีจัด
เจ้าหน้าท่ีพร้อมเครื่องจักรอุปกรณ์ไปขุดเจาะบ่อบาดาลให้วัดพระธาตุศรีคุณ อ าเภอนาแก 
ได้ใช้ได้ทันในฤดูแล้งนี้                                                                           - ๒/๑   



๒ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     รัชนีพร ๒/๑ 
 
     ในปัญหาท่ี ๓ ภัยแล้งก าลังจะมาเยือน ขอตามเรื่องท่ีกระผมได้แจ้ง ปภ. 
กระทรวงมหาดไทยและกรมบัญชีกลาง ร่วมกันแก้ปัญหาโครงการแก้ไขปัญหาภัยแล้ง 
กว่า ๒๐ โครงการท่ีต้องพับไปในปีท่ีแล้ว ด้วยระบบการคีย์ (Key) ข้อมูลของเจ้าหน้าท่ีมี
อุปสรรคซึ่งไม่ควรเป็นอุปสรรคต่อการแก้ปัญหาความเดือดร้อนของประชาชน ขอขอบคุณครับ  
     นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณกรณิศ  
งามสุคนธ์รัตนา ครับ  
       นางกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน กรณิศ งามสุคนธ์รัตนา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขตคลองเตยและวัฒนา 
พรรคพลังประชารัฐค่ะ ท่านประธานคะ วันนี้ดิฉันมาปรึกษาหารือเกี่ยวกับปัญหาของพี่น้อง
ประชาชนในกรุงเทพมหานครท่ีประสบปัญหากับเรื่องน้ าประปาท่ีกร่อยนะคะ แล้วก็ 
เป็นปัญหาเรื้อรังมาตลอดทุก ๆ ปี เราจะมาแก้ปัญหานี้อย่างไรดีคะ ท่านประธานคะ
เนื่องจากช่วงนี้ต้องเรียนท่านประธานว่าสาเหตุนี้เกิดจากน้ าทะเลหนุนสูงเป็นประจ านะคะ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
        นางกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา (กรุงเทพมหานคร)  :  ในช่วงปีของต้นเดือน
กุมภาพันธ์ เป็นช่วงท่ีใกล้เข้าสู่ฤดูแล้ง ก็เลยท าให้น้ าทะเลนี้หนุนสูงในพื้นท่ีภาคกลาง  
และโดยเฉพาะพื้นท่ีของกรุงเทพมหานครและปริมณฑล ท่านประธานดูจากภาพนะคะ 
ทางด้านขวามือคือด้านตะวันออกนะคะ เมื่อสักครู่นี้ค่ะทางสีเหลือง ก็คือจะประสบปัญหา 
ในเรื่องของน้ าประปานี้กร่อยนะคะ ส่วนทางด้านซ้ายนี้เป็นในส่วนของตะวันตก ซึ่งก็จะ  
ไม่ประสบปัญหาตรงด้านนี้นะคะ  
    แล้วภาพต่อไปก็จะเป็นในเรื่องของปริมาณในส่วนของน้ าประปาท่ีมีคลอไรด์
(Chloride) ซึ่ งสูงเกินกว่ามาตรฐานของดับเบิลยู เอชโอ (WHO) นี้จะก าหนดเอาไว้ 
คือต้องไม่เกิน ๒๕๐ มิลลิกรัมต่อลิตร ซึ่งตรงนี้ เราก็จะเห็นได้ว่าเกือบทุก ๆ เขตของ
กรุงเทพมหานครประสบปัญหาในส่วนของน้ าประปานี้กร่อยอยู่เป็นจ านวนมากนะคะ  
ท่านประธานคะ ดิฉันอยากจะฝากท่านประธานไปส่วนของหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องได้ด าเนินการ
แก้ไข อยากให้มีระบบการแจ้งเตือนล่วงหน้าให้กับประชาชนท่ีจะเป็นผู้บริโภคได้รับรู้อย่างมี
ประสิทธิภาพมากกว่าปัจจุบันนี้ แล้วก็อยากให้มีการพิจารณาหาแหล่งน้ าส ารอง แล้วก็เตรียม 



๓ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     รัชนีพร ๒/๒ 
 
ส ารองน้ าส าหรับใช้ให้เป็นแหล่งน้ าดิบ แล้วก็เลือกใช้เทคโนโลยีท่ีสามารถจัดการกับความเค็ม
ของน้ าได้  อย่างเช่น กระบวนการรี เวิ ร์สออสโมซิส (Reverse Osmosis : RO)  ค่ะ  
การเปลี่ยน แล้วก็รวมไปถึงการเปลี่ยนจุดผันน้ าเข้าสู่คลองประปา เช่น ย้ายจากจุดผันน้ า  
ให้ลึกเข้าไปจากอ่าวไทยอีกเพื่อลดความเสี่ยงจากการรุกล้ าของน้ าทะเลหนุนสูง  
ซึ่งท่านประธานคะดู จากภาพนี้ คือจริง ๆ ณ วันนี้น้ าประปากร่อยคนปกติท่ัวไปไม่ได้มี 
ส่งผลกระทบอะไร แต่ว่าคนท่ีจะได้รับผลกระทบและมีปัญหาก็คือพวกเด็กเล็ก แล้วก็
ผู้สูงอายุ ผู้ป่วยโรคไต โรคหัวใจ โรคความดันโลหิตสูง และโรคเบาหวาน ก็เลยอยากให้
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเร่งแก้ปัญหาเพื่อท่ีจะให้ปีต่อ ๆ ไปไม่ให้เกิดปัญหาแบบนี้อีก 
ขอบพระคุณมากค่ะท่านประธาน 
 

- ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                     กมณฑ์มาศ ๓/๑ 
 
    นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปครับ คุณนิยม  
เวชกามา 
          นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร เขต ๒ พรรคเพื่อไทย  
ท่านประธานครับ ขอน าความเดือดร้อนพี่น้องประชาชนในพื้นท่ี ๓ ประเด็น  
     ๑. ขอขยายเขตไฟฟ้าจากเส้นทางบ้านหนองบัวไปสามแยกถนนบ้านบึงทวาย
ดงหลวง ต าบลบึงทวาย อ าเภอเต่างอย สกลนคร  
     ๒. ขยายไฟฟ้าเส้นทางวัดป่าหนองบัวสิม บ้านนางอย ไปวัดถ้ าผาจันทร์ 
ต าบลเต่างอย สกลนคร  
      ๓. ขยายเขตออกจากบ้านโคกสะอาด หมู่ ๔ ต าบลอุ่มจาน อ าเภอกุสุมาลย์ 
ออกไป ๓ เส้นทาง  
     ประเด็นท่ี ๒ ขอขยายถนนจากบ้านบึงทวาย ต าบลบึงทวาย อ าเภอเต่างอย  
ไปโรงเรียนบ้านหนองบึงทวาย บ้านหนองสลาม ระยะจาก ๔ เมตร เป็น ๖ เมตร  
เกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ง ขอให้ท าถนนจากบ้านนางอยไปวัดถ้ าผาจันทร์ ต าบลเต่างอย  
อ าเภอเต่างอย สกลนคร ระยะทาง ๕ กิโลเมตร ก านันประธาน วิดีสา ฝากขอมาครับ  
   ๓. ขอให้ชลประทานน้ าอูน ปล่อยน้ าจากเขื่อนล าน้ าอูนซึ่งผ่านหลายอ าเภอ 
ตอนนี้น้ าแห้งขอดหมดแล้ว จากต าบลอุ่มจาน ของอ าเภอกุสุมาลย์ และอีกหลายอ าเภอ 
ในต าบลหนองลาด อ าเภอเมือง ไปถึงอ าเภอนาหว้า ชาวบ้านท านาปรัง ข้าวจะล้มตาย
หมดแล้ว  
   และอันสุดท้าย ขอให้ขุดลอกล าห้วยหนองบัว หมู่ ๔ บ้านนางอย ต าบล 
นางอย ที่เก็บกักน้ า ๙๗ ไร่ หากขุดลอกแล้วจะเป็นประโยชน์แก่หมู่บ้านท้ังต าบล 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางสาวฐิติภัสร์  
โชติเดชาชัยนันต์  
   นางสาวฐิติภัสร์ โชติเดชาชัยนันต์ (กรุงเทพมหานคร)  :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวฐิติภัสร์ โชติเดชาชัยนันต์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
 



๕ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                     กมณฑ์มาศ ๓/๒ 
 
เขตบางกะปิ วังทองหลาง พรรคพลังประชารัฐค่ะ วันนี้ดิฉันมี เรื่องน าเรียนหารือ 
ท่านประธานถึงความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนอยู่ด้วยกัน ๓ เรื่อง  
   เรื่องแรก เป็นเรื่องเกี่ยวกับการขนส่งทางเรือ เนื่องจากว่าปัจจุบันนี้ 
ทางกระทรวงศึกษาธิการก็ได้มีการเปิดภาคเรียนแล้วนะคะ น้อง ๆ นักเรียน แล้วก็พี่น้อง
ประชาชนใช้เรือโดยสารสาธารณะบริเวณคลองแสนแสบเป็นจ านวนค่อนข้างมากนะคะ  
แต่ว่าเรือโดยสารไม่เพียงพอต่อความต้องการของพี่น้องประชาชน ท าให้บางครั้งพี่น้อง
ประชาชนต้องรอเรือโดยสารเป็นเวลาเกือบชั่วโมงนะคะ ก็อยากน าเรียนหารือท่านประธาน
ผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ได้ก าชับไปยังกรมเจ้าท่าให้ขอความร่วมมือ
จากครอบครัวขนส่งในฐานะผู้ประกอบการเดินเรือโดยสารคลองแสนแสบ ให้จัดเรือแล้วก็
รอบเท่ียวเรือเพิ่มเติมนะคะ  
 

- ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ              ดวงใจ ๔/๑ 
 
   เรื่องท่ี ๒ ได้เคยน าเรียนหารือท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงคมนาคมแล้ว เกี่ยวกับเรื่องของรถร่วมโดยสารสาธารณะหรือว่ารถเมล์ บริเวณ  
ถนนแฮปปี้แลนด์ แขวงคลองจั่น เขตบางกะปิ จอดกีดขวางการจราจร ไม่มีการจัดระเบียบ 
พอพูดครั้งหนึ่งก็เข้าไปจัดระเบียบครั้งหนึ่งนะคะ ก็อยากน าเรียนหารือท่านประธาน 
ผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องโดยเฉพาะ ขสมก. เข้าไปดูแลด้วยค่ะ  
  ส่วนเรื่องสุดท้าย เป็นเรื่องผลกระทบจากการก่อสร้างรถไฟฟ้าสายสีเหลือง 
บริเวณถนนศรีนครินทร์ ช่วงบริเวณหน้าโรงพยาบาลสมิติเวช เขตสวนหลวงนะคะ  
ถนนจราจรเป็นหลุมเป็นบ่อแล้ วก็ขรุขระ  ท า ให้พี่ น้องประชาชนท่ีไปใช้บริการ 
ท่ีโรงพยาบาลสมิติเวชต้องประสบปัญหาไม่ได้รับความสะดวก ก็อยากน าเรียนหารือ 
ท่านประธานผ่านไปยังกรุงเทพมหานคร หรือกระทรวงคมนาคม พร้อมกับผู้รับเหมา 
ท่ีก่อสร้างรถไฟฟ้าสายสีเหลืองให้เข้าไปด าเนินการปรับปรุงถนนด้วยค่ะ ขอบพระคุณ 
ท่านประธานค่ะ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณธัญวัจน์ กมลวงศ์วัฒน์  
   นายธัญวัจน์ กมลวงศ์วัฒน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภาค่ะ 
ธัญวัจน์ กมลวงศ์วัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกลค่ะ วันนี้  
ธัญได้ติดตามในประเด็นของเกี่ยวกับเงินอุดหนุนเด็ก ได้ติดตามมติของคณะรัฐมนตรี 
ในการประชุมหลายครั้งท่ีผ่านมาค่ะท่านประธาน พบว่าก็ไม่ได้มีการกล่าวถึงเงินอุดหนุน 
เด็กเลย จนวันนี้ก็ยังไม่มีมติคณะรัฐมนตรีออกมานะคะ ค าถามคือว่าจะทันงบประมาณ 
ปี ๒๕๖๕ หรือไม่ และตลอดจนในช่วงสถานการณ์ท่ีผ่านมาท่ีเกิดสถานการณ์โควิด (COVID) 
ค่ะท่านประธาน ท่านลองคิดดูสิคะว่าผู้ชาย ผู้หญิง ใครจะตกงานก่อน และระหว่างผู้หญิงกับ
ผู้หญิงตั้งครรภ์ ใครจะตกงานก่อน นี่คือสถานการณ์ฉุกเฉินท่ีเราจะต้องรีบแก้ปัญหานะคะ 
ท่านประธาน หากเราย้อนกลับไปนะคะท่านประธาน เราทราบกันดีว่าเงินอุดหนุนเด็กนั้น 
เป็นหนึ่งในนโยบายของพรรคการเมืองหนึ่ง ซึ่งวันนี้ เรายังไม่ได้เห็นมีการด าเนินงาน  
ธัญจึงอยากจะทวงถามในประเด็นดังกล่าวค่ะ เรามี ๓ ประเด็นต้องหารือกันนะคะ 
ท่านประธาน  
 



๗ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ              ดวงใจ ๔/๒ 
 
   ประเด็นท่ี ๑ คือผู้หญิงตั้งครรภ์นั้นประสบปัญหาตกงานในสถานการณ์โควิด 
(COVID) นี่คือเรื่องจ าเป็นเร่งด่วนท่ีจะต้องท าทันที แก้ปัญหาทันทีค่ะ ธัญได้รับข้อร้องเรียน 
ได้เมสเสจ (Message) เข้ามาในเพจ (Page) ของธัญว่ามีผู้หญิงหลายคนไม่มีเงินให้นมลูก  
ไม่มีเงินซื้ออาหารให้ลูกค่ะ  
   ประเด็นท่ี ๒ การตั้งงบประมาณเงินอุดหนุน ๖๐๐ บาท จัดตั้งทันในงบประมาณ 
ปี ๒๕๖๕ หรือไม ่
  ประเด็นสุดท้ายค่ะท่านประธาน พรรคก้าวไกลเคยเสนอเงินอุดหนุนเด็ก 
๑,๒๐๐ บาทต่อเดือน ซึ่งนั่นเป็นจ านวนเงินท่ีเราคิดว่าเพียงพอ ธัญอยากให้คณะรัฐมนตรี 
ได้พิจารณาทบทวนจ านวนเงินค่ะ ธัญขอท้ิงท้ายนิดเดียวค่ะท่านประธาน เงินอุดหนุนเด็ก  
คือความมั่นคงของมนุษย์ และคืออนาคตที่ยั่งยืนค่ะ ขอบคุณค่ะ  
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     วิชชุดา ๕/๑ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณกฤติเดช  
สันติวชิระกุล  
   นายกฤติเดช สันติวชิระกุล (แพร่)  :  เรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ท่ีเคารพ ผม กฤติเดช สันติวชิระกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดแพร่ เขต ๒ พรรคภูมิใจไทย 
จากการเข้าพื้นท่ีอ าเภอลอง อ าเภอวังชิ้น อ าเภอสูงเม่น และอ าเภอเด่นชัย ผมขอน า 
ความเดือดร้อนและความต้องการของพ่อแม่พี่น้องประชาชนชาวจังหวัดแพร่ หารือ 
ท่านประธานอยู ่๒ เรื่อง 
   เรื่องแรก เป็นความเดือดร้อนท่ีเป็นปัญหาซ้ าซากเกี่ยวกับแหล่งกักเก็บน้ า 
ซึ่งปัจจุบันได้เข้าสู่ฤดูแล้ง ชาวจังหวัดแพร่เริ่มได้รับผลกระทบดังกล่าว เพื่อแก้ไขปัญหา 
อย่างเร่งด่วน ผมขอให้ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้ เร่งด าเนินการขุดเจาะ 
บ่อน้ าบาดาลให้กับพ่อแม่พี่น้องชาวจังหวัดแพร่ และเพื่อแก้ไขปัญหาในระยะยาว ขอให้ 
กรมชลประทานเร่งด าเนินการ ๑. โครงการก่อสร้างอาคารบังคับน้ าตามล าน้ ายม จุดแรก
ประตูระบายน้ าวัดพระธาตุแหลมลี่  ต าบลปากกาง อ าเภอลอง ๒. ประตูระบายน้ า 
บ้านหาดอ้อน ต าบลแม่ เกิ๋ ง  อ า เภอวั งชิ้ น  และในพื้ น ท่ีอ า เภอเมือง  อ า เภอสอง  
อ าเภอหนองม่วงไข่ อ าเภอสูงเม่นและอ าเภอเด่นชัย ๒. โครงการก่อสร้างอ่างเก็บน้ าแม่เฮิม  
ต าบลสบสาย อ าเภอสูงเม่น ๓. โครงการก่อสร้างอ่างเก็บน้ าแม่พวก ต าบลห้วยไร่  
อ าเภอเด่นชัย ๔. โครงการก่อสร้างอ่างเก็บน้ าแม่กลาง  ต าบลห้วยอ้อ อ าเภอลอง  
๕. โครงการก่อสร้างอ่างเก็บน้ าแม่สูนเหนือ ต าบลนาพูน อ าเภอวังชิ้น 
   เรื่องท่ี ๒ ผมได้รับหนังสือจากท่าน ผอ. สุวรรณ ถือแก้ว ผู้อ านวยการ
โรงเรียนชุมชนบ้านบวกโป่ง ต าบลน้ าช า อ าเภอสูงเม่น ผอ. ปรีชาชาญ อินทรชิต 
ผู้อ านวยการโรงเรยีนอนุบาลจรูญลองรัตนาคาร ต าบลห้วยอ้อ อ าเภอลอง โดยผ่านท่าน ผอ.  
ชาญณรงค์ จันทร์ป้อม นายกสมาคมครูแพร่ ผู้อ านวยการโรงเรียนบ้านเหล่า เพื่อขอ
สนับสนุนการก่อสร้างอาคารเรียนและโรงอาหาร ให้สอดคล้องกับนักเรียนซึ่งเป็นโรงเรียน
คุณภาพประจ าต าบล โรงเรียนคุณภาพชุมชนตามนโยบายของท่านนายกรัฐมนตรี  
ซึ่งสิ่งเหล่านี้จะเป็นปัจจัยท่ีไม่ได้เน้นจ านวน แต่เราเน้นคุณภาพทางการศึกษาให้กับนักเรียน
ผมจึงขอฝากไปยังกระทรวงศึกษาธิการช่วยเร่งด าเนินการด้วยครับ ขอบคุณครับ 



๙ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     วิชชุดา ๕/๒ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณศิรสิทธิ์  
เลิศด้วยลาภ  
  นายศิรสิทธิ์ เลิศด้วยลาภ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ศิรสิทธิ์ เลิศด้วยลาภ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา เขตอ าเภอปากช่อง 
พรรคเพื่อไทย ท่านประธานครับ ผมเคยได้รับหนังสือร้องเรียนจากพี่น้องประชาชน 
คนปากช่องบริเวณถนนธนะรัชต์กิโลเมตรท่ี ๑ เชื่อมต่อไปยังกิโลเมตรท่ี ๒๐ 
     (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ)  
    นายศิรสิทธิ์ เลิศด้วยลาภ (นครราชสีมา)  :  ท่านประธานครับ ถนนเส้น
ดังกล่าวนั้นบางช่วงต้องการซ่อมแซมเพราะสึกหรอ ผมได้หารือท่าน ผอ.พรชัย ศิลารมย์ 
อดีตผู้อ านวยการแขวงการทางนครราชสีมาท่ี  ๒ ท่านได้ให้ความอนุเคราะห์จัดสรร
งบประมาณมาก่อสร้างซ่อมแซมให้ เรียบร้อยแล้ว  พี่น้องประชาชนชาวปากช่อง 
ฝากกราบขอบคุณ ท่าน ไว้  ณ  โอกาสนี้  ท่ านประธาน ท่ี เคารพครับ  เมื่ อว านนี้ 
ผมได้รับหนังสือร้องเรียนจากท่านสมาน เหล็งหวาน และท่านแสวง เปี่ยมบริบูรณ์  
ว่าถนนหลัก ถนนหลวงของอ าเภอปากช่องนั้นมีจุดท่ีเกิดอันตรายบ่อยครั้ง และต้องการ
งบประมาณอย่างเร่งด่วนในการแก้ไข  
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            วันทนา ๖/๑ 
 
   จุดแรกนั้นก็คือบ้านนาครับ โรงเรียนบ้านนา บริเวณหน้าเซเว่น อีเลฟเว่น  
(7-Eleven) ต าบลหนองสาหร่าย เกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ง พี่น้องประชาชนต้องการท่ีจะให้มี
ไฟสัญญาณจราจรเพื่อให้เกิดความปลอดภัยให้กับพ่ีน้องประชาชน  
   ส่วนท่ี ๒ ท่ีมีปัญหานั่นก็คือจุดบริเวณทางหลวงแผ่นดินหมายเลข ๒ บริเวณ
วัดถ้ าไก่แก้ว หน้าโรงโม่ศิลาสากล มีรถพ่วงข้ามเพื่อกลับรถ เกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ง ต้องการ  
ให้มีสะพานกลับรถเพื่อให้เกิดความปลอดภัย 
   จุดท่ี ๓ นั้น ทางหลวงแผ่นดินหมายเลขท่ี ๒ เช่นกันครับ บริเวณหน้าโลตัส
ปากช่อง ต้องการให้มีศาลาพักผู้โดยสารให้เกิดความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน 
ของพี่น้องประชาชน จึงน าเรียนท่านประธานผ่านไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม  
ขอได้โปรดจัดสรรงบประมาณมาช่วยเหลือพี่น้องประชาชนท่ีสัญจรไปมาและใช้ถนนเส้นนี้ 
เป็นประจ าด้วยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณสฤษดิ์ บุตรเนียร 
   นายสฤษดิ์ บุตรเนียร (ปราจีนบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ
กระผม นายสฤษดิ์  บุตรเนียร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดปราจีนบุรี  เขต ๓  
อ าเภอกบินทร์บุรี อ าเภอนาดี พรรคภูมิใจไทยครับ วันนี้กระผมมีเรื่องท่ีจะปรึกษาหารือ 
เรื่องความเดือดร้อนของชาวบ้าน เรื่องปัญหาเกี่ยวกับน้ า  ๒-๓ เรื่องครับ โดยผ่าน 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
  เรื่องท่ี ๑ จากท่านก านันวิโรจน์ ใจตรง และผู้ใหญ่ดอม จามจังหรีด ผู้ใหญ่ 
หมู่ท่ี ๕ บ้านวังมืด ต าบลบุพราหมณ์ อ าเภอนาดี จังหวัดปราจีนบุรี เรื่องโครงการก่อสร้าง
อ่างเก็บน้ าคลองวังมืด ซึ่งเป็นโครงการในพระราชด าริพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว 
รัชกาลท่ี ๙ เพื่อช่วยเหลือราษฎรท่ีขาดแคลนน้ าส าหรับอุปโภคบริโภคและเพื่อท าการเกษตร
ขณะนี้ได้จัดหางบประมาณในการจ้างท าการส ารวจศึกษาผลกระทบจากโครงการดังกล่าวแล้ว 
ดังนั้นต้องกราบเรียนครับ กรมชลประทาน รัฐบาล และกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
ช่วยจัดสรรงบประมาณในการก่อสร้างอ่างเก็บน้ า เพื่อช่วยเหลือราษฎรกว่า ๕,๐๐๐ ครอบครัว 
ประชากรหม่ืนคน ได้มีน้ าอุปโภคบริโภคและท าการเกษตรต่อไป 
 



๑๑ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            วันทนา ๖/๒ 
 
   เรื่องท่ี ๒ ได้รับค าร้องเรียนจากท่านไพศาล เอี๊ยะผา นายกองค์การ 
บริหารส่วนต าบลทุ่งโพธิ์ เรื่องเกี่ยวกับการก่อสร้างระบบน้ าประปาแบบหอถังเหล็ก 
เก็บน้ าขนาด ๓๐ ลูกบาศก์เมตร สูง ๒๐ เมตร พร้อมเจาะน้ าบาดาลจ านวน ๑ บ่อ  
ท่ีต าบลทุ่งโพธิ์ หมู่ ๒ อ าเภอนาดี จังหวัดปราจีนบุรี เนื่องจากว่าชุมชนบ้านทุ่งโพธิ์นั้น 
เป็นชุมชนขนาดใหญ่มีประชากรอาศัยอยู่อย่างหนาแน่น ส่งผลให้น้ าประปาไม่เพียงพอ 
ต่อความต้องการของประชาชนและภาคเกษตรกร ดังนั้นจึงกราบเรียนมายังกรมส่งเสริม 
การปกครองท้องถิ่น กระทรวงมหาดไทย ได้โปรดช่วยจัดสรรงบประมาณในการท่ีจะบรรเทา
ความเดือดร้อนของประชาชนต่อไปครับ กราบขอบพระคุณมากครับ 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                          เพทาย ๗/๑ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางสาวทัศนีย์ 
บูรณุปกรณ์ 
   นางสาวทัศนีย์ บูรณุปกรณ์ (เชียงใหม่)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน ทัศนีย์ บูรณุปกรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม่ เขต ๑ พรรคเพื่อไทย 
ขอหารือท่านประธานสภาไปยังท่านนายกรัฐมนตรีถึงเรื่องการเรียกเงินคืนเบี้ยผู้สูงอายุ 
กับบ าเหน็จตกทอดท่ีซ้ าซ้อนกันมาเป็นระยะเวลาเป็น ๑๐ ปี แล้วภาครัฐไปเรียกเงินคืนจาก 
พี่น้องประชาชนด้วยการเรียกเงินคืน นายกรัฐมนตรีในฐานะหัวหน้ารัฐบาลท่านต้องยุติ 
ไปก่อนแล้วหาทางออก เพื่อเป็นขวัญก าลังใจให้กับพี่น้องประชาชน เพราะไม่อย่างนั้นจะเป็น
วิกฤติศรัทธาท่ีพี่น้องประชาชนจะมีกับรัฐบาล ท่านนายกรัฐมนตรีเองท่านก็เคยได้รับ
เงินเดือนหลายทางมาก่อน 
     (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
    นางสาวทัศนีย์ บูรณุปกรณ์ (เชียงใหม่)  :  ดังท่ีปรากฏว่านายกรัฐมนตรี 
รับเงินเดือน ตอนเป็น ครม. ๑ จ านวน ๑๒๕,๙๐๐ บาท เป็นระยะเวลา ๔๑ เดือน จากเป็น
หัวหน้า คสช. ๑๒๕,๙๐๐ บาท จ านวน ๔๕ เดือน และจ านวน ๘๐,๐๐๐ บาท จากเป็น
ราชการ ผบ.ทบ. รวมท้ังสิ้นถึง ๑๐.๘๑ ล้านบาท อันนี้สิคะเขาถึงเรียกเงินซ้ าซ้อน 
ท่ีน่ารังเกียจ ท่านอ้างว่าท่านยึดอ านาจมาเพื่อปฏิรูปประเทศให้ดีขึ้น แต่ ท่ีจริงท่านไม่ได้
เสียสละมานะคะ งบประมาณล้วน ๆ ท่านไม่ได้ท าฟรีค่ะ แต่เมื่อมีสวัสดิการของประชาชน
ของผู้สูงอายุ แต่มาบอกว่าซ้ าซ้อนต้องเรียกเงินคืน ผู้สูงอายุนับหมื่นต้องเดือดร้อน ถูกเรียก
เงินคืน จากเบี้ยคนชราท่ีได้รับแค่วันละ ๒๐-๓๐ บาทเท่านั้น ผู้สูงอายุหลายท่านบอกว่า 
ไม่มีเงินคืนหรอกค่ะ ใช้ไปหมดแล้ว ยอมติดคุกติดตะรางกันไปจะให้ผ่อนคืนก็ยังไม่มี  
แล้วมันไม่ใช่ความผิดของประชาชน เป็นความผิดของหน่วยงานของรัฐบาลเองท าไมถึงเพิ่ง
มาท้วง และท่ีส าคัญท าไมแจ้งให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นไปเรียกเงินคืนกับผู้สูงอายุ  
ท้ังท่ีผู้สูงอายุรับโดยสุจริต นี่เป็นความผิดพลาดของหน่วยงานของรัฐบาลเอง  แต่กลับ 
ผลักภาระไปให้กับประชาชน นี่เราจะอยู่กันอย่างนี้ไม่ได้นะคะ นายกรัฐมนตรีรับเงินเดือน
ซ้ าซ้อนกันเป็นหลักแสนสามารถท าได้ แต่พอประชาชนได้รับสวัสดิการอันน้อยนิดกลับผิด
ระเบียบ ขัดต่อกฎหมายจนมีประชาชนบ่นมาแล้วนะคะว่ายุคนี้ เป็นยุคท่ีประชาชน 



๑๓ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                          เพทาย ๗/๒ 
 
ต้องออกมาขอทานภาษีกันแล้ว จึงฝากท่านประธานสภาไปยังท่านนายกรัฐมนตรีให้รีบแก้ไข
ระเบียบให้ถูกต้องตามกฎหมายอย่างเร่งด่วนต่อไปค่ะ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณพีระวิทย์ 
เรือ่งลือดลภาค 
   นายพี ระวิทย์  เ รื่ อ งลือดลภาค (แบบบัญชีรายชื่ อ )   :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม นายพีระวิทย์ เรื่องลือดลภาค ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคไทรักธรรม กระผมได้รับเรื่องจากประธานชุมชนหลายแห่งของเทศบาลเมืองพระพุทธบาท 
รวมถึงเทศบาลเมือง เทศบาลนครท่ีมีมากกว่า ๒๐๐ แห่งท่ัวประเทศ ถึงความตั้งใจทุ่มเท
แรงกายแรงใจของประธานและกรรมการชุมชน  
     (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ)  
    นายพีระวิทย์ เรื่องลือดลภาค (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ซึ่งเทศบาลเหล่านี้ไม่มี
ก านัน ผู้ ใหญ่บ้าน พวกเขาจึงไม่ได้รับค่าตอบแทนใด ๆ เลย แต่ต้องควักกระเป๋า 
ในการเดินงาน จึงขอเสนอไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยพิจารณาหาแนวทาง 
ให้กรรมการชุมชนได้รับค่าตอบแทน หรือสวัสดิการบ้างเพื่อเป็นขวัญก าลังใจในการท างาน
ต่อไป 
    เรื่องต่อมาครับ กลุ่มตัวแทนชาวพระพุทธบาทได้ขอให้ช่วยปรับปรุง 
อ่างเก็บน้ าบ้านบ่อพรานล้างเนื้อ ต าบลขุนโขลน ซึ่งเมื่อปี ๒๕๓๙ ท่านบัญญัติ วงษ์ประยูร 
ส.ส. สระบุรีในขณะนั้น ได้ของบประมาณจากกรมชลประทานเพื่อประโยชน์และบ ารุงรักษา
ร่วมกัน แต่ในหลายปีท่ีผ่านมาจวบจนถึงปัจจุบันไม่สามารถกักเก็บน้ าได้เลย จึงขอให้  
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ช่วยแก้ไขเร่งด่วน เพื่อกักเก็บน้ าในหน้าแล้งและใช้เป็นแหล่งน้ า 
ส ารอง ซึ่งทุกวันนี้อ าเภอพระพุทธบาทขาดแคลนน้ าประปาบ่อยครั้งมาก ตลอดจนขอให้
ปรับปรุงภูมิทัศน์เป็นแหล่งท่องเท่ียวอีกด้วย 
 

- ๘/๑ 
 
 



๑๔ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      นฤมล ๘/๑ 
 
   เรื่องถัดมาครับ อ าเภอพระพุทธบาทมีสิ่งอันส าคัญคือรอยพระพุทธบาท  
ซึ่งค้นพบในรัชสมัยสมเด็จพระเจ้าทรงธรรม ซึ่งมีพระราชศรัทธาสร้างพระมณฑปและวัดขึ้น 
กระผมได้หารือจากท่านพระมหาวิเชียร ชาตวชิโร เปรียญธรรม ๙ ประโยค ว่าในโอกาส
ครบรอบ ๔๐๐ ปีท่ีก าลังจะถึงของวัดพระพุทธบาท ราชวรมหาวิหาร อยากให้กระทรวง 
การท่องเท่ียวและกีฬาสนับสนุนงบประมาณส่งเสริมการท่องเท่ียว และขอให้กรมศิลปากร
ร่วมสนับสนุนพื้นท่ีบางส่วน สามารถจัดงานเชิงวัฒนธรรมอันเป็นเอกลักษณ์อันยิ่งใหญ่ได้  
สร้างงาน สร้างการค้าขายให้แก่ประชาชนของพื้นท่ีชุมชนรอบวัดพระพุทธบาท ราชวรมหาวิหาร 
ได้มีรายได้ต่อยอดการท่องเท่ียวทุก ๆ เดือนอย่างยั่งยืน 
   เรื่องสุดท้ายครับ ขอหารือกรณีนายจ ารัส สวนจันทร์ ผอ. โครงการชลประทาน 
ศรีสะเกษ ได้ถูกค าสั่ง คสช. มาตรา ๔๔ ท้ัง ๆ ท่ีผลการสอบสวนข้าราชการดังกล่าวไม่มี
ความผิดแต่อย่างใดท้ังทางละเมิดและทางวินัย ซึ่งถือยังเป็นผู้บริสุทธิ์อยู่ จึงขอสอบถาม 
มาตรการช่วยเหลือและเยียวตามเอกสารท่ีสอบถามไปยังหน่วยงานต่าง ๆ โดยกระผม 
ขออนุญาตยื่นเป็นเอกสารว่ามีหน่วยงานใดบ้างต่อท่านประธาน เพราะเวลามีน้อยนะครับ 
ขอกราบขอบพระคุณครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ได้ครับ ต่อไปคุณปริญญา 
ช่วยเกตุ คีรีรัตน์  
   นายปริญญา ช่วยเกตุ คีรีรัตน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ  
ผม ปริญญา ช่วยเกตุ คีรีรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล 
คนเท่ากัน ขอหารือประเด็นปัญหาของพี่น้องคนพิการท่ีไม่ต้องการเป็นภาระของใคร 
เขาก็อยากเรียนหนังสือ อยากมีงานท า อยากรับราชการ แต่เขาก็ยังเข้าไม่ถึงโอกาสอย่างนี้  
หรือเป็นเพราะรัฐบาลไม่จริงใจมากพอ กรณีตัวอย่างของนายเดชณรงค์ จันทร์สุข อายุ ๒๒ ปี 
อยู่กับยายวัย ๘๐ ท่ีต าบลทุ่งนุ้ย อ าเภอควนกาหลง จังหวัดสตูล เขาพิการทางการเคลื่อนไหว 
ประเภท ๓ ขี่รถถีบได้นะครับ ขี่รถถีบสามล้อเพื่อเก็บของเก่า เก็บขวดพลาสติกขายเล็ก ๆ 
น้อย ๆ และเขายังได้เบี้ยความพิการ ๘๐๐ บาทต่อเดือนอีก ยังได้ ๘๐๐ บาทนะครับ ไม่ถึง 
 



๑๕ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      นฤมล ๘/๒ 
 
๑,๐๐๐ บาท หรือเป็นเพราะเขายังจนไม่มากพอใช่ไหมครับ ถึงยังไม่ได้ ๑,๐๐๐ บาท 
แล้วตอนนี้เขาก็ก าลังเรียน กศน. อยู่ ทางเพื่อน ๆ คนพิการและทีมงานคนรักอนาคตใหม่  
พรรคก้าวไกลได้ไปพบปะและให้ก าลังใจ และได้ประสานไปยังโรงเรียนอาชีวะพระมหาไถ่ พัทยา 
ชลบุรีแล้ว ก็ขอหารือไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง 
ของมนุษย์  รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ และกองทุนเพื่อความเสมอภาค 
ทางการศึกษา ให้ดูแลจัดสรรงบประมาณส าหรับดูแลคุณภาพชีวิตของพี่น้องคนพิการ 
ด้วยครับ  
   ประเด็นต่อมา สืบเนื่องจากการเกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้งท่ีตรงถนนสายเพชรเกษม
หน้าโรงเรียนสังข์ทองวิทยา อ าเภอเหนือคลอง จังหวัดกระบี่ จึงขอหารือไปยังแขวงการทาง
กระทรวงคมนาคม ให้ช่วยสร้างสะพานลอยให้ด้วยครับ 
   สุดท้ายนี้ก็ฝากท่านประธาน เพื่อนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้ในฐานะ 
ตัวแทนประชาชน คนพิการก็คือประชาชน เราจึงควรให้เกียรติและเคารพในศักดิ์ศรีของ  
ประชาชน เพราะเราคือคนเท่ากัน ขอบคุณครับ  
 

- ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      จีรนุช ๙/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไป พันต ารวจโท ฐนภัทร  
กิตติวงศา ครับ  
   พันต ารวจโท ฐนภัทร กิตติวงศา (จันทบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ี เคารพครับ กระผม พันต ารวจโท ฐนภัทร กิตติวงศา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดจันทบุรี เขต ๑ อ าเภอเมือง อ าเภอแหลมสิงห์ พรรคพลังประชารัฐครับ กระผมขอหารือ 
ท่านประธานในเรื่องท่ีประชาชนชาวจันทบุรีในทุกภาคส่วน ไม่ว่าจะเป็นส่วนราชการ 
สมาคมการค้าอัญมณี หอการค้า สมาคมการท่องเท่ียว และผู้ประกอบการต่าง ๆ ต้องการ  
ให้รัฐบาลนั้นสนับสนุนโครงการเพิ่มประสิทธิภาพการจราจรบนทางหลวงหมายเลข ๓  
โดยเฉพาะบริเวณเขาไร่ยา ต าบลท่าช้าง อ าเภอเมือง จังหวัดจันทบุรี ท่านประธานครับ 
หรือท่ีชาวบ้านเรียกว่าเขาไร่ยานั่นเอง ซึ่งบริเวณทางหลวงดังกล่าวนั้นมีปัญหาการสะสม  
ของยานพาหนะเป็นจ านวนมาก ท้ังในวันธรรมดา วันหยุด และโดยเฉพาะในช่วงฤดูผลไม้  
ในเทศกาลนมัสการรอยพระพุทธบาทพลวง อ าเภอเขาคิชฌกูฏ มีปริมาณรถติดสะสมยาว 
เป็นกิโล ๆ เลยครับท่านประธาน ท าให้การขนส่งไม่ว่าจะเป็นการขนส่งคน ขนส่งสินค้า 
หรือการเดินทางไปจังหวัดจันทบุรี ไปจังหวัดตราด ไปภาคตะวันออกเฉียงเหนือ หรือแม้กระท่ัง
ไปประเทศเพ่ือนบ้านเพ่ือขนส่งสินค้าก็ตาม ใช้เวลานานมากเกินครับ 
   ส่วนการแก้ปัญหานั้น อยากจะให้กรมทางหลวงหรือรัฐบาลพิจารณา 
ด าเนินการเป็นอุโมงค์ เพื่อแก้ปัญหาหรือว่าจะเป็นสะพานลอยก็แล้วแต่ความเหมาะสมครับ 
ท่านประธานครับ ซึ่งสิ่งท่ีคาดว่าจะได้รับนั้น ๑. ก็เพื่อเป็นการเพิ่มศักยภาพการท่องเท่ียว 
ของจังหวัดจันทบุรีท่ีมีความหลากหลาย ท้ังการท่องเท่ียวเชิงนิเวศทางทะเล และการท่องเท่ียว 
เชิงประวัติศาสตร์ ไม่ว่าจะเป็นชายหาดแหลมสิงห์ หาดเจ้าหลาว แหลมเสด็จ หรือเนินนางพญา 
อู่ต่อเรือสมเด็จพระเจ้าตากสิน บ้านเสม็ดงาม น้ าตกพลิ้ว ค่ายเนินวง วัดพลับบางกะจะ 
วัดป่าคลองกุ้ง หรือพิพิธภัณฑสถานแห่งชาติพาณิชย์นาว ีเป็นต้น ท่านประธานครับ  
   อีกประการหนึ่ง เพื่อเป็นการเพิ่มมูลค่าสินค้าทางการเกษตร ท าให้เศรษฐกิจ 
ดีขึ้นครับ  
   และประการสุดท้าย เป็นการลดอุบัติเหตุและเป็นการแก้ปัญหาการจราจร 
ติดขั ดบนบริ เวณเขาไร่ยาได้อย่ างมีประสิทธิภาพครับท่านประธาน แล้ วก็ กระผม  



๑๗ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      จีรนุช ๙/๒ 
 
และพี่น้องชาวจังหวัดจันทบุรี ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานและรัฐบาลมาล่วงหน้า  
ณ โอกาสนี้ด้วยครับ กราบขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้ แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณสุรชาติ 
ชาญประดิษฐ ์
  นายสุรชาติ ชาญประดิษฐ์ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม นายสุรชาติ ชาญประดิษฐ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดศรีสะเกษ เขต ๒ 
พรรคเพ่ือไทย ท่านประธานครับ ผมขอหารือปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนครับ 
ผมได้รับการร้องเรียนจากชาวบ้านหนองสนม หมู่ ๑๑ และชาวบ้านหยอด หมู่ ๓ อ าเภอโนนคูณ 
จังหวัดศรีสะเกษ ถนนจากบ้านหนองสนมไปบ้านหยอดเมื่อก่อนเป็นทางลาดยาง แต่ปัจจุบัน
เป็นถนนหินคลุก ซึ่งถนนสายนี้ชาวบ้านท้ัง ๒ หมู่บ้าน ได้รับความเดือดร้อนในการสัญจรไปมา
และเกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ง ฝากท่านประธานผ่านไปยังองค์การบริหารส่วนจังหวัดศรีสะเกษ 
กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น  
 

       - ๑๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      วัชรี ๑๐/๑ 
 
  เรื่องท่ี ๒ ผมได้รับการร้องเรียนจากนายสุบรรณ เรืองรุ่ง ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ ๖ 
และนายบุตรดี ผลบุญ ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ ๑๕ ต าบลรุ่งระวี อ าเภอน้ าเกลี้ยง จังหวัดศรีสะเกษ 
ต้องการไฟฟ้าเพื่อการเกษตร ซึ่งชาวบ้านได้ออกไปอยู่ตามสวน ไร่ นา เพราะในหมู่บ้านแออัด 
จึงได้ออกไปท าสวนปลูกผัก ช่วยลดปัจจัยการผลิต เป็นการพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง 
ของครัวเรือน เพื่อก่อให้เกิดความยั่งยืนในการพัฒนาชนบท พี่น้องประชาชนท้ังหมู่ ๖ 
และหมู่ ๑๕ ต าบลรุ่งระวี จึงขอไฟฟ้าเพื่อการเกษตร ฝากท่านประธานผ่านไปยังการไฟฟ้า
ส่วนภูมิภาค กระทรวงมหาดไทย  
  เรื่องท่ี ๓ ผมได้รับการร้องเรียนจากพี่น้องประชาชนบ้านนาม่อง หมู่ ๒  
บ้านนาเมือง หมู่ ๘ ต าบลเหล่ากวาง อ าเภอโนนคูณ ว่าถนนจากท้ัง ๒ หมู่บ้านนี้ไปถึง 
บ้านหนองสนม หมู่ ๒ ถนนสายนี้เป็นถนนลูกรัง และเป็นถนนท่ีพี่น้องประชาชนใช้สัญจร 
ไปมาเป็นจ านวนมาก โดยเฉพาะการเดินทางไปติดต่อราชการอ าเภอ ช่วงหน้าแล้งก็จะมีฝุ่น 
หน้าฝนก็จะเป็นหลุมเป็นบ่อ ลูกหลานไปโรงเรียนก็ล าบาก ฝากท่านประธานผ่านไปยัง 
กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น กระทรวงมหาดไทย ท่านประธานครับ หลาย ๆ โครงการ 
ท่ีผมได้หารือไปยังหน่วยงานตามท่ีหารือไป ฝากท่านประธานช่วยติดตามหน่วยงาน 
ท่ีรับผิดชอบให้ด้วยครับ เพราะว่ายังไม่ได้ด าเนินการครับ ขอขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)   :  ต่อไปคุณวิวรรธน์  
นิลวัชรมณ ี
   นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี (สุราษฎร์ธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ี เคารพครับ กระผม นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๒  
จังหวัดสุราษฎร์ธานี พรรคประชาธิปัตย์ กระผมจะขออนุญาตหารือเรื่องความเดือดร้อนของ
พ่ีน้องประชาชนท่ีไดร้้องขอมาอยู่ ๒ เรื่องด้วยกันครับท่านประธาน คือ 
  เรื่องท่ี ๑ มีชาวบ้านท่ีได้รับความเดือดร้อนจากสะพานข้ามคลองท่ีขาด 
และได้พังทลายมาตั้งแต่เมื่อปี ๒๕๕๕ ซึ่งสะพานนี้อยู่ หมู่ ๑๓ ต าบลท่าอุแท อ าเภอกาญจนดิษฐ์ 
จังหวัดสุราษฎร์ธานี  
    (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
 



๑๙ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      วัชรี ๑๐/๒ 
 
    นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี (สุราษฎร์ธานี)  :  คาบเกี่ยวกับ หมู่ ๑๑ ต าบลปากแพรก 
อ าเภอดอนสัก จังหวัดสุราษฎร์ธานี ซึ่งทางชาวบ้านได้ท าหนังสือขอให้ทางหน่วยงาน 
ของจังหวัดมาท าการซ่อมแซม แต่ก็ยังไม่มีการด าเนินการเข้ามาแต่อย่างใด เพราะเนื่องจาก
งบประมาณของทางจังหวัดท่ีมีไม่เพียงพอ ซึ่งทางชาวบ้านได้แก้ปัญหาโดยได้ท าสะพาน
ชั่วคราวกันเองเพื่อให้ใช้งานได้ในการสัญจรไปมาของท้ัง ๒ ต าบล ซึ่งสะพานชั่วคราว 
ท่ีท าขึ้นมาเองนั้นไม่มีความปลอดภัยเลยครับท่านประธาน กระผมจึงขอฝากท่านประธาน 
น าเรียนไปยังกระทรวงมหาดไทยให้ช่วยจัดสรรงบจากส่วนกลางช่วยรีบมาด าเนินการ
ซ่อมแซม หรือมาสร้างใหม่ให้แข็งแรงขึ้นโดยเร็วครับ 
 

- ๑๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                  กุลนิษฐ์ ๑๑/๑ 
 
  เรื่องท่ี ๒ คือมีตัวแทนชาวบ้าน ชื่อนายสุนทร เจนสมุทร ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน 
เกาะนกเภา หมู่ ๑๑ ต าบลดอนสัก อ าเภอดอนสัก จังหวัดสุราษฎร์ธานี ได้รับความเดือดร้อน
ในเรื่องของการขาดแคลนน้ าในการใช้อุปโภคบริโภค ถึงแม้ว่าทางเกาะนกเภาเองจะมี  
อ่างเก็บน้ าท่ีก่อสร้างโดยกรมชลประทานตั้งแต่เมื่อปี ๒๕๔๒ แต่ ณ ตอนนี้ความต้องการ 
ในการใช้น้ ามีเพิ่มขึ้น เพราะเนื่องจากประชาชนท่ีเพิ่มขึ้น รวมถึงเป็นแหล่งท่องเท่ียว 
ท่ีมีนักท่องเท่ียวหลั่งไหลเข้าไปเท่ียวและนอนพักค้างคืนเป็นจ านวนมาก ท่านประธานครับ 
น้ าท่ีอยู่ในอ่างเก็บน้ าในปัจจุบันมีไม่ถึง ๓๐ เปอร์เซ็นต์ และปัญหานี้มีมานานแล้วครับ 
ท่านประธาน กระผมจึงขอฝากท่านประธานช่วยน าเรียนไปยังการประปาส่วนภูมิภาค  
ในสังกัดของกระทรวงมหาดไทย ให้รีบมาด าเนินการขยายเขตเดินท่อประปาส่งไปยัง  
เกาะนกเภาโดยเร่งด่วนครับ ขอบพระคุณครับท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณมานะ 
โลหะวณิชย ์
  นายมานะ โลหะวณิชย์ (ชัยภูมิ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายมานะ โลหะวณิชย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชัยภูมิ วันนี้กระผมมีเรื่องท่ี
จะหารือท่านประธาน ๓ เรื่อง ดังนี้ครับ  
  ได้รับการร้องเรียนจากพี่น้องประชาชน ๕ หมู่บ้าน มีบ้านสกคลอง หมู่ ๒ 
บ้านนกเอี้ยงเก่า หมู่ ๖ หมู่ ๑๑ และบ้านดอนมะค่าง หมู่ ๑๒ และหมู่ ๑๗ ต าบลบ้านหัน  
ได้รับการร้องเรียนเกี่ยวกับเรื่องสะพานช ารุดท่ีจะข้ามห้วยหามแห ซึ่งปัจจุบันนี้สภาพสะพานนั้น
ช ารุดทรุดโทรมมาก ท าให้การสัญจรไปมาของพี่น้องประชาชน ๕ หมู่บ้านได้รับ 
ความเดือดร้อน ก็อยากให้ท่านได้ประสานงานเกี่ยวกับหน่วยงานท่ีรับผิดชอบเข้าไปส ารวจ
ด าเนินการแก้ไขโดยเร่งด่วนนะครับ เพราะสะพานเส้นนี้เชื่อมระหว่างต าบลบ้านยาง  
และต าบลกุดเลาะ ของอ าเภอเกษตรสมบูรณ์ครับ  
  เรื่องท่ี ๒ ได้รับการร้องเรียนจากผู้ใหญ่บ้านสิริ ค าสุข บ้านหลักแดน หมู่ ๑๑ 
ต าบลบ้านเดื่อ อ าเภอเกษตรสมบูรณ์ สืบเนื่องจากว่าทางเข้าหมู่บ้านระยะทาง ๔ กิโลเมตรนั้น
ได้รับความช ารุดเสียหาย พี่น้องประชาชนสัญจรไปมาด้วยความยากล าบากนะครับ  
ก็ให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องรับผิดชอบด้วยนะครับ  



๒๑ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                  กุลนิษฐ์ ๑๑/๒ 
 
  ส าหรับปัญหาเรื่องท่ี ๓ ปัญหาเรื่องการขาดแคลนน้ าอุปโภคบริโภค 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งน้ าประปาหมู่บ้านนะครับ ซึ่งในสภาวะภัยแล้งท่ีสืบเนื่องปัญหาก็มี 
หมู่บ้านบ้านโนนส าราญ หมู่ ๑๐ ต าบลท่าใหญ่ อ าเภอหนองบัวแดง ๒. บ้านนาสีดา หมู่ ๘ 
ต าบลบ้านเดื่อ อ าเภอเกษตรสมบูรณ์ ๓. บ้านหนองบัวพัฒนา หมู่ ๑๔ ต าบลบ้านเดื่อ  
อ าเภอเกษตรสมบูรณ์ ๔. บ้านศาลา หมู่  ๔ ต าบลกุดเลาะ และ ๕. บ้านเล่า หมู่ ๓ 
ต าบลโนนทอง อ าเภอเกษตรสมบูรณ์ ซึ่งสภาพปัญหาปัจจุบันนี้การใช้น้ าก็ค่อนข้างท่ีจะล าบาก  
ก็ขอให้หน่วยงานผู้รับผิดชอบได้เข้าด าเนินการช่วยเหลือแก้ไขเป็นการด่วนครับ ขอบคุณครับ 
 

- ๑๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๒ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ       จันทร์ยุคล ๑๒/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณภาคภูม ิ 
บูลย์ประมุข  
  นายภาคภูมิ บูลย์ประมุข (ตาก)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายภาคภูมิ บูลย์ประมุข สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตาก พรรคพลังประชารัฐ 
ผมมีเรื่องน าเรียนหารือท่านประธานผ่านไปยังกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
และการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค ในเมื่อวันจันทร์ท่ีผ่านมาผมได้น าคณะผู้บริหารท้องท่ี ท้องถิ่น 
ในอ าเภอแม่ระมาด อ าเภอท่าสองยาง ได้เข้าหารือกับหัวหน้าส่วนราชการท่ีเกี่ยวข้อง ซึ่งน าโดย
ท่านสมชัย กิจเจริญรุ่งโรจน์ รองผู้ว่าราชการจังหวัดตาก ท่านทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อมจังหวัดตาก ท่านผู้อ านวยการส านักบริหารพื้นท่ีอนุรักษ์ที่ ๑๔ ผู้อ านวยการส านัก
จัดการทรัพยากรป่าไม้ท่ี ๔ เพื่อสอบถามติดตามความคืบหน้าในการท างานหลายเรื่อง 
ด้วยกันนะครับ เช่น การขยายเขตไฟฟ้าไปยังบ้านห้วยปลากอง ต าบลขะเนจื้อ บ้านละเผ่ใหม่
ต าบลสามหมื่น บ้านขุนห้วยแม่ต้าน ต าบลแม่ต้าน บ้านแม้วขุนห้วยตาก ต าบลท้องฟ้า  
ซึ่งทั้ง ๔ หมู่บ้านนี้การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคได้จัดเตรียมงบประมาณไว้เรียบร้อยแล้ว เหลือเพียง
การขออนุญาตใช้พื้นท่ีป่าปักเสาพาดสายเท่านั้น แล้วยังมีหมู่บ้านโบเก่ ต าบลแม่ตื่น  
บ้านห้วยกระทิง ต าบลพระธาตุ และอีกหลายหมู่บ้านในอ าเภอแม่ระมาด อ าเภอท่าสองยาง 
ท่ียังไม่มีไฟฟ้าใช้ ยังอยู่การออกแบบส ารวจจากการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคอยู่ แล้วในท่ีประชุมยังมี
การพูดถึงการออกเอกสารรับรองสิทธิตามนโยบาย คทช. ซึ่งมีหลายหมู่บ้านท่ีมีความพร้อม 
โดยประชาชนได้มีการประชาคมในหมู่บ้านเรียบร้อยแล้ว ตอนนี้ติดอย่างเดียวคือ 
เจ้าหน้าท่ีของกรมป่าไม้ขาดงบประมาณในการรังวัดส ารวจ การสร้างอ่างเก็บน้ าห้วยฉลอม  
ต าบลท้องฟ้า อ าเภอบ้านตาก จังหวัดตาก เหลือขั้นตอนสุดท้ายคือการขออนุญาตใช้พื้นท่ีป่า 
ซึ่งมีพื้นท่ีเพียงไม่กี่ไร่เองครับ จึงขอฝากท่านประธานไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ปลัดกระทรวง อธิบดีกรมป่าไม้ อธิบดีกรมอุทยาน
แห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ช่วยเร่งรัดขั้นตอนการขออนุญาตในการใช้พื้นท่ีโดยเร่งด่วนด้วย 
และจัดหางบประมาณให้แก่เจ้าหน้าท่ีป่าไม้ในเร่ือง คทช. ด้วยครับ 
  เรื่องสุดท้ายท่ีจะฝากไปยังการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค ขอจัดสรรงบประมาณ
เพิ่มเติมให้แก่องค์การบริหารส่วนต าบลแม่ระมาด ในการขยายเขตไฟฟ้าเข้าบ้านน้ าดิบ 



๒๓ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ       จันทร์ยุคล ๑๒/๒ 
 
บอนหวาน หมู่ ท่ี  ๒ ต าบลแม่ระมาด เนื่องจากเงินสมทบจาก อบต. มีไม่เพียงพอ  
ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณกมลศักดิ์  
ลีวาเมาะ  
  นายกมลศักดิ์ ลีวาเมาะ (นราธิวาส)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ผม กมลศักดิ์ ลีวาเมาะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๔ จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาชาติ 
มีประเด็นหารือกับท่านประธาน ๒ เรื่อง เพื่อให้มีหนังสือถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง  
เพื่อแก้ปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในพื้นท่ีนะครับ  
  เรื่องแรก ก็คือปัญหาการระบาดของใบร่วงชนิดใหม่ในต้นยางพารา ซึ่งก าลัง
ระบาดอย่างหนักใน ๕ จังหวัดชายแดนภาคใต้ ท่านประธานครับ นับตั้งแต่ปลายปี ๒๕๖๒  
ปี ๒๕๖๓ ท้ังปีจนกระท่ังถึงวันนี้  โรคท่ีผมพูดถึงก็คือโรคใบร่วงในยางพารานี้นะครับ  
ยังไม่สามารถหยุดยั้งปัญหาดังกล่าว จึงสร้างปัญหาความเดือดร้อนให้กับพี่น้องชาวสวน
ยางพาราเป็นอย่างมาก รัฐบาลเองก็ยังไม่สามารถท่ีจะท าให้ราคายางพาราดีขึ้น แถมตอนนี้ 
พี่น้องก็ยังประสบปัญหาโรคดังกล่าวอีก ดังนั้นผมอยากให้ท่านประธานมีหนังสือถึง 
การยางแห่งประเทศไทย กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ให้ด าเนินการในระยะสั้นก็คือ 
หาวิธีการยังยั้งโรคให้เร็วท่ีสุด ส่วนระยะยาวอยากให้จัดหางบประมาณให้กับเกษตรกร 
ท่ีได้รับความเดือดร้อนเพื่อบ ารุงฟื้นฟูสวนยางของพี่น้องเกษตรกรชาวสวนยางครับ  
 

- ๑๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



๒๔ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            กรณ์กาญจน์ ๑๓/๑ 
 
 เรื่องท่ี ๒ ก็คือว่าผมได้รับการร้องเรียนจากเจ๊ะฆูตาดีกา หรือครูผู้สอน 
ในศูนย์ศึกษาอิสลามประจ ามัสยิด หรือโรงเรียนตาดีกา ท่านประธานครับ อยากให้ 
ท่านมีหนังสือถึงส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน ให้ปฏิบัติตามระเบียบ  
ข้อ ๘ ว่าด้วยเรื่องประกาศของคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน เรื่องหลักเกณฑ์ 
วิธีการ เงื่อนไขการจัดสรรเงินอุดหนุนเพื่อเป็นค่าตอบแทนให้กับครูผู้สอนตาดีกา  
สืบเนื่องจากว่าผมได้รับการร้องเรียนจากครูผู้สอนไม่ได้รับการจัดสรรเงินอุดหนุน 
ตามระเบียบข้อ ๘ เนื่องจากว่าตามระเบียบ ข้อ ๘ ของประกาศนี้ได้ก าหนดให้มีการจัดสรร 
เงินอุดหนุนเป็นรายเดือน แต่ส านักงานการศึกษาเอกชนบางจังหวัด โดยเฉพาะในจังหวัดนราธิวาส
ไม่ท าการจัดสรรเงินเป็นรายเดือน บางครั้งบางอ าเภอตกเบิก ๓ เดือนครั้ง ๒ เดือนครั้ง  
สร้างความเดือดร้อนให้กับครูผู้สอน ดังนั้นอยากให้ท่านประธานมีหนังสือถึงส านักงาน
คณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชนให้ตรวจสอบ โดยเฉพาะในจังหวัดนราธิวาสว่า 
เกิดอะไรขึ้นในส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน ให้ด าเนินการปฏิบัติตาม
ระเบียบข้อ ๘ ของประกาศส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชนด้วยครับ 
ขอบคุณครับ  
 นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณเกียรติ  
เหลืองขจรวิทย ์
 นายเกียรติ เหลืองขจรวิทย์ (ลพบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายเกียรติ เหลืองขจรวิทย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดลพบุรี เขต ๔ 
อ าเภอท่าหลวง ชัยบาดาล ล าสนธิ สระโบสถ์ โคกเจริญ มีเรื่องท่ีต้องปรึกษาหารือขอถนน
เข้าหมู่บ้าน เนื่องจากชาวบ้านต าบลกุดตาเพชร อ าเภอล าสนธิ แล้วก็ชาวบ้านต าบลเขารวก 
อ าเภอล าสนธิ ผ่านต าบลเกาะรัง อ าเภอชัยบาดาล มีความเดือดร้อน การสัญจรไปมา
ระยะทาง ๘ กิโลเมตร อยู่ระหว่างบ้านหนองประดู่ตอ บ้านหนองโกน้อย บ้านซับสงวน  
ต าบลเขารวก ต าบลกุดตาเพชร ทางสายนี้เป็นทางลูกรัง ราษฎรมีการปลูกอ้อย แล้วก็  
ปลูกมันส าปะหลังอย่างมากมายอยู่ข้างใน ทางสัญจรเพื่อขนสินค้าการเกษตรออกมาสู่ตลาด
ยากมาก อยากให้ทางหลวงชนบท จังหวัดลพบุรี ท างบประมาณขอขยายท าเป็นถนนลาดยาง
ขึ้นมาให้ชาวบ้านด้วย  



๒๕ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            กรณ์กาญจน์ ๑๓/๒ 
 
 และเรื่องท่ี ๒ ทางหลวงชนบท ก็อีกเรื่องหนึ่งนะท่ีจะต้องขอรบกวน ชาวบ้าน
ต าบลสระโบสถ์ ต าบลนิยมชัย บ้านสะพานหิน บ้านเขาหมูมัน อ าเภอสระโบสถ์ ระยะทาง 
๑๑ กิโลเมตร ของบประมาณทางหลวงชนบทเพื่อออกแบบส ารวจก่อสร้างเป็นถนนลาดยาง
ตลอดสาย เพราะทางเส้นนี้การสัญจรไปมาเป็นทางท่ียากล าบากมาก ขอความอนุเคราะห์
จากทางหลวงชนบทด้วยครับ 
 แล้วก็เรื่องท่ี ๓ ชาวบ้านหมู่ ๑๐ บ้านโคกคลี ต าบลหนองรี อ าเภอล าสนธิ  
ยังไม่มีไฟฟ้าใช้ประมาณ ๑๑ หลังคาเรือน ขอให้การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคช่วยเข้าไปดูแล 
จัดสรรงบประมาณให้ด้วยครับ ขอบคุณมากครับ  
 นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางสาวธีรรัตน์ 
ส าเร็จวาณิชย ์
 นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพค่ะ ดิฉัน ธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร  
พรรคเพ่ือไทย ขอประสานท่านประธานส่งปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนถึงหน่วยงาน
กรุงเทพมหานคร ส านักการโยธา ส านักงบประมาณ กรุงเทพมหานคร และหน่วยงาน  
ท่ีเกี่ยวข้องดังนี้ค่ะ  
 เรื่องท่ี ๑ ดิฉันขอให้กรุงเทพมหานครเข้าซ่อมแซมสะพานและปรับปรุง 
ถนนเลียบคลองล ากอไผ่เส้นนี้ท้ังเส้นเลยค่ะ ตั้งแต่จากถนนฉลองกรุงนะคะ 
 (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
   นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ในภาพนี้จะเป็นในส่วน
ของเรื่องท่ี ๒ นะคะ แต่ว่าเรื่องท่ี ๑ จะเป็นเรื่องของสะพานท่ีชาวบ้านรวบรวมเงินสร้างกันเองนะคะ 
เพราะว่ามีพี่น้องประชาชนท่ีต้องการใช้สะพานแห่งนี้เป็นจ านวนมาก แต่ว่ากรุงเทพมหานครนั้น
อาจจะไม่ได้เล็งเห็นถึงความส าคัญ ดิฉันจึงมาเป็นปากเป็นเสียงแทนพี่น้องประชาชน  
ให้กรุงเทพมหานครได้ปรับปรุงซ่อมแซม แล้วก็ปรับปรุงถนนด้วย ซึ่งถนนเส้นนี้จะเชื่อมโยง
กับทาง 
      เรื่องท่ี ๒ ในเรื่องของการหาช่องทางจราจรเพิ่มเติมจากนิคมอุตสาหกรรม 
ท่ีสภาพปัจจุบันจะมีสภาพท่ีติดขัดในเวลาเร่งด่วนนะคะ ถ้าหากว่าสามารถตัดถนนจาก 



๒๖ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            กรณ์กาญจน์ ๑๓/๓ 
 
ถนนล ากอไผ่ ไปออกท่ีวัดทองสัมฤทธิ์นี้ค่ะท่ีจะไปออกถนนคุ้มเกล้า ก็จะท าให้ลดปัญหา
การจราจรท่ีติดขัดลงไปได้มากเลยนะคะ ฉะนั้นแล้วดิฉันก็ต้องประสานให้หน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้อง รวมถึงส านักงบประมาณได้ท างานด้วยค่ะ  
    แล้วภาพเมื่อสักครู่นี้เป็นเรื่องของการปรับปรุงพื้นท่ีใต้สะพานข้ามคลองสองนะคะ 
อยู่บนถนนกรุงเทพกรีฑา เจ้าคุณทหารตัดใหม่ ถนนพื้นท่ีตรงนี้พี่น้องประชาชนสามารถ 
ท่ีจะไปจอดรถแล้วก็ใช้พื้นท่ีว่างเปล่าให้เป็นระเบียบ แล้วก็ให้เป็นประโยชน์ได้ ถ้าหากว่า
กรุงเทพมหานครได้เล็งเห็นความส าคัญนะคะ แล้วก็ได้เข้าไปปรับปรุงด้วยค่ะ 
    ส่วนเรื่องท่ี ๔ ของบประมาณซ่อมสะพานทางเข้าวัดวชิรธรรมาวาสนะคะ 
ทางส านักงานเขตได้จัดส่งเอกสารไปแล้ว ขอให้กรุงเทพมหานครด าเนินการด้วยค่ะ ขอบคุณ 
ท่านประธานค่ะ 
 

- ๑๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๗ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ณัฐวัฒน์ ๑๔/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณจีรเดช ศรีวิราช
  นายจีรเดช ศรีวิราช (พะเยา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
นายจีรเดช ศรีวิราช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพะเยา เขต ๓ พลังประชารัฐ ขออนุญาต
หารือท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานกรมชลประทาน เนื่องจากได้รับเรื่องร้องเรียนจาก 
พี่น้องอ าเภอเชียงม่วน ถึงปัญหาการก่อสร้างอ่างน้ าปี้ในช่วงปีกว่าท่ีผ่านมา ผมได้น าปัญหา
เรื่องนี้มาพูดในสภาถึง ๓ ครั้ง เพราะเป็นความหวังของคนท้ังอ าเภอ อ่างน้ าปี้ท่ีพี่น้อง
ชาวบ้านได้ร้องเรียนผ่านสภาผู้แทนราษฎรตั้งแต่ปี ๒๕๑๙ จนประสบความส าเร็จในปี ๒๕๕๙  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายจีรเดช ศรีวิราช (พะเยา)  :  เป็น ๔๐ ปีท่ีรอคอยด้วยความหวัง ในวงเงิน
งบประมาณ ๓,๙๘๑ ล้านบาท สามารถเก็บน้ าได้ ๙๑ ล้านลูกบาศก์เมตร จ่ายน้ าให้พื้นท่ี
การเกษตรได้ถึง ๖๐,๐๐๐ ไร่ ในช่วงด าเนินการก่อสร้างพี่น้องชาวบ้านก็เฝ้าติดตามความก้าวหน้า
มาโดยตลอด เมื่อเห็นโครงการเป็นไปอย่างล่าช้าก็ท้วงติงผู้ควบคุมงานอยู่เสมอ ก็มักได้รับ
ค าตอบว่ายังอยู่ในห้วงของสัญญาไม่อาจด าเนินการใด ๆ ได้ จากปี ๒๕๕๙ ถึงเดือนกรกฎาคม 
๒๕๖๓ ครบ ๕ ปี สัญญาสิ้นสุดลง โครงการจบลงด้วยความก้าวหน้าไม่ถึง ๓๐ เปอร์เซ็นต์
ตามท่ีพี่น้องชาวบ้านตั้งข้อสังเกตไว้ทุกประการ ท่านประธานครับ ความผิดพลาดท่ีเกิดขึ้น 
ในอดีตผ่านแล้วให้มันผ่านไปมาเริ่มต้นกันใหม่ แต่นับจากวันนั้นถึงวันนี้ ๗ เดือนผ่านไปก็ยังไม่มี
การเริ่มต้นใหม่ ปล่อยให้รอคอยด้วยความหวังอย่างไร้เป้าหมาย ผมไปเชียงม่วนครั้งใดชาวบ้าน 
ก็สอบถาม ผมเองก็ไม่ทราบค าตอบ ดังนั้นวันนี้ผมจ าเป็นต้องมาพูดเป็นครั้งท่ี ๔ เพื่อทวงถาม 
ไปยังกรมชลประทานให้ชี้แจงเพื่อความกระจ่างว่าอ่างน้ าปี้ โครงการในพระราชด าริ จะเริ่มต้น 
ด าเนินการได้อีกเมื่อไร วันนี้อยู่ในขั้นตอนใด อย่าให้กลายเป็นอนุสาวรีย์ท่ีประจานความล้มเหลว 
ของกรมชลประทานเลยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :   ต่อไปคุณวิสาร  
เตชะธีราวัฒน์ 
  นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ (เชียงราย)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
ผม วิสาร เตชะธีราวัฒน์ จากจังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย ด้วยได้รับการร้องเรียนจาก  
 



๒๘ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ณัฐวัฒน์ ๑๔/๒ 
 
พี่น้องประชาชน ๓ ต าบล ๓ อ าเภอ จากการน าของก านันปรีชา กนกนาฏกุล ก านันต าบลห้วยชมภู  
และ สจ. จีรศักดิ์ จูเปาะ เรื่องก็คือสะพานข้ามล าน้ าห้วยส้าน  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ (เชียงราย)  :  สืบเนื่องจากทางราชการได้สร้าง 
อ่างเก็บน้ าแต่ไม่ได้สร้างสะพาน ขออนุญาตท่านประธานได้ดูด้วยนะครับ แต่ให้ชาวบ้านสัญจร
ไปมาตามฝายน้ าล้น ท่ีส าคัญก็คือต าบลห้วยชมภู อ าเภอเมือง ต าบลวาวี อ าเภอแม่สวย  
และต าบลโป่งแพร่ อ าเภอแม่ลาว ปรากฏว่าถ้าหน้าแล้งก็สัญจรไปมาได้ แต่พอหน้าฝนชาวบ้าน
เดือดร้อนมากครับ ท่ีส าคัญก็คือเด็กนักเรียนอย่างนี้ไปมาหาสู่กันไม่ได้เลยมีถึงกับเสียชีวิตครับ 
ก็ขออนุญาตท่านประธานว่าชาวบ้านเดือดร้อนมาก ๆ ก็ขอให้ทางราชการ โดยเฉพาะ  
อย่างยิ่งชาวบ้านได้ไปร้องเรียนทูลเกล้าฯ ถวายขอพระราชทานจากสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ 
สยามบรมราชกุมารี เมื่อครั้งเดือนกุมภาพันธ์ ปี ๒๕๕๕ และหลังจากนั้นเร็ว ๆ นี้ก็เคยไปขอกับ
ทางท่านนายกรัฐมนตรีเมื่อตอนไปตรวจราชการเดือนตุลาคม ปี ๒๕๖๑ แต่ก็โยนกันไปโยนกัน
มาครับ ขณะนี้ขอให้ท่านประธานได้กรุณาเร่งรัด แล้วก็ขอให้สั่งก าชับหน่วยงานคือทางหลวง
ชนบท กระทรวงคมนาคม สะพานล าน้ าห้วยส้านชาวบ้านเดือดร้อนจริง ๆ ครับ 
  ท่านประธานครับ เรื่องสุดท้ายขออนุญาตขอท่านประธานว่าในหมู่ ๔ หมู่ ๕ 
บ้านห้วยชมภูคือบ้านผาลั้ งและบ้านกกน้อย ซึ่ งมีชาวบ้านอยู่ประมาณสัก ๓๐๐  
หรือ ๔๐๐ หลังคาเรือนต่อ ๑ หมู่บ้านนะครับ ปรากฏว่าเขาเป็นคนไทยครับ และเขาก็เสียภาษี 
ทุกวันนี้ไม่มีไฟฟ้าใช้ครับ พี่น้องชาวบ้านเขาฝากผมมาบอกว่าจะให้เขาไปร้องเรียนท่ี  
กอ.รมน. หรือถ้าไม่ได้เขาก็จะไปหาเน็ตไอดอล (Net Idol) ของเขาเป็นแม่ค้าทางออนไลน์ 
(Online) ชื่อพิมรี่พายครับ เพราะฉะนั้นขอฝากท่านประธานด้วยครับว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องท่ี
ชาวบ้านเขากดดันมาก ๆ ขอบพระคุณครับท่านประธาน 
 

- ๑๕/๑ 
 
 



๒๙ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           รัชนีพร ๑๕/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณประมวล  
พงศ์ถาวราเดช 
  นายประมวล พงศ์ถาวราเดช (ประจวบคีรีขันธ์)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ กระผม ประมวล พงศ์ถาวราเดช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดประจวบคีรีขันธ์  
พรรคประชาธิปัตย์ ผมกราบเรียนท่านประธานผ่านไปท่ีกระทรวงมหาดไทย เรื่องการแก้ไข
ประกาศกระทรวงมหาดไทย เรื่องก าหนดเขตต าบลในท้องท่ี อ าเภอ จังหวัด ด้วยพื้นท่ี 
แนวเขตการปกครองของอ าเภอปะทิว จังหวัดชุมพร คือต าบลปากคลอง และต าบลทรายทอง 
อ าเภอบางสะพานน้อย จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ ได้มีพื้นท่ีการปกครอง ซึ่งกระทรวงมหาดไทย 
ได้ท าหนังสือถึง ๒ จังหวัด ลงวันท่ี ๑๕ ตุลาคม ๒๕๕๗ เพื่อให้ด าเนินการแก้ไขปัญหา 
แนวเขตการปกครองให้ชัดเจนเพื่อประโยชน์ของพี่น้องประชาชนต่อไป เพราะฉะนั้น 
ผมอยากให้กระทรวงมหาดไทย โดยเฉพาะกรมการปกครองให้รีบเร่งด าเนินการแก้ไข  
แนวเขตการปกครองตามประกาศดังกล่าวให้เสร็จเรียบร้อยโดยเร่งด่วนด้วยครับ 
   ส่วนเรื่องท่ี ๒ ผมกราบเรียนท่านประธานสภาผ่านไปถึงกระทรวงคมนาคม 
เนื่องด้วยถนนเพชรเกษม ถนนหมายเลข ๔ ซึ่งท่านประธานสภาในขณะท่ีด ารงต าแหน่ง
นายกรัฐมนตรีในปี ๒๕๓๕ ได้ด าเนินการขยายจากถนน ๒ เลน (2 Lane) เป็น ๔ เลน  
(4 Lane) ตั้งแต่บัดนั้นจนถึงบัดนี้ถนนเพชรเกษม หรือถนนหมายเลข ๔ ลงไปจังหวัด 
ทางภาคใต้จนถึงสุไหงโก-ลก ไม่ได้ด าเนินการขยายเส้นทางเพิ่มเติม เพราะฉะนั้นผมอยากให้
กระทรวงคมนาคมได้ด าเนินการขยายเส้นทางคือถนนสายรอง ตามนโยบายของ  
ท่านนายกรัฐมนตรี ท่าน พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ซึ่งตอนนี้ด าเนินการระหว่างสี่แยกวังมะนาว
ไปอ าเภอหนองหญ้าปล้อง และจนไปถึงต าบลห้วยสัตว์ใหญ่ อ าเภอหัวหิน และอ าเภอบางสะพาน 
ต่อไป และผมอยากให้รีบเร่งด าเนินการสร้างมอเตอร์เวย์ (Motorway) เส้นนครปฐม-ชะอ า 
ซึ่งจะเป็นการริเริ่มด าเนินการเส้นแรกเพื่อให้มอเตอร์เวย์ (Motorway) จนไปถึงอ าเภอสุไหงโก-ลก 
ในอ าเภอสุดแดนของจังหวัดภาคใต้ต่อไป เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนท่านประธานสภา 
ไปถึงกระทรวงท้ัง ๒ กระทรวงให้รีบด าเนินการแก้ปัญหาให้พี่น้องประชาชนในพื้นท่ีได้มี 
ความสะดวกสบาย และมีความพร้อมในการใช้ชีวิต ขอบคุณท่านประธานครับ 
 



๓๐ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           รัชนีพร ๑๕/๒ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณณัฐชา  
บุญไชยอินสวัสดิ์ 
   นายณัฐชา บุญไชยอินสวัสดิ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพครับ ผม ณัฐชา บุญไชยอินสวัสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
กรุงเทพมหานคร จากชาวบางขุนเทียน วันนี้ขอปรึกษาหารือท่านประธานไปถึงหน่วยงาน
กรุงเทพมหานคร หน่วยงานท้องถิ่น เมืองหลวงของประเทศไทยนะครับ และต าแหน่ง  
ท่ีส าคัญต าแหน่งหนึ่งของกรุงเทพมหานคร นั่นคือพนักงานฝ่ายรักษา ผู้ ท่ีดูแลรักษา 
ความสะอาดให้กับชาวเมืองหลวง เป็นหน้าเป็นตาให้กับบ้านเมืองเรานะครับ แต่สิ่งท่ีเกิดขึ้น
คือช่วงสถานการณ์วิกฤติโควิด (COVID) โรคระบาดท่ีผ่านมา พนักงานฝ่ายรักษา พนักงาน
กวาดขยะต้องเผชิญอยู่กับพื้นท่ีเสี่ยง ไม่มีแม้กระท่ังอุปกรณ์ป้องกันส่วนบุคคล จะต้องจัดหาเอง 
จัดซื้อเอง ล่าสุดพอมีกระแสแรงขึ้นเพิ่งจะได้แมสก์ (Mask) คนละ ๒ กล่อง แต่พี่น้อง
ประชาชนพนักงานเหล่านี้ท างานทุก ๆ วันต้องเปลี่ยนตลอด ไปพื้นท่ีเสี่ยงวันหนึ่งเปลี่ยน  
๒ ชิ้น ๓ ชิ้น ๑ กล่องมี ๕๐ ชิ้น ๑๐๐ ชิ้นนี่ไม่พอหรอกครับ ตลอดระยะเวลาหลายเดือน 
ท่ีผ่านมาเพิ่งจะได้เพียง ๒ กล่องเท่านั้นอุปกรณ์ป้องกัน เรื่องของเงินขวัญก าลังใจ ไปลงพื้นท่ี
เสี่ยงแต่ละครั้ ง  ทุกต าแหน่ง ทุกหน้าท่ี ท่ี ไปลงพื้นท่ีตามเ ต็นท์ตามจุดตรวจ มี เงิน 
ขวัญก าลังใจหมด แต่พนักงานกรุงเทพมหานครท่ีไปประจ าอยู่จุดต่าง ๆ ยังมองหาเงิน 
ขวัญก าลังใจไม่พอ และสิ้นปีท่ีผ่านมาเงินขวัญก าลังใจประจ าปีท่ีเรียกว่าโบนัสก็มีแต่ข่าว 
โคมลอย ไม่มีเรื่องจริงท่ีจะเข้ามาให้ประทับใจ และอีกอย่างหนึ่งท างานมาแล้วบางคน ๑๐ ปี 
๒๐ ปียังไม่ได้รับการบรรจุ ผมเช็ก (Check) ล่าสุดพนักงานฝ่ายรักษากรุงเทพมหานคร 
ในปีท่ีผ่านมาบางคนมานะครับ บรรจุอัตราส่วนฝ่ายรักษา ฝ่ายสวนครึ่งคน ฝ่ายเก็บขน 
ครึ่งคน ฝ่ายกวาดอีกคนครึ่ง ก็ยังไม่รู้ว่าจะบรรจุกันอย่างไรครับ ครึ่งคน คนครึ่ง ก็ต้องมา
รวมกัน ต้องมีปัญหากัน เพราะฉะนั้นอยากจะฝากไปถึงกรุงเทพมหานคร การบรรจุพนักงาน
ท่ีใช้แรงงานท่ีเป็นก าลังหลักของกรุงเทพมหานครควรให้ขวัญและก าลังใจเขามากกว่านี้ วันนี้
ท างาน ๑๐ ปี ๒๐ ปี ยังไร้ซึ่งหนทางว่าจะได้รับการบรรจุเป็นข้าราชการหรือเป็นพนักงาน
ประจ าหรือไม่ จึงฝากท่านประธานถึงกรุงเทพมหานครครับ ขอบคุณครับ 



๓๑ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           รัชนีพร ๑๕/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไป ร้อยเอก จองชัย 
วงศ์ทรายทอง  
    ร้อยเอก จองชัย วงศ์ทรายทอง (ชลบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม ร้อยเอก จองชัย วงศ์ทรายทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชลบุรี วันนี้
ผมมีเรื่องหารือกับท่านประธาน ๒ เรื่อง 
  ในเรื่องท่ี ๑  ขอให้กระทรวงคมนาคม กระทรวงมหาดไทย และส านักงาน
ต ารวจแห่งชาติ ได้เน้นย้ าก ากับ ดูแล ตรวจสอบ และเข้มงวดในการบังคับใช้กฎหมายกับ  
ผู้รับจ้างในการก่อสร้างซ่อมบ ารุง ไม่ว่าจะเป็นถนนหนทางหรือสิ่งปลูกสร้างต่าง ๆ  
ท้ังท่ีเป็นคู่สัญญากับภาครัฐและเอกชนด้วยกันก็ตาม โดยค านึงถึงความปลอดภัยในชีวิต 
และทรัพย์สินของพี่น้องประชาชนเป็นส าคัญ อันอาจเกิดจากความประมาทเลินเล่อ  
หรืออาจเกิดจากการขาดมาตรฐานในการป้องกันในการเกิดอุบัติเหตุของผู้รับจ้าง กระผม
ได้รับการร้องเรียนอยู่บ่อยคร้ังครับเกี่ยวกับอิฐ หิน ปูน ทรายร่วงหล่นจากรถบรรทุกท่ีรับจ้าง
ก่อสร้างนะครับ โดยขาดมาตรฐานในการป้องกันดูแล ท าให้มีอุบัติเหตุเกิดขึ้นอยู่บ่อยครั้ง 
รวมไปถึงถนนหนทางในบ้านของเราท่ีมีการซ่อมแซมอยู่นั้น ก็ขาดมาตรฐานในเรื่องของ 
ความปลอดภัย เช่น ไม่มีการปิดหลุม หรือขาดการส่องไฟแสงสว่างสัญญาณในเวลากลางคืน
เป็นต้น ท าให้พ่อแม่พี่น้องนั้นได้รับบาดเจ็บแล้วก็เสียชีวิตมากมายนะครับ บางครั้งก็เกิดเป็น
ข้อพิพาทกับภาครัฐ เป็นคดีทางปกครองถึงการท าละเมิด รวมไปถึงการละเว้นการปฏิบัติ
หน้าท่ีของหน่วยงาน แล้วก็เจ้าหน้าท่ีของรัฐนะครับ ท าให้รัฐบางครั้ง หลายครั้งเลยนะครับ
สูญเสียงบประมาณในการชดเชยค่าเสียหายในการแพ้คดีนะครับ ซึ่งไม่มีความยุติธรรม 
เลยครับกับพ่อแม่พี่น้องส่วนใหญ่ท่ีต้องมาร่วมรับผิดชอบด้วย จึงขอฝากไปยังหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องนั้นให้ได้เคร่งครัดในการบังคับใช้กฎหมาย 
 

       - ๑๖/๑ 
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  ในเรื่องท่ี ๒ อยากฝากไปยังกระทรวงการคลัง กระทรวงมหาดไทย 
และหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง ให้ร่วมกันบูรณาการท าให้บัตรประชาชนแบบสมาร์ตการ์ด  
(Smart Card) ท่ีเราใช้กันอยู่ในปัจจุบันนี้นะครับ โดยรัฐได้ใช้เงินงบประมาณอย่างมากมาย
ในการท่ีสร้างมันขึ้นมาได้ใช้งานได้หลากหลายจริง ๆ สักทีนะครับ โดยเฉพาะในเรื่องการรับ
การเยียวยาจากภาครัฐนะครับ ผมคาดหวังเป็นอย่างยิ่งนะครับว่าบัตรประชาชนท่ีคนไทย 
ทุกคนมีนั้นถืออยู่กับตัวจะสามารถรับการเยียวยาจากภาครัฐได้โดยตรง เช่น รับเป็นเงิน 
เข้ามาท่ีบัตรแล้วไปกดจากเอทีเอ็ม (ATM) ได้เลยจะท าให้ลดความเหลื่อมล้ านะครับ สะดวก
รวดเร็ว รวมไปถึงท าให้บัตรใบนี้สมาร์ต (Smart) สมกับชื่อสักทีนะครับ ขอบคุณมากครับ 
สวัสดีครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณสมมุติ 
เบ็ญจลกัษณ ์
  นายสมมุติ เบ็ญจลักษณ์ (ปัตตานี)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
เพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ สมมุติ เบ็ญจลักษณ์ จังหวัดปัตตานี ยะรัง มายอ ทุ่งยางแดง  
ขอหารือต่อท่านประธานผ่านท่านนายกรัฐมนตรี แล้วก็กระทรวงท่ีเกี่ยวข้อง ด้วยความห่วงใย 
พี่น้องท่ีอยู่ต่างแดน โดยเฉพาะแรงงานในประเทศมาเลเซีย จากแนวโน้มท่ีรัฐบาลมาเลเซีย  
ผลักดันแรงงานต่างชาติท่ีผิดกฎหมายออกนอกประเทศ แรงงานไทยจ านวนมหาศาล 
จะต้องเผชิญกับแรงกดดันจากทางการมาเลเซีย และต้องกลับมาใช้ชีวิตในประเทศไทย 
ตามเดิม วันนี้ผมก็เลยอยากจะให้รัฐบาลไทยเตรียมรับมือในการหาอาชีพรองรับแรงงานไทย 
จากมาเลเซียเหล่านี้ให้สามารถด ารงชีพในประเทศไทยได้อย่างมีคุณภาพ มีคุณภาพชีวิตท่ีดี  
ช่วยเหลือบรรเทาทุกข์แรงงานท่ียังติดค้างในมาเลเซียอย่างท่ัวถึง ทันต่อสถานการณ์  
และด้วยความใส่ใจ ปรับแนวทางบริหารจัดการคนไทยกลับประเทศจากการสร้างเงื่อนไข 
เพื่อชะลอการเดินทางกลับมาเป็นการอ านวยความสะดวก นั่นคือสิ่ง ท่ีอยากจะให้ 
ท่านนายกรัฐมนตรีได้ช่วย 
  เรื่องท่ี ๒ ก็คือขอให้ได้รับการสนับสนุนสนามฟุตบอลโรงเรียนประตูโพธิ์วิทยา 
อ าเภอยะรัง จังหวัดปัตตานี เพื่อให้เยาวชนในพื้นท่ีได้ใช้เป็นสถาน ท่ีออกก าลังกาย 
ฝึกซ้อมแข่งกีฬา ซึ่งสนามแห่งนี้สิ่งท่ีอยากจะได้ก็คือให้มีการถมดินสูง ๑.๒ เมตร มีลู่วิ่ง 



๓๓ 
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เพราะสนามเดิมต่ ากว่าถนน เวลาฝนตกน้ าท่วมขังไม่สามารถเล่นหรือท ากิจกรรมได้ ตรงนี้คือ
จุดใหญ่ของอ าเภอยะรัง ก็อยากจะให้ทางกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬาได้ด าเนินการในเรื่องนี้ 
  เรื่องท่ี ๓ ก็คือขอต่อยอด ก็คือขอขยายถนนเป็น ๔ ช่องจราจร ถนนสาย ๔๑๐ 
จากมัสยิดกลางยะรังจนถึงหัวโค้งบือแนกือบง ก็ขอเรียนต่อกระทรวงคมนาคมด้วยครับ 
ขอขอบคุณมากครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณมณฑล โพธิ์คาย 
  นายมณฑล โพธิ์คาย (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม มณฑล โพธิ์คาย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร เขตสวนหลวง เขตประเวศ  
พรรคภูมิใจไทย ขอหารือเรื่องความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนนะครับ ท่ีคลองโคกวัด 
ถนนศรีนครินทร์ ซอย ๒๗ เขตสวนหลวง กรุงเทพมหานครนะครับ  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายมณฑล โพธิ์คาย (กรุงเทพมหานคร)  :  พบเสาไฟเอนก าลังจะล้ม ถ้าหาก
ปล่อยท้ิงไว้ไม่ได้รับการแก้ไข เสาไฟฟ้าต้นนี้อาจจะล้มลงและสร้างความเดือดร้อนและ 
สร้างความเสียหายให้กับพ่ีน้องประชาชนนะครับ 
  เรื่องท่ี ๒ ตรงทาง คสล. ทางเดินริมคลองโคกวัดเช่นเดียวกัน พบว่า 
มีไฟฟ้าดับจ านวน ๘ จุด และดับมาเป็นเวลานานแล้วนะครับ ถ้าไม่ได้รับการแก้ไขเกรงว่า 
จะเกิดอันตรายกับพี่น้องประชาชนท่ีเดินสัญจรไปมาในเวลาค่ าคืน เพราะฉะนั้นผมในนาม  
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีมีหน้าท่ีดูแลความทุกข์สุขของพี่น้องประชาชน จึงขอร้องเรียน
ผ่านต่อท่านประธานสภาไปยังหน่วยงานท่ีรับผิดชอบ คือการไฟฟ้านครหลวงเขตบางนา 
ให้ช่วยแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน คือให้มาติดตั้งเสาไฟท่ีเอนเอียง 
และไม่ปลอดภัยให้มั่นคง เพื่อจะได้ไม่เกิดความเสียหายกับพี่น้องประชาชนท่ีอาศัยอยู่ใน
บริเวณใกล้เคียง  
 

       - ๑๗/๑ 
 
 



๓๔ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                        ดวงใจ ๑๗/๑ 
 
  เรื่องท่ี ๒ ให้มาเปลี่ยนหลอดไฟท่ีดับและมืดสนิทมาเป็นเวลานานแล้ว  
เพื่อส่องสว่างทางเดินและอ านวยความสะดวกให้กับพี่น้องประชาชนท่ีสัญจรไปมาในเวลา 
ค่ าคืน ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณไตรรงค์ ติธรรม 
  นายไตรรงค์ ติธรรม (บึงกาฬ)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม 
ไตรรงค์ ติธรรม ส.ส. เขต ๒ จังหวัดบึงกาฬ พรรคเพื่อไทยนะครับ วันนี้ผมมาหารือ 
เรื่องเก่านะครับท่านประธาน เมื่อผมหารือท่านประธานเมื่อวันท่ี ๑๒ กันยายน ๒๕๖๒ 
เรื่องท่ีดินราชพัสดุของหมู่ ๗ หมู่ ๑๔ หมู่ ๑๕ หมู่ ๑๖ ต าบลเซกา อ าเภอเซกา จังหวัดบึงกาฬ 
เลขท่ี บก ๒๕๔ ตอนนี้ส่วนราชการท่ีผมหารือท่านประธานไปยังไม่ได้มีค าตอบอะไรท้ังสิ้น 
เนื่องจากว่าเมื่อปี ๒๕๖๒ ได้ไปพบว่าท่ีดินแปลงนี้ไม่เข้าข่ายว่าจะประกาศเป็นท่ีราชพัสดุ 
จ านวน ๑,๕๐๐ ไร่ เพื่อกันไว้เป็นสถานท่ีก่อสร้างทางราชการ เมื่อวันท่ี ๑๑ กรกฎาคม 
๒๔๙๔ แต่เป็นท่ีดินตามมาตรา ๕ แห่ง พ.ร.บ. ว่าด้วยการหวงห้ามท่ีดินรกร้างว่างเปล่า  
อันเป็นสาธารณะประโยชน์ สมบัติของแผ่นดิน พ.ศ. ๒๔๗๘ จึงไม่มีผล เป็นการหวงห้าม  
และไม่ได้การคุ้มครองตามกฎหมาย จึงขอให้ส่วนราชการท่ีเกี่ยวข้องด าเนินการให้ถูกต้อง 
และโอนทรัพย์สินเหล่านี้ให้เป็นประโยชน์แก่ประชาชน และผมได้แนบเอกสารมาตรา ๕  
และรายละเอียดต่าง ๆ มาให้ท่านประธานได้ดูรายละเอียด ฉะนั้นจึงขอกราบเรียน 
ท่านประธานไปยังส่วนราชการ คือส านักบริหารพื้นท่ีอนุรักษ์จังหวัดบึงกาฬ ได้รีบด าเนินการ
ไปชี้แจงให้ประชาชนได้รับทราบ เพราะผมหารือมาเกือบ ๒ ปีแล้ว ชาวบ้านก็ถามแล้ว 
ถามอีกว่าหารือไปแล้วเมื่อไรจะส าเร็จสักที ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางสาวภาดาท์  
วรกานนท์ 
  นางสาวภาดาท์ วรกานนท์ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวภาดาท์ วรกานนท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร  
เขตราชเทวี พญาไท จตุจักร วันนี้ดิฉันจะขอหารือท่านประธานเรื่องแผนการย้ายสถานี 
ขนส่งหมอชิตที่สร้างความเดือดร้อนให้กับประชาชน บริเวณถนนวิภาวดี ซอย ๕ เขตจตุจักร 
ตามนโยบายและแผนของกระทรวงคมนาคมก าหนดให้ บขส. ต้องคืนพื้นท่ีสถานี 



๓๕ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                        ดวงใจ ๑๗/๒ 
 
ขนส่งจตุจักรให้กับ รฟท. ในปี ๒๕๖๙ โดยแผนท่ีก าหนดไว้ บขส. จะต้องย้ายไปเช่าพื้นท่ีของ
กรมธนารักษ์ ตรงรถไฟฟ้าบีทีเอส (BTS) สถานีจตุจักร โดย บขส. จะใช้พื้นท่ีร่วมกับโครงการ
คอมเพล็กซ์ (Complex) ของบริษัทเอกชนแห่งหนึ่ง ซึ่งคาดว่าจะเริ่มก่อสร้างในปี ๒๕๖๔  
ใช้ระยะเวลาก่อสร้าง ๕ ปีค่ะ นอกจากนี้จะมีการก่อสร้างทางยกระดับเชื่อมโทลล์เวย์ 
(Tollway) เข้ามายังโครงการ ซึ่งเป็นท่ีมาของการต้องเวนคืนท่ีดินของชาวบ้านบริเวณนี้ 
ท่านประธานคะ จากท่ีกล่าวมา ดิฉันขอตั้งค าถามผ่านท่านประธานฝากไปยังท่ีราชพัสดุ 
กรมธนารักษ์ กระทรวงการคลัง ดังนี้ค่ะ 
  ๑. สาเหตุท่ีย้ายสถานีขนส่งหมอชิตเดิมไปท่ีหมอชิตใหม่ก็เพราะการจราจร 
ท่ีติดขัดมาก ๆ บริเวณนี้ แล้วเหตุใดจึงต้องย้ายกลับมา  
  ๒. เคยสอบถามประชาชนไหมว่าเขาอยากได้โครงการพัฒนาคอมเพล็กซ์ 
(Complex) แบบนี้หรือเปล่า คนเดือดร้อนไม่ได้มีแค่ชาวบ้านท่ีถูกเวนคืนค่ะ แต่ประชาชน 
ท่ีสัญจรบริเวณนี้ก็เดือดร้อนไปด้วย ทุกวันนี้การจราจรแถวนี้ก็หนักหนาสาหัสมากพอแล้ว 
แล้วจะย้ายหมอชิต ๒ กลับมารวมกับคอมเพล็กซ์ (Complex) ท าไม 
  ๓. ดิฉันเข้าใจค่ะว่าการเวนคืนเป็นสิ่งจ าเป็นส าหรับการพัฒนาโครงสร้าง
พื้นฐานของรัฐ แต่ต้องอยู่บนพื้นฐานของการท่ีประชาชนได้ประโยชน์สูงสุด แต่การเวนคืน
เพื่ อสร้างคอมเพล็กซ์  (Complex)  ท่ีประชาชนไม่อยากได้  ขอถามกรมธนารักษ์  
กระทรวงการคลังว่ามันมีความจ าเป็นท่ีต้องย้ายหมอชิต ๒ กลับมาจริง ๆ หรือคะ  
แล้วถ้าประชาชนไม่ได้ประโยชน์ แล้วใครได้ประโยชน์คะ ขอบพระคุณค่ะท่านประธาน 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณทวีศักดิ์ ทักษิณ 
 

       - ๑๘/๑ 
 
 
 
 



๓๖ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           วิชชุดา ๑๘/๑ 
 
   นายทวีศักดิ์ ทักษิณ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
ผม ทวีศักดิ์ ทักษิณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล วันนี้ผมขอ
หารือกับท่านประธานถึงความเดือดร้อนของพี่น้องชาวอ าเภอบรบือ จังหวัดมหาสารคาม 
เกี่ยวกับเรื่องของกองขยะท่ีมีเพิ่มมากขึ้น ซึ่งเป็นปัญหาเดือดร้อนของชาวอ าเภอบรบือ  
และผู้สัญจรไปมาอยู่ ณ ตอนนี้  
    (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
   นายทวีศักดิ์ ทักษิณ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ พื้นท่ีกองขยะ
กองนี้อยู่ในพื้นท่ีของต าบลบรบืออยู่ติดกับถนนหลวงหมายเลข ๒๓ ช่วงอ าเภอบรบือ 
แล้วก็อ าเภอบ้านไผ่ ซึ่งกองนี้อยู่ก่อนท่ีจะเข้าตัวอ าเภอบรบือเพียง ๒ กิโลเมตรเท่านั้น 
ปัญหานี้ไม่ใช่เป็นครั้งแรกท่ีพี่น้องประชาชนผู้เดือดร้อนได้น าเสนอนะครับ เวทีในการน าเสนอ
ปัญหาและขอการแก้ไขเกิดขึ้น ไม่ว่าจะเป็นการประชุมของก านัน ผู้ใหญ่บ้านประจ าเดือน 
หรือการไปหารือกับผู้ท่ีมีส่วนเกี่ยวข้องหลายครั้ง แต่ก็ไม่เคยได้รับการตอบสนองหรือได้รับ
การแก้ ไขเลย ตอนนี้พื้น ท่ี ท้ังหมด  ๑๐ กว่ าไร่ของพื้น ท่ีของการ ท้ิงขยะนี้ตอนนี้ 
เต็มพื้นที ่ล้นออกมาจนถึงเขตของพี่น้องประชาชนท่ีอาศัยอยู่ ณ ท่ีนั้น คงไม่ต้องบอกนะครับ
ว่าความเดือดร้อนของผู้ท่ีอยู่ละแวกนั้นเป็นอย่างไรบ้าง  ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของแมลงวัน  
หรือว่าเรื่องของกลิ่นท่ีมันเหม็นอยู่ตอนนี้  โดยเฉพาะช่วงหน้าฝนนะครับ ช่วงหน้าฝนนั้น
นอกจากกลิ่นเหม็นแล้วยังมีน้ าท่ีมันมาจากขยะท่ีไม่มีการคัดแยก ไม่มีการคัดกรองเลย 
ท้ิงกองท้ังหมด เพราะฉะนั้นผมชื่อว่าปัญหานี้คงต้องมีเจ้าภาพ แล้วก็คงต้องมีผู้ติดตาม 
อย่างชัดเจนอีกครั้ งหนึ่ ง  จึงขอน าเรียนปัญหานี้ผ่านท่านประธานไปยังกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม รวมถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องได้ช่วยด าเนินการหรือชี้แจง
กับพี่น้องประชาชนว่าจะด าเนินการอย่างไร  เพื่อสุขภาพท่ีดีของพี่น้องประชาชน  
ขอกราบขอบพระคุณครับ ขอบคุณครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณอันวาร์ สาและ 
  นายอันวาร์ สาและ (ปัตตานี)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม นายอันวาร์ 
สาและ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดปัตตานี พรรคประชาธิปัตย์ครับ ท่านประธานครับ
เนื่องจากมีเรื่องร้องเรียนเม่ือวันท่ี ๒๔ มกราคม ท่ีได้ร้องเรียนไปผ่านทางท่านเศรษฐ์ อัลยุฟรี 



๓๗ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           วิชชุดา ๑๘/๒ 
 
เป็นนายก อบจ. จังหวัดปัตตานี  เป็นความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนซึ่ งมีอยู่  
๒ ประเด็นครับ 
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
   นายอันวาร์ สาและ (ปัตตานี)  :  ประเด็นแรก ก็คือเรื่องของสันดอนทราย 
ในอ่าวปัตตาน ีท่ีท าให้พี่น้องประชาชนไม่สามารถท่ีจะท ามาหากินได้ 
    ประเด็นท่ี ๒ ก็คือเรื่องของเครื่องมือประมงผิดกฎหมาย ซึ่งเรียกชื่อว่า 
เป็นลอบพับได้หรือว่าไอ้โง่ครับ ท่านประธานครับ พอพวกผมไป เนื่องจากวันนั้นก็ถือโอกาส
ว่าทางพี่น้องประชาชนเข้ามา ท่านเศรษฐ์ก็เป็นเจ้าภาพ แล้วก็เลยเริ่มต้นของการก่อตั้ง 
ในเรื่องของสภาประชาชนแดนใต้ วันนั้นเราไม่ได้มี ส.ส. ทุกพรรคนะครับ มาจากต่างพรรค
แต่ทุกท่านมีสิ่งท่ีเหมือนกันอยู่เรื่องเดียวก็คือว่า เรามาจากพี่น้องประชาชนเป็นผู้เลือก  
สิ่งท่ีพอไปพบประสบแล้วปรากฏว่าเป็นเรื่องเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน จ านวน 
๕๐,๐๐๐ คน ๘ ต าบล ๓๐ หมู่บ้านนะครับ ผมก็ร้องขอว่า ผ่านท่านประธานว่า
กระทรวงการคลังต้องแก้ปัญหาโดยท่ีใช้ในภาวะวิกฤต ก็คือว่าน่าจะประกาศในส่วนนี้ 
เป็นเขตวิกฤตให้กองทุนฟื้นฟูไปช่วยเยียวยา แล้วก็ดูแลในเรื่องของความเป็นอยู่ ท่ีนั่น 
พี่น้องประชาชนจากเดิมหารายได้ได้วันหนึ่งประมาณ ๖๐๐-๗๐๐ บาทต่อวัน วันนี้ ๓ วันจะให้ได้ 
๓๐๐ บาทนีย่ากแล้วครับ แล้วพี่น้องประชาชนปรากฏว่าลูกหลานต้องสลับกันไปเรียนแล้วก็
หยุดเรียน ก็คงต้องรบกวนทางกระทรวงศึกษาธิการ ขอให้ไปดูแลเรื่องของทุนในภาวะวิกฤติ
ตรงนี้ เยียวยาเขาในช่วง ๒-๓ ปีท่ีสิ่งแวดล้อมจะกลับคืนมาแล้วเขาจะหารายได้ตามปกติ  
จึงขอรบกวนท่านประธานนะครับ ได้น าเรียนว่าในกระทรวงท่ีเกี่ยวข้อง ซึ่งผมมีเอกสาร
ประกอบไปด้วยนะครับว่ามีหลายกระทรวง แล้วก็ใช้ภาวะของการแก้ไขปัญหาในเรื่องของ
การแก้เป็นเขตวิกฤติแก้ปัญหาตรงจุดนี้ด้วย ขอบคุณท่านประธานครับ 
 

       - ๑๙/๑ 
 
 



๓๘ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          วันทนา ๑๙/๑ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญนะครับ ต่อไป 
คุณอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม ครับ 
  นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม (ลพบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดลพบุรี พรรคเพื่อไทย ต้องกราบขอบพระคุณท่านประธานครับ ผมขออนุญาต 
หารือกับท่านประธาน ซึ่งพี่น้องประชาชนได้รับความเดือดร้อนอย่างสาหัส เนื่องจาก 
ภัยธรรมชาติก็ดี วันนี้ความแห้งแล้ง ความอดอยากของพี่น้องประชาชนชาวจังหวัดลพบุรี 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งเขตอ าเภอโคกส าโรง เขื่อนกั้นน้ าหนองชนะชัย อยู่เขตต าบลเกาะแก้ว 
ผลกระทบคือต าบลดงมะรุม ต าบลสะแกราบ ต าบลเขาแก้ว ต าบลวังจั่น ต าบลชอนสารเดช 
    (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ)  
    นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม (ลพบุรี)  :  ล าน้ าตรงนี้ ท่านประธานท่ีเคารพครับ
จะเห็นว่าตื้นเขินหมด จึงอยากจะให้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ โดยเฉพาะรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ไม่ค่อยยอมมาตอบกระทู้ ก็อยากฝากไปถึงท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ให้ประสานงานกับกรมชลประทานให้หาทางท าเขื่อน  
อ่างเก็บน้ าก็ดี เขื่อนที่เสียหายก็ดี ช่วยกรุณาจัดสรรงบประมาณ นั่นประเด็นที่ ๑ 
        ประเด็นท่ี ๒ เขตอ าเภอพัฒนานิคม ต าบลโคกสลุง ซึ่งมีเครื่องสูบน้ าเพื่อให้ 
พี่น้องเกษตรกรได้ท านา แต่ปรากฏว่าทางชลประทานไม่ค่อยปล่อยน้ าให้เกษตรกร ขณะนี้ 
พ่ีน้องเกษตรกรก าลังท านาอยู่ เมื่อท านาอยู่ แน่นอนครับก็ต้องแห้งแล้ง ข้าวก็ตาย ต้นทุนก็สูง 
ดังนั้นจึงอยากให้ชลประทานได้กรุณาปล่อยน้ าผ่านเครื่องสูบน้ าท่ีมีอยู่แล้วนั้น ถ้าหากว่าไม่มี
ก็กรุณาซ่อมเสียให้ดี แต่ท่านจะเห็น เมื่อผมได้กราบเรียนท่านประธานไปครั้งหนึ่งแล้วว่า 
หน้าเขื่อนป่าสักท่านจะเห็นเลยว่าท่ีผมยืนอยู่นั้นปรากฏว่านั่นคืออ่างเก็บน้ าครับ แห้งแล้ง 
หมดเลยครับ แต่รัฐบาลหรือโดยเฉพาะกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ต้องจัดสรรงบประมาณ 
จัดสรรงบประมาณไปลอกหนอง คลอง บึงให้ได้ประโยชน์สูงสุด ต้องกราบขอบพระคุณ 
ท่านประธาน ฝากไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์อีกครั้งหนึ่ง  
วันพฤหัสบดีหน้าช่วยมาตอบด้วยครับ ขอบพระคุณมากท่านประธานครับ 



๓๙ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          วันทนา ๑๙/๒ 
 
     นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณสมัฤทธิ์ แทนทรัพย์ ครับ  
     นายสัมฤทธิ์ แทนทรัพย์ (ชัยภูมิ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม สัมฤทธิ์ แทนทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชารัฐ  
กระผมขอหารือผ่านท่านประธานไปยังกรมทางหลวงชนบท กระทรวงคมนาคม ขอให้แก้ไข  
ปรับปรุงผิวจราจรในทางหลวงชนบท ๓ เส้นทาง ท่านประธานท่ีเคารพครับ ในปลายปี 
ท่ีผา่นมากระผมได้ลงพื้นท่ีติดตามดูปัญหาของพี่น้องประชาชน จากการร้องทุกข์ในเรื่องของ
เส้นทางจราจร ได้พบทางหลวงชนบท ๓ เส้นทาง มีสภาพช ารุดทรุดโทรม เป็นหลุมเป็นบ่อ  
มีความยากล าบากต่อการสัญจรไปมา กระผมจึงขอให้กรมทางหลวงชนบทได้แก้ไข ดังนี้  
       ๑. ขอให้ขยายและปรับปรุงเส้นทาง ๓๐๒๘ บริเวณบ้านมะกอกงาม  
บ้านโคกรัง และบ้านประดู่งาม ต าบลห้วยยายจิ๋ว ระยะทางด าเนินงานประมาณ ๔ กิโลเมตร 
งบประมาณ ๑๗ ล้านบาท  
     ๒. ขอให้ปรับปรุงผิวจราจรและติดตั้งไฟฟ้าแสงสว่าง เส้นทาง ๕๐๓๗  
บริเวณบ้านโคกสะอาด บ้านหัวสะพาน ต าบลนายางกลัก และบ้านเทพนา บ้านโคกกระเบื้องไห 
ต าบลบ้านไร่ ระยะทางด าเนินงาน ๘ กิโลเมตร งบประมาณ ๒๕ ล้านบาท และ  
    ๓. ขอให้ก่อสร้างปรับปรุงผิวจราจรและติดตั้งไฟฟ้าแสงสว่าง เส้นทาง 
๓๐๑๐ บ้านโคกเพชร ต าบลโคกเพชรพัฒนา ระยะทางด าเนินงาน ๓ กิโลเมตร งบประมาณ 
๑๗ ล้านบาท  
    ท่านประธานครับ ผมขอน าเรียนว่าเส้นทาง ๓ เส้นทางดังกล่าวมีความช ารุด
ทรุดโทรม มีความยากล าบากในการสัญจรไปมาของพี่น้องประชาชน กระผมจึง ขอให้ 
กรมทางหลวงได้เร่งอนุมัติด าเนินการเพื่อแก้ปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนเป็นการเร่งด่วนครับ  
ขอกราบขอบพระคุณครับ 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 



๔๐ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                        เพทาย ๒๐/๑ 
 
    นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณภาควัต ศรีสุรพล  
     นายภาควัต ศรีสุรพล (ขอนแก่น)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม  
ภาควัต ศรีสุรพล ขอนแก่น เขต ๕ พรรคเพื่อไทย วันนี้มี เรื่องจะมาปรึกษาหารือ 
ท่านประธานเกี่ยวกับปัญหาเรื่อง ท่ีดินท ากินในเขตพื้น ท่ีป่าดงลาน ต าบลดงลาน  
อ าเภอสีชมพู จังหวัดขอนแก่น ซึ่งพี่น้องประชาชนได้รับผลกระทบจากนโยบายของรัฐ 
ตั้งแต่ปี ๒๕๒๔ ผ่านมาจนถึงปัจจุบันภายใต้เงื่อนไขเป็นผู้ท่ีได้รับผลกระทบจากโครงการ
จัดการป่าไม้ ในปี ๒๕๒๑ โครงการปลูกป่าพัฒนาป่าดงลาน ในปี ๒๕๒๕ ถึงปี ๒๕๓๓  
เป็นผู้ได้รับผลกระทบจากโครงการจัดสรรท่ีดินท ากินให้แก่ราษฎรผู้ยากไร้ในเขตพื้นท่ี 
ป่าเสื่อมโทรม ในปี ๒๕๓๕ เป็นผู้อยู่ในพื้นท่ีเดิมและอพยพมาอยู่ใหม่ ท่ีได้รับการจัดสรรท่ีดิน 
ท ากินจ านวน ๗ ไร่ ๒ งาน และครอบครัว ลูกหลาน แยกขยายออกจากครอบครัวเดิม 
รวมถึงครอบครัวท่ีอพยพมาอยู่ใหม่ก่อนปี ๒๕๓๕ ท่ียังไม่ได้รับการจัดสรรท่ีดินท ากิน  
โดยแบ่งพี่น้องเป็น ๓ กลุ่ม ดังนี้ ๑. กลุ่มครอบครัวท่ีอยู่เดิม ๒. กลุ่มครอบครัวท่ีอพยพ 
มาอยู่ใหม่ ๓. กลุ่มครอบครัวใหม่ท่ีแยกขยายจากครอบครัวเดิม รวมท้ังสิ้น ๒,๖๙๕ ราย  
ซึ่งความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนท่ีต้องการ คืออยากได้รับการจัดสรรท่ีดินท ากินให้มี
ความเท่าเทียมกันกับกลุ่มผู้ร่วมพัฒนาชาติไทย ท่ีเคยได้รับการจัดสรรให้ครอบครัวละ ๑๕ ไร่ 
แต่ปัจจุบันนี้ได้รับเพียงครอบครัวละ ๗ ไร่ ๒ งาน และท่ีส าคัญท่ีสุดเลย บางครอบครัวไม่ได้
รับการจัดสรรท่ีดินท ากินให้กับพี่น้องประชาชนเลย หรือหากไม่ได้รับการจัดสรรท่ีดินท ากิน 
รัฐก็ควรมีมาตรการในการเยียวยา ชดเชย ให้แก่ผู้ท่ีรับผลกระทบจากนโยบายของรัฐด้วย 
โดยเอกสารท้ังหมดนี้ผมได้รวบรวมส่งมอบให้จังหวัดขอนแก่นและส่วนราชการท่ีรับผิดชอบ 
คณะกรรมาธิการ รวมท้ังเรื่องนี้ได้ผ่านการประชุมติดตามการแก้ไขปัญหามาแล้วในหลาย
ระดับ แต่ก็ยั งไม่ ได้รับการแก้ ไขปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนเลย ผมจึงน าเรียน 
ท่านประธานสภาผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง ให้ออกมาส ารวจ ติดตาม แก้ไขปัญหา
ให้กับพ่ีน้องประชาชนของผมด้วยครับ กราบขอบพระคุณครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางสาวกวินนาถ  
ตาคีย์  
 



๔๑ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                        เพทาย ๒๐/๒ 
 
   นางสาวกวินนาถ ตาคีย์ (ชลบุรี)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม  
กวินนาถ ตาคีย์  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชลบุรี  พรรคพลังท้องถิ่นไทครับ  
เรื่องท่ีผมจะหารือกับท่านประธานในวันนี้นะครับ เป็นเรื่องปัญหาความเดือดร้อนของ  
พี่น้องประชาชนท่ีมีความจ าเป็นจะต้องใช้รถ ใช้ถนนในซอยทุ่งกลมตาลหมัน ๑๐  
ต าบลหนองปรือ อ าเภอบางละมุง จังหวัดชลบุรี  
       (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
   นางสาวกวินนาถ ตาคีย์ (ชลบุรี)  :  ซึ่งถนนเส้นทางนี้นะครับ มีความช ารุดบกพร่อง 
เป็นหลุม เป็นบ่ออยู่หลายแห่งตลอดสาย ยาวกว่า ๑ กิโลเมตร ซึ่งผู้ท่ีใช้รถใช้ถนนจะต้องใช้
ความระมัดระวังพอสมควรนะครับ ถ้าคนท่ีช านาญทางก็ไม่ค่อยมีปัญหาอะไร ภาพท่ีเห็นก็จะ
เป็นภาพในเวลากลางวัน แต่ผมอยากจะให้ท่านประธานได้ดูภาพในเวลากลางคืนครับ  
ภาพในเวลากลางคืนจากที่ท่านประธานเห็นนะครับ มีเพียงแค่แสงจากหน้ารถเท่านั้น แต่ไม่มี
ไฟส่องสว่างถนนท าให้ถนนเส้นนี้ค่อนข้างท่ีจะเป็นอันตรายพอสมควร ผู้ท่ีไม่ช านาญทาง
สามารถเกิดอุบัติเหตุได้ง่ายมากเลยครับ ผมจึงอยากจะเรียนกับท่านประธานผ่านไปยัง
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องว่าถนนเส้นนี้มีประชากรใช้เป็นจ านวนมาก อยากจะให้ด าเนินการแก้ไข
ความช ารุดบกพร่องนี้ และรวมถึงการท าไฟส่องสว่างทางด้วยครับ  
   และอีกเรื่องหนึ่งครับท่านประธาน คือเรื่องของสภาของเรานะครับ ช่วงนี้ 
ท่ีเราประชุมมาค่อนข้างท่ีจะมียุงชุกชุมนะครับ ไม่ว่าจะเป็นในเรื่องของทางห้องอาหารก็ดี 
ห้องอาหารนะครับ แล้วก็ห้องประชุมนี้  และท่ีบริ เวณโดยรอบนะครับ อยากจะให้ 
ท่านประธานช่วยแจ้งกับเจ้าหน้าท่ีให้ดูแลตรงนี้นิดหนึ่งเพื่อประโยชน์ของท่านสมาชิกในท่ีนี้
ด้วยครับ ขอบพระคุณครับ  
 

- ๒๑/๑ 
 
 
 
 



๔๒ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            นฤมล ๒๑/๑ 
 
    นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณสุภาภรณ์  
คงวุฒิปัญญา  
   นางสุภาภรณ์ คงวุฒิปัญญา (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ดิฉัน สุภาภรณ์ คงวุฒิปัญญา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๒๙ ภาษีเจริญ  
ตลิ่งชัน ๔ แขวงกรุงเทพมหานคร พรรคเพื่อไทย ท่านประธานคะ ดิฉันต้องขอขอบคุณ 
ท่านประธานท่ีได้ให้โอกาสดิฉันและสมาชิกได้น าปัญหาต่าง ๆ เข้าปรึกษาหารือ พร้อมท้ัง
ขอขอบคุณหน่วยงานต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้องท่ีได้เห็นความส าคัญ และน าปัญหาต่าง ๆ ไปแก้ไข
เป็นส่วนใหญ่ แต่วันนี้ดิฉันต้องขอน าปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนท่ีได้ผ่าน 
การปรึกษาหารือไปแล้ว ๒ ครั้ง และตั้งกระทู้ถามแยกเฉพาะ ท่ี ๐๗๒/ร ไปเมื่อวันท่ี ๑๓ 
มกราคม ๒๕๖๓ ท่ีผ่านมา เป็นเวลาปีกว่าแล้วค่ะ แต่ปัญหาดังกล่าวนั้นยังไม่ได้รับการแก้ไข 
มีเพียงเอกสารการตอบกระทู้ และชี้แจงการปรึกษาหารือมาถึงดิฉันว่ าถนนพุทธมณฑล 
สาย ๑ นั้น ปัจจุบันนี้มีการให้บริการรถโดยสารซึ่งมีจ านวน ๒ สาย แต่เป็นรถสองแถว 
ขนาดเล็ก ซึ่งท้ัง ๒ สายนั้นเป็นรถท่ีวิ่งอยู่ในถนนสายรองค่ะ ไม่ใช่ถนนสายหลักอย่าง 
ถนนพุทธมณฑลสาย ๑ จึงไม่ตรงกับปัญหาและวัตถุประสงค์ของพี่น้องท่ีต้องการให้จัด 
รถโดยสารประจ าทางวิ่งบนถนนพุทธมณฑลสาย ๑ ตั้งแต่บริเวณปากถนนพุทธมณฑลสาย ๑ 
จากถนนเพชรเกษมไปจนถึงสิ้นสุดท่ีบริเวณถนนสวนผัก สถานีรถไฟสายใต้ ดังนั้นดิฉันจึงขอ
ฝากท่านประธานในการปรึกษาหารือในครั้งนี้ไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม  
ให้สั่งการให้กรมการขนส่งทางบกและองค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพฯ ให้เพิ่มเส้นทางให้กับ 
พ่ีน้องประชาชนด้วยค่ะ กราบขอบพระคุณค่ะ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางสาวสุณัฐชา  
โล่สถาพรพิพิธ  
   นางสาวสุณัฐชา โล่สถาพรพิพิธ (ตรัง)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ดิฉัน นางสาวสุณัฐชา โล่สถาพรพิพิธ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ 
ดิฉันขอหารือท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องให้ช่วยเหลือชาวอ าเภอกันตัง 
จังหวัดตรัง โดยเฉพาะในพื้นท่ีของต าบลคลองลุ ต าบลนาเกลือ ต าบลเกาะลิบง ซึ่งเป็นพื้นท่ี
ท่ีชาวบ้านอาศัยอยู่กันมานานค่ะ แต่หลังจากมีการตราพระราชกฤษฎีกาก าหนดให้พื้นท่ี 



๔๓ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            นฤมล ๒๑/๒ 
 
เหล่านี้กลายเป็นเขตอุทยานแห่งชาติท่ีขึ้นกับอุทยานแห่งชาติหาดเจ้าไหมในปี ๒๕๒๔ ส่งผล
ท าให้การพัฒนาพื้นท่ีดังกล่าวต้องอยู่ภายใต้ข้อจ ากัดของกรมอุทยานแห่งชาติหลายสิบปี 
ท่ีผ่านมาค่ะท่านประธาน ชาวบ้านในพื้นท่ีได้เรียกร้องให้หน่วยงานรัฐมาดูแลถนนหนทางท่ีใช้
สัญจรไปมา ตัวอย่างดังคลิปวิดีโอ (Clip Video) ท่ีปรากฏอยู่บนหน้าจอ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
   นางสาวสุณัฐชา โล่สถาพรพิพิธ (ตรัง)  :  ถนนสายนี้เป็นถนนท่ีชาวบ้านใช้
สัญจรในชุมชนบ้านถ้ าผึ้ง ต าบลคลองลุ อ าเภอกันตัง จังหวัดตรังมานาน เคยมีการลาดยาง 
แต่พบว่าท าได้เพียงบางส่วนเท่านั้นไม่สามารถท าต่อไปได้ค่ะ เนื่องจากติดข้อจ ากัด 
การขออนุญาต ท าให้หน่วยงานท่ีรับผิดชอบไม่สามารถตั้งงบประมาณให้ได้ ชาวบ้านสัญจร
ไปมาล าบากค่ะ โดยเฉพาะช่วงเวลาท่ีฝนตกหนัก ท่านประธานท่ีเคารพคะ ดิฉันคิดว่า
ข้อจ ากัดของเขตอุทยานสะท้อนให้เห็นว่าการพัฒนาจังหวัดตรังให้เดินไปข้างหน้าได้นั้นยังคง
เป็นสิ่งท่ีไม่แน่นอน ท้ัง ๆ สิ่งท่ีแน่นอนท่ีสุดนั่นก็คือข้อเท็จจริงท่ีชาวบ้านอาศัยอยู่มานาน
หลายชั่วอายุคนจากรุ่นสู่รุ่นโดยไม่ได้รุกท่ีอุทยานเลย แต่กลับกลายเป็นอุทยานเองท่ีมา 
วางเขตรุกท่ีชาวบ้านในภายหลัง ทราบว่าขณะนี้มีตัวแทนจากกรมทางหลวงชนบทได้ลงพื้นท่ี
ไปรับฟังปัญหาชาวบ้านแล้ว ดิฉันก็ต้องขอขอบพระคุณเป็นอย่างสูงนะคะ แต่อย่างไรก็ตาม 
ความทุกข์ร้อนของชาวอ าเภอกันตังจะหมดไป การสัญจรไปมาจะสะดวกมากยิ่งขึ้น  
ถ้าการก่อสร้างถนนลาดยางได้รับอนุญาตจากกรมอุทยานแห่งชาติ  สัตว์ป่า และพันธุ์พืช 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ขอขอบพระคุณค่ะ 
 

- ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



๔๔ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                จีรนุช ๒๒/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางสาวสุทธวรรณ 
สุบรรณ ณ อยุธยา ครับ 
   นางสาวสุทธวรรณ สุบรรณ ณ อยุธยา (นครปฐม)  :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวสุทธวรรณ สุบรรณ ณ อยุธยา 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครปฐม เขต ๓ อ าเภอบางเลน ดอนตูม และพุทธมณฑล 
พรรคก้าวไกล วันนีด้ิฉันมีเรื่องอยากจะขอหารือท่านประธาน ๒ เรื่องค่ะ  
  เรื่องแรก ดิฉันได้รับทราบความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนท่ีอาศัยอยู่ใน 
หมู่ ๓ ต าบลบัวปากท่า อ าเภอบางเลน จังหวัดนครปฐม เรื่องมลภาวะทางเสียงจากโรงงาน
อุตสาหกรรมท่ีอยู่ติดกับบ้านเรือนของประชาชนซึ่งได้รับความเดือดร้อนมากว่า ๕ ปีค่ะ 
ปัญหาหลัก ๆ คือโรงงานส่งเสียงรบกวนท้ังกลางวันและกลางคืน ผู้ร้องได้แจ้งส านักงาน
อุตสาหกรรมจังหวัดนครปฐมตั้งแต่เดือนเมษายน ๒๕๖๒ ก็มีเจ้าหน้าท่ีเข้ามาดู แต่ปัญหา 
ก็ยังมีอยู่เหมือนเดิมค่ะ ผู้ร้องได้แจ้งซ้ าไปอีกครั้งในเดือนตุลาคม ๒๕๖๓ ซึ่งตอนนั้นเจ้าหน้าท่ี
ส านักงานคนเดิมได้ย้ายไปจังหวัดอื่นก็ยังไม่มีความคืบหน้าใด ๆ เพิ่มเติม ยังมีเสียงรบกวนอยู่ 
ชาวบ้านได้รับมลภาวะทางเสียงทุก ๆ วันค่ะ จนกระท่ัง ๔ ทุ่ม ๕ ทุ่มก็ยังมีเสียงอยู่นะคะ 
ดิฉันจึงอยากหารือท่านประธานผ่านไปยังกระทรวงอุตสาหกรรมเพื่อด าเนินการติดตาม
ตรวจสอบให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติโรงงานค่ะ 
   เรื่องท่ี ๒ ชาวบ้านเป็นชาวสวนกล้วยไม้และชาวนาในต าบลนราภิรมย์  
อ าเภอบางเลน จังหวัดนครปฐม มีปัญหาน้ าในคลองพระมอพิสัยมีความเค็ม ทางสวนกล้วยไม้ 
ได้ซื้อเครื่องวัดค่าความเค็มของน้ ามาตรวจ เมื่ อพบว่าน้ าเค็มก็แจ้งโครงการส่งน้ า 
และบ ารุงรักษาพระพิมลกับเกษตรอ าเภอบางเลนให้มาตรวจสอบซ้ าอีกครั้ง ก็พบว่า 
น้ ามีความเค็มสูงมากไม่สามารถน าน้ าตรงนั้นมาท าการเกษตรได้ค่ะ ชาวบ้านแจ้งว่าบริเวณ
ใกล้เคียงมีการขุดบ่อดินพื้นท่ีกว่าร้อยไร่ ซึ่งมีปัญหามายาวนานหลายปีเรื่องบ่อดินตรงนี้  
มีการแจ้งศูนย์ด ารงธรรมไปแล้วหลายครั้ง แต่ก็ยังมีปัญหาเช่นเดิมค่ะ คาดว่านี่เป็นสาเหตุ  
ท าให้น้ า เค็ม จึ งอยากฝากท่านประธานผ่านไปยังกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม และกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ให้ช่วยติดตามตรวจสอบค่ะ ขอบคุณค่ะ  
 



๔๕ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                จีรนุช ๒๒/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางสาวกุลวลี  
นพอมรบดี 
   นางสาวกุลวลี นพอมรบดี (ราชบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน กุลวลี นพอมรบดี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดราชบุรี เขต ๑ พรรคพลังประชารัฐ 
ดิฉันมีเรื่องขอหารือท่านประธาน ๒ เรื่องหลัก ๆ ค่ะ เรื่องแรกนะคะ เป็นเรื่องขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นในพื้นท่ีอ าเภอเมืองราชบุรี ขอความเห็นใจจากพี่ใหญ่ กรมส่งเสริม 
การปกครองท้องถิ่น กระทรวงมหาดไทย  
   เรื่องแรก เป็นเรื่องขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในพื้นท่ีอ าเภอเมืองราชบุรี 
ขอความเห็นใจจากผู้ใหญ่กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น กระทรวงมหาดไทย ให้ช่วยดูแล
จัดสรรงบประมาณเพื่อบรรเทาความเดือดร้อนให้กับพี่น้อง ซึ่งมีโครงการดังต่อไปนี้ค่ะ 
    โครงการแรก ดิฉันได้รับการประสานงานจากท่านอบ เนียมรักษา  
ท่านนายกองค์การบริหารส่วนต าบลสามเรือน  ถึงสภาพถนนท่ีใช้สัญจรในต าบล 
เป็นหลุมขรุขระ เกรงว่าจะเกิดอันตราย พิกัดบริเวณหมู่ ๑ คอสะพานบ้านอดีตผู้ใหญ่เถิม
จนถึงหมู่ ๒ บริเวณสวนสาธารณะของต าบลสามเรือน 
  โครงการท่ี ๒ ดิฉันได้รับการประสานงานจากท่านสุวัฒน์ อมรธีระกุล  
ท่านนายกองค์การบริหารส่วนต าบลคุ้งกระถิน ถึงสภาพถนนท่ีเป็นหลุมบ่อ มีรอยแตก 
ซึ่งเป็นอันตราย และเป็นอุปสรรคต่อการขนย้ายพืชผลทางการเกษตรก็คือมะพร้าวน้ าหอม 
พิกัดบริเวณคลองตาจ่า หมู่ ๙ ต าบลคุ้งกระถินเช่ือมต่อหมู่ ๗ ต าบลคุ้มน้ าวน 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 



๔๖ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      วัชรี ๒๓/๑ 
 
    โครงการท่ี ๓ ดิฉันได้รับการประสานงานจากท่านพจฐณศล ธนิกกุล  
ท่านนายกองค์การบริหารส่วนต าบลคูบัว ถึงสภาพถนนหมู่ ๒ บ้านระหนอง เชื่อมต่อหมู่ ๑๐ 
บ้านท่าช้าง ต าบลคูบัว ปัจจุบันสภาพเป็นหลุม เป็นบ่อ เป็นอันตราย และเป็นอุปสรรคต่อ 
พ่ีน้องเกษตรกรผู้เพาะปลูกข้าว ขนย้ายพืชผลทางการเกษตรล าบาก  
       เรื่องท่ี ๒ สืบเนื่องจากว่าช่วงเดือนกันยายน เดือนตุลาคม ปีท่ีแล้ว กุลวลี
ได้รับเรื่องร้องเรียนจากพี่น้องชาวบ้านรางไม้แดง หมู่บ้านเชิงสะพาน หมู่ ๖ ต าบลเจดีย์หัก  
อ าเภอเมือง จังหวัดราชบุรี ถึงความเดือดร้อนท่ีน้ าอุปโภคบริโภคซึ่งเป็นประปาหมู่บ้าน 
ไม่เพียงพอต่อความต้องการของคนในชุมชน ในขณะนั้นกุลวลีก็ได้ประสานรถน้ าของ 
กรมทางหลวง กรมทางหลวงชนบทราชบุรี เอาน้ าไปลงให้กับพี่น้องในหมู่บ้าน ซึ่ง ๒ วันลงที  
ซึ่งเป็นการแก้ไขปัญหาเฉพาะหน้าค่ะท่านประธาน จึงได้หารือกับท่านผู้ว่าราชการจังหวัด  
ซึ่งท่านเองก็ใช้งบประมาณของจังหวัดราชบุรีด าเนินการขยายเขตวางท่อเมน (Main) ประปา
เพื่อให้พี่น้องสามารถใช้น้ าของการประปาส่วนภูมิภาคได้ ซึ่งโครงการได้ด าเนินการเสร็จแล้ว 
เมื่อเดือนธันวาคม ๒๕๖๓ แต่ตอนนี้วันท่ี ๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ การประปาส่วนภูมิภาค
ราชบุรียังไม่สามารถจ่ายน้ าให้กับพ่ีน้องได้ เนื่องจากว่าจังหวัดราชบุรีโดยกระทรวงมหาดไทย
ต้องส่งมอบทรัพย์สินให้กับการประปาส่วนภูมิภาคราชบุรีก่อน ซึ่งขณะนี้กระทรวงมหาดไทย
ก็ท าหนังสือขอหารือไปยังกรมบัญชีกลางแล้วนะคะ ก็ฝากท่านประธานผ่านไปยัง
กรมบัญชีกลาง กระทรวงการคลัง ได้ช่วยวินิจฉัยแล้วก็เป็นบรรทัดฐานด้วยค่ะ ขอบพระคุณ
อย่างสูงค่ะ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณมนพร เจริญศรี  
   นางมนพร เจริญศรี (นครพนม)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน มนพร 
เจริญศรี  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม  พรรคเพื่ อไทย วันนี้มีหารือ 
ต่อท่านประธานเพียงแค่ ๑ เรื่องค่ะ ดิฉันได้รับค าร้องจากสมาชิก อปพร. หรืออาสาสมัคร
ป้องกันภัยฝ่ายพลเรือนว่าพวกเขาปฏิบัติงานด้วยจิตอาสาในการดูแลพี่น้องประชาชน  
และอ านวยความสะดวกต่าง ๆ รวมท้ังสนับสนุนกิจกรรมของส่วนราชการ จึงเป็นผลส าเร็จ  
 
 



๔๗ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      วัชรี ๒๓/๒ 
 
ด้วยภารกิจดังกล่าวก็คล้ายกับ อสม. นะว่า โดยเฉพาะอย่างยิ่งในช่วงสถานการณ์โควิด 
(COVID) สมาชิก อปพร. เหล่านั้นต้องตั้งด่านแล้วก็ตรวจเวรยามคัดกรองผู้ท่ีเข้าออกภายใน
หมู่บ้าน พวกเขาเคยเรียกร้องค่าตอบแทนอย่างน้อยเป็นรายเดือน เดือนละ ๘๐๐-๑,๐๐๐ บาท  
หรือเกณฑ์ท่ีทางรัฐบาลได้จ่ายให้ อสม. เพื่อจะเป็นขวัญและก าลังใจให้กับผู้ปฏิบัติงาน  
ท่านประธานคะ ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยกิจการอาสาสมัครป้องกันภัย 
ฝ่ายพลเรือน ปี ๒๕๕๓ ไม่มีมาตราใดเลยท่ีจะระบุค่าตอบแทนและสวัสดิการต่าง ๆ ให้กับ
สมาชิก อปพร. ดิฉันจึงขอเสนอให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย หรือ ครม. ได้น า
กฎหมายดังกล่าวน ามาเสนอต่อสภา แล้วก็แก้ไขให้สมาชิก อปพร. ได้รับสิทธิเหล่านี้ หรือว่า
ในระยะสั้นรัฐบาลก็สามารถท่ีจะเยียวยาค่าตอบแทนเหล่านี้ ให้กับสมาชิก  อปพร.  
หรือเช่นเดียวกันค่ะ ชรบ. หรือชุดรักษาความปลอดภัยของหมู่บ้าน กระทรวงมหาดไทย  
ซึ่งเป็นหน่วยงานก ากับดูแลก็ได้ท างานคล้าย ๆ กับสมาชิก อปพร. แล้วก็เป็นจิตอาสาท่ีได้
ส่งเสริมงานให้กับส่วนราชการแล้วก็หมู่บ้าน ซึ่งสมาชิก ชรบ. เหล่านี้หมู่บ้านหนึ่งก็มี
ประมาณ ๗-๑๕ คน ก็อยากจะให้ทางหน่วยงานกระทรวงมหาดไทยได้จัดฝึกอบรม แล้วก็ 
ได้จัดชุดให้เขา ชุดนะคะท่านประธานก็ขอเป็นเงินดีกว่าค่ะ เพราะชุดท่ีส่งไปจาก 
กรมการปกครองบางทีก็ เป็นชุดใหญ่บ้าง เล็กบ้าง สมาชิกก็ไม่สามารถใส่ได้นะคะ 
นอกจากนั้นขวัญและก าลังใจท้ัง ๒ หน่วยงาน ซึ่งเป็นก าลังส าคัญในการช่วยเหลือรัฐบาล 
ขณะนี้  ดิฉันฝากท่านประธานไปถึงรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยได้ เพิ่มเติม 
ขวัญก าลังใจให้กับบุคคลเหล่านี้ด้วยค่ะ ขอบคุณค่ะท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณอรรถกร 
ศิริลัทธยากร นะครับ 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 



๔๘ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          กุลนิษฐ์ ๒๔/๑ 
 
   นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม อรรถกร ศิริลัทธยากร ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคพลังประชารัฐจากจังหวัดฉะเชิงเทรา ขออนุญาตหารือความเดือดร้อนของพี่น้อง 
ชาวจังหวัดฉะเชิงเทรากับท่านประธานนะครับ เรื่องแรก 
    (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอรูปด้วยครับ กระผมได้รับ
การร้องเรียนจากนายปฐม เฉลียววงศ์เจริญ และนายณัฐเนตร มหาศักดิ์ศิริ ผู้ใหญ่บ้าน 
หมู่ ๑๒ ต าบลดอนฉิมพลี อ าเภอบางน้ าเปร้ียว จังหวัดฉะเชิงเทรา เรื่องของถนนริมคลอง ๑๖ 
ดังรูปท่ีท่านประธานเห็นอยู่ครับ ท่ีต าบลดอนฉิมพลี หมู่  ๑๒ เกิดการทรุดตัวลง สาเหตุ 
ก็เนื่องมาจากน้ าในคลองลดลงจนเกือบจะแห้ง จึงขอความกรุณาท่านประธานครับ ประสาน
ไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง กรมชลประทาน กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ให้ช่วยเร่งแก้ไข
ด้วยครับ  
   เรื่องท่ี ๒ ถนนเส้นจากอ าเภอพนมสารคามไปอ าเภอราชสาส์น โดยเริ่มจาก 
ต าบลหนองยาวไปท่ีต าบลดงน้อย จังหวัดฉะเชิงเทรา มืดมากครับ ท่านประธานครับ แล้วก็  
พี่น้องใช้เส้นทางนี้สัญจรไปมาแทบจะมองไม่เห็นในช่วงเวลากลางคืน ท าให้ผู้ใช้รถใช้ถนน  
เกิดความสุ่มเสี่ยงต่อการใช้ถนนเส้นนี้ จึงอยากจะขอน าเรียนผ่านท่านประธานไปยั ง 
กระทรวงคมนาคมให้ช่วยติดอุปกรณ์ต่าง ๆ ท่ีอ านวยความปลอดภัยนะครับ หรือว่าจะตีเส้น 
ให้มันเป็นเส้นสะท้อนแสงก็ได้ เพื่อความปลอดภัยของพี่น้องชาวอ าเภอพนมสารคาม  
อ าเภอราชสาส์น จังหวัดฉะเชิงเทรา กราบขอบพระคุณครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ก็จบ  ท่านสมาชิก 
ท้ัง ๔๐ ท่าน ขออนุญาตชื่นชมแล้วก็ขอบคุณท่ีทุกท่านได้พยายามใช้เวลาตามข้อก าหนด 
ท าให้เราใช้เวลาไปเพียงชั่วโมงครึ่งนะครับ แล้วเกือบท้ังหมดก็เป็นปัญหาของพี่น้อง 
ประชาชน ได้ประโยชน์ครับ ผมก็ขอขอบคุณทุกคนอีกครั้งหนึ่ง  
 
 
 



๔๙ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีสอง) เป็นพิเศษ          กุลนิษฐ์ ๒๔/๒ 
 
                                   เริ่มประชุมเวลา ๑๐.๕๗ นาฬิกา 

จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๔๕๙ คน 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเรียนว่าโดยท่ีขณะนี้ 
มีสมาชิกมาเข้าชื่อแล้วท้ังหมด ๓๐๑ ท่าน ครบองค์ประชุม องค์ประชุมของเราก็คือ ๒๔๔ 
จึงขออนุญาตเปิดประชุมครับ โดยที่เราประชุมพิเศษวันนี้ก็ได้ตกลงคือเรื่องท่ีค้างพิจารณาอยู่ 
ดังนั้นตามระเบียบวาระ  
   ระเบียบวาระท่ี ๑  กระทู้ถาม  ไม่มี  
   ระเบียบวาระท่ี ๒  เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี  
   ระเบียบวาระท่ี ๓  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี   
   ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี  
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๐ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ       จันทร์ยุคล ๒๕/๑ 
 
  ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีค้างพิจารณา ขอเชิญ 
   นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม อรรถกร ศิริลัทธยากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคพลังประชารัฐ จากจังหวัดฉะเชิงเทรา อาศัยตามข้อบังคับการประชุม ข้อ ๕๔ (๒)  
ผมขอเสนอให้เปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม โดยท่ีจะขอน าระเบียบวาระท่ี ๕.๗ ซึ่งเป็น
ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแก้ปัญหา 
ช้างป่าเพิ่มจ านวนบุกรุกท่ีท ากินของเกษตรกรและเยียวยาผลกระทบอย่างยั่งยืน แล้วก็ยังมี
อีก ๗ ญัตติท่ีมีเนื้อหาในท านองเดียวกัน ขอให้เลื่อนระเบียบวาระเหล่านี้ขึ้นมาพิจารณา 
ก่อนด้วยครับ ขอผู้รับรองด้วยครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ทราบว่าได้มีการหารือ 
กันแล้วใช่ไหม คุณอรรถกรหารือกันใช่ไหมครับ ขอเลื่อนระเบียบวาระท่ี ๕.๗ ขึ้นมาพิจารณา 
ก่อนนะครับ คือญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ศึกษาแก้ปัญหาช้างป่าเพิ่มจ านวนบุกรุกท่ีท ากินของเกษตรกรและเยียวยาผลกระทบ 
อย่างยั่งยืน (นายบัญญัติ เจตนจันทร์ เป็นผู้เสนอ) อันน้ีนะครับ โดยท่ี  
   นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญเลยครับ  
   นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ได้ประสานกับทางวิป 
(Whip) พรรคร่วมฝ่ายค้านแล้วครับ ทุกฝ่ายเห็นด้วยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่ีประชุมไม่ขัดข้องนะครับ 
   (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น)  
 
 
 



๕๑ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ       จันทร์ยุคล ๒๕/๒ 
     
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถ้าท่ีประชุมไม่ขัดข้อง 
ก็อนุญาตให้เลื่อนระเบียบวาระ ๕.๗ ขึ้นมาพิจารณาก่อนนะครับ เป็นเรื่องใหญ่ครับ 
เรื่องช้าง โดยท่ีมีระเบียบวาระเกี่ยวกับเรื่องนี้อยู่อีก ๗ ฉบับ ผมขออนุญาตเพื่อเจ้าของญัตติ 
จะได้ทราบ จะเป็นเรื่องท่ี ๒ แต่จะเป็นญัตติเดียวกันคืออยู่ในระเบียบวาระท่ี ๕.๔๘  
ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาศึกษาแก้ไข
ปัญหาช้างป่าบุกรุกพื้นท่ีท ากินของประชาชน (นายพรเทพ วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์ เป็นผู้เสนอ)  
เรื่องท านองเดียวกันอีกเรื่องหนึ่ง คือวาระท่ี ๕.๑๒๔ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางแก้ไขปัญหาช้างป่าบุกรุกพื้นท่ีท ากิน 
และสร้างความเสียหายให้แก่ชีวิตและทรัพย์สินของประชาชน (นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์  
และนายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม เป็นผู้เสนอ) เรื่องท่ี ๔ คือเรื่องท่ีอยู่ในระเบียบวาระ 
ท่ี ๕.๑๒๗ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
และแก้ไขปัญหากรณีช้างป่าออกนอกเขตอนุรักษ์พันธุ์สัตว์ป่าเข้าท าลายทรัพย์สินและพืชผล
ทางการเกษตรของประชาชน และท าร้ายประชาชนถึงแก่ชีวิต (นางสาวเพชรชมพู กิจบูรณะ 
เป็นผู้เสนอ) เรื่องท่ี ๕ อยู่ในระเบียบวาระท่ี ๖.๖ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางแก้ไขปัญหาช้างป่าบุกรุกพื้นท่ีท ากิน 
และท าร้ายประชาชนในพื้นท่ีจังหวัดจันทบุรี (นายจารึก ศรีอ่อน เป็นผู้เสนอ) เรื่องท่ี ๖ ยังไม่ได้
บรรจุระเบียบวาระครับ แต่เสนอมาก่อนแล้ว  ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาหาแนวทางแก้ไขปัญหาช้างป่าอย่างยั่งยืน  
(นายนิติพล ผิวเหมาะ เป็นผู้เสนอ) เรื่องท่ี ๗ ยังไม่ได้บรรจุระเบียบวาระแต่เสนอมาก่อนแล้ว 
คือญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแก้ปัญหา
ช้างป่าบุกรุก รบกวนวิถีชีวิตความเป็นอยู่ท่ีดินท ากินของเกษตรกรและเยียวยาผลกระทบ
อย่างยั่งยืน (นายสรวุฒิ เนื่องจ านงค์ เป็นผู้เสนอ) -------------------------------------------------- 
 

- ๒๖/๑ 
 



๕๒ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            กรณ์กาญจน์ ๒๖/๑ 
 
เรื่องท่ี ๘ ยังไม่ได้บรรจุระเบียบวาระแต่เสนอมาก่อนแล้วนะครับ คือญัตติ เรื่อง ขอให้ 
สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาและแก้ไขปัญหาช้างป่าบุกรุก 
เข้าท าลายทรัพย์สิน พืชผลการเกษตร และท าร้ายประชาชน (คุณสุชาติ อุสาหะ เป็นผู้เสนอ) 
ท้ังหมดนี้ก็เป็นเร่ืองท านองเดียวกัน จึงขออนุญาตที่ประชุมว่าถ้าไม่ขัดข้อง เราน ามาพิจารณา
พร้อมกันไปนะครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถ้าท่านสมาชิกไม่ขัดข้อง 
ก็ขออนุญาตให้เป็นไปอย่างนั้น แล้วก็สมาชิกเจ้าของญัตติจะได้เตรียมตัวเสนอ  
   ผมขอเรียนพวกเราทราบนิดเดียวครับว่าเราจะได้เตรียมตัวรับ ผมขอรายงาน
สถานภาพของเรื่องค้างพิจารณาขณะนี้มีอยู่  ๑๓๔ เรื่อง และมีเรื่องเสนอใหม่ก็คือ 
ค้างพิจารณานั่นเองอีก ๘ เรื่อง จึงมีเรื่องค้างพิจารณาอยู่ ๑๔๒ เรื่อง ซึ่งเราก็จัดเป็นกลุ่ม 
เพื่อประโยชน์ในการท่ีเราจะได้พิจารณาพร้อมกันไป ดังนั้นผลงานของเพื่อน ๆ ท่ีอยู่ใน
ระหว่างนี้ก็ขึ้นอยู่กับว่าเราสามารถด าเนินการเรื่องท่ีเราพิจารณานี้ให้ผ่านไปได้เท่าไร ส าหรับ
วันนี้อยากจะเรียนท่านสมาชิกว่าหลังจากเรื่องช้าง ๘ เรื่องพิจารณาแล้ว เราก็จะกลับไปสู่
ญัตติท่ี ๑ เป็นญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาการจัด
ระเบียบสายไฟฟ้า (นายอัครเดช วงษ์พิ ทักษ์โรจน์ เป็นผู้ เสนอ) เรื่องท่ี ๑ ซึ่งมี เรื่อง 
ท านองเดียวกันรวม ๔ เรื่อง หลังจากนั้นก็จะไปเรื่องค้างพิจารณา ญัตติ เรื่อง ขอให้ตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาปัญหาความเดือดร้อนของเกษตรกรผู้เพาะปลูกยาเส้น 
และผู้ประกอบการอุตสาหกรรมยาเส้น เพื่อน าไปสู่การแก้ไขปัญหาอย่างเป็นระบบและยั่งยืน
(นายกรณ์ จาติกวณิช และนางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู  ผู้เสนอ) ซึ่งมีเรื่องท านองเดียวกัน  
๔ เรื่องเช่นเดียวกัน แล้วก็จะไปเรื่องท่ีเกี่ยวกับเรื่องเมื่อสักครู่นี้ก็คือเรื่องท่ีเกี่ยวกับเรื่องท่ี
สมาชิกได้หารืออยู่หลายครั้งแล้วคือเรื่องยาสูบ ฉะนั้นถ้าเราสามารถพิจารณาไปได้ เพื่อน ๆ 
ท่ีอยู่ในพื้นท่ีจังหวัดท่ีปลูกยาสูบก็จะได้มีโอกาสได้พิจารณาเรื่องนี้ไปด้วย และผมคิดว่า 
ไม่ได้โลภมากไปนะครับ ถ้าเราสามารถท าได้ก็คือ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณา 
คดี เงินทอนวัด เพื่อขอความเป็นธรรมให้แก่พุทธศาสนิกชน (นายนิยม เวชกามา  
และนายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ เป็นผู้เสนอ) อยู่ใน ๕.๓ เรื่องนี้หลวงพี่หลวงพ่อวัดท่านรอคอยอยู่  



๕๓ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            กรณ์กาญจน์ ๒๖/๒ 
 
ผมเรียนให้เรารับทราบสถานภาพเพื่อเราจะได้ร่วมมือกันในการท่ีท าให้วาระต่าง ๆ เหล่านี้  
ในการพิจารณาเป็นผลงานของเพื่อนสมาชิกและเป็นประโยชน์ต่อพี่น้องประชาชนนะครับ 
ขออนุญาตเร่ิมต้นด้วย 
       ๕.๗ ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาแก้ปัญหาช้างป่าเพิ่มจ านวนบุกรุกท่ีท ากินของเกษตรกรและเยียวยา
ผลกระทบอย่างยั่งยืน (นายบัญญัติ เจตนจันทร์ เป็นผู้เสนอ)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







๕๔ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            กรณ์กาญจน์ ๒๖/๓ 
 
     นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญเสนอ 
แล้วหลังจากนั้นก็จะอนุญาตให้เจ้าของญัตติต่อจากนั้นไปไปตามล าดับ ขอเชิญนายแพทย์บัญญัติครับ 
  นายบัญญัติ เจตนจันทร์ (ระยอง)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ท่ีเคารพ กระผม นายแพทย์บัญญัติ เจตนจันทร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากจังหวัดระยอง 
พรรคประชาธิปัตย์ วันนี้กระผมขออ่านญัตติท่ีได้เสนอต่อประธานสภาดังนี้ครับ ขอเสนอ
ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแก้ปัญหา
ช้างป่าเพิ่มจ านวนบุกรุกท่ีท ากินของเกษตรกรและเยียวยาผลกระทบอย่างยั่งยืน  
  กราบเรียนประธานสภาผู้แทนราษฎร ตลอดระยะเวลาประมาณ ๑๐ ปี 
ท่ีผ่านมา ประชากรช้างป่าในเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่าเขาอ่างฤาไน และเขตอุทยานแห่งชาติ 
เขาชะเมา-เขาวง ในจังหวัดระยอง และจังหวัดในภาคตะวันออก ตลอดจนภาคอื่น ๆ  
ของประเทศไทยได้เพิ่มจ านวนอย่างรวดเร็ว เนื่องจากในระบบนิเวศของช้างไม่มีสัตว์ 
ท่ีเป็นผู้ล่า เช่น เสือโคร่ง ประกอบกับช้างป่าได้ลิ้มรสพืช ผลไม้ ท าให้ชอบลงมาหาอาหาร 
ในพื้นท่ีเพาะปลูกของเกษตรกรอย่างต่อเนื่องและรุนแรงมากขึ้นเรื่อย ๆ แม้ว่าเจ้าหน้าท่ี 
ของทางราชการจะใช้ก าลังคนผลักดันช้างเข้าสู่ป่าอย่างสม่ าเสมอ แต่ก็ปรากฏว่ายังมีช้างป่า
จ านวนมากเล็ดลอดบุกรุกท าลายพืชผลการเกษตร ท าลายทรัพย์สิน ตลอดจนร่างกาย 
และชีวิตของราษฎรอยู่เนือง ๆ ------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๕๕ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                 ณัฐวัฒน์ ๒๗/๑ 
 
นอกจากนี้ยังมีช้างป่าอีกจ านวนหนึ่งเดินทางข้ามถนนหลวงท าให้เกิดอุบัติเหตุจราจรบ่อย ๆ 
เป็นอันตรายต่อร่างกายชีวิตท้ังของประชาชนและช้างป่าอีกด้วย ปัจจุบันทางราชการยังไม่มี
มาตรการแก้ปัญหาการเพิ่มจ านวนช้างป่า และแก้ปัญหาการบุกรุกของช้างป่าอย่างจริงจัง 
อย่างเป็นรูปธรรมและยั่งยืน และยังไม่มีมาตรการเยียวยาผู้ได้รับผลกระทบจากช้างป่า  
และยังไม่มีมาตรการควบคุมการเพิ่มจ านวนของประชากรช้างป่าอีกด้วย ดังนั้นจึงขอเสนอ
ญัตติด่วนดังกล่าวมาเพื่อให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาแก้ปัญหาช้างป่าเพิ่มจ านวนบุกรุกท่ีดินของเกษตรกรและเยียวยาผลกระทบอย่างยั่งยืน 
ตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พุทธศักราช ๒๕๕๑ ข้อ ๔๑ และข้อ ๑๒  
ส่วนเหตุผลและรายละเอียดจะได้ชี้แจงในท่ีประชุมสภาต่อไป  
  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ตามญัตติท่ีกระผมได้เสนอนั้น ปัญหาช้างป่า 
ในจังหวัดระยอง ในภาคตะวันออก รวมท้ังภาคอื่น ๆ ของประเทศไทยมารุนแรงเอาในช่วง 
๑๐ ปีท่ีผ่านมา ก็ไม่ทราบว่าเป็นเพราะเหตุใด แต่เข้าใจว่าน่าจะเกิดจากการเปลี่ยนแปลง
สภาพภูมิอากาศของโลกท าให้แหล่งอาหารในป่าอนุรักษ์มีลดน้อยลง ประกอบกับช้างป่า 
ได้เรียนรู้การกินอาหาร ซึ่งเป็นพืช ผัก ผลไม้ ท่ีพี่น้องประชาชนเพาะปลูกเพื่อการค้าขาย  
เพื่อเศรษฐกิจ กท็ าใหช้้างป่านั้นไม่กลับไปสู่ในป่าอนุรักษ์เหมือนเดิม พฤติกรรมเมื่อประมาณ 
๑๐ กว่าปีท่ีแล้ว ช้างเวลาออกจากป่าเขาจะกลับไปนอนในป่า ปกติช้างจะหากินกลางคืน 
แล้วก็จะนอนกลางวัน ประมาณสักสี่ โมงเย็น นักเรียนเลิกโรงเรียนช้างก็จะกลับป่า  
ประมาณตอนเช้าช้างก็จะกลับไปอยู่ป่าเพราะว่าจะไปนอนกลางวัน พอตกประมาณ 
ช่วงนักเรียนจะเลิกเขาก็จะออกมาในพื้นท่ีท ากินของเกษตรกร เพราะฉะนั้นนักเรียน 
กับช้างป่าจะเจอกันประจ าเลยนะครับ การนอนของช้างนี่ไม่ได้นอนหงาย นอนตะแคง  
เหมือนคนนะครับช้างจะยืนหลับอยู่ เขาใช้เวลาไม่กี่ชั่วโมงละครับ แล้วช้างก็ออกหากินต่อ 
เนื่องจากช้างตัวใหญ่แล้วการกินอาหารต้องกินวันหนึ่งประมาณ ๒๐๐-๓๐๐ กิโลกรัม แล้วก็
จะต้องกินต่อเนื่องกันไป แล้วก็กินไปก็ถ่ายอุจจาระไป ซึ่งระบบนิเวศนี่ยกย่องให้ช้าง 
เป็นสัตว์ท่ีเกื้อกูลในระบบนิเวศนะครับ มีการแพร่พันธุ์ของเมล็ดพืชซึ่งอยู่ในมูลช้าง แล้วก็ 
เพิ่มจุลินทรีย์ท่ีเป็นประโยชน์ต่อการย่อยสลายของฮิวมัส (Humus) ในดินด้วยนะครับ อันนี้
ไม่ เป็นท่ีสงสัยแต่อย่างใดว่าช้างมีประโยชน์ต่อระบบนิเวศ  แต่ ในเมื่อระบบนิเวศ 



๕๖ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                 ณัฐวัฒน์ ๒๗/๒ 
 
ได้ เปลี่ยนแปลงไปตามสภาวะภูมิอากาศ แล้วช้างป่าได้ปรับเปลี่ยนพฤติกรรมไป  
จนพ่ีน้องประชาชนจ านวนหน่ึงมีข้อสงสัยว่าช้างป่าเป็นช้างป่าจริงหรือไม่ เพราะท าไมถึงชอบ
มาอยู่ใกล้ชิดกับบ้านเรือนของพี่น้องประชาชนนะครับ เข้าไปอยู่ในโรงรถ เข้าไปอยู่ไปในครัว  
ส่วนหนึ่งเท่าท่ีวิเคราะห์ก็คือว่าช้างป่าน่าจะหิวเกลือ เพราะว่าโป่งเทียมหรือโป่งในดิน  
ในป่าอาจจะไม่เพียงพอ เพราะช้างก็ต้องการเกลือโซเดียมหรือเกลืออื่น ๆ นี่นะครับ  
จึงมีวิธีการท่ีนักอนุรักษ์ได้ท า ทางราชการก็ท า เอาเกลือจากนาเกลือท่ีมันปนดินอะไรนี่นะครับ
ใส่เฮลิคอปเตอร์แล้วก็ไปฝังไว้ตามท่ีต่าง ๆ ท าให้ช้างหรือสัตว์อื่นมาแทะเล็มโป่งเทียม 
ท่ีสร้างขึ้น เพราะฉะนั้นจะเห็นว่าช้างป่าชอบมาวนเวียนแถวครัว เพราะครัวในชนบท  
เราจะไม่มี ท่อระบายน้ านะครับ ก็ล้างถ้วยล้างชามแล้วมี เกลือมีอะไรก็สาดลงไป 
ท่ีบริเวณรอบบ้าน ก็ท าให้ช้างได้กลิ่นเกลือคงจะหอมกลิ่นเกลือนั่นนะครับ ก็วนเวียนอยู่ 
แถวบ้านอยู่ประจ า จะมีรูปภาพท่ีอาสาผลักดันช้างถ่ายรูปส่งมาให้พี่น้องประชาชนเห็น  
ช้างจะเข้าไปอยู่ในบ้านในเรือนอยู่ประจ า ซึ่งช้างนั้นเป็นสัตว์ใหญ่ แต่ตาเล็ก ๆ ดูไม่น่ากลัว 
เมื่อท าเป็นตุ๊กตาก็น่ารักนะครับ แต่ในความเป็นจริงเมื่ออยู่ใกล้ชิดแล้วยากท่ีจะเดาพฤติกรรม
ของช้างได้นะครับ นักอนุรักษ์บอกว่าถ้าหางชี้คือดุ ก าลังมีอารมณ์โมโห ถ้าหางแกว่งไป 
แกว่งมาคืออารมณ์ดี แต่ว่าเท่าท่ีพี่น้องประชาชนได้พิสูจน์ดูแล้วว่าไม่ควรจะอยู่ใกล้ช้างป่า
เลยนะครับ ระยะ ๕๐ เมตรขึ้นไป เขาเร็วมากในการท่ีจะเคลื่อนไหว เขาสามารถหยิบ 
ไม้หน้าสามขว้างสุนัขได้แม่นย านะครับ เขาสามารถท่ีจะใช้งวงของเขาหยิบจับ ยังมีบอกว่า  
เปิดตู้เย็นได้นะครับ ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 



๕๗ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                   รัชนีพร ๒๘/๑ 
 
เพราะฉะนั้นสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้คือพฤติกรรมช้างท่ีเปลี่ยนแปลงไป เพราะฉะนั้นนักวิชาการ
หรือหน่วยงานท่ีดูแลเกี่ยวกับสัตว์ป่าจะต้องศึกษาสิ่ งนี้ว่ ามันเปลี่ยนแปลงไปแล้ว  
แล้วข้อเท็จจริงปัจจุบันมีพี่น้องประชาชนได้รับบาดเจ็บ เสียชีวิตเป็นจ านวนมาก  
ในภาคตะวันออกผมนับเท่าท่ีผมติดตามข่าว ประมาณ ๖ เดือนท่ีผ่านมามีผู้เสียชีวิตประมาณ 
๑๐ ราย อยู่ในพื้นท่ีเขตเลือกตั้งของผมคืออ าเภอเชาชะเมาและอ าเภอวังจันทร์ ๔ ราย 
ในช่วง ๖ เดือนท่ีผ่านมา อยู่ท่ีอ าเภอบ่อทอง อ าเภอหนองใหญ่ ชลบุรี ติดกันในช่วงเวลา
ไล่เลี่ยกันก็อีกประมาณ ๔ ราย มีพระภิกษุสงฆ์ด้วย เวลาบิณฑบาต พระรูปสุดท้ายก็จะได้รับ
ภัยอันตรายจากช้างป่า ศพท่ีเสียชีวิตจากช้างป่านั้นน่าสมเพชเวทนาเป็นอย่างยิ่ง ซึ่งชาวบ้าน
เรียกว่าคิลลิง ฟิลด์ (Killing Field) คือว่าศีรษะ แขน ขา มันจะหลุด มันจะแหลกไป  
มีศพศพหนึ่งนะครับ น าไปชันสูตรท่ีโรงพยาบาลระยอง ปรากฏว่าศีรษะยังหาไม่เจอเลยครับ 
รุ่งไปอีกวันหนึ่งเพิ่งหาศีรษะเจอก็หิ้วศีรษะไปให้คุณหมอชันสูตรด้วย ซึ่งมันเป็นสภาพ 
ท่ีน่าสมเพชเวทนาเป็นอย่างยิ่งนะครับ ใครไม่ได้อยู่ใกล้ตรงนั้นจะไม่เข้าใจบริบทของ 
ความน่ากลัวของช้างป่า ส่วนหนึ่งคือคนอันตราย อีกส่วนหนึ่งก็สงสารช้างป่า เพราะช้างป่า 
เมื่อออกมาอยู่นอกเขตป่า เต็มไปด้วยสายไฟในการท าการเกษตรปั๊มน้ าต่าง ๆ ช้างก็  
เกี่ยวสายไฟก็ท าให้ไฟชอร์ต (Short) ตายนะครับ ท่ีบอกว่าชาวบ้านท ารั้วไฟฟ้าแล้วชอร์ต 
(Short) ช้างตายถ้าท าถูกต้องไม่ตายครับ เพราะใช้ไฟแค่ ๑๒ โวลต์ (12 Volt) แต่แปลงให้เป็น
แอมป์ (Amp) สูง ๆ ไว้ส าหรับเป็นรั้วเลี้ยงวัวนะครับ อันนี้ ไม่อันตราย แต่ถ้าใช้ไฟ  
๒๒๐ โวลต์ (220 Volt) อันนั้นอันตรายจริง ๆ เพราะฉะนั้นช้างไม่ปลอดภัยจริง ๆ ช้างถูก 
รถเทรลเลอร์  (Trailer) ชนเสียชีวิต ปรากฏมาแล้ว ท่ีถนนบ้านบึง -แกลง ท่ีอ าเภอ 
หนองใหญ่ แล้วก็มีนักท่องเท่ียวเป็นวิศวกร เป็นคนท างานเอกชน ขับรถเอชยูวี (HUV) จะไป
จังหวัดจันทบุรี ก็มาชนช้างในช่วงเช้ามืดท่ีถนนบ้านบึง-แกลงเช่นเดียวกัน เสียชีวิตเมื่อไม่กี่ปี
ท่ีผ่านมา ล่าสุดช้างไปถึงนิคมโรจนะ อ าเภอบ้านค่าย ไปถึงปลวกแดง รูปท่ีออกมานั้นนะครับ 
ก็มี เสาไฟ มี เสาไฟแรงสูง มีถนนหนทางมากมาย มีไฟจราจรด้วย แล้วข้างหลังไป 
ก็มีห้างสรรพสินค้าใหญ่อยู่ด้วย ซึ่งไปจากป่าอนุรักษ์นั้นห่างไปถึงเกิน ๕๐ กิโลเมตร 
เพราะฉะนั้นท่ีผ่านมาสถานการณ์เท่าท่ีผมเรียนนี้มีปัญหา มีข้อเท็จจริงจริง ๆ นะครับ 
อยากจะน าเรียนท่านประธานถึงเพื่อนสมาชิกว่ามีปัญหาจริง  



๕๘ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                   รัชนีพร ๒๘/๒ 
 
 เรื่องประเด็นเยียวยา การเยียวยาปัจจุบันก็มีปัญหาจริง ๆ จังหวัดระยอง
ในช่วงผู้ว่าราชการจังหวัดท่านท่ีแล้วนะครับ ไม่เคยประกาศเขตภัยพิบัติช้างป่าเลย ขณะท่ี
จังหวัดฉะเชิงเทรามีการประกาศเขตภัยพิบัติ เพื่อน าเงินระเบียบการเยียวยาออกมาให้พี่น้อง
ประชาชนได้ถึงประมาณ ๖๐ กว่าครั้งต่อปีในปีเดียวกัน แต่จังหวัดต่างกัน ส่วนจังหวัดตราดนั้น
มีกองทุนเยียวยาด้วย ก็จะมีอะไรท่ีแตกต่างกัน ไม่เหมือนกันในแต่ละจังหวัด พี่น้อง
ประชาชนก็เกิดการเปรียบเทียบว่าเขาบาดเจ็บ เสียชีวิต ล้มตาย พืชผลการเกษตรเสียหาย 
ทางราชการดูแลไม่มีความเท่าเทียมกัน มีความเหลื่อมล้ ากัน ซึ่ งจ าเป็นอย่างยิ่ ง ท่ี 
สภาผู้แทนราษฎร โดยคณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีจะตั้งขึ้นนี้จะต้องไปศึกษาว่าจะท าอย่างไร
ให้ใช้บูรณาการทุกภาคส่วนหน่วยงาน เพื่อช่วยเหลือพี่น้องประชาชนและช่วยเหลือช้าง 
ให้ปลอดภัย กรณีไม่ปลอดภัยก็มีการเยียวยาทุกกรณีอย่างเป็นธรรม และเร่งด่วนนะครับ  
พ่ีน้องประชาชนขณะน้ีเกิดความเบื่อหน่าย แรก ๆ ก็ช้างกับคนก็พอจะอยู่ด้วยกันได้เพราะว่า
เบาบาง ระยะหลัง ๆ ช้างไม่กลับป่านะครับ นักอนุรักษ์บอกว่าช้างป่าอยู่นอกป่าอนุรักษ์
มากกว่าอยู่ในป่าอนุรักษ์ ป่ารอยต่อภาคตะวันออกมีท้ังหมด ๑,๒๐๐,๐๐๐ ไร่ ขณะนี้มีช้างอยู่
น้อยกว่าท่ีอยู่ข้างนอกนะครับ จ านวนประชากรช้างท่ีแท้จริงก็ไม่มีใครรู้ เพราะเรารู้ 
อย่างเดียวว่าช้างสืบพันธุ์ ๘ เปอร์เซ็นต์ ถ้าอยู่ในท่ีท่ีกันดาร แต่ถ้าอยู่ในพื้นท่ีท่ีมีอาหาร
สมบูรณ์อย่างนี้ก็สืบพันธุ์ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ นั่นย่อมหมายความว่าช้าง ๑๐๐ ตัว อีก ๑๐ ปี 
จะกลายเป็น ๒๐๐ ตัว ถัดไปอีก ๑๐ ปีจะเป็น ๔๐๐ ตัว เพราะฉะนั้นป่า ๑,๒๐๐,๐๐๐ ไร่  
ท่ีไม่มีความอุดมสมบูรณ์ขณะนั้น ในอดีตเคยมีการอพยพผู้คนจากกลางป่าฤาไนออกมาแล้วก็
มีการปลูกต้นสีเสียด ซึ่งต้นสีเสียดนี้ไม่สามารถเป็นอาหารช้างได้ นอกจากนั้นยังสานกัน 
จนแน่นช้างเดินก็ไม่ได้ก็เป็นความผิดพลาด อาจจะเป็นความผิดพลาดในเชิงวิชาการท่ีน าพืช
ท่ีไม่เป็นอาหารแก่ช้างป่าเข้าไปอยู่ในป่า น้ าไม่เพียงพอ ข้อมูลเท่าท่ีทราบ จึงจะขอฝาก
คณะกรรมาธิการวิสามัญเป็นประเด็น ๆ ดังต่อไปนี้ เพื่อให้ง่ายในการท่ีจะสื่อ สารถึง 
ท่านกรรมาธิการนะครับ 
 

- ๒๙/๑ 



๕๙ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                   กมณฑ์มาศ ๒๙/๑ 
 
  ข้อ ๑ ขอให้คณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีตั้งขึ้นได้ศึกษาขนาดของปัญหา 
ช้างป่าว่ามีปัญหาอยู่ท่ีป่าใดบ้าง ภูมิภาคใดบ้าง และเท่าไร แต่ขอฝากข้อคิดว่าสถิติท่ีทาง
ราชการรวบรวมแล้วจะรายงานให้คณะกรรมาธิการวิสามัญ ท่านอย่าเชื่อนะครับ เพราะว่า 
พี่น้องประชาชนไม่ค่อยรายงาน เพราะรายงานไปก็ไม่มีความช่วยเหลือจึงเบื่อหน่าย 
ท่ีจะรายงาน ท่านต้องหาข้อมูลจากประชาชนด้วยนะครับ 
  ข้อ ๒ ขอให้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้สนทนาธรรมกันเพื่อหาหลักคิดว่า 
คนกับช้างป่าจะอยู่อย่างปลอดภัยได้อย่างไร ปัจจุบันพี่น้องประชาชนไม่เชื่อสิ่งท่ีสื่อสาร 
ออกมาจากทางราชการว่าขอให้คนและช้างอยู่ร่วมกันอย่างสมดุลและยั่งยืน พี่น้องประชาชน
ไม่เชื่อตรงนี้ เมื่อไม่เชื่อแล้วไม่ได้ท าประชาคม ท่านตั้งเอามาจากนักคิดแล้วก็ด าเนินการ 
ไปตามแผนงานหลักคิดนี้ จึ ง ไม่ ได้ รับความร่ วมมือจากพี่ น้ องประชาชนนะครับ  
พี่น้องประชาชนไม่เชื่อว่าช้างกับคนจะอยู่ร่วมกันในรั้วเดียวกันอย่างปลอดภัยและยั่งยืน  
พี่น้องประชาชนเชื่อว่าช้างป่ากับคนนั้นอยู่ในโลกเดียวกัน ในระบบนิเวศเดียวกัน แต่ขออยู่
คนละรั้วเหมือนเพื่อนบ้านกันแต่มีรั้วนะครับ ส่วนรั้วจะเป็นอะไรนั้นผมจะขอน าเสนอ  
ต่อไปนะครับ 
  ข้อ ๓ ขอให้จัดการให้คนปลอดภัยอย่างไร ช้างปลอดภัยอย่างไร ผมจะคิดถึง 
ท้ังคนและช้างอยู่ตลอดเวลานะครับ เพราะว่าผู้แทนราษฎรในสภาผู้แทนแห่งนี้นั้นต้องดูแล
สวัสดิภาพสัตว์ด้วย ดูแลสวัสดิภาพของคนด้วย ขอเสนอครับ การจัดโซนนิง (Zoning)  
คือโซน (Zone) พื้นท่ีหรือโซนนิง (Zoning) ท่ีปลอดภัยของคนและช้าง คนอยู่ ท่ีไหน  
คนอยู่ ในพื้นท่ีท ากิน ช้างอยู่ ท่ี ไหน ช้างอยู่ ในป่าอนุรักษ์ ปัจจุบันป่าอนุรักษ์นั้นดูแล 
โดยกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช เขตท่ีท ากินตอนนี้ดูแลโดยหลายกรมนะครับ 
ถ้าอยู่ประชิดติดป่าก็คือกรมป่าไม้ละเป็นผู้ดูแล ห่างออกมาหน่อยในเมืองท่ีเจริญก็คือ 
กรมท่ีดินดูแล จัดโซน (Zone) ให้ชัดเจน ปัจจุบันไม่ชัดเจน พื้นท่ีป่าอยู่ตรงไหน พื้นท่ี 
ท ากินอยู่ตรงไหน แต่ก่อนประชาชนก็เสียภาษี ภ.บ.ท. ก็ยังไม่ได้มีการชี้เขตชัดเจน ขอให้
คณะกรรมาธิการได้ท าความชัดเจนเรื่องนี้ และเร่งรัดให้รัฐบาลออกเอกสารสิทธิท่ีจ าเป็น  
๓ อย่าง ท่ีไหนเจริญแล้วออกโฉนดก็ออกให้เรียบร้อย ท่ีไหนเป็นพื้นท่ีป่าเสื่อมโทรมก็ท าได้ 
๒ อย่าง คือ ส.ป.ก. กับ คทช. ส.ป.ก. ทราบอยู่ คทช. ก็คือคณะกรรมการจัดนโยบาย 



๖๐ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                   กมณฑ์มาศ ๒๙/๒ 
 
ท่ีดินแห่งชาติ ซึ่งปัจจุบันมีการเร่งรัดด าเนินการ ถ้าพื้นท่ีไหนท่ีไม่ใช่โฉนด ไม่ใช่ ส.ป.ก.  
ไม่ใช่ คทช. ก็คือพื้นท่ีของป่าอนุรักษ์ ช้างจะได้มีท่ีท ามาท่ีกินอาหาร ปัจจุบันกฎหมาย
เมืองไทยก็มีปัญหา คือเอาความลาดชันของเขา ๓๐ องศาเป็นพื้นท่ีป่า เลยไม่มีตีนเขาเลย  
ช้างไม่สามารถเดินเขย่ง ๆ ขึ้นเนินได้ ช้างต้องอยู่ในพื้นราบ ผิดกับในแอฟริกาจะมีพื้นราบ  
ให้ช้างอยู่มาก อันนี้ก็คือปัญหาหนึ่ง ก็ฝากคณะกรรมาธิการศึกษาด้วย  
   ข้อ ๔ ขอให้คณะกรรมาธิการปักปันเขตอนุรักษ์ให้ชัดเจน ป้องกันท้ังคน 
อย่าบุกรุกป่าอนุรักษ์ด้วย ป้องกันท้ังช้างอย่าให้ออกมานอกป่าอนุรักษ์ด้วย ผมไม่อยาก 
ให้ได้ยินว่าคนไปรุกท่ีป่า แล้วก็ไม่อยากจะได้ยินว่าช้างรุกท่ีคน ถ้าการบริหารจัดการภาครัฐ
ในเรื่องของแผ่นดิน ดินแดนให้ดีจะไม่มีใครโทษใคร แล้วมีอคติต่อใครเลย พี่น้องประชาชน
สมัยก่อน จะรักช้าง พยายามจะหลบไปหลบมา ตอนนี้มันหลบกันไม่ค่อยได้ จะเห็นว่า 
ท่ีก้นของช้างมีลูกกระสุนฝังอยู่หลาย ๑๐ เม็ดท้ังนั้นเลยครับ เราไม่ได้ส่งเสริมความรุนแรง  
แต่ความอาฆาตพยาบาทของมนุษย์กับคนบางทีมันมีขึ้นมาจากการผ่าพิสูจน์ของสัตวแพทย์  
เป็นเช่นนั้นจริง ๆ ท่านต้องสงสารช้างท่ีปล่อยให้ช้างสภาพเช่นนี้ออกนอกป่าอนุรักษ์  
ไม่มีสวัสดิภาพอย่างแน่นอน ขอให้เร่งด าเนินการในเรื่องของการปักปันเขตให้ชัดเจน  
แล้วอย่าให้คนรุกป่านะครับ ถ้ารุกป่าด าเนินคดีนะครับ 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๑ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                        ดวงใจ ๓๐/๑ 
 
     ข้อ ๕ รอยต่อระหว่างป่าอนุรักษ์กับคนนั้นจะปักเป็นหลักโฉนด ช้างอ่าน 
ไม่ออกหรอกครับ จ าเป็นจะต้องมีบัฟเฟอร์โซน (Buffer zone) พื้นท่ีกันชน ช้างถอยหลัง
ไม่ได้นะครับ เดินหน้าอย่างเดียว จะเลี้ยวก็ต้องตีโค้ง ต้องตีโค้งหลายร้อยเมตรนะครับ บางที
ต้องตีโค้งถึง ๒ กิโลเมตร จะแหลกลาญไปท่ัวหมดนะครับ นักวิชาการท่ีเป็นเจ้าหน้าท่ีอนุรักษ์ 
เขาจะรู้เทคนิคนี้เป็นอย่างดี อาสาสมัครท่ีฝึกใหม่ ๆ ยังไม่ได้เรียนรู้เขาจะผลักดันให้ช้าง 
ถอยหลังเลย เขาสู้กัน เกิดความเครียดนะครับ ต้องมีบัฟเฟอร์โซน (Buffer zone) 
บัฟเฟอร์โซน (Buffer zone) นั้นจ าเป็นอย่างยิ่งควรจะท าถนนลูกรัง โฟร์วีล (Four wheel)  
ไว้ ให้ตรวจการ ไฟโซลาร์ เซลล์  (Solar Cell)  เดี๋ ยวนี้ก็ราคาถูก ติดตั้ งโซลาร์ เซลล์  
(Solar Cell) เป็นแสงสว่างเป็นจุด ๆ เจ้าหน้าท่ีผลักดันเฝ้าระวังและผลักดันช้าง รวมท้ัง
อาสาสมัครก็สามารถท่ีจะมีรถโฟร์วีล (Four wheel) ของทางราชการ หรือ อปท. องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นตรวจการ ถ้ามีช้างเล็ดลอดออกมานะครับ ส าหรับตัวช้างนั้นปัจจุบัน  
มีเทคโนโลยี มีปลอกคอ มีชิป (Chip) ฝังจีพีเอส (GPS) สามารถมอนิเตอร์ (Monitor)  
ได้หมดนะครับ ปัจจุบันนี่กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช มีปลอกคอท่ีสวม
แบตเตอรี่อยู่ประมาณ ๕ ปีพอแบตเตอรี่ใกล้หมด มันจะสลัดของมันท้ิงตรงนั้นเลย เจ้าหน้าท่ี
อุทยานก็เดินป่าไปเอามาเปลี่ยนแบตเตอรี่ได้ มีเทคโนโลยีแล้วก็ราคาไม่น่าจะแพง สามารถ
มอนิเตอร์ (Monitor) ท้ังระบบเลย มีหน่วยงานองค์กรขึ้นมาสักอันหนึ่งมอนิเตอร์ (Monitor) ช้าง 
ทุกคนท่ีท างานประกอบอาชีพเกษตรกรรมใกล้ป่าก็จะสามารถรู้ว่าขณะนี้ก็เหมือนหมอชนะ
อย่างนี้นะครับ ประชิดกันไปประชิดกันมาเราก็รู้ว่าช้างอยู่ตรงไหน เราก็เฝ้าระวังให้ห่าง ๆ  
ไว้ก่อนนะครับ บัฟเฟอร์โซน (Buffer zone) ซึ่งเป็นถนนลูกรังนั้น ต่อไปอันท่ี ๖ ท าแบร์ริเออร์ 
(Barrier) คือสิ่งกีดขวาง ถ้าไม่ท าสิ่งกีดขวางมีพลังช้างสารมาก สิ่งกีดขวางอันท่ีสร้างงาน 
ได้ด้วยคือเพิ่มจ านวนเจ้าหน้าท่ีของอุทยาน และเพิ่มอาสาสมัคร และเพิ่มลูกจ้างขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นตรวจการท่ีถนนโฟร์วีล (Four wheel) ในพื้นท่ีบัฟเฟอร์โซน (Buffer 
zone) นั้น แล้วก็คอยดู ถ้าช้างมาใกล้แล้วเราก็มีวิธีใช้เทคโนโลยี ใช้เสียง ใช้อะไรเพื่อท่ีให้ช้าง
กลับเข้าไปสู่ในป่าอนุรักษ์ ในป่านั้นก็ฟื้นฟูให้สมบูรณ์มากขึ้น ๆ พืช อาหารช้าง และน้ า  
และโป่งเกลือนั้นต้องให้เพียงพอนะครับ แบร์ริเออร์ (Barrier) ท่ีว่าเป็นเจ้าหน้าท่ีอนุรักษ์ 
สร้างงานได้ด้วยก็ต้องมี ๒. จะเป็นรั้ว จะเป็นคู หรือจะเป็นนวัตกรรมอย่างอื่น ๆ ท่ีศรีลังกาเขาใช้ 



๖๒ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                        ดวงใจ ๓๐/๒ 
 
รั้วไฟฟ้าเส้นเล็ก ๆ เท่านั้นเองนะครับ ต้นทุนเขาไม่แพงแต่เขาวิจัย อะไรท่ีไม่ชัดเจนปัจจุบัน
ต้องวิจัย ถ้าวิจัยนะรู้หมดวิศวกรเดี๋ยวนี้เก่งนะครับ ก็ปล่อยให้ อบต. ท ารั้วเอง ท าแล้ว 
ไม่แข็งแรงก็ไปวิจารณ์เขาว่าเห็นไหมรั้วไม่ได้ผล เขายังไม่ได้วิจัย วิจัยเถอะครับ 
  ข้อ ๗ เร่งขนย้ายช้างป่ากลับเข้าสู่อนุรักษ์โดยเร็ว พี่น้องประชาชนท่ีจังหวัดระยอง
ตั้งเป็นกลุ่มผลักดันแก้ไขปัญหาช้างป่า เขาขอให้ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดผลักดันช้างป่ากลับสู่
ป่าอนุรักษ์โดยเร็ว ภายใน ๓ เดือน นี่ยื่นผ่านไป ๔ เดือนแล้วทุกอย่างยังเหมือนเดิมอยู่ 
ผมวา่คณะกรรมาธิการชุดนี้ละครับจะมีผลมากนะครับ 
  ข้อ ๘ ติดตั้งจีพีเอส (GPS) ท่ีตัวช้าง ซึ่งจะมอนิเตอร์ (Monitor) ได้ อันนี้ 
พูดไปแล้วนะครับ 
  ข้อ ๙ ตั้งกองทุนเยียวยา เหมือนท่ีจังหวัดตราดเขาตั้งกองทุนเยียวยาช้าง 
จะตั้งกองทุนระดับชาติก็ได้ เพราะต้องดูแลช้างท้ังประเทศ บริษัทห้างร้านไหนเอาตัวช้าง 
ไปเป็นยี่ห้อไปขอสปอนเซอร์ (Sponsor) เขาด้วยนะครับ ช้างไม่ทราบมีลิขสิทธิ์หรือเปล่า 
ก็กองทุนเยียวยาช้าง หรือพี่น้องประชาชนเดี๋ยวนี้รักช้างป่าท่ัวประเทศนะครับ เขาจะได้มี
ช่องทางในการบริจาค 
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๓ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                        วิชชุดา ๓๑/๑ 
 
  ข้อท่ี ๘ ประกาศเขตภัยพิบัติช้างทุกกรณี อย่างท่ีจังหวัดระยอง ผู้ว่าราชการจังหวัด
ท่านท่ีแล้วไม่ประกาศเขตภัยพิบัติจังหวัดอื่นประกาศ ก็ป้องกันภัยฝ่ายพลเรือน กรมป้องกัน
และบรรเทาสาธารณภัยช่วยบูรณาการดูสิว่าเหตุใดปัญหาอยู่ ท่ีระเบียบหรืออย่างไร  
ทุกกรณีหมายความว่าอย่างไร ปัจจุบันจะประกาศเฉพาะคนเสียชีวิต ต้องตายก่อนถึงจะได้  
๒๕,๐๐๐ บาท ถ้าเป็นหัวหน้าครอบครัวก็ได้ ๕๐,๐๐๐ บาท โดยมากท่านนายอ าเภอเขาจะ
ใจดีก็จะแทงว่าเป็นหัวหน้าครอบครัวก็จะได้ ๕๐,๐๐๐ บาท ก็ไปเอาเงินท่ี อบต. พอเจอ
หลาย ๆ ศพ อบต. ก็หมดเงิน ถ้าจะใช้มากกว่านั้นก็ต้องใช้เงินกองทุนจากจังหวัด ถ้ามากกว่านั้น
กระทรวงการคลัง ใช้ได้หมดละครับ ขอให้ผู้ว่าราชการจังหวัดมีน้ าใจท่ีจะประกาศเขตภัยพิบัติ 
เพื่อให้ระเบียบราชการมนัเดินต่อไปได้นะครับ 
  ข้อท่ี ๙ กระจายอ านาจให้ท้องถิ่น อันนี้ผมหวังมากเลย ท้องถิ่นมองตาปริบ ๆ 
ท าอะไรไม่ได้เลย เพราะงานกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมยังไม่ได้กระจาย
อ านาจไปสู่ท้องถิ่น จึงไม่สามารถน างบประมาณจะมาท ารั้ว ขุดคู ท าถนนตรวจการได้  
จะมาจ้างลูกจ้างเพื่อดูแลช้างก็ไม่ได้นะครับ แม้กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืชเอง
ก็ยังบอก อันนี้ฟังมาจากเจ้าหน้าท่ีเขาเฝ้าระวังคนไม่ให้ไปลักลอบในป่า แต่นี่เขาออกมา 
นอกป่ามาต้อนช้าง จริง ๆ เขาว่าเขาเองก็ผิดระเบียบเขามาท างานนอกพื้นท่ี ท าระเบียบ  
ให้เรียบร้อยเถอะครับ ท าอะไรท่ีมันเป็นประโยชน์ ท าให้มันสามารถแก้ไขปัญหาได้ก็คือ 
ใช้ได้นะครับ 
  ข้อสุดท้ายนะครับ ขอให้มอบอ านาจให้นายกองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
นายอ าเภอ มีหน้าท่ีในการแก้ปัญหาช้างป่า ตั้ งแต่ป้องกัน แก้ ไข เยียวยาช้างป่า  
พี่น้องประชาชนจะได้ไปพบ นายก อบต. ไปพบปลัดอ าเภอ นายอ าเภอท่ีใกล้ ๆ นะครับ 
ไม่ต้องมายื่นท่ีกรม มาแล้วมาอีกก็ไม่เห็นจะไปถึงไหน เมื่อครบการศึกษาแล้วขอให้ไป  
ศึกษาดูงานในทุกภาคของประเทศให้โปรดท ารายงานเสนอสภาผู้แทนราษฎร แล้วก็ 
ท าข้อสังเกตที่เป็นประโยชน์ ข้อเสนอแนะเพื่อให้สภาเห็นชอบ หลังจากนั้นสภาผู้แทนราษฎร 
จะส่งเรื่องให้รัฐบาลด าเนินการแก้ไขปัญหา หากรัฐบาลไม่สามารถด าเนินการตามข้อบังคับนั้น 
ก็แจ้งว่ารัฐบาลจะต้องแจ้งเหตุอันไม่สามารถด าเนินการได้ภายใน ๖๐ วัน ผมขอฝาก
ความหวังไว้ผ่านท่านประธานถึงท่านกรรมาธิการ ๒๕ ท่าน คาดว่าจะเป็น ๒๕ ท่าน 



๖๔ 
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ท่ีจะตั้งขึ้นนี้ได้โปรดท ารายงานท่ีสมบูรณ์ และอย่างมีส่วนร่วมของประชาชนและภาคราชการ 
ขอให้ปัญหาช้างป่าได้ยุติไปในเร็ววัน ผมจะได้ไม่ต้องใช้เวลาสภาแห่งนี้ท้ังหารือ ตั้งกระทู้ถาม
ในสภาอีกนะครับ กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป 
  ฉบับท่ี ๒ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพื่อพิจารณาศึกษาแก้ไขปัญหาช้างป่าบุกรุกพื้นท่ีท ากินของประชาชน (นายพรเทพ  
วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์ เป็นผู้เสนอ)  
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    นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเรียนคุณพรเทพ  
และคณะ ท่ีจะเสนอต่อไปนะครับ ด้วยความเคารพต่อวิธีปฏิบัติแต่ว่าแนะน าว่า เนื่องจาก 
ผมอ่านวาระการประชุม อ่านบันทึกการประชุม บางทีญัตติท่ีเราเสนอ เราไม่ได้อ่านญัตติ  
ท่ีเราเสนอก็เลยท าให้แม้ว่าจะอภิปรายยาวก็ไม่สมบูรณ์ เพราะฉะนั้นยอมเสียเวลาอ่านญัตติ 
ท่ีเสนอไป แล้วจะท าให้ญัตติท่านสมบูรณ์ แล้วหลังจากนั้นท่านก็อภิปรายได้เต็มท่ีเลยครับ  
ไม่เหมือนกระทู้ กระทู้เขาจะไม่ให้อภิปราย เขาให้ถาม เพราะฉะนั้นเสนอแนะเจ้าของญัตติ
ทุกเรื่องแบบท่ีหมอบัญญัติได้ท าเมื่อสักครู่นี้คืออ่านญัตติ เสร็จแล้วก็ท่านอภิปรายได้ 
เต็มท่ีครับ จะท าให้ญัตติของท่านเมื่อปรากฏบันทึกรายงานประชุมจะสมบูรณ์ครับ ขอเชิญ 
ท่านพรเทพครับ  
  นายพรเทพ วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์ (ประจวบคีรีขันธ์)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายพรเทพ วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดประจวบคีรีขันธ์ 
พรรคเพื่อไทยครับ ผมกราบขอบพระคุณท่านประธานท่ีแนะน านะครับ เพื่อให้การพูดญัตติเรื่องนี้
สมบูรณ์ ผมขออนุญาตอ่านญัตติของผมท่ีเสนอดังนี้นะครับ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาศึกษาแก้ไขปัญหาช้างป่าบุกรุกพื้นท่ีท ากิน 
ของประชาชน เนื่องจากในหลายพื้นท่ีแถบจังหวัดท่ีติดกับเทือกเขาและพื้นท่ีป่าท่ัวประเทศ 
มักจะประสบปัญหาการรุกรานของช้างป่าท่ีอาศัยอยู่ในพื้นท่ีตามเทือกเขาในพื้นท่ีป่าอนุรักษ์ 
และสถานการณ์ดังนี้มีความขัดแย้งระหว่างคนกับช้างเกิดขึ้นในพื้นท่ีอนุรักษ์อย่างน้อย  
๒๐ แห่ง และมีแนวโน้มว่าจะขยายตัวและมีความรุนแรงขึ้นในอนาคต โดยปัจจุบันช้างป่า
เหล่านี้มีจ านวนมากขึ้นอย่างรวดเร็วและมีแนวโน้มจะเพิ่มจ านวนมากขึ้นเรื่อย ๆ ซึ่งการมี  
ช้างป่าจ านวนมากท าให้มีการต้องการอาหารมากเช่นกัน อีกท้ังสภาพภูมิประเทศ ระบบ
นิเวศท่ีเปลี่ยนแปลงไปไม่เหมาะสมต่อการอยู่อาศัยของช้างป่า ท าให้ช้างป่าต้องออกมาหากิน
ในพื้นท่ีทางการเกษตรของประชาชน ท้ังในไร่อ้อย ไร่สับปะรด สวนทุเรียน ไร่มันส าปะหลัง 
และพืชเศรษฐกิจอื่น ๆ รวมท้ังท่ีอยู่อาศัยของประชาชน บางครั้งถึงขั้นรุนแรงจนท าให้เกิด
การท าร้ายประชาชนในพื้นท่ีจนเสียชีวิตดังท่ีปรากฏตามข่าว และยังส่งผลเสียต่อช้างต่าง ๆ  
มากมายนะครับ เช่น ถูกสารเคมี ยาฆ่าแมลงตกค้างต่าง ๆ อันนี้คือญัตติท่ีผมได้เสนอไป  

- ๓๒/๑ 
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  ท่านประธานครับ วันนี้รู้สึกภูมิใจมากนะครับท่ีได้น าปัญหาของชาวประจวบคีรีขันธ ์
แล้วก็ ๒๐ จังหวัดท่ีมีปัญหาเรื่องช้างป่าท่ีบุกรุก ซึ่งเป็นเรื่องท่ีเรามอง รัฐบาลอาจจะมอง
ละเลยแล้วข้ามไป เพราะข่าวสารมันมีตลอดเวลา วันนี้ในขณะท่ีพวกเรานี่นอนกันสบาย ๆ 
แต่ว่าชาวบ้านส่วนหนึ่งท่ีอยู่ในเขตป่า มีช้างป่าเข้าไปอยู่ในบ้านเขาเรื่อย ๆ ตลอดเวลา  
คล้าย ๆ สัตว์เลี้ยงครับ ออกมานอกบ้านตอนกลางค่ ากลางคืนก็ต้องระวัง บางทีพี่ช้าง 
แกก็เหยียบ แล้วก็วัว ควายต่าง ๆ ตาย สุนัขท่ีไปเห่าก็เหยียบต่าง ๆ รวมท้ังคนท่ีกลางคืน
ออกมานอกบ้านไม่ได้เห็น ไม่สังเกตนะครับ เพราะตัวเขากลมกลืนกับธรรมชาติมาก ผมมองว่า
ช้างป่าท่ีเข้ามานะครับ ออกนอกพื้นท่ีมาในพื้นท่ีประชาชนมันเป็นคล้าย ๆ ภัยความมั่นคง
อย่างหนึ่งกับพี่น้องประชาชนภายใน ๒๐ จังหวัด ท่านครับ ก่อนจะพูดเรื่องนี้ ขออนุญาต  
ผมได้รับข้อมูลเร่ืองนี้จากท่านดอกเตอร์วิชิต ปลั่งศรีสกุล และจังหวัดประจวบคีรีขันธ์โดยทาง
ผู้ว่าราชการจังหวัด ท่านนายอ าเภอหัวหิน นายอ าเภอกุยบุรี และประชาชนในอ าเภอหัวหิน 
อ าเภอปราณบุรี อ าเภอสามร้อยยอด อ าเภอกุยบุรี และอ าเภอในเขตจังหวัดประจวบคีรีขันธ์ครับ 
ในการรับฟังปัญหาช้างป่าบุกรุกท าลายพืชไร่และท าร้ายประชาชน จึงได้รวบรวมเสนอ 
ต่อสภาดังนี้ ก่อนอื่นนะครับ ก่อนท่ีผมจะพูดเรื่องนี้ต่อไป ผมติดใจในเรื่องนโยบายรัฐบาลว่า
วิธีการแก้ปัญหาท่านจะเอาเรื่องคน ซึ่งกระทรวงมหาดไทยดูแลอยู่ หรือท่านจะเอาเรื่องช้าง  
ท่ีกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมดูแลอยู่เป็นหลัก แน่นอนครับ ท้ังคนและช้าง
ต้องอยู่ด้วยกันได้ แต่ผมมีความรู้สึกว่าจากสถิติจากท่ีมีขึ้นมามันเหมือนกับว่าทางประชาชน 
ท่ีอยู่ในพื้นท่ีไม่ได้รับการดูแลเลยนะครับ จากสถิติข้อมูลท่ีทางส านักวิชาการท่ีให้เรามา ก็เลย
เป็นห่วงนะครับ แต่ส่วนตัวแล้วผมอยากให้ดูแลเรื่องคนให้มากหน่อย เพราะเขาเองเวลา
สูญเสียขึ้นมามันหนักนะครับ แล้วก็ดูแลเรื่องช้างไป อยู่ด้วยกันได้ครับ แต่วันนี้ถ้าเรา 
ท้ิงประชาชนมันจะเกิดปัญหาทุกวัน ผมยังฟังเรื่องหารือยังมีอยู่เลยครับท่านประธานครับ 
ก็ เ ลยฝากทาง ท่ านกรรมาธิ ก ารวิ ส ามัญชุ ดนี้ ไ ด้ น า ข้ อมู ล ท่ีพวก เราหลาย ท่าน  
โดยท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติหลายท่านจะได้พูดต่อไปนี้นะครับ ไปเป็นข้อมูลในการแก้ไข
ปัญหาด้วย ช้างป่าส่วนใหญ่นะครับท่านครับจะอยู่ตามแนวจังหวัดชายแดนท่ีติดกับประเทศ
เพื่อนบ้าน พม่า เขมร ลาว เป็นต้น เพราะตรงนั้นอาจจะเป็นเขตป่าทึบแล้วก็ไม่มีบุคคลใด 
เข้าไปรบกวน ผมตั้งข้อสังเกตอย่างนี้นะครับว่า ค าว่า ชายแดน จากจ านวนประชากรช้าง 
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ท่ีท่านเสนอมาปี ๒๕๖๒ ซึ่งข้อมูลอาจจะคลาดเคลื่อน ๓,๐๐๐ เชือก ๓,๐๐๐ ตัว ช้างเหมือนคนนะครับ 
คนมันจะเดินข้ามไปข้ามมาได้จากแนวเขตชายแดน เราจะมั่นใจได้อย่างไรว่าแนวเขตแดน
เพื่อนบ้านเราช้างจะไม่เข้ามาหาเรา หรือช้างเราไม่เข้าไปหาช้าง ซึ่งตรงนี้ท าอย่างไร 
ถึ งจะพิสูจน์แล้วตรวจได้  ไม่อย่างนั้นแล้วประชากรก็จะแกว่ ง  การแก้ ไขปัญหา 
ก็จะยาก แต่ปัจจุบันได้มีช้างป่าจากท่ีรวบรวมข้อมูลมานี้นะครับ ปี ๒๕๖๒ มีประมาณ 
๓,๐๐๐ เชือก ๓,๐๐๐ ตัวนี่นะครับ ขออนุญาตพูดภาษาชาวบ้านนะครับ ได้ออกมาในเขต
ของพี่น้องประชาชนดังข้อมูลท่ีบอก ท าให้ปัญหามันเยอะนะครับ เช่นข้อมูลท่ีอยู่ในมือผม 
ซึ่งได้รวบรวมมานะครับ ขอใช้ข้อมูลตรงนี้แล้วกันเพราะว่ามันจะชัดเจนหน่อย ในนี้รายงานมาว่า 
มีช้างท้ังหมดในปี ๒๕๖๒ นี้ครับ ๒,๙๔๙ เชือก ก็ประมาณ ๓,๐๐๐ แล้วกันครับ ตัวเลข 
กลม ๆ ในขณะเดียวกัน ๓,๐๐๐ ตัวนี่นะครับ ขอโทษใช้แบบนี้แล้วกันชาวบ้านจะได้ชัดเจน  
ออกนอกพื้นท่ีตามท่ีรายงานมาในปี ๒๕๖๒ ออกนอกพื้นท่ีไปถึงตั้ง ๕,๙๐๐ ครั้ง ดูในสถิติ 
๓,๐๐๐ ตัวนี่ครับ ปี ๒๕๖๒ ออกนอกพื้นท่ี ๕,๙๐๐ ครั้ง ตีเสีย ๖,๐๐๐ ครั้งแล้วกันครับ ง่าย ๆ 
แล้วอีกปีหนึ่ง ปี ๒๕๖๓ ออกมา ๔,๗๐๐ กว่าครั้งนะครับ ท่ีผมพูดอย่างนี้ การท่ีปล่อยให้ช้าง
ออกมานอกบริเวณพื้นท่ีมากเท่าไร ออกนอกป่าอนุรักษ์ตามท่ีป่าไม้กันเอาไว้  นั่นคือ 
โอกาสเสี่ยงท่ีพี่น้องประชาชนได้มีโอกาสเจอปัญหาทุกวันแน่นอน ไม่ว่าจะเป็นปัญหาพืชไร่
การเกษตร ไม่ว่าจะเป็นเผลอ ๆ ก็ท าร้ายสัตว์เลี้ยงหรือท าร้ายพี่น้องประชาชน ข้อมูลดีมาก 
แต่ว่าต้องปรับข้อมูลก็ปรับไป ท่านเห็นข้อมูลแล้ว กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ท่านท าอะไรลงไปบ้างครับ 
ในส่วนตรงนี้ เราอยากเห็นจริง ๆ ครับว่าท่ีท่านบอกว่าท่านสนใจและห่วงใยท่านท าอะไรลงไป 
ไม่อย่างนั้นพรุ่งนี้ก็จะมีข่าวอีก พืชไร่โดนถูกกิน กลายเป็นปัญหาพี่น้องประชาชนไป ก็เลย
อยากจะฝากให้ท่านได้ดูข้อมูลตรงนี้ จนบางครั้งผู้เสียชีวิตก็เยอะนะครับท่ีเกิดขึ้นมา  
ก็เลยฝากข้อมูลตรงนี้นะครับ -------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๓/๑ 
 
 



๖๘ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                      เพทาย ๓๓/๑ 
 
ผมเคยตั้งกระทู้ถามทางท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ท่านก็แจ้งว่าหาวิธีท าได้แล้ว ท าแล้วนะครับ แต่ผมดูแล้วความรุนแรงดูแนวโน้มก็ยังมีปัญหา
อยู่นะครับ ก็เลยอยากจะฝากท่านว่าขอให้สนใจแล้วก็ดูให้จริงจังนะครับ เพื่อพี่น้อง
ประชาชน ๒๐ จังหวัดท่ีช้างป่าเข้ามาถึงบ้านแล้วนะครับ พวกนี้ผมถือว่าเป็นภัยความมั่นคง
จะมีความรู้สึกอุ่นใจมากขึ้น ท่านประธานครับ เรื่องช้างมันเป็นเรื่องใหญ่นะครับ ท่ีอยากให้
รัฐบาลโดยกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม และกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า
และพันธุ์พืช สนใจในการแก้ไขปัญหาอย่างจริงจังนะครับ อย่าแก้ไขปัญหาแบบโบราณ 
มีชาวบ้านบอกผมว่าปัญหาแก้ไขเรื่องช้างแก้นิดเดียว ท าอะไรพี่ผมจะได้มีข้อเสนอเยอะ ๆ 
เขาบอกว่าซื้อฉิ่งสิครับ เพราะเราเรียนว่า ฉ. ฉิ่งตีดัง ช้างมันวิ่งหนี ผมบอกไม่ใช่แล้ว รัฐบาล 
มีศักยภาพ มีเครื่องไม้เครื่องมือคงแก้ปัญหาได้ดีกว่านี้ ก็ฝากว่าควรจริงจังกับเรื่องนี้  
ท่ีผมเล่ามาท้ังหมด อยากเสนอข้อมูลบางส่วนเพื่อรวบรวมให้ทางท่านกรรมาธิการวิสามัญ 
ได้โปรดรวบรวมไว้ดังนี้นะครับ 
   ข้อ ๑ ผมอยากต้องการให้กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช จัดพื้นที ่
อาหาร น้ า และโป่งเทียมให้เพียงพอเพื่อไม่ให้ช้างป่าออกมาบุกรุกท่ีเกษตรและท าร้าย
ประชาชน ตัวเลขในนี้ก็บอกว่า ๑ ตัว ช้างใช้พื้นท่ีประมาณ ๒ ตารางกิโลเมตร ท่านลอง
ค านวณดูสิครับว่าพื้นท่ีป่าท่านพอไหม ถ้าพอท่านต้องกันให้อยู่ในพื้นท่ีป่าอนุรักษ์อย่าปล่อย
ออกมา เพราะพี่ช้างออกมาปั๊บ เจอสับปะรด เจอมันส าปะหลัง เจออ้อยเขาก็ไม่กลับ กลายเป็นว่า
บ้านอยู่ไม่อยู่ มาอยู่นอกบ้านท่ีมีอาหารการกิน อย่างนี้ขอให้ใช้ข้อมูลตรงนี้ตรวจสอบด้วยว่า
พื้นท่ีป่าถ้าเพียงพอ จ านวนช้างท่ีเพียงพออยู่ท่ีเมื่อสักครู่ท่านรายงานว่าปี ๒๕๖๒ ประมาณ 
๓,๐๐๐ เชือก นี่นะครับ ๓,๐๐๐ ตัว จัดให้เขาอยู่ ให้พื้นท่ีตรงนั้นพร้อมอาหาร น้ า  
และโป่งเทียม ไม่ใช่เพียงพอ ให้เพียงพอนะครับ 
     เรื่องท่ี ๒ อยากให้ท่านสร้างแนวรั้วกันช้างหรือบูรณาการท าสิ่งกีดขวาง 
ท่ีถูกต้อง ใช้ได้จริง ล้อมเป็นบริเวณให้ช้างอยู่ในเขตป่าเท่านั้น ในเมื่อข้อท่ี ๑ ถ้าท่านสามารถ
มีพื้นท่ีและท่านจัดให้ช้างอยู่ในพื้นท่ีของเขาได้ ท่านก็ต้องสร้างแนวรั้ว บ้านต้องมีรั้ว เดี๋ยวนี้ 
ท าได้หลาย ๆ อย่าง ดูสิครับสิ่งท่ีมันถูกต้องเอามาใช้ ประชาชนจะมีความมั่นใจว่ารัฐบาลมุ่งมั่น 
 



๖๙ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                      เพทาย ๓๓/๒ 
 
ในการแก้ไขปัญหาอย่างจริงจัง กลางคืนเขาจะได้นอนหลับสบายไม่ต้องทะเลาะหรือรบ 
กับช้างนะครับ  
     ข้อท่ี ๓ อยากให้สร้างถนนภายในอุทยานหรือป่าอนุรักษ์ ให้เจ้าหน้าท่ีได้เข้าไป
ตรวจอย่างเต็มท่ี ปัจจุบันท่านอาจจะมองว่าการสร้างถนนก็เหมือนกับเพิ่มความเสี่ยง 
การบุกรุก แต่จ านวนเจ้าหน้าท่ีน้อยจ าเป็นท่ีจะต้องมีทางเข้าไปตรวจให้ได้ เพราะฉะนั้น
อยากเสนอว่าควรจะสร้างถนนลูกรังก็ได้วิ่งเข้าไปตรวจ ไม่ใช่เดินเท้าเข้าไปตรวจจ านวน
เจ้าหน้าท่ีไม่พอ  
     ข้อท่ี ๔ เป็นไปได้ไหมครับท่ีเราจะฝังชิป (Chip) เพื่อดูช้างว่าจริง ๆ แล้ว 
เป็นช้างของเราหรือเปล่า ช้างป่าจากประเทศเพื่อนบ้านเข้ามาหรือเปล่าจะได้ชัดเจนนะครับ 
ในการติดตามตัว บางท่ีมีชิป (Chip) มีมอนิเตอร์ (Monitor) ดูนี้จะได้รู้ว่าเขาจะออกมาแล้ว  
     ข้อท่ี ๕ เรามีวิธีการท่ีเหมาะสมไหมครับท่ีจะควบคุมประชากรช้าง ผมใช้ 
ค าว่า ท่ีเหมาะสมจะควบคุมประชากรช้างได้หรือไม่ เพราะฉะนั้นจากตัวเลขเขามีการสืบพันธุ์ 
เขาก็มีการเติบโตขึ้นมา เราจะสร้างสมดุลตรงนี้ได้อย่างไร  
      ข้อท่ี ๖ ผมอยากให้ศึกษา พัฒนาในพื้นท่ีช้างป่าอยู่อาศัยนี้นะครับให้เป็น 
แหล่งท่องเท่ียวจริงจัง เพื่อให้เกิดมีรายได้เข้าประเทศ และมีกองทุนในการท่ีจะดูแลช้าง 
รวมถึงอื่น ๆ ด้วย  
 

- ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๗๐ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                         นฤมล ๓๔/๑ 
 
     ข้อท่ี ๗ ผมอยากให้จัดกองทุนเยียวยาชาวบ้านท่ีได้รับผลกระทบในกรณี 
ท่ีช้างป่าออกมาบุกรุกพื้นท่ีการเกษตรและท าร้ายชีวิตประชาชนโดยเจตนาหรือไม่เจตนา 
ก็ตาม อยากให้มีกองทุนท่ีมากพอ ไม่ใช่มันเป็นเศษนิดหน่อยให้กับเขา ก็ฝากทาง
คณะกรรมาธิการวิสามัญด้วยว่ารวบรวมเรื่องต่าง ๆ นี้เข้าไปกรณีเพื่อจะศึกษาด้วย เราต้อง
ท าให้ช้างอยู่กับคนอยู่ด้วยกันได้ ต้องไม่ปล่อยให้เกิดความเสียหาย ไม่ว่าจะคนหรือช้าง  
แต่รัฐบาลต้องมีความมุ่งมั่นว่าต้องให้ความส าคัญกับเรื่องคนด้วยนะครับ ไม่ใช่ท่านมองว่า 
คนบางทีเข้าไปอยู่ในเขตป่า เข้าไปเขตท่ี ภ.บ.ท. หรือเขตป่า หรือตามท่ี คทช. เขาสนับสนุน 
นี้นะครับ กลายเป็นว่าคนมีปัญหา ก็ฝากด้วยว่าดูแลเขาหน่อยคนเขามีท่ีดินเขาคงไม่เข้าไป  
อยู่ในท่ี คทช. หรือว่ารัฐบาลจัดให้ ดูแลความปลอดภัยให้เขาด้วย แล้วก็ดูแลช้างด้วย 
ให้ความส าคัญท้ังคนและช้าง  
    สุดท้ายครับท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นายพรเทพ วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดประจวบคีรีขันธ์ พรรคเพื่อไทยครับ ขอเสนอแนวคิด 
แล้วขอเสนอต่อสภาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อแก้ไขปัญหาเรื่องช้างบุกรุกท่ีพื้นท่ีเกษตร
และท าร้ายประชาชน ขอบพระคุณท่านมากครับ  
    นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ฉบับท่ี ๓     
ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
แนวทางแก้ไขปัญหาช้างป่าบุกรุกพื้นท่ีท ากินและสร้างความเสียหายให้แก่ชีวิตและทรัพย์สิน
ของประชาชน (นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ และนายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม เป็นผู้เสนอ)  
 
 
 
 
 
 
 
 







๗๑ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                         นฤมล ๓๔/๒ 
 
    นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญนะครับ 
      นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายแพทย์จาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดศรีสะเกษ 
พรรคเพื่อไทย พร้อมกับท่าน ส.ส. อุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดลพบุรี 
พรรคเพื่อไทย และคณะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรพรรคเพื่อไทยจ านวนมาก ขออนุญาต
น าเสนอญัตติ ซึ่งจะขออนุญาตใช้เวลาสั้น ๆ ตามท่ีท่านประธานได้ให้ค าแนะน า  ขอเสนอ
ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
แนวทางแก้ไขปัญหาช้างบุกรุกพื้นท่ีท ากินและสร้างความเสียหายให้แก่ชีวิตและทรัพย์สิน
ของประชาชน กราบเรียนประธานสภาผู้แทนราษฎร ปัจจุบันในเขตพื้นท่ีป่าไม้และ 
อุทยานแห่งชาติ โดยเฉพาะในเขตภาคตะวันออกของประเทศไทย ประสบปัญหาช้างป่าบุก
รุกพื้นท่ีท ากิน พื้นท่ีท าการเกษตร และท่ีอยู่อาศัยของประชาชนท่ีตั้งรกรากอยู่ในบริเวณ
ใกล้เคียง น ามาซึ่งความเสียหายแก่ทรัพย์สิน และเป็นอันตรายต่อชีวิตความเป็นอยู่ 
ของประชาชน โดยพื้นท่ีท่ีเกิดความเสียหายส่วนใหญ่อยู่จังหวัดจันทบุรี ระยอง ซึ่งประชาชน
ได้รับความเสียหายจากการท่ีมีช้างป่าบุกรุกไร่สับปะรด สวนทุเรียน รวมท้ังพืชผลอื่น ๆ  
และโดนช้างป่าท าร้ายจนได้รับบาดเจ็บหลายราย หรือในกรณีของจังหวัดระยอง ท่ีประชาชน
ถูกช้างป่าท าร้ายจนเสียชีวิตในขณะกรีดยาง -------------------------------------------------------- 
  

- ๓๕/๑ 
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โดยสาเหตุของปัญหาช้างป่าบุกรุกนั้นส่วนใหญ่เกิดจากภาวะภัยแล้ง ผลจากพื้นท่ีอาศัยเดิม
ของสัตว์ป่าถูกรบกวน ประกอบด้วยกิจกรรมต่าง ๆ เช่น การท่องเท่ียว การล่าสัตว์  
การบุกรุกพื้นท่ีป่าของราษฎรเพื่อต้องการพื้นท่ีเกษตรกรรม ส่งผลให้สัตว์ป่าโดยเฉพาะ 
ช้างป่าต้องถอยร่นลงไปในพื้นท่ีอนุรักษ์ ปริมาณช้างป่าเองก็มีจ านวนเพิ่มมากขึ้น อีกท้ัง 
การปลูกพืชทางการเกษตรรอบแนวเขตป่าอนุรักษ์ จึงเป็นสิ่งเร้าและดึงดูดให้สัตว์ป่าออกไป
กินพืชผลจนได้รับความเสียหายกับประชาชน ท าให้ต้องออกจากป่าและบุกรุกพื้นท่ีท ากิน
และพื้นท่ีเพาะปลูกทางการเกษตร ประชาชนในพื้นท่ีบริเวณโดยรอบ รวมท้ังการขยายพันธุ์
ของช้าง ในปัจจุบันประเทศไทยมีประชากรช้างป่าอาศัยอยู่ตามธรรมชาติประมาณ ๓,๑๖๘ ตัว
ถึง ๓,๔๔๐ ตัว อาศัยอยู่ในเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่าและอุทยานแห่งชาติ ๖๙ แห่ง และได้รับ 
การบรรจุรายชื่อเอาไว้ในอนุสัญญาว่าด้วยชนิดพันธุ์ท่ีมีการเคลื่อนย้ายถิ่น พ.ศ. ๒๕๒๒  
ซึ่งเมื่อต้นปี ๒๕๖๓ ท่ีผ่านมา อย่างไรก็ตามแม้ว่าหลายฝ่าย หลายหน่วยงานจะช่วยกันแก้ไข
ปัญหาและหาทางออกเช่นกัน สร้างแหล่งอาหารให้กับช้าง การสร้างรั้วกั้น แต่ยังไม่สามารถ
ผลักดันให้ช้างกลับคืนสู่ป่าได้ เนื่องจากปัญหาอาจเกิดจากการประสานงาน เพราะมี
หน่วยงานท่ีรับผิดชอบเกี่ยวกับเรื่องนี้หลายหน่วยงาน เช่น ฝ่ายปกครอง องค์กรปกครอง  
ส่วนท้องถิ่น  กรมปศุสัตว์  กรมป่าไม้  กรมอุ ทยานแห่งชาติ  สัตว์ป่า  และพันธุ์พืช  
และกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม จึงเห็นควรมีการน าเรื่องนี้ เข้าสู่ 
การพิจารณาของสภาผู้แทนราษฎรเพื่อร่วมกันแก้ไขปัญหาแบบบูรณาการท้ังประเทศ  
เพื่อช่วยบรรเทาความเดือดร้อนของประชาชนท่ีได้รับผลกระทบและเป็นการดูแลช้าง  
ซึ่งเป็นสัญลักษณ์ของชาติไทยให้ด ารงสืบต่อไป ดังนั้นจึงขอเสนอญัตติด่วน เรื่อง ขอให้ 
สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางแก้ไขปัญหาช้างป่า 
บุกรุกพื้นท่ีท าเกษตรและสร้างความเสียหายให้แก่ชีวิตและทรัพย์สินของประชาชน  
ตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๔๙ และข้อ ๕๐ ส่วนเหตุผล 
รายละเอียด ขออภิปรายในสภา  
   ท่านประธานครับ วันนี้ถือว่าเป็นวันท่ีส าคัญยิ่งของสภาผู้แทนราษฎร 
อีกค ารบหนึ่งท่ีเราได้มีโอกาส ต้องขอบคุณท่านประธานท่ีท่านได้ให้มีการประชุมเพิ่มเติม 
และในวาระของเรื่องเกี่ยวกับท่ีจะได้ดูแลกันเรื่องคนกับช้าง ท่านประธานครับ ผมต้องเรียนว่า 
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ขณะนี้ปัญหาเรื่องคนกับช้างเราต้องดูวัตถุประสงค์เลยครับว่าเราต้องท าให้ช้างเขาอยู่ 
กับคนได้ สาเหตุจากท่ีท าไมช้างถึงลงมานั้น ก็ต้องเรียนว่าเกิดจากอะไรครับ เกิดจากป่า 
ท่ีอนุรักษ์เขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่า มันมีการถูกเปลี่ยนแปลง ระบบนิเวศเปลี่ยนแปลง แห้งแล้ง 
ภั ยแล้ ง  ป่ าถูกบุกรุ ก  รวม ท้ั งอาหารในป่ าน้อยลง  เพราะฉะนั้ น เมื่ อสภาพจาก 
ตัวสภาพแวดล้อมธรรมชาติเองไม่เหมาะสม ๒. จากตัวช้างเอง ช้างจะมีการเคลื่อนย้าย 
ของช้างอยู่ เป็นตามปกติ และสุดท้าย ก็คือเมื่อคนท่ีเราเข้าไปคือมนุษย์นี่ละเข้าไป 
ท าความเดือดร้อนให้แก่ช้าง เช่น เข้าไปในส่วนท่ีท ากิจกรรมรบกวน บางคนก็เผาเพื่อท าลาย
เพื่อจะปลูกพืช และบางครั้ งอุทยานก็ ไปปลูกพืชตามแนวรั้วกั้นอุทยานท าให้ช้าง 
ต้องลงมาหากิน ซึ่งปัจจุบันนั้นช้างก็อยู่ในพื้นท่ีท้ังหมด ๖๙ แห่งในเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่า 
และเขตอนุรักษ์ ดังนั้นเมื่อมีการเปลี่ยนแปลง ภัยธรรมชาติจากช้างท่ีเพิ่มจ านวนมากขึ้นหรือว่า
รูปแบบการเคลื่อนย้ายปกครองของธรรมชาติ การเข้ามาใช้แหล่งน้ า ขนาดของพื้นท่ีท่ีอยู่
ธรรมชาติลดลง ความเสื่อมโทรมเป็นท่ีอยู่ แล้วก็คุณค่าอาหารติดใจรสชาติของอาหาร 
ท่ีพี่น้องประชาชนปลูกไว้ นี่คือสาเหตุจริง ช้างนี่ถือว่าเป็นสัตว์คู่บ้านคู่เมือง  เป็นวิถีชีวิต  
ช้างเดินไปท่ีไหนมีชีวิตเกิดท่ีนั่น ช้างเหยียบไปรอยบุ๋มของช้าง มีฝนตกท าให้มีแหล่งน้ า 
สัตว์มากิน ช้างเดินไปถ่ายมูลท าให้มีแมลงมาอยู่ ท าให้เกิดระบบสมบูรณ์ของระบบนิเวศ  
ช้างเดินไปไปเกี่ยวต้นไม้ท าให้ผลไม้ลงมา สัตว์ต่าง ๆ ได้มากินอยู่  เพราะฉะนั้นช้างเป็นตัว 
ซึ่งถือว่าเป็นตัวท าให้ระบบนั้นได้สมบูรณ์ จนประเทศไทยเราได้มีการเสนอว่าเราควรจะเข้า
อนุสัญญาท่ีท าให้คุ้มครองช้างในปี ๒๕๒๒ ซึ่งเราได้เข้าเมื่อปี ๒๕๖๓ ซึ่งต้องเรียนว่าตรงนี้
ต่างประเทศเราเข้าไปเพื่อจะได้ให้ เขามีต่างประเทศได้เข้ามาคุ้มครองในเรื่องของ 
การเคลื่อนย้ายช้าง อนุรักษ์ช้าง ต้องเรียนว่าวันนี้สาเหตุจริง ๆ เราพอทราบแล้วนะครับ 
ความเดือดร้อนท่ีเกิดขึ้น ความสูญเสีย ซึ่งตามข่าวตลอดนะครับ ปี ๒๕๖๒ ก็มีสูญเสียชีวิต  
ปี ๒๕๖๓ ปี ๒๕๖๔ มีตลอด เพราะฉะนั้นตรงนี้มันเป็นปัญหาท่ีเราต้องเร่งแก้ไข ถามว่า 
เราจะแก้ไขอย่างไร  
 

- ๓๖/๑ 
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   วิธีการแรก ก็คือเราผลักดันช้างให้ออกจากท่ีมาลงในพื้นท่ีโดยท่ีต้อง 
เซฟ อีเลฟเฟนต์ส (Save Elephants) ไม่ให้ช้างเสียชีวิต ไม่ให้ช้างบาดเจ็บ แล้วก็ต้องดูแล 
พี่น้องประชาชนไม่ให้คุณสูญเสียด้วย คือเป็นเรื่องท่ีจะต้องท าให้เกิดความสมดุลระหว่างคน 
กับช้างให้ได้ วันนี้มีงานวิจัยซึ่งเป็นงานวิจัยของกลุ่มทีมงานของประเทศเคนยา เขาได้ท างาน
วิจัยเป็นอีเลฟเฟนต์สแอนด์บีทีม (Elephants and Bee Team) มีดอกเตอร์ลูซี่ คิง มีหลายคน 
ไดท้ าวิจัยแล้วก็มาท าวิจัยท่ีประเทศไทยท่ีจังหวัดจันทบุรี งานวิจัยตรงนี้ก็คือการสร้างรั้วรังผึ้ง  
บีไฮฟ์เฟรนซ์ (Behive fence) การสร้างรั้วรังผึ้งท่ีเคนยาเขาท ามา ๓ ปี ท่านประธานครับ 
แล้วสังเกตดู ๓ ปีว่าถ้าเกิดว่าเขาปล่อยคลื่นเสียงไป ช้างท่ีจะมากินอาหารคลื่นเสียงความถี่ต่ า 
จะเข้าไปท่ีหูช้างจะมีจดจ าแล้วก็กลัวแล้วก็หันทิศทางหนีไป อันท่ี ๒ ปล่อยรังผ้ึงท่ีเขาแขวนไว้
มีเชือก ถ้าช้างมากระทบเชือกรังผ้ึงก็แตก ผึ้งก็จะออกไปบิน ช้างมีจุดอ่อนอยู่ ๓ ท่ี ก็คือท่ีงวง
ซึ่งเป็นผนังท่ีอ่อน ท่ีตาและผิวหนังข้างใบหู ๓ จุดนี่ เมื่อผึ้งต่อยจะเจ็บ เพราะฉะนั้น 
เมื่อโดนช้างก็จะหมุนกลับทิศทางไปท่ีอื่น เมื่อเขาท าวิจัยเสร็จก็มีการออกเผยแพร่ในยูทูบ 
(YouTube) ในอะไรต่าง ๆ ซึ่งวันนี้พอดีผมเตรียมไว้แล้ว แต่ว่าเนื่องจากยังอาจจะไม่ได้ 
ขออนุญาตประธาน ก็เลยจะขออนุญาตพูดปากเปล่าว่าเป็นจุดท่ีท าให้เกิดวิถีชีวิต ชาวบ้าน
เมื่อเลี้ยงผึ้งเขาเกิดผลท่ีตามมาก็คือรายได้ รายได้คือน้ าผึ้ง ซึ่งต้องถือว่าน้ าผึ้งนั้นเป็นน้ าผึ้ง 
ท่ี เป็นมิตร ต้อง เรียนว่ า เป็น ฮิ ว เมนอี เลฟเฟนต์ ส  (Human Elephants)  ซึ่ งถื อว่ า 
เป็นการเชื่อมโยงท าให้เราสนับสนุนให้เขาได้มีกิจกรรม มีอาหาร มีรายได้ น้ าผึ้ง ขี้ผึ้ง แว็กซ์ 
(Wax) ต่าง ๆ ก็เป็นประโยชน์ ซึ่งอยากให้คนท้ังประเทศต้องดูแลให้ก าลังใจ คนท่ีท าแบบนี้
เป็นการอนุรักษ์ซึ่งเป็นมิตรกัน เป็นเฟรนด์ชิป (Friendship) กัน นี่คือสิ่งซึ่งมีวิจัย การท ารั้ว 
ถ้ารั้วเรามาใช้รั้วไฟฟ้าช้างก็อันตราย เราก็ไม่อยากให้เป็น แต่ถ้าเราสามารถให้ช้างเปลี่ยน
ทิศทางได้ ตอนนี้ที่ภูหลวง ท่ีจันทบุรีก็มาท ากัน นี่คือส่วนหนึ่ง  
  ประเด็นท่ี ๒ ก็คือท่ีอยากเรียนว่าท าอย่างไร วันนี้สิ่งซึ่งพี่น้องประชาชน 
เกิดความสูญเสีย เสียหาย เราต้องมองท่ีคนด้วย คนเราต้องช่วยเขานะครับ อันดับแรกเลย 
ก็คือเรื่องท่ีท่านประธานได้กรุณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเรื่องการออกเอกสารสิทธิ 
ท่ีดินท ากินให้กับพี่น้องประชาชน ใครท่ีอยู่ก่อนอยู่หลังในป่า แล้วก็มีการอนุรักษ์ 
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มีกฎหมาย ซึ่งวันนี้คณะกรรมาธิการก็จะเร่งแก้ไขตรงนี้เพื่อให้แบ่งโซน (Zone) กันชัดเจน 
พ่ีน้องประชาชนจะไดไ้ม่เข้าไปในส่วนของพ้ืนท่ีท่ีอยู่อนุรักษ์ 
   ประเด็นท่ี ๓ ก็คือเจ้าหน้าท่ีของเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่ากับเขตอนุรักษ์จะต้อง
ท างานจริงจัง บางครั้งช้างหลุดออกมาจากพื้นท่ีเขาก็ต้องตามลงมา เพราะพื้นท่ีชาวบ้าน  
ก็ต้องมาช่วย เพราะพ่ีน้องประชาชนไม่สามารถจะไปช่วยเห็นช้าง แล้วก็ไม่สามารถท่ีจะไปท า
อะไรได้มาก ถ้าไม่ได้เจ้าหน้าท่ีกับฝ่ายบ้านเมือง ไม่ว่าจะเป็นทางกรมปศุสัตว์ องค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ต้องบูรณาการช่วยกันในเรื่องของ
ท าให้แก้ไขปัญหาให้ได้นะครับ เรื่องเจ้าหน้าท่ีจะต้องลงมาแก้ไขปัญหานะครับ 
 

- ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๖ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                       กุลนิษฐ์ ๓๗/๑ 
 
   ถัดมาก็ต้องเรียนว่าวันนี้การท่ีประชาชนเขาร่วมมือกันต้องให้ความชื่นชม 
บางคนตั้งหอคอยคอยส่องช้างมา เมื่อช้างมาก็รีบมาบอกกัน ดูแลกัน อันนี้เป็นภูมิปัญญา  
เป็นวิถีชีวิตท่ีเขาดูแลกัน บางครั้งเขาบอกว่า อย่างท่ีท่านพรเทพพูดถึงนะครับ การใช้เสียง 
การใช้เสียงก็ให้ใช้เวลากลางวัน เพราะเราสามารถเห็นตัวช้างได้  ตี เกราะ บ่อยขึ้น 
ช้างก็หนี แต่กลางคืนใช้วิธีส่องไฟ ส่องไฟก็ต้องรวมเป็นกลุ่มทีมเดียวกันให้ช้างหันทิศทางไป 
ไม่ใช่ล้อมวง ไม่อย่างนั้นช้างก็ตื่นก็จะเหยียบผู้คนได้นะครับ นอกจากนั้นการท่ีเราจะต้องเพิ่ม
แหล่งอาหาร ไม่ว่าจะเป็นโป่งเทียมไว้เป็นแหล่งอาหารสร้างให้กับเขานะครับ การดูแล 
ซึ่งในเรื่องของช้างท่ีข้ามถนนถูกรถชนท่ีเขาใหญ่นะครับ ผู้คนเดินไปมาเราก็ต้องดูแลนะครับ 
จัดการท าแผนจัดการช้างในพื้นท่ีรอยต่อ ๕ จังหวัด ซึ่ง ๕ จังหวัดนั้นก็มีจังหวัดฉะเชิงเทรา 
จังหวัดจันทบุรี จังหวัดระยอง จังหวัดตราด จังหวัดสระแก้ว ซึ่งมีแผน ๑๐ ปี ปี ๒๕๖๑  
ถึงปี ๒๕๗๐ แผน ๑๐ ปีนั้น แล้วก็แผน ๒๐ ปี กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช 
ได้จัดท าแผน ๒๐ ปี ปี ๒๕๖๑ ถึงปี ๒๕๘๐ โดยมุ่งเน้นว่าให้คนกับช้างอยู่ด้วยกันได้ แล้วก็
ควบคุมปริมาณให้เกิดความสมดุล ปัญหาท่ีเราต้องเรียนว่าท่ีจะต้องเร่งบรรเทาคือ 
การเยียวยา การเยียวยาอย่างไร เรื่องท่ีเกิดมาตรการถ้าเกิดสินค้าเกษตร พืชผลเกษตร 
เราต้องมีเยียวยา รัฐบาลต้องช่วยกัน ภาคเอกชนต้องมีการประกันความเสี่ยงให้กับเขา 
ในการให้เขาอยู่ได้ ถ้าเกิดมีการสูญเสีย มาตรการควบคุมท่ีท าให้ช้างนั้นให้มีจ านวนท่ีเพียงพอ 
สถิติท่ีสูญเสียปี ๒๕๖๓ ก็มี ๔ คน บวก ๑ คนท่ีสูญเสีย แล้วก็เรื่องของปัญหาท่ีอยากจะฝาก
คณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีเพิ่มขึ้น คือเรื่องของท่ีเราจะต้องดูเรื่องปัญหาของการจดทะเบียน 
ตีทะเบียนรูปพรรณช้างหรือฝังชิป (Chip) ปัญหาเรื่องการสวมสิทธิ ปัญหาการลักลอบ 
ลักลอบขายช้าง งาช้าง เรามี พ.ร.บ. งาช้าง เรามี พ.ร.บ. คุ้มครองช้าง แล้วก็สนับสนุน 
ผู้ท่ีท าสิ่งดี ๆ ให้เกิดขึ้น ไม่ว่าจะเป็นงานวิจัยท่ีผมน าเรียนเบื้องต้นไปแล้วนะครับ ก็ต้องเรียนว่า
วันนี้เป็นนิมิตหมายท่ีดีท่ีสภาผู้แทนราษฎรท้ัง ๘ ท่าน แล้วก็ท้ังคณะ ตลอดจนพวกเรา 
จะได้อภิปราย ผมคิดว่ามาตรการตรงนี้คงไม่เหลือบ่ากว่าแรงท่ีสภาผู้แทนราษฎร 
คณะกรรมาธิการวิสามัญตั้งขึ้น เราจะต้องมีทีมงานวิเคราะห์ มีงานดูแลจัดการเป็น
คณะกรรมาธิการเพื่อท าให้เกิดยั่งยืน การท่ีแก้ปัญหาแค่เบื้องต้นก็เป็นปัญหาเฉพาะหน้า  
แต่ยั่งยืนจริง ๆ คือให้เขากลับสู่ป่า น าช้างกลับสู่ป่าให้ได้ แล้วก็หาท่ีอยู่ให้เขาให้สมบูรณ์แบบ 



๗๗ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                       กุลนิษฐ์ ๓๗/๒ 
 
นั่นคือสิ่งท่ีสุดยอดปรารถนา ส่วนพี่น้องประชาชนก็ต้องอยู่ด้วยความมีความสุข และมีรายได้ 
ต้องขอกราบขอบคุณท่านประธานครับ ขอบพระคุณมากครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ  
ต่อไปฉบับท่ี ๔ ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาและแก้ไขปัญหากรณีช้างป่าออกนอกเขตอนุรักษ์พันธุ์สัตว์ป่าเข้าท าลายทรัพย์สิน 
และพืชผลทางการเกษตรของประชาชน และท าร้ายประชาชนถึงแก่ชีวิต (นางสาวเพชรชมพู 
กิจบูรณะ เป็นผู้เสนอ)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







๗๘ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                       กุลนิษฐ์ ๓๗/๓ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญนะครับ 
  นางสาวเพชรชมพู กิจบูรณะ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวเพชรชมพู กิจบูรณะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  
พรรครวมพลงัประชาชาติไทย เพื่อให้เป็นไปตามสิ่งท่ีท่านประธานกรุณาแนะน า และเพื่อให้
เกิดความครบถ้วนสมบูรณ์ในการน าเสนอญัตติ ดิฉันขออนุญาตอ่านญัตติและจะน าเสนอ
เหตุผลแล้วรายละเอียดในล าดับต่อไปค่ะ วันนี้ดิฉันขอเสนอญัตติด่วน  เรื่อง ขอให้ 
สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาและแก้ไขปัญหากรณีช้างป่า
ออกนอกเขตอนุรักษ์พันธุ์สัตว์ป่าเข้าท าลายทรัพย์สินและพืชผลทางการเกษตรของประชาชน 
และท าร้ายประชาชนถึงแก่ชีวิตค่ะ 
 

- ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๙ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                    จันทร์ยุคล ๓๘/๑ 
 
      ด้วยมีช้างป่าออกนอกเขตอนุรักษ์พันธุ์สัตว์ป่าเข้ามาในพื้นท่ีเกษตรกรรม 
ท าลายพืชผลทางการเกษตร และท าลายทรัพย์สินของประชาชนได้รับความเสียหาย ท าร้าย
ประชาชนได้รับบาดเจ็บและถึงแก่ความตายในหลายพื้นท่ี ท่ีติดกับพื้นท่ีเขตอนุรักษ์พันธุ์สัตว์ป่า
มานานมากกว่า ๑๕ ปี เหตุการณ์ลักษณะนี้ เกิดเพิ่มมากขึ้นเรื่อย ๆ เป็นล าดับทุกปี  
ท าให้ประชาชนได้รับความเดือดร้อนเป็นวงกว้าง ต้องด ารงชีวิตและประกอบอาชีพ 
ด้วยความหวาดวิตก ไม่มีหลักประกันความปลอดภัย ปรากฏการณ์ท่ีเกิดขึ้นเช่นนี้ 
แสดงให้เห็นว่ามาตรการแก้ไขปัญหาของรัฐท่ีใช้อยู่ในปัจจุบันไม่ได้ผล จ าเป็นต้องหาทางแก้ไข
อย่างเร่งด่ วนค่ะ จากสถิติ ตัวเลขของคณะท างานพรรครวมพลังประชาชาติ ไทย  
เพื่อแก้ปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนในพื้นท่ีท่ี เกิดจากช้างป่า พบว่าในปี ๒๕๖๒ 
มีช้างป่าออกนอกเขตอนุรักษ์พันธุ์สัตว์ป่า  รวม ๖ ครั้ง ท าลายทรัพย์สินและพืชผล 
ทางการเกษตร ท าร้ายเกษตรกรขณะออกไปกรีดยางและชาวบ้านท่ีออกไปท ามาหากิน  
ถึงแก่ความตาย รวม ๒ ราย ในปี ๒๕๖๓ ช้างป่าออกจากเขตอนุรักษ์ รวม ๒๒ ครั้ง ท าลาย
พืชผลการเกษตรและทรัพย์สินของประชาชน รวมตลอดถึงท าร้ายเกษตรกรเสียชีวิต จ านวน 
๔ ราย และพระภิกษุขณะออกบิณฑบาต จ านวน ๑ รูปจากสถิติตัวเลขเปรียบเทียบ 
ปี ๒๕๖๒ กับปี ๒๕๖๓ จะเห็นได้ว่าช้างป่าออกจากเขตอนุรักษ์เพิ่มมากขึ้นอย่างน่าวิตก 
เป็นอย่างยิ่ง กล่าวคือในปี ๒๕๖๒ มีช้างป่าออกเขตอนุรักษ์ จ านวน ๖ ครั้ง ท าร้ายเกษตรกร
และประชาชนถึงแก่ชีวิต ๒ ราย ส่วนปี ๒๕๖๓ ช้างป่าออกนอกเขตอนุรักษ์ จ านวน ๒๒ ครั้ง 
ท าร้ายเกษตรกรเสียชีวิต ๔ ราย และพระภิกษุอีก ๑ รูป คิดจ านวนครั้งท่ีช้างป่าออกนอก
เขตอนุรักษ์พันธุ์สัตว์ป่าในปี ๒๕๖๓ มีจ านวนเพิ่มขึ้นจากปี ๒๕๖๒ คิดเป็นร้อยละ ๒๖๖ 
และจ านวนตัวเลขท่ีประชาชนถูกช้างป่าท าร้ายถึงแก่ชีวิตในปี ๒๕๖๓ ก็มีจ านวนเพิ่มขึ้น 
จากปี ๒๕๖๒ คิดเป็นร้อยละ ๑๕๐ เหตุการณ์นี้เกิดขึ้นล่าสุดก่อนท่ีดิฉันจะได้ยื่นญัตตินี้ 
ต่อสภาเมื่อเดือนพฤศจิกายน ๒๕๖๓ หนังสือพิมพ์เดลินิวส์พาดหัวข่าวหน้า ๑ ว่าช้างป่า 
บ่อทองคลั่ง ตื้บคนตายศพท่ี ๓ ในรอบ ๒๐ วันขณะกรีดยาง เหตุเกิดเช้าวันท่ี  ๑๒ 
พฤศจิกายน ๒๕๖๓ หมู่ ๗ ต าบลธาตุทอง อ าเภอบ่อทอง จังหวัดชลบุรี เมื่อเกิดเหตุการณ์ 
ท่ีสร้างความเสียหายแก่ชีวิตและทรัพย์สินของประชาชนเช่นนี้  การนิ่งเฉยไม่ให้ความสนใจ 
ท่ีจะแก้ปัญหากรณีช้างป่าออกนอกเขตอนุรักษ์พันธุ์สัตว์ป่า  ย่อมสร้างความเสียหาย 



๘๐ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                    จันทร์ยุคล ๓๘/๒ 
 
ท่ีมีแนวโน้มจะเพิ่มสูงขึ้นในทุกปีค่ะ ในขณะเดียวกันประชาชนก็จะต้อ งปกป้องชีวิต 
และทรัพย์สินของตนเองถึงขั้นท าอันตรายต่อชีวิตช้างป่าท่ีออกมานอกเขตอนุรักษ์ 
พันธุ์สัตว์ป่าได้ รายละเอียดช้างป่าท่ีออกนอกเขตอนุรักษ์มาสร้างความเสียหายให้กับ
ทรัพย์สินและพืชผลของเกษตรกร ท าร้ ายประชาชนถึ งแก่ชี วิต  ดั งปรากฏตาม 
ข่าวหนังสือพิมพ์และตามรายงานของคณะท างานพรรครวมพลังประชาชาติไทย เป็นเรื่องท่ี
เกี่ยวข้องกับประโยชน์ส าคัญของประเทศ ประชาชนให้ความสนใจ และเป็นเรื่องเกี่ยวกับ
ความมั่นคงของประเทศด้านทรัพยากรธรรมชาติค่ะ  ดังนั้นดิฉันจึงขอเสนอญัตติด่วน  
เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาและแก้ไขปัญหากรณี
ช้างป่าออกนอกเขตอนุรักษ์พันธุ์สัตว์ป่าเข้ามาท าลายทรัพย์สินและพืชผลทางการเกษตร 
ของประชาชน และท าร้ายประชาชนถึงแก่ชีวิต ตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๔๙ และข้อ ๕๐ ส่วนเหตุผลและรายละเอียดจะได้ชี้แจงในท่ีประชุมสภา
ต่อไปค่ะ  
 

 - ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๑ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                กรณ์กาญจน์ ๓๙/๑ 
 
   ท่านประธานท่ีเคารพคะ ปัญหาความขัดแย้งระหว่างช้างและคนนับวัน 
จะทวีความรุนแรงเพิ่มมากขึ้น จากสภาพสิ่งแวดล้อม ท่ีอยู่อาศัยของช้างป่าท่ีมีความเสื่อมโทรม 
แหล่งอาหารท่ีลดลง และประชากรช้างท่ีเพิ่มมากขึ้นทุกปี ท าให้ช้างป่าออกนอกเขตอนุรักษ์
พันธุ์สัตว์ป่าเข้ามาในพื้นท่ีท่ีพี่น้องประชาชนท าการเกษตรท่ีอยู่ในชายขอบของป่าเพิ่มมากขึ้น 
แนวทางการแก้ไขปัญหาในปัจจุบัน ไม่ว่าจะเป็นการขุดคูกันช้าง มีหน่วยเคลื่อนท่ีเร็วท่ีต้องใช้
อาสาสมัคร ประชาชนและเจ้าหน้าท่ีร่วมมือกันต้อนช้างกลับเข้าเขตอนุรักษ์พันธุ์ หรือแม้แต่
การให้ความรู้ประชาชนถึงพฤติกรรมของช้างป่าเป็นการแก้ไขปัญหาท่ีค่อนข้างจะปลายเหตุ 
ถ้าจะมีการแก้ไขปัญหาอย่างจริงจังและยั่งยืนจ าเป็นอย่างยิ่งท่ีจะต้องมีวางแผน การวางแผน
ระยะสั้น ระยะกลาง และระยะยาว จ าเป็นท่ีต้องอาศัยความร่วมมือจากทุกภาคส่วน 
ทุกหน่วยงานจริง ๆ ท่ีจะสามารถหาทางบูรณาการ หาทางออกของปัญหา หาการเยียวยา 
ท่ีเป็นธรรมกับทุกฝ่าย ดิฉันดีใจท่ีได้เห็นกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช  
มีการจัดท าแผนการจัดการช้างป่า พ.ศ. ๒๕๖๑ ถึง พ.ศ. ๒๕๘๑ หรือท่ีเราเรียกกันว่า 
แผน ๒๐ ปีค่ะ แล้วก็จะมีการจัดการช้างป่าในพื้นท่ีป่ารอยต่อ ๕ จังหวัดในปีงบประมาณ 
๒๕๖๑ ถึงปี ๒๕๗๐ อีก โดยมีเป้าหมายในการขจัดปัญหาระหว่างคนและช้างป่า แล้วก็จะท า
ให้คนและช้างป่าอยู่ร่วมกันได้อย่างยั่งยืน ท่านประธานท่ีเคารพคะ เมื่อผ่านมา ๔ ปีแล้วเราก็
จ าเป็นท่ีจะต้องพิจารณาว่าแผนท้ัง ๒ ฉบับนี้ สามารถน ามาบังคับใช้ได้จริงมากน้อยเพียงใด 
ใช้ได้ประโยชน์อย่างไร และท่ีส าคัญท่ีสุดเพราะเหตุใดสถิติของช้างป่าท่ีออกมาสร้าง 
ความเสียหายให้พี่น้องประชาชนกลับมีจ านวนเพิ่มมากขึ้นทุกปีค่ะ  
  ท่านประธานคะ สุดท้ายนี้ดิฉันหวังเป็นอย่างยิ่งว่าสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้ 
จะเห็นชอบให้ตั้ งคณะกรรมาธิการวิสามัญคณะนี้ เพื่อมาร่วมกันหาทางออกร่วมกัน  
ลดความขัดแย้งระหว่างช้างและคนให้เกิดความปลอดภัยกับท้ัง ๒ ฝ่าย ส าหรับพี่น้อง
ประชาชนบางกลุ่มท่ีเฝ้าดูอยู่ทุกวันนี้นะคะ เขาประสบปัญหานี้ทุกวันมาเป็นเวลาหลายปีแล้ว 
เขาก็มีความคาดหวังรอคอยท่ีจะให้ผู้แทนของประชาชนมาแก้ปัญหานี้ให้เขา ก็หวังว่าเขาจะ
ไม่ต้องรอไปนานมากกว่านี้ค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 
 
 



๘๒ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                กรณ์กาญจน์ ๓๙/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป 
ฉบับท่ี ๕ ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
แนวทางแก้ไขปัญหาช้างป่าบุกรุกพื้นท่ีท ากินและท าร้ายประชาชนในพื้นท่ีจังหวัดจันทบุรี 
(นายจารึก ศรีอ่อน เป็นผู้เสนอ)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



(crian)
La'UlU d/bcttos: ■1'U'M bb JJ.fl. bcTbs: 

ai'un^'ruta'insrmafnwuvi'unwfii

Sfnwiivmyiuni
■u tW

OU'UfllSJLcl'U nmi. eiocnoo

bb JJfTai™ b^bsT

“uaifCuaru^^Tu ila^ 'tiaHafnwuvruii'y/ii^^aisinf^jjnsrmajnynj'waTsan^fVbnainvn^
<u <u <#4 V

1/ d QJ <V QJ *=iunl'U'ilajvn^'i^ilniin^n'M'u^vi’in'uaasviiiia'Llii^nwl'uw^^vi'Tpia’uviul
<V S S <>

ninmlau ■Ui^siufifnwuvi'uinwQi

na-j

eai/^eja/i ^ O ^ ^ 0 cJlQ-' oayma^liTaSn^^'an^iJi'uninvl'u^^inu vi'uyi'vinrmLnwj viadan^auas'vi'rsiailm'a'i'tiu
i ■» ‘U

6} nj <u <ij cjC'fijrij <=J l %/ d dc* ZJ 11 O V M | 2/L'ut'iiwa^vn^a'uviiji leim'uma’uufnnflsj b<i:bs: 3JeijmwL?ia6BT?ia'inmian6ui^iJ'ivnnaL'ui,i,aT b na
s ■u v

d %! i <u d o q-> V diiaLLSK'ili^'ai'B'u ® “jia 5^1‘u6ua!i!'u6S,n-3{li^Tunn^aiat:ai^6ni'3f5muLfiavnaL{l'U'W‘3t!^nWs!l-5^ S)
s

4/1 d V d d d d ol,uvi'uvla0imaufi'3vn'3tmQ ^vrawKitil I^iavinTuasS'ai^iJiaamjn'viiana'W'uvivinfi'u vi'uyi,vinn'mnw5
a s

, ^ u V d d d i is d d

viaaanpfa ua^,vinfnaiJ'3t:<imt«<u afi'jpmuvni^wQnlmnwvia'i^aaaliiw'u^a'uljjnsi'il'jtina'uanwvila
V V V ^

6) is da i ^ I H cZ M l/d «) SAIoj U \A V d SS ^ o aaai^hn^njjli^ujnini^ai.nvn^l'umiunl'ij'ucyvn'in^'il'iniija^^'umas^nL'uumi^pj
jy ay ay a/ a^io i *=f o Q-* qj qj cf m 2Jd?m^iQn<u6«i'3^a0^uitnL6U(?i^^a^0iifi0an^vn'3uajQ ,̂un^a'Ufi0L<siJi?iQaj^nQ

ZJ V d, d d ZM d QJ

' zy d d o'l'Ufma,naHn6«(?iL!?jalmi.ri,iJ‘3t:e«'i6ii,uw^llifiJpm3JLaavnaainm‘3f]n6S'n^iJ'njninvi'u^vi'ini‘3mypi'3 

tlanen'uHtmajjliJa^nicu'Mflmsa^a^ainfmfjn'Bn^'Lli'Mifaa a^t'M’upmHSrm'uiLla^'ui'iiis
^ a/ £jj i d ZJ i <=*M zs<l/ 1 ^ Im^^0i^an6iJ0^0fnwLmcu<n<^f]im06«Q0<ui<5Lynmi^i^0^n0t!6iJ0wit:6«i6ii<uviL^i‘uw0m^mj^0L(u

jy d ZJ is QJ ^ a ay

^-uti a^'uatei'uafyp'i^Tu ila^ 'uaHamwuvi'U'jiwfji^fiaitifTmjisfmafnajnj 
wanan^fTtn Lmavn'3unlsiJ‘L!ajvn^n'3iJnijn<3nrl'u,w‘M0nnmmj:viiiia'ilit:6an6(i,ul'U'M‘U'Ma'3Vi'is?ia‘uyi'ij1 

^nwTOij'3Pi/'unml'5^'ii3J?imwuvnj‘3n'ttf]i 'w.fi. bc^bb ^a ^ uas^a aTuivi^waiLasiiaasi.aa^at!!^ 

mLa-jlwtJis'Buafni Sal'll
s

6ijai,Lf(?i'3PiTi3j'U‘uaaaa,i'3a'3
(a^?a) ailn ^laaij wuiua

(“unaailn filaau)
snjifn?!/nwuviuinw{],5 vim^^vta^fi'ulvi

(IibeiiAian)



-Is -

Clajvn^i^iJTun'jn'M'U'wviin'uu.fi^viiina'Ui^'tnwT.'u^'u^^viQ^a'uvnjI)
QJ S I 1

<s). uiaei's^'u wanols

m. ‘uiiiT'sa‘3TAiei Ipuj-jpfnl 
(t. 'uifjilcijujn wim<U ft/

tnl. UHEJU^^a^n a'Ua3JWEJ511i'3
g(. unaail Iniun

S)S). ■uiaOTaifta wa^ijj 
fflcn. ^eimnai.an a^avis m^a'ru^fn

i

snL. 'uiamaviB ia?iliaaaifi

to. inaintnli tvisa^aiayia 

si. wumnaln ^‘Uffvii neiirapn
M

to. ‘U'laapna^j'u a^niviu

eta s

fflo. liiaiisl unpiQinpia
eta <1

hj ^ as>to. uianuapini?i aanmis
s)si. inaiAimj a^mavifrja 

©to. mtnsviB lAiyian/iiru 

©id. uia'i'UBs; amavtsm 

too. UlEJflfl LVIPlB^na

^ cu©eii. ■uiaai^iat! aiaaens'isi
w'uaafliciflBnaiBawmj auviBci'y
■u •»

cf'utnan^a'j

(tnaf^nqnw piIwbviu)
,u^n,56!)Tunajm‘3viiFi,w

ndii^'ruisL'uaui'iBi; an'unrniibii'ijy 
<\ ■»

atiiin mw 

/^mv,



๘๓ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                กรณ์กาญจน์ ๓๙/๓ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญครับ 
  นายจารึก ศรีอ่อน (จันทบุรี)   :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม จารึก ศรีอ่อน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดจันทบุรี เขต ๒ พรรคพลังท้องถิ่นไท  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ก่อนอื่นต้องกราบขอบคุณท่านประธานวิป (Whip) รัฐบาล  
วิป (Whip) ฝ่ายค้าน และสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุกท่านท่ีได้ลงชื่อในมตินี้แล้วได้ 
เลื่อนขึ้นมาเป็นอันดับท่ี ๑ ของวันนี้  ไม่เช่นนั้นในสมัยประชุมนี้ก็คงจะไม่ทัน ก็ต้อง 
กราบขอบคุณไว้ ณ ท่ีนี้ด้วย ญัตติของผมครับท่านประธาน ขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางแก้ไขปัญหาช้างป่าบุกรุกท่ีท ากิน 
และท าร้ายพี่น้องประชาชนในจังหวัดจันทบุรี  
 

 - ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๔ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                      ณัฐวัฒน์ ๔๐/๑ 
 
   เนื่องด้วยมีกรณีช้างป่าบุกรุกท่ีดินท ากิน พื้นท่ีท าการเกษตรกร ท่ีอยู่อาศัย 
และท าร้ายพี่น้องประชาชนในจังหวัดจันทบุรี โดยในปีนี้ ปี ๒๕๖๔ เพิ่งจะเดือนกว่า ๆ 
มีพี่น้องประชาชนเสียชีวิต ๒ รายครับท่านประธาน เป็นพระภิกษุสงฆ์ ๑ ราย แล้วก็
ประชาชน ๑ ราย ซึ่งในขณะนี้ช้างป่าตัวนี้ก็ได้อาละวาดอยู่ ในบริเวณแก่งหา งแมว 
จังหวัดจันทบุรี สร้างความเสียหายในพื้นท่ี โดยทุกวันนี้จะมีช้างออกมาท าลายพื้นท่ีท ากิน 
พื้นท่ีท าการเกษตรกร ท่ีอยู่อาศัย และท าร้ายประชาชน สร้างความหวาดผวาให้แก่ผู้ท่ีอาศัย
อยู่ในพื้นท่ี จนไม่กล้าประกอบอาชีพหรือใช้ชีวิตตามปกติ อย่างไรก็ตามได้มีการวาง 
แนวทางการแก้ปัญหาปัญหาช้างป่าไว้เบื้องต้นโดยด าเนินการขุดคู สร้างรั้วกั้นช้าง 
ตลอดแนวตั้งแต่อ าเภอแก่งหางแมวถึงอ าเภอเขาสอยดาวของจังหวัดจันทบุรี ซึ่งได้มี  
การก่อสร้างไปแล้วบางส่วน และจะต้องด าเนินการให้แล้วเสร็จโดยเร็วเพื่อแก้ปัญหานี้ 
รวมท้ังการหาแนวทางในการจ่ายค่าชดเชยให้แก่ประชาชนท่ีได้รับความเสียหาย 
ในการถูกช้างป่าท าลายบุกรุกพื้นท่ีเกษตรกร เรือกสวนไร่นา รวมไปถึงกรณีท่ีมีการเสียชีวิต 
การถูกช้างท าร้าย จึงเห็นควรให้มีการน าเรื่องเข้าสู่การพิจารณาของสภาผู้แทนราษฎร 
เพื่อบรรเทาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนท่ีมีผลกระทบครับท่านประธาน  
ท่านประธานครับ ในเขตจังหวัดรอยต่อ ๕ จังหวัดในภาคตะวันออกนะครับ เราส ารวจ 
ครั้งสุดท้ายเมื่อปี ๒๕๖๐ ท่านประธานครับ มีช้างอยู่จ านวน ๔๒๔ ตัว แต่ในแต่ละปีนี้จะมี
ช้างเพิ่มขึ้นจากการส ารวจประมาณ ๘ เปอร์เซ็นต์ เพราะฉะนั้น ๘ เปอร์เซ็นต์ก็จะมีช้าง
เพิ่มขึ้นประมาณ ๑๐๑ ตัว เพราะฉะนั้นคาดว่า ๕ รอยต่อของภาคตะวันออกจะมีช้าง
ประมาณ ๕๒๕ ตัว ใน ๕๒๕ ตัวนี้จะเป็นช้างท่ีในเขตจังหวัดจันทบุรีนะครับ เมื่อปี ๒๕๖๐ 
๑๒๔ ตัว ก็เพิ่มขึ้นมาเป็น ๑๕๔ ตัว ท่านประธานท่ีเคารพครับ การสร้างความเดือดร้อน 
ให้พี่น้องประชาชนในเรื่องของช้าง ท่านประธานครับ พี่น้องประชาชนจังหวัดจันทบุรี 
เป็นพื้นท่ีเกษตรกรรมนะครับ พื้นท่ีเกษตรกรรมช้างก็ออกจากป่ามา มากิน ท าร้าย 
เรือกสวนไร่นาของพี่น้องประชาชน ไม่ว่าจะเป็นสวนทุเรียน สวนลองกอง ไร่สับปะรด  
ไร่ขนุน หรืออะไรต่าง ๆ สวนกล้วยต่าง ๆ นะครับ เพราะฉะนั้นก็พี่น้องประชาชนท่ีท าสวน
เกษตรกรก็ได้รับความเดือดร้อนกันพอสมควรท่านประธานครับ โดยเฉพาะในแต่ละปี 
เมื่อฤดูผลไม้เป็นหน้าสวนทุเรียน ช้างนี่เป็นอะไรท่ีชอบกินทุเรียนมากท่านประธานครับ  



๘๕ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง) เป็นพิเศษ                      ณัฐวัฒน์ ๔๐/๒ 
 
เพราะฉะนั้นช้างกินทุเรียนไม่เหมือนมนุษย์ครับท่านประธาน การท่ีเขาจะกินทุเรียนได้ 
เขาก็ต้องโค่นต้นทุเรียน เพราะฉะนั้นโค่นต้นทุเรียนเพื่อเอาลูกมากินท่านประธานครับ 
อันนั้นก็เสียหายกันไป เพราะฉะนั้นถ้ามาตัวสองตัวโค่นต้นสองต้นปัญหามันไม่เกิด 
ท่านประธานครับ ชาวจันทบุรีก็พอท าใจได้ แต่ถ้ามาเป็นโขลง มีอยู่ปีหนึ่งท่านประธานครับ 
๒๐ กว่าไร่ พี่น้องประชาชนเตรียมจะเก็บเกี่ยวทุเรียนเพื่อขายเอาเงินมาใช้หนี้ต่าง ๆ  
ซึ่งพี่น้องเกษตรกรจันทบุรีก็เป็นหนี้สถาบันการเงินบ้างอะไรต่าง ๆ นะครับ คืนเดียว 
ท่านประธานครับ ช้างมา ๑ โขลง ๒๐ กว่าตัวท าลายสวนนี้ราพณาสูรเลยท่านประธานครับ 
เพราะว่าช้างนี่ประสาทสัมผัสดีมาก ถ้ายังไม่สุกไม่มา ถ้าสวนไหนสุกได้กลิ่นจะมาทันที 
เลยครับ ราพณาสูรก็สร้างความเสียหายมากมายนะครับ เพราะฉะนั้นในส่วนตรงนี้เราก็ 
ต้องวางแนวทางป้องกันนะครับ ขณะนี้เวลานี้ก็เพ่นพ่านอยู่ท่ัวไป ไม่ว่าจะเป็นอ าเภอเขาสอยดาว 
อ าเภอแก่งหางแมว อ าเภอท่าใหม่ อ าเภอนายายอามต่าง ๆ เพ่นพ่านท่ัวไปหมดท่านประธานครับ 
เพราะฉะนั้นก็สร้างความเดือดร้อน แล้วก็สร้างความหวาดผวาให้พี่น้องประชาชนพอสมควร 
เพราะว่าส่วนหนึ่งพี่น้องเกษตรกรก็เป็นชาวสวนยางพารา เพราะฉะนั้นชาวสวนยางพารา 
ก็ต้องกรีดยางพาราในเวลากลางคืน เพราะฉะนั้นก็ไม่รู้ว่าช้างจะมาเวลาไหนหรืออะไรต่าง ๆ 
ก็ท าให้หวาดผวาไม่กล้ามาท ามาหากินกัน เพราะฉะนั้นเราก็จะต้องมีการป้องกันไม่ให้ช้าง
ออกนอกป่ามา เพื่อท าร้ายพี่น้องประชาชน หรือท าร้ายเรือกสวนไร่นา แนวทางป้องกัน  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมอยู่พื้นท่ีมาในส่วนของแนวทางป้องกันก็มีอยู่หลายวิธี แต่วิธีท่ี
ผมมองแล้วว่าจะได้ผลท่ีสุดก็คือการขุดคูท่านประธานครับ ขุดคูกั้นช้างไม่ให้ช้างออกมา 
รวมท้ังท าร้ัวท่ีเป็นแนวกั้น เพื่อกั้นอีกชั้นหน่ึง ------------------------------------------------------- 
 

- ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 



๘๖ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                      รัชนีพร ๔๑/๑ 
 
เพราะฉะนั้นการขุดคูท่ีผ่านมาเราขุดไปประมาณ ๓ เมตร เพราะฉะนั้นประมาณ ๓ เมตร 
แล้วก็สร้างรั้วจะกันช้างไม่ได้ผลเท่าท่ีควรครับ แล้วก็อีกอย่างหนึ่งในการสร้างคู สร้างรั้ว 
ต่าง ๆ ก็ไม่มีการดูแลจากเจ้าหน้าท่ีรัฐ เพราะฉะนั้นไม่มีการดูแลการขุดคู สร้างรั้ว ก็ไม่มี 
การใส่ท่อระบายน้ าหรืออะไรต่าง ๆ ก็ท าให้พังระเนระนาดไปหมด ณ ชั่วโมงนี้นะครับ  
ท่ีจังหวัดจันทบุรี อ าเภอแก่งหางแมว เท่าท่ีผมไปดูมา คณะกรรมาธิการชุดนี้ก็จะได้วางแผนขุดคู 
ให้ลึกกว่านี้ แล้วก็ท ารั้วให้แข็งแรงกว่านี้ ประมาณสัก ๕ เมตร แล้วเราก็สร้างความลาดชัน 
ในส่วนของช้างในป่าท่ีจะลงมาเราก็ให้เป็นลาดชันน้อย ในส่วนท่ีจะขึ้นไปยังเรือกสวนไร่นา
ของพี่น้องประชาชนหรือออกจากป่าเราก็ท าให้ชัน ถ้าลึก ๕ เมตร สร้างรั้วให้แข็งแรงกันได้
แน่นอนท่านประธานครับ จากประสบการณ์ท่ีผมได้อยู่ในพื้นท่ีมานะครับ ท่านประธานครับ 
การท่ีเราขุดคู สร้างรั้วแล้ว สิ่งส าคัญท่ีสุดท่ีเราจะต้องท าก็คือถนน ท่านประธานครับ  
เราจะต้องท าถนนแนบไปกับคู แนบไปกับรั้วท่านประธานครับ เพราะว่ามันต้องมีการตรวจการณ์  
ถ้าเราท าแล้วไม่มีถนนให้เราไปตรวจการณ์หรืออะไรต่าง ๆ เราก็ไม่รู้ว่าจุดไหนมันพัง จุดไหน
มันช ารุด จุดไหนมันเสียหาย สร้างไปแล้วท้ิงเลย ช้างก็เข้าออกอยู่ตรงท่ีจุดท่ีมันเสียหาย 
เพราะฉะนั้นเราจะต้องสร้างถนนให้มีแต่ละท้องท่ีได้ตรวจการณ์กันว่าตรงไหนพัง เราก็
จะต้องซ่อมแซมให้อยู่ในสภาพท่ีสามารถกันช้างได้ ถ้าเรามีการบ ารุงรักษากันอย่างดีกั้นได้
แน่นอนท่านประธานครับ แล้วก็ในส่วนของจังหวัดจันทบุรีของผมนี่ก าลังสร้างอ่างน้ าอยู่  
๓ อ่าง แล้วก็จะสร้างอีก ๑ อ่าง คือ ๔ อ่างนะครับ เพราะฉะนั้นในแนวเขาเราก็จะขุดคู 
สร้างรั้วให้ใหญ่ท่ีป้องกันได้ แล้วก็จะท าคอร์ริดอร์ (Corridor) คอร์ริดอร์ (Corridor) ให้ช้าง
เดินมาในบริเวณอ่าง ๔ อ่าง ท่านประธานครับ ตอนนี้ท่ีอ่างประแกตซึ่งมีช้างมาอยู่ประมาณ 
๕๐ ตัว เพราะว่ามันเสร็จอยู่อ่างเดียวครับท่านประธาน ช้าง ๑๐๐ กว่าตัวมาอยู่ตรงนี้  
๕๐ ตัว เพราะว่าช้างในฤดูแล้งจะต้องดื่มน้ าครับท่านประธาน เพราะฉะนั้นถ้าในป่าไม่มี 
น้ าดื่มช้างก็จะต้องออกมาหาน้ าดื่ม ถ้าตรงนี้มันเป็นแหล่งน้ า เป็นอ่างน้ า มันก็จะมารวมตัว
กันอยู่ตรงนี้ อ่างน้ านี่นะครับ อย่างสมมุติยกตัวอย่างอ่างประแกต ในฤดูน้ าล้น หมายถึงว่า 
น้ าเต็มคือฤดูฝน ณ ปัจจุบันก็จะมีพื้นท่ีว่างประมาณ ๔,๐๐๐ ไร่ แต่ถ้าน้ าหลากลงไป 
ในฤดูแล้งก็จะมี ๘,๐๐๐ ไร่ และส่วนท่ีน้ าลดไปเป็นพื้นท่ีท่ีมีน้ าในฤดูฝนก็จะเกิดเป็นทุ่งหญ้า 
ซึ่งสามารถเป็นอาหารช้างได้อย่างดีนะครับ เพราะฉะนั้นผมเรียนว่าการสร้างอ่างท้ังหมด  



๘๗ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                      รัชนีพร ๔๑/๒ 
 
๔ อ่าง จะมีพื้น ท่ี ท่ี ให้ช้างอาศัยอยู่ ได้พอสมควรครับท่านประธาน เพราะฉะนั้น 
ฝากท่านประธานเรียนไปยัง ท่านรัฐมนตรีว่ าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อมว่าอีกอ่างหนึ่งของเราก็คืออ่างวังโตนดในจังหวัดจันทบุรี อันนี้เป็นอ่างท่ีใหญ่
ท่ีสุด จุน้ าได้ ๙๙.๕ ล้านลูกบาศก์เมตร ถ้าเราท าอ่างนี้เสร็จจะเป็นท่ีอยู่ของช้างได้เป็นอย่างดี 
ในการสร้างรั้ว สร้างคู ท าคอร์ริดอร์  (Corridor) ให้ช้างสามารถเดินมาบริเวณอ่างน้ า 
ท้ัง ๔ อ่างได้ก็จะเป็นการท่ีไม่ให้ช้างออกมาได้ในระดับหนึ่งนะครับ นี่คือวิธีการท่ีเราจะ
ป้องกันช้างไม่ให้ออกจากป่าครับท่านประธาน  
 และสิ่งท่ีส าคัญท่ีสุดก็คือเราจะต้องสร้างแหล่งอาหารท่านประธานครับ  
ในการท าวิจัยของหลาย ๆ สถาบันบอกว่าถ้าเราสร้างแหล่งอาหารในเขตป่า ก็จะท าให้ช้างมี
อาหารกิน มีน้ ากินอุดมสมบูรณ์ก็จะไม่ออกมา แต่ท้ังนี้ท้ังนั้นท่านประธานครับ ช้างได้เคย
ออกมาแล้ว ได้เคยลิ้มรสผลไม้ โดยเฉพาะทุเรียน สับปะรดนี่ช้างก็ชอบมากครับท่านประธาน 
เพราะฉะนั้นถ้าเราสร้างแหล่งอาหารแล้วซึ่งเป็นพืชท่ีช้างกินต้นอ้อหรืออะไรต่าง ๆ ก็ตาม  
มันจะอร่อยสู้ทุเรียนไม่ได้ สับปะรดไม่ได้ เพราะฉะนั้นช้างก็จะต้องดิ้นรนออกมาชัดเจนครับ 
เพราะฉะนั้นแนวป้องกันนี่ถือว่าส าคัญที่สุดครับ  
 จากข้อมูลที่กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมได้แจ้งมานะครับว่า
การสร้างแหล่งอาหาร มีการปลูกหญ้าประมาณ ๓,๕๐๐ ไร่ บริเวณอ่างฤาไน สอยดาว  
คลองเครือหวาย เขาสิบห้าชั้น เขาชะเมา และเขาวงกต อันนี้เราปลูกทุ่ งหญ้าท้ังหมด  
๓,๕๐๐ ไร่ เอาไว้ให้ช้างได้กินนะครับท่านประธาน และสร้างพืชท่ีเป็นอาหาร เช่น  
ต้นอ้ออะไรต่าง ๆ ท่ีช้างชอบกินอีกประมาณ ๔,๐๐๐ ไร่ แล้วก็มีการสร้างแหล่งน้ า แหล่งน้ า
ขนาดใหญ่สร้างท่ีมีความจุประมาณ ๑๐,๐๐๐ ลูกบาศก์เมตร ท้ังหมด ๘ แห่ง ในอ่างฤาไน
ของเรานี่นะครับ แล้วก็แหล่งน้ าขนาดเล็ก ๓,๐๐๐ ล้านลูกบาศก์เมตร อีกประมาณ ๗ แห่ง 
เมื่อตรงนี้เสร็จแล้วช้างก็จะมีน้ า มีหญ้า มีอาหารท่ีเขาชอบทานก็จะบรรเทาไปได้ระดับหนึ่ง 
และเป็นเรื่องท่ีผมได้รับข้อมูลแล้วผมดีใจเป็นอย่างยิ่งครับท่านประธาน กระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมก าลังจะสร้างท่ีเขาเรียกว่าเพนียดกั้นช้าง อันนี้เป็น
ความคิดตรงกับผมเลยท่านประธานครับ ผมมองว่าช้างท่ีเกเร จังหวัดจันทบุรีก็มีหลายตัว  
ท าร้ายชีวิตพี่น้องประชาชน ศพออกมาไม่สวยท่านประธานครับ เพราะฉะนั้นช้างพวกนี้ 



๘๘ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                      รัชนีพร ๔๑/๓ 
 
เราจะต้องเอาไว้ท่ีเพนียดช้าง เพราะฉะนั้นกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
ก าลังสร้างเพนียดช้าง โดยใช้งบประมาณปี ๒๕๖๔ ก็ใช้งบประมาณพอสมควร จะท าเพนียดช้าง
ขึ้นมาจ านวน ๔๘ ล้านบาท เพราะฉะนั้นเพนียดช้างนี่เราจะเอาไว้ส าหรับช้างท่ีเกเร  
ท่านประธานครับ ท่ีดุร้าย ท าร้ายพี่น้องประชาชน ถ้ามันหลุดออกมาจากแนวกั้นของเราแล้ว
มาท าร้ายพี่น้องประชาชน เราก็จะน าช้างพวกนี้ไปกั้นยังเพนียดช้างไว้ท่ีเขาฉกรรจ์ ไปอยู่ใน
เพนียดช้าง ช้างพวกนี้เราก็จะดูแลโดยไม่ให้ออกมานะครับ เราก็จะใช้การเลี้ยงดูของเราไม่ให้
ออกมา อันนี้ถือว่าเป็นเรื่องท่ีดีมาก เพราะว่าช้างบางตัวดุร้ายเหลือเกิน ------------------------- 
 
                 - ๔๒/๑ 
 
 
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๙ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      กมณฑ์มาศ ๔๒/๑ 
 
เพราะฉะนั้นถ้าเราได้น าช้างพวกนี้ ไปไว้ในเพนียดแล้วก็จะท าให้ความเดือดร้อน 
ของพี่น้องประชาชนลดลงท่านประธานครับ เรียนท่านประธานครับว่าการท าคูกั้นช้าง  
ท าแนวกั้นช้างหรืออะไรต่าง ๆ บางคนพูดว่าไม่สามารถกั้นได้อะไรต่าง ๆ ผมไม่เชื่อครับ  
ท่านประธานครับ เพราะว่าช้างไม่เก่งกว่าคน อย่างไรเราก็ต้องเอาอยู่ เพราะฉะนั้น
คณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้ก็จะได้ด าเนินการหาทางแก้ไข แล้วหวังเป็นอย่างยิ่งว่าเมื่อเสร็จแล้ว
พี่น้องประชาชนก็จะไม่ได้รับความเดือดร้อนในส่วนของช้างอีกต่อไป ขอกราบขอบคุณ 
ท่านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ก็ขอบคุณนะครับ ฉบับท่ี ๖  
ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
หาแนวทางแก้ไขปัญหาช้างป่าอย่างยั่งยืน (นายนิติพล ผิวเหมาะ เป็นผู้เสนอ)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 









๙๐ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      กมณฑ์มาศ ๔๒/๒ 
 
    นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผูแ้ทนราษฎร)  :  ขอเชิญครับ 
  นายนิติพล ผิวเหมาะ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
ผม นิติพล ผิวเหมาะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ สิ่งแวดล้อมและสวัสดิภาพสัตว์ 
พรรคก้าวไกล เพื่อความสมบูรณ์ในการอภิปรายและน าเสนอของผมต่อสภา ขออนุญาต 
อ่านญัตติก่อนนะครับ เรื่องขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาหาแนวทางแก้ไขปัญหาช้างป่าอย่างยั่งยืน  
          กราบเรียนประธานสภาผู้แทนราษฎร เนื่องด้วยปัญหาช้างป่าออกนอกพื้นท่ี
เขตอนุรักษ์พันธุ์สัตว์ป่า บุกรุกท าลายทรัพย์สิน ท าร้ายร่างกายประชาชน รวมถึง
นักท่องเท่ียวบาดเจ็บ และถึงแก่ชีวิตเกิดขึ้นทุก ๆ ปีต่อเนื่องมาเป็นเวลานาน และทวี 
ความรุนแรงมากขึ้นเรื่อย ๆ เนื่องจากพื้นท่ีโดยรอบของผืนป่าเป็นแปลงเกษตรท่ีเกิดจาก  
การเพาะปลูก และมีแหล่งน้ าเพื่อการเกษตรอยู่โดยรอบ รวมถึงช้างป่าบางส่วนไม่ยอมกลับเข้า
ผืนป่า และสถานการณ์ช้างป่าบุกรุกพื้นท่ีท ากินของประชาชนส่งผลให้เกิดความขัดแย้ง
ระหว่างชาวบ้านในพื้นท่ีถูกช้างป่าบุกรุก ซึ่งการแก้ไขปัญหาเรื่องนี้ เช่น การสร้างแหล่งอาหาร
ให้ช้างป่า การสร้างรั้วกั้น แต่ก็ยังไม่สามารถผลักดันให้ช้างกลับคืนสู่ป่าได้ อาจเนื่องจาก 
การประสานงาน เพราะมีหน่วยงานท่ีรับผิดชอบหลายหน่วยงาน เช่น ฝ่ายปกครอง องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น กรมปศุสัตว์ กรมป่าไม้ กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช  
และกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม อย่างไรก็ตามการฟื้นฟูแหล่งอาศัย 
และอาหารของช้าง การสร้างความเข้าใจและความร่วมมือกับผู้มีส่วนได้เสีย เพื่อให้ชุมชน 
มีความรู้ความเข้าใจในกระบวนการจัดการช้างป่า และความร่วมมือของประชาชนท้ังภายใน
พื้นท่ีและภายนอกพื้นท่ีเขตอนุรักษ์พันธุ์สัตว์ป่า รวมถึงการเฝ้าระวังและผลักดันช้างป่า
ร่วมกับชุมชน การผลักดันช้างป่าเข้าพื้นท่ีอันเหมาะสมปลอดภัย ท้ังต่อช้างป่าและต่อ
ผู้ปฏิบัติงาน โดยไม่ส่งผลต่อสุขภาพและพฤติกรรมของช้างป่า ไม่สร้างความเสียหาย 
ต่อทรัพย์สิน ผลผลิตทางการเกษตร และชีวิตของมนุษย์อย่างยั่ งยืน จึง เป็นเรื่อง 
ส าคัญเพื่อประโยชน์ส าคัญของแผ่นดิน เป็นเรื่องเกี่ยวกับความมั่นคง ของประเทศ 
ด้านทรัพยากรธรรมชาติ  และเป็น เรื่ อ ง ท่ีประชาชนให้ความสนใจ ส่ วนเหตุผล 
และรายละเอียดขอชี้แจงในท่ีประชุมต่อไป   



๙๑ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      กมณฑ์มาศ ๔๒/๓ 
 
    ท่านประธานครับ วันนี้เป็นวันท่ีผมตั้งตารอมานานนะครับ มีโอกาสได้พูดถึง
เรื่องช้างป่าเสียที แต่เพื่อความชัดเจนเราก็ต้องพูดกันให้ชัด ถ้าตั้งใจจะแก้ไขปัญหา 
เรื่องช้างป่าเราเลือกท่ีจะแก้ไขปัญหาท่ีต้นเหตุหรือไปแก้ท่ีปลายเหตุ ต้องไล่เลียงต้นสาย
ปลายเหตุให้ดี ช้างป่าครับท่านประธาน มีปัญหาท่ีสะสมมาอย่างยาวนาน มีท้ังภาคเหนือ  
ภาคตะวันออก ภาคตะวันตก ภาคใต้ ท่ีมาของปัญหาต่างกันเล็กน้อยครับ แต่หลักใหญ่
ใจความคล้าย ๆ กัน ท่ีผมบอกว่ามีปัญหาต่อเนื่องกันมาอย่างยาวนานมันหนักบ้าง น้อยบ้าง 
ด้วยความท่ีว่าเราก็ต้องยอมรับครับท่านประธาน มีพี่น้องของเราบางส่วนท่ีอยู่บริเวณแนวตะเข็บ 
ท่ีเชื่อมต่อระหว่างบริเวณเขตป่าและเขตท่ีพี่น้องท ากิน แน่นอนครับ ปัญหาเหล่านี้พี่น้อง 
ท่ีอาศัยอยู่ในเขตด้านนี้จะมีผลกระทบเรื่องช้างป่ามาเป็นเวลานาน แต่ก็ไม่ได้มากเท่าไร  
แต่มาในระยะ ๕-๖ ปีท่ีผ่านมาครับท่านประธาน มันไม่ใช่มีปัญหาแค่เฉพาะท่ีพี่น้องท่ีอยู่บริเวณ
แนวตะเข็บท่ีติดกับแนวเขตป่า แต่มันกลับเข้ามามีปัญหาถึงในบริเวณท่ีห่างไกลจากเขตป่าเข้า
มาถึงในเมือง เข้ามาถึงในแหล่งชุมชนนะครับ --------------------------------------------------- 
 

- ๔๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๒ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ             ดวงใจ ๔๓/๑ 
 
นี่คือเรื่องท่ีเราจะต้องพูดกัน เหมือนท่ีผมได้บอกไปแล้วว่ามันมีต้นเหตุ มีปลายเหตุ  
เพื่อนสมาชิกของผมหลายท่านก็ได้อภิปราย ได้น าเสนอวิธีการแก้ไขปัญหา ยกตัวอย่างกันไป
ในหลาย ๆ ด้านนะครับ โดยส่วนใหญ่ก็คือเป็นการพูดถึงการแก้ไขปัญหาด้านปลายเหตุ  
ผมก็จะพูดด้านปลายเหตุก่อน แต่จะไม่ซ้ าประเด็นกับท่ีเพื่อนสมาชิกได้น าเสนอ 
ไปแล้วนะครับ การแก้ไขปัญหาท่ีปลายเหตุ ยกตัวอย่างเช่นการท ารั้วรังผึ้ง คูกันช้างก็ดีนะครับ 
การผลักดันช้างกลับเข้าสู่ป่าก็ดี ต่างประเทศมีการพิสูจน์มาแล้วท่านประธานว่าไม่ประสบ
ความส าเร็จ คุณหมอบัญญัติ ผมขออนุญาตต้องเอ่ยนาม คุณหมอบัญญัติได้พูดถึงศรีลังกาโมเดล 
ผมก็อยากจะบอกให้กับท่านประธาน น าเสนอท่านประธานว่าศรีลังกาโมเดลนี่สามารถ
พัฒนาจัดการแก้ไขเรื่องปัญหาช้างป่า จนกระท่ังพัฒนาเป็นแหล่งท่องเท่ียวท่ีสร้างมูลค่า
มหาศาล สร้างเศรษฐกิจให้คนศรีลังกาจ านวนมาก คนท่ีเข้าไปท า คือคนไทยครับท่านประธาน  
คือคนไทย กระบวนการท าแบบนั้นผมก็ยินดีเป็นอย่างยิ่ง ท่ีเราจะน าเสนอเข้ามาสู่ 
ในคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้ แล้วคนคนนั้นก็เป็นผู้ท่ีอยู่ในสัดส่วนคณะกรรมาธิการ
วิสามัญของพรรคก้าวไกล แน่นอนว่าการแก้ไขปัญหาท่ีปลายเหตุโดยการพัฒนาเป็นแหล่ง
ท่องเท่ียวมีกระบวนการท่ีท าได้ ผมยกตัวอย่าง ยกตัวอย่างการผลักดันช้างเข้าสู่เขตป่า แน่นอน
ว่าตอนนี้เราอภิปรายถึงเรื่องช้างป่า ช้างป่าคือช้างท่ีต้องอยู่ในป่า ไม่ ใช่ช้างท่ีอยู่ในเขตของ 
ท่ีพี่น้องประชาชนอยู่อาศัย การท่ีเราจะไปผลักดันช้างเข้าสู่เขตป่า ปัจจุบันเขาท ากันอย่างไร
ครับท่านประธาน แน่นอนว่ามันคือสงคราม มันคือความหวาดกลัวของคน ช้างบุกเข้ามา
ท าลายพืชผล ท าลายชีวิตร่างกายให้คนได้รับความเสียหายต่อชีวิตร่างกายและจิตใจ  
แน่นอนว่าคนก็ต้องฮึดสู้กลับไปครับ แต่เราจะท าอย่างไรให้ช้างสามารถกลับเข้าไปในเขตป่า
โดยท่ีไม่เกิดความสูญหาย แต่ในขณะเดียวกันก็ต้องสามารถสร้างเศรษฐกิจ ผลักดัน 
ท าให้ชุมชนสามารถยืนอยู่ได้ด้วยล าแข้งของตัวเองต่อไปได้ การใช้ปืนก็ดี การใช้ประทัดก็ดี 
การใช้เสียงต่าง ๆ ก็ดี ไม่สามารถท าได้ มันแก้ไขไม่ได้ครับ มีแต่จะทวีความรุนแรง  
ความโกรธเคืองกันระหว่างคนกับช้างป่า สิ่งท่ีผมท าครับท่านประธาน ผมไปเริ่มท าโครงการนี้ 
ท่ีจังหวัดฉะเชิงเทราครับ ท่ีจังหวัดฉะเชิงเทรา สิ่งท่ีผมท าคือผมใช้วิธีการผลักดันช้างโดยการเอา
อาหารไปวางเพื่อล่อให้ช้างไม่กระจัดกระจาย ไม่เดินวน ข้อดีมันคืออย่างไรครับท่านประธาน 
ข้อดีมันคือว่าผมเอาอาหารจากไหนไปวางให้กับช้าง ผมก็ต้องซื้อผัก ซื้อผลไม้ ซื้ออาหารช้าง 



๙๓ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ             ดวงใจ ๔๓/๒ 
 
จากพี่น้องฉะเชิงเทราครับ คนฉะเชิงเทรา เห็นไหมครับ แค่นี้ก็คือเป็นการกระตุ้นเศรษฐกิจ
ให้กับคนในพื้นท่ีแล้ว แล้วท่านประธานลองคิดดูว่าวันนี้ช้างป่าอยู่บริเวณตรงนี้ ห่างไกลจาก
เขตพื้นท่ีป่าเขตอุทยานไป ตีเสียว่า ๑๐ กิโลเมตรครับท่านประธาน การท่ีเราจะขยับช้างท่ีอยู่
ในเขตชุมชนให้กลับเข้าไปอยู่ในเขตป่าในระยะทางถึง ๑๐ กิโลเมตร เราไม่สามารถผลักดัน
รวดเดียวไปได้ ๑๐ กิโลเมตรหรอกครับ เราต้องค่อย ๆ ขยับทีละ ๑ กิโลเมตร ๒ กิโลเมตร  
๓ กิโลเมตร ๔ กิโลเมตร แล้วท่านประธานลองคิดดูว่าอาหารช้างท่ีไปวางกองแต่ละวัน แต่ละ
ครั้ง แต่ละคราวมันจ านวนมหาศาล เฉพาะค่าอาหารอย่างเดียวต่อวันไม่ต่ ากว่าวันละ 
๒๐,๐๐๐-๓๐,๐๐๐ บาทนะครับ เงิน ๒๐,๐๐๐-๓๐,๐๐๐ บาท ท่ีจะยิงตรงสู่พี่น้องเกษตรกร
โดยตรง พอวางเสร็จปุ๊บช้างก็ไม่ขยับออกมาในพื้นท่ีท่ีเป็นพื้นท่ีสวนครับ ก็เข้าไปอยู่ในพื้นท่ี 
ท่ีลึกเข้าไป ลึกเข้าไป ลึกเข้าไปเร่ือย ๆ จะเห็นได้ว่าการเคลื่อนตัวของช้างในแต่ละครั้งท่ีกลับ
เข้าไปสู่ในเขตป่าใช้เงินจ านวนมหาศาล แล้วเงินจ านวนนั้นส่งตรงต่อพี่น้องเกษตรกรโดยตรง 
นี่ละครับจึงเป็นการแก้ไขปัญหาท่ียั่งยืนแล้วตอบโจทย์ ไม่ว่าจะเป็นช้างป่าก็ดี ปัญหาเรื่อง
เกษตรกรก็ดี นี่คือการแก้ไขปัญหาท่ีปลายเหตุครับ  
 

- ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๔ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           วิชชุดา ๔๔/๑ 
 
    การแก้ไขปัญหาท่ีปลายเหตุท่ีส าคัญอีกเรื่องหนึ่งคืออะไรครับ วันนี้นะครับ
เพื่อนสมาชิกของผม ส.ส. ญาณธิชา บัวเผื่อน ส.ส. เขต ๓ จันทบุรี หรือแม้กระท่ัง ส.ส.  
ศักดินัย นุ่มหนู จังหวัดตราด หนึ่งเดียวของเราท่ีจังหวัดตราด ๒ เขตนี้มีปัญหาเรื่องช้างป่า 
เพื่อนสมาชิกของผมท้ัง ๒ ท่านลงพื้นท่ีไปคุยกับพี่น้องประชาชน ลงไปเป็นยามเฝ้าระวัง 
ระแวดระวังช้างป่าทุกคืนครับ ดึก ๆ ดื่น ๆ บางทีส่งไลน์ (Line) ให้ผมตีหนึ่ง ตีสอง บอกว่า
เพิ่งไปช่วยเฝ้าระวังในพื้นท่ีเรื่องช้างป่านะครับ แล้วสิ่งท่ีเพื่อนสมาชิกของผมท้ัง ๒ ท่านได้รับ 
การสะท้อนมาโดยตลอดเวลาก็คือ เขาต้องการค่าเยียวยาครับท่านประธาน การเยียวยา 
ความเสียหายให้กับพี่น้องเกษตรกร ให้กับชาวบ้านท่ีได้รับความเดือดร้อน ได้รับ 
ความเสียหายไม่ว่าจะเป็นร่างกาย จิตใจ หรือแม้กระท่ั งถึงชีวิตก็ดีครับ แล้วได้รับ 
การตอบสนองไหมครับ ไม่มี เลยครับ นี่คือการแก้ไขปัญหาท่ีปลายเหตุ ท่ีง่ายท่ีสุด 
แต่ทรงประสิทธิภาพท่ีสุดครับ ท ายังไม่ได้เลยครับ เจอ ส.ส. ญาณธิชากี่ที ๆ ก็พูดกับผม 
เรื่องนี้ทุกทีว่าจะท าอย่างไรท่ีจะแก้ไขปัญหาเยียวยาให้กับพี่น้องชาวจันทบุรี ชาวตราดได้ 
ให้เร็วท่ีสุด ท าไม่ได้ครับ ติดเงื่อนไข ติดระเบียบ ท าไมเราไม่แก้กฎ  ระเบียบตรงนี้ 
ให้มันง่ายขึ้น ให้มันทันท่วงที เหตุผลท่ีผมบอกว่าเป็นเรื่องจ าเป็น เป็นเรื่องส าคัญ 
เพราะว่าอะไรครับท่านประธาน เราต้องนึกภาพให้เห็นนะครับว่าตอนนี้มันคือความโมโห 
ความเกรี้ยวกราดนะครับ ความไม่ลงรอย มันคือสงครามระหว่างคนกับช้าง เราไปพูดกับช้าง 
ไม่รู้ เรื่องหรอกครับ เราต้องพูดกับคน แล้วท าอย่างไร คนก็ต้องเริ่มท่ีจะยุติปัญหานี้  
ยุติความขัดแย้งระหว่างคนกับช้างป่าให้ได้ก่อน แต่แน่นอนครับท่านประธาน เพื่อนเกษตรกร 
ของเขต ๓ จังหวัดจันทบุรีก็ดี  จังหวัดตราดก็ดี  เขามีหนี้สิน ท่ีต้องจ่ายทุกวันครับ 
ท่านประธาน เราไม่สามารถเยียวยาความเดือดร้อนเบื้องต้นให้กับเขาแบบนี้ได้แล้วเราจะ 
สามารถเริ่มยุติสงครามระหว่างคนกับช้างป่าได้อย่างไรนะครับ คุยกับ ส.ส. ศักดินัย นุ่มหนู 
จังหวัดตราด ส.ส. ศักดินัยบอกว่าท่ีจังหวัดตราดมีสวนทุเรียน ไปลงพื้นท่ีท่ีจังหวัดตราด  
ส.ส. ศักดินัย นุ่มหนู บอกว่าคุยกับพี่น้องชาวสวนทุเรียน  มีต้นทุเรียนต้นหนึ่งเก่าแก่ 
อายุ ๕๐ ปี ปี ๆ หนึ่งเฉพาะต้นนี้ต้นเดียวขายได้เงินแสนกว่าบาทครับท่านประธาน  
แสนกว่าบาทจากต้นทุเรียนต้นเดียวท่ีจังหวัดตราด แต่นี่เราก าลังพูดถึงสวนทุเรียน สวนผลไม้
ไม่รู้กี่ต้นต่อกี่ต้น แล้วเงินชดเชยท่ีจะยุติท่ีจะเป็นประตูในการยุติความขัดแย้งระหว่างคนกับ 



๙๕ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           วิชชุดา ๔๔/๒ 
 
ช้างป่ามันมีขนาดไหนครับท่านประธาน ไปไล่เลียงดูหลักเกณฑ์ต่าง ๆ ท่ียุ่งยากซับซ้อน 
แล้วนี่ ถ้าได้มาเงินชดเชยท่ีได้คือพันกว่าบาท เทียบได้ไหมกับต้นทุเรียนต้นหนึ่งท่ีขายได้ 
แสนกว่าบาท เทียบไม่ได้ครับ ผมไปลงพื้นท่ีเจอกับพี่น้องเกษตรกร เจอกับพี่น้องท่ีได้รับ
ผลกระทบเรื่องปัญหาช้างป่า หลายคนเล่าให้ผมฟังว่าวันท่ีไปรับเงินชดเชยเขาเซ็นรับเสร็จปุ๊บ
เขาขว้างเงินก้อนนั้นท้ิงเลยครับ จะเรียกว่าก้อนมันก็เกินไป มันไม่ได้เยอะขนาดนั้น 
พันกว่าบาท แต่ค่าเสียหายเขาหลายแสนครับ หนี้ท่ีมันทบต้น ๆ ทุกวันจะแก้ไขกันได้อย่างไร 
นี่คือการแก้ไขปัญหาท่ีปลายเหตุเรื่องแรก แต่ส าคัญท่ีสุดท่ีจะเป็นประตูก้าวเข้าไปสู่การแก้ไข
ปัญหาท่ีต้นเหตุและอย่างยั่งยืน ผมพูดถึงเรื่องปลายเหตุไปแล้วก็ต้องเจาะเรื่องต้นเหตุครับ 
ถ้าไม่พูดเรื่องต้นเหตุก็อย่าหวังว่าจะแก้ไขปัญหาเรื่องช้างป่าได้ ผมไปลงพื้นท่ีมาหลายท่ีครับ
ท่านประธาน ในทุกภาคของประเทศไทยท่ีผมบอกว่าปัญหามันมีความแตกต่างกันบ้าง 
ในรายละเอียด ยกตัวอย่างเช่น ผมไปท่ีภาคเหนือครับ ปัญหาภาคเหนือท่ีแตกต่างจาก 
ภาคอื่น ๆ ท่ีไม่เหมือนกันเลยท่ีเป็นปัญหาเรื่องช้างป่ามันมีกรณีเกิดขึ้น ------------------------- 
 
                 - ๔๕/๑ 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๖ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                  วันทนา ๔๕/๑ 
 
เช่น พี่น้องท่ีเขาเลี้ยงช้างในการประกอบอาชีพของเขา เขาก็เลี้ยงช้างตัวเมีย ผมพูดง่าย ๆ  
ก็แล้วกัน จะเรียกช้างตัวผู้ ตัวเมีย เพื่อท่ีว่าคนท่ีไม่ได้ศึกษาหรือว่ายังไม่ได้มีความเข้าใจ 
เกี่ยวกับเรื่องช้างมากเกินไปจะได้ไม่งงนะครับ ผมพูดว่าช้างตัวผู้ ช้างตัวเมียก็แล้วกัน พี่น้อง
เขาก็เลี้ยงช้างตัวเมียครับ เหตุผลท่ีเลี้ยงช้างตัวเมียเพราะว่าอะไร ก็เพราะว่าเพื่อจะได้เอาไป
ผสมพันธุ์แล้วเกิดลูกออกมาจะได้มีลูกช้างไว้ ใช้ งานต่อนะครับ พี่น้อง เขาก็ เลี้ยง 
ช้างตัวเมีย แต่ทีนี้ในหมู่บ้านหรือในบริเวณใกล้เคียงไม่มีช้างตัวผู้ครับ วิธีการเขาท าอย่างไร 
เขาก็เอาช้างตัวเมียของเขาไปผูกอยู่แนวชายเขตป่า พอทีนี้ช้างป่าท่ีเป็นช้างตัวผู้พอได้กลิ่น
ในช่วงผสมพันธุ์เขาก็เดินมาผสมพันธุ์กับช้างบ้าน ทีนี้เห็นไหมครับ ช้างป่าเดินเข้ามา 
หาช้างบ้านเพื่อผสมพันธุ์  หลายคนในประเทศไทยก็ทราบดีว่าช้างนี่มีความฉลาด  
มีความละเอียดอ่อน ซึ่งตรงนั้นเราไม่ต้องไปพูดถึงในรายละเอียดกันแล้วนะครับ ช้างป่า 
ตัวผู้มาผสมพันธุ์กับช้างป่าตัวเมีย ช้างป่าตัวเมียก็ตกลูกออกมาแล้วก็อยู่กินในบริเวณพื้นท่ี 
อยู่อาศัยของชาวบ้าน ด้วยความรักความผูกพันครับท่านประธาน ทีนี้ช้างป่าท่ีเป็นพ่อนี่ 
ก็หมุนเวียนมาหาลูกช้างของตัวเองอยู่ตลอดเวลานะครับ อันนี้ไม่ใช่เรื่องใหม่ แล้วเป็นเรื่องท่ี
พี่น้องภาคเหนือของผม ส.ส. มานพก็จะรู้ดี เป็นพี่น้องชาติพันธุ์ท่ีมีการพูดคุยและรู้ว่าพี่น้อง
กลุ่มชาติพันธุ์ของเราท่ีจ าเป็นต้องเลี้ยงช้าง นี่เป็นปัญหานะครับ นี่คือปัญหาท่ีแตกต่างกัน  
แต่ทีนี้ท่ีผมบอกว่าปัญหาใหญ่ที่เหมือนกัน ท่ีเหมือนกันไม่ว่าจะเป็นภาคเหนือ ภาคตะวันออก 
ภาคตะวันตก ภาคใต้ก็ตามทีนะครับ ผมเพิ่งไปทองผาภูมิมาไม่กี่วันก่อนท่ีจะเตรียม 
ในการอภิปรายครั้งนี้นะครับ ก็ลงไปดูในพื้นท่ีจริงกัน ค าถามใหญ่ ๆ ท่ีอยากจะฝากไว้ให้กับ
คณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้ให้ท่านลองไปหาค าตอบนะครับ แล้วกลับเข้ามาอภิปราย 
ในสภากันว่าท่านได้ค าตอบไหม  
      ค าถามก็คือว่าท าไมช้างป่าไม่อยู่ในป่าครับ ป่าท่ีเป็นบ้านของช้างป่าท าไม 
ช้างป่าไม่อยู่ในป่า มีเหตุผลอะไรท่ีท าให้ช้างป่าไม่กล้าท่ีจะอยู่ในบ้านของตัวเอง มีเหตุผล
อะไร มีใคร มีคนคนไหนท่ีไปก่อกวนบ้านของช้างป่าในป่า หลายท่านอาจจะนึกออกมา 
แว่บขึ้นมาในหัวเลย แน่นอนนั่นก็คือกรณีการล่าสัตว์ป่า การล่าช้างป่า ใช่ไหมครับ ไม่กี่ปี 
ท่ีผ่านมาก็เห็นกรณีเสือด าท่ีถูกยิงอยู่ในเขตป่า ช้างป่าผมก็ไม่แน่ใจว่าถูกเข้าไปล่าในเขตป่า
หรือเปล่า เลยท าให้ช้างป่าไม่อยู่ในป่านะครับ จากค าถามนี้ลองไปดูครับ งาสวย ๆ งายาว ๆ  



๙๗ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                  วันทนา ๔๕/๒ 
 
ของช้าง มันไม่ได้อยู่ในหัวช้าง มันไปอยู่ในบ้านของใคร มันไปอยู่ท่ีไหน ท าไมช้างถึงรู้สึกอุ่นใจ
มากกว่าเวลามาเดินบนถนน เวลามาอยู่ในสวนทุเรียน สวนผลไม้ก็ดี ท าไมไม่ไปอยู่ในบ้าน
ของตัวเองนะครับ แล้วไม้ท่ีเป็นไม้เศรษฐกิจต่าง ๆ ท่ีถูกลักลอบตัดในเขตป่า ไม้พะยูงก็ดี  
ไม้สักก็ดี ไม้มีค่าต่าง ๆ ก็ดี ทุกวันนี้ในป่านี่มีไม้เหล่านั้นเหลือมากขนาดไหนครับ นี่คือต้นเหตุครับ
นี่คือต้นเหตุท่ีท าให้ช้างป่าไม่อยู่ในป่า ท้ังหมดนี้คืออะไรครับ ก็ต้องบอกตรงนี้พูดกันให้ชัดว่า
นี่คือวิสัยทัศน์ของการเป็นผู้น าคนท่ีจะน าประเทศได้ต้องมีวิสัยทัศน์ท่ีกว้าง ครอบคลุม 
ถึงทุกส่วน ในการก าหนดแนวนโยบายในการบริหารประเทศให้สมดุลกันระหว่างคน
สิ่งแวดล้อมนะครับ ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๘ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                   เพทาย ๔๖/๑ 
 
ผู้น าท่ีดีจะหันมองแต่ทางซ้ายอย่างเดียวไม่ได้เพราะเขาไม่เห็นคนทางขวา ในขณะเดียวกัน 
จะหันมองแค่ด้านขวาอย่างเดียวไม่ได้เพราะด้านซ้ายจะไม่เห็นเลยว่าต้องการอะไร จะเดินไป
ข้างหน้าอย่างเดียวก็ไม่ได้เพราะมีคนท่ีตามหลังมา ตามหลังมาไม่ทัน จะมัวแต่รออยู่ข้างหลัง
ก็ไม่ทันกับโลกท่ีหมุนไปข้างหน้าอย่างรวดเร็วครับ ผู้น าท่ีดีต้องขึ้นไปอยู่ให้สูงแล้วมองลงมา
ให้กว้าง โหนอย่างเดียวไม่พอครับ โหนสูงแค่ไหนก็อยู่ได้แค่ยอดไม้เป็นลิงท่ีหลอกประชาชน
ไปวัน ๆ ครับ ท าไมผมถึงต้องพูดว่าวิสัยทัศน์ของผู้น าเป็นเรื่องส าคัญในการแก้ไขปัญหา 
ช้างป่า เบื้องต้นเมื่อสักครู่ผมได้พูดโยงไปแล้วนะครับว่าปัญหาช้างป่านี่มีมาหลายปี 
แต่ท่ีมันมีมาหลายปีเพราะเนื่องจากว่าเราไปนับรวมกับพื้นท่ีท่ีอยู่ติดกับแนวเขตป่า 
เลยมีหลายปี แต่ ณ ปัจจุบันปัญหาช้างป่าไม่ได้มีเฉพาะกับชาวบ้านท่ีอยู่บริเวณแนวเขตป่า 
แต่มันลึกเข้ามาถึงในตัวเมือง  มันลึกเข้ามาถึง เรือกสวนไร่นาของพี่น้องประชาชน 
ในช่วง ๕-๖ ปีท่ีผ่านมา ส.ส. หลายท่านครับ ผมเข้าใจและรู้เป็นอย่างดีว่าทุกท่านลงพื้นท่ี 
ทุกท่านเก็บข้อมูล ได้รับค าตอบท่ีเหมือนกันหมดว่าปัญหาช้างป่าท่ีเกิดขึ้นหนัก ๆ มันคือ 
ช่วง ๕-๖ ปีท่ีผ่านมา ๕-๖ ปีท่ีผ่านมาเราเกิดเหตุการณ์อะไรครับ เราเกิดเหตุการณ์อะไร  
มันคือเหตุการณ์รัฐประหาร ปี ๒๕๕๗ นี่คือต้นเหตุ ต้นตอของปัญหา ท าให้เราได้ผู้น าท่ีไม่มี
วิสัยทัศน์ การรัฐประหารคือการแช่แข็งประเทศไทยในการพัฒนาในทุกด้าน เว้นอย่างเดียว 
ท่ีเอื้อให้ ท่ีสนับสนุนการรัฐประหาร นั่นก็คือการสร้างความเข้มแข็งให้กับกลุ่มนายทุนครับ  
เรามองย้อนอดีตกลับไป เดี๋ยวจะหาว่าผมอภิปรายนอกประเด็น ผมอภิปรายอธิบาย 
ถึงการรัฐประหาร แต่จริง ๆ ไม่ใช่ครับ ผมพูดให้เห็น ผมจะพยายามพูดให้เห็นว่าย้อนอดีต 
ถัดไป ไม่ได้กล่าวโทษแค่เฉพาะรัฐบาลท่ีมาจากการรัฐประหารและสืบทอดมาถึงวันนี้  
มองย้อนกลับไปครับ มองย้อนกลับไปก่อนท่ีจะมีการรัฐประหารในทุก ๆ ครั้งเราก็มีรัฐบาล
จากการเลือกตั้งนี่ละครับ แต่ความส าคัญอยู่ท่ีผู้น าครับ เราจะเห็นได้จากว่าโครงการก็ดี 
การพัฒนาต่าง ๆ แนวนโยบาย แม้กระท่ังงบประมาณท่ีจัดสรรไปก็ดี ตั้งแต่อดีตจนถึง
ปัจจุบันส่วนใหญ่ไปลงท่ีไหนครับ เราไปสนับสนุนในภาคอุตสาหกรรมขนาดใหญ่เท่านั้น 
ธุรกิจขนาดเล็ก ขนาดย่อม ชาวบ้านตาด า ๆ งบประมาณเคยส่งไปถึงไหมครับ  นี่ละครับ 
นี่คือความผิดพลาดของผู้น า ความผิดพลาดของวิสัยทัศน์ แน่นอนว่ารู้ปัญหาแล้วเราแก้ไข
ปัญหา แก้ไขได้ครับ ไม่โทษกัน แก้ไขได้ เพราะฉะนั้นจึงอยากจะตั้งเป็นข้อสังเกตให้กับ 



๙๙ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                   เพทาย ๔๖/๒ 
 
คณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้นะครับ นอกจากจะหาแนวทางในการแก้ไขปัญหาเรื่องช้างป่า
กับคนแล้ว ต้องให้ความส าคัญเกี่ยวกับการพัฒนาประเทศท่ีสอดรับสอดคล้องกับสิ่งแวดล้อมด้วย   
   สรุปสุดท้ายครับท่านประธาน ค าถามท่ีผมอยากจะฝากไปยังคณะกรรมาธิการ
วิสามัญชุดนี้ก็คือท่านอยากแก้ปัญหาท่ีต้นเหตุหรือเฉพาะแต่ปลายเหตุเท่านั้น คณะกรรมาธิการ
วิสามัญชุดนี้ว่ากันให้ชัดเลยนะครับว่าท่านอยากจะแก้ปัญหาท่ีต้นเหตุหรือเฉพาะ 
แต่ปลายเหตุ  แต่การแก้ไขปัญหาท้ังหมดจะเกิดขึ้นไม่ได้ เลยครับ ถ้าเราไม่แก้ ไข  
เรื่องค่าชดเชยความเสียหายให้กับพี่น้องประชาชน ------------------------------------------------- 
 

- ๔๗/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๐ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ             นฤมล ๔๗/๑ 
 
เพราะนี่คือประตูบานแรกท่ีจะแก้ ไขปัญหาเรื่องช้างป่า ผมน ากุญแจดอกนี้มาให้ 
ครับท่านประธาน เป็นกุญแจท่ีจะไขปัญหา เป็นกุญแจท่ีจะไขประตูบานแรกในการแก้ไข
ปัญหาเรื่องช้างป่า นั่นคือค่าเยียวยาและชดเชยความเสียหายให้กับพี่น้องประชาชน  
ท่านน ากุญแจดอกนี้ ไปเลยครับ แล้วเริ่มต้นจากการแก้ ไขปัญหาความเดือดร้อน 
เรื่องค่าเยียวยาให้กับพี่น้องเกษตรกร พี่น้องประชาชนท่ีได้รับความเสียหายต่อชีวิต ร่างกาย
และทรัพย์ของตัวเองท่ีเกิดจากปัญหาช้างป่า หลังจากนั้นครับ เปิดประตูบานแรกด้วยกุญแจดอกนี้
แล้วว่ากันไปถึงการแก้ไขปัญหาท่ีต้นตอของปัญหา ลงลึกให้ถึงรายละเอียด แล้วเราเจอกัน  
ในชั้นคณะกรรมาธิการครับ ขอบพระคุณท่านประธานครับ  
    นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไปเป็น
ฉบับท่ี ๗ ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
แก้ปัญหาช้างป่าบุกรุก รบกวนวิถีชีวิตความเป็นอยู่  ท่ีดินท ากินของเกษตรกรและเยียวยา
ผลกระทบอย่างยั่งยืน ของ นายสรวุฒิ เนื่องจ านงค์ ซึ่งนายสรวุฒิ เนื่องจ านงค์ ติดภารกิจ 
มอบหมายให้ (พันต ารวจโท ฐนภัทร กิตติวงศา เป็นผู้เสนอ)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 









๑๐๑ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ             นฤมล ๔๗/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  อนุญาตครับ 
     พันต ารวจโท ฐนภัทร กิตติวงศา (จันทบุรี)  :  กราบขอบพระคุณครับ  
กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม พันต ารวจโท ฐนภัทร กิตติวงศา 
สมาชิ กสภาผู้ แทนราษฎรจันทบุ รี  เขต ๑ อ า เภอ เมื อง  และอ า เภอแหลมสิ งห์  
พรรคพลังประชารัฐ กระผมได้รับมอบหมายจากท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ท่านสรวุฒิ 
เนื่องจ านงค์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชลบุรีครับ  ให้เป็นผู้น าเสนอ ญัตติด่วน  
เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแก้ปัญหาช้างป่า 
บุกรุก รบกวนวิถีชีวิตความเป็นอยู่  ท่ีดินท ากินของเกษตรกรและเยียวยาผลกระทบ 
อย่างยั่งยืนครับท่านประธาน ตลอดระยะเวลาหลายปีท่ีผ่านมาประชากรช้างในเขตรักษา
พันธุ์สัตว์ป่า พื้นท่ีรอยต่อ ๕ จังหวัด ได้แก่ ชลบุรี ระยอง จันทบุรี ฉะเชิงเทรา สระแก้ว 
ตลอดจนภาคอื่น ๆ ของประเทศไทยได้เพิ่มจ านวนขึ้นอย่างรวดเร็ว เนื่องจากในระบบนิเวศ
ของช้างไม่มีผู้ล่าครับ ประกอบกับช้างป่าได้ลิ้มรสพืชผลท าให้ชอบลงมาหาอาหารในพื้นท่ี
เพาะปลูกของเกษตรกรอย่างต่อเนื่องและรุนแรงมากขึ้นอย่างเรื่อย ๆ แม้ว่าเจ้าหน้าท่ี 
ของทางราชการจะใช้ก าลังคนผลักดันช้างเข้าสู่ป่าอย่างสม่ าเสมอ แต่ก็ปรากฏว่ายังมีช้างป่า
จ านวนมากเล็ดลอดบุกรุกท าลายพืชผลทางการเกษตร ท าลายทรัพย์สิน ตลอดจนร่างกาย
และชีวิตของราษฎรอยู่เนือง ๆ นอกจากนี้ยังมีช้างป่าอีกจ านวนหนึ่งเดินทางข้ามถนนท าให้
เกิดอุบัติเหตุจราจรบ่อย ๆ เป็นอันตรายต่อร่างกาย ชีวิต ท้ังของประชาชนและของช้างป่า 
อีกด้วยครับ ท่านประธานครับ การด าเนินการอยากให้ด าเนินการอย่างจริงจังเป็นรูปธรรม
และยั่งยืน และยังไม่มีมาตรการเยียวยาผู้ได้รับผลกระทบจากช้างป่า และยังไม่มีมาตรการ
ควบคุมการเพิ่มจ านวนของช้าป่าอีกด้วย ดังนั้น จึงขอเสนอญัตติด่วนดังกล่าวมาให้ 
สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาแก้ปัญหาดังกล่าวครับ  
       ในส่วนของกระผม ท่านประธานครับ กระผม พันต ารวจโท ฐนภัทร กิตติวงศา  
มีความเห็นด้วยกับญัตติของท่าน ส.ส. จารึก ศรีอ่อน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดจันทบุรี 
และเพื่อนสมาชิกอีกหลายท่าน ท่ีขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาแนวทางแก้ไขปัญหาช้างป่าบุกรุกพื้นท่ีท ากินและท าร้ายประชาชน 
ในพื้นท่ีจังหวัดจันทบุรี ท่านประธานครับ ปัญหาชาวบ้านกับช้างป่าในเขตภาคตะวันออก  



๑๐๒ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ             นฤมล ๔๗/๓ 
 
โดยเฉพาะในจังหวัดจันทบุรีของกระผมนั้น ซึ่งตลอดมาได้มีชาวบ้านได้มาร้องเรียนกับ ส.ส.  
และผม ซึ่งผมนั้นถึงแม้ว่าจะอยู่ในเขตพื้นท่ีอ าเภอเมืองและอ าเภอแหลมสิงห์ ซึ่งถือว่า 
เป็นพื้นท่ีท่ีเป็นตัวเมืองท่ีมีตึกรามบ้านช่องมากอยู่ก็ตาม แต่ปัญหาก็มีเฉกเช่นเดียวกับพี่น้อง
ประชาชนในอ าเภออื่น ๆ ของจังหวัดจันทบุรีครับ ไม่ว่าพื้นท่ีนายอ าเภอท่าใหม่ แก่งหางแมว 
นายายอาม มะขาม สอยดาว อ าเภอขลุง อ าเภอโป่งน้ าร้อน และอ าเภอเขาคิชฌกูฏ 
ก็ตามครับ ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                     - ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๓ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                         จีรนุช ๔๘/๑ 
 
ซึ่งปรากฏมีเพียงอ าเภอเดียวในจังหวัดจันทบุรีครับท่านประธาน นั่นก็คืออ าเภอแหลมสิงห์  
ท่ียังไม่มีช้างป่า หรือท่ีพี่น้องประชาชนเรียกว่าพี่ใหญ่เข้าไปเยี่ยมเยียนในอ าเภอแหลมสิงห์ 
แต่ก็ดีแล้วครับ พี่น้องประชาชนก็ยังไม่อยากให้ท่านได้มาเยี่ยมเยือนในอ าเภอแหลมสิงห์ 
แต่ประการใดครับ ท่านประธานครับ ตลอดระยะเวลา ๑๐ ปีท่ีผ่านมา ประชากรช้าง 
ในหลายพื้นท่ีในภาคตะวันออก ตลอดจนภาคอื่นของประเทศไทยเพิ่มจ านวนอย่างรวดเร็ว 
เนื่องจากในระบบนิเวศอย่างท่ีเรียนเบื้องต้นว่ายังไม่มีผู้ล่า ประกอบกับช้างป่าได้ลิ้มรสพืช
ผลไม้ ไม่ว่าจะเป็นทุเรยีน เงาะ ล าไย ลองกอง และผลไม้อื่น ๆ เช่น สับปะรด อย่างนี้เป็นต้น 
ซึ่งอ าเภอหลายอ าเภอในของจังหวัดจันทบุรีนั้นมีการเพาะปลูกโดยเกษตรกร เพราะว่ามีราคา 
แล้วก็ท าให้เกษตรกรมีรายได้ดีนะครับ ท าให้ช้างป่านั้นหรือว่าพี่ใหญ่ได้มาลิ้มรสแล้วก็คงจะ
ติดใจ จึงลงมาในพื้นท่ีของเกษตรกรอย่างต่อเนื่อง และเหตุผลก็รุนแรงมากขึ้นเรื่อย ๆ  
แม้ว่าจะมีการใช้ก าลังคนในการผลักดันช้างเข้าสู่ป่าอย่างสม่ าเสมอ แต่ท่านประธานครับ 
ก าลังคนในการผลักดันช้างนั้น พี่น้องประชาชนท่ีมาร่วมแรงร่วมใจในการผลักดันช้าง  
ไม่มีรายได้ มีแต่ค่าใช้จ่าย เพราะฉะนั้นการด าเนินการช้างป่าเพื่อผลักดันให้ออกจากป่านั้น 
ก็คงท าได้ไม่เต็มท่ีนัก เนื่องจากว่าก็คงจะต้องใช้เวลาในการท่ีจะไปท ามาหากินด้วย 
ของประชาชน ท่านประธานครับ ปรากฏว่าในปัจจุบันนี้ช้างป่ายังมีจ านวนมากนะครับ เข้ามา
ท าลายพืชผลทางการเกษตร ท าลายทรัพย์สิน ตลอดจนท าร้ายพี่น้องประชาชนบาดเจ็บ 
ท้ังทางร่ายกายและเสียชีวิตอยู่เรื่อยไป ซึ่งกระผมจะขอยกตัวอย่างสักนิดหน่อยนะครับ  
ในล่าสุดนี่นะครับ ช้างป่าท าร้ายพระสงฆ์ถึงแก่มรณภาพ ขณะท่ีท่านออกบิณฑบาต 
ในตอนเช้า ซึ่ งข่าว ท่ีปรากฏนี้ก็ เป็นท่ีสัง เวช เป็นท่ีสลดหดหู่ของพี่น้องประชาชน 
ในพื้นท่ีท่ีพระสงฆ์นั้นได้อยู่ แล้วก็พี่น้องประชาชนในจังหวัดจันทบุรี ผมว่ารวมท้ังพี่น้อง
ประชาชนท้ังประเทศท่ีได้ทราบข่าวช้างป่าท าร้ายพระสงฆ์ขณะออกบิณฑบาตนะครับ 
ชาวบ้านอ าเภอเขาคิชฌกูฏครับ ท่านถูกท าร้ายโดยช้างป่าอาการสาหัส ชาวบ้านอ าเภอโป่งน้ าร้อน
หลายชีวิตท่ีต้องสูญเสียไปในสวนล าไย เนื่องจากพี่ใหญ่เราได้เข้าไปหากินในเขตสวนล าไย  
พ่ีน้องชาวอ าเภอสอยดาวเช่นเดียวกันท่านประธานครับ เสียชีวิตไปหลายรายแล้วในการท่ี 
พี่ใหญ่ได้ไปเยี่ยมเยือนในสวนล าไย แล้วก็พบกับเกษตรกรอาจจะก าลังกรีดยางพาราบ้าง  
 



๑๐๔ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                         จีรนุช ๔๘/๒ 
 
เก็บยางพาราบ้าง หรือว่าอยู่ในสวนล าไยก็มีการท าร้ายถึงแก่ชีวิตนะครับ ก็และอื่น ๆ  
ในปีท่ีแล้วจนถึงต้นปีนี้ประมาณกว่าสิบชีวิตที่ผ่านมาครับท่านประธาน  
   ท่านประธานครับ ประการหนึ่งท่ีผมอยากจะน าเรียนท่านประธาน สิ่งต่าง ๆ 
หรือชีวิตของมนุษย์ศพแล้วศพเล่า ชีวิตแล้วชีวิตเล่า ความสูญเสียของพืชผลทางการเกษตร
เสียหายมากมายเหล่านั้น อยากจะขอเสนอให้คณะกรรมาธิการด าเนินการดูในเรื่องของ 
การเยียวยานะครับ ดูในเรื่องของการเยียวยาด้วยว่าคนท่ีเสียชีวิตนั้นถึงแม้ว่าเราไม่อยากให้
เขาเสียชีวิตหรอกครับ แต่เมื่อเสียชีวิตไปแล้วนี่ ในเรื่องของการเยียวยาบุคคลท่ีอยู่ข้างหลัง 
มีความเดือดร้อน ลูก ภรรยา สามี คนข้างเคียง โดยเฉพาะถ้าผู้ท่ีเสียชีวิตนั้นเป็นหัวหน้า
ครอบครัวจะท าอย่างไรครับ ชีวิตท่ีเหลืออยู่ตาด า ๆ ในชนบท ในป่า เขามีความเดือดร้อนครับ  
หมื่นกว่าบาท ๒๐,๐๐๐ กว่าบาท ถึงแม้ ๕๐,๐๐๐ บาทก็ตามท่ีรัฐได้เยียวยา บวกกับ
ประชาชนช่วยกันสมทบทุนในการไปช่วยเหลือคงไม่เพียงพอครับท่านประธานครับ เป็นแสน 
เป็นล้าน ควรพิจารณาครับ ควรพิจารณาในเรื่องของการเยียวยาด้วยครับ ถึงแม้เราจะ 
ไม่อยากให้ศพแล้วศพเล่าเกิดขึ้น แต่เมื่อเกิดขึ้นแล้วก็ควรจะมีการเยียวยาอย่างจริงจัง  
จากรัฐบาลครับ การเยียวยาคนบาดเจ็บครับ ต้องดูแลครับ เขาท างานได้หรือไม่ เป็นภาระ
ครอบครัวท่ีจะต้องดูแลกันต่อไป การเยียวยาก็จะต้องมีมาตรการครับท่านประธาน พืชผล
เสียหายละครับ ทุเรียนกว่าจะปลูก ๕-๖ ปีกว่าจะมีดอกมีผล เงาะ ๕-๖ ปี ๓ ปี ๔ ปี กว่าจะ
มีดอกมีผลเก็บได้ พี่น้องประชาชนมีรายได้จากพืชผลทางการเกษตร แต่ต้องถูกพี่ใหญ่ 
หรือช้างป่าเข้ามากัดกินหรือท าลาย ท าลายล้างเสียหายไป กว่าจะปลูกขึ้นมาใหม่ คิดครับ 
ควรท่ีจะคิดเยียวยา ไม่ใช่ว่าครั้งเดียวจบครับ ------------------------------------------------------- 
 

 - ๔๙/๑ 
 
 
 
 



๑๐๕ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ              วัชรี ๔๙/๑ 
 

ต้องพิจารณาว่าปีหนึ่งเขาได้เท่าไร ๒ ปีได้เท่าไร เสียหายไปเท่าไร ๓ ปี ๔ ปี ๕ ปี เขาควรจะได้
รายได้เท่าไร พิจารณาให้เขาครับท่านประธานครับ แล้วอีกอย่างหนึ่งบางครั้งบ้านเรือน
เสียหายจากการท่ีพี่ใหญ่บุกเข้ามาเยี่ยมเยือนครับ ควรดูแลด้วยมาตรการท่ีผมกล่าวมา
ข้างต้น ก็อยากจะสรุปว่ากระผมนั้นเห็นด้วยกับการท่ีจะให้มีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาแนวทางแก้ไขปัญหาช้างป่าบุกรุกพื้นท่ีท ากินและท าร้ายประชาชน 
ในเขตพื้นท่ีจังหวัดจันทบุรีของกระผมนะครับ แล้วก็พี่น้องประชาชนในหลายจังหวัดท่ีได้รับ 
ความเดือดร้อนด้วย กระผมเห็นด้วย แล้วก็ขอขอบคุณท่านประธานท่ีให้โอกาสได้น าญัตตินี้ 
เข้าสู่สภาผู้แทนราษฎร เพื่อจะเป็นประโยชน์ให้กับพี่น้องประชาชน ซึ่งถือว่าปัญหานี้ 
เป็นปัญหาท่ีส าคัญของประเทศ น่าจะเป็นวาระแห่งชาติด้วยซ้ าไปครับ กราบขอบพระคุณ
ท่านประธานครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ฉบับท่ี ๘ 
ฉบับสุดท้าย ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา
และแก้ไขปัญหาช้างป่าบุกรุกเข้าท าลายทรัพย์สิน พืชผลการเกษตร และท าร้ายประชาชน 
(นายสุชาติ อุสาหะ และคณะ เป็นผู้เสนอ)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 









๑๐๖ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ              วัชรี ๔๙/๒ 
 

    นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญนะครับ 
  นายสุชาติ อุสาหะ (เพชรบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ผม สุชาติ  อุสาหะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเพชรบุรี  พรรคพลังประชารัฐ  
ผมและคณะ ขอเสนอญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาและแก้ไขปัญหาช้างป่าบุกรุกเข้าท าลายทรัพย์สิน  พืชผลการเกษตร 
และท าร้ายประชาชน ปัจจุบันเรามีช้างป่าอาศัยอยู่ในพื้นท่ีอุทยานแห่งชาติแก่งกระจาน 
จังหวัดเพชรบุรี กว่า ๑๘๐ ตัว ส่งผลให้ช้างป่าต้องออกมาหากินนอกพื้นท่ีป่าอนุรักษ์ 
อยู่บ่อยครั้ง และเกิดเหตุการณ์มีช้างป่าจากอุทยานแห่งชาติแก่งกระจานได้บุกรุกเข้ามา 
ในพื้นท่ีเกษตรกรรมของประชาชน ท าลายพืชผลการเกษตร ตลอดจนท าลายทรัพย์สิน 
ของประชาชนให้ได้รับความเสียหาย ในบางครั้งมีการท าร้ายประชาชนให้ได้รับบาดเจ็บ 
และเสียชีวิต ท้ังนี้เหตุการณ์เหล่านี้เกิดขึ้นในหลาย ๆ พื้นท่ี โดยเฉพาะพื้นท่ีท่ีมีเขตติดต่อ  
กับเขตอนุรักษ์พันธุ์สัตว์ป่าหรืออุทยานแห่งชาติ นอกจากจะท าให้ประชาชนได้รับ 
ความเดือดร้อน และพืชผลทางการเกษตรได้รับความเสียหาย แล้วยังต้องมีชีวิตและประกอบ
อาชีพด้วยความหวาดกลัว อีกท้ังส่งผลต่อความปลอดภัยของผู้ใช้เส้นทางสัญจรไปมา
โดยเฉพาะในช่วงเวลากลางคืนอีกด้วย จึงควรแก้ปัญหาช้างป่าบุกรุกพื้นท่ีเกษตรกรรม 
ของประชาชน เพื่อจัดการแก้ปัญหาความขัดแย้งระหว่างคนกับช้างป่าอย่างเป็นระบบ โดยให้มี
การแก้ไขปัญหาท้ังระยะสั้นและระยะยาวต่อไป ดังนั้นกระผมจึงขอเสนอญัตติดังกล่าว 
มาเพื่อให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาและแก้ไข
ปัญหาช้างป่าบุกรุกเข้าท าลายทรัพย์สิน พืชผลการเกษตร และท าร้ายประชาชน ส่วนเหตุผล
และรายละเอียดก็จะชี้แจงในท่ีประชุมนะครับ  
 

       - ๕๐/๑ 
 

 

 
 
 



๑๐๗ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          กุลนิษฐ์ ๕๐/๑ 
 
   คือสืบเนื่องจากเรื่องนี้นะครับ ต้องกราบเรียนท่านประธานสภาอย่างนี้ว่า 
ความไม่สอดคล้องของประชากรช้างในพื้นท่ีป่าอนุรักษ์ ประเทศไทยมีประชากรช้างป่า
ประมาณ ๓,๐๐๐-๓,๕๐๐ ตัว พบการกระจายในพื้นท่ีอนุรักษ์ประมาณ ๖๘ แห่ง คิดเป็น
ร้อยละ ๓๐ ของพื้นท่ีป่าอนุรักษ์ในประเทศไทย และประชากรช้างป่ามีแนวโน้มมากขึ้น 
โดยพื้นท่ีอนุรักษ์ท่ีมีช้างป่าท่ีส าคัญอยู่จ านวน ๗ กลุ่มป่า ได้แก่ กลุ่มป่าตะวันตก กลุ่มป่า 
แก่งกระจาน กลุ่มป่าดงพญาเย็น เขาใหญ่ กลุ่มป่าภูเขียว-น้ าหนาว กลุ่มป่าตะวันออก  
กลุ่มป่าคลองแสง-เขาสก และกลุ่มป่าภาคเหนือ คือผมนี่อยู่ในพื้นท่ีของจังหวัดเพชรบุรี  
ผมก็จะมีเขตอุทยานแห่งชาติแก่งกระจาน ซึ่งเป็นอุทยานท่ีใหญ่ท่ีสุดในประเทศไทย มีพื้นท่ี
เกือบ ๒ ล้านไร่ ก็อยากจะกราบเรียนท่านประธานอย่างนี้ว่าถ้าเราย้อนเวลากลับไปสัก  
๓๐ ปีนี่จะเห็นว่าสภาพพื้นท่ีรอยต่อระหว่างป่าอนุรักษ์กับท่ีดินท ากินของพี่น้องประชาชน
เปลี่ยนแปลงไปมาก เนื่องจากสภาพปัจจุบันนี่ในพื้นท่ีป่าอนุรักษ์ระหว่างป่าอนุรักษ์ 
กับรอยต่อนี่ ปัจจุบันกลายเป็นสวนทุเรียน เป็นไร่สับปะรด เป็นไร่ขนุน รวมท้ังเป็นพืชล้มลุก 
ต่าง ๆ ประกอบกับแนวเขตป่าอนุรักษ์กับพื้นท่ีท ากินของราษฎรก็ยังไม่เกิดความชัดเจน 
ยกตัวอย่างเขตอุทยานแห่งชาติแก่งกระจานนี่นะครับ ถึงสภาพปัจจุบันก็ยังไม่มีความชัดเจน
ว่าเขตอุทยานแห่งชาติแก่งกระจานตาม พ.ร.บ. ก่อตั้งอุทยานแห่งชาติแก่งกระจาน  
ปี ๒๕๒๔ แนวท่ีถูกต้องแล้วก็เป็นข้อยอมรับได้ของพี่น้องประชาชนอยู่แนวไหน เพราะก็ยังมี 
ประกอบกับค าสั่งท่ี ๙๗/๕๘ ของท่านอธิบดีกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช  
เรื่องการปรับปรุงพื้นท่ีแนวเขตก็ท าให้มันมีเขตซึ่งซ้อนกันอยู่ ซึ่งปัญหาเหล่านี้ก็จะเป็นปัญหา 
ซึ่งเป็นช่องว่างท่ีพี่น้องประชาชนได้ไปปลูกพืชผลในพื้นท่ีเหล่านี้ แล้วก็เกิดปัญหากับสิ่งท่ี 
เราก าลังจะตั้งคณะกรรมาธิการอยู่ขณะนี้ก็คือว่ามีปัญหาเรื่องช้างป่าบุกเข้ามาท าลาย
ทรัพย์สิน มากินพืชผลของพี่น้องเกษตรกรเหล่านี้เป็นจ านวนมาก สิ่งหนึ่งท่ีอยากจะเรียน
ท่านประธานนะครับ ในสถานการณ์ล่าสุดในกลุ่มป่าแก่งกระจานนี่นะครับ เรามีเหตุการณ์
ล่าสุดเมื่อ ๓๐ มกราคม ๒๕๖๔ มีช้างป่ามาท าร้ายคนเสียชีวิตท่ีวัดอานันท์ พื้นท่ีป่าละอู  
หมู่ ๒ ต าบลห้วยสัตว์ใหญ่ อ าเภอหัวหิน นอกจากจะท าร้ายประชาชนเสียชีวิตแล้ว  
ก็ยังท าลายทรัพย์สินอีกหลายส่วนซึ่งเรื่องนี้ผมก็ได้มีโอกาสสอบถามไปทางท่านหัวหน้า
อุทยานแห่งชาติแก่งกระจานนะครับ ก็ได้รับค าตอบว่าก็พยายามอย่างเต็มท่ี ไม่ว่าจะเป็น 



๑๐๘ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          กุลนิษฐ์ ๕๐/๒ 
 
การท าในส่วนของปลูกพืชทดแทนเป็นสวนให้กับช้างป่าเหล่านี้ได้มีอาหารในเขตพื้นท่ีอุทยาน
แห่งชาติแก่งกระจานนะครับ เพื่อท่ีจะให้ช้างเหล่านี้ไม่ออกมาท าลายพืชผลของพี่น้อง
ประชาชน ซึ่งผมก็เห็นว่าครั้งนี้ก็ถือว่าเป็นนิมิตหมายท่ีดีท่ีเราได้มีการเสนอญัตติรวมกัน
ท้ังหมดประมาณ ๘ ญัตติ ซึ่งก็จะได้มีการพิจารณาร่วมกันไปในคราวเดียว แล้วก็จะมีการตั้ง
คณะกรรมาธิการเรื่องนี้ขึ้นมา ก็อยากกราบเรียนท่านประธานว่าก็เป็นเรื่องท่ีดี ท่ีสมควรว่า
เราจะได้แก้ปัญหาให้คนกับช้างสามารถอยู่ด้วยกันได้นะครับ เพราะอย่างไรเสียเราก็ต้องอยู่
ด้วยกันให้ได้นะครับ ในเหตุการณ์ท่ีผ่าน ๆ มาหลายเหตุการณ์ ซึ่งท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ
หลายท่านก็ได้อธิบายไปแล้วนะครับ ผมก็ไม่อยากจะซ้ าประเด็นเข้าไปอีกนะครับ  
ก็ขอสนับสนุนญัตตินี้ให้มีการตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นมาครับ ก็กราบเรียนท่านประธานสภา
ในส่วนตรงนี้ครับ กราบขอบพระคุณครับ 
 

       - ๕๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๙ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ       จันทร์ยุคล ๕๑/๑ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ 
ก็ได้เสนอครบถ้วน ๘ ฉบับนะครับ ต่อไปนี้ก็จะเป็นวาระท่ีสมาชิกขออภิปราย ขณะนี้ 
มีเสนอชื่อมาแล้วท้ังหมด ๙ ท่านนะครับ ผมขออนุญาตอ่านรายชื่อเพื่อว่าผู้ใดท่ีอภิปราย 
ก็กรุณาส่งรายชื่อมานะครับ แต่อย่างท่ีได้เรียนแล้วว่าก็คือประเด็นใดท่ีซ้ าซ้อนก็พยายาม
หลีกเลี่ยงนะครับ เพื่อเราจะได้มีเวลาพิจารณาวาระท่ีส าคัญของเพื่อนสมาชิกต่อไป 
นายศักดินัย นุ่มหนู นางสาวญาณธิชา บัวเผื่อน นายศรัณย์ ทิมสุวรรณ นายศิรสิทธิ์  
เลิศด้วยลาภ นายไตรรงค์  ติธรรม นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน นายนริศ ข านุรักษ์ 
ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม นายคงกฤษ ฉัตรมาลีรัตน์ นายกิตติชัย เรืองสวัสดิ์ ก็จะค่อย
สลับกันไปนะครับ ขอเชิญนายศักดินัย นุ่มหน ูครับ 
   นายศักดินัย นุ่มหนู (ตราด)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
ศักดินัย นุ่มหนู สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตราด พรรคก้าวไกล ท่านประธานครับ 
ผมขอสนับสนุนในญัตติ ท่ีขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา
แก้ไขปัญหาช้างป่าบุกรุกพื้นท่ีท ากินของชาวบ้าน ก็ขอสนับสนุนในทุกญัตติท่ีได้น าเสนอ 
เข้ามานะครับ ท้ังนี้ครับท่านประธาน ท้ังนี้ก็เนื่องจากว่าในจังหวัดตราดโดยเฉพาะ 
ในพื้นท่ีของอ าเภอบ่อไร่ซึ่งเป็นพื้นท่ีท่ีมีช้างเข้ามาบุกรุกบ่อยมากนะครับ แล้วก็มีท้ังเรื่องของ
การท าลายทรัพย์สินทางการเกษตร มีการท าให้ชาวบ้านนั้นถึงแก่ชีวิตนะครับ ซึ่งผมได้ข้อมูล
มาจากทางหัวหน้าอุทยานแห่งชาติน้ าตกคลองแก้วได้ให้ข้อมูลไว้อย่างนี้ว่า ในปี ๒๕๕๙  
ท่านประธานครับ ช้างออกมาในพื้นท่ีท ามาหากินของชาวบ้าน ๑๓ ครั้ง มีทรัพย์สินเสียหาย 
๑ ราย มีพืชผลทางการเกษตรเสียหาย ๑๔ ราย และเสียชีวิต ๑ ราย เป็นพระสงฆ์  
ในปี ๒๕๕๙ ในปี ๒๕๖๐ ท่านประธานครับ ช้างป่าออกมานอกเขตป่าอนุรักษ์ในพื้นท่ีท ากิน
ของชาวบ้าน ๖๖ ครั้ง ทรัพย์สินเสียหาย ๓ ราย มีพืชผลทางการเกษตรเสียหาย ๑๙ ราย 
ท่านประธานครับ ต่อมาในปี ๒๕๖๑ ช้างป่าออกมาในพื้นท่ีท ากินของชาวบ้าน ๙๓ ครั้ง 
พืชผลทางการเกษตรเสียหาย ๑ ราย ในปี ๒๕๖๒ ช้างป่าออกมาในพื้นท่ีท ามาหากิน  
๘๔ ครั้ง พืชผลทางการเกษตรเสียหาย ๘ ราย มีชาวบ้านเสียชีวิต ๑ ราย ท่านประธานครับ 
และในปี ๒๕๖๓ เมื่อปีท่ีแล้วช้างป่าออกมาในพื้นท่ีท ามาหากินท้ังหมดท่านประธานครับ 
๕๑๔ ครั้ง ทรัพย์สินเสียหาย ๑ ราย พืชผลทางการเกษตรเสียหายท้ังหมด ๙๙ ราย  



๑๑๐ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ       จันทร์ยุคล ๕๑/๒ 
 
และเสียชีวิต ๑ ราย ในขณะท่ีก าลังออกไปกรีดยางพาราเพื่อจะหารายได้เลี้ยงครอบครัวครับ  
และในปี ๒๕๖๔ ข้อมูลเมื่อวันท่ี ๓๐ มกราคมนี้เอง เพิ่งผ่านไปได้เดือนเดียวนะครับ พี่น้อง 
ในพื้นท่ีต าบลหนองบอน อ าเภอบ่อไร่ เสียชีวิต ๑ ราย และแค่เพียงเดือนเดียวท่านประธานครับ
ช้างป่าออกมาแล้วท้ังหมด ๔๐ ครั้ง นี่คือความสูญเสียครับ แล้วผู้ท่ีเสียชีวิตนี่ก็ไปเก็บของ 
ริมชายป่าท่ีจะมาท าไม้กวาด สภาพของผู้สูญเสียท่านประธานครับ เป็นเรื่องใหญ่ส าหรับคนท่ี 
ท ามาหากิน หาเช้ากินค่ า ท้ังนั้นเลย ออกไปกรีดยางพาราบ้าง ออกไปปลูกสับปะรด  
ปลูกมันส าปะหลัง ไปดูแลพืชผลทางการเกษตรของตัวเองก็ถูกช้างท าร้ายเสียชีวิต คนเหล่านี้
เป็นผู้น าครอบครัว แล้ววันนี้สภาพครอบครัวก็อยู่กันอย่างค่อนข้างท่ีจะล าบากในส่วนของ
ชาวบ้าน 
 

       - ๕๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๑ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    กรณ์กาญจน์ ๕๒/๑ 
 
    ทีนี้มาดูว่าในพื้นท่ีเขาดูแลป้องกันช้างอย่างไรนะครับ ก็มีการตั้งอาสาสมัคร 
ผลักดันแล้วก็ป้องกันเฝ้าระวังช้างป่า เขาตั้งเป็นจิตอาสาครับท่านประธาน ก็มารวมตัวกัน 
ผู้น าหมู่บ้าน ผู้ใหญ่บ้าน ก านัน ก็ร่วมกันในพื้นท่ีของต าบลหนองบอน ต าบลด่านชุมพล  
ต าบลช้างทูน ในพื้นท่ีเหล่านี้เป็นพื้นท่ีท่ีมีช้างออกมาเป็นจ านวนมาก ชาวบ้านก็ต้อง 
ออกไปเฝ้าระวังกัน ในปี ๒๕๖๓ ช้างออกมาท้ังหมด ๕๑๔ ครั้ง ท่านประธานคิดว่า 
ชุดท่ีเฝ้าระวังนี้ต้องท างานกันหนัก นั่นหมายความว่าท้ังปี ๓๖๕ วัน แทบจะไม่ได้หยุดพัก 
กันเลย ต้องออกไปคอยเฝ้า คอยไปผลักดันกันแทบทุกวัน นี่คือความยากล าบากนะครับ 
เพราะฉะนั้นท่านประธานครับ สิ่งท่ีประชาชนในพื้นท่ีท่ีเขาต้องการวันนี้นะครับ เขาต้องการ
ในเรื่องของงบประมาณท่ีสนับสนุนท่ีเพียงพอต่อเจ้าหน้าท่ีอาสาสมัคร เพราะพวกเขา
ช่วยเหลือกันเองเสียสละกันจริง ๆ ดูแลกันท้ังวันท้ังคืน ก็อยู่กันด้วยทุนงบประมาณเท่าท่ี 
จะหาได้ เท่าท่ีผู้ท่ีจะได้บริจาคกันในพื้นท่ีนะครับ นี่ก็คือส่วนหนึ่งท่ีอยากให้มีการสนับสนุน 
   อันท่ี ๒ ท่านประธานครับ ก็อยากท่ีจะให้มีการจัดโครงการประกันภัย 
ส าหรับผู้ท่ีเป็นอาสาสมัครในการท่ีมาดูแลผลักดันช้าง ต้องบอกเลยว่าทุกคนมีความเสี่ยง 
การมาดูแลสัตว์ใหญ่แบบนี้มีความเสี่ยงกันทุกคน แล้วก็ใช้เวลาเป็นค่อนข้างมากด้วยนะครับ 
ก็อยากท่ีจะให้ดูแลแล้วก็มีหลักประกันอยู่บ้างส าหรับคนท่ีต้องท างานด้วยความเสี่ยงแบบนี้  
   อันท่ี ๓ ก็อยากให้มีการชดเชยเยียวยาอย่างสมเหตุสมผล ในกรณีของพืชผล 
ทางการเกษตร บ้านเรือนท่ีเสียหาย ตลอดจนการเสียชีวิตท่ีผ่านมาครับท่านประธาน 
ชาวบ้านก็ไม่ได้รับเงินชดเชยท่ีมากพอ นี่ทางจังหวัดก็จัดการมีให้บ้างนะครับ บางรายก็ได้
อาศัยเจ้าหน้าท่ีนั่นละครับ ทางอุทยานแห่งชาติน้ าตกคลองแก้วก็ช่วยกันสะสม ระดมกัน  
เข้ามาก็ได้ไม่กี่สตางค์ ในขณะท่ีครอบครัวนี้ไปต่อไม่ได้ และท่ีส าคัญท่านประธานครับ บางปี 
บอกว่าไม่มีผู้เสียชีวิต แต่เวลาช้างป่าลงมาครับท่านประธาน เขาไม่ได้เสียชีวิตก็จริง แต่เขา
ออกไปท ามาหากินไม่ได้ โดยเฉพาะเรื่องของการกรีดยางพารา เขาก็ออกไปกรีดยางพารา
ไม่ได้ เพราะมีความกลัวว่าจะมาอยู่อีกหรือเปล่า แล้วก็มี เหตุการณ์เรื่องคนออกไป 
กรีดยางพาราแล้วก็ถูกช้ างเหยียบเสียชีวิต  เพราะฉะนั้นในบางปี ไม่มีผู้ เสียชีวิต 
ไม่ได้หมายความว่าไม่มีความเสียหาย ก็เสียหายในแง่ของเศรษฐกิจนะครับ เพราะฉะนั้น  
ผมเองจึงสนับสนุน ผมคิดว่าสุดท้ายนี้ท่านประธานครับ ผมว่านี่คือเวลาท่ีทุกฝ่ายจะต้องมาร่วมกัน 



๑๑๒ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    กรณ์กาญจน์ ๕๒/๒ 
 
อย่างจริงจังครับท่ีจะปกป้องท้ังชีวิตคนและชีวิตช้างท่ีจะแยกกันอยู่อย่างสันติสุข ดังนั้น 
การตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาพิจารณาแก้ไขปัญหาเรื่องของช้างป่าบุกรุก 
จึงมีความเหมาะสมอย่างยิ่ง ก็หวังว่าทางสภาเราจะได้มีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพราะว่านี่คือตัวอย่างหนึ่งของจังหวัดตราดในพื้นท่ีหนึ่งท่ีพี่น้องเราได้รับผลกระทบ 
แล้วก็ได้รับความบอบช้ า สูญเสียท้ังชีวิตและทรัพย์สิน ก็ถึงเวลาท่ีสภาแห่งนี้จะได้มาพิจารณา
ร่วมกันอย่างจริงจัง ขอขอบคุณมากครับท่านประธาน ขอบคุณครับ 
    (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร  
ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน)  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านนริศ ข านุรักษ์ ครับ 
  นายนริศ ข านุรักษ์ (พัทลุง)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม นริศ  
ข านุรักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปัตย์ แม้ญัตติท้ัง ๔ ญัตติจะมี
เพียงเฉพาะการแก้ไขปัญหาช้างบุกรุกท่ีดินท ากิน ช้างท าความเสียหายแก่ชีวิตและทรัพย์สิน
ของประชาชน และญัตติท่ีเกี่ยวข้องกับการเยียวยาผลกระทบจากการท าความเสียหาย 
ของช้างเท่านั้นนะครับ --------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๓ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ณัฐวัฒน์ ๕๓/๑ 
 
แต่ว่ากระผมขออนุญาตเสนอทางคณะกรรมาธิการว่าได้เวลาท่ีเราจะได้ศึกษาปัญหาเกี่ยวกับช้าง
ให้ครบถ้วนท้ังระบบเลยนะครับ โดยใช้ คณะกรรมาธิการชุดนี้ โดยจะเป็นผลงาน 
ของสภาชุดนี้ ผมคิดว่าน่าจะได้เวลาท่ีเราจะท าเรื่องนี้อย่างจริงจัง เพราะหลายประเทศ 
ให้ช้างเป็นสัตว์ป่าอย่างเดียว บางประเทศให้ช้างเป็นสัตว์พาหนะอย่างเดียว แต่ประเทศไทย
ช้างเป็นท้ังสัตว์พาหนะท่ีดูแลโดยกระทรวงมหาดไทยกับช้างเป็นสัตว์ป่าคุ้มครองท่ีดูแล 
โดยกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ผมในฐานะท่ีจบการศึกษาด้านสัตว์ป่า ท างาน
ด้านนี้มาหลายปี แล้วก็เป็นอดีตประธานคณะกรรมาธิการการท่ีดิน ทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม พอสรุปปัญหาเรื่องท่ีเกี่ยวข้องกับช้างป่าได้ ๑๑ ประการ 
  ประการท่ี ๑ ท่ีอยู่อาศัยของช้างป่าถูกบุกรุก ประเด็นท่ี ๒ ท่ีท ามาหากิน 
ของช้างป่าถูกบุกรุก ปัญหาท่ี ๓ ช้างท าลายพืชไร่ของพี่น้องประชาชน รวมท้ังปัญหาค่าชดเชย
เยียวยาท่ีไม่เพียงพอ ๔. ช้างท าร้ายชีวิตคนท่ีขัดขวางต่อการแสดงพฤติกรรมของช้าง  
๕. การจับลูกช้างสวมมาเป็นช้างบ้านซึ่งเป็นข่าวอยู่เป็นระยะ ๆ ๖. มีการลักลอบน าช้าง 
จากต่างประเทศสวมเป็นช้างไทย ๘. เรื่องเกี่ยวกับตั๋วรูปพรรณช้างยังไม่ชัดเจน มีการปลอมตั๋ว 
ไม่สามารถสืบค้นประวัติจากตั๋ วรูปพรรณได้  รวมท้ังการออกตั๋ วรูปพรรณท าโดย 
กรมการปกครองฝ่ายเดียว ซึ่งน่าจะมีกรมปศุสัตว์ และน่าจะมีกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า 
และพันธุ์พชื เข้าร่วมท าตั๋วรูปพรรณด้วย ๙. เมื่อช้างตายไม่มีเอกสารรับรองเกี่ยวกับซากสัตว์
จากหน่วยงานใด ๑๐. เมื่อมีการตัดงาช้างไม่มีเอกสารรับรองจากหน่วยงานราชการ แล้วก็ 
๑๑. การซื้อขายงาช้างเมื่อเปลี่ยนกรรมสิทธิ์ไม่มีการรับรองการเปลี่ยนแปลงกรรมสิทธิ์ใด ๆ 
ท้ัง ๑๑ ประเด็นนี้เป็นประเด็นปัญหาท่ีเกี่ยวข้องกับเรื่องช้างท้ังสิ้น ผมจึงขออนุญาตได้เสนอ
ไปยังคณะกรรมาธิการท่ีจะจัดตั้งขึ้นหลังจากท่ีเราอภิปรายกันจบสิ้นนี้ก็คือ ๑. ขอให้จัดท า
กฎหมายขึ้นมาเฉพาะเรื่องช้าง ท่ีจริงกฎหมายนี่ เคยมีแล้ว มีพระราชบัญญัติรักษาช้างป่า 
ร.ศ. ๑๑๙๙ เรามีพระราชบัญญัติช้างป่า พ.ศ. ๒๔๖๔ และ พ.ร.บ. สงวนและคุ้มครองสัตว์ป่า  
ปี ๒๕๐๓ และ พ.ร.บ. สงวนและคุ้มครองสัตว์ป่า ปี ๒๕๓๕ แต่ว่าผมคิดว่าได้เวลาท่ีเราจะท า
กฎหมายเกี่ยวกับช้างให้ครบถ้วน ท้ังการค้าช้าง งาช้าง ปางช้าง ช้างป่า ช้างบ้านให้ครบถ้วน
อยู่ในฉบับเดียวกัน   
 



๑๑๔ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ณัฐวัฒน์ ๕๓/๒ 
 
  ๒. ผมเห็นด้วยท่ีจะให้มีการศึกษาการเชื่อมป่าระหว่างป่าอนุรักษ์ใหญ่ ๆ  
ท่ีตัดออกจากกัน เมื่อตัดออกจากกันนี่เท่ากับว่าเราจ ากัดพฤติกรรมของสัตว์ไม่ให้สามารถ
เคลื่อนย้ายได้ จึงท าให้สัตว์มีปัญหาเดินออกมาจากป่าอนุรักษ์  การเชื่อมป่าไม่ว่าจะเป็น 
ป่าอุทยานแห่งชาติกุยบุรีกับอุทยานแห่งชาติแก่งกระจาน เขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่าสลักพระ 
กับอุทยานเขื่อนศรีนครินทร์ การเชื่อมป่าเหล่านี้จะท าให้สัตว์สามารถเข้าแสดงพฤติกรรม 
ในพื้นท่ีเหล่านี้ได้ 
  ๓. ควรศึกษาการจัดท าแหล่งอาหาร แหล่งน้ าในอุทยาน หรือในป่าอนุรักษ์
เขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่าให้เพียงพอต่อฝูงช้างนั้น ๆ เพราะขณะนี้ประเทศไทยมีช้างป่า 
อยู่ประมาณ ๓๐๐ เชือก มีช้างบ้านอยู่ประมาณ ๓๐๐ เชือก ประชากรไม่มากแล้วนะครับ  
  ๔. ให้มีการศึกษาเรื่องการปรับปรุงระเบียบ เพื่อด าเนินการค่าชดเชย 
ให้แก่ราษฎรท่ีได้รับความเสียหายให้เพียงพอ ยุติธรรม และสมเหตุสมผล  
  ๕. ให้ยกเลิกเส้นทาง ถนนท่ีตัดผ่ากลางป่านะครับ หรือการตัดใหม่ก็ต้อง 
อ้อมป่า อย่าพยายามตัดเข้ากลางป่า เพราะจะท าให้เกิดกระทบต่อพฤติกรรมของสัตว์ป่า  
  ๖. การจัดท าแนวรั้วกับป่ากับพื้นท่ีชาวบ้านให้มีความเหมาะสม อาจจะเป็น
รั้วไฟฟ้า อาจจะเป็นหลุมลึก อาจจะเป็นไม้หนามเหล่านี้แล้วแต่ความเหมาะสมของแต่ละ
พื้นท่ี  
 

- ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๕ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          รัชนีพร ๕๔/๑ 
 
  ๗. ขอให้ศึกษาการควบคุมการน าเข้า  ส่งออกงาช้างกับต่างประเทศ  
เพราะประเทศไทยได้ชื่อว่าเป็นประเทศค้าและทางผ่านของงาช้างอันดับ ๑ หรือ ๒ ของโลก
ทุกปีครับ บางปีประเทศจีนมาอันดับ ๑ เราอันดับ ๒ บางปีประเทศไทยมาอันดับ ๑  
ประเทศจีนเป็นอันดับ ๒ ซึ่งอยากใหค้ณะกรรมาธกิารได้ศึกษาเรื่องนี้ เพื่อท่ีจะยับยั้งเรื่องนี้ด้วย  
  ๘. ท าทะเบียนหรือรูปพรรณใหม่ส าหรับช้าง ให้มีหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
หลายหน่วยงานเข้ามาท าทะเบียน โดยให้มีการฝังชิป (Chip) ไมโครชิป (Microchip) กับช้าง
ทุกตัว โดยเฉพาะช้างบ้าน ซึ่งขณะนี้ก็ได้ท าไปแล้วส่วนหนึ่ง  
  แล้วผมกราบเรียนท่านประธานว่า เรื่องสุดท้ายก็คือขอให้รัฐบาลได้ตัดสินใจ
ว่าจะเอาช้างเป็นช้างบ้านหรือช้างป่าท่ีมีอยู่ หากคงช้างบ้านและช้างป่าไว้ ๒ อย่าง ส าหรับ
ช้างป่านี่จะเอาเป็นสัตว์ป่าคุ้มครองหรือสัตว์ป่าสงวน ถ้ารัฐบาลเห็นว่า ๓,๐๐๐ เชือก  
เหลือน้อยนิดและใกลสู้ญพันธุ ์ก็ควรขยับสถานะช้างจากสัตว์ป่าคุ้มครองให้เป็นสัตว์ป่าสงวน 
ความเห็นส่วนตัวผมคิดว่าช้าง ๓,๐๐๐ เชือกนี่น้อยเกินไปมากแล้ว และอยู่ในสถานะ 
ใกล้สูญพันธุ์ ผมจึงอยากให้ช้างเป็นสัตว์ป่าสงวน ซึ่งเป็นสัตว์ป่าหายากและใกล้สูญพันธุ์ 
ของประเทศนี้  จึงขออนุญาตได้กราบเรียนท่านประธานถึงปัญหาของช้างท้ังหมด 
และข้อเสนอไปยังคณะกรรมาธิการท่ีจะเกิดขึ้น ขอให้รับข้อเสนอผมไปประกอบการพิจารณา
ในการศึกษาเรื่องนี้ครับ กราบขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญนางสาวญาณธิชา บัวเผื่อน ตามด้วยท่านศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม นะครับ 
  นางสาวญาณธิชา บัวเผื่อน (จันทบุรี)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ ดิฉัน 
นางสาวญาณธิชา บัวเผื่อน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดจันทบุรี เขต ๓ พรรคก้าวไกล 
ท่านประธานคะ ในเขตของดิฉันมี ๔ อ าเภอ ก็คืออ าเภอโป่งน้ าร้อน อ าเภอสอยดาว  
อ าเภอมะขาม และอ าเภอขลุง ๔ อ าเภอนี้เป็นอ าเภอท่ีมีปัญหาเรื่องช้างป่าครบท้ัง ๔ อ าเภอ
เลยค่ะ ท่านประธานคะ ดิฉันอยากจะบอกว่าหลาย ๆ ท่านอาจจะคิดว่าปัญหาช้างป่า 
หมายความว่าคนเข้าไปบุกรุกป่าหรือเปล่า เข้าไปแย่งท่ีอยู่อาศัยของช้างหรือเปล่านะคะ 
ดิฉันอยากจะบอกว่าจริง ๆ แล้วในพื้นท่ีจริง ๆ ปัญหาเรื่องช้างป่าคนท่ีอยู่ในพื้นท่ีท่ีติดกับ 
เขตป่า ๓๐-๔๐ ปีท่ีแล้วเขาบอกว่าไม่ได้มีปัญหาเรื่องช้างป่าค่ะท่านประธาน ช้างป่านี่เพิ่งจะ 



๑๑๖ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          รัชนีพร ๕๔/๒ 
 
มามีปัญหาเมื่อประมาณ ๕-๖ ปีท่ีผ่านมา ซึ่งเป็นปัญหามาก ๆ คิดว่ามันมีมาจากหลายสาเหตุค่ะ
ท่านประธาน คือพื้นท่ีอยู่อาศัยของช้างอาจจะถูกท าลาย อาหารในป่าอาจจะไม่ ได้สมบูรณ์  
ไม่มีแหล่งน้ า เกิดปัญหาความแห้งแล้ง ช้างป่าอาจจะมีจ านวนเพิ่มมากขึ้น ซึ่งจริง ๆ แล้ว 
คือดิฉันคิดว่าเราควรท่ีจะมีการนับจ านวนช้างป่าอย่างจริง ๆ จัง ๆ นะคะว่าในพื้นท่ีจริง ๆ แล้ว 
มีช้างป่าอยู่ประมาณเท่าไร ปัญหาช้างป่าก็สร้างความเดือดร้อนให้กับพี่น้องประชาชน 
เป็นจ านวนมาก โดยเฉพาะในเขตท่ีมีปัญหาช้างป่าอยู่เป็นประจ า เราก็ได้ยินข่าวมากมายว่า 
มีช้างเหยียบคนตาย ท าลายพืชสวนไร่นา แล้วก็ทรัพย์สินของชาวบ้าน ชาวบ้านท่ีอยู่ในเขต
พื้นท่ีท่ีมีปัญหาช้างป่า มีความวิตกหวาดกลัวมากนะคะท่านประธาน ดิฉันได้ลงไปหาข้อมูล
ปัญหานี้หลายครั้ง ได้พบ ได้พูดคุยกับชาวบ้าน ท่านประธานคะ ถ้าเกิดว่าเราให้ความใส่ใจ
แล้วก็มองเข้าไปถึงลึก ๆ ของจิตใจของชาวบ้านจริง ๆ แล้วเขาไม่ได้มีความรังเกียจช้างป่า
เลยนะคะ มิหน าซ้ าก็มีความผูกพันกับช้างป่าด้วย แต่ปัญหาท่ีเขาเจอมันน่าเห็นใจมากค่ะ 
ชาวบ้านเล่าไปน้ าตาคลอไปนะคะ เพราะว่าพืชผลไร่นาของเขาถูกที ร้าย ค าพูดท่ีบอกว่า 
คนกับช้างต้องอยู่ร่วมกันให้ได้ ดิฉันคิดว่าจริง ๆ แล้วคงอยู่ด้วยกันได้ค่ะ แต่ไม่ใช่คนกับช้าง
อยู่ร่วมกันนะคะ มันต้องมีขีดเส้นแบ่งท่ีชัดเจน ดิฉันอยากจะให้คิดค่ะว่าถ้าสมมุติเราบอกว่า
คนกับช้างต้องอยู่ร่วมกันได้ ดิฉันอยากจะลองชวนให้ลองไปอยู่ร่วมกันในพื้นท่ีท่ีมีปัญหา 
เรื่องช้างป่า ดิฉันมั่นใจค่ะว่าทุกคนไม่ได้อยากจะอยู่แบบนั้น ดิฉันเป็น ส.ส. คนหนึ่ง 
ท่ีเข้าไปร่วมกับจิตอาสาเฝ้าระวังช้างป่าอยู่บ่อยครั้งนะคะ ดิฉันเข้าใจว่ามันมีความเสี่ยง  
มันมีความน่ากลัวค่ะท่านประธาน มีอยู่ครั้งหนึ่งนะคะท่ีดิฉันกลับจากสภาไปถึงจันทบุ รี
ประมาณ ๕ ทุ่ม แล้วก็ได้ข่าวว่ามีช้างหลุดเข้ามาอยู่ในตัวเมือง ซึ่งดิฉันก็เข้าไปสังเกตการณ์ 
ปรากฏว่าท่านประธานคะ วันนั้นดิฉันต้องวิ่งหนีช้างค่ะท่านประธาน ขึ้นไปอพาร์ตเมนต์ 
(Apartment) ชั้น ๒ คือพูดง่าย ๆ เลยนะคะ บอกว่าใส่ตีนหมาวิ่งหนีช้างเลยก็ได้ค่ะ  
มันน่ากลัวมาก แล้วแบบคือมันตัวใหญ่มาก คืออาสาผลักดันช้างก็บอก ส.ส. วิ่ง ๆ ดิฉันก็วิ่งค่ะ
ท่านประธาน แล้วก็ตีสามช้างก็ยังอยู่ในเมืองค่ะ ก็ปรากฏว่าต้องขึ้นรถเพราะว่าต้องผลักดัน
ใหเ้ขากลับเข้าป่าใช่ไหมคะ ก็ขึ้นรถไปกับอาสาผลักดันช้าง แล้วก็ปรากฏว่าช้างก็เข้าไปอยู่ในนั้น
มันจะมีพื้นท่ีว่างประมาณ ๑๐๐ ตารางวา เขาก็เข้าไปอยู่ในนั้น แล้วก็ไม่เห็นตัวนะคะ  
แต่โผล่มาอีกทีหนึ่งคือแบบใกล้รถแล้วอะไรอย่างนี้ค่ะ คือดิฉันยืนยันว่าช้างกับคนไม่สามารถ 



๑๑๗ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          รัชนีพร ๕๔/๓ 
 
อยู่ด้วยกันได้นะคะ มันน่ากลัวมาก การแก้ปัญหาในปัจจุบันไม่ได้ตอบโจทย์ นะคะ 
ท่านประธาน ไม่ว่าจะเป็นการขุดคูกันช้าง หรือว่ารั้วกั้นช้าง มันกันได้แค่ ๕๐ เปอร์เซ็นต์ 
เท่านั้นเอง แล้วทางอาสาผลักดันช้างก็บอกดิฉันว่าท าได้แป๊บเดียวมันก็พังแล้ว แล้วก็ช้างนี่
ฉลาดมาก เขาสามารถท่ีจะล้มไม้ เอาไม้เป็นสะพานเดินข้ามผ่านไม้มาเลย แล้วก็ขึ้นมา 
อย่างนี้ค่ะ แล้วก็ในบางท่ีท่ีแบบหน่วยงานของรัฐไปท ารั้วไฟฟ้ากันช้างไว้อย่างนี้ค่ะ เขาก็เอา
ดินโคลนพ่นตัวเองแล้วก็เดินลุยออกมา ก็เลยคิดว่าการท าคูกันช้างหรือรั้วกั้นช้าง ถ้าท าแล้ว
มันพังอย่างนี้มันไม่ได้แก้ปัญหาเลย มิหน าซ้ าเป็นการต าน้ าพริกละลายแม่น้ าด้วยนะคะ  
มันเป็นการแก้ไขเชิงจิตวิทยาเท่านั้นว่าดีกว่าท่ีไม่ท าอะไรให้กับชาวบ้านเลย เพราะว่าถ้าไม่ท า
อะไรเลยก็จะโดนด่าใช่ไหมคะ ------------------------------------------------------------------------- 
 

    - ๕๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๘ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     กมณฑ์มาศ ๕๕/๑ 
 
ดิฉันอยากจะ เสนออย่ างนี้ ค่ ะ  ไม่ แน่ ใจว่ าชุดอาสาผลักดันช้ าง เป็นคนของใคร  
อยู่ในความรับผิดชอบของหน่วยงานไหน ใช่ของกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืชไหม  
คือมันไม่มีงบซัปพอร์ต (Support) พวกเขาเลยสักอย่างเดียวนะคะ ค่าน้ ามัน ค่าโน่น 
ค่านี่ ค่าอาหาร ค่าน้ าดื่ม เขาต้องออกกันเอง ดิฉันจึงคิดว่าวิธีการแก้ไขปัญหาท่ีมันสมควรท า
อย่างเร่งด่วนท่ีสุดเลยก็คือ ๑. เราต้องพูดถึงเรื่องการเยียวยาก่อน ดิฉันก็ได้ไปคุยกับ
หน่วยงานของรัฐหลาย ๆ ท่ี เขาก็เสนอว่าจริง ๆ แล้วมันควรแยกภัยจากช้างออกมาจาก 
ภัยอื่น ๆ หรือว่าภัยจากอุทกภัย วาตภัย หรือไฟไหม้ แล้วก็ก าหนดค่าชดเชย ค่าเยียวยาใหม่ 
ไม่ใช่ใช้รวมกับภัยอื่น ๆ เหมือนเดิมที่มันจะได้เงินเยียวยา ๑,๖๙๐ บาทต่อไร่  
  ประเด็นท่ี ๒ ก็คือว่ากรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ต้องตั้ง 
งบสนับสนุนให้กับอาสาผลักดันช้าง แล้วก็ต้องท าให้กฎ ระเบียบของท้องถิ่นนะคะท่าน
ประธานสามารถท่ีจะจ่ายเงินเพื่อท่ีจะแก้ปัญหาให้กับเรื่องช้างนี้ได้ด้วยนะคะ 
  ท้ายท่ีสุดค่ะท่านประธาน ดิฉันอยากจะขอเชิญชวนไปยังท่าน พลเอก ประวิตร  
ในต าแหน่งรองนายกรัฐมนตรี แล้วก็ในฐานะประธานมูลนิธิป่ารอยต่อ ให้ร่วมลงสังเกตการณ์
ร่วมลงพื้นท่ีกับดิฉันด้วยก็ได้นะคะ แต่ว่าต้องมาแบบไม่มีผู้ติดตามจะได้รู้ปัญหาจริง ๆ  
ของพี่น้องประชาชนค่ะท่านประธาน ขอบคุณค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญศาสตราจารย์โกวิทย์ ตามด้วยคุณศรัณย์ ทิมสุวรรณ นะครับ เชิญครับ 
  ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคพลังท้องถิ่นไท นครศรีธรรมราช วันนี้ผมขออภิปรายสนับสนุนญัตติ ท่ีขอให้ 
สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางแก้ไขปัญหาช้างบุกรุก
พื้นท่ีท ากิน ท าร้ายประชาชนในเขตพื้นท่ีท่ีหลายพื้นท่ีด้วยกันท่ีเพื่อน ส.ส. ได้เสนอญัตติทุกท่าน 
ท้ังท่านบัญญัติ เจตนจันทร์ ท่านจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ ท่านอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม ท่านพรเทพ 
ท่านเพชรชมพู กิจบูรณะ ท่าน ส.ส. จารึก ศรีอ่อน ซึ่งก็ขอสนับสนุนด้วยนะครับ ประเด็น 
อยู่ตรงนี้นะครับว่าท าไมผมสนใจเรื่องนี้ เพราะว่าเมื่อฟังสมาชิกท่ีเสนอญัตติ รวมท้ัง 
เพื่อน ส.ส. ท่ีได้อภิปรายแล้ว ผมเห็นว่าความส าคัญต่อชีวิตความเป็นอยู่ของช้างและคน 



๑๑๙ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     กมณฑ์มาศ ๕๕/๒ 
 
ต้องจัดระบบให้ดี นี่คือสิ่งส าคัญ ก่อนอื่นผมอยากจะเรียนท่านประธานว่าแรงบันดาลใจผม
วันนี้ เราพูดถึงช้างป่า แต่ว่าวันหนึ่งผมได้ไปท่ีจังหวัดสุรินทร์ อบจ. สุรินทร์ก็พูดไว้ 
เป็นเบื้องต้นว่าตอนนั้นเป็นเรื่องของช้างเลี้ยงท่ี อบจ. สุรินทร์ได้สร้างนวัตกรรมเกี่ยวกับช้าง
หลายเรื่อง ไม่ว่าจะท าโครงการช้างคืนถิ่น ก็คือดูว่าช้างท่ีหายไปเราจะเอากลับคืนมา 
ได้อย่างไร แล้วก็ท าเรื่องของควาญช้างท่ีต้องดูแลช้าง ท าเรื่องของกิจกรรมช้าง ท าเรื่องของ
พิพิธภัณฑ์ช้าง รวมท้ังหมดแล้วกลายเป็นเรื่องของ อบจ. ได้ท า โลกของช้างก็คืออีเลฟเฟนต์
เวิลด์ (Elephant World) สิ่งเหล่านี้ผมประทับใจ แล้วผมได้น าเรื่องนี้ไปน าเสนอทางวิชาการ 
ท่ีประเทศแคนาดา ท่ีโทรอนโต มหาวิทยาลัยไลเซนส์ ร่วมกับมหาวิทยาลัยโทรอนโต ยูนิเวอร์ซิตี 
คนฮือฮามากว่าประเทศไทยได้สร้างนวัตกรรมเกี่ยวกับช้าง ชม อบจ. สุรินทร์ว่าท าได้ดี  
นั่ นคื อตั วอย่ า งขององค์ ก รปกครองส่ วน ท้องถิ่ น  ซึ่ งคนแอฟริกา ท่ีสั มมนาด้ วย  
คนท่ีลาตินอเมริกาท่ีมาท่ัวโลกก็ฮือฮาว่าประเทศไทยจัดการช้างได้ดี แต่มาวันนี้มาพูดกัน 
เรื่องช้างป่า ซึ่งมีจ านวนประมาณ ๓,๐๐๐ กว่าเชือกโดยประมาณ ตามสถิติท่ีฝ่ายส านัก
วิชาการวิเคราะห์ ผมขอชมส านักวิเคราะห์วิชาการ ผมไม่มีความรู้เรื่องช้างมากแต่ท าให้ 
ผมเข้าใจ แต่อยากเรียนท่านประธานว่าพอพูดเรื่องนี้ผมเรียนว่ามันสัมพันธ์กันหลายเรื่อง  
ถ้าเราคิดอย่างด้านใดด้านหนึ่งไม่ได้อีกแล้ว เพราะฉะนั้นผมจึงใช้ค าว่าต้องคิดแบบนวัตกรรม
ช้างเลย นั่นก็คือคิดใหม่ ท าใหม ่คิดแบบองค์รวม --------------------------------------------------- 

 
- ๕๖/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๐ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ             ดวงใจ ๕๖/๑ 
 
ไม่ไปตั้งประเด็นไว้ส่วนใดส่วนหนึ่ง ไม่ว่าจะเป็นผู้ท่ีดูแลพื้นท่ีป่า อุทยาน หรือว่าเขตอนุรักษ์
พันธุ์สัตว์ป่า ชาวบ้านท่ีถูกกระทบท่ีช้างลงมาหาอาหารท่ีสวนเกษตรกรของชาวบ้าน หรือว่า
จะต้องไปดูอย่างเพื่อนสมาชิกพูดนี่ผมชอบมากเลย ต้องจัดการให้เขามีบ้านของเขาไหม  
บ้านของช้างถือว่าเป็นนวัตกรรมท่ีใหญ่มากที่ต้องคิด เพราะฉะนั้นก็เรียนท่านประธานฝากไป
ยังคณะกรรมาธิการท่ีจะตั้งขึ้นว่าต้องคิดอย่างเป็นระบบ การคิดแบบมีระบบก็พูดให้ครบว่า
ส่วนต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้องกับช้างมันหลายส่วนเหลือเกิน อาจจะต้องมีแผนแม่บทท่ีเกี่ยวกับ 
ช้างป่าหรือไม่ เพราะจะได้คิดกันเป็นระบบ ดูแลกันอย่างมีระบบ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องกฎหมาย 
เมื่อสักครู่นี้ ท่าน ส.ส. ได้พูดเรื่องว่าลองพิจารณาสัตว์ป่าอย่างช้างนี่ จะเป็นสัตว์สงวน  
หรือสัตว์ท่ีต้องคุ้มครอง ซึ่งท่านก็บอกว่าน่าจะเป็นสัตว์สงวนเพราะว่าจ านวนไม่มากแล้ว  
นี่คือสิ่งท่ีเป็นประเด็นท่ีผมอยากจะเสนอผ่านคณะกรรมาธิการว่าเราต้องคิดอย่างเป็นระบบ
และเรียนรู้เรื่องบ้านของช้าง ไม่ว่าจะเป็นผู้ท่ีเกี่ยวข้อง ผู้ดูแลป่า อุทยาน เขตอนุรักษ์สัตว์ป่า 
ชาวบ้าน ธรรมชาติ การเรียนรู้ธรรมชาติของช้าง หรืออาจจะต้องเรียนญาณวิทยาช้างก็ได้  
ซึ่งผมเข้าใจว่าอย่างนี้ส าคัญ รวมท้ังท่ีช้างมาท าลายเฉพาะหน้าก็ต้องเยียวยาเกษตรกรหรือไม่ 
อย่างไร อันนั้นก็ต้องดูในระบบระยะสั้น ระยะกลาง ระยะยาว นี่คือสิ่งท่ีผมอยากจะกราบเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังคณะกรรมาธิการว่าจะต้องคิดให้รอบคอบและรัดกุม และท าให้เป็น 
แผนแม่บท และเป็นแบบอย่างท่ีจะท าให้เป็นท่ีดูแลช้างได้ เพราะว่าช้างกับคนมันต้อง  
อยู่ ร่ วมกันได้  แล้วก็ รักษาเรื่ องของนิ เวศวิทยาป่า แล้วก็ รวมท้ังไม่ ให้มาท าลาย 
หรือเป็นการป้องกัน ตามญัตติวันนี้ว่าจะหาแนวทางแก้ไขปัญหาช้างป่าท่ีบุกรุกพื้นท่ี 
ท าเกษตรกรรมของพี่น้องประชาชน แล้วก็ดูว่าถ้าองค์กรกลางท่ีจะช่วยเป็นผู้ประสานงาน
อย่างเป็นระบบ ผมคิดว่าลองพิจารณาเรื่ององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น อย่างท่ีเมื่อสักครู่นี้
ผมพูดโยงไปท่ีจังหวัดสุรินทร์ เพราะฉะนั้นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอาจจะเป็นหน่วยหนึ่ง 
ท่ีคอยส ารวจ คอยวิเคราะห์ แล้วก็บูรณาการหน่วยงานต่าง ๆ ให้ท าเรื่องนี้อย่างเป็นระบบ
ต่อไปครับ ขอบคุณท่านประธานครับ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
เมื่อสักครู่นี้ผมประกาศท่านศรัณย์ ทิมสุวรรณ ไปขอสลับเป็นท่านไตรรงค์ ติธรรม แล้วก็ 
ตามด้วยท่านศิรสิทธิ์ เลิศด้วยลาภ ครับ 



๑๒๑ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ             ดวงใจ ๕๖/๒ 
 
   นายไตรรงค์ ติธรรม (บึงกาฬ)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม ไตรรงค์  
ติธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๒ จังหวัดบึงกาฬ พรรคเพื่อไทย วันนี้เนื่องจาก 
ผมเห็นด้วยกับญัตติเรื่องช้างวันนี้นะครับ สรุปง่าย ๆ ว่าเป็นเรื่องช้าง จังหวัดผม จังหวัดบึงกาฬ
ก็มีภูเขาอยู่ ๓ ลูก ลูกท่ี ๑ ก็คือภูลังกา ซึ่งเป็นพื้นท่ีท่ีติดต่อกับพื้นท่ีของท่านศุภชัย โพธิ์สุ 
ท่านรองประธานสภานะครับ และอีก ๒ จุด จุดภูเขาท่ีมีปัญหาท่ีสุดก็คือเขาเรียกว่าภูวัว  
เขตอนุรักษ์รักษาพันธุ์สัตว์ป่าภูวัว ซึ่งมีพื้นท่ีประมาณ ๑๑๐,๐๐๐ ไร่ มีพื้นท่ีครอบคลุม 
อยู่ประมาณ อ าเภอบุ่งคล้า ๒ ต าบล อ าเภอบึงโขงหลง ๑ ต าบล อ าเภอเซกา ๒ ต าบล 
อ าเภอเมือง ต าบลชัยพร ๑ ต าบล ฉะนั้นสมัยเมื่อ ๓๐ กว่าปีท่ีแล้วนะครับ ๓๐ กว่าปีท่ีแล้ว 
มีช้างอยู่ ๑๘ ตัวท่าน ปัจจุบันนี้มีช้างอยู่ไม่น้อยกว่า ๕๒ ตัว -------------------------------------- 
 

- ๕๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๒ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           วิชชุดา ๕๗/๑ 
 
ฉะนั้นเลยเกิดปัญหาขึ้นมา แต่ว่าต้องยอมรับอย่างหนึ่งว่าคนท่ีเป็นมนุษย์นี่รักช้าง 
ช้างเป็นสัตว์ท่ีน่ารักนะครับ เราต้องยอมรับเหล่านี้ แล้วก็เก็บรักษาช้างไว้ตลอด จนถึง 
๕๒ ตัวเป็นอย่างต่ า ปัจจุบันนี้แล้วเกิดปัญหา ช่วงฤดูหลังจากเดือนตุลาคมของทุก ๆ ปี 
ช้างเหล่านี้เขาจะลงมาทีละ ๑๐ ตัว ๒๐ ตัว ๓๐ ตัว ๓ ตัว ๔ ตัว ลงมากินพืชไร่ของชาวบ้าน 
โดยเฉพาะจังหวัดผมนี่ตรงข้างล่างภูวัวมันจะเป็นท่ีปลูกข้าวของชาวบ้านนะครับ แล้วก็เป็นท่ี 
ปลูกยางพารา ซึ่งจังหวัดบึงกาฬต้องยอมรับว่ามีพื้นท่ี ๒๖๐,๐๐๐ ไร่ เป็นปลูกยางพารา 
สัก ๑๒๐,๐๐๐ ไร่ ฉะนั้นจึงสร้างความล าบาก ผมพูดคุยกับชาวบ้านอยู่ พอเดือนตุลาคม 
เดือนพฤศจิกายนจะเกี่ยวข้าวมันก็ลงมาแล้ว มากินข้าวทีละเป็น ๓-๔ ไร่นะครับ ละลาย
หายไปหมดเลย กินหมดเมล็ดข้าว ฉะนั้นก็เลยสร้างปัญหา ปัจจุบันนี้สร้างปัญหาก็คือ 
ลงมากินเรื่อย ๆ สวนยางพาราพังระเนระนาด อันนี้คือสิ่งท่ีช้างเหล่านั้นได้กระท าต่อมนุษย์ 
แต่ว่ามนุษย์เราก็ไม่ได้ไปท าลายช้างนะครับ ต้องยอมรับอย่างเพราะเรารักช้าง ผมเคยคุยกับ 
ชาวบ้านว่าวิธีแก้ปัญหาเรื่องช้างเราจะท าอย่างไร เพราะภูวัวมันมีพื้นท่ีตั้ง ๑๑๐,๐๐๐ ไร่เศษ ๆ  
ท าอย่ างไร เขาก็บอกว่าคิดไปคิดมา ผมคุยกันมาเป็น  ๓๐ ปีแล้ ว  เขาก็บอกว่ า 
หมดปัญญา เพราะเขตอนุรักษ์ก็เคยไปท ารั้วไฟฟ้า ปัจจุบันนี้มันก็พังหมดแล้วไม่สามารถ 
จะท าอะไรได้ แม้แต่ปัจจุบันช้างยังลงมาอยู่นะครับ ยังมาเดินเล่นอยู่ ๔  ๕  ๖ ต าบล 
ปีหนึ่งเสียหายเฉพาะพืชการเกษตรหลายแสนบาทนะครับ ผมก็คุยกับชาวบ้านว่า 
เอาอย่างนี้ไหม ปลูกไผ่ไหม ต้นไผ่ท่ีเป็นหนาม เขาก็บอกว่า คุยกับท่าน ส.ส. ดะนัยเมื่อสักครู่ 
ท่านก็บอกว่าถ้าเราปลูกต้นไผ่ก็ถูกต้อง แต่ว่ามันยังไม่โตหรอก ช้างมันจะมากินหมด มันยัง 
จะไม่เป็นหนามนะครับ ฉะนั้นคุยกับนายกท้องถิ่น ๕-๖ ต าบลนี้นะครับ ๓ อ าเภอ  
เขาก็บอกว่าเขาไม่มีงบประมาณเพียงพอ เพียงล าพังท่ีเขามีงบประมาณท่ีท าถนนหนทาง
แหล่งน้ าในต าบลก็ปีละ ๒ ล้านบาท ๓ ล้านบาท จะเอาเงินท่ีไหนมาท ารั้วกั้นท่ีเป็นแนวไฟฟ้า 
ฉะนั้นวันนี้ผมอยากหารือไปยังผู้ท่ีมีความรู้ในเรื่องนี้ เพราะปัญหาเรื่องช้างไม่ใช่แก้วันนี้  
๒ วันจะเสร็จนะครับ เรามีปัญหาเรื่องนี้มาเป็น ๓๐-๔๐ ปีแล้ว ผมก็ฝากผู้ท่ีศึกษาวิจัย 
ในเรื่องนี้มาให้ท่านคิดดูสิว่าจะท าอย่างไร ดีแล้วครับ จะมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
แก้ไขปัญหาเรื่องช้าง เพราะช้างเป็นสัตว์ท่ีน่ารัก ผมก็มีแนวคิดว่าเราต้องทุ่มงบประมาณ
อย่างจริงจัง เพราะสมัยก่อนนะครับ เรียนประธานว่าท่านประธานก็อยู่ใกล้บ้านผม สมัยก่อน 



๑๒๓ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           วิชชุดา ๕๗/๒ 
 
ในภูวัวนี่ ภูลังกานี่ สัตว์อีเก้ง อีเห็นอะไรมีหมด ป่าก็เป็นป่าจริง ๆ เดี๋ยวนี้มันกลายเป็นป่าดิบ 
ป่าเต็งรัง ป่าแล้ง เพราะพืชพันธุ์ต่าง ๆ ท่ีอยู่บนภูวัวไม่มีแล้วจะเป็นภูหัวโล้นแล้ว ฉะนั้น
รัฐบาลต้องทุ่มเท ในความคิดของผมนี่รัฐบาลต้องทุ่มเทปีละเป็นหมื่นล้านบาทนะครับ  
ท่านกล้าไปสร้างถนน สร้างสนามบิน สร้างอะไรก็แล้วแต่ ท่านต้องมาสร้างรักษาสัตว์บ้าง --- 
 
                 - ๕๘/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๔ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                  วันทนา ๕๘/๑ 
 
ปลูกต้นไม้มีทางเดียวท่านต้องกล้าปลูกต้นไม้ ให้เจ้าหน้าท่ีอนุรักษ์ปลูก ปลูกทุกปี ๆ  
ปีละเป็นล้านต้น ๒-๓ ล้านต้น เอาต้นละ ๑๐ บาท ๓๐ บาท มันจะเท่าไรท่าน เอาจริงจังเลย  
แล้วท่ีส าคัญท่ีสุดใช้เครื่องบิน เครื่องบินมีเยอะแยะ เครื่องบินทหารมีเยอะแยะ โปรยเมล็ดพันธุ์ 
เดือนพฤษภาคม เดือนมิถุนายน พอฝนตกลงโปรยท้ังปีท้ังชาติเลยครับ ต้นไม้มันก็จะขึ้น 
โดยธรรมชาติของมัน ฉะนั้นก็ฝากท่านด้วยนะครับว่าท่านตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเลย
เป็นสิ่งท่ีดีมาก ผมเห็นด้วยกับการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญในครั้งนี้ ขอบคุณครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์ส ุ(รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านศิรสิทธิ์ ตามด้วยท่านคงกฤษ ฉัตรมาลีรัตน์ เชิญครับ   
  นายศิรสิทธิ์ เลิศด้วยลาภ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ศิรสิทธิ์ เลิศด้วยลาภ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา เขตอ าเภอปากช่อง 
พรรคเพื่อไทย ท่านประธานครับ เพลงท่ีเขาร้องกันว่า ช้าง ช้าง ช้าง เคยเห็นช้างหรือเปล่า  
วันนี้ไม่มีใครอยากฟังเพลงนี้แล้ว เพราะช้างนั้นลงมาท าร้ายร่างกาย ท าลายทรัพย์สิน 
ของพี่น้องประชาชนเสียหายท้ังประเทศท่ีมีช้างป่าอาศัยอยู่ ผมต้องขอกราบขอบพระคุณ 
ท่ านประธานสภา ท่ี ให้ โ อกาสผมนั้ นแสดงความคิด เห็น ใน เรื่ อ งนี้  และต้ องขอ 
กราบขอบพระคุณเพื่อนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีให้ความส าคัญกับความเดือดร้อน 
ของพี่น้องประชาชนท่ีได้รับความเดือดร้อนจากช้างป่าท าร้ายร่างกายและท าลายทรัพย์สิน  
อีกท้ังกัดกินพืชผลทางการเกษตรเสียหายจ านวนมาก โดยตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาแนวทางแก้ไขปัญหาช้างป่าบุกรุกท าร้ายร่างกายและท าลายพืชผล 
ทางการเกษตร ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมเป็นเด็กท่ีอ าเภอปากช่อง เป็นผู้แทนราษฎร
ของอ าเภอปากช่อง บ้านผมนั้นก็ถูกกระทบเดือดร้อนเฉกเช่นเดียวกันกับเพื่อนสมาชิกที่ได้พูด
เมื่อหลายท่านแล้ว เพราะบ้านผมนั้นมีอุทยานแห่งชาติเขาใหญ่ เป็นมรดกโลก มีสิงสาราสัตว์
จ านวนมาก ท่านประธานครับ ตั้งแต่สมัยเด็ก ๆ นั้นผมได้เคยยินข่าวว่าสิงสาราสัตว์ 
บนอุทยานแห่งชาติเขาใหญ่นั้นได้ท าร้ายร่างกายลูกหลานผู้ ท่ีท างานเป็นเจ้าหน้าท่ีอุทยาน
แห่งชาติเขาใหญ่เฉพาะบนเขาใหญ่เท่านั้น แต่เดี๋ยวนี้ไม่ใช่แล้วครับ ช้างป่าได้ลงมาท าร้าย
ร่างกายอีกท้ังเหยียบย่ าพืชผลทางการเกษตรหลายหมู่บ้านในเขตอุทยานแห่งชาติเขาใหญ่ 
บางท่านอาจจะกล่าวว่าเป็นท่ีท่ีไม่มีโฉนดท าอย่างไรได้ละช้างลงมาเหยียบย่ าพืชผล 



๑๒๕ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                  วันทนา ๕๘/๒ 
 
ทางเกษตรก็อย่างนั้นก็ไม่ใช่นะครับ ที่โฉนดช้างก็ไม่ได้เลือก แล้ววันนี้เราจะไปเอาความผิด 
กับช้างก็ไม่ได้สร้างความเดือดร้อนให้กับพี่น้องประชาชนเป็นอย่างยิ่ง จากนั้นจะมีปัญหา 
ท่ีโด่งดังไปท่ัวโลก ช้างโดนรถชน สร้างความอเนจอนาถใจให้กับพี่น้องประชาชนท้ังประเทศ 
ผมเคยน าเรียนท่านรัฐมนตรีวราวุธ ศิลปอาชา ดีนะครับท่านตอบผม ดีท่านไม่ตอบว่าไม่รู้ ๆ 
ผมแย่เลย ผมก็ได้น าข้อมูลไปตอบกับพี่น้องประชาชนว่าหัวหน้าอุทยานแห่งชาติเขาใหญ่ 
ท่านพยายามแก้ไขแล้วก็ตอบเป็นหนังสือหลายหน้าด้วยกันมาให้กับผมท่ีส านักงาน แล้วก็
บอกว่าต้องการท่ีจะหาแนวทางแก้ไขร่วมกับพี่น้องประชาชนอย่างต่อเนื่อง มีท้ังรูปไปติด
บอกให้พี่น้องประชาชนท่ีสัญจรไปมาบริเวณอุทยานแห่งชาติเขาใหญ่เป็นรูปช้าง ให้ระวังช้าง  
แต่นั่นไม่ได้หมายความว่าจะเกิดความปลอดภัยหรือแก้ปัญหาเป็นรูปธรรมแต่อย่างใด  
ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตดูจากเอกสารเล่มนี้นะครับ ช้างออกมาเมื่อปี ๒๕๖๒  
ถึงปี ๒๕๖๓ ช้างออกมา ๒๒๐ เชือก มันไม่ได้แก้ปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนท่ีอาศัยอยู่
บริเวณอุทยานแห่งชาติเขาใหญ่แต่อย่างใดเลยครับ ท าลายทรัพย์สิน ๓๐๘ ครั้ง พืชผล 
ทางการเกษตรของพี่น้องประชาชนนั้นเสียหาย ๒๖๗ ราย ท่านประธานครับ นี่คือปัญหา 
ท่ีพี่น้องประชาชนเขาเดือดร้อนมาก ไม่ว่าจะเป็นม้าท่ีปากช่องตาย ไม่ว่าจะเป็นโควิด 
(COVID) และอีกหลายปัญหาท่ีถาโถมเข้ามาในเขตอ าเภอปากช่อง ---------------------- 
 

- ๕๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๖ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           เพทาย ๕๙/๑ 
 
วันนี้มีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาแนวทางแก้ไขปัญหาช้างป่าบุกรุกพืชผล 
ทางการเกษตรและท าร้ายประชาชนนั้น ผมจึงเห็นด้วยเป็นอย่างยิ่งให้ช้างอยู่กับพี่น้อง
ประชาชนอย่างผาสุก คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางแก้ไขปัญหาช้างป่า
บุกรุกพื้นท่ีท ากินในครั้งนี้นั้น หวังเหลือเกินนะครับว่าจะช่วยแก้ปัญหาให้กับพี่น้องประชาชน 
อ าเภอปากช่อง จังหวัดนครราชสีมา และอีกหลายจังหวัดท่ีมีปัญหาเฉกเช่นเดียวกัน  
ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานและเพื่อนสมาชิกเป็นอย่างยิ่งครับ ขอบคุณครับ  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ
ต่อไปเชิญท่านคงกฤษ ฉัตรมาลีรัตน์ ตามด้วยท่านศรัณย์ ทิมสุวรรณ นะครับ  
   นายคงกฤษ ฉัตรมาลีรัตน์ (ระนอง)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ท่ีเคารพ กระผม นายคงกฤษ ฉัตรมาลีรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดระนอง  
พรรคภูมิใจไทย ก่อนอื่นกระผมต้องขอกราบขอบพระคุณทางท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ 
ท่ีท่านได้เสนอญัตติในเรื่องการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาหาทางออกแก้ไข 
ปัญหาช้างป่าบุกรุกท าลายพืชผลทางการเกษตรและเยียวยาในส่วนของผลกระทบ 
อย่างยั่งยืน ท่านประธานท่ีเคารพครับ ประเทศไทยจริง ๆ แล้วมีช้างป่ากระจายอยู่ 
ท่ัวประเทศไทยก็อยู่ในตามเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่า เขตป่า เขตอุทยานแห่งชาติต่าง ๆ  
ซึ่งมีจ านวนมากนะครับ ซึ่งในเขตป่าหรือเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่านี่ก็อยู่ในแนวตะเข็บ 
ติดกับเขตชุมชนบ้าง เขตท่ีท ากินของประชาชนบ้าง มีเอกสารสิทธิบ้าง หรือไม่มีเอกสารสิทธิบ้าง 
ในส่วนนี้ ก็ขอน าเรียนว่าวันนี้หลังจากท่ีมีจ านวนมากขึ้นเพราะเราความอุดมสมบูรณ์ในส่วนนี้ 
ท าให้ช้างป่าต้องออกมาหากินในแนวตะเข็บของเขตป่าท่ีเขาอยู่ แล้วเขาก็ได้ลงมาท าลาย
พืชผลทางเกษตรท าให้เราพวกได้รับผลกระทบและท าให้มีการยื่นญัตติในครั้งนี้ ท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ ซึ่งปัญหาในการบุกรุกของช้างป่านี่ จริง ๆ แล้วเป็นความรับผิดชอบโดยตรง 
ของกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ซึ่งท่ีผมทราบมาก็มีการจัดท าแผนจัดการ 
ช้างป่า พ.ศ. ๒๕๖๑ ถึง พ.ศ. ๒๕๘๑ แผน ๒๐ ปี จากมติของคณะรัฐมนตรีเมื่อวันท่ี ๔ 
สิงหาคม ๒๕๖๓ ท่ีอนุมัติให้มีการสนับสนุนงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๖๓ เป็นงบกลาง รายงานเงินส ารองจ่ายเพื่อกรณีฉุกเฉินหรือจ าเป็น จ านวน 
ท่ีผมทราบนี้น่าจะประมาณ ๔๐๐ กว่าล้านบาทนะครับ ๔๐๐ กว่าล้านบาทได้นะครับ  



๑๒๗ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           เพทาย ๕๙/๒ 
 
เพื่อเป็นค่าใช้จ่ายในการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนและลดผลกระทบจากสัตว์ป่า 
ซึ่งก็จะมีหลาย ๆ โครงการ จริง ๆ แล้วก็จะมีโครงการมีความส าคัญที่ผมขอหยิบยกมานะครับ 
ท่านประธาน ก็จะมีโครงการในการแก้ไขปัญหาช้างป่าออกหากินนอกพื้นท่ีป่าอนุรักษ์  
แบบบูรณาการและโครงการอื่น ๆ อีกมากมาย โดยรวมแล้วจะเห็นได้ว่าแม้ความพยายาม
ของการมีงบประมาณและในการของอนุรักษ์ช้างป่า ผมเข้าใจว่าเป้าหมายของทางอุทยานนี่ 
ก็อยากท่ีจะให้มีการดูแลช้างให้อยู่คู่กับประเทศไทย หรืออยู่กับประชาชนได้  หรืออยู่กับ
ประชาชนท่ีท ามาหากินอยู่ ในแนวเขตท่ีติดกับเขตป่าได้ ในส่วนนี้  แต่จริง ๆ แล้ว 
ในงบประมาณส่วนนี้ก็อยากตั้งเป็นข้อสังเกตนะครับ เพราะว่าทราบมาว่ามี พ.ร.บ. สงวน
และคุ้มครองสัตว์ป่า พ.ศ. ๒๕๖๒ ในส่วนนี้ผมต้องขอขอบคุณทางท่านหัวหน้าชลิต  
สิงห์โรจน์ธนากร เป็นหัวหน้าอุทยานแห่งชาติน้ าตกหงาวของจังหวัดระนองนะครับ 
        (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ)  
    นายคงกฤษ ฉัตรมาลีรัตน์ (ระนอง)  :  ได้ให้ข้อมูลผมมาเพิ่มเติมของมาตรา ๖๐ 
ตรงนี้อยากตั้งข้อสังเกตไว้ว่าถ้าเผื่อมีโอกาสนะครับ มีโอกาสได้มีการตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญชุดนี้ อยากให้ศึกษาในเร่ืองเกี่ยวกับงบประมาณตรงนี้อย่างแท้จริงว่างบประมาณตัวนี้ 
สามารถมาใช้ดูแลเยียวยาประชาชนได้หรือเปล่า หรือใช้เฉพาะดูแลข้าราชการหรือเจ้าหน้าท่ี
ในการปฏิบัติหน้าท่ีนะครับ ในส่วนของจังหวัดระนองนะครับท่านประธาน ผมก็ได้รับ 
การประสานงานจากท่านผู้ใหญ่บ้าน ท่านพัชรี หีดรอด ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ท่ี ๕ ต าบลละอุ่นเหนือ  
แล้วก็ผู้น าท้องท่ี ท้องถิ่นหลาย ๆ ท่านแจ้งมาว่าวันนี้ในส่วนปัญหาของระนองก็มีช้างป่า
เช่นกัน และช้างป่าของระนองนี่ต้องขอน าเรียนว่าเป็นช้างท่ีน่ารักมากไม่ได้ท าลายประชาชน 
ตามธรรมชาติของช้างแล้วถ้าเผื่อว่าเราไม่ไปไล่เขาหรือเราไม่ไปรังแกเขานี่ เขาก็คงไม่มา 
ท าร้ายประชาชน จะเห็นจากภาพสไลด์ (Slide) ท่ีได้จากทางท่านพัชรี ท่านก็ลงพื้นท่ีเอง  
แล้วก็น าเสนอเองเลย แล้วผมก็ได้ปรึกษาท่านว่าท าอย่างไรจะให้ในส่วนของภาครัฐบาล 
และหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเข้ามาดูแล แก้ไข และให้ความเยียวยา หรือช่วยเหลือประชาชนได้ในส่วนนี้ 
ของระนองนี่จะมีลงมานะครับ ลงมาหากินของ ช้างป่าจ านวน ๗ ตัวได้โขลงหนึ่ง ------------- 
 

   - ๖๐/๑ 



๑๒๘ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                    นฤมล ๖๐/๑ 
 
จริง ๆ แล้วระนองท่ีผมทราบมาจากหัวหน้าอุทยาน มีประมาณ ๓๐ ตัวได้ครับท่านประธาน 
แต่วันนี้ท่ีระนองได้เข้ามาท ามาหากินหรือเข้ามาบุกรุกในเขตของชาวบ้านประมาณ ๗ ตัว 
ซึ่งใน ๗ ตัวจะมีลูกน้อยตัวน่ารัก จริง ๆ แล้วประชาชนท่ีเข้าไปดูแลเขามีอาสาสมัครตั้งชื่อ 
ให้เขาด้วย ชื่อว่าลูกหมู ก็มีช้างน้อยน่ารักอยู่ตัวหนึ่ง และแม่ แล้วก็ครอบครัวของเขา  
แล้วส่วนใหญ่จะเป็นช้างเพศเมีย ส่วนช้างเพศผู้ท่ีเหลือก็ส่วนใหญ่ก็จะหากินอยู่ในเขตป่า 
ของเขา แล้วก็จะเป็นช้างท่ีสันโดษส่วนใหญ่ก็คงจะไม่ได้พาลูกหรือพาครอบครัวของเพศเมีย
ลงมาหากิน แต่ด้วยสัญชาตญาณแล้วก็คือความเป็นแม่ก็คงจะต้องหาเลี้ยงดูแลลูกก็คงจะ 
หาอาหารท่ีเขาพึงท่ีจะกินได้  แล้วก็ดูแลเขาได้ให้เขาเติบโต นั่นเป็นปัญหาส่วนหนึ่งท่ีเขาต้อง
ลงมาในส่วนนี้ ก็กราบเรียนว่าในส่วนของระนองท่ีเข้ามา ก็มีในต าบลละอุ่นเหนือ ต าบลบางแก้ว 
อ าเภอละอุ่น จังหวัดระนอง จ านวน ๖ ตัว และยังมีพื้นท่ีใกล้เคียง ขออนุญาต พอดีท่าน 
ส.ส. ชุมพล จุลใส ซึ่งเป็น ส.ส. จังหวัดชุมพร มีพ้ืนท่ีติดต่อกับเขตอุทยานแห่งชาติน้ าตกหงาว 
ด้วยเช่นกัน ในส่วนนี้ทราบมาว่ามีการเข้ามาบุกรุกด้วยเช่นกัน ไม่ว่าจะเป็นอ าเภอหลังสวน 
อ าเภอทุ่งตะโก แล้วก็หลาย ๆ อ าเภอของจังหวัดชุมพรท่ีมีเขตติดต่อท่ีอุทยานแห่งชาติ
น้ าตกหงาวได้ดูแลในส่วนนี้  ก็ได้ เข้ามาท าลายพืชผลทางการเกษตรเช่นกันในวันนี้  
ผมขออนุญาตนะครับท่านประธาน ในส่วนของหัวหน้าอุทยานแห่งชาติน้ าตกหงาวนี่ก็ไม่เคย
ได้นิ่งนอนใจ ก็พยายามท่ีจะมีชุดเฝ้าระวังเข้ามาดูแล เข้ามาแก้ไขสิ่งต่าง ๆ ในส่วนนี้ร่วมกับ
ผู้ใหญ่บ้าน ก านัน ท้องท่ี ท้องถิ่น โดยเฉพาะอย่างยิ่งผู้ ใหญ่บ้านพัชรี แล้วในส่วนนี้ 
ขาดงบประมาณครับ ทางผู้ใหญ่บ้าน ทางหน่วยอาสาสมัครหรือหลาย ๆ ท่านได้จัดสรร
งบประมาณส่วนตัวในการดูแล ในการแก้ไข ในการเข้าไปช่วยเหลือแล้วก็ผลักดันช้าง  
ในส่วนนี้ก็จะเห็นได้ว่าในส่วนของจังหวัดระนองน่าจะเป็นจังหวัดเล็กจังหวัดหนึ่ ง 
ท่ีมีผลกระทบเช่นกัน อาจจะมีผลกระทบน้อยกว่าจังหวัดอื่น ๆ แต่ถึงอย่างไรแล้วในส่วนนี้ 
ผมก็เห็นด้วยท่ีอยากให้มีการตั้งชุดของคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อมาพิจารณาดูแลแก้ไข
ปัญหาช้างบุกรุกพื้นท่ีเกษตรกร แล้วก็เยียวยาอย่างยั่งยืน ขอกราบขอบคุณท่านประธานครับ  
 
 
 



๑๒๙ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                    นฤมล ๖๐/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านศรัณย์ครับ ตามด้วยท่านพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน นะครับ 
     นายศรัณย์ ทิมสุวรรณ (เลย)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม ศรัณย์  
ทิมสุวรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย เขต ๒ พรรคเพื่อไทยครับ ก็ขอสนับสนุน
ญัตติท่ีขอให้มีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อแก้ปัญหาช้างป่า ไม่ว่าจะเป็นการท าร้าย
หรือว่าท าลายสิ่งต่าง ๆ เรื่องมันเป็นอย่างนี้ครับท่านประธาน เรื่องช้างนี่จริง ๆ เป็นเรื่องท่ี  
ผมหารือในสภาแห่งนี้ตั้งแต่น่าจะเป็นครั้งแรกในฐานะ ส.ส. ตั้งแต่ท่ีเราอยู่ท่ีทีโอที (TOT) กัน 
แล้วก็หลังจากนั้นก็ ๒-๓ ครั้งท่ีผมย้ าถึงปัญหาท่ีเกิดขึ้น เพราะว่าตั้งแต่ปี ๒๕๖๒ ท่ีผ่านมา
จนถึงปี ๒๕๖๓ สถิติต่าง ๆ ในการท่ีช้างป่าออกมาจากพื้นท่ี ไม่ว่าจะเป็นเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่า 
หรือว่าจะเป็นเขตอนุรักษ์ต่าง ๆ เริ่มถี่มากขึ้น แต่ว่าเรื่องต่าง ๆ เหล่านี้ก็มีสมาชิกหลายท่าน 
พูดไปแล้ว เพราะฉะนั้นผมจะขอข้ามไปจุดท่ีอยากให้เราเน้นว่าคณะกรรมาธิการควรจะต้อง
ท าอะไรบ้าง 
     อย่างแรก คือเราต้องมีการก าหนดหน้าท่ี บทบาท ความรับผิดชอบให้ชัดเจน
ว่าส่วนไหนใครดูแล ตอนนี้ท่ีพื้นท่ีท่ีอ าเภอภูหลวงซึ่งเป็นพื้นท่ีท่ีมีเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่าอยู่นี่  
ซึ่งเขตรักษาพันธ์ุสัตว์ป่านี้เช่ือมต่อกับหลายต าบล หลายอ าเภอ ท าให้ปัญหาช้างป่าออกนอก
พื้นท่ีกระจายไปในหลายอ าเภอ ไม่ใช่เฉพาะในพื้นท่ีของผม แล้วมันก็จะเป็นการยาก 
ท่ีเจ้าหน้าท่ี ไม่ว่าจะหน่วยงานไหนก็ตาม หรือว่าเจ้าหน้าท่ีท้องถิ่นในพื้นท่ีไหนพื้นท่ีหนึ่ง 
จะสามารถดูแลได้หมด เพราะฉะนั้นเราควรจะต้องมีการแบ่งให้ชัดเจนว่าใครจะเป็นคนดู
เรื่องอะไร และเจ้าหน้าท่ีกับพ่อแม่พี่น้อง ประชาชนเองก็ร่วมมือกันอย่างเต็มท่ี ไม่ว่าจะเป็น
ก านัน ผู้ใหญ่บ้าน พ่อแม่พี่น้องในหมู่บ้านต่าง ๆ ท่ีได้รับผลกระทบ ช่วยกันจัดเป็นกลุ่ม 
เพื่อเฝ้าระวังช้างขึ้นมา แต่ก็ยังไม่สามารถท างานได้อย่างเต็มท่ี ----------------------------------- 
 
                                  - ๖๑/๑ 
 
 
 



๑๓๐ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                         จีรนุช ๖๑/๑ 
 
เพราะบางครั้งก็มีติดเรื่องการข้ามพื้นท่ี การข้ามเขต หรือว่าการเข้าในพื้นท่ีป่าไม้ เจ้าหน้าท่ี
ป่าไม้เข้ามาช่วย อะไรต่าง ๆ เหล่านี้ครับ ยังมีความสับสนมากเวลาท างานว่าใครจะท าอะไร 
อย่างไร ในคณะกรรมาธิการก็อยากให้ท าเรื่องนี้ให้เป็นระบบมากขึ้น ใครจะช่วยดูแล 
ส่วนไหน ใครท่ีจะเป็นคนคอยประสานงาน เพื่อท่ีจะท าให้บุคลากรท่ีช่วยดูแลเรื่องนี้ท างาน
กันได้อย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้น  
      ต่อมาครับ ต่อมาจากเรื่องอ านาจหน้าท่ี ก็คือการสนับสนุน ตอนนี้หน่วยงาน
หรือว่ ากลุ่ มชาวบ้าน ท่ีแต่ งตั้ งขึ้ นมาเพื่ อรักษาหรือว่ า เฝ้ าระวั งช้ างมีปัญหามาก  
ไม่ว่าจะเป็นเรื่องอุปกรณ์ต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นอุปกรณ์สื่อสาร ไฟฟ้าส่องสว่าง หรือแม้แต่
ก าลังคน ท่ีส าคัญท่ีสุดอีกอย่างหนึ่งคือการประกันภัย เนื่องจากหน่วยงานหรือว่าสิ่ งท่ี 
เขาก าลังท ากันอยู่นี้มีความอันตรายสูง เพราะฉะนั้นในการท่ีเป็นอาสาสมัคร แทบจะไม่มี  
ท่ีไหนท่ีรับประกันเลยว่าการท างานแบบนี้แล้วเขาจะช่วยประกันภัยให้ได้ ตอนนี้ก็ต้อง
ขอบคุณท่านผู้ว่าราชการจังหวัดเลยนะครับท่ีเข้ามาท างาน แล้วก็ช่วยพยายามอย่างเต็มท่ี 
ในการผลักดันให้เกิดการประกันภัยของอาสาสมัครท่ีช่วยเฝ้าระวังช้างป่า แต่ว่าเราก็ 
อยากให้มีการสนับสนุนจากภาครัฐมากกว่านี้ ตอนผมไปลงพื้นท่ีในพื้นท่ีภูหลวง หรือพื้นท่ี 
ท่ีมีปัญหาเรื่องช้างป่านั้น ทุกคนจะพูดเป็นเสียงเดียวกันว่าก่อนจะขอน้ าหรือว่าขอถนน 
อยากให้ช่วยแก้ปัญหาเรื่องช้างป่าก่อนเป็นอันดับแรก แล้วมันก็ยังไม่ได้รับการตอบสนอง
เท่าท่ีควร ตอนนี้ก็เริ่มมีงบประมาณต่าง ๆ ลงไปเพื่อช่วย ไม่ว่าจะเป็นสร้างในการครอง 
เพื่อเปลี่ยนทางเดินของช้างเพื่อก าหนดให้เขาเดินไปทางอื่นท่ีไม่ผ่านพื้นท่ีชุมชน แต่มันก็ยังมี
ติดอยู่ครับท่านประธาน ก็คือมีปัญหาว่าการท าโครงการต่าง ๆ บางครั้งในพื้นท่ี พื้นท่ีของ 
ป่าไม้ก็ต้องคุยกับป่าไม้ก่อน บางทีกว่าจะได้ท าอะไรจริง ๆ ได้งบตั้งแต่เดือนนี้ อีก ๕-๖ เดือน 
ถึงจะได้ท า ก็อยากให้มีการเคลียร์ (Clear) กันให้ชัดว่าการจะท าโครงการต่าง ๆ เหล่านี้ 
ควรจะท าอย่างไร เพื่อท่ีจะท าให้ได้รวดเร็ว ต่อไปก็คือแผนระยะยาวว่าเราจะท าอย่างไร 
อย่างท่ีหลาย ๆ ท่านท่ีสมาชิกพูดไปแล้วก็คือเราต้องรู้ให้ได้ว่าปัญหาท่ีท าให้ช้างออกมา 
คืออะไร เราจะได้แก้ปัญหาให้ถูก ในป่าหรือว่าในเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่ามีจ านวนช้าง 
ท่ีหนาแน่นเกินไป หรือว่าอาหารไม่เพียงพอท าให้ช้างต้องโดนผลักดันออกมาเพื่อหาอาหาร
จากพื้นท่ีชุมชน เหล่านี้คือปัญหาท่ีเราก็ยังไม่รู้แน่ชัดว่ามันเกิดจากปัญหาอะไรกันแน่  



๑๓๑ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                         จีรนุช ๖๑/๒ 
 
ต่อมาก็คือการตรวจเช็ก (Check) ข้อมูล หรือว่าการท าข้อมูลบันทึกว่าจริง ๆ แล้วในพื้นท่ี 
มีจ านวนช้างอยู่เท่าไรกันแน่ มีจ านวนช้างเท่าไร พื้นท่ีอาศัยอยู่บริเวณไหน มันเหมาะสม  
กับช้างในจ านวนเท่านี้ ในพื้นท่ีเท่านี้หรือเปล่า เนื่องจากเราไม่สามารถควบคุมจ านวน  
ของช้างป่าในเขตอนุรักษ์พันธุ์สัตว์ป่าได้  แล้วเราไม่สามารถเช็ก (Check) จ านวน 
อย่างละเอียดได้ว่ามีจ านวนอยู่ เท่าไรแน่ ท าให้มันเป็นการยากครับท่ีเราจะก าหนด  
หรือเราจะดูแลว่าตอนนี้มันเริ่มเยอะไปแล้วจะเริ่มมีปัญหาช้างท่ีออกมาจากพื้นท่ีแล้ว 
เพราะฉะนั้นถ้าในคณะกรรมาธิการท่ีก าลังจะตั้งขึ้นนะครับ ก็อยากให้ฝากเรื่องนี้ด้วยว่า 
ช่วยศึกษาความเป็นไปได้ในอนาคต ไม่ว่าจะเป็นการฝังชิป (Chip) หรือการติดตาม ไม่ว่า 
จะเป็นจ านวนหรือว่าการเดินทาง การเคลื่อนท่ี ย้ายถิ่นของช้างต่าง ๆ เพื่อท่ีถ้าเราจะต้อง
ป้องกันหรือช่วยผลักดันช้างท่ีออกมาจากเขตอนุรักษ์พันธุ์สัตว์ป่า เราจะสามารถท าได้ 
อย่างทันท่วงทีไม่ต้องให้ช้างออกมา ไปเจอชาวบ้าน ไปสร้างความเสียหายแล้วค่อยผลักดัน
กลับเข้าไป  
   เรื่องต่อไป ก็คือการควบคุมปริมาณช้าง ซึ่งมันเป็นเรื่องท่ีอาจจะฟังดูง่าย  
แต่ว่าในความเป็นจริงแล้วเราก็ไม่รู้ว่าจะท าอย่างไร การควบคุมปริมาณช้าง เพราะว่า 
มันไม่เหมือนสัตว์ชนิดอื่น ในเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่าเอง ช้างเป็นสัตว์ท่ีถ้าในชาวบ้าน 
และพวกผมก็จะเรียกว่าเป็นพี่ใหญ่ พี่ใหญ่ของป่า คือไม่มีใครใหญ่กว่านี้แล้ว ไม่มีใคร 
ท าอะไรได้ ก็ต้องปล่อยให้โตหรือว่าเป็นอะไรตายไปเอง เพราะฉะนั้นการควบคุมปริมาณ 
ของช้างมันจะยากมาก แต่ก็อยากจะฝากนะครับว่ามีทางไหนท่ีพอจะควบคุมได้ หรืออาจจะ
ต้องเป็นการย้ายไปพื้นท่ีอื่นท่ีมีความพร้อมมีพื้นท่ีมากกว่าท่ีจะสามารถรับปริมาณช้าง 
ท่ีเยอะเกินไปของพื้นท่ีหนึ่งย้ายไปอีกพื้นท่ีหนึ่งได้ เพื่อท่ีช้างก็จะได้ด าเนินชีวิตต่อไปได้  
แล้วก็ไม่ได้มีผลกระทบกับชุมชนโดยรอบพื้นท่ี 
   เรื่องต่อมา ก็คือการช่วยเหลือแล้วก็การเยียวยาของพ่อแม่พี่น้องท่ีได้รับ
ผลกระทบ เรื่องนี้เราพูดกันมานานว่าช้างออกมากินพืชผลทางการเกษตรบ้าง ท าลาย  
ข้าวของบ้าง หรือแม้กระทั่งท าให้คนตายบ้าง ------------------------------------------------------- 

 
                                                                                                   - ๖๒/๑ 



๑๓๒ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ              วัชรี ๖๒/๑ 
 
ซึ่งเรื่องต่าง ๆ เหล่านี้หลายท่ี หลายพื้นท่ีมีการจัดการ มีการเยียวยา ท่ีไม่เหมือนกัน 
เพราะฉะนั้นผมอยากให้คณะกรรมาธิการท่ีก าลังจะตั้งขึ้นศึกษาว่าเราควรจะเยียวยาอย่างไร 
ท่ีให้มันเหมาะสม ช้างออกมารอบหนึ่งกินอ้อยไปไร่หนึ่ง ความเสียหายนับเป็นเท่าไร หรือว่า
ควรจะมีการเยียวยาช่วยเหลือพ่อแม่พี่น้องเท่าไรแน่ มันควรจะเป็นมาตรฐาน อีกนิดหนึ่งครับ
ท่านประธาน  
    เรื่องสุดท้าย ก็คือการฟื้นฟูพื้นท่ีป่าเพื่อท่ีจะท าให้ช้างไม่ต้องออกมาจากพื้นท่ี 
ถ้าเขามีธรรมชาติท่ีอุดมสมบูรณ์ มีพื้นท่ีท่ีเหมาะสมในการด าเนินชีวิต ผมเชื่อว่าช้าง 
ก็ไม่จ าเป็นท่ีจะต้องออกมาในพื้นท่ีชุมชน เพราะฉะนั้นผมขอเห็นด้วยอย่างยิ่งท่ีจะตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาหาแนวทางในการแก้ไขปัญหานี้อย่างยั่งยืน  แล้วก็ให้ 
มันหมด เพื่อท่ีเราจะได้รักษาช้างแล้วก็ท าให้อยู่ร่วมกับสังคมได้อย่างเสมอภาคกัน  
ขอบคุณครับ  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านพิเชษฐ์ ตามด้วยท่านกิตติชัย เรืองสวัสดิ์ นะครับ  
   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย 
ท่านประธานครับ ช้างถือว่าเป็นสัตว์คู่บ้านคู่เมืองของประเทศไทย เป็นราชพาหนะของ
พระมหากษัตริย์ตั้งแต่โบราณมา ท าคุณประโยชน์ให้กับประเทศชาติมาอย่างใหญ่หลวง 
ท่านประธานครับ พระราชบัญญัติสัตว์พาหนะ พ.ศ. ๒๔๘๒ ก็ก าหนดให้ช้างเป็นสัตว์พาหนะ 
แสดงว่าประเทศไทยของเรามีช้างอยู่ ๒ ประเภท ประเภทท่ี ๑ ก็คือช้างบ้านหรือช้างท่ีเป็น
พาหนะ ๒. ก็คือช้างป่า ท่านประธานครับ ช้างบ้านมาจากไหนครับ ช้างบ้านก็มาจากป่าครับ
ดังนั้นวันนี้ยังไม่มีตัวเลขชัดเจนว่าช้างป่าในทุก ๆ ป่านั้นมีช้างกี่ตัว กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อมท่านจ าเป็นจะต้องออกส ารวจให้มันชัดเจนว่าช้างมันมีกี่เชือกแน่นะครับ วันนี้
ก็มีบอกว่าประมาณ ๓,๐๐๐ ตัวจริงหรือเปล่าครับ ความเสียหายท้ังหมดท่ีหลายท่าน 
ได้พูดมา ผมเข้าข้างช้างครับ ผมไม่เข้าข้างคน ผมเลือกท่ีจะเป็นเพื่อนกับช้างนะครับ 
เพราะว่าช้างพูดไม่ได้ ช้างโกหกไม่ได้ ช้างคือผู้ถูกบุกรุก คนคือผู้บุกรุกช้าง ไม่ใช่ช้างบุกรุกคน 
ท่ีคนอยู่นั่นช้างอยู่มาก่อนครับ ก็ไปแย่งท่ีอยู่เขา ไปแย่งอาหารเขานะครับ ไปแย่งแหล่งน้ าเขา 



๑๓๓ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ              วัชรี ๖๒/๒ 
 
คนจนก็บุกป่าไปเรื่อย ๆ เมื่อไม่มีอะไรจะกินก็บุกรุกป่าแผ้วถางไป อาหารสัตว์ อาหารช้าง
ท้ังหลายก็ค่อย ๆ ลดน้อยถอยลง โดยเฉพาะการตัดถนนผ่ากลางผืนป่าผืนใหญ่เช่นท่ีเขาใหญ่ 
อันนี้เสียหายมาก วันนี้ถ้าคณะกรรมการมรดกโลกออกมาส ารวจ ผมคิดว่าเขาใหญ่คงไม่เป็น
มรดกโลกอีกต่อไป ห้วยขาแข้งก็เหมือนกัน ลองขับรถไปสิครับ กลายเป็นต าบล กลายเป็น
หมู่บ้าน กลายเป็นไร่เป็นสวนไปหมด พื้นท่ีลดน้อยถอยลง ท่านประธานครับถ้าเศรษฐกิจดี 
จะไม่มีใครไปบุกรุกป่าเลย เช่นจังหวัดล าพูนครับ มีนิคมอุตสาหกรรมของภาคเหนือ เมื่อก่อน
นี้จังหวัดล าพูนเป็นเขาหัวโล้นหมดนะครับ จังหวัดเชียงใหม่ก็เหมือนกัน พออุตสาหกรรมการ
ท่องเท่ียว อุตสาหกรรมรูปต่าง ๆ เข้ามาจังหวัดล าพูนและเชียงใหม่ ปรากฏว่าไม่มีใครอยาก
ท่ีจะไปท าไร่ท าสวนในป่าเลย จะเห็นว่าวันนี้ป่าเขาตามจังหวัดล าพูนเป็นป่าท่ีสมบูรณ์มาก  
ซึ่งเมื่อก่อนเป็นเขาหัวโล้น อันนี้คือตัวอย่างของเศรษฐกิจดี จะไม่มีคนบุกรุกป่า  บุกรุกช้าง 
ท่านประธานครับ ช้างเป็นตัวแทนเป็นสัญลักษณ์ของสัตว์ท้ังหลายของสั ตว์ป่าท้ังหมด  
สัตว์ป่าอื่น ๆ ไม่สามารถท่ีจะต่อสู้กับมนุษย์ได้นะครับ ไม่ว่าเสือ สิงห์ กระทิง แรดอะไร
ท้ังหลาย สู้คนไม่ได้ครับ มีแต่ช้างท่ีตัวใหญ่ใช้พละก าลังหรือปกป้องพรรคพวกเพื่อนฝูงในป่า 
ป่าหดหายช้างมาเรียกร้อง เราอย่าไปคิดว่า เออ ช้างท าลายคน ท่านประธานครับ สัตว์อื่น 
เริ่มจะสูญพันธุ์ไปเรื่อย ๆ สัตว์เล็กสัตว์น้อยหายไป เพราะแหล่งอาหารหมดสิ้นไป ระบบนิเวศ
สูญเสีย สัตว์ ท่ีกินสัตว์ก็ไม่มีอาหารท่ีจะกิน สัตว์กินพืชพืชก็น้อยลงนะครับ อันนี้คือ 
ระบบนิเวศท่ีมันถูกคนท าลายบุกรุก ------------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๖๓/๑ 

 
 
 
 
 
 
 



๑๓๔ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          กุลนิษฐ์ ๖๓/๑ 
 
ท่านประธานครับ ถ้าช้างป่าเพิ่มขึ้นจริง ๆ นะครับ ถ้ากระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อมเห็นว่าประชากรช้างในประเทศไทยมันเพิ่มมากขึ้นมากขึ้นจริง ผมคิดว่า 
ในทุกปีครับต้องเอาช้างป่ามาเป็นช้างบ้าน สมมุติว่าปีนี้ช้างเพิ่มจ านวนเท่าไร เพิ่มจ านวน
ขึ้นมาประมาณ ๓๐ เชือก ถ้าเราจะควบคุมก็ให้มีการคล้องช้างประจ าปีของชาติ การคล้องช้าง
ป่าวประกาศไปท้ังประเทศ แล้วให้คนมาดูวิธีการคล้องช้างป่ามาเป็นช้างบ้าน เมื่อคล้องช้าง
ได้ ๒๐ เชือกแล้วก็ประมูล ประมูลเอาเข้าไปสู่ภาคธุรกิจการท่องเท่ียว แล้วช้างเหล่านี้ 
ก็จะอยู่ดีกินดี มีอาหาร ท ารายได้ให้กับประเทศชาติด้วย วันนี้ประเทศไทยถือว่าช้าง 
เป็นเอกลักษณ์ของประเทศ ในธงชาติของไทยเมื่อก่อนก็ใช้ช้างเป็นสัญลักษณ์ของธงชาติ  
ท่านประธานครับ วันนี้เราต้องเห็นใจช้างนะครับ เราต้องเข้าข้างช้าง คน ๗๐ ล้านคน แต่ว่า
ช้างมี ๓,๐๐๐ เชือก ต่อไปก็จะเป็นช้างแต่ในกระดาษ บนศาลพระภูมิ เจ้าท่ี อ๋อ นี่ช้าง 
หรือครับ ดังนั้นเพื่อรักษาช้างให้อยู่คู่กับประเทศไทยอยากจะให้ทุกท่านช่วยกันรักษาพื้นท่ี 
ท่ีเขาจะอยู่ หรือไม่จะควบคุมปริมาณก็เอามาเป็นช้างบ้านเพื่อการท่องเท่ียว เพื่อเป็นช้าง
เศรษฐกิจ ผมก็อยากมีช้างครับ ผมโตมากับช้างนะครับ เกิดมาก็เจอช้างแล้ว อยู่กับช้างมา
ตั้งแต่เด็ก ฉะนั้นก็ฝากทุกท่านว่าอย่าไปรังเกียจช้าง ท่านต้องป้องกันตัวเองครับ ท่านไป 
บุกรุกเขาเอง ผมเป็นเพื่อนช้าง ผมรักช้าง หรือว่าอ่างฤาไนเห็นว่ามี ๔๐๐ ตัว มันล้นก็เอาไป
ท่ีเมืองน่าน เมืองน่านเมื่อก่อนมี ๑๐ ตัว เดี๋ยวนี้เหลือ ๒ ตัว ก็ย้ายถิ่นไปไว้ท่ีเมืองน่านอีกสัก 
๔-๕ ตัว แล้วก็ไปท่ีภูพาน วันนี้มีเหลืออยู่ ๓ ตัวช้างป่า ก็ย้ายอ่างฤาไนไปอีกสัก ๑๐ ตัว 
เพื่อให้คงอยู่คู่กับประเทศไทยใน ๖๘ ป่าบริหารจัดการ ขยับขยายให้ไปอยู่ตามป่าต่าง ๆ  
อีกสัก ๑๐-๒๐ ปี ในโลกนี้ประเทศไทยก็จะเหลือช้าง เพื่อจะให้เป็นสัตว์ประจ าประเทศ  
เป็นมิ่งขวัญของประเทศไทยต่อไป ขอบคุณครับท่านประธานครับ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านกิตติชัยครับ ตามด้วยนางสาวธนภร โสมทองแดง นะครับ 
   นายกิตติชัย เรืองสวัสดิ์ (ฉะเชิงเทรา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายกิตติชัย เรืองสวัสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดฉะเชิงเทรา เขต ๑ 
พรรคภูมิใจไทย ประกอบไปด้วยอ าเภอเมือง  จังหวัดฉะเชิงเทรา ต าบลโพรงอากาศ 
ต าบลศาลาแดง อ าเภอบางน้ าเปรี้ยว จังหวัดฉะเชิงเทรา กระผมขออนุญาตอภิปราย  



๑๓๕ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          กุลนิษฐ์ ๖๓/๒ 
 
สนับสนุนการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขปัญหาเรื่องช้างครับ ท่านประธานครับ  
กระผมขออนุญาตกล่าวอย่างนี้ กระผมเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในเขตท่ีไม่ค่อยมีปัญหา
เรื่องช้าง แต่เนื่องจากผมเป็นผู้แทนราษฎรของจังหวัดฉะเชิงเทรา มีการปรึกษาพูดคุย 
ปรึกษาหารือ มีการพูดคุยแนวทางการแก้ไขปัญหากับผู้หลักผู้ใหญ่ ขออนุญาตเอ่ยนาม  
ท่านสุชาติ ตันเจริญ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๓ จังหวัดฉะเชิงเทรา เป็นผู้หลักผู้ใหญ่ 
ท่ีชาวฉะเชิงเทราให้ความเคารพ ซึ่งแนวทางนั้นการแก้ไขปัญหามีหลากหลายครับ ก่อนอื่น
กระผมต้องกล่าวว่าภาคตะวันออกของเรานะครับ มีป่าผืนใหญ่ ป่าท่ีส าคัญก็คือป่ารอยต่อ  
๕ จังหวัด ประกอบด้วย จังหวัดฉะเชิงเทรา จังหวัดจันทบุรี จังหวัดระยอง จังหวัดชลบุรี  
และจังหวัดสระแก้ว มีพื้นท่ีประมาณ ๑,๖๐๐,๐๐๐ ไร่ หรือประมาณ ๒,๐๐๐ กว่า 
ตารางกิโลเมตร ซึ่งประกอบไปด้วยอุทยานแห่งชาติที่ส าคัญ ยกตัวอย่างนะครับ เขาอ่างฤาไน 
ป่าสอยดาว เขาคิชฌกูฏ เขาชะเมา-เขาวง และเขาสิบห้าชั้นนะครับ ---------------------------- 
 

- ๖๔/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๖ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ       จันทร์ยุคล ๖๔/๑ 
 
ปัญหาเรื่องช้างมีมายาวนานตั้งแต่ผมยังไม่ได้เป็นผู้แทน ตั้งแต่ผมเป็นนักธุรกิจ ใช้รถ ใช้ถนน 
สัญจรไปมาผ่านต าบลบึงตะเกรา อ าเภอสนามชัยเขต อ าเภอท่าตะเกียบ เป็นประจ านะครับ 
ปัญหาท่ีส าคัญของช้างก็คือระหว่างช้างป่ากับคนหรือชุมชนกับช้างป่า ก่อนอื่นต้องถามว่า 
คนกับช้างใครมาก่อนกันครับท่านประธาน ไม่มีใครตอบได้ครับ ช้างอยู่ในท่ีธรรมชาติ  
คนเราก็เช่นเดียวกันก็อยู่ในท่ีธรรมชาติ แต่ผ่านมาคนเราสร้างท่ีอยู่อาศัย ช้างก็สร้าง  
ท่ีอยู่อาศัยเช่นเดียวกัน แต่ช้างก็อาศัยอยู่ในแหล่งท่ีเป็นธรรมชาติ เพราะฉะนั้นข้อแรก 
ของปัญหาคือการเพิ่มขึ้นของประชากร ของคนก่อนครับท่านประธาน คนเราไปบุกรุก 
พื้นท่ีป่าไหม ไปท าลายป่าหรือเปล่า ไปท าลายแหล่งอาหารของช้างหรือไม่ ต่อมาครับ 
ท่านประธานการเพิ่มขึ้นของประชากรของช้าง มีการควบคุมอยู่ไหม ไม่มีครับท่านประธาน 
ช้างป่าไม่มีการควบคุมนะครับ การควบคุมอย่างต่างประเทศมีการล่าสัตว์ป่าได้ 
เป็นการควบคุม เป็นการลดจ านวนประชากรของช้าง แต่ในไทยเรานับถือพุทธศาสนา 
ไม่สามารถท าได้ กฎหมายไม่เอ้ืออ านวยครับท่านประธาน 
   ปัญหาต่อมา การบุกรุกยึดครองพื้นท่ีท ากินในเขตป่า อันนี้ก็ส าคัญ ปัญหา 
เกิดจากอะไรครับ ความยากจน นี่เป็นสาเหตุส าคัญท่ีท าให้คนท่ีไม่มีท่ีดินท ากินไปบุกรุก 
แผ้วถางป่า การแก้ไขปัญหาต่าง ๆ จึงเชื่อมโยงกันเป็นอย่างมาก  
   ข้อถัดมาคือการขาดการยอมรับ การให้ความร่วมมือ รวมถึงทัศนคติ 
ของพ่อแม่พี่น้อง ผมเข้าใจครับพ่อแม่พี่น้องไม่มีท่ีดินท ากิน แต่พ่อแม่พี่น้องส่วนนี้ก็มีแนวคิด
ท่ีว่าการบุกรุกท่ีป่านั้นมีโทษน้อย  
   ถัดไปครับ ปัญหาทางธรรมชาติ ไฟป่าส าคัญเลยเป็นส่วนท่ีผลักดันให้ช้างป่า 
หรือสัตว์ป่าต่าง ๆ ต้องหาท่ีอยู่อาศัยใหม่  
   ปัญหาถัดไปครับ พฤติกรรมของช้างป่าเปลี่ยนแปลงไปมาก สมัยก่อน 
ช้างก็หากินในป่า แต่ตอนนี้ป่าเหลือน้อย หากินท่ีไหนครับ ท่ี ๆ ราษฎรท ามาหากิน กระผม 
ต้องขอใช้ข้อมูลต าบลทุ่งพระยา มีช้างเข้าไปบุกรุกกว่า ๑๐๐ ตัว พืชทางการเกษตร ข้าว 
อ้อย สับปะรด ได้รับความเสียหาย พ่อแม่พี่น้องขาดรายได้ ในรอบปีท่ีผ่านมามีการเยียวยา 
อย่างมาก อย่างน้อย ๒๐ ครัวเรือน ๓๐ ครัวเรือน แน่นอนครับท่านประธาน กระผม 
 



๑๓๗ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ       จันทร์ยุคล ๖๔/๒ 
 
ต้องขอขอบคุณข้อมูลคลองตะเกราในส่วนนี้ของท่าน สจ. ศักดิ์ชาย ตันเจริญ สมาชิกองค์การ 
บริหารส่วนจังหวัดฉะเชิงเทรา ท่าน สจ. ไพรินทร์ หนูมาก ท่านก็เป็น สจ. จังหวัดฉะเชิงเทรา 
เช่นเดียวกันครับ  
   สุดท้ายกระผมขอแนะน าการแก้ปัญหานะครับ ๑. คือการฟื้นฟูถิ่นท่ีอยู่อาศัย 
ของช้าง ปรับปรุงแหล่งน้ า แหล่งอาหาร โป่งเทียม การจัดการด้านอื่น ๆ การใช้ระบบ 
สารสนเทศทางภูมิศาสตร์ ระบุต าแหน่งของช้างให้มีความเหมาะสมทางวิชาการ การป้องกัน 
ช้างออกนอกป่า การสร้างรั้วไฟฟ้า การขุดคูป้องกันช้าง และอย่าลืมครับ เราสร้างแล้ว 
เราต้องบ ารุงรักษาโดยให้ประชาชนมีส่วนร่วม ผู้น าชุมชน ชุมชนมีส่วนร่วมในการแก้ไข 
ปัญหาด้วย และการย้ายช้าง อันนี้ปัญหาค่อนข้างหนักนะครับ ช้างท่ีออกจากป่าไปแล้ว 
เตลิดไปไกลกว่าจะให้ช้างกลับคืนป่าอีก ผ่านไม่รู้กี่ชุมชน แต่ละชุมชนก็เกี่ยงกัน ว่าจะผ่าน  
ชุมชนฉัน จะผ่านชุมชนคุณ รู้สึกว่าผลักกันไปผลักกันมา ช้างก็ไม่ได้กลับป่า ในส่วนนี้ 
สุดท้าย กระผมขอกล่าวว่าการมีส่วนร่วมของพ่อแม่พี่น้องเป็นท่ีส าคัญ สมัยนี้การสร้าง
เครือข่ายระหว่างหน่วยงาน การสร้างช่องทางการสื่อสารท่ีใช้ ท้ังโทรศัพท์ คอมพิวเตอร์  
ใช้อินเทอร์เน็ต (Internet) ปัจจุบันนี้กลุ่มไลน์ (Line) การเตือนภัยเกี่ยวกับปัญหาเรื่องช้าง 
ช้างมาท าลายบ้านพ่อแม่พี่น้อง มาท าลายโรงเรียนท่ีสนามชัยเขตบ้าง ท่าตะเกียบบ้าง  
สร้างความเสียหายในชีวิตและทรัพย์สิน 
    สุดท้ายครับท่านประธาน กระผมก็ต้องขอกล่าวว่าในฐานะผู้แทนราษฎร 
ของจั งหวัดฉะ เชิ ง เทรา  เป็น เด็กหนุ่ มจากภาคตะวันออก ขอสนับสนุนการตั้ ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขปัญหาช้าง ขอบคุณครับ 
 

           - ๖๕/๑ 
 
 

 
 
 



๑๓๘ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                 กรณ์กาญจน์ ๖๕/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญคุณธนภร ตามด้วยคุณสมชาย ฝั่งชลจิตร แล้วก็คุณจิรัฏฐ์ ทองสุวรรณ ์
  นางสาวธนภร โสมทองแดง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ 
ดิฉัน นางสาวธนภร โสมทองแดง แบบบัญชีรายชื่อ พรรคเสรีรวมไทย จังหวัดพระนครศรีอยุธยา 
ก่อนอื่นต้องขอขอบคุณท่านประธานและสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านท่ีเล็งเห็นปัญหา 
ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนด้วยการเร่งน าญัตติ  ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาผลกระทบจากช้างป่าบุกรุกเพิ่มขึ้น และแนวทางแก้ไขเยียวยาอย่างยั่งยืน เพื่อแสดง 
ความจริงใจว่าสภาอันทรงเกียรตินี้ ไม่ละเลยความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน  
ท่านประธานคะ ปัญหาช้างป่าบุกรุกขยายวงกว้าง ช้างมีการกระจายตัวอยู่ตามพื้นท่ีอุทยาน
และเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่า ภัยคุกคามจากช้างในประเทศไทยเช่นเดียวกับภัยคุกคามของช้าง
ระดับทวีป นั่นหมายถึงประชากรเพิ่มขึ้น แหล่งท่ีอยู่อาศัยของช้างป่าลดลง พื้นท่ีเกษตรกรรม
ท าให้พื้นท่ีป่าลดลง ปัญหาช้างป่าบุกรุกนั้นดิฉันได้เคยหารือท่านประธานไปแล้ว ๒ ครั้ง 
แต่ยังไม่มีการแก้ปัญหาอย่างจริงจัง เรื่องดังกล่าวนี้ดิฉันได้ไปรับเรื่องร้องเรียนจากพี่น้อง  
บ้านแก่งจอ อ าเภอไทรโยค แล้วก็พี่น้องบ้านจันเดย์ บ้านสหกรณ์นิคม อ าเภอทองผาภูมิ 
จังหวัดกาญจนบุรี พี่น้องได้รับผลกระทบจากช้างป่าบุกรุกพืชผลทางการเกษตรเสียหาย  
แล้วก็มีคนโชคร้ายได้รับบาดเจ็บและล้มตาย พี่น้องเดือดร้อนต้องการให้ภาครัฐช่วยเหลือ
เยียวยาลดความเดือดร้อน แต่ปรากฏว่าภาครัฐมีเงื่อนไข ผู้ท าเกษตรกรนั้นจะต้องไปขึ้น
ทะเบียนเกษตรกรเสียก่อน และขั้นตอนในการขอเยียวยาขอความช่วยเหลือจะต้องผ่าน
ขั้นตอนร้องเรียนไปยังระดับท้องถิ่นไปถึงจังหวัด ซึ่งมีขั้นตอนท่ีจะซับซ้อนและหลากหลาย  
ท่านประธาน เมื่อได้รับผลกระทบก็จะมีเกษตรกรจังหวัดเข้ามาประเมินความเสียหาย 
ยกตัวอย่างให้ เห็นภาพนะคะท่านประธาน อย่างเช่นพี่น้องเกษตรกรท าไร่  ๒๐ ไร่  
แต่ว่าเสียหายประมาณ ๑ ไร่ เกษตรกรก็จะตีความว่าเสียหายไม่สิ้นเชิง หรือกรณี 
ท่ีต้นเงาะหรือต้นทุเรียนแตกหักก็จะตีความว่าความเสียหายไม่สิ้นเชิงเหมือนกัน นี่หรือคะ  
นี่ เป็นค านิยามของค าว่าเสียหายไม่สิ้นเชิง บางพื้นท่ีมีหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง  รวมท้ัง 
ผู้น าท้องถิ่นกระตือรือร้นไปตามกระแส ไปพบชาวบ้าน แทนท่ีจะไปช่วยเหลือ กลับไปแนะน า
ชาวบ้านว่าต้องเรียนรู้และต้องใช้ชีวิตอยู่กับช้างให้ได้ ท่านประธานคะ ดิฉันฝากท่านประธาน 



๑๓๙ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                 กรณ์กาญจน์ ๖๕/๒ 
 
ไปยังคนคิดและคนพูดด้วยนะคะว่าพวกเขาเหล่านี้สามารถไปอยู่กับช้างเป็นตัวอย่างให้พี่น้อง
ได้เห็นได้ไหมคะ  
  มีหลายวิธีนะคะ จากการสื่อจากข่าวท่ีว่าวิธีการแก้ไขปัญหาของช้างนี้ 
มันมีหลากหลาย อย่างเช่นเกณฑ์คน เกณฑ์เจ้าหน้าท่ีของภาครัฐไปกันช้างให้ออกจากพื้นท่ี 
หรือการวางยาสลบเพื่อติดปลอกคอช้างเพื่อจับสัญญาณดาวเทียมของช้าง ก็มีการวางยาสลบ
เกินขนาดช้างหัวใจวายนะคะ การติดปลอกคอช้างตามข่าวนะคะท่านประธาน ท าให้ช้าง
หงุดหงิด ช้างหงุดหงิดก็ออกมาท าร้ายร่างกายนักท่องเท่ียวเสียชีวิตท่ีเขาใหญ่นะคะ ปัญหา
ท้ังหมดนี้อยากให้ทุกภาคส่วนร่วมกันบูรณาการแก้ปัญหาอย่างยั่งยืน ดิฉันขอใช้สไลด์ (Slide) 
นะคะ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นางสาวธนภร โสมทองแดง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ปัญหาช้างป่า วงจรชีวิต
ของช้างป่าในอดีตช้างจะอยู่ ในป่าแล้วก็ช้างมี เส้นทางเดินของเขาเองตามวงจร 
ของเส้นทางช้าง ขอสไลด์ (Slide) ต่อไปค่ะ วงจรชีวิตช้างป่าในปัจจุบันนะคะ ปัจจุบันพื้นท่ีป่า
ลดลงมีชุมชนพื้นท่ีเกษตรกรเพิ่มขึ้น ช้างยังเดินในเส้นทางเดิม ชาวบ้านก็ยังเดือดร้อน
เหมือนเดิมนะคะ ขอภาพต่อไปค่ะ ความพยายามแก้ไขปัญหาก็พยายามท่ีจะไปท ารั้วกันช้าง
ให้อยู่ในป่าท่ีเหลือ เพิ่มแหล่งน้ าใจกลางป่า ช้างยังออกมาหากินในป่า มาหาอาหาร มาหาน้ า 
ชาวบ้านก็ยังเดือดร้อนอยู่เช่นกัน แนวทางนะคะ ต้องเข้าใจช้าง เข้าใจคน พัฒนาหน่วยงาน 
ท่ีรับผิดชอบ สร้างเครือข่ายชุมชน เพิ่มความสมบูรณ์ป่าและแหล่งน้ า ดิฉันมีข้อเสนอ  
การแก้ปัญหาช้างป่า ๙ ข้อด้วยกันนะคะ 
 
                - ๖๖/๑ 

 
 
 
 



๑๔๐ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                      ณัฐวัฒน์ ๖๖/๑ 
 
  ข้อที่ ๑ คัดเลือกหัวหน้าหน่วยงานนะคะ ต้องให้คนท่ีมีความรู้ ความสามารถ
และมีความจริงใจท่ีจะแก้ปัญหาของช้างป่า โดยที่ไม่เห็นประโยชน์ส่วนตนนะคะ  
  ถัดไปนะคะ พัฒนาโครงการระบบสาธารณูปโภคต่าง ๆ ของภาครัฐ 
และภาคเอกชน โดยเฉพาะการพัฒนาแหล่งน้ า  
    ภาพต่อไปนะคะ การปรับปรุงความสมบูรณ์ของถิ่นท่ีอยู่อาศัยช้างป่า  
มีท้ังการแก้ไขปัญหาในระยะเร่งด่วน คือการจัดท าแปลงหญ้าและแหล่งน้ า การแก้ไขปัญหา
ระยะยาว คือการเสริมพืชอาหารข้างทางในป่า พื้นท่ีท่ีป่าจ าเป็นต้องเป็นเส้นทางของช้างท่ี
ออกมาหากินนะคะ 
  ต่อไปนะคะ ปัจจัยท่ีท าให้ช้างป่า เลือกใช้เส้นทางในการเดินระหว่าง 
หย่อมป่าไปยังแหล่งน้ า หรือแหล่งอาหารท่ีส าคัญมีไม่มาก เช่นการมีหย่อมป่าท่ีใช้ในการแวะ
พักผ่อน หลบความลาดชันนะคะ  
  ต่อไปค่ะ การใช้งบประมาณในการสร้างสิ่งกีดขวางเส้นทางของช้างนะคะ  
การกั้นรั้ว การขุดคูกั้นช้างของกรมอุทยานแห่งชาติ  สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ไม่ใช่วิธีการ
แก้ปัญหาท่ีฉลาดนะคะ เพราะเป็นการท าให้ช้างเปลี่ยนเส้นทางและพฤติกรรมในการกิน
ส่งผลให้มีปัญหาช้างกระจายกว้างออกไปนะคะ  
  ควรใช้วิธีการสร้างเครือข่าย สร้างความรู้ ความเข้าใจ กรมอุทยานแห่งชาติ 
สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ควรใช้วิธีการสร้างเครือข่ายแบบท่ีเคยมีการด าเนินการท่ีกรมอุทยาน
แห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช อุทยานแห่งชาติกุยบุรี ขออีกนิดหนึ่งค่ะท่านประธาน  
  ชุมชนท่ีอยู่ในพื้นท่ีเสี่ยง การได้รับผลกระทบนะคะ ชุมชนท่ีอยู่ในพื้นท่ีเสี่ยง
การได้รับผลกระทบจากช้างป่า ใช้เป็นเส้นทางในการผ่านไปหากินยังพื้นท่ีอื่น จ าเป็นต้องมี 
การปรับเปลี่ยนรูปแบบวิถีชีวิตให้ปลอดภัยในสถานท่ีท่ีมีช้างป่า ขออีกนิดนะคะ  
  แนวทางแก้ไขตามพระราชด าริของในหลวงรัชกาลท่ี ๙ และสมเด็จพระเจ้า
ลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา นเรนทิราเทพยวดี กรมหลวงราชสาริณีสิริพัชร มหาวัชรราชธิดา
ขอให้ปฏิบัติตามแนวทางพระราชด ารินะคะ การแก้ไขปัญหาต้องให้ใช้ข้อมูลและหลักการ
ทางวิชาการนะคะ  



๑๔๑ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                      ณัฐวัฒน์ ๖๖/๒ 
 
  สุดท้ายนะคะ จัดตั้งศูนย์ปฏิบัติการแก้ไขปัญหาช้างป่า แล้วก็ดิฉันเห็นด้วย 
กับการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาการแก้ไขปัญหาช้างป่าอย่างยั่งยืน ขอบพระคุณค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญคุณสมชายครับ  
  นายสมชาย ฝั่งชลจิตร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม สมชาย ฝั่งชลจิตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมขออนุญาตอภิปรายสนับสนุนการตั้งญัตติในเรื่องของ 
การตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขปัญหาช้างป่า แน่นอนครับ ปัญหาช้างป่าในปัจจุบัน  
เป็นปัญหาท่ีเหมือนกับเป็นการเปิดศึกสงครามระหว่างพี่น้องภาคเกษตรกรกับช้างป่า 
ขอบคุณท่าน ส.ส. เชียงราย ท่านพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน ขออนุญาตเอ่ยนามท่าน เพราะว่า
ท่านพยายามท่ีจะพูดในนามของช้าง ----------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๒ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          รัชนีพร ๖๗/๑ 
 
แต่ผมขออนุญาตท่านประธานว่าขอพูดด้วยหัวใจของช้าง หลายปีท่ีผ่านมาบ้านผมก็มีปัญหา
เรื่องช้างท่ีอ าเภอพรหมคีรี แน่นอนครับ พื้นท่ีในภาคเกษตรกรรมของพี่น้องได้รับผลกระทบ 
บางครั้งชีวิตและทรัพย์สินของพี่น้องก็สูญเสีย โดยเฉพาะพี่น้องท่ีสูญเสียจากการท าร้าย
ร่างกาย จนกระท่ังถึงแก่ความตายในปีละหลาย ๆ คน ในแต่ละพื้นท่ีของประเทศ  
ช้างบางส่วนเป็นช้างท่ีข้ามชายแดนไปมาระหว่างเพื่อนบ้าน นี่ก็ต้องเป็นพื้นท่ีท่ีเป็นเขต
รอยต่อ ท่านประธานครับ ถ้าผมเป็นช้าง วันนี้ท่านประธานทราบไหมครับว่าพื้นท่ีป่าของผม
ท่ีเคยอุดมสมบูรณ์มันถูกท าให้เล็กลง เล็กลงด้วยวิธีไหนครับ ก็อาจจะเป็นการเข้าไป
ครอบครองท าประโยชน์ในท่ีดิน และปัญหาท่ีดินท่ีไม่มีเอกสารสิทธิ มันส่งผลกระทบต่อ 
การชดเชยความเสียหายท่ีเกิดจากการท าร้ายของพวกผมซึ่งเป็นช้าง แน่นอนครับ พื้นท่ี 
หากินของพวกผม แม้อยู่ในพื้นท่ีป่าจ านวนมหาศาล แต่ป่ามันถูกท าให้เล็กลง พื้นท่ีท่ีเป็น
แหล่งหากินของพวกผมคือท่ีแนวราบในพื้นท่ีป่าเขา เราอาจจะอยู่ในพื้นท่ีสูงของภูเขาก็ได้ 
แต่เราต้องลงมาหากินในแหล่งท่ีมีดินโป่ง ในแหล่งท่ีเป็นพื้นราบท่ีมีพืชพันธุ์ธัญญาหาร 
อุดมสมบูรณ์ในท่ีราบ และท่ีราบเหล่านั้นมันหายไปจากเทือกเขาและผืนป่าของพวกผม
มหาศาลเลยทีเดียว เพราะมันกลายเป็นแปลงเกษตรของมนุษย์ นี่คือผืนป่าของผมหายไป 
และมนุษย์ก็ชี้หน้าว่าพวกผมต้องไปอยู่ในท่ีสูง ไต่เทือกเขาขึ้นไปในท่ีสูงเพื่อให้ไปอยู่ท่ีนั่น 
ไม่ใช่ที่ของพวกเรา เราก็ถูกไล่ขึ้นไปอยู่ ยิ่งป่าสูงขึ้น สูงขึ้น สูงขึ้น พอกลับลงมาท่ีจะหาแหล่ง
ท่ีกินดังเดิมก็กลายเป็นพื้นท่ีเกษตรของมนุษย์ไปหมดแล้ว และมนุษย์ก็ท าให้ผืนป่า 
ของพวกเราหายไปอีกด้วยการตัดถนนหนทางเข้าไปในแนวราบ ซึ่งเป็นทางเดินและเป็น 
แหล่งอาหารของพวกเรา ผืนป่าซึ่งเป็นผืนใหญ่ในหลาย ๆ ล้านไร่ในแต่ละพื้นท่ีกลายเป็น
แปลงเล็ก ๆ เราต้องเดินผ่านลงไปถนน และมนุษย์ก็บอกว่ากีดขวางเส้นทางจราจรในการขับรถ
ให้สะดวกสบายในผืนป่า ซึ่งท าถนนเข้าไปนั่นก็เป็นทางเดินของพวกผม แน่นอนครับ  
เมื่อมนุษย์เจอกับพวกผม มนุษย์มักจะมองว่าเราเป็นศัตรูในส่วนของการท าลายพืชผลบ้าง 
มนุษย์ก็ใช้กระบวนการ ไม่ว่าจะเป็นการใช้อาวุธ ไม่ว่าจะเป็นการใช้เสียง ท าให้พวกผม 
โกรธนะ ช้างก็โกรธเป็น โมโหเป็น เมื่อมนุษย์ท าให้เราหวาดกลัว เราก็ควรจะท าอะไร
บางอย่างซึ่งเป็นการป้องกันตัวเองในสัญชาตญาณของความเป็นช้าง เราอาจจะท าลาย 
ชีวิตมนุษย์ ท าร้ายมนุษย์ให้บาดเจ็บหรือล้มตาย นี่ เพราะความจ าเป็ นท่ีเราต้องเกิด 



๑๔๓ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          รัชนีพร ๖๗/๒ 
 
ความหวาดกลัว ขณะเดียวกันความเป็นช้างเราก็มีเหมือนกับความเป็นมนุษย์ เรามีครอบครัว 
เรามีลูก เราต้องพาลูกของเรา พาครอบครัวของเราไปหาอาหารเพื่อประทังชีวิตในพื้นท่ี 
ท่ีพอจะเหลือ แต่มันเหลือน้อยมาก ท่านประธานครับ ถ้าจะแก้ปัญหาของพวกผม ต้องเอาใจ
พวกผมไปดูด้วย คนท่ีถูกท าร้ายส่วนใหญ่ไม่รู้จักช้าง ช้างหวงมากท่ีสุดคือลูกของช้าง  
ในโขลงไหนของช้างท่ีมีช้างลูกตัวเล็ก ๆ อยู่ พ่อของมันจะยืนเฝ้าระวังในเส้นทางท่ีห่างจาก 
ลูกอยู่เป็นร้อยเมตรเพื่อซุ่มท าร้ายศัตรูท่ีอาจจะไปท าร้ายลูกเขา นี่คือต้นเหตุหนึ่งท่ีเราต้อง  
ท าร้ายมนุษย์เพราะเราหวาดกลัวว่าลูกเราจะเดือดร้อนและถูกมนุษย์ท าลาย ท่านประธานครับ 
แนวทางท่ีกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ว่าจะแก้ปัญหาด้วยการท าโขลงช้าง 
ท าโขลงช้างในผืนป่า นี่ก็คือเป็นแนวทางท่ีถูกต้อง และจุดท่ีต้องโฟกัสไปให้ได้ว่าจะให้ 
เราอยู่อย่างไรโดยปราศจากอันตรายจากมนุษย์ เราจะอยู่อย่างไรท่ีเราไม่สามารถไปหา 
แหล่งอาหารท่ีไม่ไกลเกินกว่าแหล่งพักอาศัยปกติของเรา เราจะท าอย่างไรมนุษย์ควรจะบอก
และค้นคว้าให้ได้ว่าพวกเราเดินไปตามเส้นทางไหน แหล่งท่ีจะไปหาอาหาร แหล่งท่ีจะไปหา
แหล่งน้ า แหล่งดินโป่ง อย่าต้อนเราขึ้นบนยอดพลูให้มากนัก เว้นท่ีราบ ๆ ให้เป็นแหล่ง
อาหารของพวกเราบ้าง นี่คือแนวทางท่ีจะแก้ปัญหาจากหัวใจของช้างครับ ขอบคุณครับ 
 
                 - ๖๘/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๔ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      กมณฑ์มาศ ๖๘/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ
ต่อไปเชิญท่านจิรัฏฐ์ครับ ตามด้วยท่านภณณัฏฐ์ และท่านอุบลศักดิ์นะครับ  
  นายจิรัฏฐ์ ทองสุวรรณ์ (ฉะเชิงเทรา)  :  ขอบคุณท่านประธานครับ ผม จิรัฏฐ์ 
ทองสุวรรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดฉะเชิงเทรา พรรคก้าวไกล ท่านประธานครับ  
ในพื้นท่ีผมจังหวัดฉะเชิงเทราก็ประสบกับปัญหานี้เหมือนกัน ในต าบลหนองไม้แก่น อ าเภอ
แปลงยาว ซึ่งผมก็ภาวนาว่าไม่ให้มีปัญหาเรื่องนี้เกิดขึ้นในเขตพื้นท่ีผม เพราะต้องบอกว่า 
เรื่องนี้มันเป็นปัญหาท่ีแก้ไขยากจริง ๆ แล้วทุกวันนี้เจ้าหน้าท่ีกับชาวบ้านก็ต้องจัดชุดเฝ้าระวัง 
แล้วก็มาเปลี่ยนเวรผลัดกันเพื่อมาป้องกัน แล้วก็เฝ้าระวังไม่ให้พืชผลทางการเกษตรของพวกเขา
ถูกท าร้ าย แล้ วแน่นอนครับว่ามันเป็นเรื่ องท่ีน่ าสงสารจริ ง ๆ คือพวกเราท่ีอยู่ ใน 
ห้องแอร์คอนดิชันเนอร์ (Air conditioner) อยู่ในเมือง นอนหลับในห้องแอร์คอนดิชันเนอร์  
(Air conditioner) กับหลับสบายนี่ผมว่าจินตนาการไม่ออกว่าความกลัว ความหวาดระแวงท่ีต้อง 
คอยพะวงอยู่ตลอดเวลา ๒๔ ชั่วโมงมันเป็นอย่างไร ซึ่งเพื่อนสมาชิกหลายท่านก็ได้พูดไปแล้วครับ
ว่าความล าบากตรงนี้มันเดือดร้อนแค่ไหน แต่ว่าใช่ครับ ผมคิดว่าช้างนี่ลงมากินพืชผล 
ทางการเกษตรแน่นอนครับ แต่อย่าไปพูดไปเรื่อยว่ามันมากิน เพราะว่ามันลิ้มรสชาติของพืชผล
ทางการเกษตรท่ีแสนอร่อยแล้วก็ติดใจ คือภาพช้างท่ีผมเห็นบางตัว แผลเต็มตัวครับ ขานี่โดน
กับดัก เลือดเหวอะหวะ เน่าเฟะ หูมีแต่รูกระสุน ผมเชื่อว่าต่อให้พืชผลทางการเกษตรมันจะ
อร่อยสักแค่ไหนมันก็ไม่ใช่เหตุผลท่ีช้างลงมาแน่ ๆ สิ่งท่ีผมอยากให้ภาครัฐต้องเร่งด่วนเลย 
ท่ีจะต้องจัดการก็คือเยียวยาครับ ในเมื่อท่านแก้ไขปัญหาท่ีต้นตอไม่ได้ท่านเยียวยาก่อน 
ได้ไหมครับ อย่าเพิ่งคิดว่านี่มันเป็นความซวยของประชาชน อย่าคิดว่านี่มันเป็นความโชคร้าย
ของประชาชน ไม่ใช่ครับ เรื่องนี้ต้องมีผู้รับผิดชอบครับ ไม่ใช่อยู่ดี ๆ จะเกิดก็เกิดครับ 
เมื่อก่อนนี้เราก็ไม่ได้มีปัญหานี้ช้างก็อยู่ในป่า เราก็อยู่ของเรา เพราะฉะนั้นงานนี้ต้องมี 
คนรับผิดชอบนะครับ และแน่นอนครับคนรับผิดชอบคือรัฐ รัฐต้องเป็นผู้รับผิดชอบ ผมไม่ได้
บอกให้เอารัฐไปเข้าคุก แต่รัฐอย่ามองว่ามันไม่ใช่เรื่องของรัฐ มันไม่ใช่ความรับผิดชอบของรัฐ
ไม่ถูกต้องครับ เพราะว่าท่านปล่อยให้พื้นท่ีป่าถูกรุกรานจริง ๆ ท่านปล่อยให้ทรัพยากรน้ า 
มันถูกกระจายไปมั่วซั่วไปหมด น้ าท่ีเคยอยู่ในล าธารท่านจับมาไว้ในคอนกรีต ท่อปลายเข้า
ปากท่ออยู่ท่ีต้นเขา ปลายท่อนี่ท่านวิ่งไปท่ีอุตสาหกรรมแบบนี้แล้วจะอยู่กันอย่างไรละครับ  



๑๔๕ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      กมณฑ์มาศ ๖๘/๒ 
 
การแก้ปัญหานี้มันก็ไม่ได้ยากนะครับ ถ้าท่านคิดว่าปัญหามันเกิดจากท่านจริง ๆ ก่อน 
แน่นอนครับ ผมเป็นผู้แทนราษฎรครับ ไม่ใช่ผู้แทนช้าง แต่ว่ามันก็ต้องคุยความจริงกันนะครับ 
แล้วก็เรามีกฎหมายคุ้มครองคนเยอะแยะไปหมด เราไม่ได้มีกฎหมายคุ้มครองช้าง ก็ช้าง 
ไม่เคยจ่ายภาษีผมเข้าใจครับ แต่มันก็ไม่ได้หมายความว่าสัตว์ประเสริฐอย่างเราจะไปมีสิทธิ
ท าอะไรก็ได้ครับ อีกอย่างหนึ่งครับท่านประธาน ผมคิดว่าในเมื่อเราปล่อยให้ทรัพยากร 
ของเราถูกเอาไปใช้มั่วซั่วไปหมด กระจายกันไปโดยท่ีไม่ได้มีการควบคุมท่ีดีอย่างไรเราก็ต้องเจอ
ปัญหาอย่างนี้อยู่ดี ต่อให้ท่านเอาทหารมาสักกี่กองร้อย ท่านจะฆ่าช้างหมดป่ามันก็การันตี
ไม่ได้ครับว่าจะมีสัตว์ชนิดอื่นลงมาอีกหรือเปล่า เพราะฉะนั้นคือสัตว์ป่ามันก็อยู่ของมัน 
มานานนะครับ แล้วก็มันก็เวียนว่ายตายเกิดอยู่ในป่ามาไม่รู้กี่ร้อยกี่พันปี เพราะฉะนั้นไม่ใช่ว่า
อยู่ดี ๆ มันจะขยายเผ่าพันธุ์ขึ้นมาเพิ่มทวีคูณภายใน ๑๐ ปี ๒๐ ปีมันเป็นไปไม่ได้ ถ้าท่านคิดว่า
ท่านอยู่ในบ้านท่ีหน้าบ้านท่านเป็นล าธารไหลผ่าน แล้วท่านก็ท าเกษตรหลังบ้านท่านก็อยู่
อย่างมีความสุขกับครอบครัวครับ แต่ถ้าวันหนึ่งน้ าในล าธารหน้าบ้านมันแห้งขอดละครับ 
ท่านก็อยู่ไม่ได้ท่านก็ต้องอพยพ เช่นเดียวกันครับ ถ้าเกิดว่าถ้าท่านถ่ายโอนทรัพยากร 
ทุกอย่างมาไว้ท่ีในเมืองหมด ผมอยู่ต่างจังหวัดอย่างไรผมก็ต้องส่งลูกเข้ามาในเมืองครับ  
ในเมื่อทรัพยากรทุกประเภทถูกโยกไปหมดแล้ว อย่างไรผมก็ต้องเอาชีวิตให้รอด เอาตัว 
ให้รอด ทางเดียวก็คือต้องเข้าเมืองครับ คนก็เต็มเมืองอย่างนี้แหละ ผมไม่ได้โยงมั่วซั่วนะครับ
ท่านประธาน แล้วก็ไม่ได้คิดว่าเรื่องนี้มันจะโยงไปได้ทุกเรื่อง แต่มันก็โยงไปได้จริง ๆ ครับ  
ในเมื่อปัญหาของบ้านเราทุกอย่างมันอยู่ ท่ี การจัดการท่ีไม่ เป็นธรรม ไม่แฟร์ (Fair)  
กับประชาชน ไม่แฟร์ (Fair) กับสิ่งมีชีวิตทั้งหลาย  
 

- ๖๙/๑ 
 

 
 
 



๑๔๖ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            ดวงใจ ๖๙/๑ 
 
     สุดท้ายครับท่านประธาน ผมคิดว่าเรื่องรุกป่าท่านอย่าโทษประชาชนเด็ดขาด 
เพราะว่าเมื่อก่อนเราก็ไม่ได้มีปัญหานี้จริง ๆ ต้องยอมรับนะครับ เรื่องช้างไม่เคยมี ทรัพยากรน้ า 
มันถูกควบคุมให้ผิดไปจากธรรมชาติจริง ๆ นะครับ ตอนนี้น้ าทุกอย่างถูกจัดให้อยู่ในคอนกรีต
ท้ังหมด แต่ปัญหานี้จะเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ ถ้าเกิดว่าเราไม่เร่งท่ีจะศึกษาต้นตอท่ีแท้จริงของมัน 
แต่ท่ีส าคัญก่อนท่ีจะไปตรงนั้นนะครับ ต้องเยียวยาประชาชนก่อนครับ เพราะพวกเขา
เดือดร้อนจริง ๆ ขอบคุณครับท่านประธาน 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านภณณัฏฐ์   
   นายภณณัฏฐ์ ศรีอินทร์สุทธิ์  (นนทบุรี )   :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม ภณณัฏฐ์ ศรีอินทร์สุทธิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดนนทบุรี พรรคเพื่อไทย ต้องกราบขอบพระคุณท่านประธานครับ วันนี้ผมเห็นด้วย 
ในทุก ๆ ญัตติ โดยเฉพาะญัตติของท่าน ส.ส. นายแพทย์จาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ แล้ว ก็ 
ท่าน ส.ส. อุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม รวมท้ังท่าน ส.ส. พรเทพ วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์ ของพรรคเพื่อไทย 
และอีกหลาย ๆ พรรคท่ีตั้งญัตติในวันนี้นะครับ ญัตติ ท่ีว่า  ขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
ตั้ งคณะกรรมาธิการพิจารณาศึกษาแนวทางการแก้ ไขปัญหาช้างป่ าบุกรุกพื้น ท่ี 
และสร้างความเสียหายให้กับชีวิต ธรรมชาติ และทรัพย์สินของพี่น้องประชาชน ท่านประธานครับ  
ผมอยู่จังหวัดนนทบุรี อยู่ติดเมืองหลวง พื้นท่ีของผมนั้นไม่ได้มีปัญหาเรื่องช้างกับคน  
แต่ปัญหานี้เป็นปัญหาของพี่น้องประชาชนหลาย ๆ จังหวัดของประเทศไทย ปัญหาก็มีอยู่ว่า 
๓ อย่างครับ ป่า คน แล้วก็ช้าง ท่ีผ่านมาคนไม่เยอะ ช้างเยอะ พื้นท่ีป่าก็มีเยอะ ก็อยู่อย่าง
ธรรมชาติ แต่ปัจจุบันการขยายตัว การเจริญเติบโตของเมือง โดยเฉพาะคน มีการบุกรุก  
พื้นท่ีป่า ท าให้เจ้าของป่าก็คือช้าง แล้วก็สัตว์อื่น ๆ ต้องอพยพย้ายถิ่น เพราะสัญชาตญาณ 
ไม่มีการรวมหัว ไม่มีการรวมตัวเพื่อจะออกมาแย่งพื้นท่ีของประชาชน อันนี้เกิดจากความหิว
จึงต้องเร่ร่อนลงมาเพื่อท่ีจะหาอาหารประทังชีวิตของสัตว์เหล่านั้น รัฐบาลหรือว่าหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องตรงนี้จะเป็นตัวช่วยในการท่ีจะท าให้ ๓ อย่างท่ีผมได้น าเรียน คือคน ป่า แล้วก็ช้าง 
อยู่ร่วมกันได้  ช้างตามท่ีส ารวจเอาไว้ ช้างป่ามีอยู่ประมาณ ๓,๐๐๐-๕,๐๐๐ เชือก  
กระจัดกระจายอยู่นะครับ ๖๘-๖๙ แห่งของพื้นป่าอนุรักษ์ ซึ่งเป็นเพียงแค่ ๓๐ เปอร์เซ็นต์ของพื้นท่ี 



๑๔๗ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            ดวงใจ ๖๙/๒ 
 
ท่ีเป็นป่าอนุรักษ์ เรายังมีพื้นท่ีเหลืออีก ๗๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ ล าพังช้างท่ีหิวและอพยพไปยัง 
แหล่งอาหารแห่งใหม่ได้ก็มี แต่ส่วนหนึ่งท่ีอพยพไปไม่ได้ ตรงนี้ละ อยากจะฝากท่านประธาน
ถึงคณะกรรมาธิการในการท่ีจะพิจารณา ต่างประเทศก็มีนะครับ หน่วยงานท่ีเคลื่อนย้าย  
สัตว์เหล่านี้ไปยังภูมิภาคท่ีเหมาะสม โดยเพราะว่าความเจริญรุ่งเรืองนี้ละ พื้นท่ีท ากินลดน้อยลง 
ก็ยังมีอีก ๖๐-๗๐ เปอร์เซ็นต์ท่ีผมได้น าเรียนว่าจะขยับขยายไปตรงนั้น ในหลาย ๆ เรื่องท่ีมี
ศักยภาพ โดยเฉพาะทางรัฐบาล ทางกระทรวงท่ีมีหน้าท่ีในส่วนท่ีเกี่ยวข้องจะต้องด าเนินการ
อย่างนี้ให้แท้จริง ทุกอย่างผลเกิดมาจากเหตุอย่างท่ีผมได้น าเรียนไว้เบื้องต้นนะครับ อาหาร
ไม่มี โดยเฉพาะในช่วงฤดูแล้งเป็นฤดูท่ีอย่าว่าแต่ช้างเลย ปัจจุบันนี้คนเราก็เช่นเดียวกัน  
พี่น้องเกษตรกรไม่มีน้ าจะท านา ช้างก็เหมือนกันนะครับ ไม่ได้รู้จักปลูก แต่ว่ารู้จัก 
แหล่งอาหารท่ีเคยกิน แต่ในเมื่อมันแล้งไม่มี ท่ีกินก็ต้องลงมาหากิน ขณะเดียวกัน 
ก็ต้องลงไปในพื้นท่ีท่ีพี่น้องประชาชนได้ปลูกไร่ปลูกสวนก็ไป บางทีเรายังเห็นในภาพข่าว 
ช้างจริง ๆ แล้วนี่บุกไปยังครัวเรือนของพี่น้องประชาชน ตีท้ายครัวเข้าไปเลยนะครับ  
หาอาหารอะไรกินเพื่อประทังชีวิตนะครับ ----------------------------------------------------------- 
 

 - ๗๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๘ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           วิชชุดา ๗๐/๑ 
 
ในขณะเดียวกันก็ต้องกลายเป็นฆาตกรนะครับ ช้างหลาย ๆ เชือกเสียชีวิต คนยังโชคดี 
ท่ีมีทางจะขยับขยาย มีมันสมองช้างไปด้วยความรู้สึกโดยแท้จริง ไปด้วยจิตวิญญาณ ไปด้วย
สัญชาตญาณนะครับ ทุกคน ทุกอย่างต้องท่ีจะเป็นช้างเท้าหน้า แต่ในความเป็นจริงแล้ว 
ช้างจะก้าวเท้าหลังก่อนเท้าหน้าเสมอ ก็อยากให้พวกเราได้ช่วยกันนะครับ ปัญหาตรงนี้ไม่ได้
เกิดจากใคร เกิดจากการขยายตัวของหลาย ๆ ฝ่าย ก็กราบเรียนท่านประธานถึงหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องในคณะกรรมาธิการท่ีจะแก้ไขปัญหาตรงนี้ ฝากไว้ด้วยนะครับ กราบขอบพระคุณ 
ท่านประธานอย่างสูงครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านอุบลศักดิ์ เชิญครับ ท่านอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม อยู่ไหมครับ เชิญครับ 
  นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม (ลพบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดลพบุรี พรรคเพื่อไทย ผมในฐานะตัวแทนของพรรคเพื่อไทย ร่วมกับนายจาตุรงค์ 
เพ็งนรพัฒน์ ผู้ร่วมกันยื่นญัตติ ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาแนวทางการแก้ปัญหาเรื่องช้าง ท่านประธานครับ ผมอยู่จังหวัดลพบุรี เมืองสมเด็จ 
พระนารายณ์มหาราช ซึ่งสมัยนั้นจะเดินทางจากจังหวัดพระนครศรีอยุธยาต้องขี่ช้างครับ  
ขณะเดียวกันนั้นจะเดินทางไปไหนก็ ไปกับช้าง และท่ีวังพระนารายณ์ราชนิ เวศน์  
จังหวัดลพบุรีนั้นก็มีท่ีอาบน้ าช้างครับ ในขณะเดียวกันยกเว้นช่วงหน้าน้ า ก็จะรับเสด็จ 
โดยทางเรือจากจังหวัดลพบุรีมาจังหวัดพระนครศรีอยุธยา จากพระนครศรีอยุธยาไปจังหวัด
ลพบุรี ดังนั้นผมเห็นว่าช้างคู่บ้านคู่เมืองมีความส าคัญ สมัยสมเด็จพระนเรศวรมหาราช  
ท่านทรงช้างไปรบกับข้าศึกได้รับชัยชนะ ดังนั้นผมเห็นว่าช้างมีความจ าเป็นท่ีจะรักษา 
พันธุ์ช้างไว้ ในขณะเดียวกันนั้นต้องยอมรับความจริงว่าช้างอยู่ในป่า คนอยู่ในเมือง แต่คนไป
บุกป่า เมื่อบุกป่าช้างจะไปอยู่ตรงไหนครับท่านประธานท่ีเคารพ ดังนั้นในฐานะท่ีผมคนหนึ่ง 
ท่ียื่นญัตติ เพื่ออยากหาทางแก้ไขปัญหาว่าท าอย่างไรช้างอยู่ได้ คนอยู่ได้ ป่าก็อยู่ได้  
และทุกอย่างก็มีชีวิตเช่นเดียวกัน ดังนั้นผมสนับสนุนทุกท่าน ญัตติทุกญัตติท่ีเสนอนั้น และได้
ฟังเกือบทุกท่านตลอดเห็นว่าท่านมีแง่มุมทุกอย่างก็หวังเพื่อท่ีจะแก้ไขปัญหาเรื่องช้างอยู่กับ
มนุษย์ได้อย่างไร ดังนั้นไม่แปลกใจเลยครับท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ ท่ีท่านได้  



๑๔๙ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           วิชชุดา ๗๐/๒ 
 
กรุณาน าเสนอเพื่อท่ีจะให้สภาแห่งนี้ลงมติเห็นชอบให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษา
แก้ไขปัญหาเรื่องช้างครับ ท่านประธานท่ีเคารพผมจึงอยากกราบเรียนว่าช้างนั้น ช้างเผือก
เป็นช้างท่ีอยู่คู่บ้านคู่ เมืองมาตลอดนะครับ ดังนั้นถ้าหากประชาชนไปรังเกียจช้าง  
ผมว่าช้างเขาก็มีสิทธิจะรังเกียจคนเหมือนกันถ้าไปรังแกเขา ดังนั้นจะหาวิธีการอย่างไร  
จึงขอความกรุณาคณะกรรมาธิการทุกท่านท่ีได้รับมอบหมายจากสภาแห่งนี้ช่วยกันวิเคราะห์ 
สังคายนาในข้อจริง ไม่ใช่ข้อเท็จ เพราะส่วนใหญ่จะเอาท้ังข้อเท็จจริง นักกฎหมายก็บอก 
ข้อจริง ถ้านักทะแนะเขาบอกข้อเท็จจริง ท้ังจริง ท้ังเท็จ ดังนั้นผมคิดว่าดูแล้วคณะกรรมาธิการ 
แต่ละท่านนั้นต้องศึกษาให้ถ่องแท้อย่าไปมองฝ่ายใดฝ่ายหนึ่ง สัตว์มีชีวิต ช้างมีชีวิต มนุษย์ 
คนก็มีชีวิต ทุกคนรกัชีวิตตัวเองท้ังนั้น ไม่ว่าสัตว์ทุกอย่าง ดังนั้นผมอยากให้คณะกรรมาธิการ 
ท่ีเราจะฝากไปนั้นให้ช่วยวิเคราะห์ศึกษาอย่างถ่องแท้และรักษาช้างไว้คู่บ้านคู่เมือง แม้แต่
ประเทศไทยในอดีตท่ีผ่านมานั้นเรายังใช้รูปภาพของช้างเป็นธงชาติ ก็แสดงว่าชาติไทยนั้น  
ถ้าขาดช้าง ก็ถือว่าก็ไม่ใช่ชาติไทย แต่ต่อมามีการเปลี่ยนแปลงไป อย่างไรก็ตามครับ ผมคิดว่า
ความส าคัญของช้างยังคงมีอยู่คู่กับประเทศไทยต่อไป ด้วยความเคารพผมจะไม่อภิปราย  
มากมายนักเพื่อประหยัดเวลา เกรงใจท่านประธาน เดี๋ยวท่านประธานจะปิดไมโครโฟน 
เสียอีก ในขณะเดียวกันนั้นคิดว่าเวลาพอสมควรไม่จ าเป็นต้องให้หมดเวลา เอาแค่นี้พอครับ 
ท่านประธาน ขอบคุณอย่างสูงท่านประธานครับ 
 
                 - ๗๑/๑ 

 
 
 
 
 
 
 



๑๕๐ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                  วันทนา ๗๑/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   ถ้านิสัยดี 
อย่างนี้ก็ไม่ปิดหรอกครับ ต้องขอชมเชยช่วยกันรักษาเวลาเป็นอย่างดีนะครับ ท่านสมาชิกครับ 
เนื่องจากญัตติท้ัง ๘ ฉบับนะครับ ผู้เสนอได้เสนอมาเพื่อขอให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ผมฟังจากการอภิปรายของท่านสมาชิกทุก ๆ ท่านแล้วนะครับ ตั้งแต่ท่านแรกจนถึง 
ท่านสุดท้ายมีความเห็นไปในทิศทางเดียวกัน คือเห็นควรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ  
ท้ัง ๘ ฉบับ ดังนั้นผมจะขอถามมติจากท่ีประชุมโดยใช้ข้อบังคับ ข้อ ๘๘ จะมีท่านสมาชิก 
ท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  หากไม่มี
สมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่น ถือว่าท่ีประชุมเห็นควรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพื่อพิจารณาญัตติทั้ง ๘ ฉบับดังกล่าวตามข้อบังคับ ข้อ ๘๘ นะครับ ท่านสมาชิกช่วยก าหนด
จ านวนคณะกรรมาธิการครับ เชิญท่านจุลพันธ์ครับ 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม  
จุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ พรรคเพื่อไทย จากจังหวัดเชียงใหม่ ผมเสนอจ านวนคณะกรรมาธิการ  
๒๕ ท่านครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ท่ีประชุมก าหนดให้มี มีท่านผู้ใดเสนอเป็นอื่นไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :   ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   ผู้รับรอง
ถูกต้อง ไม่ทราบว่าวิป (Whip) รัฐบาลหายไปไหนหมดนะครับ สัดส่วนคณะกรรมาธิการ  
ขอก าหนดสัดส่วนคณะกรรมาธิการดังนี้นะครับ สัดส่วนคณะกรรมาธิการของคณะรัฐมนตรี 
จ านวน ๕ ท่าน สัดส่วนคณะกรรมาธิการของแต่ละพรรคการเมือง จ านวน ๒๐ ท่าน ขอเชิญ
คณะรัฐมนตรีเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการครับ มีตัวแทนรัฐมนตรีไหมครับ ตัวแทนรัฐมนตรี 
ก็ไม่มีอีก 



๑๕๑ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                  วันทนา ๗๑/๒ 
 
  นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม (ลพบุรี)  :  ท่านประธานครับ ผม อุบลศักดิ์ 
บัวหลวงงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดลพบุรี พรรคเพื่อไทย ในขณะท่ีรัฐบาล 
ไม่ส่งคนมาแสดงว่าไม่สนใจ กรุณามอบให้กับพรรคการเมืองเฉลี่ยไปแต่ละพรรคครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  คงไม่ถึง 
ขนาดว่าไม่สนใจนะครับ แต่อาจจะติดภารกิจอยู่ สัดส่วนรัฐมนตรีไม่พร้อม ขอสัดส่วน 
คณะกรรมาธิการของแต่ละพรรคการเมืองก่อนนะครับ ๒๐ คน 
  นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เอาไว้ 
เสนอทีหลัง 
  นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  รับทราบครับ 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานครับ ผม จุลพันธ์ครับ 
ขออนุญาตท่านประธาน 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญครับ 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม จุลพันธ์ 
อมรวิวัฒน์ พรรคเพื่อไทย จากจังหวัดเชียงใหม่ กระบวนการในการตั้งคณะกรรมาธิการ 
นี่นะครับ เราเสนอจ านวน แล้วก็จะมีสัดส่วนของคณะรัฐมนตรีไม่เกิน ๑ ใน ๔ หมายความว่า 
ถ้ารัฐมนตรีจะเสนอ เสนอได้ไม่เกิน ๑ ใน ๔ แล้วจึงเหลือสัดส่วนท่ีเหลือให้กับสมาชิก 
ในแต่ละพรรคมาแบ่งกันนะครับ ตามสัดส่วน หมายความว่าถ้า ครม. ไม่เสนอก่อนนี่นะครับ 
๒๕ นี่ต้องจัดสรรลงพรรคการเมืองท้ังหมดครับ เพราะฉะนั้นผมไม่ทราบว่าทาง ครม.  
พร้อมหรือไม่ ถ้าพร้อมก็เสนอพวกผมยินดีรอครับ แต่ว่าถ้าจะให้พรรคการเมืองเสนอก่อน 
กระบวนการขั้นตอนที่เราท าในเร่ืองของการตั้งคณะกรรมาธิการจะผิดพลาดได้ ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  คือเข้าใจ 
ท่ีท่านจุลพันธ์เสนอนะครับ แต่ความจริงไม่น่าจะผิดพลาดแล้วครับ เพราะว่าได้แบ่งสัดส่วน 
 
 



๑๕๒ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                  วันทนา ๗๑/๓ 
 
ตามธรรมเนียมปฏิบัติของสภาเรา ถ้า ๒๕ นี่สัดส่วนคณะกรรมาธิการของคณะรัฐมนตรี 
ก็ ๕ ท่านอยู่แล้ว ฉะนั้นในสัดส่วนของแต่ละพรรคการเมืองนี่ก็จ านวน ๒๐ ท่านนะครับ 
เราแบ่งกันชัดเจนอย่างนี้ ถ้าสัดส่วนพรรคการเมืองเสนอครบ ๒๐ คนแล้ว ทางรัฐมนตรีก็ยัง
ไม่มีใครมาเสนออยู่ค่อยเอาลงมาแบ่งให้พรรคการเมืองครับ ขอเชิญตัวแทนพรรคเพื่อไทยครับ 
จ านวน ๖ ท่าน เสนอเลยครับ 
    นายศรัณย์ ทิมสุวรรณ (เลย)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม ศรัณย์ ทิมสุวรรณ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย พรรคเพ่ือไทย ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ในสัดส่วนของพรรคเพื่อไทย จ านวน ๖ ท่านดังนี้ครับ ๑. นายศิรสิทธิ์ เลิศด้วยลาภ  
๒. นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ ๓. นายคุณากร ปรีชาชนะชัย ๔. นายกิตติกร โล่ห์สุนทร  
๕. นายพรเทพ วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์ ๖. นายเดชา คงคา  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้รับรอง
ถูกต้องนะครับ ต่อไปเป็นสัดส่วนของพรรคพลังประชารัฐ จ านวน ๕ ท่านครับ เชิญครับ 
 

- ๗๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๓ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           เพทาย ๗๒/๑ 
 
  นางสาวกานต์กนิษฐ์ แห้วสันตติ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวกานต์กนิษฐ์ แห้วสันตติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร 
เขต ๑ พรรคพลังประชารัฐ ดิฉันขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญในสัดส่วนของ 
พรรคพลังประชารัฐ ๕ ท่านค่ะ ๑. นายสรวุฒิ เนื่องจ านงค์ ๒. นายอัฏฐพล โพธิพิพิธ  
๓. นายสุชาติ อุสาหะ ๔. นายจักรัตน์ พั้วช่วย ๕. พันต ารวจโท ฐนภัทร กิตติวงศา  
ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้รับรอง
ถูกต้องนะครับ ต่อไปสัดส่วนของพรรคภูมิใจไทยครับ ๓ ท่านครับ 
   นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายสิริพงศ์  อังคสกุลเกียรติ  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดศรีสะเกษ  
พรรคภูมิใจไทย ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการศึกษาแก้ปัญหาช้างป่าบุกรุกท่ีท ากิน 
ของเกษตรกรและเยียวยาผลกระทบ ทางพรรคภูมิใจไทย ๓ ท่าน มีรายชื่อดังนี้ครับ 
๑. ผู้ช่วยศาสตราจารย์กฤษณรักษ์  ธีรรัฐ ๒. นายกรรณ ศิริภัทสร์ ๓. นายศิริศักดิ์ 
ร่วมพัฒนา  ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้ รับรอง
ถูกต้องนะครับ ขอเชิญพรรคก้าวไกลครับ จ านวน ๒ ท่านครับ 
  นางสาวสุทธวรรณ สุบรรณ ณ อยุธยา (นครปฐม)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ดิฉัน สุทธวรรณ สุบรรณ ณ อยุธยา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดนครปฐม เขต ๓ พรรคก้าวไกล ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญในสัดส่วน 
ของพรรคก้าวไกล จ านวน ๒ ท่าน ๑. นางสาวญาณธิชา บัวเผื่อน ๒. นางสาวแสงเดือน  
ชัยเลิศ  ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้รับรอง
ถูกต้องนะครับ ต่อไปเชิญพรรคประชาธิปัตย์ จ านวน ๒ ท่านครับ 



๑๕๔ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           เพทาย ๗๒/๒ 
 
   นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ (ราชบุรี )  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
จังหวัดราชบุรี เขต ๔ อ าเภอบ้านโป่ง พรรคประชาธิปัตย์ กระผมขอเสนอคณะกรรมาธิการ 
ในสัดส่วนของพรรคประชาธิปัตย์ในการเสนอให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา
แก้ไขปัญหาช้างป่า เพิ่มจ านวนบุกรุกท่ีท ากินของเกษตรกรและเยียวยาผลกระทบอย่างยั่งยืน  
จ านวน ๒ ท่านครับ ท่านท่ี ๑ นายแพทย์บัญญัติ เจตนจันทร์ ท่านท่ี ๒ ท่าน ส.ส. ศรีสมร 
รัศมีฤกษ์เศรษฐ ์ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้รับรอง
ถูกต้องครับ ต่อไปเชิญตัวแทนพรรคชาติไทยพัฒนาครับ ๑ ท่านครับ 
   นายนิกร จ านง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
ผม นิกร จ านง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคชาติไทยพัฒนา ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการ 
ในสัดส่วนของพรรคชาติไทยพัฒนาคือ นายสมศักดิ์ สุนทรนวภัทร ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
    นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้รับรอง 
ถูกต้องนะครับ 
   นายนิกร จ านง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบพระคุณครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ต่อไป 
พรรคเสรีรวมไทย จ านวน ๑ ท่านครับ เชิญครับ 
   นายวิรัตน์ วรศสิริน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม วิรัตน์ วรศสิริน พรรคเสรีรวมไทยครับ ขอเสนอคณะกรรมาธิการในสัดส่วนของ 
พรรคเสรีรวมไทย ๑ ท่าน ขอเสนอ นายวศิน สิริเกียรติกุล ขอผู้รับรองด้วยครับ ขอบคุณครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้รับรอง
ถูกต้องนะครับ ต่อไปเป็นสัดส่วนของคณะรัฐมนตรีครับ เชิญเสนอครับ ตัวแทนจากทางฝ่าย
รัฐมนตรี 



๑๕๕ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           เพทาย ๗๒/๓ 
 
     นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม อรรถกร ศิริลัทธยากร ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังประชารัฐ 
จากจังหวัดฉะเชิงเทรา ก่อนอื่นผมต้องกราบขอโทษท่านประธาน แล้วก็เพื่อนสมาชิกนะครับ 
เมื่อสักครู่นี้ติดภารกิจอยู่อีกห้องหนึ่งนะครับ ก็ได้รับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรี ให้เสนอ
รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญในสัดส่วนของคณะรัฐมนตรี  จ านวน ๕ ท่านครับ  
๑. นายธัญญา เนติธรรมกุล ๒. นายด ารงค์ พิเดช ๓. นายจารึก ศรีอ่อน ๔. นายไพรินทร์  
หนูมาก ๕. นายสุวิชาณ สุวรรณาคะ    
 

- ๗๓/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๖ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                    นฤมล ๗๓/๑ 
    
    นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญท่านเลขาธิการอ่านรายชื่อคณะกรรมาธิการครับ  
     นายสุชาติ โรจน์ทองค า (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาและแก้ไข
ปัญหาช้างป่า ๑. นายธัญญา เนติธรรมกุล ๒. นายด ารงค์ พิเดช ๓. นายจารึก ศรีอ่อน  
๔. นายไพรินทร์ หนูมาก ๕. นายสุวิชาณ สุวรรณาคะ ๖. นายศิรสิทธิ์ เลิศด้วยลาภ  
๗. นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ ๘. นายคุณากร ปรีชาชนะชัย ๙. นายกิตติกร โล่ห์สุนทร  
๑๐.นายพรเทพ วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์ ๑๑. นายเดชา คงคา ๑๒. นายสรวุฒิ เนื่องจ านงค์  
๑๓. นายอัฏฐพล โพธิพิพิธ  ๑๔. นายสุชาติ  อุสาหะ ๑๕. นายจักรัตน์  พั้ วช่วย  
๑๖. พันต ารวจโท ฐนภัทร กิตติวงศา ๑๗. ผู้ช่วยศาสตราจารย์กฤษณรักษ์  ธีรรัฐ  
๑๘. นายกรรณ ศิริภัทสร์ ๑๙. นายศิริศักดิ์ ร่วมพัฒนา ๒๐. นางสาวญาณธิชา บัวเผื่อน  
๒๑. นางสาวแสงเดือน ชัยเลิศ ๒๒. นายบัญญัติ เจตนจันทร์ ๒๓. นางศรีสมร รัศมีฤกษ์เศรษฐ์  
๒๔. นายสมศักดิ์ สุนทรนวภัทร ๒๕. นายวศิน สิริเกียรติกุล  
    นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอเชิญ
ก าหนดระยะเวลาในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการครับ  
     นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม อรรถกร ศิริลัทธยากร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังประชารัฐ 
จังหวัดฉะเชิงเทรา ขออนุญาตเสนอระยะเวลาพิจารณา ๙๐ วันครับ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
    (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
      นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  มีผู้รับรอง
ถูกต้องนะครับ ไม่มีใครเสนอเป็นอย่างอื่นนะครับ 
     (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านสมาชิกครับ
ก็ถือว่าเป็นการจบการพิจารณาญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญพิจารณาศึกษาแก้ปัญหาช้างป่าเพิ่มจ านวนบุกรุกท่ีท ากินของเกษตรกร และเยียวยา
ผลกระทบอย่างยั่งยืน ท้ังหมด ๘ ญัตตินะครับ  



๑๕๗ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                    นฤมล ๗๓/๒ 
 
         ต่อไปเป็นระเบียบวาระท่ี ๕.๑ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาการจัดระเบียบสายไฟฟ้า (นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ เป็นผู้เสนอ) 
เนื่องจากมีญัตติท านองเดียวกันอีก ๓ ฉบับคือ  
      ๑. ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาการจัดระบบสายไฟฟ้าลงดินและการบริหารจัดการไฟฟ้าส่ องสว่างอย่างท่ัวถึง   
(นางสาวมลัลิกา จิระพันธุ์วาณิช และ นางสาวเพชรดาว โต๊ะมีนา เป็นผู้เสนอ)  
     ๒. ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาการจัดระเบียบสายไฟฟ้าลงดินทุกพื้นท่ีท่ัวประเทศ (นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ  
เป็นผู้เสนอ)  
      ๓. ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาการย้ายสายไฟฟ้า-สายสื่อสารลงใต้ดินท่ัวประเทศ พร้อมศึกษาผลกระทบข้อดี-ข้อเสีย 
(นายภาสกร เงินเจริญกุล เป็นผู้เสนอ)  
        ผมเห็นว่าเป็นเรื่องท านองเดียวกันน่าจะน ามาพิจารณารวมกัน จะมีสมาชิก
ท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  
     (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น)  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ถ้าไม่มี ถือว่า
ประชุมเห็นชอบ ผมขอด าเนินการตามนี้นะครับ  
     ๕.๑ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
การจัดระเบียบสายไฟฟ้า (นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ เป็นผู้เสนอ)  
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๑๕๘ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                    นฤมล ๗๓/๓ 
 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอเชิญ 
ผู้เสนอญัตติแถลงเหตุผลตามล าดับนะครับ เชิญท่านอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ ก่อนครับ  
    นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ (ราชบุรี )  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดราชบุรี เขต ๔ อ าเภอบ้านโป่ง พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานครับ กระผม 
ขออนุญาตเสนอ ญัตติ  เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้ งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพื่อพิจารณาการจัดระเบียบสายไฟฟ้าและสายสัญญาณโทรคมนาคม ซึ่งเป็นญัตติท่ีผมได้เสนอ
ค้างมาตั้งแต่ปี ๒๕๖๒ ก็ถือว่าเป็นความโชคดีท่ีสภาของเราจะได้พิจารณาเรื่องนี้ให้กับพี่น้อง
ประชาชนทันในสมัยประชุมนี้ กระผมขออนุญาตท่านประธานได้ท าตามข้อบั งคับครับ  
ด้วยการการอ่านญัตติของผมท่ีเสนอต่อสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้นะครับ  
    กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร เนื่องด้วยช่วงท่ีผ่านมาได้เกิด
อุบัติเหตุต้นไม้ล้มทับเสาไฟฟ้าในเขตกรุงเทพมหานคร และต่างจังหวัดอยู่หลายจุด ส่งผลให้
แต่ละเหตุการณ์นั้นมีผู้บาดเจ็บ เสียชีวิต ทรัพย์สินเสียหายเป็นจ านวนมาก ส่วนหนึ่ง 
สาเหตุท่ีท าให้เกิดอุบัติเหตุขึ้น เกิดจากการท่ีมีสายไฟและสายสัญญาณโทรคมนาคม  
สายสาธารณูปโภคต่าง ๆ แขวนอยู่บนเสาไฟฟ้า และพาดอยู่บนกิ่ งไม้ในสภาพท่ี 
ไม่เป็นระเบียบ และบางครั้งตกหล่นมาอยู่บนฟุตพาท (Footpath) ตามริมถนนท่ีเป็น
ทางเดินของพี่น้องประชาชน -------------------------------------------------------------------------- 
 
                                  - ๗๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๙ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                         จีรนุช ๗๔/๑ 
 
ซึ่งเป็นการเสี่ยงอันตรายต่อชีวิตและทรัพย์สินของประชาชนเป็นอย่างมาก ซึ่งเป็นปัญหา 
ท่ีเป็นมาอย่างต่อเนื่องและช้านาน นอกจากนี้ยังเป็นการลดความสวยงามทางทัศนียภาพ  
ของบ้านเมือง โดยเฉพาะกรุงเทพมหานครซึ่งเป็นเมืองหลวงและหัวเมืองต่าง ๆ โดยเฉพาะ  
เมืองท่องเท่ียว อย่างเช่น จังหวัดเชียงใหม่ จังหวัดภูเก็ต เป็นต้น รัฐบาลควรมีนโยบาย 
ให้การไฟฟ้านครหลวง และการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค และหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง อย่างเช่น 
กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ตลอดจนภาคเอกชนท่ีเกี่ยวข้อง ได้ร่วมกัน 
บูรณาการน าสายไฟฟ้าและสายสาธารณูปโภคต่าง ๆ ด าเนิ นการจัดระเบียบ อาทิ  
การเปลี่ยนระบบสายไฟฟ้าบนอากาศเป็นสายไฟใต้ดิน เพื่อรองรับการเปลี่ยนแปลงทางด้าน
เทคโนโลยีและการพัฒนาของเมืองให้เป็นประเทศเป็นตัวอย่าง เป็นมหานครของอาเซียน 
(ASEAN) นอกจากนี้ยังเป็นการเพิ่มความปลอดภัยให้กับพี่น้องประชาชนและนักท่องเท่ียว 
ชาวต่างประเทศอีกด้วย  
   ท่านประธานครับ ท่ีผมอ่านมานั้นเป็นญัตติท่ีผมได้ยื่นให้กับสภาผู้แทนราษฎร
ได้พิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาเกี่ยวกับการจัดระเบียบสายไฟฟ้า 
และสายสัญญาณโทรคมนาคม ซึ่งตรงนี้ เป็นเรื่องของการจัดระเบียบ ท่ีผมใช้ค าว่า  
จัดระเบียบ เนื่องด้วยการน าสายไฟฟ้าและสายสัญญาณต่าง ๆ นั้น ไม่ใช่น าลงดิน 
เพียงอย่างเดียว เราจะจัดระเบียบด้วยการน าสายไฟฟ้าและสายสัญญาณโทรคมนาคม 
ต่าง ๆ นั้นได้มามัดรวมกันท่ีตกหล่น รวมถึงน าสายสัญญาณโทรคมนาคมแล้วก็สายไฟฟ้า 
ท่ีไม่ได้ใช้งานแล้วเอาออกไป แล้วก็นอกจากนี้ยังได้น าเทคโนโลยีใหม่ ๆ ท่ีสามารถ 
จะควบรวมสายสัญญาณต่าง ๆ นั้นท่ีมีจ านวนหลายสิบหรือหลายร้อยเส้นนั้นเข้ามาอยู่ใน  
เส้นเดียว เพื่อจะได้ลดจ านวนสายสัญญาณท่ีจะพาดบนเสาไฟฟ้าตามท่ีเราได้เห็นอยู่ตาม 
ท้องถนนทุกวันนี้ครับ  
   ท่านประธานครับ เหตุผลท่ีผมได้เสนอเรื่องนี้เข้ามาให้ทางสภาได้พิจารณา
เนื่องด้วยการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาศึกษาแล้วส่งเรื่องให้รัฐบาลได้ด าเนินการนั้น
ถือว่าเป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญ เพราะว่าเรื่องนี้นั้นเป็นเรื่องท่ีเกี่ยวข้องกับชีวิตและทรัพย์สิน
ของพี่น้องประชาชน ตลอดจนเกี่ยวข้องกับเรื่องของการพัฒนาเมือง แล้วก็เป็นหน้าเป็นตา
ของประเทศตามท่ีผมได้เรียนท่านประธานไปในญัตติว่าการพัฒนาเมืองนั้น การท่ีจะพัฒนา 



๑๖๐ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                         จีรนุช ๗๔/๒ 
 
ให้เป็นแหล่งท่องเท่ียวได้ ก็จะต้องมีการพัฒนาในเรื่องทัศนียภาพของเมืองควบคู่ไปกับ 
ด้านอื่น ๆ ด้วย ซึ่งการท่ีผมได้เสนอญัตติเรื่องนี้ขึ้นมานั้น ก็ต้องขอขอบคุณนะครับ 
ขอขอบคุณวิป (Whip) รัฐบาล คณะกรรมการประสานงานพรรคร่วมรัฐบาล ท่ีได้มีมติอนุมัติ
ให้มีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเรื่องนี้ขึ้น ซึ่งก็จะต้องขอขอบคุณท่านประธานวิป 
(Whip) รัฐบาลนะครับ ท่านประธานวิรัช รัตนเศรษฐ ท่ีท่านมีวิสัยทัศน์ แล้วก็ได้เห็นชอบ
ร่วมกับคณะกรรมการวิป (Whip) รัฐบาล ได้มีมติให้มีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพื่อศึกษาแล้วก็ส่งแนวทางไปให้รัฐบาลได้ด าเนินการแก้ไขเรื่องนี้ให้กับพี่น้องประชาชน 
เหตุผลท่ีผมได้เสนอให้ทางวิป (Whip) รัฐบาลได้พิจารณาแล้วก็ผลักดันให้มีการตั้ ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญ มีอยู่ ๒ ประเด็นใหญ่ ๆ ครับท่านประธาน  
      ๑. เพื่อความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของพี่น้องประชาชน  
     ๒. เพื่อท่ีจะได้เพิ่มทัศนียภาพท่ีสวยงามให้กับเมืองต่าง ๆ ของบ้านเรา  
ท่านประธานครับ เรื่องของความปลอดภัยของพี่น้องประชาชนท่ีเกี่ยวกับเรื่องนี้ เราจะเห็นว่า
ปัจจุบันนี้สายสัญญาณแล้วก็สายไฟฟ้าท่ีเราเห็นอยู่บนท้องถนน พี่น้องประชาชนส่วนใหญ่
เข้าใจครับว่าเป็นสายไฟฟ้า แต่จริง ๆ ไม่ใช่ครับ ผมมาท าการศึกษาดูแล้ว ผมเองนั้นได้มี
โอกาสท า เรื่องนี้อย่างเป็นจริง เป็นจัง  ได้มีการตั้ งกระ ทู้ถามท่านรัฐมนตรีว่าการ 
กระทรวงดิจิ ทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ถามท่านรัฐมนตรีพุทธิพงษ์  ปุณณกันต์  
เมื่อสมัยประชุมท่ีแล้ว ในเรื่องของการให้รัฐบาลนั้นได้ลงมาจัดระเบียบสายไฟแล้วก็
สายสัญญาณโทรคมนาคมตกหล่นให้เป็นระเบียบ -------------------------------------------------- 
 

 - ๗๕/๑ 
 
 
 
 
 
 



๑๖๑ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ              วัชรี ๗๕/๑ 
 
ซึ่งท่านรัฐมนตรี ท่านพุทธิพงษ์ ปุณณกันต์ นั้นท่านก็เห็นด้วย แล้วท่านก็เป็นผู้ท่ีสนับสนุน
เรื่องนี้ ในเรื่องของการท าเรื่องของบ้านโป่งโมเดล โดยให้หน่วยราชการท่ีเกี่ยวข้อง 
ท่ีสังกัดกับกระทรวงดีอีเอส (DES) ตลอดจนการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค แล้วก็ท้องถิ่นของอ าเภอบ้านโป่ง
ได้มาจัดการศึกษา แล้วผมเองในฐานะท่ีเป็นรองประธานคณะกรรมาธิการ รัฐวิสาหกิจ 
องค์กรมหาชน และกองทุน สภาผู้แทนราษฎร ก็ได้ไปจัดสัมมนาแล้วก็ไปประชุมเวิร์กชอป 
(Workshop)  ร่วมกับหัวหน้าส่วนราชการต่าง ๆ ท่ี เกี่ยวข้องอย่าง ท่ีได้กราบเรียน 
ท่านประธานนะครับ ไม่ว่าจะเป็นนายกเทศมนตรีเมืองบ้านโป่ง ซึ่งเป็นท้องถิ่นท่ีดูแลเรื่องนี้
โดยตรง ไม่ว่าจะเป็นการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคอ าเภอบ้านโป่ง ไม่ว่าจะเป็นแคต ( CAT)  
หรือการสื่อสารภูมิภาคตะวันตก รวมถึงทีโอที (TOT) จังหวัดราชบุรีได้มาประชุมร่วมกับ
เอกชนท่ีให้บริการในการให้บริหารสายสัญญาณต่าง ๆ ก็มาประชุมร่วมกันท่ีโรงเรียนรัตนะ
เมื่อ ๔ เดือนท่ีแล้ว มาประชุมเวิร์กชอป (Workshop) ร่วมกัน แล้วก็มาท าการศึกษาเรื่องนี้ 
ร่วมกัน  
  ท่านประธานครับ เรื่องของสายไฟฟ้าและสายสัญญาณ พอเราไปศึกษาดู 
ก็พบว่าสายไฟฟ้าท่ีการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคได้พาดสายผ่านเสาไฟต่าง ๆ นั้นเป็นไปตามระเบียบ
ของการไฟฟ้าแล้วก็เป็นไปตามมาตรฐานความปลอดภัยของการไฟฟ้า แต่ ท่ีเราเห็นกัน 
ยุ่งเหยิงอยู่บนเสาไฟฟ้าส่วนใหญ่เกิดจากสายโทรคมนาคม ไม่ว่าจะเป็นสายอินเทอร์เน็ต 
(Internet) สายสัญญาณโทรศัพท์ ไม่ว่าจะเป็นอนาล็อก (Analog) หรือจะเป็นสายเคเบิล  
ใยแก้วต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นสายสัญญาณท่ีรัฐวิสาหกิจให้บริการหรือเอกชนให้บริการ 
ล้วนแล้วแต่อยู่บนเสาไฟฟ้า ซึ่งเสาไฟฟ้านั้นเป็นผู้ให้เช่าแล้วบริษัทเอกชน แล้วรัฐวิสาหกิจนั้น
เป็นผู้เช่าแล้วก็จ่ายค่าเช่าให้กับการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคตามท่ีกฎหมายก าหนด ทีนี้สายไฟฟ้า 
ท่ีอยู่เป็นระเบียบเรียบร้อยนั้นอยู่ข้างบน แล้วก็เป็นไปตามมาตรฐานความปลอดภัยอยู่แล้ว 
ส่วนสายสัญญาณต่าง ๆ นั้นท่ีเราเห็นก็ยุ่งเหยิงไปหมดแล้วก็เป็นอันตรายต่อพี่น้องประชาชน  
เราก็เคยได้ยินข่าวว่าสายสัญญาณโทรคมนาคมท่ีตกหล่นพอห้อยลงมาก็ไปเกี่ยวคอ 
พี่น้องประชาชน อย่างข่าวทางภาคอีสานก็เกี่ยวคอจนคอเกือบขาด พี่น้องประชาชน 
ก็เสียชีวิต เป็นปัญหาอย่างนี้หลายรายนะครับ ไม่ว่าจะเป็นท่ีใต้ท่ีจังหวัดตรังก็ดี ท่ีอีสานก็ดี 
 



๑๖๒ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ              วัชรี ๗๕/๒ 
 
เกิดอุบัติเหตุในลักษณะท่ีเกี่ยวอวัยวะพี่น้องประชาชนเสียชีวิต บาดเจ็บไปหลายราย ในเขต
ของผมท่ีอ าเภอบ้านโป่งก็มีครับท่ีสายไฟ สายสัญญาณนั้นตกหล่นลงมา แล้วก็เกิดไฟลุกไหม้
เกิดขึ้นก็เป็นข่าวมาแล้ว นอกจากนี้ในส่วนของสายไฟ สายสัญญาณท่ีตกหล่นก็ยังท าให้เกิด
ไฟชอร์ต (Short) ได้ ถึงแม้ว่าสายสัญญาณต่าง ๆ นั้นจะไม่มีไฟฟ้าครับท่านประธาน  
แต่เนื่องจากเป็นสายโลหะท่ีสามารถเป็นตัวน าไฟฟ้าได้ก็น าไฟฟ้าจากสายไฟฟ้าท่ีอยู่ในจุดท่ี
ปลอดภัย แต่สายสัญญาณโทรคมนาคมต่าง ๆ ก็เป็นสายเหนี่ยวน าไฟฟ้าลงมาชอร์ต (Short) 
พี่น้องประชาชน ท าให้พี่น้องประชาชนเสียชีวิตไปหลายรายแล้วตามท่ีปรากฏเป็นข่าว 
ตามหน้าหนังสือพิมพ์บ้าง ในโทรทัศน์บ้าง ก็เป็นท่ีทราบของพี่น้องประชาชน ฉะนั้นตรงนี้  
ถ้าเราสามารถท่ีจะท าได้ก็จะท าให้เกิดความปลอดภัยกับพี่น้องประชาชน แล้วก็จะท าให้ 
การด าเนินการต่าง ๆ นั้นให้ดี ก็จะต้องมีการบูรณาการหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องอีกหลาย
หน่วยงาน ซึ่งผมจะได้กราบเรียนท่านประธานต่อไปครับว่ามีกี่หน่วยงานบ้างท่ีเข้ามา
เกี่ยวข้องกับเรื่องนี้ การท่ีสายไฟชอร์ต (Short) แล้วก็เกี่ยวอวัยวะของพี่น้องประชาชนนี่ 
เกิดขึ้นเป็นประจ า ฉะนั้นจึงต้องด าเนินการแก้ไข ซึ่งท่ีผ่านมาเวลาพี่น้องประชาชนมา
ร้องเรียน ผมเองก็เคยร้องเรียนไปให้การไฟฟ้า พอถึงการไฟฟ้าเข้าไปส ารวจครับ 
ท่านประธาน ก็พบว่าสายสัญญาณต่าง ๆ นั้นมีเจ้าของบ้าง ไม่มีเจ้าของบ้าง เวลาเจ้าหน้าท่ี 
ไม่ว่าจะเป็นเจ้าหน้าท่ีของกองช่างของเทศบาลหรือ อบต. เข้าไปด าเนินการ หรือการไฟฟ้า  
เข้าไปด าเนินการ ท่ีผ่านมานั้นพอไปด าเนินการก็จะมีปัญหาข้อกฎหมายครับ ไปเจอเจ้าของ 
ก็มาแจ้งความอาญาท าให้เสียทรัพย์บ้าง มาแจ้งความลักทรัพย์บ้าง ท าให้เจ้าหน้าท่ีท้องถิ่น
แล้วก็เจ้าหน้าท่ีของการไฟฟ้านั้นก็ไม่กล้าด าเนินการใด ๆ ----------------------------------------- 
 

 - ๗๖/๑ 
 
 
 
 



๑๖๓ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          กุลนิษฐ์ ๗๖/๑ 
 
ตรงนี้คือเป็นปัญหาท าให้สายไฟฟ้าสายสัญญาณนั้นท่ีมันพันกันอยู่บนเสาไฟฟ้านั้นเป็นปัญหา
เรื่องของความปลอดภัยกับพี่น้องประชาชน ตรงนี้จึงต้องมีมาตรการแล้วก็มีหน่วยงาน 
ท่ีเข้ามาบูรณาการเรื่องนี้อย่างจริงจัง เพราะไม่อย่างนั้นก็จะเป็นปัญหาอย่างนี้อยู่เรื้อรัง  
ผมเลยเสนอญัตติเรื่องนี้เข้ามาให้กับสภาผู้แทนราษฎรของเราได้ตั้งคณะกรรมาธิการเรื่องนี้
ศึกษาเรื่องนี้อย่างจริงจัง แล้วก็ส่งเรื่องนี้ให้รัฐบาลได้ด าเนินการแก้ไขอย่างมีประสิทธิภาพ 
แล้วก็เล็งเห็นผลได้ว่าจะเกิดประสิทธิภาพแล้วเป็นผลให้กับพี่น้องประชาชนได้รับประโยชน์
สูงสุดครับ 
  เรื่องต่อมาก็คือเรื่องของทัศนียภาพ ท่านประธานครับ วันนี้เราจะเห็นได้ว่า
รอบเกาะรัตนโกสินทร์ตามท่ีท่านรัฐมนตรีพุทธิพงษ์ ปุณณกันต์ ท่านได้มาชี้แจงกระทู้ถาม 
ของผมเมื่อสมัยประชุมท่ีแล้ว ผมก็ไปดูครับท่านประธานไม่ว่าจะเป็นท่ีพระบรมมหาราชวัง 
ท่ีรอบเกาะรัตนโกสินทร์หลายเส้นทางครับ ตอนนี้เอาสายไฟ สายสัญญาณลงดินไปแล้ว
บ้านเมืองก็เป็นระเบียบเรียบร้อยมากครับ บ้านเมืองเป็นระเบียบเรียบร้อยแล้วก็ดูสวยงามมาก 
โดยเฉพาะพระบรมมหาราชวัง ซึ่งเป็นสถานท่ีท่องเท่ียวท่ีพี่น้องประชาชนเราไปเท่ียวชม 
นอกจากนี้ยั งมีนักท่องเ ท่ียวชาวต่างชาติมาเ ท่ียวชม  แล้วก็ เป็นสถานท่ีท่องเ ท่ียว 
ท่ีดังไปท่ัวโลก ก็มาดูปัจจุบันนี้สายไฟ สายสัญญาณลงไปใต้ดินแล้วนะครับ ก็ใช้งบประมาณ
หลายพันล้านบาท ตรงนี้ผมเองก็อยากจะเสนอให้คณะกรรมาธิการได้เข้ามาศึกษาด้วยว่า 
การท่ีจะเอาสายไฟลงดินในบางหัวเมืองต่าง ๆ ใช้งบประมาณมาก มีความจ าเป็น แล้วก็มี 
ความพร้อมก็เอาลงดิน แต่ตรงไหนท่ียังไม่มีความพร้อมเราก็สามารถท่ีจะไว้บนอากาศได้ 
เพียงแต่ว่าเราต้องจัดระเบียบอย่างท่ีได้เรียนท่านประธานครับว่า  
     ๑. คือจัดมัดรวมกันไม่ให้ตกหล่นมาเกี่ยวอวัยวะพี่น้องประชาชน  
      ๒. ก็คือการท่ีเอาสายสัญญาณโทรคมนาคมท่ีไม่ได้ใช้แล้วออกไปนะครับ แล้วก็  
     ๓. แล้วการใช้เทคโนโลยีใหม่ก็คือเมื่อก่อนตามท่ีบริษัทโทรคมนาคมแห่งชาติ
ได้เข้ามาชี้แจง เมื่อก่อนบริษัทหนึ่งเข้ามาติดตั้งก็พาดสายหนึ่ง ๒ บริษัทก็ ๒ สาย ๓ บริษัท  
ก็ ๓ สาย ๕ บริษัทก็ ๕ สาย ท่านประธานครับมีเป็น ๑๐ บริษัท เอกชน รัฐวิสาหกิจ  
บางบริษัทมีหลายระบบก็เดินกันที  ๔ สาย ๕ สาย ก็รวมกันบางเสามีสายสัญญาณ
โทรคมนาคมเป็นร้อยเส้นครับ ท่านประธานก็จะเห็นตามหน้าหนังสือพิมพ์ แล้วเราก็เห็น 



๑๖๔ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          กุลนิษฐ์ ๗๖/๒ 
 
ตามข้างถนนนี่ครับ ฉะนั้นถ้าเราใช้เทคโนโลยีใหม่มาก็คือสายเดียวให้บริษัทโทรคมนาคม
แห่งชาติท่ีปัจจุบันนี้เกิดจากการควบรวมระหว่างทีโอที (TOT) แล้วก็แคต (CAT) มาลงทุน 
แล้วก็ให้บริษัทเอกชนเช่า จากหลายร้อยสายก็เหลือแค่สายเดียวแล้วให้เอกชนมาเช่า ฉะนั้น
ตรงนี้ก็คือเป็นเรื่องของการจัดระเบียบสายไฟด้วยเราก็จะได้เห็นภาพท่ีสายไฟ สายสัญญาณนั้น
รกรุงรังก็จะเหลืออยู่แค่สายเดียว แล้วก็เป็นระเบียบเรียบร้อยนอกจากมาตรการ 
ในการเอาสายไฟฟ้าลงดินแล้ว ก็จะมีเรื่องของการจัดระเบียบอย่างท่ีผมได้กราบเรียนประธาน 
ก็จะเพิ่มความสวยงาม ผมได้น ารูปมาครับ บางเมืองนะครับ  
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
   นายอัครเดช วงศ์พิทักษ์โรจน์ (ราชบุรี)  :  อย่างเช่นท่ีจังหวัดลพบุรีครับ 
ท่านประธาน ผมก็ได้รับภาพจากท่านอดีต ส.ส. ผ่องศรี ธาราภูมิ เป็นอดีต ส.ส. อยู่ท่ีจังหวัดลพบุรี 
ท่านก็เป็นห่วงครับ เรื่องของเมืองก็มีลิง ท่านประธานดูในภาพครับ พี่น้องประชาชน 
ดูในภาพก็จะเห็นลิงนี่เกาะอยู่บนเสาไฟ หม้อแปลงต่าง ๆ ก็ชอร์ต (Short) บ้าง ลิงตายบ้าง 
ท่านอาจารย์ผ่องศรีก็บอกผมครับว่าก็เห็นด้วยครับท่ีทางสภาผู้แทนราษฎรของเราจะได้ 
ยื่นญัตติเข้ามา ภาพท่ีท่านเห็นนั้นก็เป็นท่ีจังหวัดลพบุรีท่ีท่านอดีต ส.ส. ผ่องศรี ธาราภูมิ นั้น
ท่านได้ส่งให้ผมแล้วท่านก็เห็นด้วยท่ีจะให้สภาของเราได้ตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นมาเพื่อจะได้
ศึกษาเรื่องนี้อย่างเป็นระบบแล้วก็ส่งให้รัฐบาลได้ด าเนินการแก้ไขนะครับ ท่ีลพบุรีก็เป็น 
เมืองพระนารายณ์ก็มีเจดีย์สามยอดท่ีเรารู้จักกัน มีชื่อเสียง ปัจจุบันนี้ลิงก็เป็นจ านวนมาก 
แล้วเรามีสายไฟ สายสัญญาณเต็มไปหมดครับท่านประธาน แล้วลิงก็ไปเกาะไปเกี่ยว 
นอกจากเป็นอันตรายต่อนักท่องเท่ียวแล้วตัวลิงเองเป็นอันตรายด้วย ก็เกิดความไม่สวยงาม  
ถ้าเราสามารถท าได้สถานท่ีท่องเท่ียวแห่งนี้  เมืองพระนารายณ์ของเรา ซึ่งก็ดังไปท่ัวโลก 
อยู่แล้วก็จะท าให้เกิดความสวยงามเกิดขึ้นอีก อันนี้ยกตัวอย่างมาแค่เมืองเดียวนะครับ  
อย่างท่ีจังหวัดราชบุรีของผมก็มีแหล่งท่องเท่ียวท่ีสวยงามหลายแห่งนะครับ ไม่ว่าจะเป็น 
ท่ีอ าเภอเมืองราชบุร ีไม่ว่าจะเป็นวัดพระมหาธาตุ ศาลเจ้าพ่อหลักเมือง เขาแก่นจันทร์ต่าง ๆ  
ถ้าเราเอาลงดินได้ก็จะเป็นภาพท่ีสวยงาม โดยเฉพาะท่ีอ าเภอบ้านโป่งของผมมีหอนาฬิกา 
ท่ีอยู่ใจกลางเมือง ปัจจุบันนี้ถ้าเราเอาลงดินได้ก็จะเกิดความสวยงาม แต่ว่าเมื่อ ๔ เดือน 
ท่ีแล้ว เมื่อวันท่ี ๑๙ สิงหาคม ๒๕๖๓ ตามท่ีผมได้เรียนท่านประธานไปว่าได้ท ากระทู้ถาม 



๑๖๕ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          กุลนิษฐ์ ๗๖/๓ 
 
ท่านรัฐมนตรีพุทธิพงษ์ ปุณณกันต์ ไปนะครับ ผมในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการ
รัฐวิสาหกิจก็ได้จัดประชุมเวิร์กชอป (Workshop) ร่วมกับทางหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง  
ไม่ว่าจะเป็นทีโอที (TOT) จังหวัดราชบุรี  แคต (CAT) ภาคตะวันตก แล้วก็ ท้องถิ่น 
โดยนายกเทศมนตรีเมืองบ้านโป่ง รวมถึงการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคได้มาประชุมร่วมกัน ก็ได้ท า
ปฏิบัติการบ้านโป่งโมเดลขึ้นโดยการจัดระเบียบสายสัญญาณ สายไฟ สายโทรคมนาคม  
ท่านประธานเชื่อไหมครับ ระยะทางจากหน้าไปรษณีย์อ าเภอบ้านโป่งไปจนถึงสี่แยกไฟแดง
บ้านโป่ง ๑.๘ กิโลเมตร แล้วก็จาก สภ.อ. บ้านโป่งไปจนถึงแยกไฟแดงบ้านโป่ง ๑.๘ กิโลเมตร 
๒ ฝั่งถนนนะครับ ท่านประธานครับ ตามภาพท่ีได้ด าเนินการไป เราด าเนินการไปใช้เวลา  
๒ วัน ๓.๖ กิโลเมตรสามารถเอาสายสัญญาณสายโทรคมนาคมท่ีไม่ได้ใช้งานแล้วออกไป
ท้ังหมด ๑๕ คันรถกระบะ ๑ คันรถกระบะก็ตก ๑ ตัน -------------------------------------------- 
 

- ๗๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๖ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ       จันทร์ยุคล ๗๗/๑ 
 
ท่านประธานครับ ๑๕ คันรถกระบะก็ตกเกือบ ๒๐ ตัน กระบะหนึ่ง ๑ ตันกว่า เราเอา
สายสัญญาณออกไปเกือบ ๒๐ ตัน แล้วก็จัดมัดรวมเป็นระเบียบเรียบร้อยก็เป็นท่ีชื่นชมของ 
พี่น้องประชาชนชาวอ าเภอบ้านโป่งเป็นอย่างยิ่งนะครับ แล้วตอนนี้ก็ยังเหลืออีก ๒ เส้นทาง
ตามท่ีได้ เสนอไปในเรื่องของบ้านโป่งโมเดล  ซึ่ ง เมื่อ ๒ สัปดาห์ ท่ีแล้วก็ ได้ประชุม 
คณะอนุกรรมาธิการท่ีผมเป็นประธานคณะอนุกรรมาธิการรัฐวิสาหกิจ ก็จะติดตาม  
ก็จะด าเนินการต่อไปให้แล้วเสร็จภายในอีก ๒-๓ เดือนนี้ ก็จะท าให้เกิดความสวยงามขึ้น 
ท้ังจากหน้าโรงพักบ้านโป่งไปจนถึงสะพานเลี่ยงเมืองบ้านโป่ง แล้วก็จากหน้าหอนาฬิกาบ้าน
โป่งไปจนถึงวงเวียนช้างในตัวเทศบาลเมืองบ้านโป่ง ท่านประธานครับ ท่ีน าเรื่องนี้มาพูดคุย
เพราะว่าผมได้ท ากระทู้ถามท่านรัฐมนตรี แล้วก็ได้ท าเรื่องนี้เป็นบ้านโป่งโมเดลท าการแก้ไข 
แล้วก็จัดระเบียบสายไฟฟ้า สายสัญญาณ แล้วก็ก็เจอว่าปัญหาท่ีเกิดขึ้นเวลาหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องเรียกประชุมบริษัทเอกชน บริษัทเอกชนบางบริษัทก็ให้ความร่วมมือดีครับ 
ท่านประธาน บางบริษัทก็ไม่ได้ความร่วมมือ ไม่ส่งคนเข้ามาประชุมก็ เกิดปัญหาว่า 
เราไม่สามารถไปตัดสายสัญญาณเขาได้ เพราะว่าของเขาก็มีกฎหมายคุ้มครองเขาอยู่ ท้ัง ๆ ท่ี
สายสัญญาณนั้นเขาก็ไม่ได้ใช้ประโยชน์แล้ว ตรงนี้ก็เป็นปัญหาหนึ่ง ก็จะน าปัญหานี้เข้ามาสู ่
ให้คณะกรรมาธิการได้แก้ไขกฎ ระเบียบ กฎหมายท่ีเกี่ยวข้อง เพื่อให้เจ้าหน้าท่ีสามารถ
ด าเนินการสายสัญญาณท่ีไม่สามารถใช้ได้แล้วออกไปนะครับ ไม่อย่างนั้นเจ้าหน้าท่ีก็ไม่สามารถ
ท่ีจะเข้าไปด าเนินการได้ อันนี้ก็เรียนท่านประธานนะครับ  
   เรื่องต่อมา ก็คือเรื่องของการท่ีเราเอาสายไฟท่ีตกหล่น แล้วก็สายสัญญาณ 
ท่ี ไม่ ได้ ใช้ออกไปแล้ว สิ่ ง ท่ี เราเจอแล้วอยากจะได้ ให้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ได้ท าการศึกษา เพราะว่าเรานี่พอเรามาท าการศึกษา อย่างท่ีได้เรียนท่านประธานว่าไปท า 
เวิร์กชอป (Workshop) ท่ีอ าเภอบ้านโป่ง เราพบว่ามีหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องในการท่ีจะท า
เรื่องนี้ถึง ๑๑ หน่วยงานด้วยกันครับท่านประธาน เราดูเหมือนง่ายครับ แต่พอเวลาจริง ๆ 
แล้วมาศึกษาแล้วมีถึง ๑๑ หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง ไม่ว่าจะเป็นการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคซึ่งเป็น
เจ้าของเสาไฟฟ้าการไฟฟ้านครหลวงท่ีเป็นเจ้าของเสาไฟฟ้าในเขตกรุงเทพมหานคร 
และปริมณฑล ทีโอที (TOT) หรือองค์การโทรศัพท์ แคต (CAT) การสื่อสารแห่งประเทศไทย  
ซึ่ งปัจจุบันนี้ ได้รวมกันแล้วเป็นบริษัทโทรคมนาคมแห่งชาติ  เพิ่ งรวมกันไม่กี่ เดือน 



๑๖๗ 
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ครับท่านประธาน แต่ตอนนี้บุคลากรก็ยังรวมกันบ้าง แยกกันบ้าง ก็ยังไม่รวมกันเบ็ดเสร็จ
เด็ดขาด ตอนนี้เวลาประสานงานก็ยังติดขัดอยู่ แต่ในอนาคตก็คงดีขึ้นนะครับ ก็ต้องให้เวลา
บริษัทโทรคมนาคมแห่งชาติในการท่ีจะบริหารจัดการบุคลากรแล้วก็ทรัพยากรท่ีมีอยู่ ให้เป็น
หน่วยงานเดียวกัน ตอนนี้ท่ีผมเรียนท่านประธานก็ ๔ หน่วยงานแล้ว รวมถึงท้องถิ่นท่ีเป็น
เจ้าของพื้นที่อีก หน่วยงานท่ี ๖ ก็คือการประปานครหลวง บางทีจะฝังท่อไปก็ทางการสื่อสาร
แล้วทางการไฟฟ้าก็บอกเวลาจะฝังท่อไปเจอท่อประปาขวางอยู่ พอไปให้ประปามาย้าย  
การประปาท้ังนครหลวง ท้ังภูมิภาค บอกไม่มีงบประมาณครับ ก็ต้องรอ โครงการก็สะดุด  
ไม่คืบหน้า หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องก็มีการประปานครหลวง การประปาส่วนภูมิภาค  
กรมทางหลวง จะเอาท่ีลง เจ้าของท่ีดินก็เป็นกรมทางหลวงก็ต้องเข้ามาดูอีกครับ เพราะว่า
เป็นเจ้ าของ ท่ีดิน ท่ี ให้อนุญาตให้ทางการไฟฟ้าได้ปัก เสาลงไป เจ้าของท่ีดินก็คือ 
กรมทางหลวง กรมทางหลวงชนบท ๙ หน่วยงานแล้วท่านประธาน กรมชลประทานอีก  
กรมชลประทานก็ เกี่ ยวครับ เพราะว่ าบางหน่วยงานอย่ างเขตเทศบาลบ้ านโป่ ง  
อบต. สวนกล้วย เทศบาลเมืองท่าผา อบต. ปากแรต แล้วก็เทศบาลเบิกไพร บ้านโป่งผมนี่ 
มาจากจังหวัดกาญจนบุรี ท่านประธานครับ คลองเยอะแยะไปหมดเลย คลองใหญ่  
คลองซอย เวลาเราอนุมัติงบประมาณไป ก็ต้องไปขอทางชลประทานอนุญาต แม้กระท่ัง  
บางเส้นทาง ท่านประธานเชื่อไหมครับ ถ่ายโอนภารกิจให้ท้องถิ่นดูแลแล้ว ท้องถิ่น 
ตั้งงบประมาณไปแล้ว ยังต้องไปขอให้ชลประทานให้อนุมัติเลยถึงจะท าได้ งบประมาณ 
บางตัวชลประทานไม่อนุมัติก็ต้องตกไปนะครับ ก็เสียประโยชน์ เสียดายโอกาสของพี่น้อง
ประชาชนท่ีจะได้รับงบประมาณไปพัฒนาถนนหนทาง อันนี้ก็เป็นข้อจ ากัดเรื่องกฎหมาย 
เรื่องของ พ.ร.บ. การกระจายอ านาจซึ่งจะได้คุยเรื่องนี้เป็นอีกประเด็นหนึ่ง แต่จะเรียน 
ท่านประธานว่าพอเวลาไปถึงกรมชลประทาน ท่ีเกี่ยวกับชลประทาน  ถ้าชลประทาน 
ไม่อนุญาตก็ท าไม่ได้อีก ในการแก้ไขปัญหาเรื่องของเอาสายไฟฟ้าลงดิน ก็ต้องไปขอ
ชลประทานอีกนะครับ แล้วก็กรมธนารักษ์อีก ท่านประธานเห็นครับ หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
๑๑ หน่วยงานด้วยกัน อันนี้จึงเป็นสิ่งจ าเป็นท่ีเราจะต้องบูรณาการตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญขึ้นมาในการบูรณาการหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเข้ามาให้ข้อมูล แล้วก็ศึกษาอย่างเป็นระบบ  
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แล้วก็ส่งเรื่องให้ทางรัฐบาลได้ด าเนินการ เพื่อให้การแก้ไขปัญหาเรื่องนี้เป็นไปอย่างมี
ประสิทธิภาพครับท่านประธาน 
 

          - ๗๘/๑ 
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       เรื่องต่อมาครับ ก็คือเรื่องท่ีเสนอให้มีการตั้งคณะกรรมาธิการเรื่องนี้ขึ้นมา
ศึกษา ผมคิดว่าก็จะเป็นประโยชน์เพราะว่าผมได้เสนอญัตติเรื่องนี้ค้างข้ามปีขึ้นมา อย่างท่ีได้ 
กราบเรียนท่านประธานว่าทางวิป (Whip) รัฐบาลก็สนับสนุนเรื่องนี้ก็ได้ขอบคุณท่าน
ประธานวิรัช รัตนเศรษฐ แล้วท่ีท่านได้สนับสนุนเรื่องนี้ก็ถือว่าจะเป็นประโยชน์กับพี่น้อง
ประชาชนเป็นอย่างยิ่ง แล้วก็ขอบคุณเพื่อนสมาชิกจากทุกพรรคการเมืองท่ีได้ยื่นญัตติขึ้นมา
สนับสนุนญัตติของผมในการท่ีจะตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเรื่องนี้ขึ้นมาศึกษา แล้วก็ให้
รัฐบาลด าเนินการ ท้ังเพื่อนสมาชิกท้ังฝั่งรัฐบาล แล้วก็ฝ่ายค้านด้วยท่ีได้เห็นความส าคัญ 
ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในเรื่องนี้ แล้วก็ตอนนี้ก็จะได้ขอบคุณหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องท่ีได้ท าประชุมเวิร์กชอป (Workshop) จนมาเป็นเรื่องให้ทางสภาได้เสนอ 
ตั้ งคณะกรรมาธิ การวิ สามัญ เรื่ อ งนี้ ขึ้ นมา  ก็ ขอขอบคุณการไฟฟ้ าส่ วนภูมิ ภาค  
อ าเภอบ้านโป่ง แล้วก็ส านักงานการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคท่ีดูแลรับผิดชอบภาคตะวันต ก
การสื่อสารแห่งประเทศไทยภาคตะวันตก องค์การโทรศัพท์จังหวัดราชบุรี ท้องถิ่น จังหวัด 
แล้วก็บริษัทเอกชนท่ีเกี่ยวข้องท่ีเข้ามาร่วมกันท าบ้านโป่งโมเดลเพื่อเป็นเมืองต้นแบบ 
ในการจัดระเบียบสายไฟฟ้า สายสัญญาณให้เป็นระเบียบแล้วก็เอาสายไฟฟ้าลงดิน  
เพื่อเป็นตัวอย่างให้กับเมืองอื่น ๆ  
  แล้วก็เรื่องสุดท้ายท่ีจะเรียนท่านประธานก็คือเรื่องงบประมาณ ซึ่งสิ่งท่ี 
ผ่านมาเราติดขัดเรื่องงบประมาณว่าบางที กระทรวงดี อีเอส (DES) กระทรวงได้จัดสรร
งบประมาณไปแล้วก็ให้ท้องถิ่นได้สมทบเงินเข้ามา แต่บางท้องถิ่นก็ไม่สามารถท่ีจะมี 
เงินงบประมาณได้ทันท่ีจะเข้ามาสมทบ ๒๐ เปอร์เซ็นต์บ้าง ๓๐ เปอร์เซ็นต์บ้าง ก็เป็น
ข้อจ ากัด บางทีท้องถิ่นเมื่อมีความพร้อมก็ไปของบทางกระทรวงมา ทางกระทรวงก็ไม่มี 
งบแล้วเพราะว่างบให้ไปจังหวัดอื่นไปแล้วก็ติดขัดตรงนี้ อันนี้ก็เป็นปัญหาในเรื่องของ 
การจัดสรรงบประมาณในการเอาสายไฟฟ้าลงดิน ซึ่งการท่ีจะเอาสายไฟฟ้าลงดินก็เรียน 
ท่านประธานและพี่น้องประชาชนว่าเราไม่จ าเป็นต้องเอาลงดินท่ัวประเทศครับ เราเอาลงดิน
เฉพาะหัวเมืองใหญ่ เทศบาลเมือง เทศบาลนคร ส่วนตรงไหนท่ีเป็นต่างจังหวัดแล้วก็ชุมชน  
ยังไม่แออัดเราก็จัดระเบียบ อย่างท่ีได้เรียนท่านประธานว่าจัดระเบียบรัดรวมกัน สายท่ี 
ตกหล่นตามไร่อ้อยท้องนาเราก็ไปจัดรวมกัน สายสัญญาณตรงไหนไม่ได้ใช้เราก็เอาออกไป  



๑๗๐ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                 กรณ์กาญจน์ ๗๘/๒ 
 
แล้วก็เอาเทคโนโลยีใหม่มาเปลี่ยนสายสัญญาณต่าง ๆ ท่ีมีอยู่ ร้อยสายเข้าไปอยู่ ใน 
สายเดียวกันแล้วก็ให้บริษัทเอกชนเช่า อันนี้ก็เป็นเรื่องท่ีจะเสนอคณะกรรมาธิการได้ศึกษา
เรื่องนี ้
  เรื่องสุดท้ายก็คือเรื่องของการแก้กฎหมาย อย่างหมู่บ้านใหม่ ๆ ท่ีจะเกิดขึ้น
ในอนาคตเราก็จะได้ศึกษาแก้กฎหมายว่าหมู่บ้านต่าง ๆ ต่อไปนี้เจ้าของโครงการจะต้อง  
เอาสายไฟ สายสัญญาณลงดิน แล้วจะต้องแก้กฎหมายเรื่อง พ.ร.บ. บ้านจัดสรรให้เจ้าของ
โครงการต่าง ๆ นั้นได้เอาสายไฟฟ้าลงดินเพื่อความปลอดภัยของลูกบ้านด้วย อันนี้ท่ีผมจะ
เสนอให้ทางคณะกรรมาธิการได้เสนอให้รัฐบาลได้ด าเนินการ สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้คือเหตุผล 
ท่ีผมได้อภิปรายสนับสนุนญัตติของผมให้สภาได้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาเพื่อท่ีจะได้
จัดระเบียบสายไฟฟ้า สายสัญญาณต่าง ๆ ลงดิน ก็ขอขอบคุณท่านประธานท่ีได้ให้เวลาผมได้
อภิปรายในเร่ืองนี้ ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านสมาชิกครับ มีท่านสมาชิกเสนอญัตติท้ังหมด ๔ ญัตติ ก็ ๔ ท่าน และขณะนี้มีท่านสมาชิก
สนใจท่ีจะร่วมอภิปรายท้ังหมดก็เกือบ ๒๐ ท่าน ฉะนั้นท่านผู้เสนอผมว่าคงไม่ต้องละเอียด 
ทุกท่านนะครับ ใช้เวลาสักไม่เกินท่านละ ๒๐ นาที อย่างมากนะครับ ก็น่าจะเหมาะ 
เพราะว่าถ้าใครนึกอะไรได้ก็เอาขึ้นมาอภิปรายหมดซ้ ากันไปซ้ ากันมาก็คงจะเสียเวลามาก 
เพราะว่าท่านอัครเดชคนเดียวก็ไป ๒๒-๒๓ นาทีแล้วนะครับ  
   ต่อไปเป็นญัตติท่ี ๒ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาการจัดระบบสายไฟฟ้าลงดินและการบริหารจัดการไฟฟ้าส่องสว่างอย่างท่ัวถึง
(นางสาวมัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช และนางสาวเพชรดาว โต๊ะมีนา เป็นผู้เสนอ) 
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๑๗๑ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                 กรณ์กาญจน์ ๗๘/๓ 
 
      นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ใครจะเป็น 
ผู้เสนอ ท่านมัลลิกานะครับ เชิญครับ 
  นางสาวมัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช (ลพบุรี)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน นางสาวมัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดลพบุรี เขต ๒  
พรรคภูมิใจไทย ดิฉันขออนุญาตอ่านญัตติตามข้อบังคับการเสนอญัตติ  เรื่อง ขอเสนอญัตติ
ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ พิจารณาศึกษาการจัดระบบสายไฟฟ้า 
ลงดินและการบริหารจัดการไฟฟ้าส่องสว่างอย่างท่ัวถึง  
  ด้วยการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคมีโครงการเปลี่ยนจากระบบไฟฟ้าบนดินมาเป็น
ระบบไฟฟ้าใต้ดินเพื่อเป็นการปรับเปลี่ยนระบบไฟฟ้าให้มีความมั่นคงของระบบไฟฟ้า 
ไปพร้อมกับเป็นการปรับปรุงสภาพแวดล้อม และเปิดเผยทัศนียภาพท่ีแท้จริงของเมือง  
มีภูมิ ทัศน์ของเมืองเป็นระเบียบเรียบร้อยสวยงาม เพื่อการส่งเสริมการท่องเท่ียว  
มีการเปลี่ยนจากระบบไฟฟ้าบนดินมาเป็นระบบไฟฟ้าใต้ดิน โดยเริ่มจากในเมืองใหญ่  
ท่ีมีก าลังการใช้ไฟฟ้าสูง และเป็นเมืองท่องเท่ียวส าคัญท่ีต้องการเปิดทัศนียภาพของ
สถาปัตยกรรมเมืองท่ีสวยงามออกสู่สายตานักท่องเท่ียว ------------------------------------------- 
 
                    - ๗๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๒ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ณัฐวัฒน์ ๗๙/๑ 
 
แต่การปรับปรุงจากระบบไฟฟ้าบนดินมาเป็นระบบไฟฟ้าใต้ดินนั้นยังไม่ครอบคลุมท่ัวถึง  
และการบริหารจัดการไฟฟ้าส่องสว่างยังมีพื้นท่ีท่ีอยู่ในความรับผิดชอบขององค์การ 
บริหารส่วนจังหวัด การบริการไฟฟ้ายังไม่ได้รับการจัดสรรงบประมาณด าเนินการ 
จากการไฟฟ้า เนื่องจากไม่มีหลักเกณฑ์ในการจัดสรรงบประมาณช่วยเหลือ ท าให้องค์การ
บริหารส่วนจังหวัดต้องรับภาระค่าใช้จ่ายเป็นจ านวนมาก ส่งผลให้ประชาชนประสบปัญหา  
ไม่มีไฟฟ้าใช้ และไฟฟ้าส่องสว่าง ซึ่งแตกต่างกับพื้นท่ีขององค์การบริหารส่วนต าบล 
และเทศบาล การติดตั้งไฟฟ้าของการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคมีหลักเกณฑ์ด าเนินการช่วยเหลือ 
ค่ากระแสไฟฟ้า ท าให้องค์การบริหารส่วนจังหวัดมีต้นทุนค่าใช้จ่ายสูงในการติดตั้งไฟฟ้า 
ในชุมชนท่ีอยู่ในความรับผิดชอบขององค์การบริหารส่วนจังหวัด จึงขาดการดูแลสายไฟฟ้า 
ท่ีไม่เป็นระเบียบ และรกรุงรัง โดยเฉพาะอย่างยิ่งหม้อแปลงไฟฟ้าแรงสูงท่ีอยู่บริเวณชุมชน 
ไม่มีหน่วยงานดูแลความปลอดภัย ก่อให้เกิดอันตรายต่อประชาชนท่ีอยู่ใกล้เคียง นอกจากนี้
ยังมีถนนหลายสายท่ีไม่มีไฟฟ้าส่องสว่าง ประชาชนเดินทางสัญจรไปมาไม่ได้รับความสะดวก
ท าให้เป็นอันตราย และก่อให้เกิดอุบัติเหตุ หากมีการบริหารจัดการ และหลักเกณฑ์ของ 
การจ่ายกระแสไฟฟ้าส่องสว่างในพื้นท่ีองค์การบริหารส่วนจังหวัด ก็จะท าให้ประชาชนได้รับ
ความสะดวกและความปลอดภัย อีกท้ังเป็นการพัฒนาพื้นท่ีในด้านสิ่งแวดล้อม และส่งเสริม
การท่องเท่ียวอีกด้วย ท่านประธานคะ รายละเอียดคงจะต้องมีท่าน ส.ส. หลาย ๆ ท่าน 
ท่ีขึ้นมากล่าวอย่างท่ีท่านประธานบอก แต่จริง ๆ เลยในส่วนตัวเลยสิ่งท่ีอยากให้ศึกษานะคะ 
ดิฉันมองไปถึงเรื่องของตัวมิเตอร์ด้วยนะคะท่านประธาน มิเตอร์ไฟฟ้านี่เราใช้กันมานาน
หลายปี บางบ้านนี่ใช้กันตั้งแต่ไม่มีลูกจนกระท่ังลูกโต ถามว่าวันนี้ เครื่องจักร ต่าง ๆ  
เวลาเรามองรถยนต์มีความเสื่อมสภาพ มิเตอร์ไฟฟ้าท่ีติดตามบ้านท่ีอยู่อาศัย ตามโรงงานต่าง ๆ 
เสื่อมสภาพไหม มีการเปลี่ยนใหม่ไหม ใช้ไปนาน ๆ แล้วมันหลวม ถามว่า ตัวเลขท่ีมันหมุน ๆ 
ไปนี่มันเป็นการใช้ไฟฟ้าท่ีเกินความจริงหรือเปล่า ตรงนี้ก็เป็นประเด็นเล็ก ๆ นะคะ ท่ีเวลา 
เราตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นมาศึกษาเรื่องของไฟฟ้าแล้วก็อยากจะฝากประเด็นนี้ด้วยนะคะ 
ท่านประธานคะ เมื่อครู่นี้ท้ังท่ีท่านอัครเดชพูดไปก็ค่อนข้างครอบคลุม แต่ว่าสายไฟท่ีระโยง
ระยางตามเมืองต่าง ๆ คือท่ีในสภาเรามีความเห็นท่ีอยากจะจัดการระบบพวกนี้  ก็เห็นด้วย 
แต่ก็ไม่ได้หมายความว่าเราจะต้องท าท้ังประเทศนะคะ เราก็ท าเฉพาะบางจุดท่ีเป็น 



๑๗๓ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ณัฐวัฒน์ ๗๙/๒ 
 
แหล่งชุมชน ท่ีเป็นแหล่งท่องเท่ียว แล้วก็อย่างนอกจากสายไฟท่ีมันระโยงระยางแล้วนี่ 
ถ้าตามนอกเมืองออกไปสักนิดหนึ่ งท่านประธานจะเห็นสายไฟท่ีเหลือ แล้วก็ม้วน ๆ  
ท้ิงเอาไว้ตามเสาไฟ ตรงนี้มันจะก่อให้เกิดโจรท่ีขโมยสายไฟ ซึ่งค่อนข้างเยอะ มันก็ท าให้  
เป็นการเสียหายทางทรัพย์สินของทางราชการด้วย  
  อีกประเด็นหนึ่งท่านประธาน คือเมืองเรานี่พอเวลาเราโตขึ้นไปมาก ๆ  
สายต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นสายเคเบิล อะไรต่ออะไรท่ีมารวม รวม รวมกันอยู่พวกนี้มันเยอะมาก  
มันท าให้ดูไม่สวยงาม แล้วเมื่อครู่นี้ต้องขอขอบคุณนะคะท่ีท่านได้พูดถึงจังหวัดลพบุรีว่า
สายไฟระโยงระยางมีลิงเยอะแยะ ก็ฝากสภาผู้แทนราษฎรเราไว้ด้วยนะคะ เพราะว่าเรื่องนี้
เป็นเรื่องท่ีเอามาพูดในสภากันหลายครั้งแล้ว แต่จนปัจจุบันนี้ก็ยังไม่มีเจ้าภาพ ไม่มีการแก้ไข
ปัญหาท่ีแบบได้ถูกต้อง จากเหตุผลต่าง ๆ นะคะ ท่านประธานคะ ดิฉันเองก็อยากให้มี 
การจัดระเบียบสายไฟฟ้าบนอากาศให้เอามาไว้ใต้ดิน ในพื้นท่ีท่ีจ าเป็นแล้วก็เหมาะสม  
เพื่อเป็นความปลอดภัยของชีวิตและทรัพย์สินของประชาชน ตลอดจนสร้างทัศนียภาพ 
ของบ้านเมืองให้น่ามอง แล้วก็ลดเหตุการณ์ไฟฟ้าดับจากสัตว์ต่าง ๆ เช่น งู นก หรือว่า
กระรอกด้วย รายละเอียดคงจะต้องเข้าไปคุยกันในคณะกรรมาธิการนะคะท่านประธาน  
วันนี้ก็ขอเสนอญัตตินี้ด้วยเหตุผลท้ังหมดที่กล่าวมา ขอขอบคุณค่ะ  
 

- ๘๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๔ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          รัชนีพร ๘๐/๑ 
 
 นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ดีมากเลยนะครับ ต่อไปเป็น 
 ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาการจัดระเบียบสายไฟฟ้าลงดินทุกพื้นท่ีท่ัวประเทศ (นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ  
เป็นผู้เสนอ)    
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๑๗๕ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          รัชนีพร ๘๐/๒ 
 
 นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญท่านณัฐวุฒิครับ 
 นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี)   :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ กระผม ณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ จังหวัดสุพรรณบุรี พรรคชาติไทยพัฒนา กระผม
ได้ยื่นญัตติ ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการจัด
ระเบียบสายไฟฟ้าลงดินทุกพื้นท่ีท่ัวประเทศ ค าว่า สายไฟฟ้า ของผมจะหมายรวมถึง  ไม่ว่า 
จะเป็นสายเคเบิล  สายโทรศัพท์  สายอิน เทอร์ เน็ต  (Internet) และสายทีวี  (TV)  
และท่ัวประเทศหมายถึงชุมชนใหญ่ ๆ ท่ัวประเทศครับ ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
ด้วยปัจจุบันการพัฒนาด้านเทคโนโลยีและด้านการสื่อสารได้พัฒนาไปสู่ยุคดิจิทัล (Digital) 
ชั้นสูง ประชาชนมีความต้องการใช้บริการสูงขึ้นจ านวนมาก และเกิดการขยายตัวของ  
ผู้ประกอบธุรกิจด้านนี้มากขึ้นตามไปด้วย ดังนั้นบนเสาไฟฟ้าท่ีอยู่บนถนนจึ งมิได้มีเฉพาะ 
สายไฟฟ้าแรงสูงหรือแรงต่ าเพียงอย่างเดียว แต่ยังมีสายสื่อสารอื่น ๆ เช่น สายเคเบิล  
สายโทรศัพท์ สายอินเทอร์เน็ต (Internet) สายทีวี (TV) ดังนั้นภาพท่ีปรากฏบนเสาไฟฟ้า 
จึงมีความรกรุงรัง ไม่เป็นระเบียบ มีสายหลายอย่างบนเสาไฟฟ้าเต็มไปหมด บางแห่งก็พาดพัน 
ไปกับกิ่งไม้ ขอภาพด้วยครับ 
 (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
 นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี)  :  เป็นเหตุให้เมื่อเกิดฝนตก 
ฟ้าคะนอง ต้นไม้แกว่งไปมาเป็นเหตุให้ไฟฟ้าดับชั่วคราวหรือระยะยาว เกิดไฟลุกไหม้ได้  
เกิดความไม่เป็นระเบียบเรียบร้อย ทัศนียภาพไม่สวยงาม เป็นสาเหตุของอุบัติเหตุต่าง ๆ  
มากขึ้นทุกวัน ๆ นะครับ น าไปสู่การสูญเสียชีวิต ทรัพย์สิน ความพิการของพี่น้องประชาชน 
ถึงเวลาแล้วครับท่ีจ าเป็นจะต้องมีโครงการเปลี่ยนการเดินสายไฟฟ้าและสายอื่น ๆ บนดิน  
มาเป็นระบบไฟฟ้าใต้ดิน โดยมีการจัดระเบียบทุกพื้นท่ีท่ัวประเทศ โดยเฉพาะในเขตชุมชน 
เพื่อให้เกิดความปลอดภัย เพื่อให้เกิดทัศนียภาพท่ีสวยงาม เกิดการท่องเท่ียวและสนับสนุน
การท่องเท่ียว และลดอุบัติเหตุ ดังนั้นจึงขอเสนอญัตติเพื่อให้ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ผู้ทรงเกียรติได้โปรดกรุณาพิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาจัดระเบียบไฟฟ้า 
ลงดินทุกพื้นท่ีท่ัวประเทศดังท่ีผมกล่าวไว้แล้วครับ ท่านประธานครับ ผมขออนุญาต
ยกตัวอย่างให้เห็นนะครับ เห็นไหมครับภาพอุบัติเหตุคอเกือบขาดแล้วนะครับ แล้วยังมี 



๑๗๖ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          รัชนีพร ๘๐/๓ 
 
ภาพท่ีเมื่อจัดระเบียบสายไฟฟ้าลงดินแล้วเกิดความสวยงาม ทัศนียภาพ ไม่ว่าจะเป็น 
จังหวัดตรังก็ดี  กรุงเทพมหานคร โดยเฉพาะท่าน พลต ารวจตรี อัศวิน ขวัญเมือง  
กับท่านรองผู้ว่าราชการจังหวัด พลต ารวจโท โสภณ พิสุทธิวงษ์  มีโครงการให้กับ
กรุงเทพมหานครท่ีเรียกว่า สมาร์ตเมโทร (Smart Metro) ซึ่งเป็นเรื่องของการท่ีจะจัดท า
โครงการควิกวิน (Quick Win) โดยการปฏิบัติการอย่างเร่งรัดในกรุงเทพมหานคร จะเอา
สายไฟฟ้าลงดินเป็นระยะทางถึง ๒๑๕.๖ กิโลเมตร สายทุกชนิดจะลงอยู่ใต้ดินครั้งเดียวครับ 
ก าลังด าเนินการอยู่ ขณะนี้เมื่อวันท่ี ๑๕ ธันวาคม ๒๕๖๓ ด าเนินการไปแล้ว ๔๘.๖ กิโลเมตร 
อยู่ระหว่างการด าเนินการอีก ๑๖๗ กิโลเมตร ท้ังหมดใช้งบประมาณของการไฟฟ้านครหลวง 
จ านวน ๒,๕๐๐ ล้านบาท แล้วก็อีกส่วนหนึ่งเป็นรายได้ของการไฟฟ้านครหลวงอีก 
๑,๑๗๓.๔๐ ล้านบาท รวมท้ังสิ้น ๓,๖๗๓ ล้านบาทครับ ในกรุงเทพมหานคร ------------------ 
 

     - ๘๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๗ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      กมณฑ์มาศ ๘๑/๑ 
 
ถามว่าผมยกเรื่องนี้ขึ้นมาท าไม ยกก็เพราะว่าการน าสายไฟฟ้าหรือระบบการสื่อสาร 
อื่น ๆ ท่ีอยู่บนเสาไฟฟ้าลงดินใช้งบประมาณมหาศาลนะครับ มีหลายจังหวัดเริ่มโครงการ
อย่างนี้ ยกตัวอย่าง จังหวัดเชียงราย จังหวัดเชียงใหม่ จังหวัดล าปาง จังหวัดขอนแก่น  
จังหวัดนครราชสีมา จังหวัดระยอง อ าเภอหาดใหญ่ จังหวัดสงขลา เป็นต้น เหล่านี้เขาเริ่ม
โครงการท่ีจะด าเนินการแล้วครับ แต่น่าสงสารครับ บางจังหวัดท่ีไม่มีงบประมาณท่ีจะไป
ด าเนินการนี้จะท าอย่างไร ยกตัวอย่าง จังหวัดสุพรรณบุรีของผม เทศบาลเมืองสุพรรณบุรี 
เป็นเมืองเก่าแก่ เป็นเมืองประวัติศาสตร์ แล้วจะเอางบประมาณท่ีไหนไปด าเนินการ เพราะว่า 
ใช้งบประมาณสูงมาก ท่ีตลาดเทศบาลเมืองสองพี่น้องหรือตลาดบางลี่ก็เช่นเดียวกัน เป็นชุมชน
โบราณอยู่กันมานาน เป็นแหล่งท่องเท่ียวด้วย ถ้าสามารถน าสายไฟฟ้า สายสื่อสารต่าง ๆ  
ลงดินได้ก็จะเกิดความสวยงามเป็นอย่างยิ่ง ผมคิดอย่างนี้นะครับ ท่านประธานครับ ถ้ามี  
การตั้งคณะกรรมาธิการขึ้น ลองดูนะครับ หน่วยงานหนึ่งท่ีท ารายได้ให้กับประเทศมหาศาล 
ก็คือ กสทช. เป็นไปได้ไหมครับ กสทช. จะตั้งกองทุนมามีส่วนสนับสนุนในการน าสายไฟฟ้า  
สายสื่อสารเหล่านี้ลงดินเสียนะครับ อันนี้เป็นส่วนหนึ่งก็ฝากคณะกรรมาธิการช่วยโปรด 
ไปพิจารณาลองดูนะครับ เชิญ กสทช. มาปรึกษาหารือดู นอกจากนั้นครับท่านประธาน 
เห็นด้วยอย่างยิ่ งครับ คณะกรรมาธิการจะจัดตั้งขึ้นขอให้มีโครงการเร่งด่วนไปยัง 
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องด าเนินการจัดระเบียบสายต่าง ๆ ท่ีอยู่บนเสาไฟฟ้าแล้วขาดบ้าง  
น าความสูญเสียมาสู่ชีวิต ทรัพย์สินของพี่น้องประชาชน เกิดอุบัติเหตุทุกวัน โดยเฉพาะ 
น่าสงสารอย่างยิ่งครับ มอเตอร์ไซค์วิ่งไปไม่เห็นเลยสายไฟ ถูกคอบ้าง ถูกตาบ้าง เพราะฉะนั้น
เรื่องนี้เป็นเรื่องเร่งด่วนท่ีคณะกรรมาธิการน่าจะเชิญหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องมาให้ด าเนินการจัด
ระเบียบท่ัวประเทศโดยด่วน สายต่าง ๆ อย่าให้มันพาดขาดลงมาก่อให้เกิดความเดือดร้อน  
ต่อพี่น้องประชาชน ก็คงมีส่วนท่ีเสริมต่อคณะกรรมาธิการท่ีจะไปด าเนินการต่อไป 
ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเป็นญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การย้ายสายไฟฟ้า-สายสื่อสารลงใต้ดินท่ัวประเทศ พร้อมศึกษาผลกระทบ ข้อดี-ข้อเสีย  
(นายภาสกร เงินเจริญกุล เป็นผู้เสนอ)  
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๑๗๘ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      กมณฑ์มาศ ๘๑/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญคุณภาสกรครับ 
  นายภาสกร เงินเจริญกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
กระผม ภาสกร เงินเจริญกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคเศรษฐกิจใหม่ 
ก่อนอื่นผมขออนุญาตอ่านญัตติท่ีได้เสนอ เพื่อความครบถ้วนสมบูรณ์ของการเสนอญัตตินะครับ 
เรื่องขอเสนอญัตติ ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการย้าย
สายไฟฟ้า-สายสื่อสารลงใต้ดินท่ัวประเทศ พร้อมศึกษาผลกระทบข้อดี -ข้อเสีย กราบเรียน 
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ในประเทศพัฒนาแล้วท่ีมีความก้าวหน้าท้ังทางด้าน
เศรษฐกิจ สังคม เทคโนโลยี และสิ่งแวดล้อม จะเห็นถึงการพัฒนาอย่างต่อเนื่องและไม่มี 
การหยุดยั้งท่ีควบคู่กันไปในทุก ๆ ด้านนะครับ เพราะการพัฒนาอย่างต่อเนื่องจะแสดงถึง 
ขีดของศักยภาพ และความมั่นคงทางเศรษฐกิจ ความยั่งยืนของสังคม ความเป็นเลิศทางเทคโนโลยี 
และทัศนะทางสิ่งแวดล้อมท่ีมีความปลอดภัยท้ังด้านร่างกาย และจิตใจภายใต้สภาพแวดล้อม 
ท่ีมีคุณภาพของประเทศนั้น ๆ เมืองใหญ่ ๆ ของต่างประเทศก็มีการพัฒนาด้านสิ่งแวดล้อม  
และทัศนียภาพให้มีความสวยงาน และปลอดภัย เพื่อรองรับนักท่องเที่ยว นักธุรกิจ และเป็น
หน้าเป็นตาของประเทศนั้น ๆ โครงการย้ายสายไฟฟ้าลงใต้ดิน และสายสื่อสารลงใต้ดินเป็นอีก
โครงการหนึ่งในประเทศพัฒนา และให้ความส าคัญไม่น้อยไปกว่าโครงการอื่น ๆ เช่น ท่ีประเทศ
อังกฤษ ประเทศสหรัฐอเมริกา ประเทศเนเธอร์แลนด์ ได้ด าเนินการเอาสายไฟฟ้า-สายสื่อสาร
ลงใต้ดินกันเป็นท่ีสวยงามเรียบร้อยแล้ว ------------------------------------------------------------------- 
 

- ๘๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



๑๗๙ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ             ดวงใจ ๘๒/๑ 
 
ในเมืองหลวงหลาย ๆ ประเทศ โดยเฉพาะทางฝั่งด้านเอเชีย (Asia) เช่น สิงคโปร์ ญี่ปุ่น 
ก็มีการน าสายไฟฟ้าลงใต้ดินเพื่ อความสวยงามของทัศนียภาพ และเพิ่มในด้ าน 
ความปลอดภัยให้กับประชาชนและนักท่องเท่ียว สายไฟฟ้าท่ีอยู่ตามท้องถนน บนเสาไม่ได้มีสายไฟ 
อย่างเดียว แต่ประกอบไปด้วยสายไฟฟ้าแรงสูง สายไฟฟ้าแรงต่ า สายสื่อสาร เช่น สายเคเบิล
สายโทรศัพท์ สายอินเทอร์เน็ต ( Internet) สายทีวี (TV) การเชื่อมต่อระบบไฟฟ้าต้องใช้
สายไฟฟ้าเพื่อเชื่อมเข้ากับระบบ เป็นสาเหตุท าให้มีสายท่ีรกรุงรังไม่เป็นระเบียบ เมื่อเกิดพายุ 
ฝนฟ้าคะนอง ต้นไม้แกว่งไปโดนสายไฟก็ท าให้ไฟฟ้าดับ อาจจะชั่วคราวหรือดับยาว  
ถ้ามีการน าสายไฟฟ้าลงดินก็เกิดความปลอดภัยและเพิ่มความสามารถในการจ่ ายไฟฟ้า  
เพิ่มได้อีกหลายวงจร หากมีการพิจารณาโครงการเปลี่ยนจากระบบไฟฟ้าบนดิน มาเป็น
ระบบไฟฟ้าใต้ดิน โดยให้มีการจัดระเบียบทุกพื้นท่ีท่ัวประเทศ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเขต
ชุมชนเมืองเพื่อแก้ปัญหาสายสื่อสารรกรุงรังไม่เป็นระเบียบเรียบร้อย ซึ่งส่งผลกระทบต่อ
ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของประชาชนท่ีบางครั้งรุนแรงถึงขั้นเสียชีวิต รวมถึง 
ยังรองรับการเป็นเมืองอัจฉริยะ หรือสมาร์ตซิตี (Smart City) ในอนาคตอีกด้วย  
   ข้อดีอันดับแรกของการเปลี่ยนเสาไฟฟ้า และการน าสายไฟฟ้า และสายสื่อสาร
ลงใต้ดินท าให้กลายเป็นโครงข่ายร้อยสายไฟ และสายเคเบิลใต้ดิน เพื่อก าจัดสายไฟฟ้า 
และสายไฟที่บดบังทัศนียภาพของเมือง  
       อันดับท่ี ๒ คือลดความเสี่ยงของการเกิดอุบัติเหตุต่าง ๆ จากสายไฟ ไม่ว่า 
จะเป็นจากสัตว์ จากคน และสิ่งแวดล้อมอื่น ๆ เช่นต้นไม้ใหญ่ท่ีอาจจะโตและสูงขึ้นมาถึง
ระดับเดียวกับสายไฟ หากไม่มีเจ้าหน้าท่ีมาตรวจพบ ต้นไม้ก็อาจจะโตขึ้นเรื่อย ๆ จนท าให้
สายไฟช ารุด หรือสายไฟช ารุดแล้วห้อยลงมาบนพื้น ซึ่งหากมีผู้คนเดินผ่านไปละแวกนั้น  
ก็อาจจะเกิดอันตรายถึงชีวิตได้  
   ส่วนข้อเสียของการน าสายไฟฟ้าลงใต้ดิน หลัก ๆ ก็คือราคาท่ีแพง การใช้
สายในอากาศถึง ๑๐ เท่า แพงกว่า ๑๐ เท่า รวมถึงการใช้ระยะเวลาก่อสร้างอันยาวนานด้วย 
และในช่วงเวลาด าเนินการนั้นอาจจะมีผลกระทบการจราจรในช่วงท่ีด าเนินการอย่างแน่นอน 
แต่หลังจากเสร็จไปแล้วก็จะเป็นถนนท่ีสวยงาม มีความมั่นคง ความปลอดภัยทางการใช้
ไฟฟ้าเมื่อด าเนินการเสร็จแล้ว แต่แท้จริงแล้วในประเทศไทย หรือโดยเฉพาะอย่างยิ่งกรุงเทพมหานคร 



๑๘๐ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ             ดวงใจ ๘๒/๒ 
 
มีแนวคิดท่ีจะน าสายไฟฟ้าและสายสื่อสารลงใต้ดินนานแล้ว แต่ก็เริ่มท าเริ่มมีบางโครงการ 
น าสายไฟฟ้าลงดินตั้งแต่ ปี ๒๕๓๐ โดยหน่วยงานท่ีเป็นผู้รับผิดชอบโดยตรงกับการจ่ายไฟฟ้า
ให้กับเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล ก็คือการไฟฟ้านครหลวงก็ได้ด าเนินการมาจนได้
ส าเร็จในกรุงเทพมหานครหลายสาย เช่น สีลม สุขุมวิทบางส่วน การท่ีสายไฟฟ้ายังอยู่บนดินนั้น
ไม่ใช่เรื่องแปลกประหลาดแต่อย่างใด แต่ในประเทศท่ีพัฒนาแล้วอย่างเช่นประเทศญี่ปุ่นเอง 
ก็สังเกตในถนนสายเล็กในบ้านเรือนท่ีห่างออกไปจากตัวเมืองก็ยังใช้สายไฟฟ้าบนดิน 
กันอยู่ ท้ังนี้ท้ังนั้นขึ้นกับความจ าเป็น ท่ีความจ าเป็นท่ีว่านั้นก็มีหลายเหตุผล อย่างเช่น 
ส่วนปัญหาท่ีตามมา อาทิ การด าเนินงานท่ีล่าช้าในการประสานงานหลัก ระหว่างหน่วยงานรัฐ
กับหน่วยงานเอกชนท่ีไม่สามารถน าสายไฟฟ้า สายสื่อสารลงใต้ดินได้อย่างทันท่วงที  
และเส้นทางท่ีมีถนนตัดใหม่ --------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๘๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๑ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            วิชชุดา ๘๓/๑ 
 
ปัจจุบันยังมีการด าเนินการเอาสายไฟฟ้าปักบนถนนตัดใหม่ ซึ่งท าให้เสียเวลาท่ีจะย้ายสาย  
ลงใต้ดิน ท าให้งานซับซ้อนและเสียงบประมาณซ้ าซ้อน ดังนั้นจึงขอเสนอญัตติดังกล่าวเพื่อให้
สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการย้ายสายไฟฟ้า 
และสายสื่อสารลงใต้ดินท่ัวประเทศ พร้อมศึกษาผลกระทบข้อดี -ข้อเสีย ตามข้อบังคับ 
การประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๔๙ ส่วนเหตุผลและรายละเอียดจะชี้แจง 
ในท่ีประชุมต่อไป ขอสไลด์ (Slide) ด้วยครับ 
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
   นายภาสกร เงินเจริญกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เดี๋ยวท่านประธาน ผมจะ
พยายามสรุปให้ได้ภายใน ๒๐ นาที ส่วนข้ออันไหนท่ีท่านสมาชิกได้พูดไปแล้วผมก็จะ 
ข้ามนะครับ ญัตติที่ผมเสนอขอหน้าต่อไปเลยครับ ญัตติท่ีผมเสนอหรือโครงการน าสายไฟฟ้า
ลงใต้ดิน หรือสายสื่อสารลงใต้ดินนี่ไม่ใช่เป็นโครงการท่ีใหม่แล้วเราได้ยินกัน ผมเชื่อว่าสมาชิก 
หลายท่าน หรือส่วนท่านประธานก็คงได้ยินกันมานานแล้วนะครับ โครงการนี้มีมา ๓๐ ปีแล้วครบั
ท่านประธาน ขอหน้า ๒ ด้วยครับ สไลด์ (Slide) หน้า ๒ ครับ มันมีมา ๓๐ ปีแล้วครับ  
เพื่อให้เข้าใจง่าย ๆ แผนมันถูกแบ่งออกเป็น ๒ แผนครับ  
  แผนแรก เริ่มตั้งแต่ปี ๒๕๒๗ ถึงปี ๒๕๓๗ ระยะทางประมาณ ๘๘.๓ กิโลเมตร 
ก็ประกอบไปด้วยเส้นหลัก ๆ ท่ีหลาย ๆ ท่านก็จะได้ยิน อย่างเช่นท่ีผมเขียนไปในการเสนอ  
ญัตติครับ เส้นสีลม จิตรลดา ปทุมวัน พญาไท สุขุมวิท พหลโยธิน นนทบุรี พระราม ๓ 
รัชดาภิเษก-อโศก และรัชดาภิเษก-พระราม ๙ แต่เมื่อครบก าหนดถึง พ.ศ. ๒๕๕๗ เสร็จสิ้น 
เพียง ๓๕ กิโลเมตร ก็เกิดแผนท่ี ๒ ขึ้นมา 
  แผนท่ี ๒ คือแผนท่ีเป็นโครงการรองรับมหานครอาเซียน (ASEAN)  
ตามท่ี ครม. ได้เห็นชอบเมื่อเดือนกันยายน พ.ศ. ๒๕๕๘ เป็นระยะทาง ๑๒๗.๓ กิโลเมตร  
รวม ๒ แผน ท้ังหมดระยะทางก็คือ ๒๑๕.๖ กิโลเมตร เมื่อผ่านมา ณ วันนี้ ผ่านไปแล้ว 
เข้าใจว่าน่าจะเสร็จอยู่ราว ๆ ๑๐๐ กว่ากิโลเมตร ระยะทางไม่ได้เป็นเรื่องสาระส าคัญ  
แต่สิ่งท่ีอยากให้เห็นความส าคัญของการน าสายไฟฟ้าและสายสื่อสารลงดินประกอบด้วย 
แบบนี้ครับท่านประธาน บนเสาไฟฟ้าท่ีเราเห็น ณ วันนี้ ประกอบไปด้วยสายไฟฟ้าแรงสูง  
แรงต่ า แล้วก็สายสื่อสารท่ีเราเห็นระโยงระยางกันเยอะแยะ ณ วันนี้ก็จะมีสายไฟเบอร์ (Fiber)  
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เพิ่มมา สายเคเบิลก็แล้วแต่ก็ห้อยกันใหม่ ปัญหาท่ีเกิดการล่าช้าเนื่องจากว่ามันเกิด 
การประสานงานระหว่างหลาย ๆ หน่วยงาน อันนี้จะเป็นต้นเหตุหลัก ผมเคยเห็นในเส้นถนน
บางเส้น ซึ่งก็อาจจะเป็นหลายเส้นด้วย ทางไฟฟ้าบอกว่ามีการน าสายไฟฟ้าลงใต้ดิน 
เรียบร้อยแล้ว แต่เราก็ยังเห็นสายระโยงระยางเต็มไปหมด มันก็เป็นเรื่องจริงนะครับ  
ท่ีการไฟฟ้าได้น าสายไฟฟ้าลงใต้ดินเรียบร้อยแล้วจริง ๆ แต่สิ่งท่ีเราเห็นก็คือสายสัญญาณ 
ต่าง ๆ สายสื่อสารต่ าง ๆ เพราะว่ามาไม่ ทันครับ หรือมีงบประ มาณก็ เลยท าให้ 
การประสานงาน หรือการท่ีจะลงพร้อมกันมันไม่เกิดขึ้นพร้อมกัน นี่เป็นปัจจัยหลัก ๆ เลย  
ในการประสานงาน เพราะเนื่องจากว่าหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องในการท่ีจะน าสายไฟฟ้า 
สายสัญญาณ สายสื่อสารลงใต้ดินมันประกอบไปด้วยหลายหน่วยงานนะครับ ค่าใช้จ่าย 
ท่ีเกิดขึ้น ค่าใช้จ่ายท่ีเกิดขึ้นนี่มีแน่นอน สูงขึ้นแน่นอนอย่างน้อย ๑๐ เท่า ถ้าเป็นการไฟฟ้า 
ฝ่ายเอกชน ภาคเอกชนก็เช่นกันนะครับ การน าสายสัญญาณลงใต้ดินก็เปลี่ยนวิธีการจาก 
การเช่าสายไฟฟ้านี้อาจจะอยู่สัก ๑๐ บาท ๑๕ บาท แล้วก็อาจจะกลายเป็นต่อเดือนสัก 
๑๕,๐๐๐ บาท ๒๐,๐๐๐ บาท ก็แล้วแต่วิธีการไป ปัญหาเหล่านี้ท าให้การท่ีจะน าสายสื่อสาร 
หรือสายสัญญาณลงใต้ดินก็มีอุปสรรคล่าช้านะครับ ซึ่งคณะกรรมาธิการฝากพิจารณาว่า 
สามารถท าอย่างไรให้ร่นระยะเวลาในการท่ีจะน าสายสัญญาณ สายไฟฟ้าลงใต้ดินพร้อมกัน 
จะได้ไม่ต้องมานั่งเสียงบประมาณท่ีมันซ้ าซ้อน ยกตัวอย่าง อย่างเช่นสายถนนท่ีตัดใหม่ ๆ 
ถ้ามันเป็นถนน หรือมีความจ าเป็นเราก็อาจจะเพิ่มงบประมาณแล้วก็ลงใต้ดินเลยจะได้ไม่ต้อง 
มานั่งเสียไป ๒-๓ รอบนะครับ บางถนนก็มีถนนปรับเป็นระดับนี้เพิ่มไปอีกแล้ว ผมว่า 
มันก็เสียหลายรอบในการขุด ในการท างบประมาณ ถ้าเราลดตรงนี้ได้ก็จะท าให้การลงทุน 
หรืองบประมาณท่ีใช้ในการน าสายสัญญาณ สายไฟฟ้าลงใต้ดินลดลงได้นะครับ 
  และอีกเหตุผลนะครับท่ีท าไมจะต้องน าสายไฟฟ้าลงใต้ดิน ขอสไลด์ (Slide) 
ต่อไป ผมสรุปเป็นเหตุผลใหญ่ ๆ อยู่ ๓ ข้อ 
  ข้อท่ี ๑ คือระบบจ าหน่ายไฟฟ้าท่ีมั่นคงและปลอดภัยขึ้น ท่านจะเห็นว่า 
ท าไมลงใต้ดินแล้วมั่นคงและปลอดภัยขึ้น การท่ีลงใต้ดินไม่ได้หมายความว่าเราเอาสายไฟฟ้า
ท่ีใช้อยู่แล้วอยู่ดี ๆ ลงใต้ดินได้เลย หรือไปใช้สายไฟแบบเดิมมันมีวิธีการท่ีเปลี่ยนไป 
ทางเทคนิคเราคงไม่ได้อธิบายนะครับว่าจะต้องใช้อุโมงค์ ใช้สายแบบไหน มันท าให้ยกตัวอย่าง 
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ถ้าเกิดเราเห็นชัด ๆ รถสิบล้อท่ีจะไปชนเสาไฟฟ้าก็คงไม่เกิดขึ้นแล้ว การท่ีจะมีงูไปเลื้อยแล้ว
ท าให้สายไฟฟ้าชอร์ต (Short) ก็ไม่มีนะครับ พอไม่มีเรื่องลักษณะเหล่านี้เกิดขึ้นหมายความว่า 
เราก็จะสามารถใช้ไฟได้อย่างต่อเนื่องนะครับ อยู่ดี ๆ จะไปไฟดับ ๕ ชั่วโมง ครึ่งวัน  
หรือ ๑ ชั่วโมง ครึ่งชั่วโมง ก็ไม่มีนะครับ ความปลอดภัยนี่เห็นชัดเจนเพราะมันอยู่ใต้ดิน ไม่ใช่ว่า
อยู่ดี ๆ เราจะเอาสายไฟฟ้าลงใต้ดินโดยวิธีปกติก็ไม่ใช่ มันมีวิธีการ มีมาตรฐานของมัน  
อยู่ดี ๆ คนไปเดินแล้วเหยียบสายไฟฟ้าท่ีอยู่ดี ๆ มันตกมา หรือสายสื่อสาร ซึ่งเราก็ไม่รู้ว่า  
มันมีไฟหรือไม่มีไฟก็ไม่มี แถวบ้านผมนี่มีเหมือนกันสายไฟฟ้าสายสื่อสารเต็มไปหมดเลยครับ 
แล้วมันเป็นจุดดูลิง วันดีคืนดีลิงก็ปีนไปเรื่อย ๆ แล้วก็ดึง ดึง ดึง สุดท้ายสายไฟฟ้าก็ห้อยลงมา
จนถึงพื้นดิน หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องท้ังหมดก็ต้องไปดึงขึงให้มันตึง ปัญหาเรื่องนี้ก็หมดไป  
 

- ๘๔/๑ 
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  อีกเรื่องหนึ่งก็คือเราก าลังจะเข้าเมืองท่ีเป็นเมืองอัจฉริยะหรือมหานคร 
อัจฉริยะอะไรก็แล้วแต่ ซึ่งเทรนด์ (Trend) ของโลกไปแน่นอน การท่ีเราเอาทุกอย่างลงใต้ดิน 
เพื่อเป็นการรองรับเทคโนโลยีอนาคตท่ีก าลังจะไปเช่นกันนะครับ การปรับปรุงทัศนียภาพ 
อันนี้เป็นผลพลอยได้ท่ีเราเห็น ผมอยากให้เห็นแบบนี้ครับว่าท่านประธาน ผมมี ๗ นาที 
ผมพยายามจะสรุปให้เร็ว ๆ เพื่อจะให้เห็นว่าอย่างนี้ครับท่านประธาน เราก าลังจะเป็น 
เมืองอัจฉริยะ เราก าลังจะเป็นสมาร์ตซิตี (Smart City) ด้วยแผนยุทธศาสตร์ หรือถ้าไม่มี 
เราก็จ าเป็นต้องไป เราจ าเป็นต้องท าอินฟราสตรักเจอร์ (Infrastructure) หรือโครงสร้าง
พื้นฐานเพื่อรองรับสิ่งเหล่านี้ ณ วันนี้ประกอบด้วยสภาวะ หรือเราโดนโควิด (COVID)  
สถานการณ์โควิด (COVID) แพร่กระจายเรายิ่งต้องท า ท าไมยิ่งต้องท าครับ เนื่องจากว่า 
มีการคาดการณ์กันหลายส านักบอกว่าเศรษฐกิจเราจะฟื้นฟูหลังโควิด (COVID) ถ้าเกิด 
เลิกระบาดนะครับ ใช้เวลาราว ๆ ๔ ปีท่ีจะกลับเข้าเท่ากับจุดท่ีเราตกต่ านะครับ ก็คือพีก (Peak) 
สุดเท่าท่ีเราเคยมี เราใช้เวลา ๔ ปีนะครับท่านประธาน ประเทศอื่นก็เหมือนกันถ้าเราใช้
นโยบายปกติ อัดอะไรบ้างก็แล้วแต่เฉลี่ยราว ๆ ๔ ปี ณ วันนี้เราใช้มาตรการในการป้องกัน
การระบาด จะเห็นว่าธุรกิจ เราก็จะเป็นลักษณะนี้ละครับท่านประธาน แต่วันนี้ 
การลงทุนมันจะถูกลง ณ วันนี้ถ้าท่านท าสายไฟฟ้าลงดินท่านจ่ายน้อยลง แต่ท่านได้  
อินฟราสตรักเจอร์ (Infrastructure) ถือว่าเป็นการลงทุนเพื่ออนาคต แล้วยังสามรถรองรับ 
นักท่องเท่ียวได้ มีใครท่ีเป็นนักท่องเท่ียวแล้วอยากมาดูสายไฟฟ้าเต็มบ้านเต็มเมืองไหมครับ 
ไม่มีนะครับ ขออนุญาตอีกหน้าหนึ่งครับ สไลด์ (Slide) อีกอันหนึ่งครับ ฉะนั้นอันนี้ถือเป็น
การลงทุนตัวหนึ่งท่ีจะท าให้นักท่องเท่ียวเข้ามาแล้วเห็นทัศนียภาพท่ีสวยงาม แล้ววันนี้ลงทุน
ถูกกว่า ท่านจะเห็นว่าสไลด์ (Slide) ข้างหนึ่งก่อนสายไฟฟ้ารกรุงรังขนาดนี้ ให้สวยขนาดไหน
ก็ไม่สามารถโชว์ความสวยได้ แต่ถ้าท่านเห็นด้านขวามือท่ีเป็นหลังจากท า แล้วท่านจะเห็นว่า
มันผิดกัน ๒ อันเลย ถ้าท่านเดินอยู่บนถนนท่ีเป็นสายเดียวกัน แล้วมีสายไฟฟ้า สายสื่อสาร
เต็มไปหมด กับอีกอันหนึ่งมันผิดกันมาก การถ่ายรูปก็สวยงามขึ้น การท่องเท่ียวเราถือว่าเป็นรายได้หลัก 
ตัวหนึ่งของเราเหมือนกัน ฉะนั้นการลงทุนเพื่อท่ีน าสายไฟฟ้าลงดิน สายสื่อสารลงดิน  
มันมีเรื่องท่ีจะต้องพิจารณาศึกษากันพอสมควร ไม่ใช่แค่เอาลงดินแล้วจบ มันมีทางเทคนิค
หลายอย่าง แล้วเขามีวิธีการหลายอย่าง ซึ่งอยากให้คณะกรรมาธิการท่ีได้ตั้งขึ้นลองศึกษา 
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ไม่ใช่แค่เมืองหลวงนะครับ ลองดูถนนใหม่ ๆ ในท่ัวประเทศเลยว่าไหน ๆ จะเอาลงแล้ว  
จุดไหนอย่างไร จะเป็นอย่างไร เพราะว่าถนนบางเส้น ไม่ใช่ถนนเส้นใหญ่นะครับท่านประธาน 
ก็ไม่ได้อยู่ในเมืองด้วยแต่มันเป็นแหล่งท่องเท่ียว ท าไมไม่พยายามท าให้แหล่งท่องเท่ียว 
มันเป็นแหล่งท่ีนักท่องเท่ียวมาแล้วติดอกติดใจอยากมาอีก รัฐบาลก็คงต้องช่วยเหมือนกัน 
ในการลงทุนเรื่องนี้ อันนี้เป็นการลงทุนไม่ใช่เป็นค่าใช้จ่าย สามารถช่วยได้นะครับ ก็เป็น 
เรื่องท่ีผมขอเสนอเป็นข้อมูลเพื่อให้ท่านประธาน แล้วก็สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีข้อมูล 
ในการพิจารณาตัดสินใจ ขอบพระคุณครับท่านประธาน 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านสมาชิกครับ ต่อไปก็จะเป็นการอภิปรายของท่านสมาชิกผู้ให้ความสนใจในญัตตินี้นะครับ 
ผมจะแจ้งรายชื่อทีละ ๔ ท่านนะครับ ท่านแรกคือ ท่าน พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ  
๒. ท่านสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ ๓. ท่านสมเกียรติ ถนอมสินธุ์ ๔. นางสาวธณิกานต์ พรพงษาโรจน์ 
เชิญ ท่านพลต ารวจตรี สุพิศาลครับ 
 

              - ๘๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๖ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                   เพทาย ๘๕/๑ 
 
  พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานท่ีเคารพ ผม พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
จากพรรคก้าวไกลครับท่านประธาน วันนี้มาขอสนับสนุนเพื่อนสมาชิกทุกท่านครับ 
ท่ีได้น าเสนอเรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาการจัด
ระเบียบสายไฟฟ้านะครับ ผมมีสไลด์ (Slide) ครับ ขอท่านประธานครับ 
     (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน)  
   พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ประเด็นแรกสิ่งท่ี
รัฐบาลจะต้องรับผิดชอบอย่างเร็วท่ีสุดครับ ผมยืนยันว่าต้องเร็วท่ีสุดครับ ในช่วงนี้เป็นช่วงท่ี
เราเศรษฐกิจไม่ดี แต่เราจะต้องจัดการต่อสายระโยงระยางแบบนี้ท่ีอยู่นี้ให้มาก ๆ นะครับ  
และหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องขณะนี้มิใช่มีแค่หน่วยงานท่ีเราเรียกว่าการไฟฟ้านครหลวง 
การไฟฟ้าส่วนภูมิภาค เรายังมีหน่วยงานท่ีเรียกว่า กสทช. ซึ่งมีงบประมาณครับท่านประธาน
ในกองทุนวิจัยและพัฒนา มีเงินแคชโฟลว์ (Cash flow) เป็นแสนล้านบาทนะครับ มีรายได้เป็น 
หมื่นล้านบาท ก าไรเหลือเฟือครับท่านประธาน ต้องมาช่วยสิ่งท่ีหลังท่ีจะต้องรับผิดชอบคือ
ต้องควบคุมบรอดแบนด์  (Broadband) ท้ั งหมด ท่ี เป็น โอเพอเร เตอร์  (Operator)  
มารับผิดชอบเอาสายการสื่อสารลงท้ังหมด ส่วนสายไฟนั้นแน่นอนท่านประธานครับ  
   ปัญหาท่ีเกิดขึ้นครับ ต่อไปครับ การพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานไฟฟ้าจะต้อง
เปลี่ยนไปอย่างชัดเจน และความไม่ปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินท่ีเกิดขึ้นไปบ่อย ๆ นะครับ 
การบดบังทัศนียภาพของเมืองให้สวยงามจะต้องถูกแก้ไขครับท่านประธาน ท้ัง ๓ เหตุ 
หรือปัญหาปัจจัยหน่วยงานท่ีรับผิดชอบคือหน่วยงานการไฟฟ้านครหลวง หน่วยงาน 
ส่วนภูมิภาค กรุงเทพมหานคร และจังหวัดต่าง ๆ สิ่งท่ีส าคัญคือกระทรวงมหาดไทยครับ 
ขอสไลด์ (Slide) ต่อไปเลยครับ และคนท่ีแน่นอนครับท่านประธาน คือคณะรัฐมนตรี 
ต้องออกบิ๊กร็อก (Big Rock) ครับท่านประธาน คราวหน้าถ้าบิ๊ กร็อก (Big Rock) นี้ 
ออกมานะครับ เลิกคิดได้ครับ แล้วเดี๋ยวดูว่าผมจะพาไปท่ีไหนครับว่าบิ๊กร็อก (Big Rock) นี้ 
ควรจะท าอะไร ท่านเห็นไหมครับ ตรงนี้เป็นส่วนของท่ีไม่มีสายไฟเลย แยกเอราวัณครับ 
ไม่มีครับ ล่าสุดสไลด์ (Slide) ต่อไปครับ เมื่อ ๖ พ.ย. ๖๒ ท่ีคณะรัฐมนตรีได้มีความเห็นชอบ 
 



๑๘๗ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                   เพทาย ๘๕/๒ 
 
ให กฟน. เปลี่ยนระบบสายไฟฟูาอากาศลงเป็นสายไฟฟูาใตดินครับทานประธาน ระยะทาง  
๒๑๕.๖ กิโลเมตร ปัจจุบันเสร็จไปแลว ๔๖.๖ กิโลเมตรนะครับ เหลืออีก ๑๖๙ กิโลเมตร 
ใชเงิน ๓,๖๗๓ ลานบาทเศษครับ สวนใหญเป็นโครงการรวมครับ รวมกับการไฟฟูาสายสีมวง
และสายสีเขียว เหนือ ใต กําลังตออยูนะครับ ท่ีเขาเอาไปซุกไวในนั่นนะครับทานประธาน 
วิธีการ ส่ิงสําคัญคือระบบไฟฟูานี่เป็นระบบท่ีจะทําใหเกิดการใชงานมาก ตอนนี้โอเพอเรเตอรแ 
(Operator) หรือบรอดแบนดแ (Broadband) มีความเร็วสูงครับทานประธาน และสายไฟฟูา
นี่คือการนําพาคล่ืนไฟฟูาบนถนนนี้เขาไป อีกหนอยระบบ ๕ จี (5G) เขามาครับทานประธาน 
มันจะคอนโทรล (Control) โดยระบบนี้ละครับท่ีผานสายไฟสวนหนึ่ง การผานการสื่อสารอีก
ระบบหนึ่งท่ีเรียกวาวายฟาย (Wi-Fi) อีกระบบหนึ่ง แตท้ังหมดทานประธานครับ มันอยูตรงนี้
ครับทานประธาน ขอสไลดแ (Slide) ตอไปครับ นี่ละครับกําลังจะมา ทานประธานครับ  
สถานีรถท่ีเรียกวายานยนตแไฟฟูาท้ังหมดครับทานประธานมันกําลังจะเขาเมืองหลวง 
นโยบายของรัฐท่ีวาเป็นบิ๊กร็อก (Big Rock) ถาไมเตรียมเรื่องของกริด (Grid) บนสถานียอย
ตาง ๆ นะครับ รถบัสไฟฟูาท่ีจะปลอยออกมาในระลอก ๓ ปีขางหนาทานตองมีสถานีไฟฟูา
ยอยครับทาน ตองมีสถานีท่ีจะชารแจ (Charge) ไฟแบบแรบบิต (Rabbit) เพื่อใหรถไฟฟูา 
มันวิ่งได แท็กซี่อนาคตจะตองมีแท็กซี่ไฟฟูาท่ีไมมีคนขับ แลวมันจะมีที่จอด ท่ีชารแจ (Charge) 
ตามสถานีท่ีตาง ๆ ทุกสถานี ไมวาจะเป็นหางเซ็นทรัล สถานีน้ํามัน ท่ีอาจจะเป็นครึ่งหนึ่ง 
เป็นสถานีใชไฟฟูาจะตองมีกริด (Grid) ไฟฟูาจากนครหลวงกริด (Grid) ไฟฟูาจากภูมิภาค
ติดตั้งเพื่อใหเพียงพอ ไฟฟูาท่ีอยูใน พ้ืนท่ีปริมณฑลเดิมนะครับทานประธาน ท่ีบริการใหกับ
ประชาชนในจํานวนกริด (Grid) ๒,๐๐๐ กวากิโลวัตตแ ตอ ๑ แอเรีย (1 Area) นี่มันจะตอง
เพิ่มขึ้นครับ มีพลังงานไฟฟูาท่ีจะมาทดแทนพลังงานไฟฟูาท่ีจะใชกับยานยนตแไฟฟูาเกือบ 
ทุกชนิด มีสถานีรถไฟฟูาและท่ีชัด ๆ ทานประธานครับ อีกหนอยครับทานประธาน 
ถนนสายไฟลงหมดครับ ถนนมันจะชารแจ (Charge) ไฟฟูาไดเมื่อจอดรถในอนาคตขางหนา 
สายไฟพวกนี้จะตองลงท้ังหมดครับทานประธาน และตองมีระบบความปลอดภัยท้ังหมดครับ 
     สุดทายครับ ขออีกสไลดแ (Slide) ครับ อนาคตหลีกเลี่ยงไมไดครับ การจราจร
ในเมืองจะมียานยนตแไฟฟูาแนนอน รถไฟฟูามาแลว รถอื่น ๆ ก็กําลังตามมาเติบโต  ตองมี 
 



๑๘๘ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                   เพทาย ๘๕/๓ 
 
ระบบไฟฟูาท่ีตองเสริมพลังงานดานนี้เต็มพิกัด มันไมใชแคบิ๊กร็อก (Big Rock) ครับ มันเป็น
ซูเปอรแ บิ๊กร็อก (Super big Rock) ท่ีเมืองหลวงใหญ ๆ จะตองเรงทํา แลววางโครงสราง
อินฟราสตรักเจอรแ ( Infrastructure) ท้ังหมดใหพรอม ตั้งแตสถานียอยไฟฟูาเพื่อชารแจ 
(Charge) รถยนตแโดยสาร บริเวณหรือสถานีชารแจ (Charge) ยานยนตแไฟฟูา พื้นท่ีถนน 
ท่ีจะตองใชชารแจ (Charge) ไฟฟูาเกือบท้ังหมด นี่คือบิ๊กร็อก (Big Rock) ท่ีควรจะทําครับ 
แลวมันเป็นซูเปอรแ บิ๊กร็อก (Super big Rock) ท่ีการไฟฟูาท้ังหมดท่ีมีเงินทุกกองทุนจะตอง
ลงมาและชวยกันคิดวาเมืองหลวงจะมีแตไฟฟูาท่ีผานระบบการจัดการอยางครบถวนและมี
ความปลอดภัยท่ีสุด เพราะประชาชนจะตองใชในการเดินทางผานระบบไฟฟูา การเชื่อมโยง
สายอินเทอรแเน็ต (Internet) การเชื่อมโยงวายฟาย (Wi-Fi) และการใชเทคโนโลยี ๕ จี (5G)  
อีกหนอยอาจจะเป็นไฮเปอรแฮูด (Hyper hood) ไฮเปอรแฮูด (Hyper hood) พูดแลวไป  
แลวตอไปถึงควอนตัม (Quantum) พวกนี้มันจะใชในการสื่อสาร สายไฟครับ เป็นหัวใจสําคัญ 
ทานประธานครับ ตองจัดลงดินโดยเร็วและวางระบบอินฟราสตรักเจอรแ ( Infrastructure) 
วางแผนตั้งแตบัดนี้ครับ บิ๊กร็อก (Big Rock) ถึงจะเป็น ซูเปอรแ บิ๊กร็อก (Super big Rock) 
ไดทานประธานครับ ขอบคุณครับ  
 

- ๘๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๙ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                     นฤมล ๘๖/๑ 
 
    นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านสิริพงศ์ เชิญครับ  
     นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดศรีสะเกษ เขต ๑  
พรรคภูมิใจไทย ท่านประธานครับ ผมขอสนับสนุนญัตติท่ีท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ได้เสนอขึ้นมาท้ัง ๔ ร่าง ก็คือร่างเพื่อขอให้ตั้งคณะกรรมาธิการศึกษาพิจารณาระบบสายไฟ
และสายสื่อสารลงใต้ดินท่ัวประเทศ ท่านประธานครับ เหตุผลดังท่ีท่านผู้เสนอร่างท่านได้พูด
มาแล้ว ไม่ว่าจะเป็นเหตุผลเรื่องความสวยงาม ไม่ว่าจะเป็นเหตุผลเรื่องความปลอดภัย  
สิ่ง ท่ีผมให้ความส าคัญมากในประเด็นนี้  ก็คือเหตุผลเรื่องความปลอดภัยและมูลค่า 
ทางเศรษฐกิจครับ ต้องกราบเรียนว่าจากข้อมูลท่ีเราได้เคยเห็นมานั้นการเกิดอัคคีภัยในเขต
ชุมชน ถ้าถามถึงสาเหตุของการเกิดอัคคีภัย ๑๐ เหตุ ไม่น้อยกว่า ๑ เหตุท่ีเกิดจากสายไฟ 
ท่ีลัดวงจร และสายไฟไม่ใช่สายไฟในบ้านนะครับ เป็นสายไฟฟ้า สายสัญญาณโทรศัพท์ 
ท่ีรกรุงรังและเป็นสาเหตุให้เกิดอัคคีภัย แล้วถ้าเราไปดูถึงระเบียบในการเบิกจ่ายเราก็จะเห็น
ได้เลยว่าถ้ากรณีเกิดอัคคีภัย ท้องถิ่น หรือหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องสามารถเยียวยาเขาได้ไม่เกิน 
๓๕,๐๐๐ บาท ท่านจะเสียล้านบาท ท่านจะเสีย ๑๐ ล้านบาท ท่านจะเสีย ๒๐ ล้านบาท  
ก็ไม่เกิน ๓๕,๐๐๐ บาท ถ้ามีคนเสียชีวิตก็ได้เพิ่มอีก ๒๕,๐๐๐ บาท นี่คือความเสียหาย 
อย่างมหาศาลท่ีมันประเมินความคุ้มค่า ประเมินค่าไม่ได้ ฉะนั้นการท่ีจะจัดระเบียบสายไฟและ
สายสื่อสารหลบใต้ดินนั้นเป็นสิ่งท่ีควรท าอย่างยิ่งครับ แต่มันก็ยังมีข้อจ ากัดหลายอย่าง 
รายงานท่ีเขาประกอบการพิจารณาในครั้งนี้เขาได้ยกตัวอย่างให้ดูว่ามติ ครม. มีมติว่าจะมี
การเอาสายไฟลงดินระยะทางท้ังสิ้น ๓๐ กว่ากิโลเมตร เป็นเงิน ๒,๒๐๐ ล้านบาท  
และก าหนดด้วยว่าจะเป็นเมืองไหน เมืองไหน เมืองไหน ก าหนดจุดชัดเจนครับ อันนี้คือ  
การรอการช่วยเหลือจากภาครัฐมาส่งเสริมการท่องเที่ยว  
    ค าถามต่อไปก็คือ แล้วหากท้องถิ่นอยากจะท าเอง ท าได้ไหม ท าได้ครับ  
แต่ท้องถิ่นก็ยังมีข้อจ ากัด วันนี้ ท่านประธานครับ หากท้องถิ่นต้องการจะจัดระเบียบ 
สายไฟ ต้องการจะเอาสายไฟลงใต้ดินนั้น ก็มีระเบียบครับว่าท้องถิ่นจะต้องท าการอุดหนุน
การไฟฟ้าส่วนภูมิภาค การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคประเมินการมาเท่าใด ท้องถิ่นก็อุดหนุนไป  



๑๙๐ 
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การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคลงทุนเรื่องสายไฟ เรื่องระบบ ท้องถิ่นลงทุนเรื่องสาธารณูปโภค  
ปัญหาก็คือท้องถิ่นบอกว่าไม่สามารถท าได้หรอกเพราะมันเป็นเรื่องทางเทคนิค มันเป็นเรื่อง
ทางเทคนิคท่ีมีความละเอียดอ่อน การไฟฟ้าต้องหาผู้มาด าเนินการเอง ท้องถิ่นจึงต้องเลือก 
วิธีจ่ายเงินอุดหนุน และระเบียบ วิธีจ่ายเงินของท้องถิ่นมีวิธีเดียวครับ คือการจ่ายขาดเงิน
อุดหนุน อุดหนุนเข้าไป เขาจะท าอย่างไรก็ไปท า ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ท้องถิ่นอุดหนุน  
๔๐ เปอร์เซ็นต์ ระเบียบตัวนี้เป็นข้อจ ากัดครับ ค าถามก็คือวันนี้การเอาเสาไฟลงดิน ถ้าดูจาก
มติ ครม. ท่ีอนุมัติ  ๓๐ กว่ากิโลเมตร ราคา ๒,๒๐๐ กว่าล้านบาท ตกกิโลเมตรละ  
๖๐ กว่าล้านบาท อุดหนุน ๔๐ เปอร์เซ็นต์ อุดหนุน ๒๐ กว่าล้านบาทต่อ ๑ กิโลเมตร  
มันต้องท้องถิ่นขนาดไหนครับถึงจะมีความสามารถในการท าได้ ประเด็นแรก ท่ีผมคิดว่า
คณะกรรมาธิการจะต้องมาพิจารณาคือ  
     ๑. คือเปิดกรอบระเบียบว่าถ้าไม่ใช่เงินอุดหนุนอย่างเดียว เป็นเงินสะสม 
ท่ีท้องถิ่นเขามีสามารถท าได้ไหม เราต้องมาศึกษา เปิดระเบียบให้เขาก่อน  
     อย่างท่ี ๒ คณะกรรมาธิการต้องมาดูด้วยว่าท าอย่างไรการเอาสายไฟลงดินนี้ 
จะถูกลง การเอาสายไฟลงดินเป็นประโยชน์มหาชนครับ มันไม่ควรจะเป็นเรื่องท่ีว่า 
มือใครยาวสาวได้สาวเอา คนตัวใหญ่แข็งแรงกว่า คนตัวเล็กไม่มีโอกาสอยู่วันยังค่ า มันไม่ถูกครับ 
มันจะต้องมีวิธี มันจะต้องหาวิธีว่าท าอย่างไรการเอาสายไฟลงดินนั้นจะไม่เป็นภาระกับ 
ภาษีมากเกินไป วันนี้อย่าลืมนะครับ หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง ไม่ว่าจะเป็นการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค 
ไม่ว่าจะเป็น กสทช. ไม่ว่าจะเป็นผู้ ท่ีเกี่ยวข้องกับการสื่อสารโทรคมนาคม ทุกเจ้าสภาพ 
ทางการเงินดีหมด การประกอบการมีก าไรหมด ท าอย่างไรภาระเหล่านี้ประชาชนจะได้รับ
การลดหย่อน อันนี้พูดถึงภาครัฐ เอาละ มีท่านคณะกรรมาธิการ มีท่านผู้เสนอหลายท่าน  
มีท่านสมาชิกหลายท่านบอกว่าบางครั้งเราอาจจะส่งเสริมให้เอกชนเขาท าเองบ้างก็ได้  
มันไม่มีทางท าได้หรอกครับ ถ้าวันนี้ส่วนต่างของการเอาสายไฟในระบบปกติลงไปอยู่ข้างล่าง 
ราคามันต่างกันถึง ๑๐ เท่า ผมยกตัวอย่างครับ วันนี้ถ้าเอกชนจะขอขยายไฟ สายไฟระบบ
ปกติใช้เงินประมาณ ๑ ล้านบาท เอาละ เขาก็บอกว่าถ้าเขาเอาลงดิน แพงกว่ากันสัก  
๒ เท่า เป็น ๒ ล้านบาท หรือ ๓ ล้านบาท เขาอาจจะกัดฟันทน การไฟฟ้าคิดราคาออกมา 
๑๒ ล้านบาท ค าถามคือมันจะมี เอกชนประเภทใดท่ีเขาจะยอมเอาสายไฟลงดิน  
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ให้ราคาท่ีต่างขนาดนั้น สุดท้ายภาระก็ไปตกอยู่กับผู้บริโภค ผมหวังครับ อยากจะให้
คณะกรรมาธิการคณะนี้ได้ขยายผลต่อไปอีกครับ นอกจากการจัดระเบียบสายไฟแล้ว  
ในเมื่อหน่วยงานท่ีจะมาร่วมกันเกี่ยวข้องกันมันเกี่ยวข้องหลายอย่างครับ ไฟฟ้าการเกษตรครับ 
วันนี้อยากจะฝากคณะกรรมาธิการด้วยครับว่าท่านขยายกรอบออกไปอีกสักนิดหนึ่ง  
ลองดูครับ ไฟฟ้าการเกษตร ท่ีวันนี้เปิดสภามาทุกวันสมาชิกทุกท่านหารือเรื่องไฟฟ้า
การเกษตรหมด มันไม่ได้มีปัญหาแค่ว่าขาดครับ ปัญหามันคือว่าจ่ายเงินไปแล้ว อีก ๒ ปี 
ก็ยังไม่ได้ติด อีก ๓ ปีก็ยังไม่ได้ติด ท าอย่างไรจะแก้ปัญหานี้ได้ ยังอยากจะให้ขยายผล 
ไปถึงมิเตอร์ไฟ อย่างท่ีท่าน ส.ส. มัลลิกาพูดครับ ไม่ใช่แค่ความทันสมัยอย่างเดียวครับ  
ไฟฟ้าเพื่อสาธารณประโยชน์ ท่ีเขาจะต้องจ่ายค่าไฟในอัตราอุตสาหกรรม ท าอย่างไร 
จะลดภาระเหล่านี้ให้กับประชาชน ดังนั้นต้องขอฝากคณะกรรมาธิการคณะนี้ด้วยนะครับ 
ขอบคุณท่านประธานครับ  
 

- ๘๗/๑ 
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   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญคุณสมเกียรติครับ  
   นายสมเกียรติ ถนอมสินธุ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
สมเกียรติ ถนอมสินธุ์  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร จากเขตบางนา  
และเขตพระโขนงครับ วันนี้ผมจะขออภิปรายสนับสนุนการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ศึกษาการจัดระเบียบสายไฟฟ้าและสายสื่อสารลงดินท่ัวประเทศครับ ผมขอขอบคุณ 
เพื่อนสมาชิกท่ียื่นญัตตินี้ขึ้นมานะครับ แล้วก็ดีใจเป็นอย่างยิ่งท่ีมีเรื่องนี้ แต่ก็มีความกังวล
ขึ้นมาครับ เพราะเรื่องนี้ผมเคยได้ยินมาเป็น ๑๐ ปีก่อนท่ีจะมาเป็น ส.ส. ว่ามีแนวคิด 
จะท าโครงการสายไฟ สายสื่อสารลงดิน แต่ผ่านมาก็ยังไม่เห็นความคืบหน้า และพูดได้ว่า  
เห็นความเปลี่ยนแปลงไปในทางท่ีแย่ลงด้วยในส่วนของภูมิทัศน์สายสื่อสาร สายไฟฟ้า  
ผมขอยกตั วอย่ า ง เ รื่ อ ง ท่ี เ กิ ด ขึ้ น ในกรุ ง เทพมหานครและ เป็ นข่ า วขึ้ นม าก็ คื อ 
ทางกรุงเทพมหานครเอง และส านักงาน กสทช. ก็เคยได้แถลงข่าวว่าจะท าให้กรุงเทพมหานคร 
เป็นมหานครไร้สายภายในเดือนพฤษภาคม ปี ๒๕๖๔ ก็อีกแค่ไม่กี่เดือนครับ แต่ผ่านมาเกือบ  
๒ ปี  ผมเข้าไปดู ท่ี เว็บไซต์  (Website)  กรุง เทพธนาคมซึ่ ง เป็นบริษัทภายใต้สั งกั ด
กรุงเทพมหานคร รับผิดชอบโพรเจกต์ (Project) นี้มีความคืบหน้าเพียงแค่ ๗ กิโลเมตรกว่า
เท่านั้นจากในพื้นท่ีถนน ๔ พื้นท่ี ท่ีลงไปในเว็บไซต์  (Website) ก็คือพื้นท่ีถนนวิทยุ  
ถนนรัชดาภิเษก ถนนนราธิวาสราชนครินทร์ครับ มีความคืบหน้าเพียงแค่ถนนละ  
๑-๒ กิโลเมตรเท่านั้น ก็ไม่แน่ใจว่าท่ีท ามาเพียงแค่บางส่วน ๆ มันจะมีผลส าเร็จมากน้อย 
แค่ไหนครับ อันนี้คือเรื่องหนึ่งท่ีผมเป็นกังวลว่าเมื่อตั้งคณะกรรมาธิการแล้วจะใส่ใจ 
และสานต่อให้มีความส าเร็จมากน้อยแค่ไหนครับ ผมขอยกตัวอย่าง มีท้ังข่าวดีและข่าวไม่ดี 
ในข่าวนี้ท่ีจะพูดถึง เมื่อประมาณ ๒ สัปดาห์ท่ีแล้วในโลกออนไลน์ (Online) มีการแชร์ 
(Share) กัน และให้ข้อมูลว่าประเทศไทยเป็นประเทศท่ีมีความเร็วอินเทอร์เน็ต (Internet) บ้าน
หรือเรียกว่า ฟิกซ์บรอดแบนด์ (Fix Broadband) สูงเป็นอันดับ ๑ ของโลก ก็ตามมาด้วย
ประเทศสิงคโปร์ ฮ่องกง โรมาเนีย และสวิสเซอร์แลนด์ เป็นอันดับ ๒-๕ ครับ ถือว่าเป็น 
ความน่าชื่นชมท่ีอินเทอร์เน็ต (Internet) ของเราสูงติดอันดับ ๑ ของโลก แต่ว่ามันก็แลกมา 
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กับสายสื่อสารท่ีรกรุงรัง หน่วยงานท่ีมีหน้าท่ีรับผิดชอบโดยตรงตรงนี้ก็หนีไม่พ้นกับส านักงาน 
กสทช. ท่ีจะต้องก ากับดูแลโอเพอเรเตอร์ (Operator) ให้ดูแลติดตั้งอย่างเป็นระเบียบ 
และไม่ให้เกิดอันตรายเกิดขึ้นครับ  
        อีกหน่วยงานหนึ่ง ถ้าให้นับในกรุงเทพฯ ก็คือการไฟฟ้านครหลวงท่ีเป็น
เจ้าของสายไฟ สายไฟต้นนั้นจริง ๆ แล้วตามปกติโอเพอเรเตอร์ (Operator) ท่ีให้บริการ
อินเทอร์เน็ต ( Internet) ถ้าจะติดตั้งบนสายไฟฟ้าจะต้องขออนุญาตไปทางการไฟฟ้า 
นครหลวงและส านักงาน กสทช. แต่ท่านก็จะเห็นว่าถ้าไปเดินตามห้าง ผู้ท่ีให้บริการมักจะ
บอกว่าตัดสินใจรับบริการติดตั้งภายในวันนี้วัน พรุ่งนี้จะไปติดตั้งให้ท่ีบ้านได้เลย ผมก็ 
ไม่แน่ใจว่าเขาไปขออนุญาตกันอยู่ในขั้นตอนไหนเพียงแค่เวลาไม่ถึง ๑ วันนะครับ อันนี้ก็ฝาก
ให้ก าชับดูแลเป็นพิเศษด้วย อีกข่าวหนึ่งครับ เป็นข่าวท่ีเกิดการสูญเสียเกี่ยวกับญัตติ 
ท่ีเราพูดถึง ก็คือเหตุการณ์อุบัติเหตุถนนล าลูกกา คลอง ๔ จังหวัดปทุมธานี ท่ีมีผู้ประสบ
อุบัติเหตุรถจักรยานยนต์เกี่ยวสายไฟฟ้าล้มลงนะครับ แล้วก็เป็นท่ีน่าเสียใจว่ารถกระบะท่ีขับ
ตามมานี่ก็ไม่สามารถท่ีจะหลบได้ทันท าให้เสียชีวิต ผมขอแสดงความเสียใจด้วย คือเรื่องนี้ 
เรื่องสายไฟฟ้าลงดิน นอกจากเรื่องของภูมิทัศน์มันก็อาจจะพอท่ีจะชะลอหรือว่าอาจจะ
เกี่ยวกับงบประมาณท่ีสิ้นเปลืองไปได้ เพียงแต่ว่าในเร่ืองของความสูญเสียในร่างกายและชีวิต
มันก็เป็นเรื่องท่ีร้ายแรงมากครับ ท าให้ญัตตินี้มีความจ าเป็นอย่างมากท่ีจะต้องใส่ใจและดูแล
เป็นพิเศษครับ  
   นอกจากท่ีผมกล่าวมาแล้ว ในคณะกรรมาธิการการสื่อสาร โทรคมนาคม 
และดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ท่ีผมอยู่แล้วก็เคยได้น าเอาวาระนี้เข้ามาพิจารณาเช่นกัน 
ผมก็ทราบถึงว่าหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง ไม่ว่าจะเป็นการไฟฟ้านครหลวง กรุงเทพมหานคร 
ส านักงาน กสทช. เขาก็มีโครงการท่ีจะผลักดันดูแลตรงนี้อยู่แล้ว เพียงแต่ว่าก็ไม่ได้ท ากัน
อย่างต่อเนื่องและจริงจัง ------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๘๗/๑ 
 
 



๑๙๔ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                       วัชรี ๘๘/๑ 
 
หน่วยงานการไฟฟ้าเองก็มีหน่วยงานท่ีดูแลมากกว่า ๑ หน่วยงานตรงนี้ กรุงเทพฯ เอง 
ท่ีเข้ามาชี้แจงก็ไม่ใช่เป็นหน่วยงานท่ีดูแลตรง ท าให้การขับเคลื่อนหรือความคืบหน้าก็ไม่ได้
เป็นไปอย่างท่ีตั้งใจไว้ครับ ทางการไฟฟ้านครหลวงเองให้ข้อมูลว่าพื้นท่ีล าดับแรก ๆ ท่ีเขาจะ
เอาสายไฟฟ้าลงดินนั้นจะเป็นพื้นท่ีท่ีมีช่องจราจร ๔ เลน (4 Lane) ขึ้นไป ตรงนั้นน่าจะเป็น 
การด าเนินการท่ีท าง่ายกับทางการไฟฟ้านครหลวงครับ เพียงแต่ว่าประโยชน์สูงสุดมันไม่ได้
เกิดกับประชาชนและอันตรายก็ไม่ได้ลดลง เพราะว่าพื้นท่ีท่ีมีปัญหาจริง ๆ เป็นพื้นท่ี 
ท่ีค่อนข้างแคบ อย่างชานเมืองในกรุงเทพฯ มีถนนเพียงแค่ ๒ เลน (2 Lane) สวนกัน
อุบัติเหตุอาจเกิดขึ้นได้จากรถบรรทุกท่ีวิ่งสวนไปสวนมา หรือรถมอเตอร์ไซค์เองก็ตามถ้ามี 
สายระโยงระยางตามพื้นดินครับ ก็ผมเคยเสนอว่าควรจะค านึงตรงนี้เป็นพิเศษด้วย ท่ีจะให้
ข้อมูลเพิ่มเติม ก็คือสายไฟฟ้าท่ีเราเห็นอยู่มีด้วยกันเป็น ๓ ส่วน คือ สายฟ้าแรงสูง  
สายฟ้าแรงต่ า อยู่ด้านบนท้ังคู่ ส่วนท่ีอยู่ต่ าสุดท่ีมีปัญหาสุดคือสายสื่อสารครับ สายสื่อสาร 
ท่ีเราเห็นกันมากมายปัจจุบันท่ีมีใช้มีอยู่ก็เยอะ แต่ปัจจุบันท่ีบริษัทล้มเลิกกิจการ หรือว่า 
สูญหายไปแล้วก็คือท่ีเราเคยเห็นอยู่ แพคลิงค์  (Packling) เพจเจอร์  (Pager) จริง ๆ  
เขาจะต้องมีหน้าท่ีน าสายลงไปด้วย เพียงแต่ว่าเขายกเลิกกิจการแล้ว ตรงนี้ก็ควรจะต้องเป็น
หน้าท่ีบทบาทของ กสทช. ท่ีจะท าอย่างไรก็ได้ให้สายท่ีไม่ได้ใช้แล้วออกไปจากในพื้นท่ี 
เสาไฟฟ้าท่ีเราเห็นอยู่ครับ ผมก็ฝากถึง แล้วก็อยากให้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีจะ
แต่งตั้งขึ้นมานี้ก็คงจะรับภาระความรับผิดชอบ ศึกษาค่อนข้างสูง แต่ก็อยากให้ก าลังใจ 
ให้ส าเร็จไปด้วยดีนะครับ ขอบคุณครับ 
   (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร 
คนท่ีหนึ่ง ได้ขึ้นบัลลังก์เพื่อด าเนินการประชุมต่อไป)  
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญท่านธณิกานต์ครับ 
ท่านธณิกานต์ พรพงษาโรจน์ ไม่พร้อม ก็เชิญท่านพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน อยู่ไหมครับ  
เชิญครับ 
   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม 
นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย  
ท่านประธานครับ ผมชอบถ่ายรูปสายไฟตามกรุงเทพมหานคร ตามแยกต่าง ๆ เวลารถติด  



๑๙๕ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                       วัชรี ๘๘/๒ 
 
เวลารถติดก็เอากล้องมาถ่ายรูปเพราะมันสวยมากนะครับ เวลาเสามันแบกสายไฟเยอะมาก  
แล้วก็ต้นไม้นะครับ ต้นไม้ท่ีมันแบกสายไฟอยู่นี่ดูแล้วมันเป็นศิลปะ ท่านประธานครับ  
ผมคิดว่าสิ่งเหล่านี้ในประเทศท่ีเขาเจริญแล้วเขาก็บริหารจัดการกันหมดแล้วนะครับ  ถ้ามี
พายุทีหนึ่งก็ ๑๐ เสา ๒๐ เสา แล้วแต่ว่าใครจะโชคดีรอดไป ใครโชคไม่ดีก็โดนสายไฟทับรถ  
ทับคน เสียหายกันไป ท่านประธานครับ การเอาสายไฟลงดินนี่มันเป็นระเบียบเรียบร้อย 
ปลอดภัยนะครับ การไฟฟ้านครหลวงมี เงินไหม จะมี เงินไปท าไหม ท้ังประเทศนี้ 
ใช้ไฟของการไฟฟ้านครหลวงท้ังหมดแล้วไม่เคยขาดทุน การไฟฟ้าไม่ว่าการไฟฟ้าฝ่ายผลิต
หรือการไฟฟ้านครหลวงไม่เคยขาดทุนในประวัติศาสตร์ตั้งแต่มีการไฟฟ้ามา มีแต่ก าไร 
กับก าไร ก าไร ก าไร แล้วก็อยู่กันสุขสบาย ท่านประธานครับ วันนี้ถึงเวลาท่ีการไฟฟ้า 
แห่งประเทศไทยจ าเป็นจะต้องคืนก าไรให้กับพี่น้องประชาชน คืนมลพิษทางสายตากลับสู่
สังคม เอาความสวยงามกลับมา ท่านประธานครับ ผมคิดว่าหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องจ าเป็นมาก 
โดยเฉพาะท้องถิ่น วันนี้ฟังหลายท่านบอกว่าให้ท้องถิ่นสมทบนี่นะครับ ท้องถิ่นบางทีก็มี
ภารกิจเรื่องอื่นเยอะแยะมากมาย แต่เรื่องสายไฟนี่นะครับ เขาก็ไม่ได้เก็บค่าไฟ ผมคิดว่า
ท้องถิ่นมีหน้าท่ีอ านวยความสะดวก ดูสถานท่ีให้ ดูเรื่องการจราจร เรื่องความปลอดภัย 
ในการขุด การถมให้เรียบร้อยแค่นั้น พอเรื่องการเงินเป็นของการไฟฟ้า อย่างท่ีหลายท่าน 
บอกว่ากองทุนมีเงินมหาศาล มีมหาศาลจริง ๆ ครับ ถ้าใครเรียนหนังสือไม่ เก่งเข้าการไฟฟ้า
ไม่ได้ครับ ผมไปสอบการไฟฟ้าไม่ได้เพราะเรียนหนังสือไม่เก่งนะครับ ดังนั้นคนท่ีอยู่ 
การไฟฟ้าเมื่อเข้าได้แล้วชีวิตมั่นคงไปจนถึงเกษียณอายุราชการ รัฐวิสาหกิจ ดังนั้นเรื่องเงิน
ไม่ใช่ปัญหา ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๘๙/๑ 
 
 
 
 
 



๑๙๖ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          กุลนิษฐ์ ๘๙/๑ 
 
ทีนี้การขุดนี่นะครับ ผมอยากให้ขุดทีเดียวแล้วเป็นบูรณาการ บูรณาการ เมืองนอกนี่เขาท า
อุโมงค์ขนาดใหญ่ครับ ท าใหญ่ไปเลยอุโมงค์ ท่ีสายไฟจะเข้า จะลอดไปตามสถานท่ี  
ถนนต่าง ๆ ในอุโมงค์นั้นก็มีน้ าประปา มี ท่อแก๊ส มี ท่อน้ ามัน ปั๊มน้ ามัน ไม่ต้องให้ 
รถน้ ามันผ่านเข้ามาในเมืองหรอกครับ ไม่ต้องให้ผ่านมาถนนประดิพัทธ์ สะพานควาย  
เอาน้ ามันผ่านท่อเข้าปั๊ม เอาแก๊สผ่านท่อเข้าปั๊มท่ีอยู่ในเขตเมือง จะได้ไม่ต้องมีรถน้ ามัน 
รถแก๊สเข้ามาพลิกคว่ าหรือเสียหาย และเป็นการลดต้นทุนระยะยาวด้วย วันนี้ท่อน้ ามัน  
ท่อก๊าซส่งตั้ งแต่ภาคใต้ถึงภาคเหนือผ่านไปวันนี้พม่าก็ท ากันอยู่  ดังนั้นอยากจะให้ 
การจ่ายแก๊ส จ่ายน้ ามัน ประปา ไฟฟ้า แล้วก็สายโทรศัพท์ สายอินเทอร์เน็ต (Internet) 
ท้ังหลายอยู่ในอุโมงค์เดียวกัน อนาคต ๑๐ ปี ๒๐ ปี ก็สามารถท่ีจะใช้อุโมงค์นี้ได้นะครับ 
อนาคตไม่มีรถน้ ามันแล้ว มีแต่รถไฟฟ้า ก็ขยายสายไฟฟ้าในอุโมงค์นี้ให้มากขึ้นเพื่อรองรับ  
การใช้ไฟฟ้าท่ีสูงขึ้นได้นะครับ ผมคิดว่าอันนี้จ าเป็น ไม่ใช่ว่าคิดทีละครั้ง กรุงเทพมหานคร 
เดี๋ยวท าโน่น เดี๋ยวท านี่ ถนนไม่เคยเรียบ ฉะนั้นผมเห็นว่าความสวยงามจ าเป็น  เราไป
ต่างประเทศหาเสาไฟไม่เจอ แล้วก็มันสวยมาก ผมยกตัวอย่างท่ีจังหวัดเชียงรายท่ีห้าแยก  
หอนาฬิกา ท่ีท่านเฉลิมชัยได้ท าไว้ สวยงามมากนะครับ เวลาถ่ายรูปก็ไม่มีมลพิษทางสายตา 
วัดร่องขุ่นเมื่อก่อนนี้สายไฟฟ้าระโยงระยาง วันนี้วัดร่องขุ่น จังหวัดเชียงราย ท่ีท่านอาจารย์
เฉลิมชัยอยู่นี่สวยงามมาก เพราะว่าสายไฟฟ้าเอาลงดินหมดแล้วนะครับ  ฉะนั้นก็ฝาก 
ท่านประธานไปยังการไฟฟ้าถึงเวลาท่ีท่านจะต้องคืนก าไรให้กับพี่น้องประชาชนโดยด่วน  
เพื่อความสวยงามของประเทศไทย ขอบคุณท่านประธานครับ 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ต่อไป 
ท่านเพชรดาว โต๊ะมีนา อยู่ไหมครับ เชิญครับ  
   นางสาวเพชรดาว โต๊ะมีนา (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน แพทย์หญิงเพชรดาว โต๊ะมีนา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
จากพรรคภูมิใจไทยค่ะ ดิฉันได้เสนอญัตติร่วมกับ ส.ส. มัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช สมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรจากจังหวัดลพบุรี พรรคภูมิใจไทย เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการจัดระบบสายไฟฟ้าใต้ดินและการบริหาร 
จัดการไฟฟ้าส่องสว่างอย่างท่ัวถึง ท่านประธานท่ีเคารพคะ ก่อนท่ีจะเข้าเรื่องการมีไฟฟ้าใช้ 



๑๙๗ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          กุลนิษฐ์ ๘๙/๒ 
 
ไม่ว่าจะเป็นไฟฟ้าบนอากาศ บนดิน ใต้ดิน การจัดระเบียบสายไฟฟ้า-สายสื่อสาร ดิฉัน 
ขอเวลาท่านประธานสื่อสารข้อมูลเรื่องพื้นท่ีท่ียังไม่มีไฟฟ้าใช้ในอ าเภอกาบัง จังหวัดยะลา  
จากการส ารวจของศูนย์อ านวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใต้ พบว่า ๑๐ หมู่บ้าน 
ใน ๒ ต าบล คือต าบลกาบังและต าบลบาละ จ านวน ๔๘๒ ครัวเรือนยังไม่มีไฟฟ้าใช้ ตรงกับ 
ท่ีประธาน อสม. หมู่ ๕ ต าบลบาละ คือกายูบอเกาะ คุณรอกีเย๊าะ นิมะ เขาบอกว่าพื้นท่ี
ดังกล่าวเป็นพื้นท่ีห่างไกลต้องข้ามเขาประมาณ ๑-๒ ลูก แล้วตอนนี้ยังใช้โซลาร์เซลล์  
(Solar Cell) ท่ีรัฐเคยให้เมื่อประมาณ ๒๐ กว่าปีท่ีแล้ว มีช ารุดพังไปบ้างแล้ว บางบ้านก็ซื้อ
เครื่องป่ันไฟฟ้ามาใช้เอง เราคงจินตนาการยากว่าเด็ก ๆ จะเรียนหนังสืออย่างไร ท าการบ้าน
ท่ามกลางแสงเทียน ไม่ต้องคิดถึงการเรียนออนไลน์ (Online) ยังไกลเกินความเป็นจริง ดิฉัน
ต้องขอขอบคุณเลขาธิการศูนย์อ านวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใต้ท่ียังช่วยขับเคลื่อน
ผลักดันและขอให้หน่วยงานท่ีมีหน้าท่ีรับผิดชอบโดยตรงให้การสนับสนุน เพื่อประโยชน์ 
และคุณภาพชีวิตของพี่น้องประชาชน รวมท้ังอีกหลายพื้นท่ีในประเทศไทยตามท่ีเป็นข่าว 
กลับมาท่ีพื้นท่ีส่วนใหญ่ของประเทศท่ีมีไฟฟ้าใช้ ขอแบ่งเป็นระบบไฟฟ้าบนดินท่ีเราใช้กันอยู่
ในปัจจุบัน และอนาคตท่ีเราอยากจะได้สายไฟฟ้า-สายสื่อสารลงดิน เฉกเช่นประเทศท่ีพัฒนาแล้ว
ระบบเสาไฟฟ้าบนดินปัจจุบันมีปัญหาอะไรบ้างท่ีควรแก้ไข  
 

           - ๙๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๘ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                    จันทร์ยุคล ๙๐/๑ 
 
    อันแรกเลย เสา ๑ ต้น มีสารพัดสายไฟระโยงระยาง พะรุงพะรังไม่เป็นระเบียบ  
มีท้ังสายไฟฟ้าแรงสูง แรงต่ า แล้วก็ยังมีสายสื่อสารอีกจ านวนมากตามท่ีท่านสมาชิก 
ได้อภิปรายไปแล้ว ดิฉันคงไม่พูดซ้ านะคะยังมีสายไฟท่ีได้รับอนุญาตบ้าง ถูกกฎหมายบ้าง 
แล้วก็ไม่ได้รับอนุญาตใช้งานได้บ้าง ไม่ได้บ้าง เป็นหน้าท่ีของใครท่ีจะด าเนินการท่ีต้องตัดสาย
ท่ีใช้งานไม่ได้ หรือถ้าผิดกฎหมายจะมีการด าเนินการอย่างไร อันนี้ขอคณะฝากกรรมาธิการ
วิสามัญที่จะตั้งขึ้นด้วยนะคะ  
   ประการท่ี ๒ ไฟฟ้าบนถนนมีดับบ้าง มีเสาไฟฟ้าเอียงบ้าง ต้นไม้ขึ้นรกรุงรัง 
มีคนถามว่าไฟดับ ไฟเสีย ไฟไม่สว่างต้องแจ้งใคร ได้รับค าตอบว่าแล้วแต่ถนนนั้นเป็นของ
หน่วยงานใด อบต. อบจ. ทางหลวง หรือว่าการไฟฟ้านครหลวง ๑๑๓๐ การไฟฟ้า 
ส่วนภูมิภาค ๑๑๒๙ หรือว่าศูนย์ กทม. ๑๕๕๕ เบอร์เหล่านี้หาไม่ยากค่ะ หาอินเทอร์เน็ต 
(Internet) อย่างดิฉันกดแป๊บเดียวก็ได้แล้วไม่ยุ่งยาก แต่ถ้าพูดถึงคนท่ีไม่มีมือถือหรือว่าไม่มี
อินเทอร์เน็ต (Internet) น่าจะล าบากนะคะ ควรท่ีจะมีเบอร์กลางสามารถท่ีประสานได้ 
อาทิตย์ท่ีแล้วค่ะหน้าบ้านดิฉันเอง ซอยประชาชื่น เสาไฟฟ้าเอียงค่ะ เอียงมาหลายปีแล้ว 
แต่ปรากฏว่าปีนี้เอียงมากขึ้น ดิฉันโทรศัพท์ ๑๑๓๐ แล้วก็พูดว่าเสาไฟฟ้าเอียงจะต้องท า
อะไรบ้าง ดิฉันโทรศัพท์ไปใช้เวลาเกือบ ๓ นาที กว่าจะได้พูดคุยกับเจ้าหน้าท่ีท่ีต้องฟังข้อมูล
ท่ีเขาบันทึกเทป (Tape) ไว้ยาวมาก แต่เจ้าหน้าท่ีก็พูดจาดีแล้วก็ให้ข้อมูลระดับท่ีใช้ได้  
สรุปแล้วรออีกประมาณ ๑-๒ อาทิตย์ เจ้าหน้าท่ีจะแจ้งความคืบหน้าให้นะคะ อันนี้ 
ในเมืองหลวงค่ะ  
  กลับไปท่ีการเปลี่ยนจากสายไฟบนดินลงใต้ดิน แน่นอนค่ะ เป็นเป้าหมาย 
ท่ีทุกประเทศอยากให้มีเป็นการจัดการเพื่อระบบสายไฟฟ้าท่ีมั่นคง ไฟดับจากภัยธรรมชาติ 
อุบัติภัยต่าง ๆ ท าให้บ้านเราน่ามอง ทัศนียภาพสวยงาม แต่การใช้งบประมาณท่ีสูงมาก 
คงต้องพิจารณาจัดล าดับความส าคัญ เมืองท่องเท่ียว ถนนสายเศรษฐกิจ หลายหมู่บ้าน 
ท่ีราคาแพงเขาก็ ทุ่มทุนกับเรื่องนี้นะคะ คงต้องถามต่อไปว่างบประมาณมาจากไหน 
มีข้อคิดเห็นจากบ้านเรือนร้านค้า ถนนสายธุรกิจท่ีใช้งบประมาณในเรื่องนี้ต้องมีการเก็บ 
ค่าไฟสูงขึ้น แตกต่างกับถนนท่ีไม่ได้เอาสายไฟลงดินหรือไม่ อย่างไรคะ ท่านประธานท่ีเคารพคะ 
พื้นท่ีบ้านดิฉันใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้มีงบประมาณลงไปมากมาย ถ้าเอางบประมาณ 



๑๙๙ 
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มาพัฒนาในจุดนี้น่าจะดี เพราะจะได้เห็นเป็นรูปธรรมจับต้องได้ เพิ่มความสวยงามให้พื้นท่ี  
ปลายด้ามขวาน แต่ท่ีผ่านมามีโครงการติดตั้งเสาไฟและโคมไฟส่องสว่าง โซลาร์เซลล์ 
(Solar Cell) พลังแสงอาทิตย์ ได้รับการสนับสนุนจากกองทุนเพื่อส่งเสริมการอนุรักษ์
พลังงาน งบประมาณปี ๒๕๖๒ รอบท่ี ๒  ๖,๑๐๐ กว่าล้านบาทค่ะ เป็นโครงการท่ีดีมาก ๆ 
จากการท่ีไฟฟ้าเข้าไม่ถึงแต่ติดตั้งแล้วใช้ไม่ได้จริงค่ะ ยังมีโครงการต่าง ๆ อีกมากมาย 
ท่ีคล้าย ๆ กันเป็นอนุสาวรีย์ร้าง ก าลังจะบอกว่างบประมาณท่ีทุ่มลงไปในพื้นท่ีชายแดนใต้
กว่า ๓๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ในช่วง ๑๖ ปีท่ีผ่านมา ถ้าใช้อย่างโปร่งใสเราคงมีไฟฟ้าลงดิน 
ในเมืองในสถานท่ีท่องเท่ียวให้ชมเป็นบุญตาก่อนภูมิภาคอื่น ๆ ด้วยซ้ าไป  
  กลับมาท่ีญัตตินี้ค่ะ ดิฉันสนับสนุนในการจัดระเบียบสายไฟ ก่อนท่ีเราจะมี
ระบบสายไฟใต้ดินท่ัวประเทศคงมีการบังคับใช้กฎหมายท่ีเข้มงวดกับสายไฟสายสื่อสาร 
ท่ีมีอยู่บนดิน และโครงสร้างพื้นฐานของแต่ละพื้นท่ีท่ีเรายังมีความเหลื่อมล้ ากันอยู่ ดิฉันคิดว่า
ต้องมีการวางแผนอย่างดี ต้องเป็นขั้นเป็นตอน ดิฉันสนับสนุนในการตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาศึกษาการจัดระบบสายไฟฟ้าใต้ดินและการบริหารจัดการไฟฟ้าส่องสว่าง
อย่างท่ัวถึง ขอบคุณค่ะ 
  นายสชุาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านต่อไปครับ 
ท่านพรเทพ วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์ เชิญครับ 
   นายพรเทพ วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์ (ประจวบคีรีขันธ์)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ี เ ค า ร พ  ก ร ะ ผ ม  น า ย พร เ ท พ  วิ สุ ท ธ์ วั ฒ น ศั ก ดิ์  ส ม า ชิ ก ส ภ า ผู้ แ ท น ร า ษ ฎ ร 
จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ พรรคเพื่อไทย ผมขอสนับสนุนญัตติ  ขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการจัดระบบวางแนวเสาไฟฟ้าและการบริหารจัดการไฟฟ้า
ส่องสว่างอย่างท่ัวถึง เราเองต้องขอบคุณการไฟฟ้าท่ีพยายามกระจายท าให้ไฟฟ้าสว่าง 
นั่นท่านก็ไม่ได้บกพร่องอะไรนะครับ ----------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๙๑/๑ 
 
 



๒๐๐ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            กรณ์กาญจน์ ๙๑/๑ 
 
แต่วันนี้ไฟฟ้าท่ีส่องสว่างอยู่นี่นะครับ ท่านเองอาจจะไม่ได้มองในเรื่องของคนท่ีใช้ประโยชน์
ต่อเนื่องจากท่าน เช่น ผู้ใช้บริการเกี่ยวกับสายสัญญาณต่าง ๆ ท่ีไปวางบนเสาไฟฟ้าแรงสูง
ของท่าน ท าไมถึงทราบครับ ข้อมูลท่ีผมเคยคุยกับทางการไฟฟ้ามาเขาไม่สามารถไปก าหนด
อะไรได้มากเท่าท่ีควร ผู้ใช้ไฟก็พาด พาด พาดกันไป ท่านอย่าลืมนะครับ ระยะห่างเสาต่อเสา
ต้องมีระยะประมาณ ๔-๕๐ เมตร ระยะท่ียาวขนาดนี้  ถ้ามีสายไฟ ๕๐-๖๐ เส้นอยู่  
มันจะแอ่นตกท้องช้างแน่นอน ตกไปเรื่อย ๆ เรื่อย ๆ ตกถึงพื้นเลยครับ วันดีคืนดีไฟไหม้ป่า
ข้าง ๆ บ้านจะไปไหม้สายเอา จะเป็นการท าลายทรัพย์สินของหลวงหรือไม่ ท้ังท่ีผู้ท่ีพาดสาย 
กับการไฟฟ้าพาดสายไม่ได้มาตรฐาน ประเด็นนี้คืออยากให้ท าให้เกิดความไม่สวยงาม 
ด้วยนะครับ บางทีผมเห็นชาวต่างประเทศถ่ายรูปเขานึกว่าเป็นศิลปะ หรือเป็นประติมากรรม 
ต่าง ๆ เพราะมันเดี๋ยวมีรูปใยแมงมุมบ้าง หรือว่าเป็นรูประเกระกะนะครับ ก็อยากจะว่า 
มันไม่สวยนะครับ แล้วก่อให้เกิดอันตรายด้วย วางทับ ๆ กันนี่มันชอร์ต (Short) นะครับ  
ท าให้เกิดไฟไหม้ แล้วก็บ้านเรือนท่ีอยู่ใกล้ ๆ ก็อาจจะมีปัญหา ผมอยากให้วางแผนระบบ
ไฟฟ้าให้ดีนะครับ เพื่ออะไรครับ ถ้าเราวางให้ดี ปลอดภัยระบบไฟฟ้าจะมาตรฐาน ไฟฟ้า 
ก็จะได้ไม่ตก บ้านเรือนบางทีไฟฟ้าตกครับ อันเนื่องจากว่ามีปัญหาจากเรื่องไฟชอร์ต (Short) 
ต่าง ๆ นี่นะครับ  
  ท่านครับ อีกเรื่องหนึ่งนะครับ การไฟฟ้าอยากจะให้ส่งไปให้ท่ัวถึงหน่อย  
ในเขตประชาชนชนบางพื้นท่ีท่ีไม่มีไฟฟ้าใช้ ยกตัวอย่าง เช่น อยู่ในพื้นท่ี ภ.บ.ท. ๕ บ้าง  
หรือว่าเขตปลอดภัยทหารบ้าง แต่เขาเป็นประชาชนท่ีอยู่ตามส าเนาทะเบียนบ้านของ
กระทรวงมหาดไทย มีหมู่บ้าน มีต าบล ก็คืออยากให้ทางรัฐบาลกระทรวงมหาดไทย  
การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคได้ดูแลสนใจเรื่องนี้หน่อยนะครับ แยกออกได้ไหมครับว่าอันนี้เป็น 
สิทธิขั้นพื้นฐานตามรัฐธรรมนูญ ท่ีต้องให้ เราจัดให้ประชาชนได้ใช้ไฟฟ้าอย่างท่ัวถึง  
ส่วนปัญหาเรื่องการท่ีเขาอยู่ไม่ถูกต้องอย่างไรแยกอีกอย่างได้ไหมครับ คือสรุปแล้ว 
อยากให้มีนโยบายกระจายไฟฟ้าให้ท่ัวถึงส าหรับประชาชนท่ีอยู่ในเขต ในประเทศไทย 
ของเรานะครับ ท่านครับ ผมขอเสนอสรุปข้อมูลบ้างส่วนท่ีจะแก้ปัญหาเรื่องไฟฟ้านี้ ต้องการ
ให้การไฟฟ้าเก็บสายไฟลงดิน แต่เนื่องจากว่าผมฟังดูแล้วมันจะเกิดขึ้นได้ไวแค่ไหนครับ 
เพราะการลงทุนมากมาย ใช้เงินมากมายเหลือเกินในการท่ีจะเก็บไฟฟ้าลงดิน ก็อยากเสนอ  
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ว่าเป็นไปได้เมืองใหญ่ ๆ กรุงเทพมหานครเมืองใหญ่ ๆ ก็เก็บ มันจะได้เป็นตัวอย่าง  
แล้วต่างจังหวัดท าอย่างไรครับ ต่างจังหวัดท าอย่างไรในเมื่อมันห้อยตกท้องช้างแบบนั้น  
ก็อยากเสนอว่าถ้ามันจ าเป็นต้องท าไปก่อน หาเสาไปค้ าได้ไหมครับ อย่าให้มันยาวมากกว่า 
๔-๕๐ เมตรนะครับ ต่อเสาไฟฟ้าแรงสูงนะครับ ไปค้ าตรงกลางหน่อยได้ไหมครับมันจะท าให้
ดูแล้วสวยงามขึ้น แต่อยากให้เก็บลงดินให้หมด เพราะว่ามันจะเป็นการแก้ไขปัญหา 
แบบยั่งยืนนะครับ  
  เรื่องความต้องการต่อไปนะครับ ผมอยากให้การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคจัดให้มี
การประสานงานกับหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง เพื่อป้องกันไม่ให้เกิดปัญหา เช่น กรมทางหลวง 
หรือว่า อบต. เทศบาลต่าง ๆ ก็ต้องคุยกับเขาไหมครับ เพราะวันนี้ต้นไม้กรมทางหลวง 
ท่ีปลูกอยู่มันไปพาดกับเสาไฟฟ้าแนวท่ีสายไฟฟ้าพาดถึงท าให้ เกิดปัญหา ขอให้มี 
การประสานงานหน่อยครับ ไม่ใช่ว่าต่างคนต่างท านะครับ แล้วการไฟฟ้าส าคัญท่ีสุดนะครับ  
อยากให้การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคในฐานะผู้ให้บริการกับบริษัทเอกชนท่ีขอวางสายพาดสาย 
กับการไฟฟ้าได้ก าหนดวิธีการวางสายท่ีชัดเจนท าอย่างไรท่ีให้ปลอดภัย ระดับสูงจากพื้น
อย่างต่ าเท่าไรควรจะต้องมีนะครับ เพราะวันนี้ตกลงไปถึงพื้นดินเลย อันตรายมากนะครับ 
ขอให้ก าหนดวิธีการท่ีการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคก าหนดกับผู้ใช้บริการพาดสายให้ชัดเจนครับ  
แล้วขอใหร้ัฐบาล กระทรวงมหาดไทยอีกนิดหนึ่งนะครับ ย้ าขอให้ดูแลพี่น้องประชาชนท่ีไม่มี
ไฟฟ้าใช้ด้วยนะครับ ถึงแม้ว่าเขาอาจจะอยู่ในพื้นท่ีท่ีไม่มีเอกสารสิทธิแยกให้เขาเถอะครับ  
ให้เขาได้มีโอกาสใช้ไฟฟ้าก่อน ส่วนเรื่องเอกสารสิทธิต่าง ๆ ค่อยแก้ไขกัน สุดท้ายท่านครับ  
ผม นายพรเทพ วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดประจวบคีรีขันธ์ เขต ๒ 
พรรคเพ่ือไทย ขอสนับสนุนการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ปัญหาไฟฟ้าครั้งนี้ แล้วขอฝาก
ข้อมูลท่ีได้พูดอภิปรายนี้ให้คณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีจะตั้งเป็นข้อมูลการท างานต่อไป 
ขอบคุณท่านมากครับ 
 

- ๙๒/๑ 
 



๒๐๒ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            ณัฐวัฒน์ ๙๒/๑ 
 
 นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง )   :   
อีก ๓ ท่านนะครับ ท่านศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม ท่านสฤษฏ์พงษ์ เกี่ยวข้อง แล้วก็ 
ท่านประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ เชิญอาจารย์โกวิทย์ครับ   
 ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ท่ีเคารพ กระผม ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคพลังท้องถิ่นไท นครศรีธรรมราช วันนี้ผมขอร่วมสนับสนุนญัตติ ขอให้สภาผู้แทนราษฎร
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการจัดระบบ ระเบียบสายไฟฟ้าและสายสื่อสาร
ลงใต้ดินท่ัวประเทศ ของเพื่อนสมาชิกท่ีได้เสนอท้ัง ๔ ญัตตินะครับ  
 ผมเรียนท่านประธานอย่างนี้นะครับว่าประเด็นเรื่องการน าสายไฟฟ้าลงดิน
มันเป็นประเด็นท่ีเกี่ยวข้องกับทัศนียภาพของเมือง เกี่ยวข้องกับสถาปัตยกรรมเมือง ชุมชน 
ท่ีเป็นเมืองนี่ผมคิดว่าในโลกนี้ส่วนใหญ่เขาก็มองเรื่องของการเอาสายไฟฟ้าลงดิน แล้วก็ท าให้
มีความสวยงาม เพราะฉะนั้นชุมชนท่ีเป็นลักษณะชุมชนเมือง และเป็นเขตเทศบาลท่ีใหญ่ ๆ 
ในโลกนี้ส่วนใหญ่ก็ลงดินเกือบหมดแล้ว ผมจึงอยากเรียนท่านประธานว่าท่ีท าอย่างนี้ 
เพราะเป็นประโยชน์สัก ๓ เรื่อง 
 เรื่องท่ี ๑ ผมคิดว่ามันเป็นทัศนียภาพของเมืองท่ีควรจะเป็นเมืองท่ีสวยงาม
และน่าอยู่ และเป็นชุมชนท่ีชุมชนเมือง คนเมืองเขาต้องการ แล้วก็เป็นผลผลิตของ 
การท่องเท่ียว หรือการท าให้เจริญหูเจริญตาของคนเมืองนะครับ อันนี้คือประโยชน์ 
ท่ีประชาชนจะได้รับ รวมท้ังเพื่อนสมาชิกได้พูดถึงความปลอดภัยต่าง ๆ นะครับ อันนี้ก็เป็น
ประเด็นที่ส าคัญ  
 ในประเด็นท่ี ๒ ผมอยากจะฝากว่าคณะกรรมาธิการท่ีตั้งขึ้น เมื่อเราพูดถึง
ประโยชน์ท่ีประชาชนจะได้รับแล้วเราจะไปสู่เป้าหมายให้เกิดผลได้อย่างไร ผมไปดูแล้ววิธีดู
คณะกรรมาธิการจะต้องไปดูถึงปัญหาท่ีมีอยู่ขณะนี้ของประเทศเราเองท่ีเป็นเมืองใหญ่  
ไม่ว่าจะเป็นเทศบาลนคร เทศบาลเมือง หรือกรุงเทพมหานคร เมืองพัทยา ส่วนใหญ่  
ก็จะไม่ชัดเจนในเรื่องของนโยบาย เพราะฉะนั้นเรื่องงบประมาณก็ดี เรื่องของหน่วยราชการ 
ต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้องกับการเอาสายไฟฟ้าลงดิน หรือท าสายไฟฟ้าท่ีรุงรังอยู่ขณะนี้มันเป็น
อย่างไรบ้าง นั่นคือประเด็นที่ ๑  



๒๐๓ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            ณัฐวัฒน์ ๙๒/๒ 
 
 ประเด็นที่ ๒ ก็คือว่าเราจะท าให้ส าเร็จได้อย่างไร หน่วยท่ีรับผิดชอบมากมาย 
ไม่ว่าจะเป็นเร่ืองของการไฟฟ้า เรื่องของพี่น้องประชาชนท่ีอยู่อาศัย เรื่องของสายการสื่อสาร
ต่าง ๆ ไม่ว่ าจะเป็นเคเบิลทีวี  (Cable TV) หรือว่ าอินเทอร์ เน็ต  (Internet) ต่าง ๆ  
มันเชื่อมโยงกันหมด นั่นคือประเด็นท่ีอยากให้คณะกรรมาธิการท่ีตั้งต้องดูให้ละเอียด 
ท้ังการวิเคราะห์ปัญหา และการด าเนินงานท่ีไปสู่เป้าหมาย  
 ประเด็นท่ี ๓ ผมจะยกตัวอย่างสัก ๔ เมืองท่ีท าส าเร็จในประเทศเรา 
ก็แล้วกันนะครับ ผมเคยไปดูงานท่ีเทศบาลนครภูเก็ต ก็พูดซ้ าอีกทีหนึ่งว่านายกเทศมนตรี  
เขาพยายามท ามาเป็น ๑๐ ปีแล้ว แล้วตอนนี้ก็สามารถท าให้ถนนถลาง ตึกชิโน-โปรตุกีส 
ท่ีนักท่องเท่ียวไปด าเนินการท่ีจะไปเป็นแหล่งท่องเท่ียว หรือไปนั่ ง รับประทานอาหาร  
หรือรับประทานอาหารว่างอะไรต่ออะไร มันจะท าให้ตึกนี้สวยงาม และเป็นทัศนียภาพท่ีดี  
แต่การท านี่ผมอยากจะพูดไว้สักนิดหนึ่งว่าท่ีนี่มันไม่ได้ท าได้ง่าย แต่ว่าต้องประสานกัน 
หลายหน่วย ไม่ว่าจะเป็นตัวประปา ไฟฟ้า หรือแม้กระท่ังเรื่องของอุตุนิยมวิทยาท่ีเกี่ยวกับ
สายต่าง ๆ การสื่อสาร รวมท้ังชาวบ้านท่ีอยู่เพื่อให้เขาเข้าใจ ด าเนินการมันต้องผนึกก าลัง 
เรื่องงบประมาณจะแชร์ (Share) กันอย่างไร นี่ก็คือประเด็นท่ีอยากให้คณะกรรมาธิการ
พิจารณา อย่างท่ีเทศบาลนครขอนแก่น ตั้งแต่ห้างเซ็นทรัล ถนนท่ีแยกประตูเมือง  
ถนนศรีจันทร์ แล้วเลยมาถึงหลักเมือง เขาก็ท าได้นะครับ ไปได้ยาวพอสมควร และท าให้
ทัศนียภาพของเมืองก็ดี ผมไปศึกษาท่ีหาดใหญ่ก็เหมือนกันนะครับ ว่าได้ท าให้ถนนสาย 
ต่าง ๆ สาย ๑ สาย ๒ สาย ๓ และจะท าในถนนอื่น ๆ อีก ----------------------------------------
- 
 
                 - ๙๓/๑ 

 
 
 
 
 



๒๐๔ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          รัชนีพร ๙๓/๑ 
 
สิ่งเหล่านี้ก็ก าลังก้าวไปในการท่ีท าให้เทศบาลเมือง  ลงไปดูเทศบาลนครอุบลราชธานี  
ผมศึกษาก็มีการด าเนินการท าแล้วเหมือนกัน แต่สิ่งที่ผมอ้างมานี่มันจะเป็นบทเรียนว่าท่ีท าได้
มันท าได้อย่างไร ท่ียังก าลังท ามันจะท าให้ส าเร็จได้อย่างไร ผมมีข้อเสนอท่านประธานครับ 
เพื่อให้คณะกรรมาธิการพิจารณา ผมคิดว่าถ้าเป็นอย่างนี้ผมอยากให้งานนี้เป็นงานท่ีรัฐบาล
จะต้องท ายุทธศาสตร์ หรือปฏิรูปเสาไฟฟ้าลงดินท่ัวประเทศ และถ้ามองให้เห็นชัดก็คือว่า 
เทศบาลนครขณะนี้มีอยู่ประมาณสัก ๓๔ แห่ง ผมว่าต้องเป็นนโยบายให้ด าเนินการในเขต
เทศบาล รวมท้ังเมืองพัทยา และ กทม. ท่ีเพื่อนสมาชิกพูดด้วย 
  ประเด็นท่ี ๒ วางเป้าไปสู่เทศบาลเมือง ซึ่งมีอยู่ประมาณ ๑๙๐ กว่าแห่ง  
เกือบ ๒๐๐ แห่ง ผมอยากเรียนท่านประธานว่านี่คือเป้าหมายท่ีควรจะวาง ทีนี้ในการวาง
แล้วต้องไปปรับยุทธศาสตร์ว่าจะท าอย่างไร เมื่อสักครู่นี้ผมพูดถึงท้องถิ่น ถ้าให้ท้องถิ่นท า
เพื่อนสมาชิกก็มองว่ามันมีปัญหาเรื่องข้อกฎหมาย มีปัญหาเรื่องอุปสรรคต่าง ๆ จะให้ท้องถิ่น
สนับสนุนไหม หรือว่าเปิดให้ท้องถิ่นใช้เงินสะสม แล้วไปร่วมกับการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค แล้วก็
ไปร่วมกับเอกชนก็ได้ท่ีขอทุนเขาอย่าง กสทช. ท่ีมีเงินมาก เพราะว่าจะเห็นแก่ประโยชน์ 
ของเมือง แลว้รัฐบาลจะให้เงินอุดหนุนเข้าไปเพิ่มเติมกับท้องถิ่น แนวทางอย่างนี้ละจะท าให้มี
การผนึกก าลังให้ส าเร็จ ผมคิดว่าต้องเป็นเจตนารมณ์ของคนเมือง และเจตนารมณ์ของรัฐบาล 
ท่ีอยากเห็นเมืองนั้นสวยงาม อยากเห็นเมืองนั้นเป็นทัศนียภาพท่ีสวยงาม เพราะฉะนั้นสิ่งท่ี
ผมเสนอก็คือว่า 
  ๑. อาจจะต้องน าเสนอให้คณะกรรมาธิการดูว่าจะวางเป็นยุทธศาสตร์ 
ท่ีผมเสนอแล้วได้หรือเปล่า 
  ประเด็นต่อมาก็คือว่า การปรับผังเมืองของเราในแง่ของเสาไฟฟ้าก็ดี การท า
ให้ระบบเสาไฟฟ้าลงดินก็เป็นประเด็นท่ีอยากจะให้หน่วยราชการท่ีผมกล่าวแล้วท้ังหมด 
มาผนึกก าลัง แล้วก็เป็นเรื่องของคนเมืองท้ังหมด แล้วก็ส่วนราชการเกี่ยวข้องท่ีเกี่ยวกับ 
เสาไฟฟ้า ระบบเสาไฟฟ้าลงดินท้ังหมดด้วยครับ ก็อยากกราบเรียนท่านประธานฝากไปยัง
คณะกรรมาธิการให้ดูเร่ืองท่ีผมได้ฝากไว้ด้วยครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญ 
ท่านสฤษฏ์พงษ์ครับ 



๒๐๕ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          รัชนีพร ๙๓/๒ 
 
  นายสฤษฏ์พงษ์ เกี่ยวข้อง (กระบี่)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม สฤษฏ์พงษ์ เกี่ยวข้อง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดกระบี่ พรรคภูมิใจไทย เขตเลือกตั้งท่ี ๒  
ขอบคุณท่านประธานครับ ผมจะใช้เวลาอย่างกระชับ เพื่อก่อให้เกิดประโยชน์ แล้วก็ไม่ซ้ ากับ
ของเพื่อน ๆ ในประเด็นท่ีจะน าเสนอ ประเด็นส าคัญต้องขอขอบคุณท้ัง ๔ ญัตติท่ีเสนอ 
ตั้งญัตติในเรื่องของไฟฟ้าลงดิน แล้วก็แสงสว่างท่ัวประเทศ ประเด็นของผมก็คือในส่วนของ
การไฟฟ้านี่มันมีความส าคัญ ๒ สเต็ป (2 Step) ด้วยกันก็คือ  
     ๑. พื้นท่ีการไฟฟ้าในชุมชนเมืองในเขตเทศบาล หรือแหล่งท่องเ ท่ียวท่ีจะ 
เอาสายไฟลงดินเพื่อทัศนียภาพและเมืองท่องเท่ียว อันนี้ก็ส าคัญนะครับ แต่ในขณะเดียวกัน
ในเรื่องของการไฟฟ้าผมกลัวว่าพี่น้องประชาชนท่ีไม่มีไฟฟ้าใช้ในพื้นท่ีท่ีมีความจ าเป็นมาก ๆ 
เช่นอยู่ในเกาะ อย่างในกรณีกระบี่ผม ซึ่งเป็นเมืองท่องเท่ียว อย่างเกาะฮั่ง ท่ีอ าเภอ 
เหนือคลอง ๑๖๕ ครัวเรือนก็ไม่มีกระแสไฟฟ้า แม้กระท่ังจะเอาสายไฟบนดินก็ยังติดขัด
ประเด็นปัญหาในเรื่องของการปักเสาพาดสายอยู่ในเขตของป่าไม้ เกาะปอท่ีเกาะลันตา  
พี่น้องประชาชนก็ ๑๐๐ กว่าครอบครัวก็ยังไม่มีไฟฟ้าใช้ ซึ่งตรงนี้ผมคิดว่าถ้าเราจัดความส าคัญ  
พี่น้องประชาชนท่ีอยู่ใกล้โรงไฟฟ้าในจังหวัดกระบี่เขาจะมีความรู้สึกน้อยใจเหมือนกันว่า 
ในความจ าเป็นในส่วนของเอาสายไฟฟ้าลงดินเพื่อความสวยงาม กับอีกส่วนหนึ่งไม่มี
กระแสไฟฟ้าใช้เลย ซึ่งตรงนี้ ผมคิดว่านโยบายในเรื่องของรัฐบาล นโยบายเรื่องของ 
การไฟฟ้า หรือส่วนท่ีเกี่ยวข้องต้องบริหารจัดการให้ไปพร้อม ๆ กัน ผมอยู่ในจังหวัดท่องเท่ียว 
ในจั งหวัดกระบี่ก็ เห็นด้ วย ก็อยากกราบเรียน ท่านประธานนะครับว่าเมื่ อสักครู่ นี้ 
ฟังเพื่อนสมาชิกมาว่าสายไฟฟ้าลงดินประมาณการ ๑๐ เท่าของสายไฟฟ้าท่ีพาดเสาวางสาย 
ก็ร่วม ๆ กิโลเมตร ๖๐ ล้านบาท ---------------------------------------------------------------------- 
 

- ๙๔/๑ 
 

 
 



๒๐๖ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      กมณฑ์มาศ ๙๔/๑ 
 
แต่ท่านประธานครับ ผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานเพื่อไปสู่ในหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
อย่างกรณีเทศบาลเมืองกระบี่เราได้ประสานนะครับ เราได้ประสานกับหน่วยงานทีโอที 
(TOT) เพื่อท่ีจะเอาสายไฟท่ีพาดสายอยู่ในตัวเมือง ท่านประธานครับ ทีโอที (TOT) เขาออก
ค่าใช้จ่าย ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ฟรีเลยครับ ในขณะเดียวกันไฟฟ้าเราก็ใช้งบประมาณของจังหวัด 
เทศบาลไม่ต้องออกเลย เพราะฉะนั้นเรื่องบริหารการจัดการวันนี้ ๑๑ หน่วยงานโดยประมาณ 
๑๑ หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง ท่อประปาโดยปกติบ้านเดิมเขาก็อยู่ใต้ดินอยู่แล้ว ฝังดินอยู่แล้ว 
เพราะฉะนั้นท่ีอยู่บนดินก็มีสายไฟฟ้า สายทีโอที (TOT) สิ่งเหล่านี้อยู่บนเสา ก็ผมคิดว่าถ้าเรา
บริหารการจัดการให้ดีนะครับ ประเด็นท่ีจะต้องบริหารการจัดการก็คือหน่วยงานหลัก  
หรือหน่วยงานเจ้าภาพ ถ้าในกรณีท้องถิ่น เทศบาล หรือในกรณีของถนน อบจ.  
อบจ. จะต้องเป็นเจ้าภาพ หรือจังหวัดจะต้องมาประสานหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องท้ังหมด  
ในขณะเดียวกันท่ีไม่ส าเร็จผมดูแล้วนั้น ไม่มีหน่วยงานท่ีจะประสานเป็นหน่วยงานหลัก 
เพราะฉะนั้นในเรื่องของการใช้งาน ในเรื่องของการบริหารจัดการ จะต้องตั้งงบประมาณ
เขียนนโยบายและตั้งงบประมาณไปพร้อม ๆ กัน ในส่วนของไฟฟ้า ผมดูแล้วงบประมาณ 
ท่ีค่อนข้างสูงก็คือการออกแบบในเรื่องของหม้อแปลงไฟฟ้าจากบนดินต้องไปอยู่ใต้ดิน  
แต่ในส่วนของเทศบาลเมืองกระบี่ เป็นลักษณะสายไฟฟ้าลงดินแบบกึ่ง ๆ แบบชนิดไม่เต็ม 
๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ไม่ถึงกับต้องสร้างอุโมงค์ แต่ในส่วนของสายไฟเขาจะใช้วิธีเอาท่อฝังบน  
ฟุตพาท (Footpath) แล้วก็ในส่วนของทีโอที (TOT) ก็จะแนบข้างฟุตพาท (Footpath) มา 
เพราะฉะนั้นจะต้องมีไลน์ (Line) แล้วก็จะต้องมีสัญลักษณ์ในเรื่องแปลนว่าจะเป็นอย่างไร 
ส าหรับในส่วนของประปาก็จะอยู่ในท่อ ในคูระบายน้ านะครับ เพราะฉะนั้นวันนี้ถ้าเราจะ
พิจารณาในเรื่องของเงินงบประมาณอยู่ท่ีไหนอย่างนี้ อย่างกรณีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
ผมคิดว่าไม่น่าจ าเป็นท่ีจะต้องใช้งบประมาณถึง ๔๐ เปอร์เซ็นต์ ถ้าหากว่าเราบริหาร 
การจัดการโดยน ากองทุนของไฟฟ้า ก็มีงบหลายหมื่นล้าน และกองทุน กสทช. ซึ่งกองทุน 
กสทช. นี่ผมคิดว่าเป็นสิ่งท่ีจะต้องมาบริหารการจัดการให้เกิดประสิทธิภาพนะครับ 
  และสุดท้าย เพื่อท่ีจะให้เวลากระชับนะครับ ก็ฝากไว้ว่าสิ่งส าคัญท่ีสุด 
ในประเด็นขอฝากคณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีจะตั้งขึ้นนั้นได้พิจารณาในเรื่องของแสงสว่าง  
ในเรื่องความปลอดภัย กล้องซีซีทีวี (CCTV) ในเขตพื้นท่ีล่อแหลมอันตราย ในพื้นท่ีแหล่ง 



๒๐๗ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      กมณฑ์มาศ ๙๔/๒ 
 
การท่องเท่ียว และส าคัญท่ีสุดว่าเราเห็นด้วยกับในเรื่องของชุมชนเมือง ในเรื่องของ 
ความไม่ปลอดภัย ในเรื่องของสายไฟท่ีอยู่บนดินนั้นลงใต้ดิน แต่ในขณะเดียวกันอย่าลืมว่า
พื้นท่ีชุมชนท่ีไม่มีกระแสไฟฟ้าใช้เลยมาตั้งแต่บรรพบุรุษนั้นยังมีอีกมาก ก็ขอกราบเรียน 
ฝากท่านประธานไปหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องด้วย ขอบคุณครับ 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญ 
ท่านประเดิมชัยครับ 
   นายประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม นายประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
กรุงเทพมหานคร เขต ๕ ดินแดง ห้วยขวาง พรรคเพื่อไทย ผมขออนุญาตในการท่ีจะได้
อภิปรายในการสนับสนุนญัตติ ท่ีจะมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อมาศึกษา 
เรื่องการจัดระบบสายไฟฟ้าและสายสื่อสารเพื่อท่ีจะจัดให้มีการลงใต้ดินท่ัวประเทศ  
ในหลักการผมเห็นด้วยท่ีจะต้องด าเนินการเพื่อให้เกิดความเป็นระเบียบเรียบร้อย สวยงาม
ของบ้านของเมือง ท่านประธานครับ ท่านประธานก็คงมีบ้านพักอาศัยอยู่ในกรุงเทพมหานคร 
ท่านประธานขับรถผ่านไปตามถนนหนทางต่าง ๆ ก็จะเห็นทัศนียภาพ โดยเฉพาะเรื่องของ
สายไฟและสายสื่อสารต่าง ๆ ท่ีพาดผ่านไปยังเสาไฟฟ้าเกะกะรกรุงรังเต็มไปหมด สิ่งท่ีเรา
ก าลังพูดอยู่ในขณะนี้ผมคิดว่าเรามุ่งเน้นในเรื่องการท่ีจะดูในเรื่องของถนนสายหลัก 
เป็นประการส าคัญ เพราะว่าจากข้อมูลท่ีทางสภาได้ไปศึกษามาก็จะเห็นว่าการท าระบบ
สายไฟฟ้า หรือว่าระบบสายสาธารณูปโภคลงใต้ดินใช้งบประมาณในการลงทุนค่อนข้างสูง --- 
 

- ๙๕/๑ 
 
 
 
 
 



๒๐๘ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            ดวงใจ ๙๕/๑ 
 
ฉะนั้นตรงนี้ผมคิดว่าทางคณะกรรมาธิการเองก็คงจะต้องศึกษาอย่างละเอียดและรอบคอบ 
ในช่วงท่ีผ่านมาท่านประธานก็คงจะได้ยินนะครับว่าหน่วยงานมีปัญหาความขัดแย้งในเรื่อง
ของการท่ีจะแย่งกันท างาน ยกตัวอย่าง อย่างกรุงเทพมหานครเองก็มีข้อขัดแย้งกับหน่วยงาน
ท่ีจะต้องใช้พ้ืนท่ีร่วมกัน ไม่ว่าจะเป็นการไฟฟ้า ไม่ว่าจะเป็นองค์การโทรศัพท์ หรือว่า กสทช. 
ไม่รู้ว่าใครจะเป็นคนรับผิดชอบในการท่ีจะด าเนินการ เพราะว่ามันมีเรื่องของผลประโยชน์
เข้ามาเกี่ยวข้องครับท่านประธาน เรื่องของผลประโยชน์มหาศาลกับการท่ีจะท าโครงการ 
ท่ีเกี่ยวข้องกับเม็ดเงินท่ีเราก าลังจะพูดอยู่ในขณะนี้ ไม่ว่าจะเป็นในกรุงเทพมหานคร ไม่ว่า  
จะเป็นในท้องถิ่นอื่น ๆ ในต่างจังหวัดท่ีมีความคิดริเริ่มท่ีจะต้องด าเนินการ สิ่งท่ีอยากจะฝาก
ให้ทางคณะกรรมาธิการได้ช่วยพิจารณาศึกษาให้ครอบคลุมก็คือว่า การให้ได้มาถึงรูปแบบ
และวิธีการในการท่ีจะจัดท าระบบนี้ เพราะไม่อย่างนั้นท่านประธานครับ ก็จะกลายเป็นว่า 
เป็นช่องทางในการท่ีจะท าให้กระบวนการในการบริหารจัดการโครงการนั้นเกิดความรั่วไหล 
ไม่เกิดประสิทธิภาพอย่างแท้จริง อันนั้นก็คือสิ่งท่ีก าลังเกิดขึ้นอยู่ในปัจจุบันนี้ ส่วนในอนาคต
ผมอยากจะน าเสนอท่านประธานเพื่อฝากถึงทางคณะกรรมาธิการได้ศึกษาถึงรูปแบบ ถ้าเรา
มองว่าเราจะให้เมืองของเราปราศจากสายไฟฟ้า หรือว่าสายสาธารณูปโภคมันจะต้องมี 
การออกกฎหมายมาบังคับว่าถนนในอนาคตมันจะต้องมีระบบสาธารณูปโภครวมท่ีท าท่อ 
ใต้ดินรองรับไว้ เพียงแต่ว่าจะเป็นหน่วยงานไหนท่ีจะรับผิดชอบในการด าเนินการ ในโครงการ 
ท่ีจะต้องท าระบบท่อรวมท่ีฝังลงใต้ดินไว้ ส่วนไฟฟ้าจะมาใช้ หรือว่าสายท่ีเกี่ยวกับระบบ 
การสื่อสารอื่น ๆ จะมาใช้คุณก็ต้องมาเสียค่าใช้จ่ายเช่าจากหน่วยงานท่ีเป็นเจ้าของโครงการ 
ท่ีท ารองรับไว้ เพราะไม่อย่างนั้นผมเชื่อว่าอีกร้อยปีพันปีก็ไม่สามารถท่ีจะแก้ไขปัญหาได้ 
ของเก่าเราก็ไม่มีปัญญาท่ีจะจัดการ ของใหม่มันก็จะต้องมีการวางแผนไว้ เพื่อท่ีจะต้อง
เตรียมการไว้ส าหรับในอนาคต 
  ประการสุดท้าย ท่ีอยากจะฝากให้คณะกรรมาธิการได้พิจารณาศึกษาในเรื่องนี้ 
ก็คือว่า เราคงไม่สามารถท่ีจะรอได้กับสิ่งท่ีเกิดขึ้นอยู่ในปัจจุบัน ฉะนั้นสิ่งท่ีจะท าให้เร็วท่ีสุด  
ก็คือว่า ในเมื่อการไฟฟ้าเองมีหลักการ หลักเกณฑ์ว่าด้วยการติดตั้งสายสื่อสารบนเสาไฟฟ้า 
โดยเฉพาะการไฟฟ้านครหลวงในเขตกรุงเทพมหานคร แต่การไฟฟ้าเองไม่เคยบังคับใช้ 
ให้เป็นประโยชน์กับพี่น้องประชาชนเลย สิ่งท่ีหน่วยงานอื่นน าเอาสายต่าง ๆ มาพาดผ่านไป  
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ในบนเสาไฟฟ้าของการไฟฟ้านั้น มีแต่การสร้างปัญหาความเดือดร้อนให้กับพี่น้องประชาชน 
สร้างปัญหาให้กับท้องถิ่น วันดีคืนดีกรุงเทพมหานครไปยกถนน ซึ่งในถนนไม่ว่าจะเป็นถนน
โดยเฉพาะถนนในซอย ในขณะนี้ก็จะเห็นว่ามีรถบรรทุกปูนวิ่งผ่านเข้าไป มีรถขนส่ง 
เทรลเลอร์ (Trailer) ขนาดสูงผ่านเข้าไป ถนนเคยต่ า  วันดีคืนดี กทม. ไปยกถนน ไม่มี 
การยกสายสาธารณูปโภคต่าง ๆ เหล่านี้ตามขึ้นมา รถก็ไปเกี่ยว ไปลาก ดึงเอาเสาไฟฟ้าหัก 
ชาวบ้านเดือดร้อนได้รับความเสียหาย หน่วยงานอย่าง กทม. แจ้งไป การท่ีจะมาด าเนินการ
ในการแก้ไขก็เป็นไปด้วยความล่าช้า สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ละครับ ถ้าหน่วยงานอย่างการไฟฟ้า
นครหลวง ยกตัวอย่างในกรุงเทพมหานครบังคับใช้อย่างจริงจัง สายไหนท่ีไม่ใช้คุณต้องบังคับ
ให้ เอาออกทัศนียภาพมันก็จะดีขึ้น แต่ ในข้อเท็จจริง ในปัจจุบันหาเป็นเช่นนั้ นไม่  
ปล่อยปละละ เลยนะครับ  สายไหนไม่ ใช้ก็ปล่อยคาไว้  เพิ่ ม เติมสายใหม่ เข้ ามา 
ทุกวัน ทุกวัน ทุกวัน จนกระท่ังไม้ท่ีพาดผ่านอยู่ท่ีบนเสาก็ไม่สามารถท่ีจะรองรับสายต่าง ๆ 
เหล่านี้ได้ หักลงมา สายตกลงมา สร้างปัญหาความเดือดร้อนมากมายนะครับ อันนั้น  
ก็อยากจะให้ด าเนินการกับสิ่งท่ีเป็นอยู่ในปัจจุบันอย่างเร่งด่วนในกรณีท่ีคณะกรรมาธิการ 
ท่ีจะมีการตั้งขึ้นมาศึกษา ผมคิดว่าตรงนี้ยังเป็นเรื่องท่ียังไม่ต้องใช้งบประมาณ เพียงแต่ว่า
บังคับใช้กฎหมายให้ เป็นประโยชน์กับพี่น้องประชาชนให้ได้มันก็จะเกิดประโยชน์ 
อย่างแท้จริง ฉะนั้นตรงนี้ก็ขออนุญาตน าเรียนท่านประธาน แล้วก็ฝากเป็นข้อสังเกตถึงทาง
คณะกรรมาธิการด้วย กราบขอบพระคุณครับ 
 
                 - ๙๖/๑ 

 
 
 
 
 
 



๒๑๐ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                   วิชชุดา ๙๖/๑ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  อีก ๓ ท่านนะครับ 
ท่านกุลวลี นพอมรบดี ท่านคงกฤษ ฉัตรมาลีรัตน์ ท่านอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม เชิญท่านกุลวดีครับ 
    นางสาวกุลวลี นพอมรบดี (ราชบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน กุลวลี นพอมรบดี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดราชบุรี เขต ๑ พรรคพลังประชารัฐค่ะ 
ก่อนอื่นวันนี้ ดิ ฉันต้องกราบขอบพระคุณเพื่ อน ๆ สมาชิกทุก ๆ ท่านนะคะ แล้วก็ 
กราบขอบพระคุณสภาท่ีให้เวลาของดิฉันท่ีลุกขึ้นมาอภิปรายสนับสนุนในญัตติ  เรื่อง ขอให้
สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการจัดระบบสายไฟฟ้า 
และสายสื่อสารลงใต้ดินท่ัวประเทศ ปัจจุบันนะคะท่านประธาน ระบบการเดินสายไฟฟ้า 
ในประเทศไทยเป็นระบบปักเสาพาดสาย เสาเป็นเสาของการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค  
การไฟฟ้านครหลวง ปัญหาตอนนี้ก็คือว่าบนเสาไฟฟ้าจะมีสายเคเบิล สายสื่อสาร  
สายโทรคมนาคมพาดบนเสาไฟฟ้า ถูกกฎหมายก็ไม่เป็นอะไรค่ะ บ่อยครั้งท่ีไปเจอสาย 
ท่ีลักลอบแอบไปพาดบนเสาของไฟฟ้า สายเก่าท่ีไม่ได้ใช้งานก็มีมากค่ะท่านประธาน  
ส่งผลท าให้สายเหล่านี้ห้อยระโยงระยาง รกรุงรังอยู่บนเสาของการไฟฟ้า และบ่อยครั้ง  
ท่ีการไฟฟ้าก็น่าเห็นใจ เป็นจ าเลย มีเหตุอะไรขึ้นมาชาวบ้านก็ว่าเขาไปก่อนนะคะ บ่อยครั้ง
อุบัติเหตุ ท่ีเกิดขึ้นในพื้นท่ีของกุลวลีนะคะ บางทีลักษณะท่ีหม้อแปลงระเบิด เมื่อสัก  
๕-๖ เดือนท่ีผ่านมาหน้าวัดพิกุลทอง หม้อแปลงระเบิดท าให้สายไฟ สายเคเบิลไหม้ลุกลาม
เกือบเข้าไปในวัดนะคะ ท้ังหมดนี้เกิดจากท่ีมีเหตุขึ้นมาแล้ว เหมือนกับวัวหายล้อมคอก  
เมื่อไปแจ้งโอเพอเรเตอร์ (Operator) โอเพอเรเตอร์ (Operator) ก็ไปเอาสายเก่า ๆ ออกมา
ก็ได้ประมาณ ๑ คันรถกระบะ เกือบตันหนึ่งเหมือนกัน ในส่วนของการนี้  นอกจากจะไป
แก้ปัญหาในลักษณะวัวหายล้อมคอกแล้ว ปัญหาท่ีเกิดขึ้น ณ เวลานี้ เวลาท่ีไปแก้ไขก็คือว่า
ชาวบ้านถ่ายรูปส่งไลน์ (Line) มาบอก ส่งทางเฟซบุ๊ก (Facebook) มาบอก มันเป็นลักษณะ
ท่ีเหตุยังไม่เกิด แต่ว่าชาวบ้านทนไม่ได้นะคะ ซึ่งจริง ๆ แล้วในส่วนของการแก้ไขปัญหา 
เราสามารถท่ีจะแก้ไขปัญหาอย่างจริงใจ หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องจะต้องมาร่วมบูรณาการ
ร่วมกันและท างาน การไฟฟ้าส่วนภูมิภาค การไฟฟ้านครหลวงจะต้องเป็นเจ้าภาพหลัก 
เพราะท่านเป็นเจ้าของเสา และแน่นอนละท่านเอาเสาของท่านให้ในส่วนของโอเพอเรเตอร์ 
(Operator) หลาย ๆ โอเพอเรเตอร์ (Operator) เช่าในการมาพาดสาย ท่านบอกว่า 



๒๑๑ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                   วิชชุดา ๙๖/๒ 
 
ท่านรวบรวมโอเพอเรเตอร์ (Operator) ล าบาก ท่านก็ต้องประสานงานร่วมกันกับทาง 
กสทช. ก็คือส านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์และกิจการ
โทรคมนาคมแห่งชาติ  หรือ กสทช. ท่านต้องรวบรวมโอเพอเรเตอร์  (Operator)  
และถ้าหากว่าท่านเรียกมาไม่ได้ท่านต้องมีบทลงโทษ เพราะท่ีผ่านมาในพื้นท่ีของราชบุรีเอง  
เมื่อบางโอเพอเรเตอร์ (Operator) ไม่มาท่านจะต้องเข้มงวด แล้วก็มาแก้ไขปัญหาให้กับ 
พี่น้องนะคะ แล้วก็ในส่วนขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ท่านเองก็จะต้องขยันสักนิดหนึ่ง 
ท าแผนงานนะคะ ชี้จุดไปเลยว่าท่านอยากจะให้เริ่มตรงไหน ไปตรงไหน อย่างไร ก าหนด
แนวทาง ก าหนดแผนงาน ก าหนดพื้นท่ีของท่านส่งไปให้ไฟฟ้า ส่งไปให้ใน กสทช. เขต 
ในพื้นท่ีของท่านจะได้ท างานบูรณาการร่วมกัน อย่างเช่นในเขตเทศบาลเมืองราชบุรี 
ก็มีแผนงานกันไว้ว่าจะขอให้มีการจัดระเบียบสายสื่อสาร สายเคเบิล  ถนนอัมรินทร์  
ถนนสมบูรณ์กุล ถนนไกรเพชร ตลอดท้ังสายนะคะ รวมถึงถนนสายไฟฟ้าท่ีระโยงระยาง 
หน้าโรงเรียนประจ าจังหวัด หน้าศาลากลาง หน้าศูนย์ราชการ โรงพยาบาล หน้าสถานท่ี
ท่องเท่ียว อย่างเช่น เขาแก่นจันทร์ แล้วก็อุทยานหินเขางู ในส่วนของการน าสายไฟ 
กับสายเคเบิลลงใต้ดินนะคะ เป็นสิ่งท่ีท้องถิ่นแล้วก็พี่น้องท่ัวประเทศคงถวิลหา แล้วก็ร้องถาม
กันมา แต่ว่าท่ีผ่านมาก็จ ากัดในเร่ืองของเม็ดเงินแล้วก็งบประมาณ เพราะว่ามันก็มีเงื่อนไขอยู่
ท่ีว่าส่วนหนึ่งท้องถิ่นในฐานะท่ีเป็นเจ้าของพื้นท่ีท่านออกสตางค์ด้วย แล้วการไฟฟ้า 
ก็จะสนับสนุนมาด้วย ก็เบ็ดเสร็จ แล้วตีเป็นกลม ๆ คร่าว ๆ ว่าเกือบจะคนละครึ่ง เพราะว่า
ท้องถิ่นเองก็ต้องด าเนินงานในเรื่องของงานโยธาธิการ งานสาธารณูปโภค แต่ในเรื่องของ
ระบบไฟทางการไฟฟ้าก็จะเป็นผู้ด าเนินการให้นะคะ ทีนี้ความคุ้มค่าของเม็ดเงิน อปท.  
ก็บอกว่าสตางค์ก็ไม่ค่อยจะมี เพราะว่ามีสตางค์ในกระเป๋าน้อย ก็ต้องไปดูแลในเรื่องของ 
ถนนหนทางในหมู่บ้าน ไฟฟ้า น้ าประปาในหมู่บ้านก่อน อันนี้ก็น่าเห็นใจ แต่ว่าท่ีผ่านมา 
ทางในส่วนของรัฐบาลเองก็มีความจริงใจท่ีจะแก้ไขปัญหาในเรื่องของการน าสายเคเบิล   
แล้วก็สายไฟฟ้าลงใต้ดินนะคะ ท่ีผ่านมาการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคสังกัดกระทรวงมหาดไทย 
มีนโยบายโครงการ ๑ จังหวัด ๑ ถนนเฉลิมพระเกียรติ เพื่อเฉลิมพระเกียรติเนื่องในโอกาส
มหามงคลพระราชพิธีบรมราชาภิเษก โดยท่ีการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคจะอุดหนุนเงินให้  
๕๐ ล้านบาท ท าการน าสายไฟฟ้า สายเคเบิลลงใต้ดิน มันเป็นงานนโยบายค่ะท่าน  



๒๑๒ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                   วิชชุดา ๙๖/๓ 
 
๕๐ ล้านบาทนี้ออกให้กับท้องถิ่นท้ังหมด ท าในเรื่องของงานโยธาธิการด้วย วางในเรื่องของ 
ระบบสายด้วย ระยะทางตีเสียว่าประมาณ ๑ กิโลเมตรนะคะ ในส่วนของราชบุรีจะเริ่มท า 
ในไม่กี่เดือนนี้ค่ะ ในปี ๒๕๖๔ นี้ ก็คือท าถนนวรเดชจากทางวัดช่องลมผ่านตลาดโคยกี๊ 
ไปจนถึงจวนท่านผู้ว่าราชการจังหวัดราชบุร ี 
   สุดท้ายนี้ดิฉันก็คงไม่ได้ใช้เวลาเยอะเพราะว่าเพื่อนสมาชิกหลาย ๆ ท่านก็ได้
อภิปรายเสริมไปมากพอสมควร แต่สิ่งท่ีอยากจะฝากฝังในคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้ 
ก็คืออยากจะให้ศึกษาในเร่ืองของปัญหาและอุปสรรคท่ีติดขัดท่ีเราไม่สามารถท่ีจะด าเนินการ 
โครงการนี้ได้อย่างเบ็ดเสร็จ แล้วก็อยากจะให้ศึกษาในเรื่องของการท่ีจะน าเม็ดเงิน อย่างเช่น 
กองทุน กสทช. หรือว่าอย่างในบางพื้นท่ีท่ีมีเงินกองทุนจากโรงไฟฟ้าก็มาช่วยสนับสนุน
ท้องถิ่น ให้ท้องถิ่นได้จ่ายเงินตรงนี้ลดน้อยลงไปหน่อย แต่ว่าเพื่อความสวยงาม ทัศนียภาพ 
ท่ีสวยงาม แล้วก็เพื่อความปลอดภัยของคนในชุมชนด้วยค่ะ ขอบพระคุณเป็นอย่างสูงค่ะ 
 

- ๙๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑๓ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                  วันทนา ๙๗/๑ 
 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญ 
ท่านคงกฤษครับ 
   นายคงกฤษ ฉัตรมาลีรัตน์ (ระนอง)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ท่ีเคารพ กระผม นายคงกฤษ ฉัตรมาลีรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดระนอง  
พรรคภูมิใจไทย ผมต้องขอขอบคุณท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรตินะครับ ท่ีได้ยื่นเสนอญัตติ 
ให้มีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาการจัดระเบียบสายไฟฟ้าลงดิน แล้วก็ 
ปรับภูมิทัศน์สิ่งต่าง ๆ ครับ จากตามท่ีท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้อธิบายไปแล้วนะครับ 
ก็ว่าคิดว่าคงใช้เวลานิดเดียวเพราะว่าเป็นเรื่องซ้ า ๆ เกือบหมดแล้วนะครับ 
   ในส่วนของผมเอง นี่คือขอยกตัวอย่างของจังหวัดระนองแล้วกันนะครับ 
เพราะว่าจริง ๆ แล้วจังหวัดระนองนี่ถือว่าเป็นจังหวัดหนึ่งท่ีต่อไปในอนาคตก็จะมีการพัฒนา
ในรูปแบบของระบบเศรษฐกิจ นั่นคือเอสอีซี (SEC) นะครับ ผมขออนุญาตขอภาพสไลด์ 
(Slide) จากโสตทัศนูปกรณ์ด้วยครับ 
      (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
      นายคงกฤษ ฉัตรมาลีรัตน์ (ระนอง)  :  ก็เป็นภาพจากจังหวัดระนองโดยตรง 
ซึ่งความเป็นไปได้ของจังหวัดระนองจริง ๆ แล้ววันนี้มีการขยายช่องจราจรเป็น ๔ ช่องจราจร
แล้ววันนี้ แล้วมีการปรับภูมิทัศน์สิ่งต่าง ๆ ซึ่งจะเห็นได้ว่าจะมีตึกรามบ้านช่องจะเป็นแบบ 
ชิโน-โปรตุกีส เหมือนคล้าย ๆ ภูเก็ต แล้วก็เป็นจังหวัดเล็กจังหวัดหนึ่งท่ีสามารถท่ีจะรองรับ 
ในการพัฒนาในรูปแบบของการพัฒนา ๑ ถนน ๑ เฉลิมพระเกียรติได้นะครับ ตามท่ี 
ท่าน ส.ส. ขออนุญาตเอ่ยนามท่านนะครับ เมื่อสักครู่นี้ครับ ส.ส. กุลวลี นพอมรบดี ท่ีท่านได้พูด
เมื่อสักครู่นี้เห็นด้วยเป็นอย่างยิ่งกับถนนเส้นนี้นะครับ แต่ถึงอย่างไรล่ะครับ ๑ โครงการ  
๑ จังหวัด ๑ ถนนเฉลิมพระเกียรตินี่เป็นสิ่งท่ีดีแต่ก็อยากท่ีจะให้ท า ท าเพิ่มเติมอีกนะครับ
เพราะว่าเป็นสิ่งท่ีน่าจะเป็นการน าร่องของทางภาครัฐบาลท่ีท ารายได้ให้กับการไฟฟ้า 
ส่วนภูมิภาคในส่วนนี ้ก็จะเห็นได้ว่าของจังหวัดระนองก็จะมีสายระโยงระยางเหมือนกันหมด
ทุกจังหวัดเหมือนกัน แต่สิ่งท่ีส าคัญ ณ สุดวันนีเ้อสอีซี (SEC) จะเกิดขึ้นได้ก็จะต้องมีการปรับ
ภูมิทัศน์สิ่งท่ีดีให้กับจังหวัดระนองโดยเช่นกัน เพราะวันนี้จังหวัดระนองมีการขยายถนน 
 



๒๑๔ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                  วันทนา ๙๗/๒ 
 
๔ ช่องจราจร เมื่อขยายแล้ววันนี้ก็ยังใช้ระบบเหมือนเดิมนั่นคือสายไฟฟ้าบนดินเหมือนเดิม 
ก็จะเห็นได้ว่าจะมีสายโทรคมนาคมต่าง ๆ ของ กสทช. แล้วก็สายอินเทอร์เน็ต (Internet) 
หรือสายไฟฟ้าท่ียังคงมีอยู่ก็ยังมีสภาพเดิมอยู่  เป็นไปได้ผมอยากท่ีจะตั้งข้อสังเกตให้กับ
คณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีจะตั้งในวันนี้ว่าควรท่ีจะนะครับ ถ้าเป็นไปได้น่าจะมีงบประมาณ
ตั้งให้รวดเร็วท่ีสุด เพราะว่าวันนี้เรามีเรื่องเกี่ยวกับโควิด (COVID) ด้วย ถ้าเผื่อเราใช้โอกาส 
ในจังหวะนี้นะครับ นักท่องเท่ียวเราก็ยังมีน้อย วันนี้ถ้าเกิดมีการปรับภูมิทัศน์ให้เร็วยิ่งขึ้น 
เราก็สามารถที่จะเปิดรองรับนักท่องเท่ียวต่อไปในอนาคต แล้วก็สามารถท่ีจะพัฒนาประเทศ 
สามารถท่ีจะท าให้มีในเรื่องเกี่ยวกับการจราจรไม่ติดขัดได้ ก็ถือว่าเป็นช่วงโอกาสท่ีดีนะครับ 
ผมก็เห็นด้วยในญัตติของทางคณะกรรมาธิการในชั้นนี้ เพื่อให้มีการตั้งคณะกรรมาธิการ 
เพื่อพิจารณาในการน าสายไฟฟ้าปรับภูมิทัศน์ลงดินในส่วนนี้ด้วย แล้วก็หวังเป็นอย่างยิ่งว่า
จังหวัดระนองคงได้มีโอกาสได้ท าเป็นจังหวัดแรก แล้วก็มีจังหวัดน าร่องของเอสอีซี (SEC) ต่อไป 
ขอกราบขอบคุณท่านประธานมากครับ 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านต่อไป
ท่านอุบลศักดิ์ครับ เชิญครับ 
 

- ๙๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑๕ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                   เพทาย ๙๘/๑ 
 
   นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม (ลพบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดลพบุรี พรรคเพื่อไทย ขอสนับสนุนในการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
การจัดระบบระบบไฟฟ้าและสายสื่อสารลงใต้ดินท่ัวประเทศ ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
ต้องกราบเรียนท่านประธานว่าประเทศไทยในปัจจุบันนั้นมีความเจริญก้าวหน้ าท้ังด้าน
เศรษฐกิจ ด้านสังคม และด้านเทคโนโลยี ในขณะเดียวกันนั้นวันนี้ทุกมุมเมืองได้มีโอกาส 
ขยายพื้นท่ีออกไปอย่างกว้างขวาง กระจายความเจริญไปท่ัวท้ังประเทศ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
ถนนหรือระบบประปา ระบบน้ าท้ิง ระบบไฟฟ้า ระบบสื่อสารท้ังหลายนั้น ท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับจะเห็นว่ายั้วเยี้ยหมดตามเสาไฟ 
     (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ)  
      นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม (ลพบุรี)  :  ท่ีผมให้ท่านประธานได้ดู ท่านจะเห็นว่า
เห็นไหมว่าความวุ่นวายสายไฟยั้วเยี้ยเหมือนรัฐบาลชุดปัจจุบันเลย เห็นไหมท าให้เกิด  
ไฟไหม้ อันนี้ให้เห็นภาพ เพราะฉะนั้นตรงนี้ต้องกราบเรียนด้วยความเคารพว่าถ้ารัฐบาล
แก้ปัญหาตรงนี้ได้ผมคิดว่าบ้านเมืองก็เจริญก้าวหน้า ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน 
ท่ีได้รับผลกระทบจากสายไฟฟ้าไหม้ หรือไฟชอร์ต (Short) ท่านจะเห็นว่าตรงนี้นั้นถ้าแก้ไขได้ 
ก็จะขอบคุณทางรัฐบาล โดยเฉพาะอย่างยิ่งการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคหรือการไฟฟ้าฝ่ายผลิตก็ดี
จะเห็นว่าวันนี้มีทุนเยอะแยะ ก าไรก็มาก ผู้บริหารมีโบนัสปีหนึ่งเรียกว่า ๕ ล้านบาท  
๑๐ ล้านบาท เพราะฉะนั้นวันนี้เอาเงินตรงนี้ลงทุน ผมอยากจะให้เห็นว่าวันนี้จังหวัดลพบุรี
เมื่อก่อนมีสายไฟฟ้าโยงใยเยอะแยะหมด ดูสายไฟก่อน ขณะนี้จะเห็นว่าเมืองลพบุรีเทศบาล
เมืองลพบุรี ต้องขอบคุณท่านนายกเทศมนตรี คือท่านจ าเริญ สละชีพ ท่านได้ตั้งใจท าและ
เอาสายไฟลงใต้ดินครับ ดูสิครับเดี๋ยวนี้เมืองลพบุรีไม่มีสายไฟฟ้าเลยครับ เทศบาลเมือง 
ลพบุรีโดยท่านนายกเทศมนตรีจ าเริญ สละชีพ นั้นท่านได้ริเริ่มและเป็นเทศบาลแรก 
ในเมืองท่ีเอาสายไฟลงใต้ดิน ท่านประธานท่ีเคารพครับ ท่านจะเห็นว่าสายจุดตรงนี้นั้นก็เรียก
ศาลพระกาฬ ศาลพระกาฬคู่บ้าน และจะมีปรางค์สามยอด ปรางค์สามยอดจะเป็น
เอกลักษณ์ในธนบัตรของประเทศไทย จะมีลิงยั้วเยี้ยหมด สายไฟ พี่น้องประชาชนแถบนั้น 
ไม่สามารถท ามาหากินได้  ลิงก็ เต็มไปหมด ในขณะเดียวกันนั้นท่านประธานครับ 



๒๑๖ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                   เพทาย ๙๘/๒ 
 
อยากให้เห็นดูว่าวันนี้ถนนท่ียั้วเยี้ยเมื่อสักครู่ท่ีฉายให้ท่านดู ท่านเห็นเลยครับว่าสายไฟ 
ยั้วเยี้ยหมด และหันดูอีกข้างหนึ่งท่านประธานจะเห็นว่าโล่งมาเลยครับ ความสวยงาม  
ความเจริญ โดยเฉพาะอย่างยิ่ งเมืองลพบุรี เป็นเมืองท่องเท่ียว เป็นเมืองพระนารายณ์  
มีวังพระนารายณ์คู่บ้าน ศาลพระกาฬคู่ เมือง เพราะฉะนั้นตรงนี้ เป็นประวัติศาสตร์ 
ท่ีจังหวัดลพบุรีนั้นท าประปาแห่งแรกของประเทศไทย สมัยสมเด็จพระนารายณ์มหาราช  
ในขณะเดียวกันนั้นก็เป็นเทศบาลแห่งแรกเหมือนกันในต่างจังหวัด ซึ่งเอาสายไฟลงใต้ดิน 
ดังนั้นอยากจะเห็นเทศบาลหรือในเมืองทุกเมือง ทุกจังหวัดนะครับ ในเมืองก็ดี ในเขตอ าเภอก็ดี  
ถ้าสามารถเอาสายไฟลงใต้ดินได้ผมคิดว่าความสวยงามนั้นก็จะท าให้เจริญหูเจริญตา  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ท่านจะสังเกตว่าในยุโรป ไม่ว่าอเมริกา หรือตะวันออก ตะวันตก
ท่านจะเห็นแล้วว่าไปตรงไหนไม่เห็นสายไฟเลยบนถนน เขาลงใต้ดินหมด เขามีการวางแผน
เตรียมการอย่างดี เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมอยากเห็นประเทศไทยท้ังระบบ ท้ังประเทศ ทุกพื้นท่ี 
ถ้าหากสามารถด าเนินการได้ความสวยงามของประเทศไทย ต่างประเทศอาจจะต้องมาเท่ียว 
มาชม ในขณะนี้ ท่ านอภิปรายหลายคนแล้วว่ า เห็นไฟฟ้ายั้ ว เยี้ ยนึกว่ า เป็นศิลปะ 
เขาก็จ้องถ่ายเอาไปดูว่าเมืองไทยนี่ก็สวยงามดีใช่ไหม จะเห็นว่ามีแต่สายไฟระโยงระย้าหมด 
ไม่ว่าประปา จริง ๆ ต้องวางแผนครับ ประเทศไทยผังเมืองไม่ได้มีการเตรียมการวางแผนว่า 
ถ้าจะท าถนนสายนี้ จะท าเมืองตรงนี้ควรจะมีระบบท าไปพร้อม ๆ กัน ท่านประธานท่ีเคารพ 
ผมคิดว่าท่านสมาชิกหลายท่านก็ได้อภิปรายไปพอสมควร ก็สนับสนุนเห็นว่าโครงการ
ดังกล่าวนั้นน่าจะสร้างเมืองให้มีความสวยงามเพื่อให้ต่างประเทศมาท่องเท่ียวเพื่อหารายได้
เข้ ากับประเทศไทย ดั งนั้ นก็อยากจะกราบเรียน  และสุดท้ายอยากจะขอบคุณ 
ท่านนายกเทศมนตรีจ า เริญ สละชีพ ท่ี ท่านริ เ ริ่ มท ามาก่อนเลยครับ ท ามา เป็น  
๑๐ ปีแล้วครับ ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                                  - ๙๙/๑ 
 
 
 



๒๑๗ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                         นฤมล ๙๙/๑ 
 
อันนี้ต้องกราบขอบพระคุณท่านประธานท่ีกรุณาให้โอกาสผมได้น าเสนอ โดยส่วนตัวแล้ว 
ในฐานะท่ีเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ก็อยากจะเห็นความเจริญท่ัว ๆ เหมือนกัน  
ก็ขอสนับสนุนญัตติดังกล่าว แล้วก็ฝากคณะกรรมาธิการด้วยว่าช่วยศึกษาหาข้อมูล 
และหาทางผลักดันให้รัฐบาลหรือให้การไฟฟ้าด าเนินการเร่งด่วน เพื่อประโยชน์สูงสุดกับ 
พี่น้องประชาชน จะไม่ได้เกิดอุบัติเหตุไฟไหม้ ดังท่ีผมได้น าภาพมาให้ท่านประธานได้เห็น 
แล้วนั้น กราบขอบพระคุณอย่างสูงท่านประธานครับ  
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  อีก ๔ ท่าน 
มีท่านพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ ท่านวรรณวรี ตะล่อมสิน ท่านกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์ และท่านกษิดิ์เดช 
เชิญท่านพัชรินทร์ครับ  
   นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๒ กรุงเทพมหานคร 
พรรคพลังประชารัฐค่ะ ต้องขอบพระคุณท่านประธานท่ีได้ให้โอกาสดิฉันในการท่ีจะ 
อภิปรายสนับสนุนญัตติ เรื่อง ขอให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาการจัดระเบียบ
สายไฟฟ้าในครั้งนี้นะคะ ท่านประธานคะ ตามท่ี ครม. ได้มีมติเกี่ยวกับการเปลี่ยนระบบ
สายไฟฟ้าอากาศ เป็นสายไฟฟ้าใต้ดินในวาระด้วยกันนะคะ ก็นับว่าเป็นวิสัยทัศน์อันดี 
ของรัฐบาลในการที่จะพัฒนาระบบไฟฟ้าให้มีความเหมาะสมกับการเติบโต แล้วก็การพัฒนา
ของสังคมเมืองมากขึ้น ปัจจุบันก็ได้มีการปรับเปลี่ยนระบบสายไฟฟ้าท่ีลอยอยู่บนอากาศค่ะ 
ไม่ว่าจะให้ไปเป็นสายไฟฟ้าใต้ดินแล้วในหลายพื้นท่ีด้วยกันค่ะ โดยเฉพาะอย่างยิ่ ง 
ในพื้นท่ีเมืองอย่างกรุงเทพมหานครค่ะ ท าให้ระบบจ าหน่ายไฟฟ้ามีความมั่นคงมากขึ้น  
มีประสิทธิภาพสูงขึ้นดังท่ีเพื่อนสมาชิกหลายท่านก็ได้อภิปรายไปแล้วนะคะ ไม่ว่าจะเป็น 
ช่วยลดปัญหาไฟฟ้าตก ไฟฟ้าดับ รองรับการใช้ปริมาณไฟฟ้าท่ีเพิ่มขึ้น นอกจากสายไฟฟ้า
แล้วนะคะ ก็ยังมีเรื่องของสายสาธารณูปโภคต่าง ๆ อย่างเช่นสายสื่อสาร ก็ได้มีการจัด
ระเบียบลงใต้ดินด้วยเช่นกันค่ะ ซึ่งการท่ีไม่มีสายห้องระโยงระยางพันกันวุ่นวาย จะสร้าง
ความปลอดภัยให้กับพี่น้องประชาชนมากขึ้น แล้วอย่างท่ีเพื่อนสมาชิกก็ได้กล่าวไปแล้ว
เหมือนกันนะคะว่า ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของสถาปัตยกรรม แล้วก็ทัศนียภาพ ความสวยงามของ 
 



๒๑๘ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                         นฤมล ๙๙/๒ 
 
บ้านเมืองเรานั้นก็จะได้ปรากฏเด่นชัดด้วยเช่นกันค่ะ อย่างไรก็ดีค่ะท่านประธาน ดิฉัน  
มีข้อสังเกตหลัก ๆ ๒ ประการด้วยกันนะคะ  
   ประการแรก คือความล่าช้าในการด าเนินโครงการ ในระหว่างท่ีน าสายไฟฟ้า
ลงดินนะคะ ดิฉันเชื่อว่าประชาชนส่วนใหญ่เข้าใจแล้วก็พร้อมท่ีจะอดทนเพื่อการพัฒนา
ประเทศ แต่การด าเนินการต่าง ๆ ก็ควรอยู่ภายใต้ขอบเขตและระยะเวลาท่ีก าหนดไว้  
ไม่ควรปล่อยให้เกิดความล่าช้าและเนิ่นนานเกินไปจนกลายเป็นการสร้างความเดือดร้อน
ให้กับพี่น้องประชาชน ยกตัวอย่าง อย่างพื้นท่ีเขตดิฉันท่ีรับผิดชอบนะคะ ปทุมวัน บางรัก 
สาทร ก็ได้รับข้อร้องเรียนจากประชาชนบ่อยครั้งถึงผลกระทบจากความล่าช้าในการด าเนิน
โครงการ โดยเฉพาะด้านการจราจรค่ะ โดยปกติก็หนาแน่นอยู่แล้วนะคะ ก็ยิ่งหนาแน่น 
ขึ้นมาอีก รวมท้ังยังมีจุดเสี่ยงหลาย ๆ จุดท่ีอาจจะก่อให้เกิดอุบัติเหตุได้ง่าย ดังนั้น 
สิ่งส าคัญคือการเร่งรัดด าเนินการให้แล้วเสร็จโดยเร็วเพื่อเป็นการพัฒนาประเทศ 
และลดความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนค่ะ  
    ข้อสังเกตประการท่ี ๒ ก็คือการจัดระเบียบสายไฟฟ้าและสายสาธารณูปโภค
ต่าง ๆ ท่ีลอยอยู่บนอากาศ ซึ่งเพื่อนสมาชิกก็ได้อภิปรายไปแล้วหลายท่านเช่นกันนะคะ  
   ท่านประธานคะ การน าสายไฟฟ้าและสายต่าง ๆ ลงดินมีค่าใช้จ่ายท่ีค่อนข้างสูง
แล้วก็ใช้เวลาติดตั้งนาน ท าให้ไม่สามารถท่ีจะลงใต้ดินได้ ท้ังหมด จึงยังมีสายไฟฟ้า 
และสายต่าง ๆ ลอยอยู่ในอากาศเป็นจ านวนมากค่ะ ซึ่งสายท่ีลอยอยู่นั้นเองเราก็จะเห็นได้ว่า 
มีหลายจุดท่ียุ่งเหยิง รกรุงรัง เสี่ยงต่อการเกิดเหตุเพลิงไหม้ แล้วก็ดังท่ีเป็นข่าวอยู่บ่อยครั้ง 
อยู่อย่างต่อเนื่องไม่เว้น สายไฟฟ้า สายสื่อสารพันกัน ไฟชอร์ต (Short) เกิดเหตุเพลิงไหม้  
ท่านประธานลองนึกดูนะคะว่าถ้าเหตุการณ์เหล่านี้ เพลิงไหม้เกิดขึ้นในชุมชนแออัดท่ีมี
บ้านเรือนเรียงรายติดกันจ านวนมาก อย่างเช่นในเขตพื้นท่ีดิฉันนะคะ กรุงเทพมหานครชั้นใน
ท่ีมีความแออัด ความเสียหายท่ีเกิดขึ้นจะมากมายขนาดไหน รวมไปถึงชีวิตของพี่น้อง
ประชาชนด้วยค่ะ --------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                - ๑๐๐/๑ 



๒๑๙ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                       จีรนุช ๑๐๐/๑ 
 
นอกจากการเกิดความเสี่ยงในการท่ีจะเกิดเหตุเพลิงไหม้แล้วนะคะ สายบางช่วงก็ห้อย 
ระโยงระยางมาถึงในระดับสายตา หรืออย่างท่ีเป็นข่าวไปล่าสุดนะคะ  ท่ีมีคุณลุงขี่
มอเตอร์ไซค์แล้วก็เกี่ยวสายไฟล้ม สุดท้ายโดนรถทับเสียชีวิต ซึ่งสิ่งเหล่านี้ไม่ควรท่ีจะเกิดขึ้น
เลยค่ะ แล้วก็ยังมีเหตุต่าง ๆ ท่ีเกิดขึ้นอีกบ่อยครั้ง ท้ังเป็นข่าวและไม่เป็นข่าว และในพื้นท่ี
ดิฉันก็มีอีกหลายพื้นท่ีนะคะ อย่างเช่นในชุมชุมซอยพระเจน เขตปทุมวันนะคะ ดิฉันเคยหารือไป
ตั้งแต่ปี ๒๕๖๒ แล้วก็ไม่ได้รับการแก้ไข ติดตามอีกครั้ง หารือปี ๒๕๖๓ ค่ะ จนบัดนี้ก็ยังไม่ได้
รับการแก้ไข จากท่ีเพียงแค่สายห้อยระโยงระยาง สายรกรุงรังเสี่ยงต่อการเกิดเหตุเพลิงไหม้ 
ปัญหาก็เพิ่มขึ้นค่ะ นั่นคือเสาไฟฟ้าโน้มเอียง ดังนั้นสิ่งเหล่านี้ดิฉันคิดว่าถ้าเราใส่ใจถ้าภาครัฐ 
ใส่ใจดูแลให้ความส าคัญก็จะท าให้เกิดความปลอดภัยกับพี่น้องประชาชนค่ะ  
  ท่านประธานคะ ท่ีผ่านมาก็ได้มีการจัดระเบียบสายสื่อสารโทรคมนาคม 
ท่ัวท้ังประเทศนะคะ แต่ภาพของสายท่ีระโยงระยางเกะกะก็ยังคงมีอยู่ให้เห็นท่ัวไป ดิฉัน  
ก็ต้องขอชื่นชมทางท่านรัฐมนตรีกระทรวงดีอีเอส (DES) ท่านพุทธิพงษ์ ปุณณกันต์ ท่ีได้ให้
ความส าคัญเรื่องนี้เป็นอย่างมากนะคะ อย่างล่าสุดท่ีผ่านมาท่านก็ลงพื้นท่ีเพื่อไปตรวจ 
อย่างในบริเวณหลังสวน เขตปทุมวัน จนไปถึงแยกศาลาแดง เขตบางรัก โดยให้เจ้าหน้าท่ี 
ได้เร่งด าเนินการในการท่ีจะเก็บสายสื่อสารต่าง ๆ ท่ีไม่ได้ใช้งานออก พร้อมท้ังเก็บรวบ 
ให้เรียบร้อยนะคะ รวมท้ังก็ยังด าเนินการอย่างต่อเนื่องในพื้นท่ีอื่น ๆ ดังนั้นนะคะ ดังเหตุผล
แล้วก็ตัวอย่างท่ีดิฉันได้ยกมาก็อยากจะให้เห็นถึงความส าคัญในการท่ีจะจัดระเบียบสายไฟฟ้า 
และสายสาธารณูปโภคต่าง ๆ ปัญหาท่ีได้พบ รวมถึงการด าเนินงานนี้ต้องอาศัยการร่วมมือ  
จากทุกภาคส่วนด้วยกัน ดิฉันจึงขอสนับสนุนญัตติ  เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาการจัดระเบียบไฟฟ้า โดยฝากข้อสังเกตตามท่ีดิฉัน 
ได้กล่าวไปแล้วค่ะ รวมถึงพิจารณาถึงปัญหาและอุปสรรคอื่น ๆ ไม่ว่าจะเป็นด้านงบประมาณ 
ด้านอ านาจหน้าท่ีในการด าเนินการเพื่อศึกษาหาแนวทางแก้ไขแบบองค์รวม และเป็นรูปธรรม  
เพื่อพิจารณาด าเนินการจัดระเบียบและน าสายไฟลงดินอย่างท่ัวถึง มีการติดตาม 
อย่างใกล้ชิดในทุกพื้นท่ีให้แล้วเสร็จโดยเร็ว สร้างความปลอดภัยให้กับพี่น้องประชาชนสูงสุด
แก่ประเทศค่ะ ขอบพระคุณค่ะ  
 



๒๒๐ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                       จีรนุช ๑๐๐/๒ 
 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญ 
ท่านต่อไปครับ ท่านวรรณวรีครับ 
   นางสาววรรณวรี ตะล่อมสิน (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนประธานท่ีเคารพ 
ดิฉัน นางสาววรรณวรี ตะล่อมสิน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเขตยานนาวา บางคอแหลม
กรุงเทพมหานคร พรรคก้าวไกลนะคะ ท่านประธานคะ ในฐานะคนกรุงเทพมหานครนะคะ 
ซึ่งเป็นจังหวัดท่ีน่าจะมีสายไฟฟ้าท่ียุ่งเหยิงท่ีสุด ดิฉันเห็นด้วยกับการตั้งคณะกรรมาธิการนี้ 
เป็นอย่างยิ่งนะคะ ดิฉันก็คงจะไม่ลงรายละเอียดในเรื่องของปัญหาอุบัติเหตุหรือว่าข้อดี
ข้อเสียแล้วนะคะ เพราะว่าสมาชิกหลายท่านก็ได้พูดไปแล้วนะคะ แต่ว่าอยากจะฝากประเด็น
สั้น ๆ ส าหรับคณะกรรมาธิการนี้เพ่ือประกอบการพิจารณาใน ๒ ประเด็นนะคะ  
   ประเด็นแรก คือเนื่องจากบนเสาไฟฟ้านี้มีสายต่าง ๆ มากมายท่ีพาดอยู่ 
บนเสา ท้ังสายไฟฟ้า สายสื่อสาร เช่น สายโทรศัพท์ สายเคเบิลทีวี (Cable TV) สายอินเทอร์เน็ต 
(Internet) ซึ่งดิฉันเห็นว่ามีถนนบางสายในพื้นท่ีของดิฉันได้จบงานการน าสายไฟฟ้า 
ลงใต้ดินแล้วนะคะ แต่ว่ามันก็ยังมีสายประเภทอื่น ๆ ท่ียังพาดอยู่บนเสาไฟฟ้าอยู่นะคะ  
ซึ่งดิฉันเข้าใจว่าการไฟฟ้าถึงจะเป็นเจ้าของเสา แต่สายท่ีพาดอยู่นั้นไม่ใช่ของการไฟฟ้า ดังนั้น
การไฟฟ้าก็จะไม่มีอ านาจในการน าสายต่าง ๆ เหล่านี้ลงใต้ดิน ดังนั้นดิฉันเห็นว่าจริง ๆ แล้ว
การวางแผน ทุก ๆ หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง ตั้งแต่การไฟฟ้านครหลวง การไฟฟ้าส่วนภูมิภาค 
กสทช. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น แล้วก็ผู้ประกอบการ รวมถึงหน่วยงานต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้อง 
ควรจะต้องมานั่งคุยกันแล้วก็ท าแผนด าเนินการนี้ให้จบในครั้งเดียวนะคะ คือไหน ๆ  
ถ้าท่านจะเปิดผิวถนนแล้วก็ควรน าสายทุกประเภทลงใต้ดินไปพร้อม ๆ กัน ไม่ใช่ท าทีละอย่าง 
ท าทีละรอบสองรอบ ไม่อย่างนั้นมันก็ต้องด าเนินการหลาย ๆ ครั้งและเป็นการสิ้นเปลือง
งบประมาณนะคะ 
 
               - ๑๐๑/๑ 

 
 
 



๒๒๑ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            วัชรี ๑๐๑/๑ 
 
  ประเด็น ท่ี  ๒ หนึ่ ง ในพื้ น ท่ีน าร่องในการด า เนินการเอาสายไฟฟ้ า 
และสายสื่อสารลงใต้ดิน ก็คือถนนพระราม ๓ ซึ่งอยู่ในพื้นท่ีของดิฉันท้ังในเขตยานนาวา 
แล้วก็บางคอแหลมนะคะ ซึ่งได้เริ่มท าโครงการนี้ตั้งแต่ปี ๒๕๖๒ แล้วก็ก าหนดเสร็จ 
ในปี ๒๕๖๔ ท่านประธานเชื่อไหมคะว่าตั้งแต่ดิฉันเข้ามาเป็น ส.ส. จนกระท่ังถึงวันนี้เรื่องนี้
เป็นเรื่องติดอันดับท่ีเป็นเรื่องร้องเรียนตลอดกาลของดิฉันนะคะ แล้วดิฉันก็เคยได้หารือ
ปัญหานี้ในสภามาถึง ๒ ครั้งแล้วนะคะ เนื่องจากว่าเวลาท่ีน าสายไฟฟ้าลงใต้ดินมันจะต้อง 
มีการเจาะถนน เปิดถนนเป็นระยะ ๆ เป็นระยะทางหลายกิโลเมตร แล้วก็เวลาท าเสร็จก็จะมี
การน าเหล็กมาปิดผิวถนนชั่วคราวเพื่อท่ีจะสามารถเปิดส าหรับการท างานในวันถัดไป แต่ว่า
ปัญหาท่ีเจอก็คือผู้รับเหมาท างานไม่เรียบร้อย แล้วแต่ละวันก็ปิดเหล็กไม่เหมือนกันนะคะ  
คือบางวันจะปิดให้ดีก็ปิดได้นะคะ แต่ว่าบางวันก็ปิดแบบท างานได้แย่มาก แล้วประเด็นก็คือ
มันเป็นแบบนี้มา ๒ ปีเต็ม ๆ แล้วนะคะ ท าให้ดิฉันสุดท้ายต้องไปประสานงานกับหน่วยงาน
หลากหลายหน่วยงานมากตั้งแต่การไฟฟ้านครหลวง ไป กสทช. แล้วก็ไปท่ีกรุงเทพมหานคร 
แล้วก็สุดท้ายก็ไม่สามารถถามหาความรับผิดชอบในเรื่องนี้กับหน่วยงานไหน ๆ ได้เลย ดิฉัน 
ก็อยากทราบเหมือนกันว่าถ้าเกิดว่าท่านเจอผู้รับเหมาท่ีท างานแย่แบบนี้สุดท้ายแล้ว
หน่ วยงานไหนจะ เป็นผู้ ต รวจรับงาน  แล้ วก็หน่ วยงานไหนจะเป็นผู้ รับผิ ดชอบ 
หรือบีบผู้รับเหมาในเรื่องนี้ได้ ซึ่งในฐานะท่ีเขตดิฉันเป็นพื้นท่ีน าร่อง แล้วก็จะต้องเจอกับปัญหานี้ 
ก็จึงอยากจะฝากไปถึงคณะกรรมาธิการช่วยพิจารณา แล้วก็หาทางแก้ส าหรับ ๒ ประเด็นนี้
ด้วยนะคะ ขอบคุณค่ะ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ต่อไป 
ท่านนายแพทย์กิตติศักดิ์ครับ เชิญครับ 
   นายกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์ (มหาสารคาม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ี เ คารพ  กระผม  นายแพทย์กิ ตติ ศั กดิ์  คณาสวั สดิ์  สมาชิ กสภาผู้ แทนราษฎร 
จังหวัดมหาสารคาม เขต ๑ พรรคเพื่อไทย ผมขอสนับสนุน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการจัดระบบสายไฟฟ้าและสายสื่อสารลงใต้ดิน 
ท่ัวประเทศ ท่านประธานครับ ญัตตินี้ถือว่ามีความส าคัญแล้วก็เป็นปัญหาท่ีพวกเราเจอกันมา
ประจ าแล้วก็เจอกันมาตลอดทุกพื้นท่ีท้ังประเทศไทยนะครับ เคยมีคนโพสต์ (Post)  



๒๒๒ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            วัชรี ๑๐๑/๒ 
 
เฟซบุ๊ก (Facebook) ว่าถ่ายรูปสายไฟฟ้า สายสื่อสาร เสาไฟฟ้าของเรา ปรากฏว่า 
เป็นสายไฟฟ้าท่ีสับสนวุ่นวาย แล้วก็เรียกว่าทุกคนท่ัวโลกเห็นเขาก็เรียกว่าฉงน งงงวยว่า
เหตุการณ์อย่างนี้เกิดขึ้นได้อย่างไร แต่ก็เกิดขึ้นแล้วในประเทศไทยนะครับ ซึ่งการจัดระเบียบ
สายไฟฟ้าและสายสื่อสารลงใต้ดินก็ถือว่าเป็นเรื่องส าคัญเพราะว่าเป็นการใช้งบประมาณ 
ท่ีเยอะแล้วแต่ว่าก็จะมีประโยชน์ซึ่งคุ้มกับการลงทุนนะครับ การเอาสายไฟฟ้าลงใต้ดินก็จะมี
ประ โยชน์ ก็ คื อ เ รื่ อ ง ทัศนี ยภาพ  อันนี้ ถื อว่ ามี ค วามส าคัญนะครับ  สมั ยผม เป็ น 
นายกเทศบาลท าโครงการเกี่ยวกับการจัดระเบียบสายเพราะว่าพี่น้องร้องเรียนมาเยอะ ไม่ว่า
จะเป็นความสวยงามเรื่องของสายท่ีมันตกหย่อนท้องช้างไป บางทีก็ย้อยลงไปชาวบ้าน 
ก็เดือดร้อนก็ร้องเรียนเข้ามานะครับ แล้วเราก็มีโครงการท่ีจัดระเบียบสายขึ้นมาเมื่อ ๔-๕ ปี 
ท่ีแล้ว ปรากฏว่าพอเราไปถึงครั้งแรกนัดหน่วยงานมาไม่ได้นะครับ เพราะว่ามาไม่ครบ 
ปรากฏว่ามีเคเบิลอยู่ ๓ เจ้านะครับ มีอินเทอร์เน็ต (Internet) อยู่ ๖ เจ้า มีทีโอที (TOT)  
เอไอเอส (AIS) ทรู (True) ดีแทค (dtac) แคต (CAT) แล้วก็ ๓ บีบี (3BB) นะครับ แล้วก็ของ
การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคด้วยซึ่งเรามาท างานร่วมกัน ซึ่งพอไปดูแล้วระเบียบสายต่าง ๆ  
ก็รู้สึกว่าบางทีจ าสายตัวเองไม่ได้นะครับ แล้วบางทีเขาขาดแล้วเขาไม่ท าอะไรนะครับ 
เขาห้อยขึ้นข้างบนเลยนะครับ เพราะฉะนั้นแล้วเราก็มานั่งดูว่าเราจะจัดสายอย่างไรให้เป็น
ระเบียบเรียบร้อยและให้รู้ว่านี่เป็นสายใคร เป็นสายใครถ้ามีปัญหาขึ้นมาจะได้ตามให้ถูกคน
ซึ่งนี้ก็ถือว่าเป็นเรื่องส าคัญเพราะว่าการท่ีจะรอเร่ืองของสายไฟฟ้าลงใต้ดินคงรอล าบากช่วงท่ี
รอสายไฟฟ้าลงใต้ดินเราก็จัดระเบียบสายไฟฟ้าบนดินเพ่ือให้เกิดความสวยงาม เกิดความเป็น
ระเบียบเรียบร้อยนะครับ แล้วก็ลดเรื่องของการอุบัติเหตุต่าง ๆ นะครับ ------------------------ 
 

- ๑๐๒/๑ 
 
 
 
 



๒๒๓ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ        กุลนิษฐ์ ๑๐๒/๑ 
 
ประโยชน์นอกจากทัศนียภาพแล้วนะครับท่านประธาน ก็คือลดปัญหาเรื่องไฟฟ้าดับ 
จากอุบัติเหตุ เช่น พวกงู พวกกระรอก พวกนก บางทีเกิดไฟฟ้าดับบ่อย ไฟฟ้าดับทีไร
สายโทรศัพท์ผมจะดังขึ้นมาไม่ต่ ากว่า ๑๐ สาย เขาก็มาถามท่านนายก ท าไมไฟดับ  
แล้วเมื่อไรจะติด เพราะฉะนั้นผมก็ต้องมีเครือข่ายก็คือการไฟฟ้า เครือข่ายสื่อสารท้ังหมด 
เราตั้งเป็นเครือข่ายสื่อสารจังหวัดมหาสารคาม ซึ่งเราก็จะบอกว่าปัญหานี้ไฟฟ้าดับ 
ดับจากอะไร แล้วก็จะติดเมื่อไร อันนี้คือเรื่องถ้าเรามีสายไฟฟ้าลงใต้ดิน ปัญหานี้ก็จะลดลง 
อันท่ี ๓ คือลดอุบัติเหตุรถชนจากรถชนเสาไฟฟ้า ซึ่งอันนี้ก็เป็นเรื่องหนึ่งท่ีเกิดอุบัติเหตุ 
ขึ้นมานะครับ ทีนี้เทคนิคด้านการท าสายไฟฟ้าลงใต้ดินก็ต้องเป็นเทคนิคพิเศษ ซึ่งก็ต้องมี 
การขุดอุโมงค์ให้มีการซีล (Seal) ให้เรียบร้อย เพราะว่าต้องป้องกันท้ังน้ า ท้ังความชื้น แล้วก็
ฉนวนท่ีหุ้มสายนี่ก็ต้องเป็นฉนวนแบบพิเศษท่ีทนความชื้นได้ ต้องมีลวดเป็นเกราะหุ้มป้องกัน 
อีกชั้นหนึ่งก่อนถึงชั้นฉนวนนะครับ แล้วก็กรณีท่ีมีท่อก็ต้องคิดถึงระบบการเตรียมการ 
ท่ีจะพร้อมกรณีเกิดมีการซ่อมบ ารุง ซึ่งของเทศบาลเมืองมหาสารคามของผม  ผมเคย 
ของบนะครับ เพราะไปดูหลายเทศบาลเขาได้งบประมาณมา ผมไปดูเทศบาลเมืองล าพูน  
เทศบาลเมืองภูเก็ต เทศบาลนครขอนแก่น เมืองพัทยา ซึ่งหลายสาย หลายจังหวัดเขาได้งบ 
เพราะว่าเขาเป็นเมืองโบราณ เป็นเมืองท่ีมีเรียกว่ากรมศิลปากรได้จัดเป็นเมืองโบราณขึ้นมา 
จังหวัดผมก็ขอไปนะครับ แต่เพิ่งมาได้ในโครงการของ ๑ จังหวัด ๑ ถนนเฉลิมพระเกียรติ  
ซึ่งก็ได้จากหอนาฬิกาเมืองมหาสารคามไปถึงตลาดห้าแยก ก็ถือว่าเป็นเส้นท่ีสวยงาม 
ของเมืองมหาสารคาม เขาเรียกว่าเป็นถนนราชด าเนินของมหาสารคาม ระยะทาง  
๒.๒ กิโลเมตร ใช้งบประมาณ ๕๕ ล้านบาทนะครับ ซึ่งสนับสนุนจากกระทรวงมหาดไทย 
ไปท่ีการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค ก็ต้องบอกเป็นข่าวดีของคนมหาสารคาม ก็จะด าเนินการ 
ในเดือนพฤษภาคมปีนี้นะครับ  
  ทีนี้ความส าเร็จท่ีจะเกิดขึ้นจากโครงการจัดระบบสายไฟฟ้าใต้ดินถือว่า 
มีเรื่องส าคัญ เพราะอะไรครับ เพราะใช้งบมหาศาลมาก เราอยากให้เทศบาลเมือง 
เทศบาลนครเมืองใหญ่ ๆ มีสายไฟฟ้าลงใต้ดิน ถ้าท้ังประเทศไทยก็คงล าบาก แต่เอา  
จุดเน้น ๆ ก่อนก็คือเอาเมืองของทุกจังหวัดก่อนนะครับ ซึ่งคิดว่างบประมาณท่ีใช้ก็ล าบาก 
เหมือนกัน ก็คิดว่างบประมาณมาจากไหน ๑. ก็มาจากการไฟฟ้าเอง ไม่ว่าจะเป็นการไฟฟ้านครหลวง  



๒๒๔ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ        กุลนิษฐ์ ๑๐๒/๒ 
 
การไฟฟ้าส่วนภูมิภาค คงต้องจัดงบประมาณกันส่วนหนึ่ง กันจากก าไร กันจากรายได้เข้ามา
เพื่อสนับสนุนโครงการนี้ให้เกิดความส าเร็จ กสทช. ซึ่งมีงบประมาณจากโครงการต่าง ๆ 
มากมาย ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของเคเบิลทีวี (Cable TV) เรื่องของอินเทอร์เน็ต (Internet) เรื่องของ
โทรศัพท์ แล้วก็การคิดค่าบริการจากผู้ท่ีมาใช้บริการนะครับซึ่งนี้มีความส าคัญ ผมคิดว่า
ท้องถิ่นบางท้องถิ่น ตอนนี้เห็นว่า กทม. ก็จะด าเนินการว่าจะเป็นคนลงทุนเองนะ แล้วก็ 
เก็บค่าใช้จ่ายกรณีคนอื่นมาใช้ท่อ เช่น เคเบิลทีวี (Cable TV) มาใช้ก็คิดค่าธรรมเนียมนะครับ  
สายอินเทอร์เน็ต (Internet) มาใช้ก็คิดค่าธรรมเนียม ผมว่าก็เป็นสิ่งท่ีดีนะครับ เพราะว่า 
จะได้มี เจ้าภาพ แล้วก็คิดค่าด าเนินการ แล้วก็ท าให้เกิดเรียกว่าการร่วมทุนแล้วเกิด
ความส าเร็จมากขึ้นนะครับ ก็น าเรียนว่านี่คือความส าคัญ ก็สรุปว่า ถ้าเป็นไปได้ก็อยากให้  
เกิดขึ้นกับประเทศไทยของเรา ก็สรุปว่า ๑. ก็ขอให้สนับสนุนการท าสายไฟฟ้าลงใต้ดิน แล้วก็
แต่ว่าประเด็นท่ี ๒ ก็คือว่าการท าไฟฟ้าให้ชาวบ้านใช้ในชนบทผมใช้ว่าเป็นเฟิสต์ ไพรออริตี 
(First priority) ยังมีความจ าเป็นท่ีมากกว่าในการขยายเขตไฟฟ้าไปชนบท อย่าคิดเรื่องนี้ 
จนงบประมาณไปให้การขยายเขตไฟฟ้าชนบทลดลงนะครับ ส่วนการใช้งบประมาณต่าง ๆ 
แล้วต้องช่วยกันท านะครับ แล้ว ๔. ก็ฝากโครงการส่งเสริมให้หมู่บ้านจัดสรร ถ้าหมู่บ้านไหน
เอาสายไฟฟ้าลงใต้ดินอาจจะมีสิทธิพิเศษทางภาษีหรืออื่น ๆ ให้กับเขาเพื่อส่งเสริมให้หมู่บ้าน
จัดสรรต่าง ๆ เอาสายไฟฟ้าลงใต้ดิน ขอบคุณมากครับ 
 

           - ๑๐๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๒๕ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                 จันทร์ยุคล ๑๐๓/๑ 
 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญ 
ท่านกษิดิ์เดช แล้วคงจะอภิปรายแล้วกระมังครับเพื่อให้เจ้าของญัตติได้สรุป เชิญท่านกษิดิ์เดชครับ 
  นายกษิดิ์เดช ชุติมันต์ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายกษิดิ์เดช ชุติมันต์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๘ กรุงเทพมหานคร วันนี้ 
พรรคพลังประชารัฐ วันนี้ผมต้องมาขออนุญาตท่านประธานในการชื่นชมผู้เสนอญัตติ  
เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาจัดระบบไฟฟ้า 
และสายสื่อสารลงดินท่ัวประเทศไทย ผมอยากจะเส้นในเรื่องของการศึกษาการจัดระบบ
ไฟฟ้าเสียเป็นส่วนใหญ่นะครับ หลาย ๆ คนบอกว่าถ้าพูดถึงการเอาไฟฟ้าลงดินแล้วดูมันเท่  
ดูเป็นคนมีวิสัยทัศน์ อย่างท่ีหลายท่านได้อภิปรายบางทีเราก็ต้องค านึงถึงการขยายขอบเขต
ไฟฟ้าว่าหลายท่ีในชนบทยังขาดแคลนเรื่องงบประมาณท่ีจะไปปรับปรุงเรื่องการมีไฟฟ้าใช้ 
ผมก็เลยอยากจะอภิปรายกว้าง ๆ ในเรื่องของการศึกษาเกี่ยวกับการจัดระเบียบสายไฟฟ้า 
หลายคนพูดถึงสายไฟฟ้าของประเทศไทยนี่แล้วเห็นภาพเลยนะครับ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายกษิดิ์เดช ชุติมันต์ (กรุงเทพมหานคร)  :  การมีญัตติในครั้งนี้ถือว่าเป็นสิ่ง
ท่ีโดนใจหลาย ๆ คนนะครับ เพราะว่ามองไปหน้าบ้านท่านก็เจอแล้ว มีค าถามว่าท าไม 
การไฟฟ้าบริหารจัดการอย่างไรถึงปล่อยให้เป็นอย่างนี้ได้ ค าถามเบื้องต้นก็จะเริ่มจาก 
การย้อนถามในอดีตว่าการปักเสาพาดสายของการไฟฟ้ามันได้แนวไหม มันเป็นไปตาม
เส้นทางท่ีควรจะเป็นไหม หรือตั้งตรงอย่างท่ีควรจะเป็นไหม แล้วก็ไปถึงการแก้ไขปัญหา 
ต่าง ๆ แล้วจะเอาอะไรกับผู้ท่ีมาขออนุญาตใช้เสาในการพาดสายว่าตัวแม่งานเองยังท า 
ไม่เรียบร้อยเลย จะมาเอาอะไรกับผู้ ท่ีมาขออนุญาตพาดสาย นั่นหมายถึง ว่ามันต้องมี 
ปัญหาครับ เรื่องการควบคุมการก่อสร้างก็ดี หรือมาตรฐานในการด าเนินงานตรวจสอบ  
อันนี้ผมว่ามันเป็นประเด็นหลัก ๆ ท่ีประชาชนอยากจะเห็นว่าบ้านเรานี่ถ้าเทียบกับญี่ปุ่น 
ญี่ปุ่นเขาท าไมมีเสาไฟฟ้าท่ีอยู่บนดิน แต่ท าไมดูเรียบร้อยจังเลยนะครับ ดูแล้วมันสวยงาม
เป็นศิลปะอีกแบบหนึ่งด้วยซ้ าไป แต่ท าไมบ้านเรานี่ถึงได้สุดแสนจะน่าเกลียดขนาดนี้  
อันนี้เป็นหัวใจหลัก ๆ เลยนะครับ ผมก็เลยไปมองซึ่งวิธีการบริหารจัดการของหน่วยงาน
มากกว่า ถ้าได้มีโอกาสเป็นคณะกรรมาธิการในชุดนี้จะต้องเข้าไปลงลึกในรายละเอียดพวกนี้  



๒๒๖ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                 จันทร์ยุคล ๑๐๓/๒ 
 
ทีนี้พอพูดถึงเรื่องภาพกว้าง ๆ แน่นอนท่ีสุดเราคงจะต้องพูดถึงงบประมาณ ผมก็วางแนวคิด
ไว้แบบนี้นะครับ เพื่อความคุ้มค่าเราคงจะต้องวางแผน ก่อนอื่นท าอะไรต้องวางแผนนะครับ 
คิดถึงบ้านสมัยใหม่ถ้าจะปลูกบ้านสักหลังหนึ่งวางระบบอาณัติสัญญาณต่าง ๆ รวมถึงไฟฟ้า 
ถ้าแบบท่ีแน่นอนท่านฝังไว้ในปูนถือเป็นจบแล้วดูหรูหรานะครับ แต่ถ้าจะเอาถูกเข้าว่าก็อยู่
บนผนังตีกิ๊บเหมือนสมัยโบราณ แล้วก็แก้ไขไปมาได้ อันนี้ก็เช่นกันวิธีคิดง่าย ๆ ก็คือวางแผน
ก่อนนะครับ  
       อย่างแรกท่ีสุดว่างานท่ีจะเริ่มใหม่นี่ ท่านก็ต้องมองว่าจะเอาตรงไหน  
ท าไปแล้วมันคุ้มค่าแน่นอนถ้าจะเอาสายลงดินนะครับ หรือว่าจะเอาตั้งบนดินต้องเปลี่ยน
มาตรฐานใหม่ไม่ว่าความสูงของเสา หรือว่าวิธีการพาดสาย หรือผู้จะมาขออนุญาตใช้ต้องมี
ระเบียบมากเลย จะประเภทมาพาดอย่างไรก็ไม่รู้ว่าของใครคงไม่ได้นะครับ อันนี้ก็คือข้อแรกว่า 
ถ้างานเริ่มใหม่นี้ถือว่าเป็นการคุ้มค่า ถ้าท่านได้มีโอกาสใช้งบประมาณแล้วจะลงดินก็สวยงาม  
  ๒. ก็คืองานท่ีมีความจ าเป็นต้องปรับปรุงอยู่แล้ว เช่น ว่าท่านจะท าถนนเส้นนี้
แล้วก็ต้องรื้อเสาไฟฟ้าท้ิงหมด อันนี้เอาไว้เป็นไพรออริตี (Priority) ท่ี ๒ เลยนะครับ เราตั้งไว้
ได้เลยว่าถ้ายังมีกรณีเกิดขึ้นอย่างนี้เอาลงดินมันเสียเลย แล้วค านวณความคุ้มค่าว่าเดี๋ยวนี้ 
ผู้รับจ้างผมว่าราคารู้กันหมด ถูกกว่าเดิมหลาย ๑๐ เท่า ท่านพิมพ์ไปในอินเทอร์เน็ต 
(Internet) นี้ก็ทราบแล้วราคา  
  ๓. ก็งานท่ีมีประสงค์ท่ีจะปรับปรุงให้เกิดความคุ้มค่า การลงทุนก็เช่น  
ปรับภูมิทัศน์ เพื่อเชิญชวนนักท่องเท่ียว อย่างภาพเมื่อครู่นี้ท่ีได้เห็นเป็นในส่วนของเยาวราช 
ในส่วนของแถวเขตปทุมวัน เขตสัมพันธวงศ์อะไรอย่างนี้นะครับ ซึ่งเราต้องการลงทุนจากเขา
เราก็ควรจะวางแผนให้ชัดเจนนะครับว่า ถ้าเกิดกรณีลักษณะนี้จะปรับภูมิทัศน์เมือง 
เป็นอย่างไร เพื่อชักชวนนักท่องเท่ียว อันนี้ผมก็เห็นควรว่าเราก็สมควรใช้งบประมาณ 
ในการเข้าไปพัฒนาตรงนี้ก็เลยตั้งข้อสังเกตอย่างนี้ครับ เหตุของปัญหามันอยู่ท่ีการบริหาร
จัดการ ผมเชื่อว่าคณะกรรมาธิการชุดนี้เมื่อตั้งเข้าไปแล้วอย่างแรกท่ีสุดเลยต้องไปดูว่า 
ท่านจ้างงานกันอย่างไร หมายความว่าอนุญาตกันอย่างไรให้เขามาพาดสาย แล้วก็ 
ไม่ไปตรวจสอบ หรือว่าวิธีการอนุญาตนี่มาตรฐานไปถึงไหนตรงนี้มันถึงได้ก่อเกิด 
ความวุ่นวายขนาดนี้นะครับ แล้วก็สุดท้ายแล้วนี่เขาเรียกว่าถ้าเกิดปัญหาขึ้นจับมือใครดม  



๒๒๗ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                 จันทร์ยุคล ๑๐๓/๓ 
 
ไม่ได้ว่าปัญหาเกิดจากหน่วยงานไหน แล้วก็ข้อสังเกตตรงนี้ผมเชื่อว่าจะเป็นส่วนหนึ่ง 
ท่ีจะน ามาสู่การพัฒนาในการน าเสาไฟฟ้า สายไฟฟ้าท้ังหมดลงดิน ซึ่งตรงนี้ความยุ่งยากของ
การน าสายไฟฟ้าลงดิน ในอนาคตท่านยังไม่ทราบนะครับว่าสายมันมีจ านวนเท่าไร ลักษณะ
อย่างไร แต่อย่างแรก การท่ีท่านให้เขาอนุญาตใช้สายนี้ต้องมีค่าบ ารุงนะครับ เยอะพอสมควร
ท่ีพอจะเอาไปแก้ไขปัญหานี้ ไปจัดสายระเบียบใหม่อะไรพวกนี้ ไม่ใช่ว่าอนุญาตให้ไป
หน่วยงานเอกชนก็ดี หรือว่าหน่วยงานของรัฐก็อนุญาตแล้ว แล้วกันไปอย่างนี้ไม่ได้นะครับ 
เพราะว่าของมันมีวันเก่า วันเสื่อม จะต้องดูแล ซ่อมบ ารุงตลอดเวลานะครับ ก็มีหลายเรื่อง
อยากจะฝากไว้  
  ท่ีส าคัญที่สุดก็คือแผนของเขา ก็อยากให้รัฐบาลมอบให้กระทรวงหลัก ๆ เลย 
ดูแลกระทรวงเดียว แล้วก็เชิญหน่วยงานอื่นมาร่วมด้วย ประเด็นก็คือว่าการท าแผน อันนี้  
มีปัญหา ถ้าท่านมีหน่วยงานเดียวนี่มันไม่ซับซ้อน ถ้าปล่อยให้ท าอีเหละเขะขะต่างคนต่างจ้าง
เอาต์ซอร์ซ (Outsource) มาวางแผน ตอนนี้ก็พอดีนะครับ ไม่ได้ท ากัน ขอบคุณครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :    
ปิดการอภิปรายแล้วนะครับ ผู้เสนอญัตติจะใช้สิทธิในการสรุปไหมครับ ถ้าไม่ใช้สิทธิในการสรุป   
  นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ (ราชบุรี)  :  ท่านประธานครับ ผมสั้น ๆ ครับ
ท่านประธานครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญ 
ท่านอัครเดช เจ้าของญัตติครับ 
 
              - ๑๐๔/๑ 

 
 
 
 
 



๒๒๘ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ  กรณ์กาญจน์ ๑๐๔/๑
   
  นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ (ราชบุรี )  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดราชบุรี เขต ๔ อ าเภอบ้านโป่ง พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานครับ ผมขออนุญาต 
ท่านประธานในฐานะเจ้าของญัตติเรื่องนี้ในการจัดระเบียนสายไฟสายสัญญาณ ได้ขอ
อนุญาตท่านประธานได้อภิปรายสรุปญัตติสั้น ๆ ผมเองนั้นได้ฟังเพื่อนสมาชิกท้ังฝ่ายรัฐบาล 
และฝ่ายค้านในการอภิปรายเกี่ยวกับเรื่องนี้ในการสนับสนุนญัตติของกระผม แล้วก็ 
เพื่อนสมาชิกอีก ๓ ญัตติด้วยกัน ก็ต้องขอขอบคุณเพื่อนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุกท่าน 
ท่ีได้เล็งเห็นความส าคัญ ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนเกี่ยวกับเรื่องของสายไฟ 
สายสัญญาณท่ีตกหล่น แล้วก็การจัดระเบียบเพื่อให้สายสัญญาณนั้นเป็นระเบียบ แล้วก็ 
น าสายไฟฟ้า สายสัญญาณนั้นลงดิน ผมก็พอจะสรุปในเรื่องของประโยชน์ในการท่ีเราจะได้
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อมาศึกษาเรื่องนี้ แล้วก็ได้ส่งเร่ืองนี้ให้ทางรัฐบาลได้ด าเนินการ  
  เรื่องแรก ก็คือเรื่องของความปลอดภัยในชีวิตของพี่น้องประชาชน 
ครับท่านประธาน เพราะว่าสมาชิกทุกท่านก็ได้อภิปรายท้ังเรื่องของเพลิงไหม้ ไฟฟ้าชอร์ต 
(Short) แล้วก็สายไฟ สายสัญญาณท่ีตกหล่นแล้วเกี่ยวอวัยวะพี่น้องจนท าให้เสียชีวิต เพื่อให้
เราท าเรื่องนี้ได้ส าเร็จ อุบัติเหตุเกี่ยวกับเรื่องนี้ก็จะไม่มี  
  เรื่องท่ี ๒ ก็คือเรื่องของการพัฒนาทัศนียภาพของเมือง เป็นการพัฒนาเมือง
ให้เทียบเท่ากับอาณาอารยประเทศในประเทศท่ีพัฒนาแล้ว เราก็จะได้เห็นประเทศของเรานั้น 
มีบ้านเมืองท่ีสวยงาม ท่ีปราศจากสายสัญญาณท่ีรกรุงรัง แล้วก็เป็นอันตรายต่อพี่น้อง
ประชาชน อันนี้ก็เป็นประโยชน์ท่ี ๒ ก็คือในเรื่องของการพัฒนาเมือง ในเรื่องของทัศนียภาพ
ท่ีสวยงาม  
  เรื่องท่ี ๓ ได้ฟังเพื่อนสมาชิกก็เป็นประเด็นใหม่นะครับ ท่ีผมได้จับประเด็น
ขึ้นมา คือลดการซ้ าซ้อนในการท่ีหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องจะได้มาบูรณาการร่วมกัน 
แล้วก็จะได้ประหยัดงบประมาณ เพราะว่าท่ีผ่านมาก็พี่น้องประชาชนก็คงจะเห็นครับ  
ท่านประธานก็คงเคยเห็นว่าบางหน่วยงานนี้มาเจาะ เจาะเสร็จกลบยังไม่ทันไร อีกหน่วยงานหนึ่ง 
ก็มาเจาะใหม่ มาฝังใหม่ แล้วก็พอยังไม่ ทันไร อีก ๓-๔ เดือน อีกครึ่งปี หน่วยงาน 
อีกหน่วยงานก็มาเจาะ แล้วก็มาฝังใหม่นะครับ ถ้าเราศึกษาเรื่องนี้แล้วส่งให้รัฐบาลท างาน 



๒๒๙ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ  กรณ์กาญจน์ ๑๐๔/๒ 
 
อย่างเป็นระบบ บูรณาการร่วมกัน งบประมาณท่ีแต่ละหน่วยงานใช้ก็จะลดลง แทนท่ีแต่ละ
หน่วยงานจะใช้งบประมาณซ้ าซ้อน ก็จะประหยัดเงินภาษีของพี่น้องประชาชน อันนี้ก็เป็น
ประเด็นใหม่ท่ีผมได้จับประเด็นจากเพื่อนสมาชิกได้อภิปรายเพิ่มเติมมานะครับ ก็เป็นเหตุผล
ท่ีสนับสนุนท่ีอยากให้มีการตั้งคณะกรรมาธิการชุดนี้ ท่านประธานครับ และปัญหาอุปสรรค  
ท่ีเราจะได้ตั้งคณะกรรมาธิการชุดนี้ก็เนื่องจากเรื่องของอ านาจหน้าท่ีในการท่ีเอาสายไฟฟ้า 
สายสัญญาณลงดิน ตลอดจนจัดระเบียบสายไฟ สายสัญญาณนั้นก็เป็นอ านาจหน้าท่ี 
ของหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องท่ีมี ๑๐ กว่าหน่วยงาน ซึ่งผมได้อภิปรายน าในญัตติตั้งแต่ 
ต้นชั่วโมงนะครับ เรื่องท่ี ๒ ก็คือเรื่องบประมาณในการด าเนินการท่ีมีอยู่อย่างจ ากัด  
เพื่อนสมาชิกหลายท่านก็อภิปรายเรื่องของงบประมาณ มีความเป็นห่วงในเรื่องงบประมาณ
ตรงนี้ ก็จะได้รับมาพิจารณาด าเนินการในคณะกรรมาธิการชุดนี้ ข้อท่ี ๓ ก็คือเรื่องของ
อุปสรรคในเรื่องของข้อกฎหมาย แล้วก็ระเบียบต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้องในการจัดระเบียบสายไฟ  
ก็จะได้น ามาศึกษา แล้วก็มาแก้ไขในคณะกรรมาธิการชุดนี้เช่นเดียวกันครับท่านประธาน  
    สิ่งท่ีผมอยากเห็นในเรื่องสุดท้ายท่ีจะสรุปให้ท่านประธาน แล้วก็พี่น้องประชาชน
ได้รับทราบ ก็คือเราอยากเห็นคณะกรรมาธิการชุดนี้ได้ศึกษาการแก้ไขปัญหาสายไฟฟ้า 
สายสัญญาณ การจัดระเบียบการเอาลงดินนั้น อยากเห็นการบูรณาการทุกหน่วยงาน  
คล้าย ๆ กับท่ีผมได้ไปนั่งในคณะกรรมาธิการงบประมาณครับท่านประธาน ปัจจุบันนี้  
มีการท างบประมาณแบบบูรณาการ ไม่ว่าจะเป็นบูรณาการในเรื่องของโลจิสติกส์ (Logistics) 
การบูรณาการในแผนพัฒนาน้ า ซึ่งมีหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องหลายกรม หลายกระทรวง  
ก็มาท าการบูรณาการ ผมคิดว่าประเด็นนี้เป็นเรื่องใหญ่นะครับ ก็คงจะต้องมีการเห็น  
การท างานแบบบูรณาการของหน่วยงานถึง ๑๑ หน่วยงาน ท่ีผมได้กราบเรียนท่านประธาน 
ในเรื่องของงท้ังบประมาณด้วย เป็นแผนบูรณาการ แล้วก็เรื่องการประสานจัดการงาน 
ท่ีเกี่ยวข้อง เราก็จะได้เห็นเมื่อคณะกรรมาธิการได้ศึกษาแล้วส่งให้รัฐบาลด าเนินการ เราจะได้
เห็นมิติใหม่ว่าประเทศไทยของเรานั้นมีสายไฟ สายสัญญาณท่ีเป็นระเบียบ แล้วก็เอาลงดิน  
แล้วบางส่วนท่ีไม่สามารถเอาลงดินได้ ก็สามารถจัดให้เป็นระเบียบ เป็นท่ีปลอดภัยกับพี่น้อง
ประชาชน แล้วก็ท าให้บ้านเมืองของเราสวยงาม ก็จะเป็นมิติใหม่ของประเทศไทยในล าดับ
ต่อไป ก็ขอให้สภาของเราได้มีมติในการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาเรื่องนี้ แล้วให้ 



๒๓๐ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ  กรณ์กาญจน์ ๑๐๔/๓ 
 
รัฐบาลได้ด าเนินการจัดระเบียบในเรื่องของสายไฟ สายสัญญาณ ในการเอาลงดิน แล้วก็  
จัดระเบียบให้เป็นระเบียบเรียบร้อยครับ ขอบคุณท่านประธานครับ 
   นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง )   :   
ผู้เสนอฉบับอื่นไม่ใช้สิทธินะครับ ดังนั้นผมจะขอมติจากท่ีประชุม เพราะเนื่องจากญัตติ 
ท้ัง ๔ ฉบับ ผู้เสนอท้ัง ๔ ฉบับ เสนอมาเพื่อขอให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณา
ศึกษาการจัดระเบียบสายไฟฟ้า มีท่านใดคัดค้านไหมครับ  
 (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
 นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ถ้าไม่มี
ท่านสมาชิกท่านใดคัดค้าน ผมจะขอใช้ข้อบังคับ ข้อ ๘๘ โดยถามท่ีประชุมอีกครั้งนะครับว่า
มีท่านสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ คือเห็นต่างกับการตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญ หรือพูดง่าย ๆ ไม่เห็นด้วยในการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญมีไหมครับ  
 (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)   :  ถ้าไม่มี 
ก็ถือว่าท่ีประชุมเห็นชอบให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาพิจารณาศึกษาเรื่องการจัด
ระเบียบสายไฟฟ้านะครับ ตามท่ีผู้เสนอญัตติท้ัง ๔ ฉบับเสนอมา ขอจ านวนคณะกรรมาธิการ 
เสนอครับ จะใช้คณะกรรมาธิการวิสามัญกี่ท่านครับ 
 

- ๑๐๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๒๓๑ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ       ณัฐวัฒน์ ๑๐๕/๑ 
 
       นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม อรรถกร ศิริลัทธยากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคพลังประชารัฐ จังหวัดฉะเชิงเทรานะครับ ขอเรียนเสนอให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
จ านวนท้ังหมด ๒๕ ท่าน  ขอผู้รับรองด้วยครับ  
 นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอผู้รับรองครับ  
 (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  มีผู้รับรอง
ครบนะครับ มีท่านสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ  
 (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
 นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ถ้าไม่มี 
ถือว่าตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๒๕ ท่านนะครับ รัฐบาลจะใช้สิทธิตั้งไหมครับ  
 นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ใช้ครับท่านครับ กราบเรียน 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ อรรถกร ศิริลัทธยากร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังประชารัฐ 
จังหวัดฉะเชิงเทรา กระผมได้รับมอบหมายจากทางคณะรัฐมนตรีนะครับ ให้เสนอรายชื่อ
คณะกรรมาธิการในสัดส่วนของคณะรัฐมนตรีครับ ท่านท่ี ๑ นายธนู งาเนียม ท่านท่ี ๒ นายภาสกร  
เงินเจริญกุล ท่านท่ี ๓ รองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ ท่านท่ี ๔ นายภิญโญ นิโรจน์  
ท่านท่ี ๕ นางพรรณสิริ กุลนาถศิริ ครับ 
 นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง )   :  
รัฐบาลเสนอมา ๕ ท่าน ดังนั้นคณะกรรมาธิการท่ีประชุมอนุมัติ ๒๕ ท่าน จะเหลือแค่  
๒๐ ท่าน เป็นสัดส่วนของพรรคการเมือง ของพรรคเพ่ือไทย ๖ ท่าน เชิญเสนอเลยครับ 
  นายศรัณย์ ทิมสุวรรณ (เลย)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม ศรัณย์ ทิมสุวรรณ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย เขต ๒ พรรคเพื่อไทย ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาระเบียบสายไฟฟ้า สัดส่วนของพรรคเพื่อไทย จ านวน ๖ ท่านครับ ๑. นายชูวิทย์  
พิทักษ์พรพัลลภ ๒. นางผ่องศรี แซ่จึง ๓. นายสยาม หัตถสงเคราะห์ ๔. นายจักรพล ตั้งสุทธิธรรม  
๕. นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ ๖. นายวิรัตน์ มีนชัยนันท์  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
 



๒๓๒ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ       ณัฐวัฒน์ ๑๐๕/๒ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอผู้รับรองครับ  
    (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ๕ ท่านนะครับ 
พรรคพลังประชารัฐ ๕ ท่านครับ 
  นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๒ กรุงเทพมหานคร 
พรรคพลังประชารัฐ ดิฉันขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการจัด
ระเบียบสายไฟฟ้าในสัดส่วนของพรรคพลังประชารัฐ จ านวน ๕ ท่าน ดังรายนามต่อไปนี้ค่ะ  
๑. นายรณเทพ อนุวัฒน์ ๒. นายกษิดิ์ เดช ชุติมันต์  ๓. นางสาวกุลวลี นพอมรบดี  
๔. นายประทวน สุทธิอ านวยเดช และ ๕. นางกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา  ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  มีผู้รับรอง
ถูกต้องครับ พรรคภูมิใจไทย ๓ ท่านครับ 
  นางสาวศรีนวล บุญลือ (เชียงใหม่)  :  กราบเรียนประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ท่ีเคารพ ข้าเจ้า นางสาวศรีนวล บุญลือ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม่ เขต ๘ 
พรรคภูมิใจไทย ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญจัดระเบียบสายไฟฟ้าลงใต้ดิน  
ในสัดส่วนของพรรคภูมิใจไทย มีรายชื่อ ๓ ท่าน ดังต่อไปนี้ ๑. นางสาวมัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช  
๒. นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ ๓. นายภราดร ปริศนานันทกุล  ขอผูร้ับรองตวยเจ้า  
    นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง )   :   
ผู้รับรองครับ 
    (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
     นางสาวศรีนวล บุญลือ (เชียงใหม่)  :  ขอขอบคุณเจ้า 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ครบครับ 
พรรคก้าวไกล ๒ ท่านครับ 
 

- ๑๐๖/๑ 



๒๓๓ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ        รัชนีพร ๑๐๖/๑ 
     
  นางสาวณธีภัสร์ กุลเศรษฐสิทธิ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม ณธีภัสร์ กุลเศรษฐสิทธิ ์ สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื ่อ 
พรรคก้าวไกล ขอเสนอชื่อคณะกรรมาธิการในสัดส่วนของพรรคก้าวไกล จ านวน ๒ ท่าน  
๑. นางสาววรรณวรี ตะล่อมสิน ๒. นายณัฐชา บุญไชยอินสวัสดิ์ ขอบคุณครับ  
       นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอผู้รับรองครับ  
    (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ผู้รับรอง
ถูกต้องครับ พรรคประชาธิปัตย์ ๒ ท่าน เชิญครับ 
  นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ (ราชบุรี )  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดราชบุรี เขต ๔ อ าเภอบางโป่ง พรรคประชาธิปัตย์ กระผมขอเสนอคณะกรรมาธิการ  
๒ ท่านในสัดส่วนของพรรคประชาธิปัตย์ เพื่อพิจารณาในการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาการจัดระเบียบสายไฟฟ้าและสายสัญญาณ จ านวน ๒ ท่านครับ ท่านท่ี ๑ นายพนิต  
วิกิตเศรษฐ ์ท่านท่ี ๒ นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์  ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ผู้รับรอง 
มีครบครับ พรรคชาติไทยพัฒนา ๑ ท่านครับ 
  นายนิกร จ านง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
ผม นิกร จ านง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคชาติไทยพัฒนา ขอเสนอรายชื่อบุคคลท่ีจะ
เป็นคณะกรรมาธิการในสัดส่วนของพรรคชาติไทยพัฒนาคือ นายจิตเทพ สะสมทรัพย์  
ขอผู้รับรองด้วยครับ ขอบคุณครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ผู้รับรอง 
ครบครับ พรรคเสรีรวมไทย ๑ ท่านครับ 
  นายวิรัตน์ วรศสิริน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
ผม วิรัตน์ วรศสิริน สมาชิกผู้แทนราษฎรจากกรุงเทพมหานคร พรรคเสรีรวมไทย ขอเสนอ  



๒๓๔ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ        รัชนีพร ๑๐๖/๒ 
 
รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการจัดระบบสายไฟฟ้าและสายสื่อสาร 
ลงใต้ดินท่ัวประเทศ ขอเสนอ นายธิติพัทธ์ นรวิทย์โชติกุล ขอผู้รับรองด้วยครับ ขอบคุณครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ผู้รับรอง
ถูกต้องครับ เชิญท่านเลขาธิการอ่านทบทวนรายชื่อ ๒๕ ท่านอีกครั้งครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธุ์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาการศึกษาการจัด
ระเบียบสายไฟฟ้า-สายสื่อสาร และการบริหารจัดการไฟฟ้าส่องสว่างอย่างท่ัวถึงท้ังประเทศ 
จ านวน ๒๕ ท่าน ๑. นายธนู งาเนียม ๒. นายภาสกร เงินเจริญกุล ๓. รองศาสตราจารย์รงค์  
บุญสวยขวัญ ๔. นายภิญโญ นิโรจน์ ๕. นางพรรณสิริ กุลนาถศิริ ๖. นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ 
๗. นางผ่องศรี แซ่จึง ๘. นายสยาม หัตถสงเคราะห์  ๙. นายจักรพล ตั้ งสุทธิธรรม  
๑๐. นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ ๑๑. นายวิรัตน์ มีนชัยนันท์ ๑๒. นายรณเทพ อนุวัฒน์  
๑๓. นายกษิดิ์เดช ชุติมันต์ ๑๔. นางสาวกุลวลี นพอมรบดี ๑๕. นายประทวน สุทธิอ านวย
เดช ๑๖. นางกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา ๑๗. นางสาวมัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช ๑๘. นายสิริพงศ์  
อังคสกุลเกียรติ ๑๙. นายภราดร ปริศนานันทกุล ๒๐. นางสาววรรณวรี ตะล่อมสิน  
๒๑. นายณัฐชา บุญไชยอินสวัสดิ์ ๒๒. นายพนติ วิกิตเศรษฐ์ ๒๓. นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ 
๒๔. นายจิตเทพ สะสมทรัพย์ และ ๒๕. นายธิติพัทธ์ นรวิทย์โชติกุล 
   นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง )   : 
คณะกรรมาธิการวิสามัญ ๒๕ ท่านถูกต้องนะครับ ไม่เปลี่ยนแปลงนะครับ ขอเสนอระยะเวลา 
จะใช้เวลากี่วันให้คณะกรรมาธิการพิจารณาเรื่องนี้ครับ 
  นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ อรรถกร ศิริลัทธยากร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังประชารัฐ 
จังหวัดฉะเชิงเทรา ขออนุญาตเสนอระยะเวลาพิจารณา ๙๐ วัน ขอผู้รับรองด้วยครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 
 



๒๓๕ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ        รัชนีพร ๑๐๖/๓ 
 
    นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  มีผู้รับรอง
ครบนะครับ ท่านสมาชิกให้ก าหนดระยะเวลาคณะกรรมาธิการเสนอกลับมาภายใน ๙๐ วัน 
ไม่มีสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นนะครับ 
   (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ถือว่า 
ท่ีประชุมอนุมัติให้ใช้เวลา ๙๐ วันในการพิจารณาศึกษา จบวาระท่ี ๕.๑ ขออีกเร่ืองนะครับ 
 

- ๑๐๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๓๖ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    กมณฑ์มาศ ๑๐๗/๑ 
 
    ๕.๒ ญัตติ เรื่อง ขอให้ตั้ งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาปัญหา 
ความเดือดร้อนของเกษตรกรผู้เพาะปลูกยาเส้นและผู้ประกอบการอุตสาหกรรมยาเส้น 
เพื่อน าไปสู่การแก้ไขปัญหาอย่างเป็นระบบและยั่งยืน (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู และคณะ 
เป็นผู้เสนอ) แต่เนื่องจากมีญัตติท่ีคล้ายคลึงกัน ท านองเดียวกัน เป็นเรื่องเดียวกันเกี่ยวกับ
เรื่องใบยาสูบ (นายนิยม เวชกามา เป็นผู้เสนอ) (นางสาวณธีภัสร์ กุลเศรษฐสิทธิ์ เป็นผู้เสนอ) 
(นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ และนายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน เป็นผู้เสนอ) ซึ่งเป็นเรื่องเดียวกัน 
คล้ายคลึงกัน เป็นเรื่องใบยาสูบ ขอให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาเหมือนกัน 
ขออนุญาตท่ีประชุมน ามาพิจารณารวมกันเลยนะครับ ถ้าท่ีประชุมไม่ขัดข้องผมขอ
ด าเนินการต่อไปครับ 
   (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญ
เจ้าหน้าท่ีแจกเอกสารด้วยนะครับ  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการแจกเอกสาร) 
  ๕.๒ ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาปัญหา 
ความเดือดร้อนของเกษตรกรผู้เพาะปลูกยาเส้นและผู้ประกอบการอุตสาหกรรมยาเส้น  เพื่อน าไปสู่
การแก้ไขปัญหาอย่างเป็นระบบและยั่งยืน (นายกรณ์ จาติกวณิช และนางศิริวรรณ ปราศจากศัตร ู
เป็นผู้เสนอ) 
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๒๓๗ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    กมณฑ์มาศ ๑๐๗/๒ 
 
     นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญ
เจ้าของญัตติ ท่านศิริวรรณครับ เชิญครับ เสนอครับ 
    นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน ศิริวรรณ ปราศจากศัตรู สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ ดิฉัน 
ได้ร่วมกับท่านกรณ์ จาติกวณิช ได้เสนอญัตติด่วนตั้งแต่เดือนสิงหาคม พ.ศ. ๒๕๖๒  
ซึ่งในขณะนั้นชาวไร่ยาสูบท้ังผู้บ่ม ผู้เพาะปลูก ผู้ท ายาเส้นเดือดร้อน ได้น ามายื่นหนังสือ 
ต่อท่านประธานเพื่อให้ช่วยเหลือเกษตรกรชาวไร่ยาสูบ ดิฉันต้องกราบขอบพระคุณ 
ท่านประธานสุชาติท่ีให้โอกาสน าญัตติด่วนเข้าสภาในวันนี้ด้วยนะคะ ดิฉันขอเสนอญัตติด่วน 
เรื่อง ขอให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาปัญหาความเดือดร้อนของเกษตรกร 
ผู้ เพาะปลูกยาสูบยาเส้นและผู้ประกอบอุตสาหกรรมยาเส้น  เพื่อน าไปสู่การแก้ไข 
อย่างเป็นระบบและยั่งยืน กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร ด้วยเกษตรกร 
ผู้เพาะปลูกยาสูบและผู้ประกอบอุตสาหกรรมยาเส้นท่ัวประเทศมีเป็นจ านวนมาก ซึ่งยาสูบ
หรือยาเส้นเป็นพืชเศรษฐกิจหลักและท ารายได้ให้กับประชาชนท่ีเพาะปลูกยาเส้น โดยเฉพาะ
เพาะปลูกยาสูบหรือยาเส้นเป็นวิถีชีวิตความเป็นอยู่ดั้งเดิมเป็นอาชีพท่ีท าให้เกษตรกร 
เลี้ยงตนเองได้ โดยไม่จ าเป็นต้องพึ่งความช่วยเหลือจากหน่วยงานภาครัฐ แต่ข้อเท็จจริง 
ในปัจจุบันได้เกิดปัญหากับพี่น้องเกษตรกรเป็นจ านวนมาก ไม่ว่าจะเป็นกระบวนการผลิต 
การจ าหน่ายและราคายาสูบ รวมไปถึงการจัดเก็บภาษีสรรพสามิตท่ีก่อให้เกิดความไม่เป็นธรรม 
กับพี่น้องเกษตรกรเป็นอย่างมาก เพื่อป้องกันและแก้ปัญหาให้กับพี่น้องเกษตรกรผู้เพาะปลูก
ยาสูบยาเส้นอย่างเป็นระบบและยั่งยืน ควรท่ีจะต้องมีการพิจารณาศึกษาอย่างเป็นระบบ  
     ดั งนั้ น  จึ งขอเสนอญัตติด่ วนดั ง กล่ าวมาเพื่ อ ให้ ท่ีประชุมพิจารณา 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาปัญหาความเดือดร้อนของเกษตรกรผู้ปลูกยาสูบยาเส้น 
และผู้ประกอบอุตสาหกรรมยาเส้น เพื่อน าไปสู่การแก้ไขปัญหาอย่างเป็นระบบและยั่งยืน  
ตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๔๑ และข้อ ๔๒ ส่วนเหตุผล
และรายละเอียดจะได้ชี้แจงในท่ีประชุมสภาต่อไป ขอแสดงความนับถือ กรณ์ จาติกวณิช   
ศิริวรรณ ปราศจากศัตรู สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ 
 



๒๓๘ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    กมณฑ์มาศ ๑๐๗/๓ 
 
      ท่านประธานคะ ดิฉันขอกราบเรียนท่านประธานเพิ่มเติมในเรื่องของ 
ความเดือดร้อนของเกษตรกรผู้ปลูกยาสูบ ผู้ผลิตใบยาเส้น จากญัตติ ท่ีได้ เสนอต่อ 
ท่านประธานค่ะ ใบยาสูบเป็นพืชท่ีท ารายได้ให้กับประเทศเรามาหลาย ๑๐ ปี เกษตรกร
ยาสูบมีมากกว่า ๓,๐๐๐ ครอบครัว ถ้ารวมถึงผู้ท่ีมีรายได้จากธุรกิจยาสูบจะมีผู้เดือดร้อน 
เป็นหลายแสนคนค่ะท่านประธาน คนเก็บใบยา คนคัดใบยา คนบ่มใบยา แรงงานท่ีอยู่ใน
วงการยาสูบ มีการปลูกยาสูบท่ัวทุกภูมิภาค มียาสูบพันธุ์เวอร์จิเนีย (Virginia) เบอร์เลย์ 
(Burley) แล้วก็เตอร์กิซ (Turkish) แต่ละชนิดยาสูบเกษตรกรผลิตใบยาสูบให้กับโรงงาน
ยาสูบ หรือการยาสูบ กระทรวงการคลัง ในปัจจุบันท้ังสิ้นค่ะ ซึ่งเป็นการผูกขาดโดยการ
ยาสูบให้โควตาการผลิตใบยาแต่ละชนิดกับเกษตรกรชาวไร่ยาสูบ ในอดีตผู้บริหารของโรงงาน
ยาสูบมีคุณภาพ มีความเชี่ยวชาญ ท้ังการผลิตบุหรี่ ขายบุหรี่  ก็สามารถท าให้เกษตรกร 
มีรายได้จากโควตาการปลูกใบยาท่ีรัฐบาล ท่ีโรงงานยาสูบมอบให้ แต่ ๒-๓ ปีมานี้อาจจะ 
ด้วยการบริหารงานของโรงงานยาสูบ หรือการท่ีกรมสรรพสามิตขึ้นราคาบุหรี่ ขึ้นราคาภาษี
บุหรี่ค่ะ จึงท าให้ชาวไร่ยาสูบเดือดร้อน ท้ังถูกลดโควตาการปลูก การบ่มใบยา ไม่ว่าจะเป็น
บ่มใบยาโดยใช้เตาบ่มแบบประหยัดพลังงาน แบบใช้ไฟฟ้า แบบใช้น้ ามัน ใช้ฟืน บ่มแบบธรรมชาต ิ
หรือการขึ้นภาษีสรรพสามิตค่ะ ท าให้บุหรี่ต่างประเทศเข้ามาตีตลาดในประเทศเรา 
บุหรี่ไทยเราจึงขายสู้บุหรี่นอกไม่ได้ค่ะ ไม่ว่าจะเป็นกรองทิพย์ สายฝน สู้มาร์ลโบโร 
(Marlboro) ไม่ได้เลยค่ะท่านประธาน ท าให้การยาสูบผลิตบุหรี่ลดลง เป็นเหตุให้การยาสูบ 
ต้องมาลดโควตาการปลูกใบยา ท าให้เกษตรกรผู้ปลูกใบยาสูบเดือดร้อนค่ะ ดิฉันจึงขอ 
กราบเรียนท่านประธานว่ารัฐบาลต้องเข้ามาช่วยแก้ปัญหาชาวไร่ยาสูบอย่างเป็นระบบ 
ทุกวันนี้ เกษตรกรชาวไร่ยาสูบเดือดร้อนจริง ๆ ชาวไร่ยาสูบโดยสมาคมชาวไร่ยาสูบ 
ทุกจังหวัดได้รวมตัวกันเป็นภาคีเครือข่ายชาวไร่ยาสูบท้ังประเทศ ได้ไปร้องเรียน ได้ไป 
ขอความช่วยเหลือทุกระทรวง ทุกรัฐมนตรีท่ีชาวไร่คาดหวังว่าจะได้รับการช่วยเหลือ 
แต่ก็ไม่ได้รับการช่วยเหลือหรือแก้ปัญหาค่ะท่านประธาน -----------------------------------------  
 

- ๑๐๘/๑ 
 



๒๓๙ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ดวงใจ ๑๐๘/๑ 
 
ดิฉันต้องเรียนท่านประธานว่าชาวไร่ยาสูบเปรียบเสมือนลูกของโรงงานยาสูบ หรือการยาสูบ
แห่งประเทศไทยในขณะนี้ค่ะ ชาวไร่ยาสูบมีหน้าท่ีปลูกใบยาสูบตามโควตาท่ีได้รับมอบหมาย
จากการยาสูบ ท้ังปลูก ท้ังบ่ม และอบส่งให้กับโรงงานยาสูบ เพื่อจะน าไปผลิตบุหรี่จ าหน่าย 
น ารายได้มาพัฒนาประเทศและยังมีส่วนจัดสรรเงินน าส่งรัฐ เพื่อสนับสนุนองค์กรต่าง ๆ เช่น 
ส านักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ หรือ สสส. องค์กรกระจายเสียงและแพร่ภาพ
สาธารณะแห่งประเทศไทย หรือไทยพีบีเอส (Thai PBS) กองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ กองทุน
ผู้สูงอายุ ท้ังหมดท้ิงสิ้นนีไ้ม่ทราบว่ากี่ล้านบาทนะคะ เพราะฉะนั้นท้ังรัฐบาลและองค์กรต่าง ๆ 
ได้รับอานิสงส์จากชาวไร่ยาสูบท้ังสิ้น วันนี้ชาวไร่ยาสูบ ผู้ปลูกใบยาสูบ ผู้บ่มใบยาสูบ
เดือดร้อนค่ะ เดือดร้อนไม่ทราบว่าจากการบริหารงานของการยาสูบแห่งประเทศไทย 
หรือจากการท่ีรัฐบาลขึ้นภาษีชาวไร่ยาสูบ ขณะนี้ชาวไร่ยาสูบขอร้องให้สภาผู้แทนราษฎรเรา
ท่านประธานสภา ช่วยแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนให้กับชาวไร่ยาสูบอย่างเป็นระบบและยั่งยืน 
การยาสูบแห่งประเทศไทยควรเร่งพัฒนาขีดความสามารถในการแข่งขันเพื่อสร้างความยั่งยืน
ให้กับอุตสาหกรรมยาสูบไทย โดยเร่ งแสวงหาตลาดต่างประเทศเพิ่มขึ้นเพื่อลด 
การขาดดุลการค้ากับต่างประเทศ โดยเฉพาะขณะนี้การยาสูบแห่งประเทศไทย 
ค่ ะ ท่ านประธาน  สร้ า ง โ ร ง ง านผลิ ตบุ หรี่ แ ห่ ง ใหม่ ใ น เขตอุ ต สาหกรรม โ รจนะ 
จังหวัดพระนครศรีอยุธยา บนพื้นท่ีกว่า ๒๒๐ ไร่ และลงทุนเครื่องจักรใหม่มีมูลค่าเกือบหมื่นล้าน
บาท การยาสูบยิ่งต้องเพิ่มการผลิตขยายตลาดบุหรี่ พัฒนาชาวไร่ยาสูบ สร้างความเข้มแข็ง
ให้กับชาวไร่ค่ะ การยาสูบต้องรักษาและไม่ทอดท้ิงชาวไร่ยาสูบท่ีถือได้ว่าเป็นหลักในการท า
ให้โรงงานยาสูบเติบโตมาจนทุกวันนี้ ถ้าการยาสูบไม่ช่วยเหลือชาวไร่ยาสูบโรงงานผลิตบุหรี่  
จะอยู่ได้อย่างไร กรมสรรพสามิตก็ต้องดูแลชาวไร่ยาสูบท่ีผลิตยาเส้นค่ะ ท่ีเขาเอาใบยาสูบ 
มาซอยเป็นยาเส้น เขาท ากิจการในครอบครัวโดยเก็บใบยามาซอยเป็นกิจกรรมท่ีท าต่อเนื่อง
มาหลายชั่วอายุคน กรมสรรพสามิตค่ะ อย่าไปรบกวนคนจน โดยไปจับหรือไปขู่ปรับภาษี
และสร้างความเดือดร้อนให้เขาอีกเลย ท่านประธานคะ ความเดือดร้อนของชาวไร่ยาสูบ 
ท่ีต้องแก้ไขโดยเร่งด่วน โดยทันทีในขณะนี้ ดิฉันต้องกราบเรียนท่านประธานว่าการยาสูบ 
แห่งประเทศไทย กระทรวงการคลัง รัฐบาล กรมสรรพสามิต ต้องจ่ายเงินชดเชยหรือเยียวยา
จากการปรับลดโควตาในปี ๒๕๖๒ ปี ๒๕๖๓ ท่ีผ่านมาโดยเร็ว เพราะก าลังจะถึงฤดูผลิต 



๒๔๐ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ดวงใจ ๑๐๘/๒ 
 
ในปี ๒๕๖๓ ปี ๒๕๖๔ อีกแล้ว จ านวนเงินท่ีจะต้องชดเชยในโควตาท่ีตัดเขาไปประมาณ 
๑๕๐ ล้านบาท ซึ่งน้อยมากค่ะ เมื่อเทียบกับการท่ีการยาสูบจ่ายโบนัสให้กับพนักงานของ 
การยาสูบเอง ขณะนี้พืชหลายชนิดประสบปัญหาโควิด (COVID) ก็ตาม ประสบปัญหา
เศรษฐกิจก็ตาม รัฐบาลก็ได้ช่วยเหลือไปครบทุกพืชค่ะ ยังเหลือยาสูบนี่ค่ะ ยังไม่ได้ดูแล  
ยังไม่ได้ช่วยเหลือเขาอีกเลย  
  อันท่ี ๒ ต้องยกเลิกหรือชะลอการขึ้นภาษี พระราชบัญญัติภาษีสรรพสามิต 
พ.ศ. ๒๕๖๐ และท่ีออกกฎกระทรวงก าหนดพิกัดอัตราภาษีสรรพสามิต พ.ศ. ๒๕๖๐ ด้วยค่ะ 
  อันท่ี ๓ ท่านประธานคะ ท่ีมีข่าวว่าการยาสูบจะปรับเปลี่ยนให้ชาวไร่ไปปลูก
กัญชงหรือกัญชา ดิฉันขอความกรุณาค่ะว่าขอให้การยาสูบได้เชิญตัวแทนชาวไร่ยาสูบเข้าร่วม
หารือ และศึกษาความเป็นไปได้เพื่อให้ชาวไร่ยาสูบเขาสามารถปรับตัวเพื่อท่ีจะท ากิจการ
หรือท าพืชตัวใหม่ท่ีโรงงานยาสูบอย่าให้เขาท า เพราะอย่างไรก็ตามเกษตรกรชาวไร่ยาสูบ  
เหมือนลูกของโรงงานยาสูบ โรงงานยาสูบต้องรับผิดชอบชีวิตพวกเขา แล้วก็ในครอบครัว
ท้ังหมดทั้งสินเขาด้วยค่ะ  
   ท่านประธานคะ ในการท่ีจะแก้ปัญหาชาวไร่ยาสูบขอให้ท่านประธาน 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาปัญหาความเดือดร้อนของเกษตรกรผู้เพาะปลูกยาสูบ 
และผู้ประกอบกิจการยาเส้นค่ะ และเราจะได้ช่วยเหลือโรงงานยาสูบหรือการยาสูบได้ท า 
กิจการท่ีได้ภาษีมาพัฒนาประเทศไทยอย่างเป็นระบบและยั่งยืนต่อไปด้วยค่ะ ขอบคุณค่ะ 
    นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญ 
ญัตติต่อไปครับ  
     ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาแนวทางการแก้ปัญหาความเดือดร้อนของเกษตรกรผู้ปลูกยาสูบเพื่อจ าหน่ายใบยาสูบ 
และเพื่อการน าไปสูก่ารพัฒนาอาชีพอย่างยั่งยืน (นายนิยม เวชกามา เป็นผู้เสนอ)  
 
 
 







๒๔๑ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ดวงใจ ๑๐๘/๓ 
 
     นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญครับ 
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร
ท่ีเคารพ กระผม นิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร เขต ๒ พรรคเพื่อไทย  
ท่านประธานครับ ผมขอเสนอญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาศึกษาแนวทางการแก้ปัญหาความเดือดร้อนของเกษตรกรผู้ปลูกยาสูบเพื่อจ าหน่าย 
ใบยาสูบ และเพื่อการน าไปสู่การพัฒนาอาชีพอย่างยั่งยืน ท่านประธานครับ ยาสูบ 
เป็นพืชเศรษฐกิจประเภทหนึ่ง ซึ่งเป็นพืชท่ีเป็นวัตถุดิบหลักในการท่ีจะผลิตบุหรี่ และเป็นพืช 
ท่ีเติบโตง่ายในสภาพภูมิอากาศของประเทศ และภูมิอากาศท่ีหลากหลาย จึงเป็นพืช 
ท่ีได้รับความนิยมปลูกอย่างแพร่หลาย โดยเฉพาะในพื้นท่ีภาคเหนือและภาคอีสาน  
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ สามารถสร้างอาชีพ สร้างรายได้ให้แก่ประชาชนมาอย่างยาวนาน
ต่อเนื่อง แต่ท่ีผ่านมาเกษตรกรผู้ปลูกยาสูบกลับได้รับความกระทบจากการผลิต ลดปริมาณลง 
เพื่อในการรับซื้อยาสูบ เนื่องจากแนวโน้มในการสูบบุหรี่ของคนในประเทศลดลง 
อย่างต่อเนื่อง ประกอบกับมีการปรับอัตราภาษียาสูบตามพระราชบัญญัติภาษีสรรพสามิต  
พ.ศ. ๒๕๖๐ ส่งผลในการยาสูบแห่งประเทศไทย ต้องปรับลดโดยการรับซื้อใบยาสูบ 
จากเกษตรกร ท าให้ผู้ปลูกยาสูบซึ่งมีอยู่จ านวนมากต้องได้รับความเดือดร้อนจากการท่ีมี 
รายได้ลดลงและไม่เพียงพอต่อการยังชีพ อีกท้ังต้องแบกรับภาระหนี้สินอีกจ านวนมาก  
นอกจากนั้นแล้วเกษตรกรดังกล่าวยังต้องอาศัยการปลูกยาสูบเป็นอาชีพหลักเพื่อหาเลี้ยงชีพ
ตนเองและครอบครัวต่อไปในอนาคตอีกด้วย ดังนั้นหากภาครัฐมีแนวทางในการช่วย
แก้ปัญหาดังกล่าวจะส่งเสริมให้การปลูกยาสูบสามารถเป็นอาชีพหลักท่ีสร้างรายได้ 
ให้แก่เกษตรกรผู้ปลูกยาสูบได้อย่างยั่งยืน ก็จะท าให้เกษตรกรกลุ่มนี้มีรายได้ท่ีมั่นคงต่อไป 
ดังนั้นจึงขอเสนอญัตติดังกล่าวเพื่อให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ศึกษาในเรื่องนี้หาแนวทางแก้ปัญหาความเดือดร้อนของเกษตรกรผู้ปลูกยาสูบเพื่อจ าหน่วย
ใบยาสูบและเพื่อน าไปสู่การพัฒนาอย่างยั่งยืน ตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร 
ข้อ ๔๙ ส่วนเหตุผลและรายละเอียดดังต่อไปนี้ท่านประธานครับ 
     

- ๑๐๙/๑ 



๒๔๒ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          วิชชุดา ๑๐๙/๑ 
 
  ท่านประธานครับ เนื่องจากเกษตรกรท่ีปลูกยาสูบมันเหมือนมีเป็นกรรม 
เกษตรกรกลุ่มนี้ เรื่องยาสูบไม่มีในบทบัญญัติหรือไม่มีในโครงการท่ีกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์สนับสนุนแต่อย่างใด แต่ท่ีส าคัญกระทรวงการคลังซึ่งมีหน้าท่ีในการเก็บภาษี  
กลับเก็บภาษีแบบเอาเป็นเอาตายครับท่านประธานครับ ส าหรับสกลนครเองท่านประธาน  
ผมต้องกราบเรียนว่า สกลนครมีพื้นท่ีการปลูกยาสูบเป็นจ านวนมากในอ าเภอโคกศรีสุพรรณ 
อ าเภอพรรณานิคม กุสุมาลย์ แม้จะมีพื้นท่ีการปลูกไม่มากเมื่อเทียบกับการปลูกท้ังประเทศ  
ในการส ารวจของเกษตรจังหวัดสกลนครปี ๒๕๖๓ ปี ๒๕๖๔ ระบุข้อมูลพื้นฐานการผลิต
ยาสูบ ๓ ปีท่ีผ่านมา คือตั้งแต่ปี ๒๕๕๘ ถึงปี ๒๕๖๑ มีพื้นท่ีปลูกยาสูบเฉลี่ยลดลง ๓๓๓ ไร่ต่อปี 
ได้ผลผลิตเฉลี่ยปีละ ๓๕๐ ถึงปีละ ๔๐๐ กิโลกรัม คือประมาณปีละ ๘๕ ตันท่านประธาน 
ดังนั้นท้ังประเทศซึ่งมีการปลูกยาสูบอยู่ในอัตราเฉลี่ย ๑๕๐,๐๐๐ ไร่ ผลผลิตก็ประมาณ 
๓๐,๐๐๐ ตัน ราคาโดยท่ัวไปก็ตกอยู่ท่ีกิโลกรัมละ ๖ บาท ท าให้ชาวไร่ซึ่งมีรายได้ท่ีสามารถ
เลี้ยงลูกหลานได้ลดลง ดังนั้นตัวแทนเกษตร ตัวแทนชาวไร่ยาสูบซึ่งเป็นสมาคมท่านประธาน 
ก็เข้าพบผมท่ีส านักงานท่ีสกลนคร ก็บอกว่าพูดคุยกันเป็นท่ีเข้าใจว่าตลอด ๓ ปีท่ีผ่านมา 
ภาษีมีแต่ขึ้นท่านประธาน ค าตอบของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังเมื่อต้นเดือนท่ีผ่านมา
ถามกระทู้ในห้องแยกท่านประธาน ชาวไร่ก็ไม่มีความหวังวันนี้ไม่มีความหวังเพราะท่านก็
บอกว่าจะชดเชยให้ จะชดเชยให้ภายในโควตาสิ้นปี ๒๕๖๓ แต่ชาวไร่ยาสูบของกระผม 
ซึ่งเป็นตัวแทนจึงต้องฝากผมมาบอกท่านประธานว่ามันถึงมีญัตตินี้ขึ้นมา ในระหว่างท่ี
กระทรวงการคลังซึ่งขอเลื่อนการขึ้นภาษีเป็นปีต่อปี ชาวไร่บอกไม่รู้จะก าหนดชะตากรรม
ชีวิตอย่างไร จึงมาขอให้ท่านประธานสภาและสภาแห่งนี้ว่าการเลื่อนการขึ้นภาษีนี่ขอเลื่อนไป
อีก ๒ ปี เพราะเรื่องการปลูกพืชทดแทนวันนี้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ยังไม่มีค าตอบ  
ยังไม่มีอะไรท่ีแน่นอน ยังไม่มีอะไรคืบหน้า ในภาวะท่ีเศรษฐกิจท่ียังไม่ดีแบบนี้การขึ้นภาษี 
จะยิ่งท าให้บุหรี่ เถื่อนทะลักเข้ามาในเมืองไทยและเขาขายในราคาท่ีถูกกว่าบุหรี่ไทย 
ท่านประธาน ดังนั้นผมจึงคิดว่าต้องเสนอญัตตินี้ เพื่อให้รัฐบาลน าเข้าไปปรับปรุงว่า  
หากรัฐบาลจะขึ้นภาษีจริง ๆ เกษตรกรชาวไร่ยาสูบก็บอกว่าถ้าจะขึ้นก็ขอให้เลื่อนไปก่อน 
ให้เศรษฐกิจทรงตัว ให้เศรษฐกิจท่ีดีกว่านี้ค่อยขึ้น ท่ีส าคัญคือเท่าท่ีโครงสร้างของภาษีจะขึ้น
ครั้งเดียวแบบมหาศาลเลย เพราะฉะนั้นบุหรี่ไปไม่ได้บุหรี่ไทย เพราะฉะนั้นการซื้อบุหรี่ 



๒๔๓ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมยัสามัญประจําปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          วิชชุดา ๑๐๙/๒ 
 
ซื้อตัวยา ใบยามันถึงอยูไมไดครับทานประธาน เพราะฉะนั้นผมก็บอกวาถาจะขึ้นจริง ๆ  
ก็บอกขอใหขึ้นละนอย ๆ และใหหาวิธีการสงเสริมใหมีพืชทดแทนซึ่งวันนี้ยังไมมีทานประธาน 
อีกนิดหนึ่งทานประธานครับ แตพอเกิดวิกฤติโควิด-๑๙ (COVID-19) ทานนายกรัฐมนตรี 
บอกวาจะสั่งชะลอการชดเชยเงินโควตายาสูบสําหรับกลุมเกษตรกรผูปลูกยา ซึ่งเดิมทีเดียว
นายกรัฐมนตรี ทาน พลเอก ประยุทธแ จันทรแโอชา บอกวาจะชดเชยให ๑๖๐ ลานบาทตอปี 
ท้ังหมดเกษตรกรท้ังหมดท้ังประเทศ แตวันนี้บอกใหชะลอไปกอน พอบอกชะลอนี่คือ 
ความเดือดรอนของพี่นองเกษตรกรครับทานประธาน ดังนั้นผมจึงมีความจําเป็นจึงตองมา
บอกทานประธานวาเงินชดเชยโควตารับซื้อใบยาสูบในปี ๒๕๖๒ ปี ๒๕๖๓ โดยระบุวา
นายกรัฐมนตรีชะลอจายเงินไวกอน เนื่องจากภาครัฐมีโครงการท่ีจะชวยเหลือเกษตรกร 
ท่ีไดรับผลกระทบจากโควิด (COVID) ก็เกษตรกรอื่นไดรับการชวยเหลือ แตเกษตรกร 
ซึ่งปลูกใบยาสูบ บานผมนี่ปลูกเป็นอาชีพ ปลูกเป็นชีวิตจิตใจ ๓๐๐ กวาไร ประชากรท่ีอยูใน 
๔-๕ อําเภอผม ไมวาสวางแดนดินหลายท่ีผมอานมาเมื่อสักครูนี่  ตองขอกราบเรียนประธาน
วาเขามีชีวิตเลี้ยงครอบครัว เลี้ยงลูก อันนี้คือปัญหาตองฝากวาผมอานดูในรายงานของ
กระทรวงพาณิชยแ อานดูในรายงานของกระทรวงเกษตรและสหกรณแ เกษตรกรกลุมอื่นไดรับ
การชวยเหลือ ๓,๔๐๐ ลานบาทบาง แบบสวนลําไย แตปรากฏวาในสวนของใบยาสูบบอกวา
ชวยเหลือท่ัวประเทศแค ๑๕,๐๐๐ ครอบครัว แลวเป็นเงินแค ๑๖๐ ลานบาท เขาจึงถามวา
ทําไมเขาก็เป็นประชากร เขาก็เป็นคนไทยท่ีทําอาชีพอยางสุจริต ทําไมใหความเหลื่อมล้ํา 
ของเขา นี่คือประเด็นซึ่งผมตองกราบเรียนเป็นเบ้ืองตนกอน ขอบคุณมากทานประธานครับ  
     นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ตอไป 
ญัตติ เรื่อง ขอใหสภาผูแทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหา
ผลกระทบจากการจัดเก็บภาษีสรรพสามิตบุหรี่ซิกาแรตตอเกษตรกรผูปลูกยาสูบ 
และอุตสาหกรรมยาสูบของประเทศไทย (นางสาวณธีภัสรแ กุลเศรษฐสิทธิ ์เป็นผูเสนอ)  
 
 
 
 







๒๔๔ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          วิชชุดา ๑๐๙/๓ 
 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญครับ 
     นางสาวณธีภัสรแ กุลเศรษฐสิทธิ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม นางสาวณธีภัสรแ กุลเศรษฐสิทธิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคกาวไกล ทานประธานครับ ผมไดขอเสนอญัตติ เรื่อง ขอใหสภาผูแทนราษฎร 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหาผลกระทบจากการจัดเก็บภาษีสรรพสามิต 
บุหร่ีซิกาแรตตอเกษตรกรผูปลูกยาสูบและอุตสาหกรรมยาสูบของประเทศไทย  
     สืบเนื่องมาจากเกษตรกรผูปลูกยาสูบและอุตสาหกรรมยาสูบของประเทศไทย 
ไดรับผลกระทบจากการท่ีประเทศไทยใชนโยบายการเพิ่มอัตราภาษีสรรพสามิตยาสูบ 
เพื่อควบคุมอัตราการสูบบุหรี่ และมีเปูาหมายในการลดจํานวนผูสูบบุ หรี่ลง ในชวง 
ตนปี ๒๕๖๐ ไดมีการประกาศใชพระราชบัญญัติภาษีสรรพสามิต พ.ศ. ๒๕๖๐ มีผลบังคับใช
ในวันท่ี ๑๖ กันยายน พ.ศ. ๒๕๖๐ และกระทรวงการคลังไดออกกฎกระทรวงกําหนดพิกัด
อัตราภาษีสรรพาสามิต ฉบับท่ี ๒ พ.ศ. ๒๕๖๐ โดยกําหนดพิกัดอัตราภาษีสรรพสามิตสําหรับ
ยาสูบประเภทบุหรี่ซิกาแรต โดยเก็บจากท้ังตามปริมาณและตามมูลคาภาษีตามปริมาณนั้น
เก็บในอัตรา ๑ บาท ๒๐ สตางคแตอมวล สวนภาษีท่ีเก็บตามมูลคา แบงออกเป็น ๒ อัตรา  
คือ บุหรี่ซิกาแรตท่ีมีราคาขายปลีกแนะนําไมเกินซองละ ๖๐ บาท เก็บภาษีในอัตรารอยละ 
๒๐ ของมูลคา และบุหรี่ซิกาแรตท่ีมีราคาขายปลีกแนะนําเกินซองละ ๖๐ บาท เก็บในอัตรา
รอยละ ๔๐ ของมูลคา เป็นเงื่อนไขใหบุหรี่ตางประเทศบางยี่หอใชกลยุทธแทางการตลาด 
เขาแขงขันทางดานราคา โดยลดราคาขายปลีกและนําลงมาไมเกินซองละ ๖๐ บาท สงผลให
เกิดการเปลี่ยนแปลงอยางรุนแรงกับบุหรี่ในประเทศไทย การยาสูบแหงประเทศไทย 
มีเสียสวนแบงของตลาดบุหรี่ภายในประเทศไปเป็นจํานวนมาก แสดงใหเห็นไดจากกําไรสุทธิ
ในปี ๒๕๖๐ มี ๙,๓๔๓.๓๓ ลานบาท ลดลงเหลือเพียง ๘๔๓.๑ ลานบาท ในปี ๒๕๖๑  
และ ๕๑๓.๓๕ ลานบาท ในปี ๒๕๖๒ ยอดขายท่ีลดลงอยางมากและรวดเร็ว ทําใหการยาสูบ
แหงประเทศไทยปรับลดโควตารับซื้อใบยาสูบจากเกษตรกรในฤดูการผลิต --------------- 
 

    - ๑๑๐/๑ 
                         



๒๔๕ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                วันทนา ๑๑๐/๑ 
 
ปี ๒๕๖๑/๒๕๖๒ และปี ๒๕๖๒/๒๕๖๓ ลงรอยละ ๔๓ จากโควตาการรับซื้อใบยาสูบ 
ของปีกอนทําใหชาวไรยาสูบประสบความเดือดรอนอยางหนักจากการขาดรายไดท่ีเคยมี  
อีกท้ังอุตสาหกรรมยาสูบของไทยจําเป็นตองปรับตัวอยางเรงดวน แตจนกระท่ังบัดนี้ยังไมมี
ทางออกท่ียั่งยืนสําหรับปัญหาดังกลาว ดังนั้นวันนี้ผมจึงขอเสนอญัตติดังกลาวมาเพื่อให 
สภาผูแทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหาผลกระทบจาก 
การจัดเก็บภาษีสรรพสามิตบุหรี่ซิกาแรตตอเกษตรกรผูปลูกยาสูบและอุตสาหกรรมยาสูบ 
ของประเทศไทย ตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ ๔๙  
สวนเหตุผล ผมจะไดชี้แจงตอไปครับ  
   ทานประธานครับ เหตุท่ีผมตองขอใหเสนอญัตติเพื่อใหตั้งคณะกรรมาธิการ
ศึกษาเรื่องนี้นั้น เป็นเพราะวารัฐบาลกําลังดําเนินนโยบายภาษีท่ีไมรัดกุม สงผลใหประเทศนั้น
สูญเสียรายไดเป็นจํานวนมาก และกระทบถึงชาวไรชาวสูบท่ีกําลังจะอดตายเพราะนโยบาย  
ท่ีไมรัดกุมและไมใสใจของรัฐบาลครับ ทานประธานครับ ตั้งแตพระราชบัญญัติภาษี
สรรพสามิต พ.ศ. ๒๕๖๐ และกฎกระทรวงฉบับตาง ๆ มีผลบังคับใชตั้งแตวันท่ี ๑๖ กันยายน 
พ.ศ. ๒๕๖๐ จนถึงปัจจุบัน ไดกอใหเกิดมีการเปลี่ยนแปลงอยางรวดเร็ว รุนแรงตอตลาดบุหรี่
ในประเทศไทย สงผลกระทบทางลบอยางชัดเจน ในขณะท่ีผลสั มฤทธิ์ ท่ีคาดหวัง 
กลับไมเกิดขึ้นจริง ทานประธานครับ ดวยเจตนารมณแเริ่มแรกของกรมสรรพสามิตในการปฏิรูป
โครงสรางภาษีใหมใหมีความทันสมัย โปรงใส เป็นสากล โดยมีวัตถุประสงคแเพื่อใหบุหรี่ 
มีราคาสูงขึ้น และทําใหสามารถลดการบริโภคยาสูบของประชาชนในประเทศ และคาดวา  
จะสามารถจัดเก็บภาษีสรรพสามิตไดสูงขึ้น จึงมีวิธีการเก็บภาษีแบบใหม โดยกําหนดใหเก็บ
จากท้ังตามปริมาณและมูลคา โดยตามปริมาณ เก็บมวนละ ๑ บาท ๒๐ สตางคแ แตปัญหา 
มาอยูท่ีการเก็บภาษีตามมูลคาครับทานประธาน เพราะไปเก็บเป็น ๒ อัตรา แทนท่ีจะเก็บ
เป็นอัตราเดียวตามหลักสากลตั้งแตแรก ทานประธานครับ การเก็บภาษีตามมูลคา 
เป็น ๒ อัตรานั้น ในกฎกระทรวงฉบับท่ี ๒ กําหนดใหเก็บตามมูลคารอยละ ๒๐ สําหรับบุหรี่
ท่ีมีราคาขายปลีก ราคาขายปลีกแนะนําไมเกินซองละ ๖๐ บาท และเก็บภาษีรอยละ ๔๐  
สําหรับบุหรี่ท่ีมีราคาขายปลีกแนะนําเกินซองละ ๖๐ บาท ผลกระทบจากการปรับโครงสรางภาษี  
ทําใหบุหร่ีแพงขึ้นอยางกาวกระโดด กดดันใหผูบริโภคหันไปหาสินคาทดแทนท่ีมีราคาต่ํากวา  



๒๔๖ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                วันทนา ๑๑๐/๒ 
 
เช่น ยาเส้น หรือบุหรี่เถื่อน และเงื่อนไขท่ีท าให้บุหรี่กลุ่มตลาดระดับล่างมีภาระภาษี 
ท่ีน้อยกว่า ประกอบกับความไม่รัดกุมของข้อกฎหมาย จึงท าให้บุหร่ีต่างชาติใช้วิธีการก าหนด
ราคาเพื่อแข่งขันในตลาดอย่างรุนแรง เพื่อแย่งชิงส่วนแบ่งทางการตลาดของกลุ่มบุหรี่ 
ตลาดล่าง ซึ่งเดิมทีเคยเป็นของการยาสูบแห่งประเทศไทย ด้วยการประกาศลดราคาขายปลีก
แนะน า จากเดิมท่ีสูงกว่า ๖๐ บาท ลงมาท่ีราคา ๖๐ บาท ตัวอย่าง เช่น มีบุหรี่ต่างชาติ 
ตราหนึ่งปรับลดราคาขายปลีกเหลือซองละ ๖๐ บาท จากเดิมท่ีเคยขายอยู่ ๙๘ บาท เพื่อให้
จ่ายภาษีในอัตราร้อยละ ๒๐ ท าให้จากการท่ีเคยเสียภาษีอยู่ซองละ ๕๕ บาท ๕๑ สตางค์ 
เหลือจ่ายภาษีเพียง ๓๕ บาท ๒๑ สตางค์ ท าให้เราเก็บภาษีจากบุหรี่ต่างชาติตรานี้ลดลงถึง  
ซองละ ๒๐ บาท ๓๐ สตางค์ หรือเก็บภาษีได้ลดลงถึง ๓๗ เปอร์เซ็นต์ ท่านประธานครับ 
การด าเนินนโยบายท่ีไม่รัดกุมนี้ท าให้เกิดการเลื่อนไหล ท้ังจากฝั่งผู้ผลิตและฝั่งผู้บริโภคครับ
เป็นการเลื่อนไหลท่ีเกิดจากกฎเกณฑ์ท่ีรัฐก าหนดเอง แต่ไปเข้าทางของถูก ของเถื่อน  
และของต่างชาติครับ กล่าวคือมีการลักลอบขายและบริโภคบุหรี่เถื่อนมากขึ้น และบุหรี่ต่างชาติ
ช่วงชิงส่วนแบ่งการตลาดไปเป็นจ านวนมาก  
     (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน)  
      นางสาวณธีภัสร์ กุลเศรษฐสิทธิ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  โดยจากปี ๒๕๖๐ 
บุหรี่ต่างชาติครองตลาดเพียง ๒๐.๙๔ เปอร์เซ็นต์ จนถึงปี ๒๕๖๒ สามารถครองตลาดได้ 
๔๑.๗๖ เปอร์เซ็นต์ มีส่วนแบ่งการตลาดเพิ่มขึ้นถึง ๙๙.๔๓ เปอร์เซ็นต์ ส่วนบุหรี่ไทย 
ของการยาสูบแห่งประเทศไทยจากที่ปี ๒๕๖๐ สามารถครองตลาดได้ถึง ๗๙.๐๖ เปอร์เซ็นต์ 
แต่ในปี ๒๕๖๒ เหลือส่วนแบ่งการตลาดเพียง ๕๘.๒๔ เปอร์เซ็นต์ เสียส่วนแบ่งการตลาดไป 
๒๖.๓๓ เปอร์เซ็นต์จากท่ีเคยครองตลาดเกือบ ๘๐ เปอร์เซ็นต์มาโดยตลอดครับ และก าไร
ของการยาสูบแห่งประเทศไทยหดหายไปอย่างน่าใจหายครับ จากท่ีเคยได้ ๙,๓๔๓.๓๓ ล้านบาท 
ในปี ๒๕๖๐ เหลือเพียง ๘๔๓.๖๑ ล้านบาท ในปี ๒๕๖๑ หรือลดลงถึง ๙๑ เปอร์เซ็นต์  
และตกลงอย่างต่อเนื่องครับ เหลือเพียง ๕๑๓.๓๕ ล้านบาท ในปี ๒๕๖๒ หรือลดลงคิดเป็น 
๙๕ เปอร์เซ็นต์ จากปี ๒๕๖๐  ถ้าเป็นการท าธุรกิจแบบนี้ก็เรียกว่าการยาสูบแห่งประเทศไทย 
เจ๊งนั่นเองครับ ท่านประธานครับ ในขณะท่ียอดเก็บภาษีสรรพสามิตยาสูบมีแนวโน้มลดลง  
แต่จ านวนผู้สูบบุหรี่ ของประเทศไทยไม่ ได้ลดลงอย่างมีนัยส าคัญ โดยมีสัดส่วน ท่ี  



๒๔๗ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                วันทนา ๑๑๐/๓ 
 
๑๙-๒๐ เปอร์เซ็นต์ หรือประมาณ ๑๑ ล้านคนมาตั้งแต่ปี ๒๕๕๒ จากกราฟแสดงให้เห็นว่า
จากการด าเนินนโยบายภาษีดังกล่าว แนวโน้มจ านวนผู้สูบบุหรี่ไม่สอดคล้องกับปริมาณตลาด
ท่ีลดลง ท าให้คาดการณ์ได้ว่าผู้บริโภคหันไปซื้อบุหรี่ผิดกฎหมายจ านวนมากขึ้นครับ ดังนั้น
เจตนารมณ์ท่ีคิดว่าจะดี แต่ไปใช้วิธีท่ีผิด คือไม่คิดอย่างรอบคอบและค านึงถึงผลกระทบ 
อย่างรอบด้าน จึงบังเกิดผลเป็นการลบล้างเจตนารมณ์ท่านประธานครับ เมื่อยอดขายบุหรี่ไทย 
หดหายไปเป็นจ านวนมาก ผู้ได้รับผลกระทบโดยตรงท่ีถูกลืมก็คือเกษตรกรไทยชาวไร่ยาสูบครับ  
ถึงปัจจุบันนี้ชาวไร่ยาสูบได้ถูกลดโควตารับซื้อใบยาสูบลงประมาณ ๕๐ เปอร์เซ็นต์ 
มา ๓ ฤดูการผลิตแล้ว โครงการให้ความช่วยเหลือเกษตรกรผู้ปลูกยาสูบในฤดูการผลิต 
๒๕๖๑/๒๕๖๒ จ านวน ๑๓๓ ล้านบาท ส าหรับเกษตรกร ๑๕,๐๐๐ ราย เป็นเพียง 
การประทังความเดือดร้อนชั่วคราวท่ีไม่พอเพียงครับ แล้วการชดเชยให้ชาวไร่ยาสูบ 
อันน้อยนิดนี้หลายรายก็ยังไม่ได้รับครับ ถึงแม้ว่าจะได้มีการรวมกลุ่มของภาคีชาวไร่ยาสูบ  
เพื่อเรียกร้องให้รัฐบาลจ่ายเงินชดเชยรายได้ท่ีหายไปนาน ๓ ปี กลับไม่ได้รับการแก้ไขปัญหา
อย่างจริงจั ง และยัด เยียดให้ชาวไร่หันมาปลูกพืชทดแทน  ไม่ว่ าจะเป็นข้ าวโพด 
หรือมันส าปะหลังโดยเกษตรกรไม่ได้มีความรู้อย่างแท้จริงเกี่ยวกับเกษตรกรรมนั้นครับ  
แล้วไม่ตอบโจทย์ผลก าไรเมื่อเปรียบเทียบกับการปลูกยาสูบ หากสถานการณ์ยังเป็นเช่นนี้
ต่อไป อนาคตของอุตสาหกรรมยาสูบไทยและชาวไร่ยาสูบจะเป็นอย่างไรครับ ท่านประธานครับ 
ข้อเท็จจริงบอกแล้วว่าผลงานทางด้านสุขภาพก็ไม่เข้าเป้า บุหรี่ต่างชาติครองตลาดเพิ่มขึ้น 
บุหรี่เถื่อนก็เกลื่อนเมือง ภาษีท่ีเก็บได้ก็มีแนวโน้มลดลง แถมอนาคตของชาวไร่ยาสูบก็มา 
สุ่มเสี่ยง นี่คือผลกระทบของนโยบายภาษียาสูบท่ีประเทศไทยใช้มาตั้งแต่ปลายปี ๒๕๖๐ ครับ 
การปรับขึ้นภาษียาสูบในเดือนกันยายน พ.ศ. ๒๕๖๐ เป็นการปรับขึ้นในคราวเดียวท่ีสูงมาก 
บุหรี่ส่วนใหญ่ปรับขึ้นราคา เมื่อการปรับขึ้นราคาบุหรี่สูงเกินกว่าการเจริญเติบโตของรายได้
มากเกินไป จึงกดดันและสร้างแรงจูงใจให้ผู้บริโภคหันไปหาสินค้าทดแทนท่ีถูกกว่า  
และสามารถหาได้โดยง่าย ท้ังท่ีถูกกฎหมายและผิดกฎหมาย อีกท้ังความเหลื่อมล้ าจาก 
การเก็บภาษี ๒ อัตรา ท าให้ผู้ผลิตหันมาแข่งขันกันในตลาดบุหรีร่ะดับล่างเพิ่มขึ้น ------------- 
 

- ๑๑๑/๑ 



๒๔๘ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         เพทาย ๑๑๑/๑ 
 
เพื่อให้อยู่ในฐานภาษีท่ีเก็บในอัตราท่ีต่ ากว่า ท่านประธานครับ และก าหนดการใช้อัตราภาษี
ตามมูลค่ า เป็นอัตราเดียว ท่ีร้อยละ  ๔๐ ในวัน ท่ี  ๑ ตุลาคม ๒๕๖๔ ท่ีจะมาถึ งนี้ 
ตามกฎกระทรวง ฉบับท่ี ๑๒ ก็คาดการณ์ได้ว่าจะยิ่งซ้ าเติมความเดือดร้อนของชาวไร่ยาสูบ 
ให้หนักเข้าไปอีกครับ ท่ามกลางความขัดแย้งและข้อเสนอของฝ่ายต่าง ๆ เราควรจะปรับ
โครงสร้างภาษียาสูบอย่างไรให้เหมาะสมกับประเทศไทย นโยบายภาษียาสูบของไทย 
มีความจ าเป็นอย่างยิ่งท่ีจะต้องปรับเปลี่ยนและสภาแห่งนี้ก็สมควรอย่างยิ่ง ท่ีจะต้องเข้าไปมี
บทบาท และมีส่วนร่วมในการแก้ปัญหานี้ซึ่งเป็นปัญหาระดับชาติ  จากท่ีผมได้กล่าว 
มาท้ังหมด เห็นได้ชัดว่านโยบายภาษียาสูบของประเทศไทยนั้นไม่เหมาะสม ไม่สอดคล้องกับ
ประสบการณ์ของต่างประเทศและแนวทางสากล หลักการท่ีควรจะเป็นก็คือเราไม่ควรใช้
นโยบายภาษีแบบแข็งกร้าวเพื่อลดจ านวนผู้สูบบุหรี่ โดยละเลยผลกระทบในด้านอื่น ๆ  
การขึ้นภาษียาสูบก็ควรจะต้องขึ้นเพ่ือให้สอดคล้องกับการขยายตัวของก าลังซื้อ โดยมีสัดส่วน
ท่ีเหมาะสมต่อการควบคุมการบริโภคยาสูบ แต่ไม่ควรจะสร้างภาระภาษีท่ีสูงจนเกินไป  
ควรจะต้องมีแผนการระยะยาวท่ีชัดเจนส าหรับการขึ้นภาษีอย่างค่อยเป็นค่อยไป เพื่อให้เป็น
ภาษีอัตราเดียวในท่ีสุด ขณะเดียวกันจะต้องมีมาตรการท่ีได้ผลในการปราบปรามบุหรี่เถื่อน 
รวมท้ังจะต้องมีแนวทางการปลูกพืชทดแทนท่ีเป็นความหวังท่ีเป็นจริงได้ส าหรับชาวไร่ยาสูบ 
ซึ่งจะต้องใช้เวลาในการเปลี่ยนแปลง และปรับตัวและรัฐบาลก็ควรท่ีจะต้องสนับสนุนเรื่องนี้
อย่างเต็มที่ครับ ท่านประธานครับ เราต้องไม่ลืมว่าทุกภาคส่วนในสังคมไทยต่างมีความส าคัญ 
นโยบายท่ีมุ่งหวังให้สิ่งดี ๆ เกิดขึ้นก็ไม่ควรจะต้องแลกมาด้วยความทุกข์ยากของคนไทย
มากมาย อย่างเช่นท่ีก าลังเกิดขึ้นกับพี่น้องเกษตรกรชาวไร่ยาสูบครับ ขอบคุณครับ 
  (การประชุมด าเนินการมาถึงตอนนี้ นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ได้กลับมาขึ้นบัลลังก์เพื่อด าเนินการประชุมต่อไป) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปฉบับท่ี ๔ นะครับ
ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางแก้ไข
ปัญหาความเดือดร้อนของเกษตรกรชาวไร่ยาสูบและผู้ประกอบการอุตสาหกรรมยาเส้น  
(นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ และนายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน เป็นผู้เสนอ)  
 











๒๔๙ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         เพทาย ๑๑๑/๒ 
 
     นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
   นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายแพทย์จาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดศรีสะเกษ  
พรรคเพื่อไทย ผมและท่าน ส.ส. พิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน ส.ส. พรรคเพื่อไทยจังหวัดเชียงราย 
ได้ร่วมกันเสนอญัตติ  และมีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรพรรคเพื่อไทยจ านวนมากได้มี 
ความเห็นร่วมในการเสนอญัตติอีกมากมาย ท่านประธานครับ เพื่อให้สมบูรณ์ตามท่ี 
ท่านประธานได้แนะน าเมื่อช่วงบ่ายท่ีผมได้อภิปรายไปแล้วเรื่องช้างนะครับ ขออนุญาตอ่าน
เพื่อประกอบญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา
แนวทางแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของเกษตรกรชาวไร่ยาสูบและผู้ประกอบการ
อุตสาหกรรมยาเส้น กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรการเพาะปลูกใบยาสูบ 
ในประเทศไทยได้มีการเพาะปลูกมาเป็นระยะเวลากว่า  ๑๐๐ ปี ซึ่ งถือว่ายาสูบ 
เป็นพืชเศรษฐกิจท่ีส าคัญของประเทศไทย โดยการเพาะปลูกใบยาสูบเป็นอาชีพของชาวไร่ยาสูบ
กว่า ๕๐,๐๐๐ ครอบครัว โดยเฉพาะบริเวณภาคเหนือตอนบน ภาคเหนือตอนล่าง  
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ในแต่ละพื้นท่ีได้มีการเพาะปลูกต่างสายพันธุ์กันไปตาม 
ความเหมาะสมของพื้นท่ี เนื่องจากการเพาะปลูก การบ่ม และการซื้อขายนั้นมีการควบคุม
จากกรมสรรพสามิต และท่ีส าคัญการยาสูบแห่งประเทศไทยได้มีระบบการรับซื้อท่ีดี  
มีความแน่นอนท้ังด้านราคาและปริมาณ ซึ่งนอกจากการปลูกยาสูบจะเป็นอาชีพของผู้บ่ม 
และชาวไร่ยาสูบแล้ว  ในแต่ละปีอุตสาหกรรมยาสูบได้สร้างรายได้ ให้แก่ภาครัฐ 
เป็นจ านวนมาก ท่ีผ่านมาได้มีการจัดเก็บภาษีสรรพสามิตโดยมีการส่งรายได้ของการยาสูบ 
แห่งประเทศไทยและเงิน ท่ีจัด เก็บภาษี เพื่ อสนับสนุนให้องค์กรภาคต่าง  ๆ เช่น 
กระทรวงมหาดไทย ส านักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.) การกีฬา 
แห่งประเทศไทย และองค์การบริหารส่วนจั งหวัด เป็นต้น  เป็นจ านวนมากกว่ า  
๖๐,๐๐๐ ล้านบาท ปัจจุบันชาวไร่ ผู้บ่มยาสูบและผู้เกี่ยวข้องอื่น ๆ ได้รับความเดือดร้อน
อย่างมากจากนโยบายการปรับอัตราภาษีสรรพสามิตของทางภาครัฐท่ีได้มีการปรับขึ้น 
ในอัตราท่ีสูงมากท าให้ราคาบุหรี่ ท่ีถูกกฎหมายมีราคาสูงขึ้นมาก  ส่งผลให้ผู้ ท่ีอยู่ ใน
อุตสาหกรรมยาสูบตั้งแต่ต้นน้ าถึงปลายน้ าต้องประสบภาวะวิกฤติอย่างท่ีไม่เคยเกิดขึ้นมาก่อน  



๒๕๐ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         เพทาย ๑๑๑/๓ 
 
โดยเฉพาะการยาสูบแห่งประเทศไทยท่ีเคยยอดขายลดลงเป็นจ านวนมาก จนท าให้ต้องลด
การรับซื้อใบยาสูบจากผู้บ่มเพาะและชาวไร่ยาสูบกว่าร้อยละ ๕๐ ท าให้ผู้บ่มเพาะและชาวไร่
มีต้นทุนการผลิตท่ีสูงขึ้นในขณะท่ีรายได้ลดลงจนยากท่ีจะด าเนินการธุรกิจต่อไปได้  
ภาวะวิกฤตินี้อาจท าให้อุตสาหกรรมยาสูบของประเทศไทยต้องล้มหายไปจากประเทศไทย 
ได้ในระยะเวลาอันใกล้นี้ หากไม่ได้รับการช่วยเหลืออย่างเป็นรูปธรรมจากนโยบายการปรับ
ภาษีส าหรับท่ีใช้ในปัจจุบัน จากสถานการณ์ของปัญหาดังกล่าวพบว่าในฤดูการผลิต 
ปี ๒๕๖๑/๒๕๖๒ การยาสูบแห่งประเทศไทยได้ลดโควตารับซื้อใบยาสูบลง ๑๑.๘๙ ล้านกิโลกรัม 
หรือร้อยละ ๔๗ ของยอดรับซื้อในใบยารวม ในฤดูกาลผลิตปี ๒๕๖๐ ถึงปี ๒๕๖๑ รวมส่งผลกระทบ
ต่อรายได้ชาวไร่ยาสูบ ๒๒๘ ล้านบาท จนรัฐบาลได้เข้ามาช่วยเหลือโดยการจ่ายเงิน 
ชดเชยให้ชาวไร่ยาสูบ ๑๕๙.๕๙ ล้านบาท หรือร้อยละ ๗๐ ของรายได้ท่ีหายไป จากการปรับ
ภาษีในครั้งนี้ท าให้ราคาของบุหรี่ส่วนใหญ่ในตลาดร้อยละ ๘๐ ท่ีเป็นบุหรี่ราคาต่ ามีราคา
เพิ่มขึ้นกว่าร้อยละ ๕๐ และการยาสูบแห่งประเทศไทยซึ่งเป็นผู้น าตลาดประเภทนี้ 
ผลกระทบมากที่สุด ในขณะเดียวกันบุหรี่น าเข้าก็ได้ลดราคาลงแข่งขันกับบุหรี่ของการยาสูบ 
แห่งประเทศไทย ท าให้บุหรี่กลุ่มราคา ๖๐ บาท มีการแข่งขันท่ีสูงมาก จนท าให้การยาสูบ 
แห่งประเทศไทยมียอดขายลดลงเป็นจ านวนมาก อีกท้ังความสามารถในการท าก าไรก็ลดลง 
เนื่องจากการยาสูบแห่งประเทศไทยไม่สามารถเพิ่มราคาบุหรี่เพื่อชดเชยราคาท่ีหายไปได้  
จะเห็นว่ายอดขายการยาสูบแห่งประเทศไทยได้ลดเป็นอย่างมาก หลังจากมีการประกาศใช้  
พระราชบัญญัติภาษีสรรพสามิต พ.ศ. ๒๕๖๐ ตลาดโดยรวมมียอดขายลดลงร้อยละ ๑๕  
แต่เนื่องจากการแข่งขันท่ีรุนแรงในตลาดบุหรี่กลุ่ม ๖๐ บาท ยอดขายลดลงถึงร้อยละ ๓๖ 
จนท าให้รายได้ก าไรและเงินน าส่งคลังลดเป็นจ านวนมาก และหากมีการเก็บภาษีในอัตราเดียว
ร้อยละ ๔๐ ในปี ๒๕๖๓ หรือปี ๒๕๖๔ ก็ท าให้ยอดขายของการยาสูบต้องลดลงไปอีก 
จนอาจท าให้ต้องประสบภาวะขาดทุนได้ ------------------------------------------------------------ 
 

- ๑๑๒/๑ 
 
 



๒๕๑ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          นฤมล ๑๑๒/๑ 
 
สาเหตุและปัญหาท่ีเกิดขึ้นจากพระราชบัญญัติภาษีสรรพสามิต พ.ศ. ๒๕๖๐ ฉบับนี้ 
มีการก าหนดอัตราการเก็บภาษีบุหรี่ในเชิงมูลค่าสูงเกินไป ไม่สอดคล้องกับสภาวะท่ีแท้จริง
ของประเทศไทย ท าให้ผู้ท่ีอยู่ในอุตสาหกรรมยาสูบไม่สามารถปรับตัวได้ท้ังในด้านสุขภาพ  
ก็ไม่ประสบความส าเร็จ ปัญหาท่ีเกิดขึ้นกับอุตสาหกรรมยาสูบไทย การยาสูบแห่งประเทศไทย 
มียอดขายลดลงจนต้องปิดกิจการในอนาคต ต้องเลิกจ้างพนักงานกว่า ๓,๐๐๐ คน จนท าให้
ไม่สามารถส่งรายได้ให้แก่ภาครัฐได้อีก และชาวไร่ยาสูบประมาณ ๕๐,๐๐๐ ครอบครัว 
ต้องสูญเสียอาชีพรายได้เงินหมุนเวียนมากกว่าพันล้านบาท โดยหายไปจากท้องถิ่นชนบท 
ซึ่งเป็นสถานท่ีเพาะปลูกยาสูบ ซึ่งขณะนี้เกษตรกรได้รับความเดือดร้อนและยังไม่ได้รับ 
การเยียวยาอย่างเป็นรูปธรรม รวมถึงมีการส่งเสริมให้มีการปลูกพืชทดแทนเพื่อช่วยเหลือ
เกษตรกร และสุดท้ายการยาสูบแห่งประเทศไทยไม่สามารถแข่งขันในตลาดท่ีแข่งขัน  
กันอย่างรุนแรงได้ เนื่องจากติดขัดกฎระเบียบท่ีภาครัฐก าหนดให้ยาสูบแห่งประเทศไทย  
ไม่เอื้อให้การยาสูบแห่งประเทศไทยแข่งขันกับคู่แข่งได้ ซึ่งหากภาครัฐมีแนวทางในการแก้ไข
ปัญหาดังกล่าวให้เกษตรกรจะส่งผลให้เกิดการพัฒนาอย่างยั่งยืนของอุสาหกรรมยาสูบเพื่อให้
เกิดความเป็นธรรมและเกิดประโยชน์สูงสุดกับประเทศต่อไป ดังนั้น จึงขอเสนอญัตติดังกล่าว
มาให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางแก้ไขปัญหา 
ความเดือดร้อนของเกษตรกรชาวไร่ยาสูบและผู้ประกอบอุตสาหกรรมยาเส้นตามข้อบังคับ
การประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๔๙ ส่วนสาเหตุรายละเอียดขอชี้แจง 
ในท่ีประชุมสภา  
   ท่านประธานครับ วันนี้ต้องขอบคุณท่านประธานเป็นอย่างยิ่งท่ีได้เอาญัตติ 
เรื่องชาวไร่ยาสูบท่ีได้รับความเดือดร้อนแสนสาหัสนั้นมาบอก มาพูด มากล่าว ผมต้องเรียน 
ว่าตั้งแต่เรามีการเปิดสภาครั้งแรกในการประชุม เราได้มีตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไข
ปัญหาราคาพืชผลทางการเกษตรตกต่ า ในวันนั้นผมก็ เป็นคณะกรรมาธิการด้วย 
และมีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท้ังหมดร่วมกันเสนอ มีท่าน ส.ส. ละออง ติยะไพรัช  
ส.ส. จากจังหวัดเชียงรายได้น าคณะผู้ซึ่ งเดือดร้อนอย่างน้อย ๕ คณะมาร้องเรียน 
ในคณะกรรมาธิการคือท่านคณะจากสมาคมผู้บ่มเพาะ ผู้ปลูก และผู้ค้าใบยาสูบ ๒. สมาคม
พัฒนาชาวไร่บ่มเองเชียงใหม่ ๓. เครือข่ายชาวไร่ยาสูบ ๔. สมาคมชาวไร่ยาสูบเบอร์เลย์ (Burley)  
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และเครือข่ายชาวไร่ยาสูบภาคอีสาน ท้ัง ๕ คณะ และยังมีอีกหลายคณะจากแต่ละจังหวัด 
เขารวมตัวกันมา มาร้องเรียนท่านประธานวีระกร ค าประกอบ ในขณะนั้น พวกเราได้ประชุม 
ไดส้รุปปัญหาต่าง ๆ ซึ่งวันนั้นกับวันนี้ก็ยังไม่ได้รับการแก้ไขท่ีชัดเจนเป็นรูปธรรม ปัญหาหลักเลย
ผมขออนุญาตแยกเป็น ๔-๕ ประเด็นดังนี้ครับ 
    เรื่องแรก การเก็บภาษีสรรพสามิต ซึ่งมีการเปลี่ยนแปลง  
    เรื่องท่ี ๒ การท่ีลดพื้นท่ีการปลูกเหลือครึ่งเดียว รับเหลือครึ่งเดียว จากท่ีเคย
รับ ๒๐ กว่า เหลือ ๑๑ ล้านกิโลกรัม 
    เรื่องท่ี ๓ การชดเชยเงินท่ีปี ๒๕๖๑/๒๕๖๒ ชดเชย ๑๕๙ ล้านบาท แต่จริง ๆ  
เมื่อมีการจ่ายจริงเป็น ๑๓๓ ล้านบาท ได้เงินคืนคลังไปอีก ๒๖ ล้านบาท พี่น้องประชาชน 
ท่ีได้รับการชดเชยเป็นจ านวนเกือบ ๒๐,๐๐๐ ครอบครัว ปี ๒๕๖๒/๒๕๖๓ ยังไม่ได้รับ 
การชดเชย 
    เรื่ อ ง ท่ี  ๔ ก็คื อ เรื่ อ งการปลูกพื ชทดแทน บอกว่ า ให้ปลูกข้ าว โพด  
ปลูกมันส าปะหลังก็ไม่ได้ผล หรือไม่เกิดท่ีจะเป็นประโยชน์มากนัก มีรัฐบาลต้องเร่ง
ด าเนินการให้มีการชดเชยหาปลูกท่ีชดเชย เช่น เราอยากให้มีพืชเศรษฐกิจท่ีท า ให้ได้ เช่น  
กัญชง เป็นต้น 
  สุดท้ายก็คือเรื่องท่ีมีบุหรี่นอก และบุหรี่ เถื่อน และบุหรี่ ไฟฟ้าเข้ามา 
เป็นการลักลอบน าเข้ามาท าให้เกิดปัญหา ๕ ประเด็นนี้ เกิดปัญหามากมาย หลังจากนั้น
คณะกรรมาธิการสามัญโดยประธานณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ และผมเป็นรองประธาน  
คนท่ีหนึ่ง และคณะ ก็ได้น าเรื่องนี้ขึ้นมาหารือ ดูว่าการแก้ไขปัญหาท้ัง ๕ เรื่องนั้นเป็นอย่างไรบ้าง 
และก็เป็นข่าวดีว่าวันพฤหัสบดีท่ี ๑๑ กุมภาพันธ์นี้ เราได้เรียนเชิญท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการคลัง ท่านอาคม เติมพิทยาไพสิฐ ท่านได้ตอบรับแล้วจะมาให้ความกระจ่าง 
และเราได้เชิญผู้เดือดร้อน และ ส.ส. ในภาคเหนือ ภาคอีสาน ท้ังทุกท่านท่ีได้เข้ามาชี้แจง 
ในวันแรกท้ัง ๑๐ กว่าท่าน มีท่าน ส.ส. พิเชษฐ์ ส.ส. หมอชลน่าน ส.ส. ละออง แล้วก็อีก 
หลาย ๆ ท่านท่ีมีความเดือดร้อนและตั้งใจ ส่วนในภาคอีสานนั้นท่าน ส.ส. กิตติศักดิ์  
คณาสวัสดิ์ ซึ่งจังหวัดมหาสารคามก็มีปลูกเยอะมาก ในส่วนของภาคอีสานเครือข่ายก็มี 
ปัญหาตรงนี้ผมขออนุญาตจ าแนกดังต่อไปนี้ครับท่านประธาน 
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  ข้อท่ี ๑ เรื่องของภาษีสรรพสามิต ปี ๒๕๖๐ แล้วก็มีภาษีมีประกาศตั้งแต่  
๒๐ มีนาคม ๒๕๖๐ แล้วก็ประกาศให้ใช้ใน ๑๘๐ วัน หลังประกาศก็คือมีกฎหมาย 
กฎกระทรวงเกิดขึ้น ถ้าเรามาดู เรื่องภาษี ท่านประธานครับ เป็นเรื่ อง ท่ีน่าเสียใจ  
เดิมปี ๒๕๓๕ ถึงปี ๒๕๖๐ มีการน าระบบเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มมาใช้ในประเทศไทย  
จึงมีการปรับเปลี่ยนฐานภาษีสรรพสามิตบุหรี่ไทยจากท่ีจัดเก็บอัตราตามมูลค่า ใช้ฐานราคา
ขายปลีกมาเป็นฐานราคาขาย ณ โรงงานอุตสาหกรรม กรณีบุหรี่ในประเทศ และราคา 
ซีไอเอฟ (CIF) บวกกับอากรขาเข้ากรณีบุหรี่น าเข้า โดยจัดเก็บภาษีในอัตราเดียวกันเพื่อให้
สอดคล้องกับการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มตามประมวลรัษฎากร นี่คือตั้งแต่ปี ๒๕๓๕  
ถึงปี  ๒๕๖๐ ภาษี เป็นอย่างนี้  เพราะฉะนั้นบุหรี่  อัตราส่วนของประเทศไทยจึงได้  
๗๙ เปอร์เซ็นต์ พี่น้องยาสูบอยู่กันมีความสุข มีผู้ซึ่งปลูกท้ังหมดท้ัง ๓,๐๐๐ นี่มีรายได้
มากมายแล้วก็อยู่กันแบบผาสุก แต่วันนี้มีการปรับภาษีใหม่ โดยอย่างไรท่านประธานครับ  
ภาษีใหม่นี้บอกว่าเก็บภาษีท้ังปริมาณและมูลค่า ปริมาณเก็บเพิ่มอีกใหม่เป็นบาท ๒๐ ต่อมวน  
เดิมประมาณ บาท ๑๐ สตางค์ อันนี้ไม่เท่าไร แต่ ท่ีปัญหาคือมูลค่าท่านประธาน มูลค่า 
เป็นอย่างไร เพราะไปก าหนดว่าถ้าราคา ๖๐ บาทลงมา เสีย ๒๐ เปอร์เซ็นต์ หรือร้อยละ ๒๐ 
ถ้าราคาเกิน ๖๐ บาท เสียร้อยละ ๔๐ ซึ่งเป็นการเก็บภาษีท่ีไม่เคยเห็นเนื่องจากเป็น  
๒ ขั้นตอน ท่านประธานครับ ถ้าเป็นอย่างนี้บุหรี่ ท่ีราคาเกิน ๖๐ บาทนิด ๆ เขาจะไป 
เสียท าไมครับ ๔๐ เปอร์เซ็นต์ เขาก็ลดลงมาจากต่างประเทศลงมาให้ได้อยู่ใน ๖๐ บาท  
แล้วก็เสียแค่ ๒๐ เปอร์เซ็นต์ ก็เสียภาษีแค่ ๑๒ บาท แต่ถ้าเขาราคา ๘๐ บาท เขาต้องเสีย 
๔๐ เปอร์เซ็นต์ เขาต้องเสีย ๓๒ บาท ---------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๑๓/๑ 
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ตรงนี้ก็คือประเด็นท่ีเป็นเรื่องท่ีละเอียดอ่อนท าให้นโยบายตรงนี้ท่ีท่านบอกว่าจะช่วยลด 
ให้ผู้สูบบุหรี่ลดลงไม่ได้สัมฤทธิ์ผลกลับมากขึ้นด้วยซ้ าไป เพราะบุหรี่ท่ีลดราคามาราคา
ใกล้เคียงกับบุหรี่ของยาสูบของประเทศไทยของพี่น้องประชาชน แต่ว่าได้ของนอกประเด็น 
ท่ีผมเป็นห่วง ก็คือว่าท าให้อัตราการครองตลาดของเราส่วนแบ่งลดลงไปมาก ๓๖ เปอร์เซ็นต์ 
ถ้าส่วนรวม ๖๐ บาท ได้ ๓๖ แต่ถ้าเป็นท้ังหมด ๑๕ เปอร์เซ็นต์ ภาษีเก็บมาได้แล้วเงินท่ีจะ
เอาส่งเข้ากระทรวงการคลัง จากท่ีเคยประเมินกันว่าจะได้เงินเข้ากระทรวงการคลังจากในอดีต
เป็น ๖๐,๐๐๐ ล้านบาท จากให้ในส่วนต่าง ๆ ของ สสส. ๒ เปอร์เซ็นต์ ของไทยพีบีเอส  
(Thai PBS) ในส่วนของ อบจ. ของกระทรวงมหาดไทย ๑๐ เปอร์เซ็นต์นั้น แทบจะไม่ได้เลย
หรือน้อยลงมาก เงินท่ีลดลงมาปีนี้ท่ีคาดไว้ภาษีลดลงไป ๔,๐๐๐ กว่าล้านบาท ซึ่งต่อไป
อาจจะมีโอกาสเป็นปัญหา ทีนี้พอมาถึงปีนี้ภาษีได้เกิดบอกว่ามีภาวะโควิด (COVID)  
จึงได้ชะลอเลื่อนการเก็บภาษีจากท่ีจะใช้ประกาศว่าต่อไปจะเป็น ๔๐ เปอร์เซ็นต์หมด ท้ังไม่มี
ไม่มีอัตราว่า ๒๐ เปอร์เซ็นต์ ๔๐ เปอร์เซ็นต์แล้วเป็นเดียวกันเลย ตรงนี้ชาวไร่ยาสูบ 
ยิ่งร้องเลยครับ ล าบากมากจาก ๒๐ เปอร์เซ็นต์ก็แย่อยู่แล้ว ขึ้นมาเป็น ๔๐ เปอร์เซ็นต์ ตรงนี้
อยากจะให้สภาสั่งให้คณะกรรมาธิการ หรือผู้ ท่ีเกี่ยวข้องต้องมารีบแก้ปัญหาตรงนี้ ผมเรียน
ว่าการเลื่อนภาษีออกไปอีกปีหนึ่งจากปี ๒๕๖๓ ไปเป็นปี ๒๕๖๔ วันท่ี ๑ ตุลาคม ๒๕๖๔ นั้น 
ก็เป็นการแก้ปัญหาเฉพาะหน้าเท่านั้น แต่ปัญหาจริงมันไม่ได้แก้ ปัญหาจริงคือต้องมา
จัดระบบภาษีใหม่ ถ้าจัดระบบภาษีเมื่อปี ๒๕๖๐ เดิมแบบท่ีมีมูลค่าเพิ่ม ภาษีก็จะกลับเข้ามา
โดยท่ีพี่น้องประชาชนท่ีบุหรี่ถูกกว่าเดิม เพราะไม่ได้เสียแบบขั้นกระโดดแบบนี้ หรือจะปรับ 
ก็ขอให้เป็นอัตราเดียวกันท้ังหมดเพื่อคนจะได้ไม่ไปเลือกลดราคามาเพื่อมาแข่งกันในราคา 
๖๐ บาท ซึ่งเป็นช่วงแลคพีเรียด (Lack period) จริง ๆ พีเรียด (Period) นี้ส าคัญมาก  
นี่คือเร่ืองภาษีต้องแก้ 
  ข้อท่ี ๒ ก็คือเรื่องพื้นท่ีปลูกก็ต้องเรียนว่าลดลงไปครึ่งหนึ่งนี่ประชาชน
เดือดร้อนท่านต้องหาพืชชดเชยให้เขา แล้วก็เมล็ดพันธุ์ หรือการลดอัตราส่วนดอกเบี้ย 
อะไรต่าง ๆ ต้องดูแลเขานะครับ  
  อันท่ี ๓ ก็คือทดแทนเงิน ปีนี้ท่านคณะกรรมาธิการวิสามัญและคณะกรรมาธิการ
สามัญได้เชิญหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องมาบอกว่าจะให้ในปี ๒๕๖๒/๒๕๖๓ คล้ายเดิมคือ  
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๑๕๙ ล้านบาท แต่จ่ายจริง ๑๓๓ ล้านบาทน่าจะได้ แต่ปรากฏว่าบอกว่าเนื่องจากมี
สถานการณ์โควิด (COVID) ชะลอเงินตรงนี้ไปก่อน ก็อยากจะให้สภา อยากให้ผู้เกี่ยวข้อง
แก้ปัญหาให้เขาเถอะสงสารเขา เห็นใจเขาว่าเขาเดือดร้อนจริง ๆ จะชดเชยตรงนี้  
ในปี ๒๕๖๒/๒๕๖๓ แล้วต่อไป ก็คือปี ๒๕๖๓/๒๕๖๔ แต่ก็เป็นการแก้ปัญหาเฉพาะหน้า 
อีกนั่นละ มันไม่ได้ยั่งยืนแต่ก็ยังดีกว่าไม่ได้ท านะครับ เรื่องของการจ่ายชดเชย  
  ถัดมาก็คือเรื่องบุหรี่ท่ีลักลอบ บุหรี่นอกลักลอบน าเข้ามา ต้องเร่งปราบปราม
เรียกว่าแก้ไข ป้องกัน โดยทุกภาคส่วนต้องแก้โดยเฉพาะศุลกากรและ ตม. ต้องให้หมด  
  ถัดมา คือเรื่องการสงเสริมให้ชุมชนมีวิสาหกิจชุมชนของตัวเองในการผลิตบุหรี่
ในพื้นท่ีเขาเอง เพื่อเป็นโรงงานในส่วนชุมชนให้มีการสร้างงาน สร้างรายได้ เพราะยุคนี้ 
ยุคโควิด (COVID) ก็ใช้จ่ายกัน เรื่องของยาเส้นก็เหมือนกัน ยาเส้นนั้นก็ลดลงมานะครับ  
ไม่เสียภาษีในระดับปริมาณ แต่มูลค่าจาก ๐.๐๑ นะครับ ๐๐๑ เป็น ๐.๑๐ แล้วก็ต่อไป 
จะขึ้นมา ยาเส้นก็มีเรื่องภาษี แต่ก็คงไม่มากมายนัก เพราะเปอร์เซ็นต์มันน้อย เป็นต้น  
ท่านประธานครับ วันนี้ต้องเรียนว่าในส่วนของท่ีทางสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรพวกเรากังวล 
ก็คงเป็นเรื่องท่ีรัฐบาลเองเร่งแก้ไขนะครับ เพราะว่าเขารอมาตั้งแต่เราเปิดสภาใหม่ ๆ  
ปี ๒๕๖๒ แล้วก็ยาวมาถึงคณะกรรมาธิการชุดนี้ แล้วก็สภาชุดนี้นะครับ ท่ีส าคัญก็คือสมาคม
ทุกสมาคม ทุกท่านเขาฝากความหวังกับพวกเรา การช่วยเหลือเอย การชดเชยเอย  
ตั้งกองทุนหมุนเวียนก็ดี  การให้มีการพักช าระหนี้ การเลื่อนการเก็บภาษีบุหรี่ไฟฟ้า 
ต้องปราบปรามดูแลให้ดี ไม่ใช่เอาขึ้นมาแข่งขัน รวมท้ังการใช้พิเศษคือสารสกัดจากบุหรี่ 
เอาไปท าทางเลือกก าจัดศัตรูพืชขึ้นมาเพื่อสร้างมูลค่าเพิ่มให้กับ จากยาสูบนะครับ 
เพราะฉะนั้นน าเรียนว่าวันนี้ต้องขอบคุณทางคณะท่านประธานได้ให้พวกเราได้พูด  
ได้อภิปรายในเร่ืองของบุหร่ียาสูบท่ีพี่น้องประชาชนเขาเดือดร้อนกันท่ัวประเทศนะครับ วันนี้
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุกท่าน โดยเฉพาะท่านพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน ท่านอุบลศักดิ์ แล้วก็
อีกหลายท่านท่ีอยู่ตรงนี้ของท่านนิยม แล้วก็คุณหมอกิตติศักดิ์ พวกเราขอขอบคุณ แล้วก็ 
จะได้ร่วมกันแก้ไขปัญหาตรงนี้ ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานมาก ๆ ครับ 
 



๒๕๖ 
 

สผ ๒๐/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          จีรนุช ๑๑๓/๓ 
 
   (การประชุมด าเนินการมาถึงตอนนี้ นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน) 
 นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง )   :    
ผู้อภิปรายก่อนตามข้อบังคับ ข้อ ๖๖ คือผู้เสนอญัตติ ได้อภิปรายครบท้ัง ๔ ท่าน ๔ ฉบับ 
แล้วนะครับ ต่อไปเป็นการอภิปรายของท่านสมาชิก ซึ่งมีท่านสมาชิกประสงค์จะอภิปราย 
อีกหลายท่าน ดังนั้นผมขอน าไปพิจารณาต่อไปในการประชุมคราวต่อไปนะครับ วันนี้
พอสมควรแล้วครับ ขอปิดประชุมครับ ขอบพระคุณทุกท่านครับ  
 

เลิกประชุมเวลา ๑๘.๔๘ นาฬิกา 
 

 
  















การประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๒  
ครั้งที่ ๒๐ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) เป็นพิเศษ 

วันศุกร์ที่ ๕ กุมภาพันธ์ พุทธศักราช ๒๕๖๔ 
--------------- 

รายนามคณะผู้จัดท า 
ที่ปรึกษา ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์    รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  นางสาวสิริธร ลิมปพยอม     ผู้อ านวยการส านักรายงาน 
         การประชุมและชวเลข 
 

ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
  นางจีรภา เตี่ยวสกุล     ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๔ 

ผู้จดและจัดท ารายงานการประชุม 
  นายณัฐวัฒน์ ศิระชัยพงศ์    นางสาวรัชนีพร มณีนิล 
  นางสาวกมณฑ์มาศ ทังสุภูติ ศิริสัมพันธ์  นางสาวดวงใจ แก้วโกฏิธนทรัพย์    
    นางสาววิชชุดา ธรรมรักษ์     นางวันทนา วงษ์ชมภู   
    นางเพทาย เรือนเรือง                นางสาวนฤมล สง่าศรีวรกุล   
   นางจีรนุช มานะกอบการ                  นางสาววัชรี อนุเธียร 
   นางสาวกุลนิษฐ์ พัฒนประเสริฐ           นางสาวจันทร์ยุคล มั่นใจ 
    นางสาวกรณ์กาญจน์ น้อยเชี่ยวชาญ           

ผู้ควบคุมสัญญาณภาพและเสียงระบบสนับสนุนการจัดท ารายงานการประชุม 
  นางสาวกมลทิพย์ เอี่ยมจ ารัส 

 

กลุ่มงานชวเลข ๔ 

ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 

ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
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